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Notă asupra volumului al Ii-lea al cronicii 

Volumul de faţă cuprinde perioada anilor 1249-1342, incluzând astfel şi 
momentul anului 1280, adică cel al "rupturii" faţă de principala sursă de până 
atunci a scrierii atribuite lui Giovanni Giacomo Caroldo, anume cronica Extensa 
a dogelui Andrea Dandolo. Este momentul în care aceasta din urmă se încheie, 
iar cronicarul nostru se vede brusc pus în situaţia de a recurge exclusiv la alte 
surse de inspiraţie şi de informare, drept pentru care nu ezită să noteze această 
schimbare, prin cuvintele următoare: "Până în acest moment, ilustrul messer 
Andrea Dandolo înaltul duce al Veneţiei a scris, în limba latină, conform stilului 
acelei vremi, istoria sa, cu acea iscusinţă şi conciziune care se poate cere; şi 

trebuie considerat ca adevărat că el ar fi narat faptele din când în când cu 
fidelitate, dat fiind că, după ce a fost scrisă, a avut vreme să o corecteze şi să 
adauge ceea ce i se părea că ar fi omis; şi, odată ajuns la gradul sublim al 
Republicii, nu ar fi consimţit să dea luminii vreo faptă care să fi adus critică; şi 
de aceea, mai presus faţă de toţi care au scris istoria venetă, el trebuie să fie luat 
în considerare. Ceea ce s-a întâmplat după ducatul ilustrului messer Giacomo 
Contarini vom continua, cu acea mulţumire pe care o aducem Sfântului Duh." 
(f. 104a în manuscris, respectiv p. 78 a volumului de faţă). 

În analizarea evenimentelor cuprinse în acest volum, ne permitem 
constatarea că datele ce trimit la relaţiile Cetăţii cu Levantul devin din ce în ce 
mai succinte (chiar şi în condiţiile în care în spaţiul bizantin se produc mutaţii 
decisive, în primul rând prin căderea la 1261 a Imperiului latin de 
Constantinopol), în vreme ce accentul pus de autor începe treptat să cadă asupra 
evenimentelor din Italia de nord. Într-adevăr, este vorba de un interval de timp în 
care confruntările dintre guelfi şi ghibelini sunt la ordinea zilei, iar implicarea -
fie şi tangenţială - a Statului veneţian în aceste dispute face ca epoca ghibelinului 
Eccellino da Romano, cea a ridicării şi căderii familiei seniorilor delia Scala 
având ca centru Verona, precum şi interminabilele războaie civile din vecina 
cetate a Padovei să fie notate de cronicar cu lux de amănunte, în detrimentul 
evenimentelor din Orient. 

Ca şi în primul volum al ediţiei de faţă a cronicii, baza o const1tu1e 
manuscrisul Italien 321 de la Bibliotheque Nationale din Paris, aflat în formă 
microfilmată pe rola 231 de la Arhivele Naţionale ale României, cu menţiunea că 
nu puţinele "abateri" de la text prezente în Italien 320 (având aceeaşi 

provenienţă) sunt evidenţiate în cadrul notelor de subsol. Ca un detaliu 
suplimentar, facem menţiunea că versiunea oferită în codicele Itali~32 l 
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aparţine perioadei de trecere de la dialectul venet la limba italiană modernă, 
bazată pe dialectul florentin renascentist. 

După cum precizam şi cu ocazia studiului introductiv al primului volum 
al cronicii, prezenta ediţie oferă exclusiv versiunea în limba originală. O ediţie 
bilingvă (italiană-română) nu s-ar fi justificat, în condiţiile în care ne manifestăm 
certitudinea că cercetătorii români cu adevărat interesaţi de problematicile oferite 
de cronica de faţă cunosc în mod sigur limba originală. În acelaşi timp, o 
versiune bilingvă italiană-engleză reprezintă un proiect de dimensiuni mai vaste, 
pe care îl avem în vedere în viitorul mai mult sau mai puţin apropiat. Totodată, 
considerăm că publicarea în limba originală constituie şi o oportunitate care face 
ca scrierea să se deschidă şi cititorului străin interesat de problemă. 

Ca element de natură tehnică, am redat textul în conformitate cu ltalien 
321, operând în plus completarea abrevierilor. De asemenea, am adăugat 

elementele de pe marginea textului, reduse ca număr, inserându-le în textul 
principal, însă cu menţionarea statutului lor marginal. Între paranteze drepte am 
căutat, pe de o parte, să completăm eventuale lipsuri şi erori datorate copistului 
(este adevărat, şi ele reduse numeric) şi să facem precizări cu privire la unele 
adăugiri ulterioare, operate fie de mâna copistului, fie de un cititor ulterior, iar, 
pe de altă parte, să introducem notiţele marginale datorate aceluiaşi copist. 
Intervenţia noastră în text se reduce astfel la completarea abrevierilor şi la 
transformarea, acolo unde este cazul, a literei "u" în "v", aceasta constituind 
singura adaptare a sa la limba italiană modernă. Precizăm că această din urmă 
transformare nu se regăseşte şi în cadrul indicilor antroponimic şi toponimic. 

Ca şi în cazul volumului I, numerotarea filelor s-a făcut în funcţie de 
manuscrisul Italien 321, iar trimiterile din cadrul indicilor urmează aceeaşi bază. 

În studiul introductiv care a prefaţat primul volum al cronicii preconizam 
că textul scrierii ar urma să se extindă pe parcursul a şapte volume. Revenim 
asupra acestei predicţii, corijând-o în sensul că, la o mai atentă privire, constatăm 
că o extindere a cronicii la cinci volume ar fi mai realistă. În intenţia noastră stă 
şi adăugarea unui al şaselea volum, care să cuprindă indicii globali antroponimic 
şi toponimic, care să facă trimiterile de rigoare la toate cele cinci volume, alături 
de necesarele precizări din dreptul fiecărui itern. 

Şerban V. Marin 
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p. 82b 
DELL'HISTORIE VENETE. LIBRO V1 [1249-1280]. 

Essendo stata la Citta di Venetia sempre libera et govemata da se stessa, che 
non vi fu mai alcun Prencipe forastiero2 over tiranno et quelli che hanno fatto un 
solo cenno3 di tiranneggiare sono stati spenti di comun volere4

, pero, a conservarsi 
in liberta, e stato necessario corregger le leggi et ordini delia Citta di tempo in tempo, 
secondo che si conosceva5 ricercar ii bisogno delia Republica. Nel principio, i 
Duci6 venivano eletti7 per acclamatione de! popoto; questo modo d'elettione parve 
pericoloso, per ii tumulto et contentione che conveniva seguire; pero, fu statuito che 
XI elegessero ii Duce; et poi, XL. Si <lovea a questo tempo, per haver Messer 
Giacomo Thiepolo fatta la rinuncia de! Ducata, crear ii successore; considerando i 
cittadini Veneti8 la discordia seguita nell'elettion sua, statuirono che, si come ii 
Duce veniva eletto dalia maggior parte di XL elettori, cosi elegger si dovesse per la 
maggior parte di XLI. Fu anco statuito9 ch'il Duce fusse per giuramento obligato di 
constituir persane prudenti et perite delii sacri Cannoni, li quali havessero liberta 
d'inquirir gl'heretici et fusse parimenti tenuto10 fargli abbrusciare, si come dai 
giudice Ecclesiastico 11 fusse ordinato. Fu, in oltre, terminato 12 ch'il Duce non 
permettesse ch'alcuno di suoi figliuoli 13 accettasse regimenta di Citta et luoghi non 
sottoposti al V eneto Ducata. Et fu etiandio statui to 14 eh', in absent ia del Duce, per 
infirmita over per altra cagione, per li Consiglieri elegger si dovesse uno 
C h' "t ·1 D t 15 F t d' . f f I' XLI esserc1 asse 1 oca o 1rma I quest1 or m1, urono nomma 1 1 
Messer Gioanni Polani, Messer Nicolo Sanudo, 
Messer Giacomo da Messer Theophilo Zen, 
Molin, 
Messer Steffano Viaro, Messer Cardinal10 Zorzi, 
Messer Thoma Messer 

1 LIBRO IUi [p. 64b] 
2 Principe forestieri [sic!] [p. 64b] 
3 fatto pur un solo cenno [p. 64b] 
4 di comune volonta [p. 64b] 
5 secondo si conosceva [p. 64b] 
6 Nel principio li Principi [p. 64b] 
7 venivano creati [p. 64b] 
8 Cittadini Venetiani [p. 64b] 
9 Fu etiandio all'hora statuito [p. 64b] 
10 fossero parimente tenuti [p. 64b] 
11 dai iudicio Ecclesiastico [p. 64b] 
12 Oltre di cio, fu statuito [p. 64b] 
13 alcuno delii figliuoli suoi [p. 64b] 
14 Fu etiandio statuito [p. 64b] 
15 che havesse ad essercitar ii Ducato [p. 64b] 
16 Gardenal [p. 64b] 

9 

Thomasin 

Messer Marin Querini, 
Messer Giacomo Foscari, 

Messer Marin Gussoni, 
Messer Andrea Michiel, 
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Centranigo, Giustinian, 
Messer Pietro Pasqualigo, Messer Nicolo Tonisto, Messer Filippo Giulian, 
Messer Raphael Bettanio, Messer Pietro Barozzi, Messer Marco Vigliar, 
Messer Filippo Storlato, Messer Gioanni Thiepolo, Messer Bortolamio 

Gradenigo, 
Messer Marin Moresini, Messer Marin Zorzano, Messer Silvio Silvio, 
Messer Gioanni Badoaro, Messer Giacomo Messer Gioanni Ferro, 

Baseglio, 
Messer Giulian Pantani, Messer Gioanni Messer Giacomo 

Stornato17
, Bragadin, 

Messer Marco Bon, Messer Gioanni Comaro, Messer Gioanni Dolfin, 
Messer Pietro Dandolo, Messer Giacomo Messer Giberto 

Contarini, Dandolo, 

p. 83 a 
Messer Alvise Vidai, Messer Pietro Fra(lello, Messer Rue:e:ier Rue:e:ini, 
Messer Gioanni et Messer Paolo 
Flabanico Martinaccio18

. 
19 

Dalli quali fu eletto et publicato Duce, alli XIII Giugno MCCXLIX20
,. 

Messer Marin Moresini, d'eta quasi decrepita, prudente et animoso [1249. Marin 
Moresini, Duce 45]. Nel secondo anno del Ducato suo21

, fu statuito che, si come 
prima li capi delle contrade attendevano alia custodia della Citta, cosl elegger si 
dovesse due22 Cittadini, li quali nella notte havessero a custodir la Citta et ritener i 
malfattori23, uno de quali havesse a custodir di qua et l'altro di la24 dai Canale, li 

17 Messer lacomo Stornado [p. 64b] 
18 

Messer 
Dandolo, 

Messer Ruggier Messer 
Ruzini, Flabanico, 

et Messer 
[lacună in 

text]. 

ff- 64b] 

Piero Messer 
Vidai, 

Zuane Messer 
Marinaccio, 

1 DISPUŞI PE 4 COLOANE! [p. 64b] 
20 Duce ii giorno XIIJ di Giugno MCCL [p. 64b] 
21 anno de! suo Ducata [p. 64b] 
22 elegger si dovessero due [p. 64b] 
23 custodir [p. 64b] 
24 uno di qua, l'altro di la [p. 64b] 

lO 

Alvise Messer Piero 
Fradello, 

Paulo Messer 
[lacună in 

text] 
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quali furono chiamati Signori di notte. Nel terzo anno, che fu nel MCCLII [1252], 
nel mese25 d' Aprile, furono mandati in Candia alcuni nobili, popolari26 di Venetia, 
per prevaler et sottometter li Greci di quell'Isola, li quali erano ferocissimi ribelli; et 
a quelli che andorono27 furono concessi li terreni situati alia punta chiamata Capo 
Spa, da esser in feudo da loro possessi, li quali furono con !'arme acquistati e tolti 
dalie mani delii Greci ribelli. All'hora, si diede ordine di riedificar la Canea28

. Li 
Cavallieri, che a questo tempo andorono in Candia, Rethimo et la Canea, furono: 
Messer Giacomo Zorzi da San Samuei29

, ii qual'hebbe Cavallerie 2, 
Messer Andrea Signolo da San Fantin, Kavallerie 2, 
Messer Zacharia Ruggier, Kavallerie 2, 
Messer Renier da Canal, Kavallerie 2, 
Messer Gioanni Zancharuol, Kavallerie 2, 
Messer Marin Zen da Santa Maria Mater Domini, Kavallerie 2, 
Messer Pietro Cocho da San Baseglio, Kavallerie 2, 
Messer Giustinian Giustinian da San Vido30

, Kavallerie 2, 
Messer Gioanni Dandolo da San Salvatore, Kavallerie 2, 
Messer Filippo Cornaro31 da San Felice, Kavallerie 2, 
Messer Marin Querini da Santa Giustina, Kavallerie 2, 
Messer Gioanni Michiel da San Gioanni Crisostomo, Kavallerie 2, 
Messer Giacomo Meza man32 da San Thoma, Kavallerie 2, 
Messer Giacomo di Cavallieri da San Felice, Kavallerie 2, 
Messer Marin Zen da San Angelo, Kavallerie 2, 
Messer Carlo di Lorenzo da San Trovaso33

, Kavallerie j34
, 

Messer Nada! da Porto, Kavallerie j, · 
Messer Henrico Foscolo da Santi Apostoli, Kavallerie j, 
Messer Marin Belegno da San Cassan, Kavallerie j, 
Messer Andrea Barozzi da San Moise, Kavallerie j, 

Messer Gioanni Foscarini da San Polo, Kavallerie j, 
Messer Filippo da Molin da San Stai, Kavallerie j, 
Messer Pietro Carei Canivo35 da San Marciliano, Kavallerie j, 

25 chefu de! MCCLIJ, del mese [p. 65a] 
26 alcuni Nobili et popolari [p. 65a] 
27 et alli Nobili che in questo tempo andorono in quell'Isola [p. 65a] 
28 che la Canea si riedificasse [p. 65a] 
29 Messer Thomaso Zorzi da San Samuel [p. 65a] 
30 [lacună în text] Iustinian da San Vido [p. 65a] 
31 Filippo Corner [p. 65a] 
32 Iacomo Mazza man [p. 65a] 
33 Carlo di Lorenza [sic!] da San Thoma [p. 65a] 
34 Kavallerie una [p. 65a] 

11 

p.83b 
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Messer Pietro Navagier da San Gioanni Novo, Kavallerie j, 
Messer Andrea Girardo da San Polo, Kavallerie j, 
Messer Bartolomeo Galbano da San Pietro di Castello, Kavallerie j, 
Messer Angelo Fanton da San Moise36

, Kavallerie j, 
Messer Gioanni Pantalon da San Luca, Kavallerie j, 
Messer Lorenzo Massolo da San Luca, Kavallerie j, 
Messer Simon Venier da San Gieremia37

, Kavallerie j, 
Messer Nicolo Zancharuol da Santa Maria Nova, Kavallerie j, 
Messer Conte Picciolo da San Raphael, Kavallerie j, 
Messer Gioanni Zanchani da San Gioanni Decolado, Kavalerie j, 
Messer Filippo Ribulo da Santa Fosca, Kavallerie j, 
Messer Marin Gradenigo da San Simeon, Kavallerie j, 
Messer Gervasio Sagovino38 da San Samuel, Kavallerie j, 
·Messer Marco Agadi da San Cassan, Kavallerie j. 

Li pedoni over serventi mandati nelli luoghi preditti furono: 
Nicolo Tizzan da San Gioanni Evangelista, Kavallerie ½39

, 

Mattio Madhi40 da San Polo, Kavallerie ½, 
Bonacorso Rosso da San Samuel, Kavallerie ½, 
Giacomo Ballestrier da San Giulian, Kavallerie ½, 
Giacomo Mudazzo, Kavallerie ½, 
Andrea Orese da San Samuel41

, Kavallerie ½. 
Ragusei, quali si erano alienati dall'ubidienza del Veneto Dominio, 

mandorono, a questo tempo, all'Eccelso Duce Ambasciatori solenni, offerendo, per 
nome di quella Citta., di ritomar nella )oro solita divotione, la qual'offerta fu 
allegramente accettata42

, con quell'amorevole trattamento verso )oro che si 
conveni va. 

Questo sublime [sic!] Duce43 
fece djfinger et lavorar di mosaico la cuba 

delia Chiesa di San Salvatore, parochia sua . Governo ii Veneto Ducato45
, con 

grande sincerita d'animo, attendendo a conservar la pace et procacciar nella Citta46 

35 Piero Catacanevo [p. 65a] 
36 Anzolo Fanton da San Al vise [p. 65a] 
37 Venier da San Girolamo [p. 65b] 
38 Gervasio [lacună în text] [p. 65b] 
39 Kavalleria meza [p. 65b] 
40 Mattio Maldi [p. 65b] 
41 . 

Orese da San Polo [p. 65b] 
42 offerta fu accettata [p. 65b] 
43 Questo Duce [p. 65b] 
44 Salvator, sua Parochia [p. 65b] 
45 et governo ii Veneto Do minio [p. 65b] 
46 procacciar che nella Citta vi fosse [p. 65b] 
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l'abbondanza di vivere. Nel quarto anno del Ducato suo, passo all'altra vita47
, ii cui 

corpo fu riposto48 in una cassa, cintagli la spada et speroni, con ii Ducal scudo 
avanti; et da gran moltitudine di nobili accompagnato, fu condotto nella Sala di 
Pioveghi; dopo, alli tre di Genaro, celebrate solenni essequie, sott'il portico della 
Chiesa di San Marco fu sepolto. 

p. 84a 
I Consiglieri, dopo la morte del Duce, vennero a far residenza nel Palazzo 

Ducale49
; governando fra tanto )oro ii Ducato50

, fu' dat'ordine di elegger li XLJ 
delii Nobili et miglior popolari della Citta, per elegger ii novo Duce51

; et dalli IIIJ 
I tt • d t J' • t 52 f ) tf J' XIJ " ' 53 ee Ort a og11 gmramen o 

messer Angelo Coraro~", 
messer Lunardo Moresini, 
messer Gabriel 
Marigliono, 
messer Marchesino da 
Muglia, 
messer Marino Zane, 

messer Giacomo Capello, 
messer Pietro Manolesso, 
messer Marino Bonei, 

messer Marino Veniero, 
messer Thoma lstrigo, 

messer Marco Minio, 

47 passo di questa vita [p. 65b] 
48 corpo fu sepolto [p. 65b] 

, urono e e I I , CIO e 
messer Giuliano Tron, 
messer Pietro Foscarini, 
messer Gioanni Vitturi, 

messer Marin Soranzo, 

messer Gioanni Ruzini, 

messer Gioanni Michiel, 
messer Marco Serino, 
messer Marco Benedetti, 

messer Pietro Businello, 
messer Marco Belegno, 

messer Bortolamio 
Franco, 

49 residenza nel Palazzo [p. 65b] 
50 havendo !oro ii governo de! Ducalo [p. 65b] 
51 per far l'elettione de! novo Duce [p. 65b] 
52 et datogli solenne sacramento [p. 65b] 
53 furono eletti [p. 65b] 
54 Messer Anzolo Correr [p. 65b] 
55 Ori o Baseio [p. 65b] 
56 

[p. 65b] 

Messer 
Soranzo, 

57 Mattia Vigliano [p. 65b] 

Marin Messer 
A udi, 

13 

messer Daniel Barbetta, 
messer Orio Bosio~~, 
messer Pietro Marcello, 

messer Nicolo Agadr, 

messer Angelo 
Martinazzo, 
messer Pietro Navagier, 
messer Marco Nada), 
messer Mathias 
Mi2liano57

, 

messer Gioanni Albino, 
messer Bortolamio 
Giustiniano, 
messer Pietro Casuolo, 

Nicolo Messer Marchesio 
da Mu lia 
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messer Gioanni Barozzi, messer Marco messer Pietro 
Brae:adino, M . ss ocemgo , 

messer Pietro Belii, messer Marco Maistroso, messer Marco 
Barbarie:o, 

messer Gioanni Polani et messer Marino 
Caravello59

.
60 

Dalli quali, dopo alcuni scrutinij, non senza ~ualche contentione, alli XV 
Genaro MCCLIJ61

, fu eletto Duce messer Rainier 2 Zeno, ii quale all'hora si 
ritrovava a Fermo Podesta [1252. Rainier Zeno, Duce 46]. Fatta la publicatione, si 
diede ordine d'armar 4 galere, delie quali hebbe ii governo messer Marco Ziani 
Conte d' Arbe; sopra esse, andorono63 molti nobili et cittadini, per accompagnar et 
honorar ii Duce et condurlo alia patria, ii quale, alli XVIIJ di Febraro, giunse a 
Venetia, ricevuto con universale sodisfattione delia Citta. Smontato alia Piazza, ando 
alia Chiesa di San Marco, dove fece al Signor Iddio le debite orationi et rendimenti 
di gratie64

, con ottimo essempio delia Religion sua; dopo, fu condutto al Palazzo 
Ducale, essendogli prestato ii solito giuramento di fedelta, et comincio ad attender al 
governo delia Citta et Ducato suo65

. 

Eccelino di Romano, per la tirannide sua contra li popoli delia Marcha che 
seguivano le parti delia Chiesa, fu, come heretico, scomunicato da Innocentio 4 
Sommo Pont. ii quale contra lui fece publicar la cruciata. 

All'hora, erano due capi di Gibellini che tirannicamente governavano66
, 

Manfredi Palavicino in Lombardia et Eccelino da Romano di qua da Menzo. Sua 
Beatitudine, a preghiere del Marchese67 di Este, di Don Tisolino68 di Campo San 

58 

Messer Pietro Messer 
Moceni o, Bra adin 

Ir- 66a] 

Messer 
Polani, 

Messer Marin 
Caravello 

lf- 66aJ 
6 ARANJAŢI PE 4 COLOANE! [pp. 65b-66a] 
61 XV Genaro MCCLIIIJ [p. 66a] 
62 eletto Duce di Venetia Messer Rainier [p. 66a] 
63 sopra dette galere andorono [p. 66a] 
64 attioni di gratie [p. 66a] 
65 Citta et ducalo [p. 66a] 
66 che governavano tirannicamente [p. 66a] 
67 a persuasione de! Marchese [p. 66a] 

14 

Zuane Messer 
Barbarigo 

Marco 

Marco 
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Pietro et altri nobili fuor'usciti delie loro Citta69
, che seguivano le parti delia 

Chiesa70
, 

p. 84b 
mando nella Marca Trivisana Don Filippo eletto Arcivescovo di Ravenna Legato 
suo, huomo valoroso, ii quale, radunate le genti delia Chiesa, venne a giornata et fu 
rotto da Eccelino. Questa vittoria accrebbe riputatione71 alli detti tiranni72

, li quali 
la seppero usare, perseguitando tutti li nobili che seguivano la parte delia Chiesa. 
Parli di Verona Eccelino, con animo di danificar Mantovani, et fece prigione Buon 
Traverso suo suocero, senz'alcuna notitia di Beatrice sua consorte, figliuola di Buon 
Traverso. II Pontefice desiderava ruinar73 i suoi nimici, onde diede ordine74 al 
Legato che andasse a Venetia75

, ii quale, nella Piazza di San Marco publico la 
Cruciata contra Eccelino, come perfido persecutore delia Chiesa, et comando che 
tutti quelli ch'erano stati espulsi delie terre et citta loro76 dalia parte Imperiali [sic!] 
dovessero ritrovarsi appresso la torre delie Bebe. Li forausciti Padovani haveano 
eletto loro Podesta messer Marco Querini, huomo prudente et valoroso, et ii Legato 
fece Marescalco suo et Podesta di tutto l'essercito messer Marco Badoaro, ii quale 
havea seco buon numero77 di ballestrieri et provisionati, pagati dai Veneto 
Senato78

; et appresso lui fu mandato messer Thomaso Giustiniano da San Pantalone 
Governatore dell'essercito, de! qual era Capitano generale Azzo Marchese di Este, 
venuto ivi con buon79 numero di ballestrieri Bolognesi et Mantovani, et da Venetia 
veniva sumministrata vittovaglia abbondantemente80

. S'incaminorono verso 
Padova81

. Ansedisio di Guidotti nepote d'Eccelino, delia qual famiglia sono li Conti 
di Coll'alto, era all'hora Podesta di Padova82

, ii quale, havendo inteso le 
preparationi delii for'usciti Padovani et altri nimici dell'Imperio et che, per cio, ii 
Legato [era] a Venetia83

, fece una notte ruinar i molini di messer Marco Badoaro, 

68 et di Tisolino [p. 66a] 
69 et d'altri Nobili delie !oro Citta forusciti [p. 66a] 
70 per le parti delia Chiesa [p. 66a] 
71 fece accrescer la riputatione [p. 66a] 
72 all'uno et all'altro di questi tiranni [p. 66a] 
73 Pontefice desiderava pur rovinar [p. 66a] 
74 diede ordine [p. 66a] 
75 Legato di andar a Venetia [p. 66a] 
76 espulsi dalie Citta e terre sue [p. 66a] 
77 haveva seco un buon numero [p. 66a] 
78 paghati dai Senato Veneto [p. 66a] 
79 venuto all'essercito con buon [p. 66a] 
80 veniva fatta Ia provisione di vittovaglie abondevolmente [p. 66a] 
81 si drizzorono al camino di Padova [p. 66a] 
82 era a questo tempo Podesta di Padova [p. 66b] 
83 per cio, ii Legato era a Venetia [p. 66b] 
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ch'erano dove ii fiume entra nell'acqua salsa; nel castello di Buovolenta, pase buon 
presidio di gente et munitione et diede ordine di chiuder le boche84 di fiumi, accio li 
navilij di Venetiani non si potessero accostar a Buovolenta; fece parimente munir ii 
Castello di Conca d' Albero85 et circondar Conselve di larghe, et profonde fosse; pai, 
inteso che l'essercito delia Chiesa era venuto al castello di Brenta, parti da Padova 
con le sue genti86 et ando a Piove di Sacco, attendendo a fortificar87 quel luogo. II 
Legato publicamente diceva voler conoscer88 gl'animi di Padovani oppressi dalia 
tirannide d'Eccelino, se voleano liberarsi da si dura servitu, et venne ad alloggiar a 
Corregiola; tutto l'essercito gridava che s'andasse sotto Piove89

; et, perche ii 
Marchese d'Este era ritornato a Ferrara, per sicurezza di quella Citta, fu data la 
carica dell'essercito90 a Don Tiso da Campo91 San Pietro, stimata molto esperto 
delia guerra92 et fidele alia Romana93 Chiesa, ii quale, lasciato conveniente 
presidio in Correzuola, per custodia delii navilij et 

p. 85a 
sicurta del Castello, ando a Canea d'albaro. Questo loco era difeso da Martin di 
Dramaso94 et Gregorio di Zacchi, li quali si resero al Legato95

, con pater esser in 
liberti1 et andar96 a ritrovar Ansedisio, ch'era a Piove di Sacco, ii qual'havea scritto 
a Girardo CapitaJ!O di Moncelice97

, che da quella facesse a gl'inimici98 quelli 
maggior danni gli fosse 'possibile, ii qual fece quanto gl'era· stato ordinato; percioche, 

~ 

con le genti sue et con quelle di Triban, ando a depredar le viile et !ochi li quali 
favorivano la parte Glielfa99

; per la qual cosa, ii Legato, lasciati convenienti 
presidij 100 nelli castelli et passi piu importanti, delibero pigliar l'impresa di Conselve 
et ando prima a Bovolenta, depredando ii borgo et la villa, et dopa pervenne a 

84 ordine di serrar le boche [p. 66b] 
85 Concha d 'Al bare [p. 66b] 
86 Padova con le genti sue [p. 66b] 
87 et attendeva a fortificar [p. 66b] 
88 diceva che voleva conoscer [p. 66b] 
89 cridava che si pigliasse l'impresa di Piove di Sacho [p. 66b] 
90 dato ii Capitanato dell' essercito [p. 66b] 
91 Tiso di Campo [p. 66b] 
92 esperto delia guerra [p. 66b] 
93 mol to fidele alia Romana [p. 66b] 
94 Martin di [lacună în text] [p. 66b] 
95 fecero deditione al Legato Apostolico [p. 66b] 
96 esser di liberta andar [p. 66b] 
97 Ghirardo di Moncelice [p. 66b] 
98 da quella parte facesse alli nimici [p. 66b] 
99 prestavano favore alia parte Guelfa [p. 66b] 
100 Legato, mol to risentendosi, lasciato conveniente presidio [p. 66b] 

16 
https://biblioteca-digitala.ro /  http://arhivelenationale.ro



Conselve; ii Capitano di quel luogo, alia veduta dell'essercito101 Pontificio, fuggi a 
Pernumia102 et l'essercito delia Chiesa entro103 in Conselve. II Legato, con ii parer 
di Messer Marco Querini Podesta di Padova eletto per in [sic! = li] forusciti et di 
Messer Thomaso Giustinian 104 et Messer Marco Badoaro governatori delie genti 
Venete et principalmente di Messer Tiso da Campo San Pietro et altri nobili, ando ad 
alloggiar alia villa di Piove. L'essercito delia Chiesa era motto potente, ritrovandosi 
li contadini et habitanti nelle viile de! territorio Padovano, sino da piedi di Venda105

, 

venuti per I' affettione che porta vano alia Chiesa et per vendicarsi delie ricevute 
ingiurie. incendij et rapine dalie barbare106 nationi et da Infideli. li quali 
l"lmperatore havea mandato a favore d'Eccelino107 suo Capitano, oltre che ne! detto 
essercito delia Chiesa erano molti soldati di Venetiani, di Ferraresi, de! contado di 
Rovigo et d'altre parti; et fu statuito di comun parere pigliar l'impresa di Padova108

. 

Fatta tal deliberatione. ii Legato ando ad alloggiar al Ponte di San Nicolo. Ansedisio, 
ii qual'era andato a Ponte Longho, inteso ch'il Legato haveva ottenuto 
Conselve, ritorno a Piove di Sacco et poi si ritiro con tutte genti sue in Padova, 
lasciando ii territorio in poter dell'essercito delia Chiesa; et ivi, convocati nel 
Palazzo li Capi delie genti sue di Pedemonte, di Feltre109 et altrove, cosi Italiani, 

Al . ( . . h h IIO • d l"b ' d b d III come emam et a tn paes1, c e aveva seco , s1 e I ero man ar una an a 
di soldati, per scaramucciare con le genti delia Chiesa; uscirono di Padova buon112 

numero di combattenti verso Berocio, alli quali presentorono la battaglia Don 
Uguccione, Marsilio et Ubertino113 fratelli da Carrara, Aicardo Capo Negro e 
Thomaso Cavazza, con le compagnie !oro, et gl'assalirono con tant'animo che gli 
ruppero, posero in fuga et constrinsero a salvarsi114 in Padova. Ansedisio, 
vedendo l'essercito delia Chiesa venir a Ponte Corvo, se gl'oppose, combattendosi 
valorosamente da una parte et l'altra de! ponte. All'hora, Aicardo Capo Negro si 
spinse alli molini di Terra Negra, facendo disordinatamente 

101 di quel luogho, subita che vidde l'essercito [p. 66b] 
102 Pontificio andar a quella volta, fugg1 a Pernumia [p. 66b] 
103 le genti delia Chiesa entrorono [p. 66b] 
104 di Messer Marco Giustinian [p. 66b] 
105 sino dai Pie di Venda [p. 66b] 
106 rapine riccevute dalie barbare [p. 66b] 
107 mandati in favor d'Eccelino [p. 66b] 
108 pigliar I 'impresa delia Cittă di Padova [p. 66b] 
109 Ansedisio Podestă di Padova, lasciando ii territorio in poter / dell'essercito delia 
Chiesa, fece nel Palazzo di Padova convocar le genti sue di Pedemonte, Feltre [pp. 66b-
67a] 
110 paesi, ch'egli haveva seco [p. 67a] 
111 et ivi fu deliberato mandar una banda [p. 67a] 
112 usd di Padova buon [p. 67a] 
113 Marsilia, Ubertino [p. 67a] 
114 ruppero et constrinsero a porsi in fuga et salvarsi [p. 67a] 
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p. 85b 
ritirar fli' inimici, li quali erano sopra I' argine oltre ii fiume; Ansedisio si ritiro nella 
Citta 1 5 et all'hora tutto ii borgo nominalo Ruina divenne in poter116 delie genti 
Pontificie et Venete117

, nell entrar delie quali alcuni fecero resistenza, ma, non 
d 1,. d . . "118 t f . l M t . 119 d. polen o sostenner 1mpeto e vmc1tor1 , par e uggirono a onas er10 1 

fratti minori, parte andorono al ponte120 di San Steffano et altri al ponte Altina, per 
salvarsi, si che ii Legato, in quel giorno121

, che fu' li XII Giugno MCCLV 122 

[1255] hebbe li borghi delia [citta], senza [sic!] 123 che vi si commettesse 
sanguinosa124 battaglia, ne quali fece alloggiar tutto l'essercito suo. Gl'Imperiali 
erano chiusi 125 entro le mura di Padova, attendendo Ansedisio alia difensione delia 
Citta con le gente sua di Pedemonte, nella quale molto si fidava 126

, havendo per 
esperienza conosciuta la fede et valor suo; teneva apresso di se le chiavi delie ~orte. 
II Legato voise ii parer di Messer Marco Querini et de gl'altri Capitani 27 

et 
Gentil'huomini dell'essercito, sopra quanto s'havesse a fare per ultimar l'impresa; 
alcuni dicevano che si dovesse combatter la Citta et altri, che s'abbrusciassero li 
borghi et si lasciasse la Citta128 ruinata; fu concluso d'espugnarla, ne si 
distruggessero129 li borghi, con tanto danno delia Citta; furono dati gl'ordini 
necessarij, per dar la battaglia in piu luoghi d'intomo la Citta; et dai canto de! borgo 
Ruina dai ponte di Cont11

i [sic!], sin'alla Chiesa di San Michiel, di la dai fiume oltra ii 
Castello, ii qual pochi mesi avanti era stato edificato da Eccelino, et di qua et di la da 
San Luca, ove ii muro era piu' debole, fu combattuto gagliardamente alia porta di 
Torreselle, ne si puote far ivi buon effetto130

, ne etiandio alia porta di San Steffano. 
Messer Tiso da Campo San Pietro fece dar la battaglia a diverse parte delie mura 

115 di maniera che, vedendo Ansedisio le genti delia Chiesa prevaler, si ristrinse entro 
delia Citta [p. 67a] 
116 Ruina venne in poter [p. 67a] 
117 Pontificie et Venete [p. 67a] 
118 J'impeto di Venetiani [p. 67a] 
119 parte di loro fuggi al Monasterio [p. 67a] 
120 parte ando al ponte [p. 67a] 
121 tanto che ii Legato hebbe quel giorno [p. 67a] 
122 Giugno MCCLVJ [p. 67a] 
123 Ii borghi delia Citta, senza [p. 67a] 
124 sanguinolente [p. 67a] 
125 Gl'Imperiali, chiusi [p. 67a] 
126 Pedemonte, nelle quali molto si confidava [p. 67a] 
127 Querini et di tutti altri Capitani [p. 67a] 
128 et lasciar la Citta [p. 67a] 
129 espugnarla che ciascuno sarebbe pronto ad esporsi in servigio delia Santa Madre 
Chiesa, ne si dovesse distrugger [p. 67a] 
130 far ivi alcun buon effetto [p. 67a] 
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delia Citta 131
, per veder da qual canto fosse meno difficile !'entrata; et si combatteva 

con maggior numero di soldati alia porta Altina ch'in alcuno altro loco; Messer 
Marco Querini vi fece condur132 un gatto, sotto ii quale alcuni valentissimi 
provisionati ballestrieri et altri, che da Venetia erano stati mandati a quella impresa, 
si sforzavano, con oşni industria et valore, romper la detta porta133

; et, essendo da 
quelli delia torre 13 gettato fuoco, per brusciar ii gatto con oglio, solfo135

, pece et 
simii nutrimenti d'incendij, tanto crebbe ii fuoco che non solo s'abbruscio ii gatto, 
ma entro nella porta, di sorte136 che quelli delia citta non puotero137 mai far 
provisione ch'estinguesse ii fuoco. Ansedisio, avedutosi d'esser preda delii nimici, 
poi che li ballestrieri Venetiani haveano tolte le difese et che alcuni di !oro 
provisionati ascendevano Ie mura da quella parte et non v'era piu' rimedio138 che, 
abbrusciata la porta, non entrassero nella Citta, partito di Ia, corse 

p. 86a 
con alcuni de suoi alia porta di San Gioanni et fuggi verso Vicenza 139

; di che 
accortosi, Messer Tiso Io segui per miglia quattro et prese alcuni cavalli140

, li quali 
non haveano potuto seguir Ansedisio. All'hora, entrorono le genti Pontificie141 et di 
adherenti suoi nella Citta 142

, Ia qual fu saccheggiata; furono liberati li priggioni, 
delii quali erano piene sei case delie magşiori di Padova; fu confirmato Podesta143 

Messer Marco Querini; si rese ii Castello 44 et etiandio la torre145 sopra la porta di 
Torreselle. Vennero in poter delia parte146 delia Chiesa Bovolenta, Cinto, Lozzo ii 
Castello di Monte Rosso, ii castello del Vescovo, Pendise et gl'altri luoghi del 
Padovano147

, eccetto la Rocca di Moncelese, Cero et Calaon; quelli che tenevano 
Este, la Rocca et castello di Montagnana et altre terre, si resero148 al Marchese 

131 in diverse parti delia Cittă [p. 67a] 
132 Querini diede ordine che vi fosse condotto [p. 67a] 
m romper la porta predetta [p. 67a] 
134 essendo da quelli del torrione [p. 67a] 
135 solfere [p. 67a] 
1.1

6 nella porta di tal sorte [p. 67b] 
rn quelli di entro la Citta non puotero [p. 67b] 
138 et che non vi era piu rimedio [p. 67b] 
1.1

9 se ne fugg1 al camino di Vicenza [p. 67b] 
140 hebbe alcuni cavalli [p. 67b] 
141 entrorono tutte le genti Pontificie [p. 67b] 
142 adherenti suoi in Padova [p. 67b] 
143 delia quale fu confermato Podesta [p. 67b] 
144 Fece deditione ii Castello di Padova [p. 67b] 
145 et la torre [p. 67b] 
146 Vennero all'hora in poter delia parte [p. 67b] 
147 et tutti gli altri luochi del Padovano [p. 67b] 
148 altre terre, fecero deditione [p. 67b] 
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d'Este. Questo149 felice successo fu di Giugno 150 MCCLVI [1256]. Eccelino havea 
tolta 151 l'impresa contra Mantovani, con potente essercito di Veronesi, Padovani, 
Vincentini, Trentini, Feltrini et [da] altri luochi che seguivano la parte Imperiale, et 
gia' havea passato152 Menzo apresso Mantova et faceva grandissimi danni a quel 
territorio, dandoli ii guasto da ogni canto; era venuto in soccorso suo Manfredi 
Palavicino. con buon numero di Cremonesi. Intesa Eccelino la deliberatione153 del 
Legato di far unitamente con Venetiani l'impresa 154 di Padova, si levo con 
l'essercito per venir 155 a Verona, con animo di dar soccorso ad Ansedisio; et, 
havendo passato ii Menzo, li venne un ballestriero, che li disse, senza rispetto, come 
Padova era venuta in poter de gl'inimici suoi; Io riprese. con parole piene di colera, 
et Io fece impiccare, coprendo Ia cosa come meglio puote, per non porre in timor li 
soldati: sopragiunse un'altro, ii quale, ponendosi apresso Eccelino, gli disse 
nell"orecchie secretamente la perdita di Padova et usa quella prudenza che si 
conveniva: vennero dopo di mano in mano molti fuggiti dall'espugnatione di Padova, 
li quali affermavano Padovani non haver fatto ii debito loro in difender la Citta 
unitamente con le genti forastiere che vi erano state poste per l'Imperatore et che, per 
cio'. Ansedisio era fugito a Vincenza, per non rimaner prigione de gl'inimici. 
Eccelino, cio inteso, con tutto 156 l'essercito entra in Verona et, dopa alloggiate le 
genti sue, fece serrar le porte et ordina che niuno potesse uscir senza sua licenza; 
convoca li piu fidati suoi Consiglieri et voise ii parer loro, dicendo che Padovani 
s'haveano portato in Padova com'inimici dell'Imperat_ore, ma che, havendo seco 
tanto numero di Padovani, si dovesse stimare ivi esser la Citta157 di Padova. 
Dimandando ii parer di ciascuno di quello si dovesse far di loro Padovani, Don 
Leonico158 di Ardenghi pottesta di Vincenza rispose che si andasse 

p. 86b 
con tutto l'essercito159 a Vincenza, dove si consulterebbe di proceder piu' oltre; 
un'altro suo Consigliero disse che si dovesse considerar ii fine che, accostandosi alli 
confini del Padovano, era da dubitar che Padovani se ne fugissero et andassero alle 
case loro, che sarebbe dar occasione d'accrescer le forze de gl'inimici. Eccelino, 

149 Marchese d'Este, essendo detto Marchese in quelle parti principal capo delia parte 
Guelfa. Questo [p. 67b] 
150 successo fu nel mese di Giugno [p. 67b] 
151 Eccelino di Romano haveva tolta [p. 67b] 
I ,2 · et haveva passato [p. 67b] 
153 Inteso che hebbe Eccelino la deliberatione [p. 67b] 
154 de[ Legato Pontificio di unitamente con Venetiani far I'impresa [p. 67b] 
155 si levo con I'essercito de[ Mantovano [p. 67b] 
156 Eccelino, intesa tal cosa, con tutto [p. 67b] 
157 stimar esser ivi la Citta [p. 67b] 
158 far di [oro Domino Leonico [p. 67b] 
159 che si dovesse andar con tutto l'essercito [p. 67b] 

20 
https://biblioteca-digitala.ro /  http://arhivelenationale.ro



udito ii parer di ciascuno160
, fece prima ritener tutti quelli di Piove di Sacco, li quali 

haveano ricevuto nella terra ii Legato161 et genti sue, et poi quelli da Cittadella, 
che, dopo la perdita di Padova, erano stati gli primi a far deditione; fece poi ritenere 
nelle carcere di San Giorgio tutti li contadini, li provisionati, li ballestrieri162 et altre 
genti da cavallo, in tutto erano XIM 163 persone delia Citta di Padova e territorio 
suo I64

. Et, mosso da diabolico spirito, li fece morir in diversi modi165
, da ferro, da 

fuoco, da fame et di veleno166
; de quali hebbe tutte167 l'arme, cavalli et beni168

; ne 
di tanto numero CC169 ritornorono a Padova170

. II Legato de! Papa alloggiava, 
con la corte sua171

, nel Monasterio di Santa Giustina, ove si faceva ii consiglio delii 
primarij dell'essercito; et, perche s'intendeva la deliberatione d'Eccelino di venir a 
Vincenza, pero fu proposto di pigliar quell'impresa che facilmente s'ottenirebbe 
quella Citta: ii Legato, ii podesta di Padova172 et Azzo Marchese di Este si 
ristrinsero insieme e tra loro fu statuito di rinforzar l'essercito. II Legato di Bologna 
Fra Gioanni dell'ordine de Predicatori condusse buon numero di soldati Bolognesi, 
vennero anco da Venetia173 et da Chioza molti provisionati ballestrieri et anco da 
Ferrara174

. Nel mese di Luglio, parte delie genti delia Chiesa usci di Padova et ando 
ad alloggiar alia rosta di Limine [sic! = Limone], ov'era fatto un sostegno et chiusa, 
che veniva tenuta serrata da Venetiani175

. Fu combattuto da ambe le parti, sino 
che sopragiunse176 ii Legato con tutto l'essercito, che mise fine alla 
scaramuccia177

; ii quale ando ad alloggiar ad Arlesega et poi a Longare, ove a lui 
venne con salvocondutto178 Alberico di Romano; della cui venuta, ciascuno dell 
essercito mormorava179

, dubitando che fusse esploratore, ne potesse parturir salvo 

160 udito ii parer laro [p. 68a] 
161 ricevuto nella laro terra, ii Legato [p. 68a] 
162 et etiandio li provisionati, li ballestrieri [p. 68a] 
163 che in tutto erano undeci miile [p. 68a] 
164 Padova et suo territorio [p. 68a] 
165 morir tutti in diversi modi [p. 68a] 
166 fame et da rossico [p. 68a] 
167 de quali egli hebbe tutte [p. 68a] 
168 le arme, cavalli et robbe [p. 68a] 
169 di tanto numero ducento [p. 68a] 
170 non ritornorono a Padova [p. 68a] 
171 alloggiava con la gente [p. 68a] 
172 Legato con ii Podesta di Padova [p. 68a]1 
173 vennero etiandio da Venetia [p. 68a] 
174 etiandio da Ferrara [p. 68a] 
175 tenuta serrata da Vicentini [p. 68a] 
176 fu combattuto dall'una et dall'altra part~, sino che sopragiunse [p. 68a] 
177 che pose fine alia scaramuzza [p. 68a] • 
178 Longare, nel qual luoco venne al Legato1

, con salvocondotto [p. 68a] 
179 delia venuta sua, ciascuno mormorava di quelli ch'erano nell'essercito [p. 68a] 

21 
https://biblioteca-digitala.ro /  http://arhivelenationale.ro



qualche180 mal effetto. Azzo Marchese di Este era Capitano et Marescalco di tutto 
l'essercito; vedendo le genti Bolognese sollevate181 et voler partir dall'essercito, per 
mancamento di danaro che non li veni va mandato dai !oro comune, per non rimaner 
con forze 182 deboli all'incontro de gl'inimici, ch'erano potenti et marchiavano 
avanti, si ritiro in Padova, per assicorar le genti sue. Eccelino, partito di Vincenza, 
venne a Longare. per deviar l'acqua che va a Padova, et poi183 ando a Monte Gaida 
et Io sacheggio, per haversi adherito alia Chiesa, et venne in Arlesega et con tutto 
l'essercito, ne! mese d' Agosto, alloggio un miglio discosto da 

p. 87a 
Padova184

. Detto essercito era potente, percioche venivano in soccorso suo ogni 
giomo Veronesi, Vicentini, Feltrini, Bellunesi, Cremonesi, Pavesi, Piacentini, 
Vercellesi, Bresciani, Bergamaschi et d'altri luoghi, mandati dalia parte Imperiale in 
favor suo, intendendosi tutti gl'Imperiali con Eccelino, conoscendo185 che, 
prevalendo lui nella Marca Trivisana, havrebbe modo di soccorrere186 le parte 
Imperiale di Lombardia et d'altrove; era anco oei detto essercito buon numero 
d' Alemani187

. II Legato, essendo Patriarcha d' Aquilegia, rinforzo ii suo essercito di 
buona quantita 188 di gente delia Patria de! Friuli. Azzo Marchese di Este fece venir 
a se tutta la gente da guerra di Ferrara; vi era Don Brachin da Camino, con la banda 
sua; vi era molta gente di Venetiani189 et Chiozotti, mandati in soccorso de! Legato, 
et anco di Romagna190

; l'essercito alloggiava nelli borghi191 di Padova. Messer 
Marco Querini podesta192 fece dar all'arme et unir le genti sue193 con ii Conte [da] 
San Bonifacio194

, huomo ardito et valoroso, et uscir contro gli nimici 195
; ma ii 

Legato gli prohibi l'uscir delii spalti196
, non si poteva pero far di meno che ogni 

180 potesse portar altro, che qualche [p. 68a] 
181 l'essercito, ii quale, vedendo le genti Bolognese esser sollevate [p. 68a] 
182 rimaner di forze [p. 68a] 
183 acqua che viene a Padova, poi [p. 68a] 
184 un miglio lontano da Padova [p. 68a] 
185 con Eccelino. li quali conoscevano [p. 68a] 
186 haverebbono modo di soccorrer [p. 68a] 
187 oltre buon numero d' Alemani [p. 68a] 
188 rinforzo l'essercito suo di buon numero [p. 68aJ 
189 vi si trovava bellissima gente / di Venetiani [pp. 68a-68b] 
190 et etiandio di Romagna [p. 68b] 
191 tutto l'essercito alloggiava nelli borghi [p. 68b] 
192 All'hora, Messer Marco Querini Podesta [p. 68b] 
193 per unir le genti sue [p. 68b] 
194 con ii Conte di San Bonifacio [p. 68b] 
195 per usc ir delli spalti contra gl' inimici [p. 68b] 
196 ma ii Legato gli fece comandamento che non dovesse uscire [p. 68b] 
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. • • 197 E 1· . . 198 I' . . ' li I g10rno non s1 scaramucc1asse . cce mo s1 spmse con esserc1to sm a o spa to, 
presentando la battaglia, aspettando199 che uscissero delii steccati200

, tentando 
etiandio d'entrar201 nel Castello che havea fatto edificare202 et per quella via 
ricuperar Padova; venne lungo la riva del fiume dall'altra parte all'incontro di Santa 
Croce et, vedendo ii suo dissegno non succedere203

, si ritiro et, partito da Padova, 
sacheggiate et arse molte ville del Padovano, ritorno a Vicenza204

. Don Brachino da 
Camino et Bonsembiante desideravano seguitarlo con una banda di valorosi soldati, 
ma del Legato furono intertenuti205

. Eccellino fece uscir Vicentini in campagna 
armati2°6

, lasciando in presidio207 di Vicenza Alemani, Veronesi et di Pie di 
monte208 [sic!]; all'hora, Padovani et V0

i: [sic! = Vicentini, not Venetiani!] 209 

ch'erano con Eccelino fuggirono in Padova. Cologna soleva esser del Marchese di 
Este, ma, nella mutatione di Padova210

, quando quella Citta si fece Imperiale, 
similmente essa terra venne211 in poter d'Eccelino. A questi tempi, ritorno sotto ii 
dominio delia famiglia di Este212

, come soleva, et castello213 di Monselice fece 
deditione al Marchese di Este, de! che tutta la Citta di Padova hebbe somma 
sodisfattione214

. Gerardo detto ii Prete, che soleva esser governatore di Monselice, si 
ritrovava in Rovigo215

, nella Corte del Marchese; venne a Venetia, poi ando a 
T . . 216 d' v· 211 E 1· ·1 I riv1s0 et 1 nascosto pervenne a 1cenza , per trovar cce mo, con I qua e 
fece un trattato d'amazzar ii Marchese, et ritorno a Rovigo, ove, scoperta la cosa, fu' 

197 non si scaramuzzasse con gl'inimici [p. 68b] 
198 ma Eccelino si spinse [p. 68b] 
199 appresentandosi animosamente alia battaglia, et aspettava [p. 68b] 
200 che uscissero fuori delii steccati [sau steuati ???] [p. 68b] 
201 tenta va etiandio di entrar [p. 68b] 
202 ch'egli fece edificare [p. 68b] 
203 diss·egno non gli succeder [p. 68b] 
204 se ne ritorno a Vicenza r p. 68b l 
205 Legato furono trattenuti [p. 68b] 
206 fece che Vicentini uscirono in campagna tutti armati [p. 68b] 
207 lasciando per presidio [p. 68b] 
208 Piedemonte [p. 68b] 
209 all'hora tutti gli Padovani et Vicentini [p. 68b] 
210 ma nella mutatione di Padova [p. 68b] 
211 medesimamente essa terra venne [p. 68b] 
212 Domini delia Casa di Este [p. 68b] 
213 come prima esser soleva, et ii Castello [p. 68b] 
214 hebbe mol ta sodisfatione [p. 68b] 
215 stava a questo tempo in Rovigo [p. 68b] 
216 Venetia et poi ando a Triviso [p. 68b] 
217 ando a Vicenza [p. 68b] 
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arrestato et, a forza di tormenti, confesso ii tutto218
; onde, condotto a Padova, 

d'ordine del Podesta, 

p. 87b 
cavati gl'occhi e tagliate le narici219 et labre, fu mandata a Vicenza, a essempio de 
gli altri perfidi traditori. Profettica et Giacomazzo consgirorono contra detto 
Marchese, subornati da Eccelino, ii quale tentava ogni via2 0 et modo possibile di 
dar la morte a detto Marchese, parendoli che, tolto via dalia parte delia Chiesa un 
capo di tal auttorita221 et valore, rimanerebbe in modo abbattuta222 eh', in poco 
spatio di tempo223

, sarebbe soggetta a suoi nemici; furono scoperti et decapitati in 
Moncelice. Essendo podesta di Padova messer Marco Querini224 nel fine del suo 
reggimento, li Savij di Padova, tenendo memoria delie virtuose operationi di messer 
Steffano Badoaro, ii quale havea depressa la potenza d'Eccelino di Romano, elessero 
per Podesta di Padova225 messer Gioanni Badoaro suo figliuolo226

, huomo 
prudente et di ottimi costumi; comincio ii suo reggimento227 ii mese di Giugno, alia 
Festa228 di San Pietro, MCCLVIJ [1257]. 

Era la Citta di Milano, a questo229 tempo, come tutte I'altre di 
Lombardia, motto divisa230

; ii popolo con quelli delie famiglie nobili231 di parte 
Guelfa haveano per capo messer Martin dalia Torre; dell'altre famiglie nobili, che 
seguivano l'Imperio, parte havea per capo messer Azzolin Marcellino et parte messer 
Guielmo Soresina; ma Ia maggior parte seguiva232 Ia Comunita Ia quale havea 
constituito suo Capitano messer Martino dalia Torre, ii cui governo, per esser huomo 
giusto et animoso, veniva dai popolo sommamente comendato; et, vedendo la parte 
contraria lui prevaler nella Citta, delibero partir di Milano, per la qual cosa, ii 

218 fu ritenuto et, con li tormenti, s'hebbe da lui la verita de! trattato; et ordine posto con 
Eccelino d'ammazzar detto Marchese [p. 68b] 
219 fu condotto al Podesta et Comune di Padova, per cui ordine, dopo cavatoli gli ochhi, 
tagliatoli le narici [p. 68b] 
220 tenta va, per ogni via [p. 68b] 
221 Capo di tanta auttorita [p. 68b] 
222 rimarebbe tal mente abbatuta [p. 68b] 
223 che, fra poco spatio di tempo [p. 68b] 
224 Essendo all'hora Messer Marco Querini Podesta di Padova [p. 68b] 
225 elessero podesta di Padova [p. 68b] 
226 Messer Gioanni suo figliuolo [p. 68b] 
227 ii quale comincio ii suo reggimento [p. 68b] 
228 de! mese di Giugno la festa [p. 68b] 
229 Citta di Milano, questo [sic!] [p. 68b] 
230 molto divisa, come tutte le altre Citta di Lombardia [p. 68b] 
231 con le famiglie Nobili [p. 68b] 
232 maggior parte di Milano seguiva [p. 69a] 
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Turriano con le !enti sue fece ii medesimo233
, per seguirli et ruinarli; haveano 

questi per capo23 ii Marchese Manfredi Palavicino et, vedendo le forze235 non 
esser bastevoli per resister al Turriano et suoi adherenti, scrissero ad Eccelino di 
Romano che venisse a soccorrer la parte Imperiale, la quale havea posta in lui ogni 
speranza; Eccelino236 gli fece intender che venirebbe con ogni prestezza in 
Lombardia et gli diede ordine di molestar gli nimici, con sicurezza dell'impresa237

; 

ii Marchese Palavicino, subito238 havuta la risposta da Eccelino239
, adunate le 

genti sue del Cremonese, ando a campo a due castelli del Bresciano, appresso ii 
fiume Oglio. II Legato era stato sollecitato da messer Martino dalia Torre et Comune 
di Milano a conferirsi a Brescia, per difender quella Citta da Veronesi et Cremonesi, 
li quali continuamente offendevano Bresciani nell'haver et240 nelle persone. II 
Legato ando a Mantova, ove, unitosi241 con quel Podesta et buon numero di 
Mantovani, entro in Brescia242 et poi, con tutte le genti, usd in campagna. 
Eccelino, sollecitato dalia parte 

p.88a 
Imperiale, partl da Verona et pervenne a Cremona, ove, rinforzato l'essercito suo di 
buon numero di Cremonesi, capo ii detto Palavicino, alloggio a Rebeccho243

. II 
Legato, per non esser ancor giunto ii Marchese di Este244 con le genti di Ferrara, 
voleva ridursi a Gambara, per assicurarsi. Ma Domino Brachin da Camino et gl'altri 
Capitani delia Chiesa Io dissuasero, poi che cio sarebbe245 perder la riputatione et 
dar animo a gl'inimici. Stando le genti delia Chiesa246 in questa suspicione e 
tema247

, venne nova al Legato che Eccelino havea passato l'Oglio con tutto 
I' essercito, ii qual' era mol to potente, et, marchiando avanti, assali ii Legato con 
tant'animo che Bresciani, havendo la Citta alle ·spalle248

, postisi in fuga249
, si 

233 Turriano fece con le genti sue, l'istesso [p. 69a] 
234 haveano per Capo [p. 69a] 
235 vedendo essi le forze [p. 69a] 
236 ogni speranza di prevaler contra gl'inimici. Eccelino [p. 69a] 
237 con sicurezza [p. 69a] 
238 II Palavicino, subito [p. 69a] 
239 havuta la risposta [p. 69a] 
240 Bresciani, et ne)l'haver, et [p. 69a] 
241 Mantova, ii quale unitosi [p. 69a] 
242 Mantovani, ando a Brescia [p. 69a] 
243 detto Palavicino, ritorno a [lacună în text] [p. 69a] 
244 giunto ii Signor Azzo Marchese di Este [p. 69a] 
245 Capitani delia Chiesa, Io dissuasero dai ritirarsi, chel sarebbe [p. 69a] 
246 et stando le genti delia Chiesa [p. 69a] 
247 . . • [ 69 ] susp1t1one et t1more p. a 
248 havendo dietro le spalle la Citta [p. 69a] 
249 postisi in trepidatione [p. 69a] 
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ritirorono in Brescia; I' altre genti del Legato, dubitando di qualche fraude250
, 

mancorono d'animo, ne puotero far ii debito251 !oro; con tal disordine, furono rotti 
et ii Podesta di Mantova fatto pri§'.ione; furono anco fatti prigioni252 molti 
Bresciani, che fuggivano in Brescia2 3

, et finalmente, ii Legato rimase in poter de 
gl'inimici; Domino Brachin da Camino fuggi a Mantova. Cio segui ii mese di 
Settembre254 MCCL VIII [ 1258]. Entrorono in Brescia Eccelino255 et ii Palavicino, 
Ii quali fecero256 alli cittadini et popolo Bresciano ogni sorte di crudelta, 
specialmente a quelli di parte257 Guelfa, la quale all'hora in Lombardia et altrove 
pativa molti danni258

, di maniera che parve al Senato Veneto, al Comun di Padova 
et a quel di Mantova259

, di Ferrara et d'altre Citta mandar solenni Ambasciatori 
all' Apostolica Sede, supplicandola a provedere260 che li divotissimi figliuoli di 
Santa Chiesa261 non fussero preda de gl' inimici di quella; la quale mando ne Ila 
Marcha Legato Don Henrico Arcivescovo Canterbricense262 d' Anglia, con buon 
numero di persone263

; era al governo di Brescia Eccelino, ii Marchese Palavicino et 
Domino Bosio da Dovera, tra quali venuta qualche suspicione264 et simulta, li due 
ritornorono a Cremona et Eccelino solo rimase al governo di Brescia. Accresceva 
ogni giorno l'occulto odio tra Eccelino et ii Palavicino et Dovera265

, li quali 
s'unirono con Messer Martino dalia Torre266 et altri capi della parte Guelfa; 
Eccelino hebbe prattica con li nobili Milanesi di fattione Gibellina267

. con quali 
fece unione; et nel mese268 di Settembre, fatta elettione per consiglio di Astrologi 
dell'hora et punto delia partita sua di Brescia, mosse l'essercito di 1))269 valorosi 
combattenti et ando ad alloggio alli Orzi, ii qual luogo seguiva la parte della Chiesa. 
Nel principia del detto mese, ii Marchese Palavicino et Bosio da Dovera, con 

250 dubitandi che vi fosse qualche fraude [p. 69a] 
251 ne potendo far ii debita [p. 69a] 
252 furono etiandio fatti prigioni [p. 69a] 
253 mentre fuggivano in Brescia [p. 69a] 
254 segul nel mese di Settembre [p. 69a] 
255 in Brescia Eccelin di Romano [p. 69a] 
256 et ii Marchese Palavicino, li quali fecero [p. 69a] 
257 massimamente a quelli di parte [p. 69a] 
?SS . I . 1· [ 69 ] -· pat1va mo t1 ma I p. a 
259 di Padova, di Mantova [p. 69a] 
260 supplicandola a far provisione [p. 69a] 
261 figliuoli et servi di Sania Chiesa [p. 69a] 
262 Arcivescovo Embricense [p. 69a] 
263 con buon numero di gente [p. 69a] 
264 essendo, venuta qualche suspitione [p. 69b] 
265 tra Eccelino. ii Palavicino et Dovera [p. 69b] 
266 fecero intelligentia et unione con Messer Martin Turriano [p. 69b] 
267 Milanesi di parte Gibellina [p. 69b] 
268 con li quali voise unirsi nel mese [p. 69b] 
269 Brescia, con I' essercito di yM [p. 69b] 
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l'essercito loro benissimo ad ordine, vennero a Soncino; nell'istesso tempo, Azzo 
Marchese d'Este, con l'essercito di Mantovani, Ferraresi et altri collegati, alloggio a 
Mercaria, per dar opportunamente 

p. 88b 
soccorso a Cremonesi et altri adherenti suoi. Messer Martin dalia Torre, con gl' amici 
et popoto di Milano, si preparava alia guerra, havendo le genti sue all'ordine per 
uscir di Milani70

, et fece preparar li ponti, per potersi unir con con [repetare în text] 
le genti di confederati suoi27 

. Eccelino, contidandosi272 nelle promesse fattegli da 
gli nobili di Milano di parte Imperiale, li quali gli haveano dati li figliuoli per 
ostaggi, di venir con ogni loro potere in soccorso suo, passo ii fiume Oglio per ii 
ponte di Pallazzuol, ove ii vennero a ritrovare li nobili Milanesi, con quel numero di 
gente che puotero fare, cosi sue, come de gl'amici. Messer Martin Turriano usd di 
Milano, per unirsi con suoi273 confederali; ma Eccelino sollecitava ii camino al 
fiume Adda, con animo di passar di la et porsi apresso Milano. II Turriano, inteso ii 
giunger dell'inimico sopra Adda, delibero prevenir et assicurar Milano, la cui perdita 
sarebbe stata la ruina di tutta l'impresa; pero, li parve di ritornar con tutto l'essercito 
dentro la citta, la qual, si come, intesa la venuta d'Eccelino, s'era posta in summa 

·trepidatione, cosi, per ii ritorno del Turriano, s'acquieto, parendoli esser 
assicurata274

. Eccelino, passato I' Adda, scorse, depredando275 et ruinando ii paese, 
et pervenne sotto Monza, tentando quella terra276

, la quale si defese 
gagliardamente, et efli fu constretto a ritornare277 a Trezzo, ii qual', abbrusciato, 
venne ad alloggio27 a Vimercato et Cassano. II Turriano, havuto l'aviso del ritorno 
d'Eccelino verso Trezzo, usci di Milano et alloggio a Sesto, presso Monza, 
ponendovi conveniente presidio d'huomini di porta Cumana, [et] fece ritornar279 a 
Milano quelli di porta Vercellina; ii Marchese di Este280

, partito da Marcaria [sic!], 
venne a Cremona et si congiunse con Manfredi Palavicino et Bosio da Dovera et, 
sollecitato dai Turriano, fece diligenza281 di spingersi avanti con l'essercito di tutte 
le forze unite delia parte Guelfa282 et piglio alloggiamento al ponte d' Adda, 

270 ad ordine per usc ir di Milano [p. 69b] 
271 genti de suoi confederati [p. 69b] 
272 Eccelino, confidatesi [p. 69b] 
273 di Milano, con li suoi [p. 69b] 
274 parendoli esser assicurata, ne piu temeva !'inimico [p. 69b] 
275 I' Adda fece scorrerie, depredando [p. 69b] 
276 tentando haver quella terra [p. 69b] 
277 si chefu constretto ritornar [p. 69b] 
278 venne ad alloggiar [p. 69b] 
279 Cumana et fece ritornar [p. 69b] 
280 Vercellina. Azzo Marchese di Este [p. 69b] 
281 Turriano, uso diligentia [p. 69b] 
282 forze di parte Guelfa [p. 69b] 
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eh 'Eccelino havea occnpato, l'occupo et vi pose283 valido presidio, facendo 
diligente custodia alli passi, che non si potesse passar I' Adda; et, nell'istesso tempo, 
fece intender al Turriano ch'unitamente si spingesse avanti, come faceva lui, tanto 
ch'Eccelino, ii qual era a Vimercato, intesa Ia perdita de! ponte di Cassano, venne 
con tutto l'essercito per ricuperarlo284

, ove, combattendo con li soldati delia Chiesa 
t. li t d" 285 1· 1· d . . ·t· "286 f' pos I a que a cus o 1a , 1 qua 1, non poten o res1stere, convemano n 1rars1 , u 

ferito di saetta287 ne! piede sinistro, ii qual'inopinato28
~ caso fu di maggior timor 

alia gente sua289 che a lui stesso, percioche trasse subito intrepidamente ii ferro 
fuor dell osso delia gamba, con molta effusione di sangue290

. Da Cassan, si ridusse 
a Vimercato, dai qual Iuogo fece aviar l'essercito291 in ordinanza verso ii fiume; 
passato che I' hebbe, stand o in arme 

p. 89a 
ad espettare che tutte le genti sue fussero292 di qua dai fiume, sopragiunse 
I'essercito delia Chiesa et ritrovo che tutte Ie genti d'Eccelino non erano ancor 
passate, ii qual, assalito da nimici293

, fu abbandonato da suoi, che gia s'erano 
smariti294

; et, per salvarsi, s'era posto con Ia sua guardia al camino di Bergamo, ma 
ii Marchese d'Este, ii Palavicino et Bosio295 da Dovera, con altri Capitani296

, 

e d"J" t I . 297 I d 1· I . h d" I ' . . 298 "I 1ecero 1 1genza a e m prec u erg 1 a via c e I oro rimase png1one , 1 
quale, condotto al padiglione299 di Messer Bosio, fu indi menato a Soncino300

, 

ove, alli XI di Settembre, passo di questa vita, Ia cui morte fu caggione delia liberta 
delie terre delia Lombardia et Marcha301

, percioche ciascuno delia parte302 delia 

283 occupato, prese ii ponte et vi pose [p. 69b] 
284 I' essercito verso Cassan, per ricuperar ii ponte [p. 69b] 
285 posti alia custodia del ponte [p. 69b] 
286 . . . . [ 69b] et convemvano nt1rars1 p. 
287 ferito da una saetta [p. 69b] 
288 piede sinistro, ii quale trasse / intrepidamente ii ferrn fuor dell 'osso delia gamba, con 
molta effusion di sangue. Da questo inopinato [pp. 69b-70a] 
289 caso ne risulto grandissimo a timore et confusione nelle sue genti [p. 70a] 
290 ABSENT! [vezi supra!] [p. 70a] 
291 inviar l'essercito [p. 70a] 
292 che le tutte fossero [p. 70a] 
293 ii quale, essendo assalito da nimici [p. 70a] 
294 quali s'erano posti in trepidatione [p. 70a] 
295 di Este, Marchese Palavicino, Bosio [p. 70a] 
296 Duera et altri Capitani [p. 70a] 
297 fecero tal diligenza di [p. 70a] 
298 da loro fu fatto prigione [p. 70a] 
299 et condotto al padiglione [p. 70a] 
300 et poi a Soncin [p. 70a] 
301 Lombardia et Marcha Trivisana [p. 70a] 
302 per ii che ciascuno delia parte [p. 70a] 
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Chiesa fece grand'allegrezza303
. Questo fu empio tyranno, d'aspetto terribile, 

superbo, perfido304
, inimicissimo delia Chiesa et religion nostra; essercitava efferata 

crudelta contra le famiglie nobili et altri di parte Guelfa, ne-si potrebbe dir305 a 
bastanza le sue sceleratezze; prevaleva quando haveva seco le forze esterne 
dell'Imperatore, senza le quali, ne egli, ne la sua fattione poteva306 resister alia 
Guelfa. Venetiani, intesa Ia morte307 d'Eccelino et ruina <leii essercito suo, radunate 
le forze )oro et di Trivisani308 fuggiti di quella Citta per la rabbia del tyranno, 
deliberorno ruinar Alberico fratello d'Eccelino309

; ii quale, vedendo non poter 
resistere et esser odiato da quelli Cittadini, per infinite ingiurie da lui commesse, con 
la moglie et figliuoli310

, usci di notte nascostamente et abbandono la Citta di Triviso, 
nella qual'entrorono Venetiani et fuor usciti Trivisani311

. Alberico si salvo con la 
moglie, figliuoli et alcuni Alemani. per sicurta sua, nel Castello di San Zenon, ove si 
ritrovavano tutti li danari, argenti312 et robbe del fratello. Trivisani statuirono 
d"espugnar quel castello et, radunate valide forze313 di Venetiani, Padovani, 
Vincentini et altri delia Marcha314

, se gl'accamporono sotto, nel principio del 
mese315 d'Agosto, et, dopo dato principio all'oppugnatione, Mesa ingegnero316

, 

vedendo accrescersi le forze delia Chiesa, per la venuta del Marchese d'Este317 con 
potenti forze. essorto gl' Alemani a pigliar partito, li quali s'arresero318

. Entrate le 
genti delia Chiesa ne! Castello, Alberigo con la sua famiglia si ridusse nella torre, 
ove, passati tre giorni319

, non havendo piu' vittovaglie, voise che li servitori suoi Io 
consignassero a Messer Marco Badoaro, ii qual [adăugire post; aceeaşi mână] si 
contento salvar320 li servitori; Alberico con sei figliuoli furono tagliati a pezzi, la 
moglie con due figliuole [furono] abbrusciate alli VI d' Agosto MCCLX [1260]. Ne! 

303 Chiesa fece grande allegrezza et all' incontro, gl'Imperiali erano mol to mal contenti [p. 
70a] 
304 superbo et perfido [p. 70a] 
305 ne si potrebbono dir [p. 70a] 
306 ne la sua parte pott;va [p. 70a] 
·
107 Venetiani, subito intesa la morte [p. 70a] 
308 forze !oro con li Trivisani [p. 70a] 
309 Alberico di Romano fratello d'Eccelino [p. 70a] 
310 con la moglie et figliuole [sic!] [p. 70a] 
Jll Venetiani con forusciti Trivisani [p. 70a] 
112 d . . . [ 70 l · enan, on, argent1 p. a 
313 fatta adunatione di valide forze [p. 70a] 
.1

14 Vicentini et delia Marca [p. 70a] 
m vi si accamparono ne! primo de! mese [p. 70a] 
316 Messa ingegnero [p. 70a] 
.117 ' · venuta d' Azzo Marchese d'Este [p. 70a] 
318 li quali fecero deditione [p. 70a] 
319 passati tre giorni [p. 70a] 
320 ii qual fu contento salvar [p. 70a] 
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qual giorno, fu distrutta la famiglia di Romano et, in spatio d'XI mesi321
, due 

ferocissimi fratelli furono estinti di famiglia322 ch'era stata potentissima in Italia 
fra tutte l'altre delia fattione Gibellina323

. Tutti li fuor' usciti, ch'erano stati 
scacciati et perseguitati da questi fratelli, vennero a ripatriare. 

p. 89b 
A questi tempi, Messer Marsilio Zorzi Conte di Ragusi tolse sotto la 

protettione del Veneto Ducato l'isola di Curzola, con certe conventioni, riducendo 
quelli popoli a viver con timor delie leggi, che prima soleano governarsi da se stessi 
disordinatamente; ii che segui non senza qualche nota di Venetiani, percioche, poco 
dopo due anni324

, ribellarono, ritornando a viver come prima facevano; onde, fu 
necessario al Veneto Dominio, per acquitar325 [sic! = acquietar] quei popoli, mandar 
buon numero di legni armati, cheli constrinse a ritornare sotto l'ubidienza sua. 

Erano seguiti molti326 disordini et inconvenienti tra ii Ducato Veneto et327 

quelli delia Patria de! Friuli. Messer Gregorio di Monte Longo Patriarcha 
d'Aquilegia, huomo di buona mente et desioso di pace, venne a Venetia, 
interponendosi con tal'amorevolezza che, per l'auttorita et benevolenza [che] 
I'havea con Venetiani328

, ne segui pace fra Ie parti329
. Desiderando questo 

sapientissimo Duce promulgar et constituir leggi330 et ordini alli mercanti et regolar 
li giudicij che si facevano delii casi mercantili331

, come fosse consentaneo alia 
giustitia, diede tal carico332 a Messer Nicolo' Querini, Messer Pietro Badoaro et 
Messer Marin Dandolo, quali fecero prudentissimi statuti in questa et altre 
materie333

; poi, furono, con l'auttorita del Minor et Maggior Consigli334 et publica 
concione, comprobati con universal sodisfattione. 

Guielmo di Villardan successe a Giuffredo ne! Principalo d' Achaia; fece 
venir a se Narzotto et Guielmo de Carceribus di Verona Signori dell'Isola di 

321 spatio di mesi XJ [p. 70a] 
322 due ferocissimi furono estinti, che non rimase alcuno di quella stirpe [p. 70a] 
323 la quale era stata potentissima tra tutte le altre famiglie d'ltalia di parte Ghibellina [p. 
70a] 
324 dopo finiti due anni [p. 70b] 
325 acquistar [p. 70b] 
326 Erano all'hora seguiti molti [p. 70b] 
327 tra ii Veneto Dominio et [p. 70b] 
328 benevolenza, che egli haveva con Venetiani [p. 70b] 
329 fu stipulato accordo fra le parti [p. 70b] 
330 constituir et promulgar leggi [p. 70b] 
331 delie cose mercantili [p. 70b] 
332 diede carico [p. 70b] 
333 queste et altre diverse rnaterie [p. 70b] 
334 Maggior Consiglio [p. 70b] 
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Negro8ionte335
, ove, subito conferitosi, quella prese, scacciandone Messer 

Paolo 6 Gradenigo bailo, con quelli Venetiani che ivi dimoravano; la onde, ne seşu1 
gran discordia tra lui et337 ii Veneto Dominio. Alessandro IIIJ Pontefice 38

, 

dubitando che Greci pigliassero piedi et divenissero elati et insolenti contro 
Catholici, ammoni Venetiani, per suo breve339

, che, per zelo delia fede Catholica et 
per riverenza della340 Romana Chiesa, astener341 si dovessero dalie principiate 
ingiurie et novitadi, accio non fosse data cagione a Sua Beatitudine di proceder 
contro !oro piu aspramente; et cio faceva la Santita Sua percioche Venetiani, per 
vendicarsi contra detto Prencipe d' Achaia, haveano mandate sette galere in Romania, 
sotto ii ~overno di Messer Marco Gradenigo, ii quale, con intelligenza di quelli 
Signori3 2 di Negro:8onte, tolse quell'impresa et ricupero la Citta343

; di che ii 
Prencipe d' Achaia 44

, gravemente commosso, s'un1 con Michiele345 Paleologo 
Governatore dell'Imperio Greco346

, per vendicarsi de nimici suoi. II Pontefice, 
havuta di cio notitia, fece efficacissime ammonitioni al Prencipe347 di romper ogni 
confederatione che havesse fatto co'l'Paleologo348 inimico di Santa Romana Chiesa, 
altrimenti che Sua Beatitudine commetterebbe al Vescovo di Modon che venisse alle 
censu re et ad ogn' altro rimedio, con I' Apostolica auttorita, per oprar I' effetto 
predetto. Greci, a questo tempo, nell'Imperio 

p.90a 
di Constantinopoli prevalevano, essendo debilitate le forze de Latini349

; Genovesi si 
adherivano a Greci, accio, con ii favor !oro, potessero tanto piu facilmente molestar 
li mercanti Venetiani350

, per invidia che havevano delli trafichi et richezze che 
possedeva la nation Veneta in Levante. 1n Achre over Tolomaida, come anticamente 
si nominava quella Citta, negotiavano Venetiani, Genovesi, Pisani351 et d'altre 

335 Signori delia Scala [sic!] di Negroponte [p. 70b] 
336 piglio quell'Isola, delia quale fu espulso Messer Paolo [p. 70b] 
337 discordia fra ii Prencipe d'Acaia et [p. 70b] 
338 Alessandro 4 Pontefice Massimo [p. 70b] 
339 Venetiani, per suo bene [sic!] [p. 70b] 
340 et riverenza delia [p. 70b] 
341 Romana Sede astener [p. 70b] 
342 quale fatta intelligenza con quelli Signori [p. 70b] 
343 ricupero quella Citta [p. 70b] 
344 per la qual cosa, ii Prencipe d Acaia [p. 70b] 
345 grandemente si commosse et fece unione con Michiel [p. 70b] 
346 Governator dell'lmperio di Constantinopoli [p. 70b] 
347 ammonitioni al Prencipe d' Acaia [p. 70b] 
348 che havessa con l'Imperator Paleologo [p. 70b] 
349 Ie forze di Francesi et de Latini [p. 70b] 
350 molestar et perseguitar ii [sic!] mercanti Venetiani [p. 70b] 
351 negotiavano Venetiani, Greci [sic!], Pisani [p. 70b] 
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nationi mercanti, havendo ivi ridotti352 quasi tutti li trafichi353
, ~ia anni 64; et 

ciascuna354 natione haveva la sua piazza et stradda o ruga 55 et anco li 
• -356 t . 357 - · A h I commerc1J separa amente s1 pagavano , ne v1 era m c re a tra cosa comune 

tra Venetiani et Genovesi che le Chiese. Venetiani haveano ivi edificata una Chiesa, 
sotto ii nome di San Marco, da me, che scrivo la presente historia, veduta nel 
1495358

, la qual era ornata et [adăugire post; aceeaşi mână], con molta diligenza, ivi 
celebrati li Divini officij. Genovesi, nell'istesso tempo, fecero fabricar una torre alta 
passi 40, la cui circonferenza era dell' istessa quantita, nella quale dicevano haver 
speso piu' di CCM bisanti. La Chiesa di San Saba, situata nella ruga di Venetiani, era 
commune, ma Genovesi, per haver occasione di principiar la iuerra con Venetiani, 
tentorono di privarli delia sudetta et dai Monasterio3 di San Sabba et 
gl'assalirono impetuosamente; Venetiani, benche fossero360 in minor numero di 
Genovesi, nondimeno, prese I'armi; si difesero361 al meglio. Era all'hora362 Baylo 
messer Nicolo Michiel, huomo prudente et discreto363

, ii qual, conoscendo che da 
tali differenze364 si potrebbe accender mafgior guerra, procaccio, con ogni suo 
potere, una tregua36 

, la qual fu fermata36 et da Venetiani puramente servata, ma 
da Genovesi con molto artificio et simulatione. In tempo di queste tregue, ii 
Pontefice mando suoi brevi a Venetiani et a Genovesi, ammonendoli a non mover 
!'arme et che la volanta di Sua Beatitudine era chela Chiesa et Monasterio di San 
Sabba367 fosse commune all'una et l'altra natione. Finito ii tempo di messer Nicolo 
Michiel, fu mandato suo successore messer Marco368 Giustiniano detto Orso da 
San Pantalon, con lettere Ducali al Patriarcha Antiocheno, che gli piacesse darii ii 
possesso delia Chiesa di San Sabba. Genovesi haveano mandata per capo et 
governatore delia nation !oro messer Salion Grimaldo in quella Citta et altre parti 

352 havendo ridutti [p. 70b] 
353 quasi tutti li trafichi !oro in quella Citta [p. 70b] 
354 Gia erano passati anni LXIII} che ciascuna [p. 70b] 
355 haveva la sua stradda over rugha et piazza [p. 70b] 
356 et etiandio li commercij [p. 70b] 
351 . Ob separatamente s1 trattavano [p. 7 ] 
358 veduta del MCCCCXCIIIJ [p. 71 a] 
359 pri varii delia Chiesa et Monasterio [p. 71 a] 
360 all'incontro, benche Venetiani fossero [p. 7 la] 
361 nondimeno pigliorono !'arme et si difesero [p. 71a] 
362 al meglio che puotero. Era all 'hora [p. 71 a] 
363 M' h' I d · 1c 1e , persona pru ente et modesta [p. 7 la] 
364 che da tal differenza [p. 71 a] 
365 suo potere che si facesse una tregua [p. 71 a] 
366 la qual fu condusa [p. 71 a] 
367 Chiesa di San Saba et Monasterio [p. 71a] 
368 mandato da Venetia suo successore messer Marco [p. 71 a] 
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delia Soria, ii ·quale presento, per nome del Commune di Genova369
, lettere 

efficacissime al priore dell'Hospitale Hierosolimitano, per l'istessa cagione, che 
Genovesi fossero posti al possesso di detta Chiesa. Questo Grimaldo era 
inimicissimo del nome Veneto, ii qual, unitosi con Pisani, che prestorono con le 
persone et facolta370 !oro ogni favor et aiuto, accommodandolo di due torri, delie 
quali Genovesi si 

p. 90b 
servirono contra Venetiani, tanto fece che quelli, con Ioro ignominia371

, furono 
espulsi et del tutto privati del possesso di detta Chiesa, prese le navi Venele, 
pervenendo sin'alle !oro habitationi et alia Chiesa di San Marco. Fece anco che a 
questa impresa messer Filippo di Monfort Capitano di quella Citta gli diede favore; 
questo era grand'amico di Genovesi et da lui Venetiani furono anco privati372 delia 
3" parte di Tiro, chefu !oro concessa a tempo dell'acquisto di Terra Santa. Per queste 
importantissime occorenze, messer Marco Giustiniano Baylo subito spedl a Venetia 
un navilio armato, ii qual, giorno et notte navigando, fece con prestezza ii viaggio et 
porto lettere al Duce373

, per le quali gli dava notitia dell'ingiurie374 fatte a 
Venetiani da Genovesi375

; cio fu d'universai376 scontento alia Citta377
, ma parve 

al Senato tentar378 gl'animi di Genovesi, se con la pace li potesse ridur al giusto et 
. I ' I d 379 1· . t t 380 I D rag1onevo e; et pero, vo se man ar una persona re 1g1osa e secre a a uce et 

Comune di Genova, la quale, come da se, facesse quel buon officio che îli paresse a 
proposito per tal effetto; ma, non potendo quell'operar cosa veruna38 

, ritorno a 
Venetia382

. Dopa, Genovesi mandorono a Venetia !oro Nuncij, l'espositione de quali 
fu piena di buone ~arole, ma, perche declinavano da sodisfar li danni fatti a 
Venetiani da Salion 83 Grimaldo et altri Genovesi in Achre384

, furono licentiati. II 

369 presento del Comune di Genova [p. 71 a] 
370 che gli prestorono, et con le persone, et con le facolta [p. 71 a] 
371 questi con loro ignominia [p. 71 a] 
372 Venetiani furono privati anco [p. 71 a] 
373 porto lettere all'Inclito Duce [p. 71a] 
374 notitia delie novita et ingiurie [p. 71 a] 
375 a Venetiani da Genovesi, !oro crudeli nimici [p. 71a] 
376 questo aviso fu di universal [p. 71 a] 
377 scontento a tutta la citta [p. 71 a] 
378 parve al Veneto Dominio tentar [p. 71a] 
379 per cio voise mandar [p. 71 a] 
380 religiosa et nota [p. 71 a] 
381 operar cosa alcuna [p. 71a] 
382 se ne torno a V enetia [p. 71 a] 
383 danni fatti da Sal ion [p. 71 b] 
384 altri Genovesi d'Acre [p. 71b] 
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Duce, ii qual non poteva385 tolerar l'offese di Genovesi, conoscendo di quanta 
importanza sarebbe alienar Pisani da !oro, con la prudenza sua tanto opero che fu 
posto ordine che li Nuncij d'ambe le parti si ritrovassero insieme in qualche luogo 
. d. 386 I 1· d' M d 387 G. . F mterme 10 , per trattar a pace; et eg I man o a o ena messer 1oann1 erro 
et messer Pietro Barozzi, quali convennero con li Nuncij de Pisani in quel luogo et, 
dopo molte prattiche, fu conclusa pace, lega et unione38 fra ambi li Stati per anni 
X3ll9 R. . p· . d . I 390 h h G .391 . monc1orono 1sam a ogm ega c e avessero con enoves1 , 
promettendo insieme l'uno all'altro mutua difensione et aiuto nelle parti Oltramarine 
et ch'i navilij d'ambe le parti portassero l'inserone comunemente una dell'altra392

. 

Cio conduso, Venetiani destinorono a Pisa3 3
, per la ratificatione di detta lega, 

messer Gioanni Permarino et messer Gioanni Moresini, li quali ottennero la 
ratificatione. Non molto dopo publicata la lega, Genovesi presero due navi di Pisani. 
Oltre di cio, l'Illustre messer Renier Zen mando a Guglielmo Locotenente di 
Manfredi Re di Sicilia messer Pangratio Barbo, per concluder con quel R·egno nova 
lega, la quale fu stipulata, con la confermatione394 dell'imunita che haveano 
Venetiani ne! detto Regno et con espressa conditione ch'in quello non sijno 

p. 91a 
accettati Genovesi, ne a loro fosse prestato395 favore; et all'incontro, che Venetiani 
non396 

presterebbono favore a qual si vof!lia Prencipe o Potentato397
, ii quale 

tentasse d'offender quel Regno; et, benche 98 Venetiani havessero grave inimicitia 
con ii Principe d' Achaia399

, per cagione di Negroponte, nondimeno non 
restorono400 di pigliar I' im presa contra Genovesi, contra quali armorono I 3 galere et 
5 navi, Capitano messer Lorenzo Thiepolo, valoroso nell'arme, fu figliuolo del 
inclyto Duce. Con questa armata, giunse in Achre401 et ritrovo che Pisani erano gia 

385 L'Illustre Messer Ren ier Zen [p. 71 b] 
386 in alcun luoco intermedio [p. 71b] 
387 II Duce Veneto mando a Mode na [p. 71 b] 
388 pace et lega et unione [p. 71 b] 
389 fra l'uno et !'Stato [sic!] per anni X [p. 71b] 
390 Pisani ad ogni lega et confederatione [p. 71 b] 
391 che havevano con Genovesi [p. 71b] 
392 portassero comunemente le merei d'una et dell'altra [p. 71b] 
393 Firmata questa conclusione, Venetiani mandorono a Pisa [p. 71b] 
394 fu confermata, con la confermatione [p. 71 b] 
395 ne meno a !oro fosse prestato [p. 71 b] 
396 all'incontro, Venetiani non [p. 71b] 
397 Prencipe et Pontentato [p. 71 b] 
398 se bem [p. 71b] 
399 inimicitia et discordia con ii Principe d' Achaia [p. 71 b] 
400 non pero restorono [p. 71 b] 
401 armata pervenne in Acri [p. 71b] 
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fatti nimici di Genovesi, dalli quali non potevano rîcuperar le torre che a )oro furono 
date, havendosi scoperto palesemente adherirsi a Venetiani. Monsignor di Monfort, ii 
Re di Hierusalem, quel d' Armenia, ii Maestro dell'Hospitale di San Giovanni, Ia 
fraternita di San Dionisio402 et di San Giacomo di Betleem et altri Signori delia 
Soria s'erano giunti con Genovesi403 et, per cio, se ii Signor Iddio non havesse 
opportunamente provisto d'haver fatto venir in Achre con )'armata Veneta messer 
Lorenzo Thiepolo valoroso Capitano404

, gia messer Marco Giustiniano consule, con 
li mercanti delie nationi Veneta et Pisana, havrebbe convenuto abbandonar la Citta. II 
Capitano Veneto, rotta la catena che chiudeva ii porto, entro in quello con ('armata 
sua et, combattendo, prese 28 navi et 2 galere di Genovesi, le quali furono 
abbrusciate405

, salvo due, che riservo per uso406 dell'armata; dopo, fece smontar le 
genti sue nella Citta, fugando Genovesi con tal valore407 che li constrinse a salvarsi 
nella fortezza. Nell'armata Veneta era buon numero di provisionati408

, a quali ii 
Capitano <lava un bisante al giorno per uno409 et le spese; l'istesso faceva ii Consule 
di Pisani a suoi; fu dat'ordine d'espugnar la detta fortezza et gli furono dati alcuni 
gagliardi assalti, con varij ingegni et instrumenti410 da guerra; ma, perche Genovesi 
haveano gran numero411 di provisionati, nell'oppugnationi morirono molti 
d'ambe Ie parti412

. Venetiani et Pisani, li quali potevano rinforzar gl'assalti, 
finalmente conquistorono detta fortezza, la qual era stata edificata sopra San Sabba 

li 413 d I f . 414 f . I ct· G . et que a e tutto ecero rumare ; urono acqu1state tutte e case 1 enoves1 
sin al monte, li quali, non potendo piu sostener l'impeto di Venetiani et Pisani, 
ricercorono tregua, che gli fu concessa415 per mesi due. Genovesi, oltre X galere 
che haveano in Cypro, fecero diligenza di metter ad ordine altre XIJ et, con 
quest'armata, Pasquotto Malono Armiraglio del Comun di Genova, si ridusse al Sur; 
di tal armata, messer Lorenzo416 Thiepolo diede notitia al Duca di Candia, 
ricercandolo di soccorso, ii quale gli mando messer Giacomo Mudazzo et messer 

402 Confraternita di San Dionisio [p. 71 b] 
403 erano uniti con Genovesi [p. 71 b] 
404 Thiepolo valoroso Capitano di Guerra [p. 71 b] 
405 tutte furono abbrucciate [p. 71 b] 
406 che gli parve riservar per uso [p. 71 b] 
407 Genovesi contanta gagliardezza d'animo [p. 71b] 
408 erano provisionati in buon numero [p. 71 b] 
409 bisante al giorno [p. 7 I b] 
410 ingegni istrumenti [p. 71 b] 
411 Genovesi havevano buon numero [p. 71b] 
412 oppugnation, che fece furono morti da ambe le parti in / buon numero [pp. 71b-72a] 
413 sopra San Saba, come sopra s'e detto, et quella [p. 72a] 
414 fecero del tutto ruinare [p. 72a] 
415 ricercorono tregue; furono a loro concesse [p. 72a] 
416 di tal armata, che si preparava a danni del Veneto Dominio, Messer Lorenzo [p. 72a] 
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Pietro Querini, con 3 galere ben armate. II Thiepolo, giunte dette galere417
, con ii 

parer di messer Marco Gius= 

p. 91b 
=tiniano Baylo et del Consule de Pisani, uscl di Achre con 17 galere et pervenne al 
S 41s L' . 1· G b" . I' V . .419 . ur . arm1rag 10 enovese, su 1to mteso armata eneta ntrovars1 m mar 
ivi vicina, uscl del porto et, incontratasi in essa420

, combatterono insieme 
valorosamente; ciascuno delii sopracomiti Veneti si drizzo verso la galera421 

dell'armiraglio, ii quale, con la sua et 2 altre, venne422 in poter del Capitano Veneto; 
ii resto dell'armata Genovese, per salvarsi, convenne ritornar al Sur; et ii Thiepolo 
con !'armata ritorno in Achre, conducendo423 seco le 3 galere, con l'armiraglio et 
altri prigioni Genovesi, dando gratie al Signor lddio424 et al beatissimo Evangelista 
[San] Marco, protettor425 di Venetia, d'havergli concessa si gloriosa vittoria. A 
questo tempo, messer Giacomo Dauro entro nella Propontide con X galere426 et 
prese Selymbria427 et, passando piu' oltre, venne a Constantinopoli, facendo infiniti 
danni a Genovesi; hebbe dalia Chiesa di Santa Sophia ii corpo di San Theodoro 
Martire, ii quale dopo da lui fu condotto a Venetia et nella Chiesa428 di San 
Salvatore, nella parochia sua, fu collocato429

. Fra li Nobili et popolari di Genova 
erano gravi discordie430 et pericolosissime seditioni, ma dopo, concordemente431 

elessero !oro Capitano generale Guglielmo Bocea Negra, ii quale poco dopo, inteso 
·1 fl"tt 432 d . G . li . Ol . 433 • 1 con I o et a verso caso segu1to a enoves1 ne e parii tramarme , 1ece 
subito preparar 40 galere et 4 navi, delie quali fece armiraglio Roberto delia Turcha; 
partita quest'armata da Genova, prese ii camino di Soria434

. 

417 II Capitano Thiepolo, giunte dette galere di Candia [p. 72a] 
418 et a forza di remi pervenne al Sur [p. 72a] 
419 subita inteso che I'arrnata Veneta si trovava [p. 72a] 
420 con Ia quale incontrandosi [p. 72a] 
421 si drizzava alia galere [p. 72a] 
422 sua et due altre galere venne [p. 72a] 
423 ritorno in Acri vittorioso, conducendo [p. 72a] 
424 dando infinite gratie al Signor lddio [p. 72a] 
425 Evangelista San Marco protettor [p. 72a] 
426 con X galere entro nella Propontide [p. 72a] 
427 prese Ia Citta di Selirnbria [p. 72a] 
428 da Messer Marco detto condotto a Venetia, fu nella Chiesa [p. 72a] 
429 Salvador, parochia sua, collocato [p. 72a] 
430 Genova erano nate gran discordie [p. 72a] 
431 dopo concordemente [p. 72a] 
432 dopo, essendogli giunto a notitia ii conflitto [p. 72a] 
433 a Genovesi nel Oltramarine parti [p. 72a] 
434 Questa armata tolse ii camino delia Soria [p. 72a] 
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Delie preparationi -di Genovesi, l'eccelso messer Renier Zen fu 
opportunamente avertito et, senza indugio435

, spedi messer Andrea Zen con 20 
galere et messer Paulo Falier con X navilij436

, quali, con la maggior prestezza 
possibile, navigorono in Soria. Giunta quest' armata in Achre, messer Lorenzo 
Thiepolo fece metter ad ordine le galere et navilij che ivi erano, le quali, con quelle 
di messer Andrea Zen, ascendevano al numero di 39 galere437 et X navilij, che 
all'hora chiamavano Toride438

, et 4 navi grosse. Li Capitani Thiepolo et Zeno 
mandorono esploratori al Sur et altrove, con ordine di star attenti di dame aviso 
delia Jiunta dell'armata Genovese al detto luogo439

; delia cui giunta havuta la 
nova 0

, li Capitani Veneti diedero441 ordine a messer Marco Giustiniano et al 
Console di Pisani442 che attendessero alia custodia delia terra et poi uscirono del 
porto443 con tutta !'armata; gli nimici venivano contra444

, ma, trovandosi ambe 
l'armate in calma445 sino che sopravenne la notte, fu cagione446 di differir la 
battaglia alia mattina447

; postesi le genti a riposare, quando apparve l'aurora, ii 
Thiepolo fece al trombetta dar segno448 di levarsi; et cio fu la Vigilia449 di San 
Gioanni Battista; ma prima, salito sopra un luogo delia sua galera eminente 

p.92a 
et fatto segno di silentio, disse450

: "Forse ch'alcuno di voi, fratelli miei, potrebbe 
haver timor dell'inimica armata, per esser di qualche navilio superiore alia nostra, 

, t d . I 451 d' . t . .452 s· ma, ques o non essen o rag1onevo e , non eve par1men e esser m vm . 1 

conosce gli nimici haver accresciuta !'armata !oro con le forze che si ritrovano in 
Cypri, Constantinopoli, Genova et diverse453 partide! mondo solo per la tema454 

435 Zen, avertito, senza punto d'indugio [p. 72a] 
436 Falier con X galere [p. 72a] 
437 ascendevano al numero di XLII galere [p. 72a] 
438 all'hora chiamavano Taride [p. 72a] 
439 al Sur, perche dovessero dargliene aviso [p. 72a] 
440 Havuta la nova del giunger al Sur della detta armata [p. 72a] 
441 i Capitani Venetiani diedero [p. 72a] 
442 et Consule di Pisani [p. 72a] 
443 poi, uscito del porto [p. 72a] 
444 venivano contro loro [p. 72a] 
445 l'una et l'altra armata si ritrovava in / calma [pp. 72a-72b] 
446 notte, la quale fu caggione [p. 72b] 
447 battaglia sino alla mattine [p. 72b] 
448 onde, postosi ciascuno a riposar, come apparve ii giorno, Messer Lorenzo Thiepolo 
fece dar segno al trombetta [p. 72b] 
449 chefu la Vigilia [p. 72b] 
450 silentio, disse a questo modo [p. 72b] 
451 questo timor non essendo ragionevole [p. 72b] 
452 esser parimente in voi [p. 72b] 
453 in Cipro, a Constantinopoli et da Genova et in diverse [p. 72b] 
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et spavento che hanno d'esser superati da noi455
, havendo a memoria, anzi avanti 

gl'occhi la vittoria ch'in questo luogo noi stessi, Capitani, Sopracomiti, officiali et 
altri dell' armata, habbiamo valorosamente ottenuta contra !oro et conoscono eh' in 
numero eguale non ponno star con noi al paragonne. Ma, se confidassero d'haver 
sopra la !oro armata buon numero di provisionati usi alia &uerra, li quali alcune fiate 
dano la vittoria456

, et stimassero I'istesso poter seguir4 7 nelle battaglie maritime, 
questo sarebbe grand'errore; facendo esperienza di se et honor !oro; percioche, s'in 
quella sorte458 di battaglia havessero qualche industria et valore. noi in questa 
maritima, che attualmente facemo, habbiamo molto piu di !oro; et, presuponendo che 
tanto valor et core sia da una parte, come dall'altra, nondimeno, quando gl'huomini 
sono essercitati, uno da mar et l'altro da terra, conviene colui esser piu sufficiente in 
quell' arte, di cui ha maggior459 esperienza. Genovesi sono constretti, per ricuperar 
I'honor loro460

, ritornar al presente ad esperimentar la fortuna; pero, non povete 
temer l'audacia loro, havendoli posti in molto461 piu grande et certo timore di quello 
in che sete hora voi; si perche gli havete superati, si anco perche hanno462 di noi tal 
opinione463 che sia per far ii debito464 nostro et cosa degna di memoria465

. Hora, 
ciascuno di voi deve servar gl'ordini che vi sono stati dati et esser pronti in essequir 
quanto su'l'fatto vi sara comandato; et ben sapele che l'occasione, la quale da la 
vittoria nell'imprese, consiste nella prontezza et diligenza d'assalir ii nimico quando 
e tempo et ne! combatter consiste gran parte delia vittoria, servar buon ordine e tener 
silentio, percioche Ii rumori466 portano confusione et ruina dell'essercito467

, le 
quali cose sono necessarie nelle giomate, ma sopra tutte in quella da mare. 
Combattete adunque gagliardamente, havendo rispetto all'honor da voi 
acquistato468 contra questi perpetui nimici vostri469

; et considerate che questa fiata 
si combatte per cosa importantissima, cio e di levar de! tutto a Genovesi la speranza 

454 solamente per ii timor [p. 72b] 
455 che tengono fisso nell'animo d'esser superati da noi [p. 72b] 
456 ale una fia ta danno la vittoria [p. 72b] 
457 I' istesso potesse seguir [p. 72b] 
458 perche, se in quella sorte [p. 72b] 
459 dove l'ha maggior [p. 72b] 
460 ricuperar l'honore [p. 72b] 
461 li quali havete posti in molto [p. 72b] 
462 si etiam perche hanno [p. 72b] 
463 di voi tal opinione [p. 72b] 
464 che siamo per far ii debito [p. 72b] 
465 attione degna di memoria [p. 72b] 
466 perche li rumori [p. 72b] 
467 rovina delii esserciti [p. 72b] 
468 honore che havete acquistato [p. 72b] 
469 perpetui nimici nostri [p. 72b] 
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di dominar in queste parti di Levante overo di porii in tanto470 
timor di navigar per 

mare471 che non potranno cosi licentiosamente, come facevano danneggiar la 
natione nostra472

. Et, 

p.92b 
per concluder, habbiate avanti gl'occhi la vittoria473 che havete ottenuta d'unti gran 
parte di quelli che al presente sono nell'armata nimica, la quale474

, facendo ii 
d b. 475 • • 1476 I . d li R bi. "p· . e 1to nostro , rumeremo, con 1mmorta g ona e a epu 1ca nostra. mite 
queste parole, fu gridato da ciascuno ii nome d'lddio477 et dell'Evangelista San 
Marco protettor del Veneto Dominio. Dopo, ii Thiepolo comando, ad alta voce, 
che s'andasse ad investire gli nimici478

; all'hora, si principia la battaglia, molto 
aspra479 et dubbiosa; Venetiani finalmente ruppero l'armata Genovese, de quali 
furono prese 25 galere480

; I' altre si salvorono al Sur; I' armata Veneta ritorno in 
Achre vittoriosa, con richissima preda; smontati in terra481

, ruinorono la torre 
chiamata Mongioia, la qual era stata fabricata con molta spesa, e tutti gli altri edificij 
di Genovesi furono ruinati. Quelli che habitavano ii Sur482

, venendo in Achre, non 
portavano stendardo nelli !oro navilij, ne in Achre tenevano corte, ne officiale 
alcuno483

. L'inimicitia fra l'una et I'altra natione era tanto accresciuta che non si 
poteva trovar modo d'acquietar gl'animj !oro, li quali ostinatamente attendevano a 
farsi ogn'ingiuria et danno; et gia per tutto ii mondo era484 ita Ia fama di questo 
imenso485 

odio, che havevano Genovesi contra Venetiani; per ii che, mentre in 
Levante l'armate486 insieme combattevano, Alessandro Pontefice 4487 mando suoi 
monitorij a Venetiani, Pisani et Genovesi, che, per sedar le !oro discordie, le quali 

470 overo che Ii metterete in tanto [p. 72b] 
471 di navigar da mare [p. 72b] 
472 dannificar Ia Nation nostra [p. 72b] 
473 habbiate, fratelli miei, la vittoria [p. 72b] 
474 nell'armata nimica, avanti gli occhi, la quale [p. 72b] 
475 (facendo ii debito vostro) [p. 72b] 
476 ro vi nate, con i,mortal [p. 72b] 
477 da ciascuno in nome d'Iddio [p. 72b] 
478 Evangelista Messer San Marco, che si andasse ad investir gli nimici [p. 72b] 
479 battaglia, la quale fu molto aspra [p. 72b] 
480 Genovese, furono prese XXV delie lom galere [p. 73a] 
481 ABSENT! [p. 73a] 
482 habitavano al Sur [p. 73a] 
483 ne alcun officiale [p. 73a] 
484 gia in ogni parte era [p. 73a] 
485 fama di questo dissidio et immenso [p. 73a] 
486 Per la qual cosa, in questo istesso tempo che le armate [p. 73a] 
487 Alessandro 4° Pontefice [p. 73a] 
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continuavano, con grave488 giattura delia Christianita489
, mandar dovessero Ioro 

A b · ·490 · I . II 491 d' S B . d' m asc1ator1 , C!ascuno per a natlone, a a ,wesenza I ua eatitU me, con 
sufficiente mandato, ma che si facesse tregua fra4 2 dette parti; et fi.1 dat'ordine che 
2 Venetiani con le galere di Genovesi et altretanti Genovesi et Pisani con le galere de 
Venetiani rassar dovessero in Soria, per sospender I'arme fra I'una et [l'altra] 
I'armata49 

, riserbando Sua Beatitudine in se l'arbitrio di compor le differenze fra 
dette parti. L'Eccelso Duce mando a Genova messer Gioanni Delfino et messer 
Gioanni Badoaro, et a Venetia vennero 2 Genovesi, Ii quali s'inviorono verso 
Soria494

; come furono a Zara, giunse la nova che !'armata Genovese era stata rotta 
dai Thiepolo, di che gl' Ambasciatori495 Genovesi, confusi, ritornorono496 a 
Genova, ne puotero le tregue haver essecutione. II Duce havea gia mandato497 al 
Pontefice messer Gioanni da Canal, messer Filippo Storlato et messer Marco 
Q . . I li b I 498 d' V . · h I · 499 

uenm, per tener a ne a enevo enza 1 enet1am et c e e1 non prestasse 
favore a !oro nimici. II Pontefice mostro veder volentieri500 detti Oratori, alli quali 
promise d'haver Venetiani come carissimi figliuoli; fece opera501 che )'armata di 

I 25so2 2 . h' . ' t so3 f h 1· . . . ga ere et nav1, c erano g1a prepara e , osse sospesa et c e 1 png10m 
Genovesi condotti di Soria fossero 

liberali, ii chefu essequito ad instanza delia Santita Sua504
. 

p. 93a 

L'eccelso Duce Messer Rainier505 Zen, per mostrar gratitudine delii 
ricevuti favori nella guerra506 dalli Kavallieri di Prussia, fece fabricar un monasterio 
sott ii [sic!] titolo delia Trinita507 et gli fece donatione d'alcune508 possessioni. 

488 . d . 3 l contmuan o, convemvano apportar grave [p. 7 a 
489 iattura alia Christianita [p. 73a] 
490 dovessero Ambasciatori [p. 73a] 
491 per la Nation sua, alia [p. 73a] 
492 . f fr st acesse una tregua a [p. 73a] 
493 !'arme fra l'una et l'altra armata [p. 73a] 
494 li quali tolsero ii camino, per andar in Soria [p. 73a] 
495 da Messer Lorenzo Thiepolo, per la qual cosa gli Ambasciatori [p. 73a] 
496 confusi et mal contenti, ritornorono [p. 73a] 
497 L'Inclito Duce haveva gia mandati [p. 73a] 
498 per tener Sua Beatitudine ben edificata nella benevolenza [p. 73a] 
499 che non prestasse [p. 73b] 
500 mostro di veder molto volentieri [p. 73a] 
501 carissimi figliuoli et fece opera [p. 73a] 
502 J'armata di 25 galere [p. 73a] 
503 che gia erano preparate [p. 73a] 
504 d . d' S B . d' 3 a mstanza 1 ua eat1tu me [p. 7 a] 
505 L'Eccelso Prencipe Messer Rainier [p. 73a] 
506 favori in detta guerra [p. 73a] 
507 titolo delia Santissima Trinita [p. 73a] 
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Vedendo ii Senato Veneto che alli Latini erano molto indebolite le forze509 

loro nell'lmperio di Constantinopoli510 et che Genovesi erano uniti con Greci, 
delibero di mandarm un'armata a quella impresa, Capitano Messer Giacorno 
Querini, che difese quell'Irnperio dall'incursioni de Greci, Capo de quali era Michiel 
Paleologo. 

Li figliuoli de! Conte Guido da Vegia, perche s'adherivano al Regno 
d'Ungeria512

, furono da Venetiani privati di quel Contado; ma dopa, a supplication~ 
I oro, gl' accettorono in gratia, restituendoli ne! Contado con le I oro honorificentie et 
consueti privilegij. 

Li officiali, che si chiamano giustitieri, a questo tempo, furono divisi in due 
officij, cio e giustitieri vecchi et giustitieri novi. 

Theodoro figliuolo di Gioanni Vatacio et d'Irene Laschari, occupo l'Imperio 
di Constantinopoli et, veFJ.endo a morte, raccomando suoi figliuoli a Michiel 
Paleologo, ii qual tolse a Guielmo di Villardan ii principato d' Achaia; onde, essendo 
in quell Irnperio debilitate le forze de Latini et molto prevalute quelle di Greci513

, 

con ii favor di Genovesi, occupo furtivamente la Citta di Constantinopoli. Balduino 
ultimo Imperator Latino di quella Citta all'hora si ritrovava verso Io stretto del Mar 
Maggiore; et, havendo ii Paleologo l'obidienza di tutti li Greci et, con ii favore514 di 
Genovesi, stabilitosi in quell'Imperio, Balduino con Messer Marco Gradenigo 
podesta et Messer Pantalon515 Giustinian Patriarcha di Constantinopoli furono 
espulsi, li quali, con grande moliitudine di Latini, con navilij Venetiani vennero a 
Negroponte, ove da Messer Lorenzo Thiepolo Baylo di quell'isola, ii quale 
dell'adverso caso di Constantinopoli molto s'era516 cornmosso, furono 
benignamente ricevuti. 

In loco d' Alessandro IIIJ Sornmo Pontefice, fu eletto Urbano IIIJ, al quale 
l'Illustre Messer Rainier Zen517 mando suoi Ambasciatori Messer Egidio Querini, 
Messer Giac?mo Contari~i, Messfr Andre~ _Zen et M~sser Marco Bad?aro5ifer 
congratulars1 delia creatJon sua5 8 al Pont1f1cato; dopo, non senza lacnme et 
molto dolore, esposero la perdita di Constantinopoli, dimostrando con evidenti 

508 gli dono alcune [p. 73a] 
509 molto debilitate le forze [p. 73a] 
510 nell 'Imperio di Constantinopoli [p. 73a] 
511 fece deliberatione di mandar [p. 73a] 
512 per cagione che adherivano al Re d'Ongaria [p. 73a] 
513 molto prevalente quelle di Greci [p. 73b] 
514 li Greci, con ii favor [p. 73b] 
515 Messer Marco Gradenigo et Messer Pantalon [p. 73b] 
516 Constantinopoli s'era [p. 73b] 
517 al quale l'Eccelso Messer Rainier Zen [p. 73b] 
518 congratularsi dell'assuntion sua [p. 73b] 
519 non senza !acrime [p. 73b] 
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ragioni le calamita et ruine delia Christianita, in caso che prevalessero Greci520
, 

nimici del nome Latino et delia Santa Romana Chiesa. II Pontefice, intesa la nova, 
che gli porto grave molestia521

, promise non manchar di quello gli fusse possibile 
per coadiuvar quella speditione et che ne scriverebbe al Duce. Ritornati 
gl' Ambasciatori a Venetia, poco dopo, ad instanza di Balduino, ii Prencipe mando a 
Sua Santita Messer Michiel Dauro 

p. 93b 
et Messer Marco Giustiniano, per I' istessa cagione, di ricercar da lei sussidio, per la 
ricuperatione di Constantinopoli. Detti Ambasciatori non potend'ottenner altro che 
parole, Messer Michiel Dauro venne a ripatriare et Messer Marco Giustiniano ando 
in Francia522

, insieme con Balduino; s'appresentorono prima al Re di Francia et poi 
andorono al Re di Castiglia, dalli quali non potendo ottener alcun vivo soccorso523 

per l'impresa di Constantinopoli, fecero ritorno. Fu mandato Messer Marco524 

Michiel Capitano di XVIII galere, per difesa delie terre maritime et navigatione delii 
mercanti Veneti nel Levante; ii qual, essendo nell Arcipelago, d'infirmita che525 gli 
sopravenne [, morse]. Michiel Paleologo, da molta ambitione et desiderio di 
dominar l'Imperio526 di Constantinopoli, fece morir li figliuoli di Theodoro 
Vatacio, che gli furono raccomandati da lui527

, usurpando l'Img.erial corona528
. 

Conosceva ii tyranno non haver maggior ostacolo et impedimenti 9 a suoi dissegni 
di Venetiani, li quali non potevano tolerar le cose in~iuste et dishoneste, et pero fece 
lega con Genovesi, dalli quali hebbe XXX galere5 0 ben in ordine, per sua difesa. 
L'Eccelso Duce fece armar XXXVII galere531

, Capitano Messer Giacomo Dolfin; 
ciascuna havea un Sopracomito532 nobile, sei de ~uali erano Consiglieri del 
Capitano. Questo, navigando per la Grecia, intese eh' 33in un porto (dicono alcuni 
Salonichi) era !'armata del Paleologo et di Genovesi di galere LX, ben in ~unto; 
delie quali534 !'armata Veneta hebbe vista et voleva al tutto investerle5 5

, ma 

520 ruine che alia Christianita seguir conveni vano, prevalendo Greci [p. 73b] 
521 aporto grave molestia [p. 73b] 
522 et ii Giustinian prese ii camino di Francia [p. 73b] 
m alcun soccorso [p. 73b] · 
524 Dai Veneto Dominio fu mandato Messer Marco [p. 73b] 
525 Arcipelago, passo di queita vita, per infirmita che [p. 73b] 
526 desiderio che teneva di dominar l'Imperio [p. 73b] 
527 che da lui gli furono raccomandati [p. 73b] 
528 usurpando la Regal corona [p. 73b] 
529 ostacolo, ne impedimento [p. 73b] 
530 hebbe galere 30 [p. 73b] 
531 armar galere 37 [p. 73b] 
532 ciascuna galera haveva un Sopracomito [p. 73b] 
533 Intese, navigando per la Grecia, che [p. 73b] 
534 in punto, delia quale [p. 73b] 
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quelle, ricusando venir alia battaglia536
, non uscendo de! porto, non puote farle 

danno537 alcuno. Ad essortatione di Messer Lorenzo Thiepolo Baylo di Negroponte, 
tre galere deputate a quella custodia entrorono nello stretto di Gallipoli, le quali 
fecero şran danni a Greci, ma, ne! ritomo !oro, furono prese, morti alcuni delie 
dette53 et altri mandati all'Imperatore, quali furono acciecati. Messer Giberto 
Dandolo Capitano di XXX galere combatte apresso Sette Porti [sic!] con XXXIX 
galere et X saythie di Greci et Genovesi, de quali hebbe vittoria, con presa di quatro 
galere inimiche539

; l'altre si salvorono a Manovasia, la qual Citta era venuta in pater 
dell'Imperatore. Passavano per quelli mari tre nave grosse Venetiane, con biscotti et 
munitioni per !'armata Veneta; le galere dell'armata nimica, havuta vista di loro540

, 

uscirono di Monovasia et le presero541
. Dopo, !'armata Veneta, che s'era ridotta a 

Negroponte, tolta quella panatica542 et rinfrescamenti che le facevano bisogno et, 
lasciate alcune galere alia custodia di quell'Isola, approssimandosi ii verno543

, 

venne a disarmare. A questo tempo, procurando alcune divotte persone d'ambe Ie 
parti544

, furono liberati li prigioni, cosi dai canto di Venetiani, come di Genovesi. 
L'anno XI di questo Duce, fu posta ad ordine potentissima 

p. 94a 
armata di falere LV545

, Capitano Messer Andrea Barozzi, ii quale prese ii camino 
di Sicilia54

, ove intese che !'armata di Genovesi era ita in Soria et nondimeno, ella si 
ritrovava sorta in un porto di Sicilia, Capitano delia quale era Messer Simon Grillo, 
con galere XX. II Capitano Barozzi, desiderando ritrovar Genovesi, navigo con 
I'armata in Soria547 et, giunto apresso ii Sur, s'apressento al porto, nel qual' fece 
entrar alcune galere, che trassero fuori per forza del porto548 una nave Genovese, 
carica di mercantie; onde, certificatosi che non vi era in ~uelle parti armata 
Genovese, delibera espugnar quella Citta et diede ordine54 a Messer Nicolo 

535 al tutto investirla [p. 73b] 
536 ma quella, ricusando la battaglia [p. 73b] 
537 non gli puote far danno [p. 73b] 
538 morti delie dette galere [p. 73b] 
539 et prese quatro Galere [p. 74a] 
540 havutane vista [p. 74a] 
541 Manovasia et presero dette navi [p. 74a] 
542 tolta la panatica [p. 74a] 
543 per approssimarsi ii verno [p. 74a] 
544 persona, dall'una et l'altra parte [p. 74a] 
545 armata di galere LIIJ [p. 74a] 
546 tolse ii camino di Sicilia [p. 74a] 
547 navigo con !'armata sua in Soria [p. 74a] 
548 trassero fuori de! porto per forza [p. 74a] 
549 Citta; diede ordine [p. 74a] 
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Querini Baylo d' Achre che mandasse quel maggior550 numero di soldati per via di 
terra che potesse ha vere, accio, da mar et da terra551

, si combattesse quella 
Citta552

. Posti dunque gl'ordini, ii Consule d' Achre mando buon numero di fanti553 

al Sur, non vi essendo piu' di miglia LX554
, et diedero la battaglia da ambe le 

t ·555 I c· ' . d. I . Id . t d f lt 556 par 1 ; ma a ttta era mumta 1 va oros1 so at1; non po en o ar a ro , 
l'armata Veneta convenne ritirarsi et Messer Nicolo Querini ritorno in Achre con 
le sue genti557

. L'lllustre Duce, confidandosi nell'armata sua, permesse558 che X 
navilij, accompagnati da una grossa nave, facessero ii viaggio d' Achre con le solite 
merei, sopra le quali ando Messer Michiel559 Dauro Baylo d' Achre, per dar cambia 
al Querini. Genovesi, di cio', subito diedero aviso al detto Grillo Capitano di 
Genovesi560

; si ritrovava egli all'hora con l'armata sua in Sicilia561
, ii quale, 

ha vuto I' aviso, venne alia boccha562 del Calfo Adriatico con XV J galere563
, con 

animo di prender li detti navilij, li quali andavano in Levante. II Capitano Grillo 
non dimoro molto564

, che hebbe vista delii detti navilij et nave grossa, li quali, 
veduta l'armata Genovese, procacciorono con diligenza di scaricare le merei et porle 
sopra la nave grossa; Genovesi565 andorono a combatter detta nave, la quale, 
difendendosi gagliardamente, constrinse gl'inimici ad abbandonar l'impresa; ond', 
essi, accostandosi566 a gl'altri navilij, ritrovatili vacui567

, gl'abbrusciorono568
, 

<lando tempo alia Caraccha di" salvarsi569
, la quale pervenne a Ragusi, senza dauno 

alcuno570
. Dopo, fu mandata contra Genovesi Messer Marco Gradenigo, Capitano di 

sei galere et navi XXJ, ii quale, non potendo far cosa notabile, ritorno a 

550 che gli mandasse quel maggior [p. 74a] 
551 accio, et da mare, et da terra [p. 74a] 
552 insieme aiutandosi, si poter far esperienza d'acquistare quella Citta [p. 74a] 
553 ando con buon numero di fanti [p. 74a] 
554 non essendo lontano piu di miglia LX [p. 74a] 
555 diedero la battaglia da terra et de mare [p. 74a] 
556 onde, non potendo far altro [p. 74a] 
557 Nicolo Querini con le fantarie sue torno in Acri [p. 74a] 
558 confidatosi nell'armata ch'egli haveva su !'mare, permesse [p. 74a] 
559 sopra la quale andava Messer Michiel [p. 74a] 
560 Genovesi, che di cio hebbero notitia, subito diedero aviso a Simon Grillo de! porsi in 
viaggio.'della detta nave et navilij de mercanti [p. 74a] 
561 Si ritrovava all 'hora ii Grillo con !'armata sua in Sicilia [p. 74a] 
562 si levo et venne alia bocea [p. 74a] 
563 Adriatico, havendo seco galere XVJ [p. 74a] 
564 ne dimoro molto ii Grillo [p. 74a] 
565 sopra la nave grossa !oro conserva. Genovesi [p. 74a] 
566 li quali s'accostorono [p. 74a] 
567 , . . . [ 74 l ma, ntrovatl vacm p. a 
568 furono abbrusciati [p. 74a] 
569 alia Carachia di fuggire [p. 74a] 
570 Ragusi senza male alcuno [p. 74a] 
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disarmarle571
. Nel XIJ anno del detto Duce572

, fu mandato Messer Gioanni Dolfin 
Capitano di Galere XVIJ, ii qual'accompagno et assicuro le navi delia delia [repetare 
în text] muda, cariche di merei, sino in Achre, et parimenti di ritomo, riducendole 
salve a Venetia. 

A questo tempo, fu statuito che gli officiali di notte, cosi come erano 

p. 94b 
due, per l'avvenir, elegger si dovessero sei, cioe uno per sestiero, come dopo s'e 
osservato. 

La Citta di Rialto, la quale dai Canal Grande viene divisa, a questo 
tempo573 fu unita con ii ponte, ii qual fu chiamato Quartaruol, da una moneta Ia 
quale conveniva pagar ciascuno che passava ii Canal Grande in quel luogo, che 
importava la quarta parte d'un danaro574

. 

L'eccelso Messer Raynier Zen, nel XIIJ anno del Ducato suo, fece armar 11IJ 
galere, Capitano Messer Giacomo Dandolo, ii quale da Messer Giacomo Querini 
Conte di Zara hebbe575 tre galere et altre tante da Messer Giberto576 Dandolo 
baylo di Negroponte, delie quali era Capitano Messer Marco Zen, et dai Duca di 
Candia gli furono mandate 11IJ galere, sotto ii governo di Messer Pietro Querini. Con 
quest' armata, Messer Giacomo Dandolo tolse ii camino di Sicilia577 et apresso 
Vulcano prese una galera Genovese; ne puote ottener la conserva, benche la seguisse 
buon spatio di mare578

. Dopo, passo a Tunisi, ove prese una Caracha carica di 
merce, delia quale fece dono al Re di Tunisi. Dalli Genovesi eh' erano in quella 
caracha hebbe nova com'a Genova si preparava grossa armata; per ii qual'aviso, 
't 579 . C lf R . . t d' b h 580 V . r1 orno m o o et pervenne a agus1, ove grnn o, spe I una arc a a enet1a, 

per dar aviso al Duce et Senato delii progressi suoi et apparati che facevano 
gl'inimici. II Duce mando a Ragusi581 Messer Marco Gradenigo con X navi et diede 
ordine a Messer Giacomo Dandolo582 che ritomasse in Sicilia, ii quale si pose a 

571 torno a disarmare [p. 74a] 
572 XIJ anno del detto Inclito Duce [p. 74a] 
m vien divisa in due parti, a questo tenpo [p. 74b] 
574 che si passa ii Canale; ii ponte fu chiamato Quartaruol, da una sorte di maneta che tal 
si chiamava che conveniva paghar ciascuno che passava ii Canal Grande in quel luoco. 
Questa moneta valeva la quarta parte d'un denaro [p. 74b] 
575 al quale Giacomo Querini Conte di Zara diede [p. 74b] 
576 et altretante hebbe da Messer Giberto [p. 74b] 
577 Dandolo prese ii camino di Sicilia [p. 74b] 
578 seguisse per buon spatio [p. 74b] 
579 per ii che ritorno [p. 7 4b] 
580 giunto, subita spedi una barcha [p. 74b] 
581 Duce mando all'hora a Ragusi [p. 74b] 
582 diede ordine al Dandolo [p. 74b] 
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quel camino con galere XXIIIJ et navi X ben in ordine. Incontratosi con tre583 

galere Genovese, fece prima dar segno di battaglia et pai l'assali, incatenandosi et 
combattendo valorosamente, sino che furono prese584

, chefu di gran timar a nimici. 
Queste tre galere erano state mandate dall'armata Genovese per vanguardia585 et 
per far la scoperta; poi, sopragiunse l'armata586

, Capitano Lanfrancho Barbarino; si 
venne a terribil et crudei battaglia587

, che duro sin'a notte et finalmente, con 
morte et prigionia di molti Genovesi588

; XXV delie loro galere589 vennero in poter 
di Messer Giacomo Dandolo590

. Venetiani hebbero non poco danno, percioche 
prima molti furono591 morti et molti fatti prigioni, ma, essendo rimasti vincitori592

, 

ritornorono alia patria, conducendo seco le galere de nimici593
, havendo fatto 

abbrusciar gl'altri navilij a vista di quelli di Trapani594
; furono ricevuti da tutta la 

Citta con grand'allegrezza et con gran lode del valore del Capitano595 
et altri 

Capi dell' armata. 
L'Illustre Duce continuava la guerra con l'Imperatore Michiel Paleologo, 

p. 95a 
ii quale, conoscendo che l'aiuto di Genovesi non gl'era bastevole per assicurar 
l'lmperio596 

suo, non che superar Venetiani597
, quali di loro haveano riportato598 

gloriosa vittoria, delibero tentar la pace, per assicurar Io stato et Imperio suo599
; et, 

per questa cagione600
, fece liberar Messer Henrico Trivisano suo prigione, accio, 

con ii mezo suo601
, s'havesse a trattar et concluder qualche forma d'accordo; ii qual, 

583 Incontrandosi con tre [p. 74b] 
584 sino che le prese [p. 74b] 
585 Genovese per antiguardia [p. 74b] 
586 et poi sopragiun~ !'armata [p. 74b] 
587 si venne alia battaglia [p. 74b] 
588 che fu terribile et crudele, combattendo sino alle notte oscura; furono morti et fatti 
prigioni molti Genovesi [p. 74b] 
589 finalmente, XXV delie !oro galere [p. 74b] 
590 poter de! Dandolo, ii quale condusse seco le galere de nimici [p. 74b] 
591 percioche molti di !oro furono [p. 74b] 
592 . . . . . [ 74b] nmast1 v1ttonos1 p. : 
593 ABSENT! [vezi supra!] [p. 74b] 
594 in conspetto di quelli di Trapani [p. 74b] 
595 d li f . . d c· ' con gran e a egrezza urono ncevut1 a tutta ttta, la qual estolleva ii valor de! 
Capitano [p. 74b] 
596 bastevole per conservar l'Imperio [p. 74b] 
597 che superar ii Veneto Dominio [p. 74b] 
598 di !oro haveva riportata [p. 74b] 
599 Io stato et Dominio suo [p. 74b] 
600 Per questa cagione [p. 74b] 
601 accio, col suo mezo [p. 74b] 
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giunto a Venetia602
, diede principia alia prattica; ii Duce et Senato Veneto, per haver 

maggior fondamento delia proposta fattali603
, Io fece ritomar a Constantinopoli; et 

con lui mando604 Messer Benedetto Grioni, ii qual, ritornato a Venetia, espose che 
l'Imperatore desiderava la pace605 con ii Senato Veneto; per la qual cosa, furono 
mandati a Constantinopoli Messer Giacomo Dolfin et Messer Giacomo Contarini, li 
quali, giunti alia presenza dell'Imperial Maesta, conclusero con lei perpetua pace, 
senza porvi alcuna conditione. L'Eccelso Duce, havuta di cio notitia, tutto si 
commosse606

, percioche haverebbe voluto (com'era ragionevole) che l'Imperatore 
s'havesse obligato a non dar favore, ne aiuto a gl'inimici del Veneto Dominio, et 
massimamente a Genovesi. Oltre di cio, gli pareva607 cosa dura abbandonar 
Balduino, ii qual pretendeva esser legitimo lmperatore608 di Constantinopoli, 
havendo havuto Venetiani dalli precessori suoi molti doni609 et beneficij; per cio, 
fece subito elettione610 di Messer Pietro Badoaro et Messer Nicolo Navigaioso suoi 
Oratori611

, quali furono mandati a Constantinopoli, con ordine di rivocar la fiace 
conclusa; ove giunti, l'Imperatore612 mando due suoi Consiflieri sin in galera 13

, a 
levargli et accompagnarli all'alloggiamento preparatogli 14

; ii giomo seguente, 
condotti alia presenza dell'Imperatore, dopo le riverenti salutationi, esposero che 
sempre615 ii Veneto Dominio havea portata somma riverenza all'Oriental Imperio et 
a Sua Maesta, con la quale desiderava haver pace durabile616

, et non pericolosa et 
allo Stato Veneto dannosa617

; ne era possibile che Venetiani havessero pace con Sua 
Maesta, essendo quella in unione con li perpetui nimici !oro; et pero, haveano per 
irrita et nulla la pace conclusa, non essendo stata da !oro ratificata; furono piu volte 
con l'Imperial Maesta et Consiglieri suoi et, essendo risorte molte difficolta sopra la 
trattatione et capitoli delie tregue, gl'Oratori ritornorono a Venetia con due 
Ambasciatori dell'Imperatore, li quali hebbero commissione da Sua Maesta di 

602 Giunto ii Trivisan a Venetia [p. 74b] 
603 delia proposta cheli veniva fatta [p. 74b] 
604 Constantinopoli et che con lui andasse [p.-74b] 
605 l'Imperator desiderava haver pace [p. 75a] 
606 gravemente si commosse [p. 75a] 
607 in oltre, li pareva [p. 75a] 
608 dover esser legitimo Imperatore [p. 75a] 
609 precessori suoi, che furono Francesi, molti doni [p. 75a] 
610 II Duce, per questa caausa, face subita elettione [p. 75a] 
611 Navigaioso Oratori [p. 75a] 
612 dove, giunti a Constantinopoli, l'Imperator [p. 75a] 
613 Consiglieri sino alia galera [p. 75a] 
614 accompagnarli sino all'alloggiamento ch'era stato preparato [p. 75a] 
615 gli esposero, che sempre [p. 75a] 
616 haver pace che fosse durabile [p. 75a] 
617 Stato Veneto manifestamente dannosa [p. 75a] 
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concluder tregue; questi, giunti a Venetia, fatte le prime salutationi618
, esposero la 

commission !oro, alli quali furono dati tre uditori et, dopo Iunge prattiche619
, 

seguirono tregue tra l'Imperio Constantinopolitano620 et Venetiani, li ~uali, 
vedendo che Balduino era privo di speranza d'haver aiuto dalli Principi 1 di 
Ponente per l'acquisto di Constantinopoli et Imperio di Romania, contentorono 
concluder le tregue et, per haver la confermatione, furono mandati dai Senato Veneto 
Messer Marco Bembo et Messer Pietro Zen, li quali stipulorono tregue 

p. 95b 
per anni V622 et quanto piu' oltre piacesse a Sua Imperial Celsitudine et al Veneto 
Senato, con espressa conditione di rivocar et annullar la Lega che623 havea con 
Genovesi, alli quali non presterebbe mai aiuto, ne favore; fu giurata l'osservanza 
delie. dette tregue da Sua Maesta et dalli Veneti Oratori624, con le solennita 
consuete. Da queste tregue, parendo all'Imperatore che gli succedesse felice esito ad 
ogni sua impresa, divenuto motto piu ardito et d'animo elato, mando suo essercito 
nel Peloponesso625 contro ii Prencipe d' Achaia626

, Io fece prigione627 et gli tolse Io 
Stato con la vita628

; dopo la cui morte, la primogenita629 figliuola sua fu data per 
moglie a Carlo Re di Sicilia. 

II Pontefice, vedendo li disordini che seguivano, stimando630 che maggiori 
seguir631 dovessero nella Christianita per la riconciliatione de! Greco Imperio con ii 
Veneto Ducato, fece monitorij al Duce et al Senato632 che dovesse romper le tregue 
et scostarsi dall'Imperatore di Greci, scismatico et ribelle delia Romana Chiesa, ma 
volesse prestar favore a Latini, anzi a loro stessi633

, con beneficio universale delia 
Christianita, accio s'acquistasse quell'Imperio634

. Dall'inclyto Duce fu fatto 

618 Giunti gli Oratori, d(')po Ie prime salutationi, conforme ii consueto [p. 75a] 
619 dopo Iunghe parole [p. 75a] 
620 tra l'Imperatore Constantinopolitano [p. 75a] 
621 d'haver aiuto et favore dalli Prencipi [p. 75a] 
622 tregue quinquennali [p. 75a] 
623 · annullar la confederatione che [p. 75a] 
624 et Venetiani Oratori [p. 75a] 
625 fece preparar l'essercito, qual mando nel Peloponesso [p. 75a] 
626 contro ii Principe d' Achaia, Gulielmo no minato [p. 75a] 
627 Io fece suo prigione [p. 75a] 
628 Stato insieme con la vita [p. 75a] 
629 Dopo Ia cui, la primogenita [p. 75a] 
630 seguivano, et stimando [p. 75a] 
631 che de maggiori seguir [p. 75a] 
632 monitorij all'Eccelso Messer Renier Zen et Veneto Senato [p. 75a] 
633 L . . . [ 75 l atm1, anz1 a se stesso p. a . 
634 s'acquistasse quell'Imperio di Romania [p. 75a] 
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. d li B . d" S 635 h I' t . 636 'f' · mten er a a eatitu me ua c e g era sta o necessar10 pac1 1cars1 con 
l'Imperator di Greci et concluder le tregue, per li trafichi che faceva la nation Veneta 
in Romania, senza li quali era cosi possibile conservar637 Venetia, come chi volesse 
sostentar ii corpo638 senza nutrimento; quale non poteva venir per altra via che di 
trafichi et cose mercantili; ne etiandio Venetiani639 potevano con )oro honore 
alterar, ne immutar quanto era stato capitulato et giurato con l'Imperial Maesta et 
Imperio suo. 

L'Illustre Prencipe Geno, desiderando640 rinovar le tregue altre fiate 
conduse tra ii Ducato Veneto et ii Comun di Genova641 per anni X, le quali erano 
presso ii fine642

, mando suoi Oratori Messer Nicolo Michiel et Messer Nicolo 
Querini, li quali conclusero che, dopo ii finir di ~elle, continuar si dovesse per altro 
[sic!] anni V. Genovesi, inteso che Venetiani 3 mandavano in Soria, secondo ii 
solito, le navi delia muda molto ricche, fecero metter ad ordine un'armata di galere 
XXV644

, Capitano Messer Uberto Doria; et, benche Venetiani fussero di cio 
"t"645 I d' d I d . " ·1 646 avertI 1 , non vo sero pero restar I man ar e ette nav1, con1orme I consueto ; 

per sicurta )oro, fecero andar647 XXX galere, delia quali era Capitano Messer 
Marco Zen, ii qual'ando con !'armata sua a Modon, ov'hebbe notitia l'armata 
G 648 • . • li 649 "' . d J"b , d enovese r1trovars1 m que e acque ; c10 mteso, e I ero an ar a 
ritrovarla650

; onde, lasciate le navi651 delia muda a Modon, con le galere et altri 
legni armati, usci de! porto et simise a cercarla652

; et, subito havuto vista di quella, 
se gli mise dietro et, mentre a forza653 di remi quella s'andava ritirando654 et 
fuggendo 

635 a Sua Beatitudine [p. 75a] 
636 che gli era necessario [p. 75b] 
637 era impossibile conservar [p. 75b] 
638 volesse conservar ii corpo [p. 75b] 
639 ne anco Venetiani [p. 75b] 
640 L'Illustre Duce, desiderando [p. 75b] 
641 Ducato Veneto et Comun di Pisa [sic!] [p. 75b] 
642 erano appresso ii fine [p. 75b] 
643 Genovesi, havendo intelligenza che Venetiani [p. 75b] 
644 ordine potente armata di galere XXV [p. 75b] 
645 Venetiani fossero stati di cio avertiti [p. 75b] 
646 le navi delia muda al viaggio, secondo ii consueto [p. 75b] 
647 ma, per sicurta loro, fecero armar [p. 75b] 
648 notitia che I 'armata Genovese [p. 75b] 
649 si ritrovava in quelle acque [p. 75b] 
650 havuto tal aviso, delibero andar a ritrovar detta armata [p. 75b] 
651 pero, lasciate la nave [p. 75b] 
652 . . . [ 75b] s, mise m mare p. 
653 di quella si drizzo a quel camino per assalirla, la quale a forza [p. 75b] 
654 si andava a ritirando [p. 75b] 
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p. 96a 
in alto mare655

, tutto quel giorno et notte seguente la segu'i656
; et la mattina dietro, 

ritrovandosi657 miglia trenta sopra Strivali, non potendo658 piu seguirla, percioche 
. . d 659 • , M d 660 I' ·1 . I pm non s1 ve eva , ritorno a o on con tutta armata; ove, um os1 con e 

navi delia moda, ando in Achre661
. All'hora, Pasquetto Malono, con galere JIU, 

apresso Ia Dragonara, prese una nave Venetiana, carica di mercatia [sic!], qual veniva 
condotta a Negroponte. Uberto Doria si ritrovava alia Cephalonia, ov'hebbe 
intelligenza che662 !'armata Veneta era andata in Soria per assicurar Ie navi di quel 
viaggio, ond'era lontana da quelli mari663

; onde, per far qualche operatione 
avanti ii ritorno suo664 a Genova, tolse l'impresa delia Canea, espugno quella 
C·t , 665 t . . . f 666 I I . 667 't , li t . 1 ta e p01 v1 mise uoco , con a tota roma sua et ri orno a a pa ria, con 
richa preda668

. L'armata Veneta, accomfagnate in Achre le navi delia muda, con 
quelle che haveano havuto ii suo carico66 

, ritorno unitamente a Venetia670
. 

L'Eccelso Duce Geno, nel XIIIJ anno del suo Ducato, fece lastricare la 
Piazza di San Marco. All'hora, fu srarsa fama nel popolo ch'era stato proposto et 
consigliato di radoppiar la macina 71

, per ii che la plebe, concitada da se stessa, 
venne a Palazzo67 

; ii Duce volendo sedar ii tumulto673
, gli furono tirate delie 

pietre et poi, con quel furore, s'ando alle case d'alcuni674 nobili et quelle 
saccheggio675

. II Duce, sedato ii rumore, fece prender gl'auttori del tumulto, quali 
nella Piazza676 di San Marco furono impichati. 

655 in alto mare [p. 75b] 
656 quella notte, ii Zen la segu1 [p. 75b] 
657 mattina seguente, ritrovandosi [p. 75b] 
658 Strivali et, non potendo [p. 75b] 
659 Iei piu non si vedeva [p. 75b] 
660 gli convenne ritornar a Modon [p. 75b] 
661 ABSENT! [p. 75b] 
662 dove intese che [p. 75b] 
663 et parimente era allontanata da quei mari [p. 75b] 
664 per qperar qualche cosa prima del suo ritorno [p. 75b] 
665 et quella espugnata [p. 75b] 
666 vi messe ii fuoco [p. 75b] 
667 total rovina di quella Citta [p. 75b] 
668 et subito fece ritomo, con opulente preda [p. 75b] 
669 havuto ii cargo [p. 75b] 
670 unitamente a Venetia, assicurandole etiandio di ritorno [p. 75b] 
671 duplicar la macina [p. 75b] 
672 da se stessa, come suole quando vi sia ii proprio interesse, venne a palazzo [p. 75b] 
673 volendo ii Duce sectar ii tumulto et quietarli [p. 75b] 
674 andorono alle case d'alcuni [p. 75b] 
675 et le sacheggiorono [p. 75b] 
676 tumulto, et nella Piazza [p. 75b] 
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Alli XII Novembre MCCLIX677
, fu statuito che alli due Procuratori di San 

Marco s'aggiungesse un procuratore et che due attendessero alla Chiesa di San 
Marco et uno alle commissarie; nel qual giorno, fu eletto Messer Marco Soranzo678 

da Santa Marina. Nel MCCLXV, alli XIX Luglio, fu statuito d'elegger un quar[to] 
procuratore679 sopra la Chiesa et due sopra le commissarie, aceia fussero due 
procuratori sopra le Com!Tlissarie, aceia fussero due procuratori sopra la Chiesa680 

et due sopra Ie commmissarie, aceia fussero due procuratori sopra la Chiesa et due 
sopra le commissarie [sic! triplă repetare!]; nel detto giorno, fu eletto Messer 
Giacomo da Molin681 da San Martin. 

Quell'anno, tra Messer Lunardo682 et Gioanni Dandolo683
, da una parte, 

et684 Messer Lorenzo Thiepolo, dall'altra685 tanto era cresciuta l'inimicitia et odio 
ch'il Thiepolo da i Dandoli fu ferito a morte in Piazza di San Marco; a questo 
disordine quasi tutta la Citta venne in divisione, in tanto ch'il Duce convenne alli 
principali d'ambe le parti imponer gravissime pene di non offender )'un I'altr~686 

ne in fatti, ne in parole. Et fu anco statuito che niun populare687 presumesse tener in 
casa688 arme di nobile alcuno. 

Erano partite le navi della muda per Soria, quando ii Duce hebbe notitia che 
da Genova doveva uscir buon numero di vele689

, per ii che mando Messer690 

Giacomo Dandolo con XIIJ galere, per assicurar quelle navi691 della 

p. 96b 
muda che ritomavano di Soria, ii auale, giunto a Modon et havuta nova ch'erano fia 
passate692 et ridotte in sicuro6 3

, scorse con I'armata sino a Negroponte 94
, 

677 XII di Novembre del MCCLIX [p. 75b] 
678 eletto Procuratore Messer Marco Soranzo [p. 75b] 
679 elegger un 4 ° Procurato re [p. 75b] 
680 due Procuratori delia Chiesa [p. 75b] 
681 fu eletto Procuratore Messer Giacomo da Mulin [p. 76a] 
682 Avenne quell'anno che tra Messer Lunardo [p. 76a] 
683 Messer Gioanni Dandolo [p. 76a] 
684 da una et [p. 76a] 
685 Thiepolo dall'altra parte [p. 76a] 
686 pene di non offendersi [p. 76a] 
687 che alcun popotar non [p. 76a] 
688 tener incasa sua [p. 76a] 
689 uscir gran numero di vele [p. 76a] 
690 per la qual cosa, l'Eccelso Duce mando Messer [p. 76a] 
691 assicurar le navi [p. 76a] 
692 chele naui erano gia passate [p. 76a] 
693 ridotte in luoco sicuro [p. 76a] 
694 l'armata sua sino a Negroponte [p. 76a] 
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assicurando una grossa nave carica di mercantia695 che veni va da quelle parti et, nel 
ritorno suo, incontro Messer Marin Moresini Capitano di X galere; uniti insieme, 
vennero a Ragusi, ove da Messer696 Gioanni Storlato s'hebbe notitia697 come 
Messer Luca Grimaldo698

, Capitano di XXVIIJ galere Genovese699
, havea preso ii 

camino di Soria700
; all'hora, Messer Giacomo Dandolo et Messer Marin 

Moresini7°' ritornorono con !'armata loro în Levante et pervennero în Achre, ov'era 
!'armata inimica, et combatteva quella Citta702

; ii Capitano Grimaldo, veduta 
l'armata703 Veneta venir a quella volta, usci del porto et a forza di remi teniva ii 
camino del Sur; ma non puote esser si presto, che a V Jţalere, preclusa la via704

, 

combatlute et prese furono da gli Capitani Veneti' . Le galere Genovese si 
levorono poi dai Sur706 et andorono a disarmare; et li Capitani Veneti vennero707 

con !'armata in conserva delie navi delia muda, a ripatriare. 
Nel XV anno di questo Duce, li Giustinopolitani, non contenti di suoi 

termini708
; perturbavano et inquietavano violentemente709 le giurisdittioni di quelli 

di Parenzo, li quali, non potendo resistere, si sottomisero liberamente al Ducato 
Veneto, al qual'erano stati sempre tributarij et fideli710

; alli Giustinopolitani fu 
subito intimato ch'astener si dovessero di far novita alcuna contra Parentini, come· 
fecero; poi, fu mandata podesta di Parenzo Messer Gioanni Cam~olo. II 
Reverendissimo Patriarcha d' Aquilegia Domino Gregorio di Monte Longo 11 ando 
all assedio di Giustinopoli, Ia qual Citta era favorita dalli Duchi di Carinthia et Conti 
di Goritia, et senza difflcolta li ridusse alia sua ubidienza712

; ma, infestato da 
detti Signori713

, ritrovandosi con !oro molti forausciti di Capo di Istria, attendeva 
li . d"~ 714 d . . . 71s d' d . f . . . a a propria 11esa ; on e, per mstigat1one I ettt orausc1tt, mentre g1aceva 

695 nave di mercantia [p. 76a] 
696 Ragusi, nel qual luoco da Messer [p. 76a] 
697 Storlado Conte hebbe notitia [p. 76a] 
698 Luca Grimaldo [p. 76a] 
699 XXVIIJ galere [p. 76a] 
700 havea pigliato ii camino di Soria [p. 76a] 
701 ii Dandolo et Morosini [p. 76a] 
702 la qual combatteva quella Citta [p. 76a] 
703 Grimaldo, subito veduta !'armata [p. 76a] 
704 V galere fu preclusa la stradda [p. 76a] 
705 le quali furono combattute et prese da Venetiani [p. 76a] 
706 ievorono dai Sur [p. 76a] 
707 l'istesso fecero i Capitani Veneti, li quali vennero [p. 76a] 
708 contentia delii termini !oro [p. 76a] 
709 inquietavano [p. 76a] 
710 stati tributarij sempre fideli [p. 76a] 
711 Don Ghirardo di Monte Longo [p. 76a'] 
712 senza difficolta quella venne sotto l'ubidienza de! Patriarcha [p. 76a] 
713 ii qual infestato dalli predetti Signori [p. 76a] 
714 attendeva alia difesa sua [p. 76a] 
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in letto all' Abbatia di Rosaccio7 fu fatto prigione del Conte Alberto di Goritia716 

et condotto in detto Castello71 
. Dopo, vi si interpose ii Duce718

, con ii mezo di 
Messer Lunardo Dandolo et Messer Marin Guidon, per opera de quali ii Patriarcha fu 
liberato. 

A questo tempo, Messer Heliodoro Vital719
, Capitano di tre galere, tolte 

due altre da Messer Gioanni Storlato Conte di Ragusi, si pose sopra ii mare720
, 

navigando giomo et notte, per ritrovar navilij Genovesi, havendo notitia che alcuni 
erano entrati in Colfo: solamente ritrovo a Corfu721 una galera Genovese, la qual fu 
difesa dai detto castello722

: l'altre s'erano salvate nella valle de! Griso. Fu dalie 
galere Venete723 combattuta et presa una nave Genovese, carica di merce molto 
ricca. Dopo, fu mandato Messer Thoma724 Minotto Capitano di V galere, per 
assicurar le 

p. 97a 
navi delia muda et altri navilij, che navigavano in Levante. 

Nel XVI et ultimo anno de! Ducalo suo, l'Illustre Messer Raynier Zen fu 
un'altra flata ricercato725 dai Papa et Re Christiani, per lettere et loro Nuncij, a 
pacificarsi con Genovesi, ii qual, desiderando sodisfar a Sua Beatitudine et a Prencipi 
che gli facevano di cio' instanza726

, per beneficio delia Christianita, mando a 
Viterbo al detto Pontefice Alessandro IIIJ suoi Ambasciatori, Messer Gioanni 
Dandolo da San Moise, Messer Nicolo Querini et Messer Andrea Barbarigo, per 
trattar pace o tregua con Genovesi; et, venuta Sua Santita alia trattatione con detti 
Oratori'27 et con quelli di Genovesi, ritrovo tanta difficolta728 da ambe le ~arti che, 
per pigliando molti'29 travagli di spirito, finalmente, vesata da febre 30 acuta, 

715 ma, per instigatione [p. 76a] 
716 ii Conte Alberto di Goritia fece prigione ii Patriarcha, ii quale giaceva in letto 
all' Abbatia di Rosaccio [p. 76a] 
717 et fu condoto prigione dalli forusciti Iustinopolitani nel Castello di Goritia [p. 76a] 
718 Dopo, s'interpose l'inclito Duce [p. 76a] 
719 Messer Theodoro Vidai [p. 76a] 
720 si pose su )'mare [p. 76a] 
721 ritrovo solamente a Corfu [p. 76b] 
722 difesa dai Castello di Corfu [p. 76b] 
723 dalie galere Venetiane [p. 76b] 
724 Fu dopo mandato Messer Thoma [p. 76b] 
725 fu di novo ricercato [p. 76b] 
726 facevano instanza [p. 76b] 
727 Sua Santita in trattation con altri Oratori [p. 76b] 
728 ritrovo tante difficolta [p. 76b] 
729 per le quali pigliando molti [p. 76b] 
730 finalmente fu vesata da febre [p. 76b] 
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passo' di questa vita 731
, havendo prima gl' Ambasciatori Veneti tolta licenza732 di 

ripatriare. Furono poste ad ordine X galere, Capitano Messer Pietro Michiel, per 
assicurar et accompagnar le navi733 delia muda. Nel qual tempo, l'Eccelso Messer 
Raynier Zen, disposte et ordinate le cose sue con molta prudenza et pieta, non 
havendo lasciato figliuoli dopo' se, alli VII Luglio734 MCCLXVIII, passo di questa 
vita et, fatte solenne essequie, fu posto in un sepolcro marmoreo a Santi Ioanni et 
Paolo. 

Subito passato ii Duce Zen di questa vita, li Consiglieri, quali erano Messer 
Nicolo Michiel, Messer Gioanni Ferro, Messer Pangratio Barbo, Messer Pietro 
Totulo, Messer Filippo Belegno et Messer Gioanni Dandolo, come Rettori del 
Ducato Veneto, et li Capi di XL, Messer Antonio Soranzo, Messer Ruggier Zorzi et 
Messer Pietro Barbarigo, si ridussero insieme secretamente, ponendo fra !oro in 
consulta et proponendo ii piu' vecchio delii Consiglieri ii modo sin all'hora 
osservato che quattro eleggessero li XLI esser di mala sodisfattione delia Citta et 
pericoloso, che quelli che dependessero735 da quattro solamente havessero a far 
l'elettione del Duce; et che sarebbe a proposito, per conservatione delia Republica, 
pensar novo modo; et, discussa sotilmente la materia, fu ricordata per ciascuno 
I' opinione sua; final mente, convennero, di comune consenso, che s'havesse a 
proporre736 nel Mag-5ior Consiglio ii modo che s'havesse a tenere nel far737 

l'elettione delii Duci 8
, ii quale nel prefato Consiglio fu approvato et poi, sin al 

presente, osservato739
. 

[Modo et ordine di crear li Duci, eh' s'osserva al presente] 
Primieramente, congregar si facesse ii Gran Consiglio, ne! qual non potesse entrar 
alcuno di minor eta d'anni trenta. Numerato ii Consiglio, poner si dovessero tante 
ballotte di cera in un vaso quanti erano numerali quelli del detto Consiglio740

, 

delie quali fecero segnar trenta741 con una Croce et, mescolate742 tutte in quel vaso 
over capello, un putto d'anni sette gia eletto dai Consigliero743 et Capi di XL in 
Chiesa di San Marco, aventura over sorte, do e744 ii primo che gli venisse avanti, 

731 et passo di questa vita [p. 76b] 
732 prima gli Oratori Veneti to Ita grata licentia [p. 76b] 
733 per assicurar le navi [p. 76b] 
734 XVIJ Luglio [p. 76b] 
735 sodisfattione delia Citta, che quelli dependessero [p. 76b] 
736 consenso di proporre [p. 76b] 
737 modo da tenersi ne! far [p. 76b] 
738 i Duci di Venetia [p. 76b] 
739 dopo sempre osservato [p. 76b] 
740 quanto erano stati numerati quelli del Consiglio [p. 76b] 
141 b allotte facessero segnar trenta [p. 76b] 
742 meschiate [p. 76b] 
743 gia trovato dai Consiglier [p. 76b] 
744 et Capo di XL a sorte, cio e [p. 76b] 
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mellesse la mano, enlro ii capello, chiamalo prima ii Consigliero, cavando una 
ballotta per ciascuno che se gli presenlasse al capello con 

p.97b 
buon ordine, un dopo l'allro; el, se ii pullo cavasse ballotta segnata delia Croce745

, 

quello ivi presenle, per cui fosse cavala, rimanesse eletto; se non fosse signala, si 
. 11· d h 746 t I XXX · 747 

· part1sse; que 1 a unque, c e per sorte occano e s1gnate , nmangono 
elelli, lutto ii reslo del Consiglio va fuori delia sala; poi pongono nel capello XXX 
ballotte di cera748

, delie quali deve haver IX749 [che] sono signate, el quelli che 
toccano le signale rimangono nella sala et gl'altri vanno750 fuori. Quesli IX elegono 
XL, ciascuno delii quali deve haver VII voti751 almeno delii IX. Eletti in queslo 
modo li XL, si convoca ii Gran Consiglio. Ridotlo, sono chiamati li XL; tutti 
gl'altri752 si partono. Meltesi XL ballolle di cera, nelle quali XIJ sono signate753

, el 
quelli che pigliano per sorle le segnale, rimangono; gl'allri vanno via. Li XIJ elegono 
XXV con IX voti almeno754

. Dopo, si congrega ii Gran Consiştio el, chiamali gli 
XXV, tutti gl'altri vanno con Dio755

. Mettensi XXV ballotte7 6 net capello, delie 
quali sono IX signate757

, ii ballollino cava le ballotte net modo sof;radello el quelli, 
che loccano la ballotta signala riman~ono et gl'altri vanno via 58

. Et questi IX 
elegono XLV, con VII voti almeno7 9 el, convocato ii Mafrior Consiglio760

, ii· 
qual si riduce la mallina et anco dopo pranso, secondo7 che si spediscono 
I' elellioni. Restano li XLV eletti, gl'altri vanno762

; et mettensi XLV ballotte nel 
capello763

, delie quali XJ sono signale; et quelli a quali toccano le signate764 

745 balia segnata con la Croce [p. 76b] 
746 adunque a queli per sorte [p. 76b] 
747 toccano le trenla balie segnate [p. 76b] 
m et poi mettono nel capello trenta balie di cera [p. 76b] 
749 delie quali nove [p. 76b] 
750 ne Ila sala, et gl'altri vanno [p. 77a] 
751 conviene haver sette voli [p. 77a] 
752 chiamati li quaranta ; et tutti gli altri [p. 77a] 
m delie quali dodici sono segnate [p. 77a] 
754 XXV con IX almeno [p. 77a] 
755 Ji XXV, li allri vanno con Dio [p. 77a] 
756 mettonsi XXV ballotte [p. 77a] 
757 delie quali IX sono segnate [p. 77a] 
758 rimangono; gli [pată de cerneală] vanno via [p. 77a] 
759 et questi IX eleggono XLV, con sette voti almeno [p. 77a] 
760 convocato ii Gran Consiglio [p. 77a] 
761 et dopo pranso, seconda [p. 77a] 
762 restano li XL V eletti, gli altri partono [p. 77a] 
763 et pongonsi XL V ballotte nel capello [p. 77a] 
764 et quelli che, per ii cavar del ballottino, (com'e sopra detto) toccano le segnate [p. 77a] 

55 
https://biblioteca-digitala.ro /  http://arhivelenationale.ro



rimangono et gl'altri se ne vanno765
. Questi XJ elegono XLJ, con voti IX almeno. 

Tutte queste elettioni si fanno secretamente, si che niuno puo parlar766 a 
gl'elettionarij, et specialmente alli XJ767

, li quali stanno serrati, che niuno puo 
entrarvi; et quando li viene portato ii cibo, vi e presente un Consigliero. Questi XJ 
elegono XLI con IX voti almeno768

; et, convocato ii Gran Consiglio, si chiamano li 
XLI eletti et gl'altri parteno769

, li quali, con XXV di !oro almeno, elegono ii Duce 
et volsero ch'in ciascuna delie dette elettioni non potesse esser admesso, salvo uno 
per prole770

; et alli detti XLI fu dato sacramento di osservar, quanto nel !oro 
capitular si contiene, di voler ii migliore per la Republica; et di quello ch'era 
proposto si dovesse parlar771 liberamente, accio si facesse buona elettione. Li XLI 
furono: 
Messer Giacomo Messer Marin Casuolo, 
Baseglio, 
Messer Gioanni Barozzi, Messer Pietro Susinolo, 
Messer Gabriel Messcr Marco Bragadin, 
Marigliono, 
Messer Nicolo Emo, Messer Pietro Belii, 
Messer Bortolamio Messer Marco 
Malipiero, Bondumier, 
Messer Andrea Duodo, Messer Marco 

Maistroso, 

Messer Nicolo da Canal, Messer Stai Venier, 

Messer Marco Tron, Messer Marin Badoer, 
Messer Michiel Messer Pietro Vasono, 
Scumario, 
Messer Giulian Trivisan, Messer Marin Contarini, 
Messer Pietro Messer Marin Soranzo, 
Barbarigo, 
Messer Rugier Messer Marco 
Permarin, Constantini, 
Messer Francesco Barba Messer Thoma Minotto, 

765 rimangono; et gli altri se ne vanno [p. 77a] 
766 secretamente, che niuno puo parlar [p. 77a] 
767 elettionarij, et massimamente alli XLl [sic!] [p. 77a] 
768 ABSENT! [p. 77a] 
769 si chiamano li XLl eletti; li altri partono [p. 77a] 
770 admesso, salvo uno per famiglia [p. 77a] 
771 ch'era proposto si potesse parlar et dir [p. 77a] 
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Messer Giacomo Falier, 

Messer Nicolo Celsi, 
Messer Pietro Donato, 

Messer Marin Masolo, 
Messer Pietro Ciuran, 

Messer Steffano Lugnan, 

p. 98 a 

Messer Bortolamio da 
Muglia, 
Messer Nicolo Salamon, 
Messer Marin Patano, 

Messer Marin Zen, 
Messer Marco Barbo, 

Messer Marco da Mosto, 

Messer Giacomo Zorzi, 
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Mossolo, 
Messer Nicolo Moro et Messer Bortolamio 

Bucicaldo 772
. 

[1268. Lorenzo Thiepolo, Duce 47] Li detti XLI, alli XXIIJ Luglio 
MCCLXVIII, elessero773 Duce di Venetia Messer Lorenzo Thiepolo figliuolo 
dell'eccelso Messer Giacomo Thiepolo Duce; tolse Io stendardo avanti !'altar di San 
Marco et fece ii giuramento d'osservar la promissione sua, offerendosi sempre pronto 
et studioso dell'honor et utile delia Republica Veneta; delia qual promotione tutt'il 
popoto dimostro grand'allegrezza774 e tutte le confraternita de gl'artifici vennero a 
far riverenza a Sua Celsitudine775 secondo ii consueto, alli quali la Duchessa ne! 
Palazzo fece splendido et lautissimo convito. Come sopra e detto, fra Messer 
Lorenzo Thiepolo et Messer Lunardo et Gioanni Dandolo776 era stata grave 

772 

Messer Giacomo Messer 
Basegio, Casolo, 
Messer Piero Messer 
Susinolo, Marioni, 
Messer Pietro Messer 
Dona, Emo, 
Messer Marin Messer 
Masolo, Bondumier, 
Messer Marco Messer 
Maistroso, Lugnan, 
Messer Marin Messer 
Badoer, Salamon, 
Messer Michiel Messer 

[lacună în Valsano, 
text], 
Messer Marin Messer 
Contarini, Barbarigo, 
Messer Marco Messer 
Barbo, Permarin, 
Messer Marco da Messer 
Mosto, Minotto, 
Messer Bortolamio 
Buricaldo. 

lf- 77a] 
7 3 XXIJ di Luglio elessero [p. 77a] 
774 dimostro gran letitia [p. 77a] 

Marin 

Gabriel 

Nicolo 

Marco 

Steffano 

Nicolo 

Piero 

Piero 

Ruggier 

Thoma 

775 riverenza a Sua Sublimita [p. 77a] 
776 et Messer Gioanni Dandolo [p. 77b] 

Messer Giacomo Messer Gioanni 
Palier, Barozzi, 
Messer Marco Messer Nicolo 
Bragadin, Celsi, 
Messer Piero Belii, Messer Bortolamio 

Malipiero, 
Messer Piero Messer Andrea 
Ciuran, Duodo, 
Messer Stai Venier, Messer Nicolo da 

Canal, 
Messer Marco Messer Bortolamio 
Tron, da Muglia, 
Messer Marin Messer Iulian 
Pantano, Trivisan, 

Messer Marin Zen, Messer Marin 
Soranzo, 

Messer Marco Messer Francesco 
Constatini, Barba Mocolo, 
Messer Giacomo Messer Nicolo 
Zorzi, Moro et 
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inimicitia; creato Duce, per la bonta et magnanimitâ 777 sua, facilmente rimesse 
ogni ingiuria ricevuta da [oro, con li quali, interponendosi alcuni nobili, venne a 
pacificarsi, tenendoli per carissimi fratelli. 

A questo tempo, furono armate X galere778
, Capitano Messer Pietro 

Michiel, per accompagnar LVII nave cariche di mercantia, cosi nell'andar, come nel 
ritomo a Venetia. 

Occorse, în quest'anno, gran penuria di formenti; l'inclito Duce, desiderando 
proveder al bisogno delia sua Citta', mando suoi nuncij a Padovani, Trivisani et 
Ferraresi, acei<'> fossero condotti formenti a Venetia. Ma !oro, ingrati delii ricevuti 
beneficij, s'escusorono, non poter sovenirli779

, per ii bisogno che haveano di 
formeriti; fier ii che, mosso l'inclyto Duce da honesto sdegno, specialmente contro 
Padovani 80

, havendo a memoria l'operationi fatte a beneficia de[ Comun di Padova 
contra Eccelino di Romano et altri [oro inimici, mise certa angaria781 alli mercanti 
che andavano et venivano da Padova et diede buon ordine di custodir ii mare, che le 
mercantie non entrassero782 nelle boche de fiumi, ma convenissero tutte venir783 a 
Venetia. Bolognesi, non potendo tolerare le prohibitioni di Venetiani a gli mercanti 
che conducevano sali, biade et altre mercantie per li porti di Po784

, mandomo 
Ambasciatori all'Eccelso Duce Thiepolo, facendogli 

p.98b 
intender ii pensier loro785 di far dentro delia bocea di Primier un Castello et quasi, 
ricercavano ii parer suo. II Duce, che sapeva Bolognesi haver gia preparato 
l'essercito et voler far la fortezza786

, accio havesse tempo787 di far necessarie 
provisioni per resister788

, promise risponder789 alia proposta laro per suoi 
Ambasciatori'90

, quali subita spedirebbe; et, nell'istesso tempo, fece armar IX 
galere, Capitano Messer Marco Badoaro, ii quale, con buon numero d'altri navilij, 
ando a metter presidio di soldati et munitioni nel Castello di San Alberto, ii quale 

777 per la magnanimita et bonta [p. 77b] 
778 furono posti ad ordine X galere [p. 77b] 
779 dicendo non poter sovenirli [p. 77b] 
780 massimamente contro Padovani [p. 77b] 
781 messe certa angaria [p. 77b] 
782 mercantie non potessero entrar [p. 77b] 
783 ma dovessero venir tutte [p. 77b] 
784 merei per li passi del Po [p. 77b] 
785 intender ii !oro pensiero [p. 77b] 
786 voler construir la fortezza [p. 77b] 
787 accio egli havesse tempo [p. 77b] 
788 I . . . . [ 77b] e necessane prov1S1om p. 
789 promise far risposta [p. 77b] 
790 per suoi Oratori [p. 77b] 
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anticamente veniva da Venetiani custodito nel porto di Primiero791
. II Duce, come 

egli havea detto792 a gl'Oratori Bolognesi, mando a Bologna Messer Gioanni 
Dandolo793 et Messer Nicolo Querini; li quali, non potendo acquietar gl'animi di 
Bolognesi'94

, ne venir con loro a honesta compositione, ritomorono a Venetia, senza 
conclusione alcuna; onde, Messer Marco Badoaro si spinse alia volta di Primiero, 
fermandosi di qua dai fiume795

. 

II Podesta di Bologna, con XL M huomini, fra da cavallo et da piedi, tolse 
alloggiamento dall'altra parte del fiume, ove tentava con ogni suo potere d'edificar 
un castello796

; ma da Venetiani gli fu impedito, li quali, con ballestre et altri ingegni 
da guerra797

, constringevano Bolognesi a ritirarsi; et, dopo ritirati, diedero opera 
d'edificar una torre, un tratto di pietra lontana798

, la qual fece circondar di mura, 
offendendosi continuamente ambe le parti'99

. Dopo mesi due, ii podesta di 
Bologna, con parte dell'essercito, si levo dall'alloggio et ritomo a Bologna. All'hora, 
ii Senato Veneto mando Messer Raphael Briani Kavallier et Messer Pangratio Barbo 
Capitani di quell'impresa; concedendo licenza a Messer Marco Badoaro [Scris peste 
altceva = intervenţie ulterioară!] [di] ripatriare800

; passati due mesi, fu mandato 
Messer Giacomo Dandolo Capitano, ii qual hebbe801 per successore Messer 
Hermolao Giusto, al qual successe Messer Gioanni Thiepolo. Tutti questi fecero ii 
debito loro, con guerreggiar arditamente con gl'inimici802

. Ultimamente, fu 
mandato Messer Girardo Longo Capitano di quell'impresa803

, ii qual', essendosi 
attaccata Ia peste804 nell'essercito, non puote fui,şir ii pericolo, che passo di questa 
vi ta. Ali' hora, Bolognesi pigliorono occasione d' offender V enetiani et, con li 
navilij che puotero havere, vennero giu per ii Po et fecero gran danni a 
Venetiani806

, li quali, intesa Ia venuta Ioro807
, abbandonorono gl'alloggiamenti et si 

791 custodito da Venetiani ne! porto di Primier [p. 77b] 
792 Duce, secondo ch'egli havea detto [p. 77b] 
793 a Bologna messer Giacomo Dandolo [p. 77b] 
794 acquistar gl'animi di Bolognesi [p. 77b] 
795 et fermossi dalia parte di qua dai fiume [p. 77b] 
796 di fondar un Castello [p. 77b] 
797 et altri istrumenti da guerra [p. 77b] 
798 torre per un tratto di pietra [p. 77b] 
799 offendendosi ambe le parti senza alcun riposo [p. 77b] 
800 Marco Badoaro di ripatriare [p. 77b] 
801 Dandolo Capitano di quell'impresa, ii qual hebbe [p. 77b] 
802 tutti questi Capitani non mancorono de! debito !oro di far gagliarda guerra a nimici [p. 
77b] 
803 Ghirardo Longo [p. 77b] 
804 ii qual, essendo entrata la peste [p. 77b] 
805 Bolognesi presero occasione [p. 78a] 
806 ABSENT! [p. 78a] 
807 intesa la venuta de Bolognesi [p. 78a] 
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• • V I 808 B I . I' li . t· d' V t· . 809 r1cuperorno m o ane . o ognes1 presero g a ogg1amen 1 1 ene 1am et 
una Ganzara di Chiozotti. Quelli che s'erano ridotti in Volane810

, a persuasione di 
Messer Gioanni Dandolo811 et altri nobili, li quali, subito che a Venetia venne la 
nova delia ritirata del Veneto812 essercito, furono mandati in aiuto di quello, 
pigliorono animo et deliberorno unir l'essercito et ritornar813 all'impresa, come 
fecero, giunto 

~- 99a 
chefu messer Andrea Zen814

, chefu mandato Capitano di quell'impresa81 
, con 

buon numero di combattenti, al qual successe messer Marco Dandolo; ambidue816 si 
portorono valorosamente contra gli nimici. Dopo, furono mandati all essercito messer 
Marco Gradenigo et messer Giacomo Dandolo, con buon numero di cavalli et fanti, li 
quali assalirono gl'alloggiamenti de gl'inimici ch'erano in Primiero et 
gl'abbrusciorono. II Podesta di Bologna, venuto all'hora con buon numero di soldati 
in soccorso de suoi, fu constretto a ritirarsi, non senza notabil perdita delie sue 
genti. In luogo817 del Dandolo et Gradenigo, fu mandato Capitano messer818 

Andrea da Canale, al quale parve di far edificar819 una fortissima torre nel castello 
di San Alberto. Dopo, continuando la guerra, vennero ambe le parti820 a battaglia, 
nella quale segui irandissima stragge et dubiosa vittoria821

. Nel 6° anno di 
quest'inclyto Duce 22

, essendo messer Marco Contarini Capitano823 delie genti 
Vene te eh' erano in Primiero, nel mese d' Agosto, Bolognesi mandorono al detto 
Capitano loro Procuratori et Sindici, per trattar et concluder buona pace; 
promettevano Bolognesi far ruinar tutte le fortezze fatte d'ordine )oro in Primiero, ne 
molestar per modo alcuno Venetiani ch'erano alia custodia di quel porto; 
all'incontro, ii Veneto Dominio824 concedeva al Comune di Bologna che potesse far 

808 et fuggirono in Volane per salvarsi [p. 78a] 
809 Bolognesi all'hora presero gli alloggiamenti et [p. 78a] 
810 Quelli ch'erano fuggiti et ridotti in Volane [p. 78a] 
811 as essortatione di Messer Gioanni Dandolo [p. 78a] 
812 venne nova del ritirarsi del Veneto [p. 78a] 
813 deliberorono, unito l'essercito, ritornar [p. 78a] 
814 come fecero, subito giunto, Messer Andrea Zeno [p. 78a] 
815 mandata per Capitano [p. 78a] 
816 Dandolo et ambidue [p. 78a] 
817 con notabil perdita di suoi, quali furono parte morti et parte fugati. In luoco [p. 78a] 
818 de! Gradenigo et Dandolo, fu mandato Messer [p. 78a] 
819 fece edificar [p. 78a] · 
820 vennero le parti [p. 78a] 
821 et si hebbe vittoria molto dubiosa [p. 78a] 
822 6° anno di questo Duce [p. 78a] 
823 essendo Messer Giacomo Contarini Capitano [p. 78a] 
824 Et all'incontro, ii Veneto Dorninio [p. 78a] 
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condur certa quantita di sal et biade per detto porto liberamente; et con ~ueste [et] 
alcune altre conditioni825 di non molta imÎortanza, et cosi fu concluso82 l'accordo 
fra ii Duce Veneto et Comune di Bologna 27

. 

A tempo di questo Duce, fu in publica concione statuito che li procuratori di 
San Marco fossero tutori di pupilii et de mentecapti et fornitori di testamenti. 

Li Signori di Negroponte, contra la volanta di messer Andrea Dandolo 
Baylo di quell'isola, con 30 galere andorono a depredar l'Asia Minore828

, al Greco 
I 829 I d . 830 .1 h .1 mperatore soggetta , et con mo ta pre a r1tornorono a casa , per I c e 1 

Paleologo, sdegnato per l'odio831 che portava a Latini, con potente armata mise 
l'assedio a Castel Oreo832 di quell'isola et, havendo li detti Signori mandate 20 
galere in soccorso del castello, furono assalite dall'Imperial armata, la qual prese 
dette galere833

, con molti nobili et feudatarij di Negroponte, che furono mandati 
prigioni all' Imperatore. 

Gli habitanti di Humago, a questo tempo, si fecero tributarij di Venetiani, 
essendo sempre stati834 a Ioro inclinati; et similmente, quelli di Citta Nova835 si 
fecero soggetti al Veneto Ducata; l'istesso fece la terra di San Lorenzo. 

Vennero a Venetia li Nuncij di Pisani, per prolongar la lega836
, altre fiate 

condusa fra )oro et ii Veneto Dominio, la quale fu per anni cinque confermata. 

p. 99b 
L'inclito Duce, avanti la creatione sua837

, hebbe certo feudo dai Prencipe 
d' Achaia, ii quale gli fu concesso di poter tener838 et goder, etiandio dopo fatto 
Duce; messer Giacomo suo figliuolo hebbe per moglie una Dalmatina di nobil 
sangue et messer Pietro l'altro figliuolo hebbe una Vicentina molto ricca. Fu 
permesso, non vi essendo839 pero altra prohibitione840

, cheli detti figliuoli841 del 

825 con queste et altre conditioni [p. 78a] 
826 fu conduso [p. 78a] 
827 fra l'Inclito Duce et ii Comun di Bologna [p. 78a] 
828 depredar l'isola minore [p. 78a] 
829 Greco Imperio soggetta [p. 78a] 
830 ritornorono vittoriosi [p. 78a] 
831 Paleologo, d'ira acceso, per !'infinito odio [p. 78a] 
832 pose l'assedio a Castel Orso [p. 78a] 
833 et prese [p. 78a] 
834 esserido stati sempre [p. 78a] 
835 quelli Citta Nova [sic!] [p. 78a] 
836 Pisani a prolongar l'unione et lega [p. 78a] 
837 avanti la sua creatione [78a] 
838 fu concesso che potesse ritener [p. 78b] 
839 cib fu permesso, non vi essendo [p. 78b] 
840 all'hora prohibitione [p. 78b] 
841 cheli figliuoli [p. 78b] 
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Duce potessero haver reggimenti dello Stato Veneto842
, la qual cosa, essendo dopo 

conosciuta non esser a proposito delia Republica, fu' prohibita843 alli successori. 
Odoardo figliuolo del Re d' Anglia fece ii passaggio di Terra Santa, con 

potenti forze844
; jiunse in Achre et ivi aspettava che Lodovico IX Re di Francia, 

ottenuta vittoria 5 nell' Africa, come sperava, passasse in Asia a detta impresa846
, 

ii che non gli successe. Et, inteso detto Prencipe che847 Venetiani navigavano in 
Alessandria negotiando con Mori, prese grave sdegno contra loro, ma messer 
Filippo Belegno Baylo d' Achre848 li mostro li privilegij849 a !oro concessi dalli Re 
di Hierusalem; et rimase sodisfatto. 

Al Serenissimo Lodovico Re di Francia, ii quale morse all'impresa di Tunisi 
et si celebra dalia Chiesa per Santo, successe net Regno Filippo 4 detto ii Bello 850

. A 
questo tempo, ritrovandosi Legato in Asia, fu creato Pontefice Gregorio X, ii quale, 
per ii desiderio che teneva di far l'impresa di Terra Santa, sollecitava Venetiani a 
pacificarsi con Genovesi; et ii Re di Francia, non tanto solecitato da Sua Beatitudine, 
quanto per ii desiderio851 di ricuperar Terra Santa, faceva l'istesso, conoscendo852 

quanto gli sarebbe a proposito per detta impresa ii favore di Venetiani853
, li quali, 

havendo şuerra con Genovesi, non gli potrebbono prestar sussidio; e tanto fece Sua 
Maesta85 che indusse ii Duce a mandar855 a Cremona messer Nicolo Navigaioso, 
messer Marin Valaresso et messer Marco Querini suoi Oratori, Sindici et 
Procuratori, per trattar pace o tregua con Genovesi, li quali parimente, 
mandorono Ioro Sindici et Procuratori in quella Citta et, dopo lunghe 
prattiche856

, net mese d' Agosto, furono fermate tregue fra Venetiani et 
Genovesi857 ~er anni V, rimanendo li prigioni d'ambe le parti com'erano, ii chefu 
molto grato 8 al Sommo Pontefice, parendoli buon principio859 per concluder la 

842 haver reggimenti [p. 78b] 
843 a proposito per la Republica, dai Senato fu prohibita [p. 78b] 
844 et con potenti forze [p. 78b] 
845 Franc ia, dopo ottenuta vittoria [p. 78b] 
846 Asia a detta impresa di Terra Santa [p. 78b] 
847 havendo ii detto inteso che [p. 78b] 
848 Messer [lacună în text] Belegno Bailo in Achre [p. 78b] 
849 gli fece veder Ii privilegi [p. 78b] 
85° Filippo di questo nome 4 ° detto ii Bello [p. 78b] 
851 quanto dai desiderio [p. 78b] 
852 Terra San ta face va I' istesso di sollecitar Venetiani alia pace, conoscendo [p. 78b] 
853 ii !oro favore [p. 78b] 
854 et fece tanto la Maesta sua [p. 78b] 
855 indusse l'Inclito Messer Lorenzo Thiepolo a mandar [p. 78b] 
856 Procuratori in detta citta; et dopo lunghe prattiche et cosi crudele et pericolosa guerra, 
havendo Genovesi mandati pari mente ivi !oro Sindici et Procuratori [p. 78b] 
857 con I'aiuto di Dio, furono fermate tregue fra li detti [p. 78b] 
858 la qual cosa fu mol to grata [p. 78b] 
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pace860 . Pero, la Beatitudine Sua, havendo sommo desiderio dell'impresa861 di 
Terra Santa, opero che I'inclyto Duce Thiepolo mandasse862 messer Gioanni 
Dandolo, messer Tomasin Giustinian et messer Nicolo Navigaioso Ambasciatori 
alia presenza863 di Sua Santita, ove vennero etiandio gli Oratori864 Genovesi; et fu 
conduso la liberatione865 di prigioni, che nella tregue rimanevano ritenti866. 

p. 100a 
In questo tempo, I'Imperator Paleologo867 mando a Venetia suoi Nuncij, 

offerendo al Duce I) Venetiani, fatti prigioni dall'armata sua quando furono prese le 
galere delii feudatarij di Negro.ponte868, ricercando la rinovatione delie tregue. 
Vennero all'hora a Venetia86 gl' Ambasciatori di Balduino Imperatore di 
Constantinopoli et di Carlo primo Re di Sicilia, ii quale diede per moglie Catterina 
sua figliuola870 a Filippo primogenito di Balduino, et ricercorono con instanza di far 
unione con ii Veneto Dominio, per la ricuperatione dell'Imperio di Constantinopoli; 
a quali fu promesso, per risposta, di mandar Ambasciatori871 , per li quali 
farebbe loro intender I'animo872 suo. Li ·Nuncij del Paleologo ritomorono a 
C . 1.. d l -- 873 onstantmopo 1, con ue ga ere a c10 preparate . 

Havendo Gregorio Curtacio morto Constantino, huomo di buona estimatione 
et fidele, chefu principio di ribellione nell'isola di Candia, messer Marin Zeno Duca 
ando con essercito contra ii Curtacio et, volendo prender passi, penetro tanto 

t 874 I d ' .d 875 ·1 'b li . . h • en ro e montagne, ove s era rf otto 1 n e e et seguac1 su01, c e venne m 
poter dell'inimico876 con molti nobili di Candia. Venuta tal nova a Venetia, ii 
Duce877 fece subito partire878 messer Marin Moresini· designato Duca879 di 

859 parendoli che foss_e fato buon principio [p. 78b] 
860 di far succeder la pace [p. 78b] 
861 desiderio di far I' impresa [p. 78b] 
862 diede opera che l'lnclito Duce mandasse [p. 78b] 
863 Navigagioso Oratori alla presentia [p. 78b] 
864 vennero anco quelli di Genovesi [p. 78b] 
865 conclusa la pace et liberatione [p. 78b] 
866 rimasero ritenuti [p. 78b] 
867 In quel tempo, !'Imperator Paleologo [p. 78b] 
868 prese le galere di feudatarij [p. 78b] 
869 All'hora, vennero a Venetia [p. 78b] 
870 per moglie sua figliuola [p. 78b] 
871 a che, in risposto, fu )oro promesso di mandar Oratori [p. 78b[ 
872 si farebbe intender l'animo [p. 78b] 
873 galere, a questo effetto preparate [p. 78b] 
874 ando tanto dentro [p. 79a] 
875 ove s'haveva ridotto [p. 79a] 
876 in poter de nimici [p. 79a] 
877 novita a Venetia, con si grave iattura, ii Duce [p. 79a] 
878 subito fece partir [p. 79a] 
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quell'isola, con buon numero di cavalli et fanti, ii qual, giunto in Candia et ristorate 
dai mar le genti sue, fu spesse fiate alle mani con li ribelli, qualche volta con vittoria 
e tal volta con qualche sinistro et perdita880 de suoi, come suole occorrer nelle 
scaramuccie881

. 

Anconitani, non potendo tolerar che Venetiani havessero ii dominio del Mar 
Adriatico, fecero grave querella al Pontefice882

, dicendo che Venetiani impedivano 
)oro ii navigar883 per la via del mare et delii fiumi; Sua Beatitudine, non havendo 
piena informatione delie ragioni de) Veneto Dominio, acquistate con ii sangue de 
suoi cittadini, scrisse al Duce884 che non dovesse molestar Anconitani, ii qual non 
voile assentire, sapendo che Sua Santita885

, intese le ample ragioni del Veneto 
Dominio886

, resterebbe887 sodisfatta, et subito li fece intender particolarmente tutte 
le ragioni che haveano Venetiani nella giuriditione888

, li privilegij de gl'Imperatori 
Occidentali et Orientali889 et ii lungo possesso et meriti loro, medianti li quali non 
doveva a loro esser innovato cosa alcuna. 

In quest'anno, ii Pontefice, desiderando far l'impresa di Terra Santa, per la 
quale s'offerse andar in persona, fece convocar ii Concilio a Lion di Francia; 
l'eccelso Duce et Senato Veneto mando suoi Oratori a Sua Santita890

, ch'era in 
detta Citta891

, messer Paolo da Molino892
, messer Gioanni Cornaro et messer 

p. IOOb 
Pangratio Malipiero. Vi intervennero etiandio gli Oratori di Greci et di Tartari, ad 
instanza del Serenissimo Imperator Paleologo. In quel Concilio, Greci893 

solennemente et con alta voce cantorono dello Spirito Santo: "Qui ex Padre Filioque 
procedit". Li Nuncij de Tartari furono battezati et ritornorono alla patria loro894

; in 
esso furono terminati895 et statuiti molti decreti per ii sussidio di Terra Santa, per 

879 dissegnato Duca [p. 79a] 
880 volta hebbe vittoria, et etiandio pati qualche sinistro, non senza perdita [p. 79a] 
881 occorrer nelle scaramuzza che si fanno con inimici [p. 79a] 
882 gran querela al Pontefice [p. 79a] 
883 ii loro navigar [p. 79a] 
884 scrisse all'lnclito Duce Thiepolo [p. 79a] 
885 sapendo che la Santita sua [p. 79a] 
886 ragioni del Dominio Veneto [p. 79a] 
887 rimarebbe [p. 79a] 
888 Venetiani nella iurisdittion del Colfo [p. 79a] 
889 Imperatori Orientali et Occidentali [p. 79a] 
890 Oratori all Santita Pontificia [p. 79a] 
891 ch'era nella Citta di Lion [p. 79a] 
892 Paolo Molin [p. 79a] 
893 nel qual Concilio Greci [p. 79a] 
894 ABSENT! [p. 79a] 
895 dopo furono terminati [p. 79a] 
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l'elettione de Pontefici et per beneficio dell'universal Chiesa. In detta Citta, gli 
Oratori Veneti896

, per conservatione delie ragioni del Ducato Veneto897
, acquistate 

nell'Imperio di Romania, alia presenza del Pontefice, fecero certo atto in forma 
de giuridico protesto898

. Ne! detto Concilio, gli Nuncij et Procuratori di Anconitani 
fecero querela contro ii Dominio Veneto avanti I' Abbate di Narvesa, al quale ii 
Pontefice havea commessa questa differenza; l'abbate, udite le parti, non 
producendo Anconitani899 alcuna giuridica prova contra Venetiani, li quali haveano 
continuato nell'antico loro possesso de! Colfo Adriatica, che non vi era memoria in 
contrario, voise che contra Venetiani non fosse cosa alcuna innovata. 

Bolognesi, a questo tempo, erano fra loro divisi900
, seguendo una parte la 

Chiesa91n et l'altra l'Im~rio; onde, dopo molte contese, venuti all'arme, di 
Bolo~a902 furono espulsi 3 gl'Imperiali, quali si ridussero a Forli; la parte adversa 
ando 4 a quella impresa, ma gl'Imperiali gli constrinsero a ritirarsi et ritornar a 
Bologna, con qualche loro danno. Poco dopo, essi Ecclesiastici Bolognesi, con 
maggior numero905 di genti, Capitano Malatesta d' Ari mini, tolsero I' impresa di 
Faenza; ma li fuorusciti Bolognesi, sotto ii governo di Guido da Monte Feltro !oro 
Capitano, si spinsero tanto avanti che si venne a battaglia, nella quale furono morti et 
presi piu' di 800 Bolognesi; et cio occorse ii giorno di San Antonio di Giugno906

; 

all'hora, le Citta di Romagna907 ch'erano soggette a Bolognesi quasi tutte 
s'alienorono da loro. Guido Minor da Potenta, essenda [sic!] la Cittii. di Ravenna in 
gran discordia908

, prevenne gli aversarij et se ne fece Signore909
. Li Nuncij et 

procuratori910 delia Cittii. di Cervia vennero ad offerir al detto Duce, nel 7°911 anno 
del Ducato suo912

, ii dominio di quella Citta913
; l'offerta fu accettata et mandatovi 

per podestii. messer Gioanni Moresini, ii quale virilmente la difese914 da gli nimici. 

896 Cittii. ne! conspetto de! Pontefice Gregorio X, gli Oratori Veneti [p. 79a] 
897 ragioni de! Veneto Dominio [p. 79a] 
898 in questa riconciliatione de Greci con Latini, fecero certo atto avanti ii Pontefice, in 
forma di giuridica protestatione [p. 79a] 
899 avanti ii Pontefice et, non producendo quelli [p. 79a] 
900 erano fra !oro discordi et divisi [p. 79a] 
901 percioche una parte seguiva la Chiesa [p. 79a] 
902 dopo molte controversie, vennero all'arme et di Bologna [p. 79a] 
903 esclusi [p. 79a] 
904 la parte !oro contraria ando [p. 79a] 
905 Bolognesi, posto ad ordine maggior numero [p. 79a] 
906 ii che occorse ii giorno di San Antonio, ne! mese di Giugno [p. 79b] 
907 et all'hora Ie Citta di Romagna [p. 79b] 
908 Ravenna in gran controversia fra !oro [p. 79b] 
909 si fece Signor di quella Citta [p. 79b] 
910 Nell'istesso tempo, Ii Nuncij et Procuratori [p. 79b] 
911 offerir all'Inclito Duce Thiepolo; et fu ne! VIJ [p. 19b] 
912 anno de! suo Ducalo [p. 79b] 
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Le tregue, altre volte concluse fra V enetiani et Genovesi, furono 
~ 915 . 2 con,ermate per anm . 

In questo anno, Simon Steno, Girardo di Pietro, Marco Dolce, Bortolamio 
Gauta, Carletto Bel Oro, Flocha Orese et Pietro d' Artengo, perche hebbero 

p. IOia 
ardire di far una congiura916 contra la Republica, furono perpetuamente banditi di 
Venetia et di tutte le terre et luoghi del Veneto Dominio917

. 

L'Illustre messer Lorenzo Thiepolo, oppresso918 da infirmita, alli XV 
Agosto MCCLXXV919

, passo di questa vita; et, ii seguente giorno, fatte solenni 
essequie, fu posto nella paterna sepultura920 a Santi Gioanni et Paolo. 

Li Consiglieri et Capi di XL, rettori del Ducato, vennero a star nel Palazzo 
Ducale. In Maggior Consiglio921

, fu statui to che si facesse I' elettione del novo Duce 
con ballotte di rame bianche et dorate922

, et non piu di cera, come si soleva, et con 
tutti gli altri modi, come nella923 precedente elettione fu osservato924

; fu anco 
statuito ch'il dono, ii quale si faceva per le feste di Natale et per ii giorno delia caccia 
alli Officiali et alli XL, nell'avenir si facesse925 a tutti li capi delie famiglie del 
Maggior Consiglio; et che li Duci di Venetia non gotessero contraher matrimonio con 
forastieri, ne acquistar entrate, ne li discendenti 26 suoi accettar reggimenti in aliene 
giuridittioni. Erano Consiglieri messer Filippo Belegno, messer Marco Badoaro, 
messer Gioanni Polani, messer Pietro Barbarigo, messer Marco Barbo et messer 
Marco Contarini927

, li quali fecero convocar ii Maggior Consiglio, nel quale si 
d" d li' I d ID d ' r r . . .. f I t . XLJ 1e e prmc1p10 a e ett10ne e uce; et opo 1 so 1t1 scrutm11, urono e e t1 
messer Egidio Querini, messer Pietro Susinulo, 

messer Filippo Corner, messer 
Gradenieo, 

913 Dominio di questa Citta [p. 79b] 
914 virilmente di fese detta Citta [p. 79b] 
915 Genovesi furono rifermate [p. 79b] 
916 ardir di congiurar [p. 79b] 
917 luochi del Dominio Veneto [p. 79b] 
918 Lorenzo Thiepolo Duce, oppresso [p. 79b] 
919 Agosto del MCCLXXV [p. 79b] 
920 nella sepultura paterna [p. 79b] 
921 et nel Maggior Consiglio [p. 79b] 
922 rame bianco dorate [p. 79b] 
923 et tutti li altri modi che, nella [p. 79b] 
924 elettione furono osservato [p. 79b] 

Gioanni 

925 nell'avenire far si dovesse [p. 79b] 
926 entrate in terre aliene, ne li discendenti [p. 79b] 
927 et messer Contarini [sic!] [p. 79b] 
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messer Tomasin messer Nicolo messer Giacomo Zorzi, 
Giustinian, Navi2a2ioso, 
messer Andrea Zen, messer Mattio Mugliano, messer Bortolamio da 

Mue:lia, 
messer Marin Badoaro, messer Gioanni Polani, messer Giberto Donado, 
messer Pietro Cioran, messer Andrea Duodo, messer Marin Contarini, 
messer Gioanni Storlato, messer Gabriel messer Marco Orio, 

Mari2liono, 
messer Pietro Vetturi, messer Pietro Barbari20, messer Marco Barbo, 
messer Bortolamio messer Marco Bembo, messer Giacomo Sten, 
Malipiero, 
messer Stai Veniero, messer Steffano messer Giacomo 

Vie:liano, Dandolo, 
messer Filippo da Canal, messer Nicolo Basee:io, messer Marco Michiel, 
messer Lunardo Ghisi, messer Simon dalia messer Lunardo di 

Fontana, Lorenzo, 
messer Bortolamio Tron, messer Andrea messer Marco Feriol, 

Acotanto, 
messer Andrea 
Bollani928

. 

928 

Messer Egidio Messer Piero Messer Berachia Messer Filippo 
Querini, Susinolo, Trivisan, Corner, 
Messer Gioanni Messer Marco Messer Thomasin Messer Nicolo 
Gradenigo, Belegno, Giustinian, Navigagioso, 
Messer Giacomo Messer Andrea Zen, Messer Marco Messer Marco Orio, 
Zorzi, Mugliano, 
Messer Pietro Messer Pietro Messer Bortolamio Messer Marin 
Vetturi, Barbarigo, da Muglia, Badoaro, 
Messer Gioanni Messer Giberto Messer Pietro Messer Andrea 
Polani, Dandolo, Ciuran, Dona, 
Messer Marin Messer Gioanni Messer Gabriel Messer Marco 
Contarini, Stor lato, Marigliano, Barbo, 
Messer Bortolamio Messer Marco Messer Giacomo Messer Stai Venier, 
Malipiero, Bembo, Sten, 
Messer Steffano Messer Giacomo Messer Filippo da Messer Nicolo 
Viglian, [lacună în Canal, Baseglio, 

text], 
Messer Marco Messer Lunardo Messer Simon dalia Messer Lunardo di 
Michiel, Ghisi, Fontana, [lacună în 

text], 
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[1275. Giacomo Contarini, Duce 48] Dalli quali, alli VJ di Settembre 
MCCLXXV, fu eletto Duce messer Giacomo Contarini, ch'era Procurator delia 
Chiesa di San Marco sopra le Commissarie, d'eta quasi decrepita, disceso per dritta 
linea dall'Illustre Duce messer Dominica Contarini. 

Fra ii Re di Rassia929 et Ragusei erano seguite differenze, per molti danni 

p. IOlb 
che a laro havea inferiti Sua Maesta; la cagione non viene dicchiarita 
nell'historia930 del Dandolo, ma solo si ritrova che quella Maesta ando con 
l'essercito nelle montagne di Ragusi, dando ii guasto alli campi et vigne di 
Ragusei931 et facendo prigioni alcuni nobili932

, fra li quali fu messer Benedetto 
Gondola933 et dopo impiccato per la gala di comandamento di Sua Maesta; alia Citta 
non puote far alcun danno, percioche messer Pietro Thiepolo Conte di Ragusi, 
essendoli stato mandata da Venetia conveniente aiuto934

, hebbe modo di 
conservar935 quella Citta. Dopo, ii Duce, per placar Sua Maesta936

, mando a lei 
suoi Ambasciatori con 2 galere937

, messer Nicolo Navigagioso et messer Nicolo 
Migliani938

, li quali la persuasero a levar l'essercito suo et non molestar piu Ragusei. 
Genovesi, a questo tempo, con 2 galere armate, presero una nave Venetiana 

molto ricca, di che, havuta notitia, ii Duce et Senato Veneto gravemente si 
commosse, non potendo patir quest'ingiuria che, durante la tregua, havessero 
commesso tal mancamento939

; onde, parve al Senato mandar a Genova940 suoi 
Oratori, messer Marco Bembo et messer Gioanni Cornaro, li quali ottennero la 

Messer Bortolamio Messer Andrea 
Tron, Acotanto, 
Messer 

[lacună în 
text] 
[~. 79b] 
9 9 Re di Russia [p. 80a] 
930 non viene espressa nell 'historia [p. 80a] 
931 ABSENT! [p. 80a] 

Messer 
Feriol, 

932 prigioni alcuni loro Nobili [p. 80a] 
933 fu fatto prigione Messer Benedetto Gandola [p. 80a] 
934 conveniente sussidio [p. 80a] 
935 modo di difendersi et conservar [p. 80a] 

Marco 

936 Dopo, l'Inclito Duce, per mitigar l'animo di Sua Maesta [p. 80a] 
937 • O . d 1 su01 raton con ue ga ere [p. 80a] 

Messer 
Bollani et 

938 Messer Nicolo Migliano et Messer Nicolo Navigioso [p. 80a] 
939 patir questa ingiuria et mancamento, commesso duranti le tregue [p. 80a] 
940 Senato mandar subito a Genova [p. 80a] 

68 

Andrea 

https://biblioteca-digitala.ro /  http://arhivelenationale.ro



restitutione delia nave et robbe ch'in quelle [sic! = quella!] erano et la proroga per 
altri due anni941 delie tregue. 

Alcuni Vicentini, havendo intelligenza con Mastin dalia Scala Tiranno di 
Verona (di Mantova era all'hora tiranno Guido Bonacorso), diedero a Veronesi 
l'Onigo et alcuni altri luoghi del territorio Vicentino942

, per ii che la Communita di 
Vicenza si sotto.J!ose943 spontaneamente al Comune di Padova, conoscendo non 
poter da se soia 44 resister alle forze di Veronesi. All'hora, Padovani et Vicentini 
s'accamporono all'Onigo et l'espugnorono945

, cagione ch'il Comun di Padova 
. d v· ' I' ~ A 946 I d" qu1etamente posse esse 1cenza; p1g 1orono per 1orza ngaran et, ne mese 1 

Novembre 1278, andorono all'impresa di Cologna et l'espugnorono947
; all'hora, 

Don Alberto dalia Scala Capitano di Verona, dubitando delie forze di Padovani, con 
quali era collegato ii Marchese di Este, fece compositione con ii Comune di Padova 
che ii Castello di Cologna fosse del tutto ruinato. In quell'anno, Don Alberto dalia 
Scala pose ordine di prender per trattato Vicenza, del quale havevano948 intelligenza 
Bartolomeo et Ansedisio fratelli Schinelli nobili Padovani; ma, scoperto ii trattato, 
l'impresa949 non hebbe effetto et detti fratelli furono banditi. L'anno seguente, 
Padovani, con l'aiuto delii nobili da Camino da Triviso et950 de! Patriarcha 
d' Aquilegia, andorono con l'essercito a Villa Nova, dando ii guasto al territorio 
Veronese. All'hora, Don Girardo da Camino951 fu fatto Cittadino di Padova 

p. 102a 
et per ii Comun di Padova donatili molti beni952

, ch'erano stati confiscati. A 
questo tempo, Venetiani haveano gran penuria di formenti, percioche Padovani et 
Trivisani ricusavano dar li trata953

, dicendo convenirii proveder alia Citta et 
essercito loro954

; per questa cagione, ogni giomo piu' accrescevano le discordie fra 
Padovani et Venetiani, alli quali parve serrar le palate, accio Padovani et anco 
T . . . d I ' 955 bb I V . 956 f 1· nv1sam non potessero man ar e mercantle et ro e oro a enetla , ne ar 1 

941 la prolongatione per altri anni due [p. 80a] 
942 luoghi del Vicentino [p. 80a] 
943 Vicenza si sottomesse [p. 80a] 
944 non poter per se soia [p. 80a] 
945 Onigo et espugnorono quel Castello [p. 80a] 
946 pigliorono poi a forza Angaran [p. 80a] 
947 Cologna et presero a forza quel Castello [p. 80a] 
948 Vicenza, con quale havevano [p. 80a] 
949 et per esser stato scoperto ii trattato, quell'impresa [p. 80a] 
950 di Camino, di Triuiso et [p. 80a] 
951 All'hora, Messer Ricardo da Camin [p. 80a] 
952 donatigli rilolti [p. 80a] 
953 Trivisani ricusauano sovenir al !oro bisogni et darii la tratta [p. 80a] 
954 Citta et al !oro essercito [p. 80a] ~ 
955 mandar loro mercantie [p. 80a] 
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soliti trafichi. Fu deliberato mandar Messer Nicolo Migliani et Messer Nicolo' da 
Canal alli Signori, et Comunita di Lombardia, per ottener tratta di formenti, come 
fecero, ma di poca quantita. Era all'hora Consule957 delia nation Veneta in Puglia 
Messer Gioanni Dandolo, ii qual diede opera d'ottener tratta da Carlo Re di Sicilia et 
mando gran ~uantita di formenti a Venetia. Et, vedendo Padovani et Trivisani che 
d'altra parte 58 la Citta di Venetia era sovvenuta, furono contenti concederli tratta et 
con loro pacificarsi. 

Li Nuncij di Montona venero all'inclyto Duce, offerendo la terra a ubidienza 
del Ducal Dominio; fu accettata l'offerta et mandato per podesta di quel luogo959 

Messer Andrea Dandolo; dopo, li sopradetti ribellorono960 et constrinsero ii Podesta 
a ritornar alia patria; dopo pochi giorni, ritornorono li Nuncij di quel loco et si 
sottomisero al Ducal Dominio, dai quale furono accettati; et fu mandato loro 
podesta961 Messer Marco Michiel. Questa deliberatione fu fatta alli X di Marzo 
MCCLXXVIII. 

L'armata di Greci, la qual fu mandata dall'Imperatore contro quelli Principi 
Latini che haveano li stati loro nel Peloponesso et altri luoghi delia Grecia, era ridotta 
nel Colfo di Larta962

; et, dubitando l'Inclyto Duce che navi delia muda et navilij di 
mercanti non fossero963 da loro danneggiati, fece in giorni XV armar XXV galere, 
Capitano Messer Giacomo Thiepolo, ii qual, governandosi con molta prudenza, 
assicuro ii mare et ritorno alia patria, con universale sodisfattione delia Citta. 

Li Corsari d'Almissa havevano presa una Nave Venetiana et un'altra 
forastiera. II Senato Veneto, per rimediare alli danni che haverebbono potuto seguire, 
fece armare Messer Pangratio Malipiero Capitano di IIIJ galere contra quella terra, 
alia quale mise l'assedio964

; et, benche Almissani restituissero li prigioni965 et 
robbe tolte, nondimeno detto Capitano et poi Messer Gioanni Moresini suo 
successore966 non volsero levar I' assedio da quella terra; dopa, fu mandato Messer 
Filippo Ghisi a quell'impresa967

, ii quale, per non esser troppo prattico968 delia 

956 et robbe a Venetia [p. 80a] 
957 Era a questi tempi Consule [p. 80a] 
958 Trivisani che d' altronde [p. 80b] 
959 mandata Podesta in quel luoco [p. 80b] 
960 quelli di detta Citta ribellorono [p. 80b] 
961 mandato per loro Podesta [p. 80b] 
962 Colfo dell 'Arta [p. 80b] 
963 di mercanti fossero [p. 80b] 
964 alia quale posse I' assedio [p. 80b] 
965 Almissani fecero la restitutione delii prigioni [p. 80b] 
966 nondimeno, ii Capitano et poi ii successor suo Messer Gioanni Moresini [p. 80b] 
967 a quella impresa Messer Filippo Ghisi [p. 80b] 
968 esser molto prattico rp. 80b] 
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guerra, tralascio molte cose che sarebbono state necessarie per stringer la terra, anzi 
f , 969 I d . h I' . . 970 f . f d tanta u a apocagme sua c e g I ossess1 usc1vano uon, acen o 

p. 102b 
danni a naviganti, a piacer loro971

; ii che a Venetia molestamente sentito, fu 
• 972 d. . I I S 973 h d' ' I M 974 G' . cag10ne I nvocar o a enato , c e man o m oco suo esser 1oanm 

Contarini, ii quale fece tanti danni a gl'inimici et si gagliardamente li strinse da mar 
et da terra che Almissani pigliorono partito975 di mandar !oro Nuncij a Venetia; 
tutta via, essi ostinatamente976 perseveravano nelle !oro mali operationi et ogni 
giorno venivano querelle al Veneto Dominio977 di !oro mali portamenti; ii 
Contarini, nell' assedio d' Almissa, manco di morte naturale, in cui luogo fu mandato 
Messer Heliodoro Vital, ii quale fu preso da Almissani; all'hora, era stato deputato 
Capitano del Colfo Messer Pietro Mocenigo et datoli ordine di condur in Puglia 
Messer Andrea Dandolo et Messer Marco Querini, destinati Oratori a Carlo Re di 
Sicilia, per congratularsi con Sua Maesta dell'ottenuta vittoria contra Manfredi et per 
ottenere la confirmatione delii privilegij et franchezze978 che haveano Venetiani in 
quel Regno; egli, condotti in Puglia gl'Oratori979

, havuta nova del caso adverso 
del Vital980

, delibero combatter Almissa et, preso ii borgo981
, Io fece ardere982

; et, 
continuando depredar ii Contado et dar ii guasto alle vigne, ottenne la liberatione 
d'Heliodoro et altri983 prigioni. 

Nel secondo anno di questo Duce984
, fu rinovata la lega con Pisani985

, per 
anni cinque. 

969 terra, e tanta fu [p. 80b] 
970 li offesi uscivano [p. 80b] 
971 et facevano danni a naviganti, a !oro piacere [p. 80b] 
972 la qual cosa a Venetia fu molestamente sentita et fu cagione [p. 80b] 
973 d' îndur ii Sena to a rivocarlo [p. 80b] 
974 mandando in suo luoco Messer [p. 80b] 
975 Almissani presero partito [p. 80b] 
976 tutta fiata, essi ostinatamente [p. 80b] 
977 venivano fatte querele al Veneto Dominio [p. 80b] 
978 delie franchigie et privilegij [p. 80b] 
979 dopo condotti in Puglia questi Oratori [p. 80b] 
980 ii Capitano del Colfo, sentendo ii caso adnerso del Vital, fatto prigione de gli nimici 
[fi. 80b l 
9 1 et vigorosamente prese ii Borgho [p. 80a] 
982 et Io fece arder [p. 80b] 
983 liberatione del Vitale et d'altri [p. 80b] 
984 anno di questo lnclito Duce [p. 80b] 
985 lega et unione con Pisani [p. 80b] 

71 
https://biblioteca-digitala.ro /  http://arhivelenationale.ro



Anconitani continuavano furtivamente a condur merca[n]tie986 et 
vittovaf,lie per le bocche del Po, contra Ie prohibitioni fatte dai Veneto Dominio che 
quelli9 che navigassero da Fano988 in qua fussero obligati a mandar a Venetia a 
far le loro bollette989 et pagar certo datio, altrimenti quello ch'era ritrovato990 

veniva tolto per contrabando. Onde, fu statuito dai Senato Veneto991 far la guerra 
alia Citta d' Ancona et fece armar XIII992 galere, sotto ii governo di Messer Gioanni 
Thiepolo et, poco dopo, fu mandato Messer Marco Michiel, con altretante galere; et, 
perche a Venetia si conveniva consultar et deliberar le provisioni che occorrevano 
far per Ia guerra, pero fu statuito993 che l'Eccelso Duce et Consiglieri havessero 
appresso loro XX nobili delii piu' savij et prattichi; per deliberatione de quali, furono 
mandate sei navi, con tutti li bisogni da oppugnar994 quella Citta; et, per detto 
Consiglio, furono mandati Messer Ruggier Contarini et Messer Pietro Giustinian a 
quelli da Fermo, essortandoli a voler prestar favor'all'impresa. Avenne che, 
ritrovandosi995 !'armata Veneta sotto Ancona996

, havendoli date molte 
battaglie997

, per una horribil fortuna998
, nel mese di Genaro, li Capitanî 

99-,1 . I . . I' • 11 bb t . t 1000 convennero evars1, a tnmentl armata m que uogo sare e sta a ruma a ; 
onde, messasî în mare1001

, la galera di Chioza, con alcune altre, dîedero în terra 
nella spîaggîa1002 di Senogaglia [sic!] et 

p. 103a 
si ruppero; tre galere a Fermo patirono l'istesso naufragio, l'altre si salvorono în 
Dalmatia1003

; alcune navî mandate în soccorso1004 dell'armata, stimando ritrovarla 
sotto Ancona, tennero quel camino, ma gl' Anconitani, di cio aveduti, fecero subito 

986 a far condur mercantie [p. 80b] 
987 Veneto Dominio che tutti quelli [p. 80b] 
988 navigavano da Fano [p. 80b] 
989 a far le bolette [p. 80b] 
990 altrimenti tutto quello ch'era trovato [p. 81a] 
991 per la qual cosa, fu statuito per ii Senato Veneto [p. 81a] 
992 furono fatte armar XIIJ [p. 8 I a] 
993 farsi per la guerra, fu statuito [p. 81 a] 
994 con quanto faceva bisogno, per opugnar [p. 81 a] 
995 Avenne all'hora che, ritrovandosi [p. 81a] 
996 armata Veneta a combatter Ancona [p. 8 la] 
997 alia qual Citta diedero molte battaglie [p. 81a] 
998 terribile fortuna [p. 81 a] 
999 li Capitani dell'armata convennero [p. 81a] 
1000 stando in quel luoco, !'armata sarebbe ruinata [p. 81a] 
1001 la quale si mise ne! mare [p. 81 a] 
1002 diedero nella spiaggia [p. 8 la] 
1003 salvorono nella Dalmatia et ivi si ricuperorono [p. 8 la] 
1004 navi, le quali erano state mandate in soccorso [p. 81a] 
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preparar alcune galere, sopra le quali havendo poste l'inse[gne] di San Marco1005
, 

assalirono et presero due di loro, I'altre1006
, accorte delia frode, a forza di vele si 

ritornorono in Dalmatia1007
. L'eccelso Duce, havuta la nova dell'acerbo caso1008 

occorso all'armata, delibero con ii Consiglio suo1009 che li Capitani si dovessero 
presentar al giudicio privatamente, cosa di !oro grave ignonimia, essendo !oro 
opposto che, per negligenza et ignoranza1010

, havessero posta la Republica in 
grave1011 pericolo. Venuti li Capitani a Venetia et dedotto ii caso !oro in giuditio, 
furono condannati in marche C d'argento per uno1012

. Dopo, rinovata l'armata,. 
fu eletto Capitano Messer1013 Pangratio Malipiero, ii quale, partito da Venetia, pose 
l'assedio alia Citta d' Ancona1014

, quella continuamente combattendo1015 da mar et 
da terra. Fu, a questo tempo, creato Pontefice Nicolo IIJ, al qual'il Duce, per 
congratularsi dell'assuntione di Sua Santita al Pontificato, mando suoi Ambasciatori 
Messer Marco Badoaro, Messer Andrea Zen et Messer Giberto Dandolo, li quali, 
dopo riverente espositione1016

, essendo per prender licenza di riEatriare1017
, 

furono intertenuti dai Pontefice, ii quale gli fece intender 18 essergli 
molestissima l'impresa tolta da loro contra Anconitani1019

; le quali parole furono 
dette da Sua Beatitudine non senza grave !oro riprensione, ne voile admetter scusa 
alcuna1020 che le facessero detti Ambasciatori, li quali, vedendo la durezza delia 
Santita Sua, senza prender da lei1021 licenza, vennero a ripatriare. II Duce et Senato 
Veneto1022 di cio era molto turbato; pero, ritornato Messer Pangratio Malipiero, 
dopo haver fatti 1023 molti danni a gl'inimici, espedi Messer Iocasio Orio con VIII 
galere a quell'impresa et anco con carico1024 d'assicurar i navilij di mercanti 

1005 I'insegne di San Marco [p. 81a] 
1006 assalirono due di quelle navi et le conquistorono; le altre [p. 81 a] 
1007 di vele si salvorono nella Dalmatia [p. 81 a] 
1008 Duce, come hebbe la nova dell' averso caso [p. 81 a[ 
1009 fece deliberatione con ii Consiglio suo [p. 81 a] 
1010 negligenza et inscitia [p. 81 a] 
1011 posta !'armata in grave [p. 81a] 
1012 condannati ciascuno di !oro in cento marche d'argento [p. 81a] 
1013 fu provisto di rinovar !'armata et eletto Capitano di quella impresa Messer [p. 81a] 
1014 diede ordine di por I'assedio alia Citta d' Ancona [p. 8 la] 
1015 fu continuamente combattuta [p. 81a] 
1016 dopo fatta riverente espositione [p. 8 la] 
1017 volendo prender licenza per ripatriare [p. 8 la] 
1018 ii Pontefice gl'intertenne et fece !oro intender [p. 81a] 
1019 tolta contro Anconitani [p. 81a] 
1020 ammetter alcuna escusatione [p. 81a] 
1021 senza altrimenti pigliar da lei [p. 81 a] 
1022 L'Incltlo Duce et Senato Veneto [p. 8 la] 
1023 essendo tomato dall'impresa Messer Pangratio Malipiero, ii quale haveva fatti [p. 
8 la] 
1024 qual hebbe anco ii carico [p. 81a] 
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Venetiani 1025
. Dopo, fu mandato Messer Giacomo da Molin, per por l'assedio a 

quella Citta, con buon numero di galere et altri navilij, ii quale non hebbe occasione 
di far alcun notabil fatto. Anconitani et Almissani non cessavano di depredar i navilij 
che navigavano in Colfo; per la qual cosa, fu mandato Capitano Messer Giacomo 
Thiepolo ii Cocho et dopo Messer Marco Dandolo ii Faro1026

, li quali 
valorosamente rafrenorono l'audacia de gl'inimici, assicurando ii mare d'ogni canto. 
Le cose erano in questo stato, quando fra ii Veneto Dominio et Anconitani 
s'interpose Messer Palmerio Gentil'huomo da Fano1027 per la pace1028

, nella qual 
trattatione, Anconitani presero un navilio carico di vino et altri navilij 1029 che 
andavano et venivano d Istria. Di quest'ingiuria, ii Duce n'hebbe molto sdegno1030 

et subito spedt XXIIII galere, Capitano Messer Marin Dauro, ii qual pose1031 

l'assedio alia Citta d Ancona, occupando tutte le vie 

p. 103b 
d d ' d t 1032 h . ·t ' . D I t· 1033 a mare, on e po evano aver soccorso; pm ri orno m a ma 1a . 
A . . I I 1· D 1034 d. nconrtanr armorono tre ga ere, e qua 1 apresso urazzo presero una nave 1 

Venetiani et poi presero un'altra in Spiazza Romana, delie quali [adăugare post; 
aceeaşi mână] fecero molti prigioni di nobili et di popolari, che furono mandati in 
Ancona per via di terra. Mandorono Venetiani fuori, per1035 assicuratione di 
naviganti, prima Messer Marco Cornaro, poi Messer1036 Marco Michiel, et nelle 
parti di Romania fu mandato Messer Gioanni Contarini con tre galere et Messer 
Gioanni Dolfin con altretante in Sicilia, li quali furono mandati Capitani contra 
Anconitani. 

La Damigela Maria figliuola de! Prencipe d' Antiochia fece cessione delie 
ragioni che havea1037 nel Regno Hierosolimitano a Carlo Re di Sicilia, ii qual, 
coronato Re, mando Rugier Conte di San Severino luogotenente suo, per pigliar 
l'homaggio dalli feudatarij et constituir gl'officiali et haver ii governo in Levante 
delie cose sue. Messer Albertin Moresini, ritrovandosi all'hora in Achre baylo di 

1025 navilij de mercanti nostri [p. 81 a] 
1026 dopo, mandoro no Messer Marco Dandolo ii Ferro [p. 81 b] 
1027 Messer Palmerino da Fano [p. 81b] 
1028 per far la pace [p. 81 b] 
io,9 . d. . I . 1· [ 81 l - canco 1 vmo et a tn vasse 1 p. a 
1030 l'lnclito Duce hebbe motto sdegno [p. 81a] 
1031 Dauro, ii qual mise [p. 81 b] 
1032 ove potevano [p. 81 b] 
1033 et dopo fece ritorno in Dalmatia [p. 81 b] 
1034 Durazzo presero una galera [p. 81 b I 
1035 Mandorono Venetiani fuor di Venetia, per [p. 81 b] 
1036 Cornaro et poi Messer [p. 81b] 
1037 ragioni ch'ella haveva [p. 81b] 
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Venetiani 1038
, presto tutto ii suo favore al Conte di San Severino; del chela Maesta 

Sua riferi abondanti gratie all'Illustre Duce Contarini1039
. Fra Messer Albertino 

et Don Gioanni di Monforte Signor de! Sur, per ii mezo di Templari, fu stabilita pace, 
con patto di restituire al Ducato Veneto la terza parte de! Sur, che a loro 
spettava1040

, per la compositione fatta nell'acquisto di quella Citta, ma ii Monforte 
havea usurpat' ogoi cosa et presta va favor a Genovesi, dimostrandosi nimico di 
Venetiani. 

L'eccelso Duce mando a questo tempo all'lmperator104I Paleologo 
Messer Marco Bembo I042 et Messer Mattio Gradenigo suoi oratori; ii Gradenigo, 
poco doeo giunto1043 a Constantinopoli, passo di questa vita; Messer Marco 
Bembo10 

, ultimate le differenze, le quali per avanti non s'haveano potuto espedir da 
molte mani di Nuncij mandati a Constantinopoli a questo effetto, ottenne tregue per 
anni due1045 e tanto piu, quanto le parti rimanessero fra !oro d'accordo. Furono anco 
rifirmate1046 le tregue fra Venetiani et Genovesi1047

, per anni tre. 
Nell'istesso tempo1048

, Gioanni Saraceno, havendo machinato contra la 
Veneta Republica con la scelerata fattione1049

, fu perpetuamente bandita. 
Venetiani statuirono, nel presen te anno, &if !iar la guerra contro quelli 

d'Istria et, per trattar et consigliar tal espedittione 5 
, furono eletti XXV nobili, li 

quali havessero a iRroveder et essequire le cose necessarie alia ~uerra, delia quale la 
cagione fu che I 1 lstriani, vedendo Venetiani occupati10 2 nelle guerre con 
A . . to53 G . d .1 1054 & d d ncomtam et con rect, poco prezzan o I sacramento et 1e e ata a 
Venetiani et oblighi 1055 che a quelli haveano, cercavano continuamente di rimover 

1038 all'hora Bailo in Acri per Venetiani [p. 81b] 
1039 ABSENT! [p. 81b) 
1040 a )oro s'aspettava [p. 81b] 
1041 mando a questi tempi all'Imperator [p. 81b] 
1042 Messer Marco Barbaro [vezi infra!!] [p. 81b] 
1043 ii Gradenigo, poco giunto [sic!] [p. 81b] 
1044 Messer Marco Bembo [vezi supra!] [p. 81b] 
1045 tregue per 2 anni [p. 81b] 
1046 Furono anco in questo tempo rifermate [p. 8 I b] 
1047 fra ii Veneto Do minio et ii Comun di Genova [p. 81 b] 
1048 Et nell'istesso tempo [p. 81 b] 
1049 con la sua fattione [p. 81 b] 
1050 consigliar I' espeditioni di questa impresa [p. 81 b] 
1051 delia quale questa fu cagione, che [p. 81b] 
1052 vedendo che Venetiani erano occupati [p. 81b] 
1053 in altre im prese et guerre con Anconitani [p. 81 b] 
1054 poco stimando ii Sacra mento [p. 81 b] 
1055 a Venetiani, et grand 'oblighi [p. 81 b] 
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l'altre terre dalia divotion loro verso ii Veneto1056 Dominio; per ii che fu fatta 
provisione di navilij1057 armati, con li quali furono 

p. I04a 
fatti a quelle marine infiniti danni 1058

. II Conte di Pisin assali Montana con potente 
essercito; ne potendo farli danno, essendo difesa valorosamente da Messer 
Marco Michiel suo podesta, ando1059 a San Lorenzo et, preso quel Castello, vi 
pose dentro1060 conveniente presidio1061

. All'hora, Messer Marco da Canal, con due 
navi et altri navilij, diede opera d'espugnar la Citta di Capo d'Istria1062

. Messer 
Egidio di Turchi, con CXXX cavalli, aggiunti dopo altri LXXX, fu mandata a 
Parenzo; uno per mar oppugno Capo d'Istria1063 et l'altro per terra fece 
grandissime prede d'huomini et animali. L'anno seguente, Messer1064 Giacomo 
Thiepolo fu mandâto in Istria con CC cavalli; Capitano da mar era Messer Marco 
Cornaro1065

; fu combattuta Isola per terra et per mare, ma quelli di Capo d'Istria le 
mandorono soccorso et difesero quella terra gagliardamente; fu mandata in Istria 
Messer Marin Moresini detto Beceda Capitano general delie genti da terra. Quelli 
di CaJlo d'lstria1066 uscirono in campagna motto potenti, essendo rinforzati da 
tutte1 67 le terre d'Istria ch'erano inimiche1068 di Venetiani; ii Capitano Moresini 
venne a giornata con loro et n'hebbe vittoria1069

. Si fermo apresso ii ponte, 
togliendo ivi allogio, Li pose l'assedio a Capo d'Istria; Messer Marco Cornaro 
Capitano da mar oppugnava que'.ia Citta senza riposo, si che li Cittadini1070

, posti in 
grandissima tema, cominciarono ricercar1071 accordo; ii Capitano fece risponder 
loro1072 

che promettessero di rilasciar liberamente la Citta, altrimenti mai 

1056 divotione verso ii Veneto [p. 81b). 
1057 Venetiani fecero provisione di navilij [p. 81 b] 
1058 andorono a quelle marine, inferendo molti danni [p. 81 b] 
1059 la quale da Messer Marco Michiel suo Podesta fu difesa, al quale, non potendo ii 
Conte far danno alcuno, ando [p. 82a] 
1060 et p·rese quel Castello, ponendovi dentro [p. 82a]· 
1061 · ·d· d" d [ 82 ] con.vemente pres1 10 1 gente a guerra p. a 
1062 espugnar Capo d'lstria [p. 82a] 
1063 per mare occupo Capo d'Istria [p. 82a] 
1064 Dopo, l'anno seguente, Messer [p. 82a] 
1065 Marco Corner [p. 82a] 
1066 da terra; ma quelli di Capo d'Istria [p. 82a] 
1067 come rinforzati da tutte [p. 82a] 
1068 d'Istria nimiche [p. 82a] 
1069 fece giornata con !oro et ottenne vittoria [p. 82a] 
1070 riposo, tanto che li Cittadini [p. 82a] 
1071 a cercar [p. 82a] 
1072 fece !oro risponder [p. 82a] 
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sarebbono uditi1073
; per la qual cosa, Papho d'Ubaldo et Gioanni Dietalme Sindici 

di Capo d'Istria furono introdotti dai Capitano1074
, per ii mezo di Messer Nicolo 

Querini pottesta di Triviso, li quali offersero la Citta, che dai Capitano fu 
accettata 1075 et consignatali, per nome de! Veneto Dominio, nel mese di Febraro 
MCCLXXVIII. Molti delii piu nobili di Capo d Istria vennero al Duce, 
ricchiedendoli perdono con le ginocchia in terra et approvando quanto fu 
concluso1076 nella consegna delia Citta1077

, quali, con tutti gl'altri Cittadini, furono 
tolti in gratia. Dopo ottenuta quella Citta, ii Duce mando suoi Proveditori1078 

Messer Ruggier Moresini et Messer Perazzo Gradenigo, li quali, havuta matura 
consideratione, fecero ruinar le mura dalia porta di San Martin, sin alia porta 
Busardagan, et le habitationi di Gioanni quondam Marco, ii quale non voise mai 
humiliarsi, ne supplicar perdono1079 al Ducato Dominio; fatto cio, fu deputato1080 

Messer Rugier Moresini podesta et Capitano di quella Citta. In questo anno, ii Conte 
di Pisin fu tolto a gratia1081 dall'inclyto Duce et restituitoli ii Castello di San 
Lorenzo. 

A tempo di Messer Marin Gradenigo Duca di Candia, uno Cortacio si 
ribello; ii Duca, con li cavallieri et feudatarij, se gli oppose1082

; onde, venendo 
lui1083 

p. 104b 
per entrar nella Citta di Candia, accompagnato da molti seguaci suoi1084

, fu fatta 
un'asprissima battaglia, nella quale furono superati li ribelli et constretto ii Cortacio 
et suo fratello Theodoro a fu§i§ir et abandonar l'Isola, con gl'auttori delia ribellione; 
gl'altri Greci dimandorono1 perdono et furono ac<;ettati 1086

. 

Alli XXIII! d' Aprile MCCLXXIX [1279], venne un grandissimo terremotto 
a Venetia et quasi per tutta Italia; l'istesso occorse !'ultimo del detto mese1087 

1073 altrimenti non sarebbero uditi [p. 82a] 
1074 introdotti al conspetto dai Capitano [p. 82a] 
1075 et dai Capitano fu accettata [p. 82a] 
1076 quanto era stato conduso [p. 82a] 
1077 nel consignar della Citta [p. 82a] 
1078 L'Inclito Duce mando suoi Proveditori [p. 82a] 
1079 ne supplicar venia [p. 82a] 
1080 fatto questo fu deputato [p. 82a] 
1081 tolto in gratia [p. 82a] 
1082 feudatarij s'oppose al tiranno [p. 82a] 
1083 ii qual uenendo [p. 82a] 
1084 da molti suoi seguaci [p. 82a] 
1085 Greci, li quali dimandorono [p. 82a] 
1086 furono accettati [p. 82a] 
1087 Ita:, et l'istesso occorse ['ultimo di questo mese [p. 82a] 
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L'Illustre Messer Giacomo Contarini Duce, dalie guerre et dall'eta 
ff . . t . li' d"t" 1088 gravemente a at1cato et oppresso, non poteva m ervemr a espe 1 1one , 

giacendo quasi di continuo ne! letto, per la qual cosa, Messer Nicolo Navigaioso, di 
maggior eta Consigliero, govemava ii Ducato, ii quale con li Nuncij di Pisani 
reformo 1089 la lega, per anni V. II Duce, conoscendo non poter, per l'eta sua hormai 
decrepita, regger la Republica come egli desiderava1090

, alli VI di Marzo 
MCCLXXX [1280], rinuncio ii Ducato et, per decreto publico, gli fu deputato 
conveniente salario per ii viver suo; poco dopo, passo di questa vita; furono fatti 
honorevoli1091 funerali et sepolto nel Claustro1092 di Fratti Minori. 

DELL HISTORIA VENET A. LIBRO VI1093 
[ 1280-1328] 

Sin'a questo tempo, l'Illustre Messer Andrea Dandolo inclyto Duce di 
Venetia scrisse, in lingua Latina, de! stile di :iuel tempo, l'historia sua con quella 
diligenza et brevita che si poteva considerar10 4

; et si deve tener1095 per certo che 
habbi narrato1096 le cose di tempo in tempo 1097 fedelmente, percioche, dopo 
scritta, hebbe1098 tempo di corregerla et aggiungervi quello in che li pareva 
haver1099 mancato; et, pervenuto al sublime grado della Republica, non havrebbe 
consentito dar in luce cosa che gli portasse biasimo; et pero, sopra tutti quelli che 
hanno scritto l'historia Veneta, egli seguir si deve"00

. Quello che sia occorso 
dopo1101 ii Ducato dell'Illustre Messer Giacomo Contarini continueremo, con 
quella1102 gratia che ci prestera Io Spirito Santo. 

[1280. Gioanni Dandolo, Duce 49] Li XLI eletti per la creatione de! Duce 
furono chiusi nella Sala, ove congregar si soleva ii Consi~lio di Pregadi et, 
all'ultimo1103 di Marzo MCCLXXX, creorono l'Eccelso11 4 Messer Gioanni 
Dandolo. 

1088 interuenir all'espeditioni [p. 82a] 
1089 Nuncij, et Procuratori di Pisani rifermo [p. 82a] 
1090 R a· . ep · come des1deraua [p. 82b] 
1091 li furono fatti honoreuoli [p. 82b] 
1092 et egli sepolto nel Claustra [p. 82b] 
1093 LIBRO V [p. 82b] 
1094 che si poteva desiderare [p. 82b] 
1095 et devesi tener [p. 82b] 
1096 ch'egli habbi narrato [p. 82b] 
1097 le cose scritte di tempo in tempo [p. 82b] 
1098 dopo scritta I' opera, hebbe [p. 82b] 
i0

99 che gli pareva haver [p. 82b] 
1100 ii detto Eccelso Duce si deve seguir [p. 82b] 
1101 ch'e occorso [p. 82b] 
1102 continueremo a narrar con quella [p. 82b] 
1103 li quali l'ultimo [p. 82b] 
1104 creorono Duce I'Eccelso [p. 82b] 
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Nel principio del Ducalo suo, perche Anconitani non cessavano di turbar et 
offender le custodie ch'erano state poste da Venetiani1105 alia bocea 

p. 105a 
di fiumi et nel mare, pero gli parve mandar contra la Citta d' Ancona conveniente 
armata, stringendola da mar et da terra1106

, in modo che, vedendo Anconitani ii 
pericolo manifesto1107

, vennero a pace, con quelle conditioni che dalia Veneta 
Republica gli furono date1108

. 

Era nel MCCLXXXII, di V Maggio, Don Bortholamio Querini Vescovo di 
Castello1109 et Don Pietro Abbate di San Nicolo di Lido, quando si fece diligenza 
per ritrovar1110 Ii corpi del magno San Nicolo et di San Nicolo suo avunculo et di 
San Theodoro Martire, quali furono ritrovati nella chiesa di detta abbatia entro due 
altari: ii corpo di San Nicolo ii grande1111 in mezo, a cui piedi era ii corpo 
dell'avunculo1112 et a capo ii corpo di San Theodoro. Dopo, nel MCCLXXXVIII, 
alli IX Maggio, a tempo del detto Vescovo et di Don Francesco Abbate di quel 

t . t· 'f . 1·1113 li'' I monas eno, ques I corp1 urono n,:os I ne 1stesso oco. 
Avenne a ~uesto tempo11 4 grand'escrescenza d'acque et terremoto, segno 

delie turbulenze 11 5 che dopo seguirono in varie parti del mondo1116
, et 

particolarmente fra Don Raimondo delia Torre Patriarcha d' Aquilegia da una 
[parte], et dall'altra1117 ii Veneto Dominio, per cagione d'Istriani, li quali, per la 
dediţione che fece Capo d'Istria a Venetiani, si ritrovavano in grandissimo timore, et 
specialmente Triestini, li quali aspettavano la guerra; et pero, ii Patriarcha di 
continuo teneva sollecitati Istriani ad esser constanti in non adherire a Venetiani, 
promettendoli ogni favor et aiuto. 

Nell'istesso tempo, Don Pietro Re d' Aragona1118 pretendeva ii Regno di 
Sicilia 1119 per Ia moglie, che fu figliuola di Manfredo Re di SicHia1120

, morto da 

1105 custodie poste dai Veneto Dominio [p. 82b] 
1106 stringendola, et da terra, et da mare [p. 82b] 
1107 ii pericolo loro manifesto [p. 82b] 
1108 dalla Republica Veneta furono loro date [p. 82b] 
1109 Messer Bortolamio Querini Vescovo [p. 82b] 
1110 diligenza di ritrovar [p. 82b] 
1111 ii corpo del magno San Nicolo [p. 82b] 
1112 ii corpo dell'avunculo San Nicolo [p. 82b] 
1113 Abbate di quel luoco, detti corpo [sic! = corpi] Santi furono divotamente collocati [p. 
82b] 
1114 Occorse in questo tempo [p. 82b) 
1115 segno evidente delle turbulenze di guerre [p. 82b] 
1116 in diverse parti del mondo [p. 82b] 
1117 d'Aquilegia et Conte di Goritia da una parte, et altra [p. 82b] 
1118 Pietro d'Aragona [p. 82b] 
1119_pretendeva spetar a se ii Regno di Sicilia [p. 82b] 
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Carlo d'Angio, che havea preso quel Regno et anco ii Regno di Napoli1121 et di 
Puglia. Dall'altro canto, !'Imperator Paleologo temeva grandemente la Piotenza di 
Carlo, ii qual dominava gran parte delia Morea et anco li portava odio 122

, si per 
esser Francese, come perche1123 Papa Martin IIIJ, ad instigatione del predetto 
Carlo1124

, l'havea scomunicato1125
. Fece dun~ue ii detto Imperatore lega con 

Don Pietro sopradetto, contra ii Re Carlo" 6
; et Don Pietro, posta ad ordine 

potente armata, diede ordine al suo Capitano1127 che quella conducesse in 
S d u2s d h . . ~ 1129 . s· .1. ar egna , aspettan o c e s1 scoprisse un trattato 1atto m 1c1 1a contra 
Francesi, auttor Gioanni di Procida, ii ~uale havea intelligenza con Greci et 
Aragonesi; questo hebbe ii dovuto effetto 130 e, tagliati a pezzi tutti li Francesi, 
furono uccise insino le femine1131 che di !oro erano gravide. Carlo, vedendo le cose 
sue.di Sicilia a mal partito1132

, benche havesse ii Pontefice con la fattion Guelfa in 
favor suo1133

, ri.ondimeno, prevalendo la parte Imperiale in Milano, d'onde erano 
all'hora stati espulsim4 li Turriani da Luchino Yisconte, voile tentar Venetianims 
di far lega, 

_ p. 105b 
. ·1 f I I " 36 

C h s s . ' d' . per r1cuperar con I avor oro que regno et 1ece c e ua ant1ta man o suoi 
Nuncij a Venetiam7

, essortando la Republica a non ingerirsi in modo alcuno del 
Patriarchatom8 di Aquilegia, ne dell'Istria. L'Inclito Duce, convocato ii suo 
Consiglio, conobbe che tal propositione procedeva dai Re Carlo, per indur con questo 
mezo Yenetiani a prestarli favore; et pero, fu risposto a gl'Oratori Pontificij 

1120 Manfredo Re di detta Isola [p. 82b] 
1121 che haveva / acquistato quel Regno et quello di Napoli [pp. 82b-83a] 
1122 etiandio 'li portava grandissimo odio [p. 83a] 
1123 et per esser Francese, et perche [p. 83a] 
1124 per instigation de[ sopradetto Carlo [p. 83a] 
1125 haveva scomunicato quelli due Principi, cio e Michiel Paleologo Imperator di 
Constantinopoli et Dpn Pietro d' Aragona [p. 83a] 
1126 fecero unione et lega contra ii Re Carlo sopradetto [p. 83a] 
1127 diede commissione al Capitano·suo [p. 83a] 
1128 riducesse in Sardegna [p. 83a] 
1129 . . f [ 83 ] scopnsse una congmra atta p. a 
1130 questa congiura hebbe effetto [p. 83a] 
1131 tagliati a pezzi tutti li Francesi, sino le femine [p. 83a] 
1132 Ie cose sue nel Regno di Sicilia ridotte a mal partito [p. 83a] 
1133 Pontificia a favor sua con la parte Guelfa [p. 83a] 
1134 essendo espulsi [p. 83a] 
1135 tolse tentar ii Veneto Dominio [p. 83a] 
1136 ricuperar, con ii favor di quello, ii Regno di Sicilia [p. 83a] 
1137 suoi Ambasciatori a Venetia [p. 83a] 
1138 essortando la Veneta Republica non impazzarsi per modo alcuno de[ Patriarcha [p. 
83a] 
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ch'intentione de! Veneto Dominio era di non ingerirsi in quel Patriarchato1139
, 

quando ii Patriarcha desista di prestar favor et aiuto a gl'inimici de! Veneto Dominio, 
ii qual'era constantissimo nella deliberatione di non inimicarsi con Siciliani, con 
quali haveano sempre tenuta 1140 buona amicitia et da !oro li mercanti Veneti erano 
ben trattati. Commesse ii Duce, subito partiti d'Oratori1141

, a quelli di Capo d'Istria 
che a Triestini facessero tutti quelli danni che fussero a !oro possibili, di che molto si 
dolse ii Pontefice1142 et privo Venetiani delii beni Ecclesiastici. Dopo, fecero 
preparar potente armata, ponendo la sorte over tessera, prima, seconda e terza; et -
quello a cui toccava la prima sorte era astretto d'andar in armata, ne poteva scusarsi 
alcuno, ne1143 poner in loco suo, salvo ii padre ii figliuolo et ii fratello ii 
fratello 1144

. Condussero a !oro stipendio DCC armati cavalli1145 et molti 
I I. 1146 lt "' ,.. 1141 I . · I · anzaruo 1 ; o re c10, 1ecero preparar a cune nav1 grosse, con mangam et a tn 
instrumenti da batter1148 muraglie. Di quest'armata era Capitano Messer Marin 
Moresini, ii qual'ando all'impresa di Trieste ne! mese di Marzo MCCLXXXIX 
[1289]. Accampatosi apresso quella Citta, fece1149 un castello al porto, per tenerla 
assediata. II Patriarcha, benche unito1150 con li Conti di Goritia et con Messer 
Girardo da Camino, con ii quale, consignatoli Sacii, fece pace; et avenga che 
havesse1151 a sua divotione tutta la Patria; nondimeno, non fidandosi delie 
proprie1152 forze, ricorse a Rodolfo Imperatore, supplicandolo di soccorso, per 
liberar Triestini dall'assedio1153

. Sua Imperial Celsitudine li diede buon numero di 
cavalli et fanti Alemani, con li quali, giunto in Friuli, fece radunatione di tutti li 
sudditi suoi atti all'arme, con li quali ando in Istria et dicesi che non erano meno di 
36M1154 II p · h · ' · , 11 c· , 1· . atnarc a, con questo esserc1to, s appross1mo a a 1tta et assa 1 

gl'alloggiamenti 1155 di Venetiani, li quali, per difesa delii ripari et fosse de! Castello, 
usciti in campagna, combatterono gagliardamente; ma tanto fu l'ardore di 

1139 di non impazzarsi in quel Patriarchato [p. 83a] 
1140 con li quali haveva sempre tenuta [p. 83a] 
1141 subito partiti gli Oratori [p. 83a] 
1142 ii Pontefice molto si dolse [p. 83a] 
1143 ne poteva alcun scusarsi, ne [p. 83a] 
1144 in luoco suo alcuno, salvo ii figliuolo per ii padre et ii fratello per ii fratello [p. 83a] 
1145 DCC cavalli armati [p. 83a] 
1146 molte )ancie [p. 83a] 
1147 in oltre fecero [p. 83a] 
1148 istrumenti et artificij da batter [p. 83a] 
1149 a quella Citta, fece [p. 83a] 
1150 ii Patriarcha Turriano, benche fosse unito [p. 83a] 
1151 pace et havese [p. 83a] 
1152 fidandosi nelle proprie [p. 83a] 
1153 Triestini dall'assedio posto alla )oro Citta da Venetiani [p. 83a] 
1154 erano di XXXVJM huomini da fatti [p. 83a] 
1155 assall I 'alloggiamento [p. 83a] 
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Al "1156 d. b h I . V t d . t 1157 • emam I corn atter c e e gent1 enete, non po en o res1s ere , nmasero 
rotte1158 et fracassate, di sorte, ch'il Capitano Veneto con difficolta si puote salvar su 
l'armata, convenendo abbandonar l'impresa. All'hora, Girardo Lanceo1159

, huomo 
d'estimatione et conditione nel Campo Veneto, tratto di dar ii castello1160 et 
presidio 

p. 106a 
al Patriarcha et a quelli di Friuli; fu scoperto ii trattato et egli fatto morir 
miseramente. Venetiani, vedendo essergli la fortuna adversa1161

, non ritornorono 
piu all'impresa 1162

, ma tennero solamente l'armata loro in mare1163
, per sicurezza 

di naviganti. In questo tempo, ottenero con l'armata Marano1164 et Muglia, ma 
dopo convennero1165 abbandonar quei luoghi. 

A questo tempo, Venetiani fecero tregua1166 con ii Soldano del Cairo per 
anni due et, havendo ii Pontefice deliberato di mandar soccorso alle parti 
Oltramarine, per ricuperatione di Terra Santa, di huomini d'arme I), parve a Sua 
Santita mandar al Duce Dandolo ii Vescovo di Tripoli, ii qual'espose, con molta 
commiseratione, l'importanza di quell'impresa a tutta la Christianita. Gli fu risposto 
per ii Duce che la Republica armerebbe a sue spese1167 galere XX, per condur detti 
huomini d'arme, delie quali fu eletto Capitano Messer Giacomo Thiepolo; ma ii 
Soldano, prima1168 che giungesse in Soria detto soccorso, gia havea tolta I' impresa 
d' Achre con potentissime forze et, dopo longo assedio, la prese1169 et distrusse, con 
total esterminio del nome Christiano in quelle parti. 

L'Eccelso Duce, desiderando l'honor et commodo delia patria sua1170
, 

ottenne dai Sommo Pontefice, non senza qualche difficolta, che li beni delii 
condennati per heretici si dovessero tener nel Comuqe di Venetia, ii qual era tenuto 
di far le spese necessarie1171 per l'officio dell'Inquisitione. 

1156 ardor che havevano Alemani [p. 83a] 
1157 non puotero resister [p. 83b] 
1158 rimanendo rotte [p. 83b] 
1159 Segu1 all'hora ii trattato che fece con gl'inimici Ghirardo Lanzer [p. 83b] 
1160 di dar ii Castello [p. 83b] 
1161 quali erano stati battuti dall'adversa fortuna [p. 83b] 
1162 non voi sero piu ritornare a quell' im presa [p. 83b] 
1163 tenendo su l'mare ('armata !oro solamente [p. 83b] 
1164 tentarono con ('armata Maran [p. 83b] 
1165 ma, poco dopo, convennero [p. 83b] 
1166 che Venetiani fecero tregua [p. 83b] 
1161 I . a Republica Veneta era contenta armar a sue spese [p. 83b] 
1168 Ma ii Soldan del Cairo, prima [p. 83b] 
1169 assedio prese quella Citta [p. 83b] 
1170 commodo delia sua patria [p. 83b] 
1171 far tutte le spese necessarie [p. 83b] 
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Fece anco questo Duce batter ii Ducato1172 d'oro, che prima nella cecha 
Veneta non si batteva, se non moneta1173 d'argento; et, per l'abbondanza delia 
Citta, institui 1174 di novo l'officio sopra ii formento. 

Prima che si venisse1175 a compositione con ii Patriarcha d' Aquilegia, 
l'eccelso Duce Messer Gioanni Dandolo passo di questa vita, alli due di 
Novembre1176 MCCLXXXIX, et, celebrata la funeral pompa secondo ii consueto 
delii Duci, fu sepolto a Santi Gioanni et Paolo. 

Non era passato di questa vita l'Illustre Messer Gioanni Dandolo, che usd 
una voce universale del popolo che dimandava Duce Messer Giacomo Thiepolo 
figliuolo dell'Illustre Messer Lorenzo che fu Duce, dimostrandogli ciascuno 
singolar affettione1177

, per le virtuose et magnanime operationi et meriti delli 
Eccelsi1178 padre et avo, li quali hebbero ii governo delia Refiublica, con universale 
sodisfattione delia Citta; questa fama tanto era cresciuta 179 

che fu cagione di 
qualche odio in molti delia nobilta contro lui1180

, percioche, poi ch'in loro era 
rimessa l'elettione del Duce1181 

et non fiu al popolo per acclamatione, come far si 
soleva avanti l'ordinatione delli XJ, XL 182 et XU, a loro 

p. 106b 
dispiaceva sommamente questa voce de! popolo in tanto favore a Messer Giacomo 
Thiepolo, ii qual', essendo molto prudente et di singolar bonta, per fuggir gl'od~ et le 
discordie che sarebbono seguite, voile absentarsi et si conferi nella sua villa 183 di 
Marocho, ove spesse fiate a suoi piaceri dimorar soleva [Pietro Gradenigo, Duce 
50. 1289]. Eletti li XU nel modo dicchiarito, fu creato Duce l'Illustre Messer Pietro 
Gradenigo, nel MCCLXXXIX, nel Giomo di Santa Catherina, ii qual voise, per la 
dignita in questo giorno da lui conseguita1184

, che si festeggiasse et fusse solenne; 
era d'anni XXXVIU 1185 et ritrovavasi a quel tempo Podesta di Capo d'Istria. 
Furono mandati, per honorar Sua Signoria, XU primarij 1186

: 

1172 Duce, per honor delia Veneta Republica, batter [p. 83b] 
1173 non si batteva nella cecca Veneta, salvo moneta [p. 83b] 
1174 per far abbondanza al populo, constitui [p. 83b] 
1175 A vanti che si venisse [p. 83b] 
1176 all i XJ di Novembre [p. 83b] 
1177 ciascuno delia Citta singolare affetto [p. 83b] 
1178 operationi delii Eccelsi [p. 83b] 
1179 fama era tanto cresciuta [p. 83b] 
1180 odio in alcuni delia Nobilta verso ii Thiepolo [p. 83b] 
1181 in !oro era rimessa l'elettione [p. 83b] 
1182 ordinatione delii XL [p. 83b] 
1183 conferirsi nella sua villa [p. 83b] 
1184 per la dignita da lui in questo giorno conseguita [p. 84a] 
1185 era d'eta d'anni XXXVIIJ [p. 84a] 
1186 XIJ primarij Nobili [p. 84a] 
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Messer Marin Moresini Messer Lunardo Venier, Messer Paulo Querini, 
Conte, 
Messer Marin Gabriel, Messer Michiel Messer Lunardo Bembo, 

Thiepolo, 
Messer Marco Falier, Messer Lunardo Ghisi, Messer Marin Baseelio, 
Messer Lunardo Messer Gioanni Cornaro et Messer Gioanni 
Giustinian, Procurator1187 Zeno1188

; 

et molti altri con V galere, che l'accom[p]agnorono [sic!] a San Nicolo' de! !ido, ove 
fu mandata ii Bucentoro, che Io condusse alia Piazza di San Marco; et, fatte nella 
Chiesa le solite orationi al Signor Iddio, fu introdotto ne! Palazzo, con le solennita 
consuete. 

Era durata la guerra con ii Patriarcha d' Aquilegia e Triestini insin'all'hora, 
quando, dopo molto prattiche1189

, avanti ii fine dell'anno, per Messer Thoma 
Querini, Messer Pietro Baseglio, Messer Pietro Zen et Messer Rugier Moresini, 
Oratori Veneti mandati nella patria di Friuli al detto Patriarcha (cio fu nel Giorno1190 

di San Martino), si conduse la pace1191
, con molta sodisfattione d'ambe le parti. 

S'hebbe, a questo tempo, l'infelice nova delia perdita d' Achre, pigliata per 
forza dai Soldano del Cayro et del tutto ruinata, la qual' occorse alli XVIII di Maggio 
MCCXCI, in questo modo ch'il Soldano Melechmesce1192

, presa Lizza e Tripoli 
nell'anno MCCLXX, del mese d'Ottobre1193

, tolse l'imEresa d' Achre1194 con 
potentissimo essercito; et, partendosi dai Cairo nel camino1 95

, passo di questa vita; 
ne! cui luogho successe Siraf1196 suo figliuolo, ii quale, seguendo la deliberatione del 
padre, tanto piu' giusta causa gli pareva d'havere, quanto ch'in Achre1197 erano 
stati morti XVIII mercanti Mori, contra la fede data; onde, ando a detta impresa1198

, 

et, alli V d Awile MCCXCI1199
, vi pose l'assedio et circondo la Citta, con LXM 

cavalli et CLX pedoni; fece porre molti mangani et altri istrumenti et artificij da 

1187 Messer Gioanni Cornaro [p. 84a] . 
1188 NU SUNT DISPUŞI PE COLOANE, CI ÎN CONTINUITATEA TEXTULUI! [p. 
84a] 
1189 d'Aquilegia Turriano et Triestini, come di sopra s'e detto, dopo molte prattiche [p. 
84a] 
1190 nel giorno [p. 84a] 
1191 fu conclusa la pace [p. 84a] 
1192 Soldano Melech Meser [p. 84a] 
1193 dopo presi i luochi di Achre et Tripoli, nel mese di Ottobre MCCXC [p. 84a] 
1194 tolse l'impresa delia Citta di Acri [p. 84a] 
1195 venendo dai Cairo a detta impresa, nel camino [p. 84a] 
1196 successe Soldano Seraf [p. 84a] 
1197 

tanto maggiormente gli pareva haver giusta causa, quanto che in Acri [p. 84a] 
1198 ando alla detta impresa [p. 84a] 
1199 VJ Aprile MCCXCJ [p. 84a] 

84 
https://biblioteca-digitala.ro /  http://arhivelenationale.ro



batter1200 muraglie et ordino mine, che rispondevano1201 alia torre nova fabricata 
in quelli giorni avanti la torre maladetta, et ii 

p. 107a 
barbacan di Ugo Re di Cypri et alia torre delia Contessa1202 di Bles et a quella di 
San Nicolo furono fatte mine; dopo, fece apfrossimar Ii mangani apresso Ie fosse di 
banchieri, molto avicinandosi delia torre 203 di San Nicolo', sin'alle sbarre di 
Messer Odoardo. Li mangani continuamente1204 tiravano pietre grandissime nella 
Citta, che gettavano a terra le muraglie et le torri. Sofragiunse, alli IIIJ di Maggio, ii 
Re di Cypri con CC1205 cavalli et I) fanti. Mori120 

, alli XV di Maggio, presero la 
torre nova del Re et la munirono; et poi, ii Venerdi XVIII del delto mese, ii 
Soldano diede la battaglia generale et entrorono le genti sue nella Citta per la 
torre nova 1207

. II Re, ii Maestro del Tempio1208 et dell Hospital d' Alamani Gioanni 
di Greii et gl' altri capi, con le genti I oro, andorono alia porta delia Citta, per andar 
nel barbacan1209

; ma ritrovorono tanta moltitudine di nimici, ~ia penetrati nella 
Citta I210

, che convennero ritirarsi, essendo ferito a morte 121 da una frezza ii 
Maestro del Tempio; et, seguendo gli Mori la vittoria, tagliorono a pezzi li 
eh ' ' '1212 ·1 R d d . ' d' t I d'e 1213 1· . C . . . nsllam ; 1 e, ve en o gia 1spera a a 11esa , con I suo1 ap1tam s1 
ritiro alia marina et fuggi sopra le galere ivi preparate1214

; alcuni, per salvarsi, si 
ridussero nelle Chiese, ii Patriarcha solo, ii qual'havea la galera pronta per raccoglier 
li suoi, con copano si sommerse, ne altri si salvorono delii suoi, salvo quello che 
portava I2I5 Ia Croce con ii Crucifisso. II Soldano, entrato1216

, fece por ii fuoco in 
tt t . d li c· , 1211 I e b . 121s p t I d't 1219 I qua ro par I e a 1tta et a 1ece rusc1are . er a per I a , tutta a 

1200 istromenti da batter [p. 84a] 
1201 et anco diede ordine alle mine et [lacună în text], le quali 
rispondevano [p. 84a] 
120 alle torri delia Contessa [p. 84a] 
1203 vicinandosi alia torre [p. 84a] 
1204 di continuo [p. 84a] 
1205 Re di con CC [sic!] [p. 84a] 
1206 fanti Mori [p. 84a] 
1207 ABSENT! [p. 84a] 
1208 II Maestro del Tempio [p. 84a] 
1209 per entrar nel Barbacan [p. 84a] 
1210 nimici, li quali erano gia penetrati nella Citta [p. 84a] 
1211 essendo stato ferito a morte [p. 84a] 
1212 tagliavano a pezzi li Christiani [p. 84a] 
1213 disperata quella difesa [p. 84a] 
1214 galere ch'erano ivi preparate [p. 84a] 
1215 salvo uno che portava [p. 84a] 
1216 Soldano entrato/ nella Citta [pp. 84a-84b] 
1217 quattro parti di essa [p. 84b] 
1218 si che rimase abbruciata [p. 84b] 
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Citta [sic! = Christianita?] si commosse et ne sentl infinito dolore. Venetiani, 
convenendo continuar1220 li !oro trafichi, statuirono mandar le mercantie !oro in 
Cypro et Armenia. 

All'hora, fra Venetiani et Genovesi1221 era crudelissima guerra1222
, dalia 

quale Venetiani patirono assai danni1223
, cagione di far mal 1224 contenta la Citta, 

percioche erano stati morti in diverse parti delia Christianita molti suoi 
Cittadini1225

, et fra gl'altri Messer Andrea Capello; navigava anco in Cypro et 
A · M A d p· · S h. 1226 1221 rmema esser n rea 1ero cognommato c 1avo , con una sua nave ; 
Biasio et Menico Trivisano facevano quel viaggio, con molti altri mercanti Veneti, li 
quali da Genovesi hebbero grandissimi danni; la onde, ii Duce et Veneto Senato 

d . d . ' I I'' ' ' f tt · tt' 1228 gran emente s1 commosse, non poten o pm to erar mgmr1e a e a suo1 soge 1 ; 
et pero, con ii consiglio delii savij, fece deliberatione1229 di mandar, per sicurta 
delii navilij 1230 che conducevano le mercantie in Levante, qualche buon numero di 
galere armate armate [repetare în text] in !oro conserva; et subito fece preparar §alere 
XXVIIJ, Capitano Messer Marco Baseglio da San [Gioanni] Grisostomo1 31

, ii 
qual' pervenuto in Cypro, ritrovo galere XXVIIJ di 

p. 107b 
Genovesi et, constretto di venir a battaglia con loro1232

, n'hebbe molto danno1233
, 

con morte et [adăufire post; aceeaşi mână] prigionia di molti di Venetiani 1234
, ne 

cio pero fu senza1 35 grave iattura de gl'inimici. Pervenuta la nova a Venetia di 
questi successi1236

, fu deliberato di armar galere XVIII, Capitano Messer Giacomo 
Barozzi, ii quale ando con detta armata alia custodia di Modon et Coron. Messer 

1219 Di tal perdita [p. 84b] 
1220 et, convenendo a Venetiani continuar [p. 84b] 
1221 fra ii Veneto Dominio et ii Comun di Genova [p. 84b] 
1222 si faceva crudelissima guerra [p. 84b] 
1223 patirono molti danni [p. 84b] 
1224 che fu cagione di far mal [p. 84b] 
1225 Christianita molti Venetiani [p. 84b] 
1226 Piero detto Chiavo [p. 84b] 
1227 con una nave [p. 84b] 
1228 l'ingiurie che venivano fatte a suoi soggetti [p. 84b] 
1229 Savij delibero [p. 84b] 
1230 sicurta delie navi [p. 84b] 
1231 B . d' S o· . G . [ 8 b aseg10 1 an 10anm nsostomo p. 4 ] 
1232 fu constretto a combatter con !oro [p. 84b] 
1233 nella qual battaglia, Venetiani hebbero danno di molti de suoi [p. 84b] 
1234 parte morti et parte fatti prigioni [p. 84b] 
1235 ii che non fu senza [p. 84b] 
1236 a Venetia di questi progressi di Levante, con danno d'ambe le parti [p. 84b] 
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Godmo [sic!] Moresini, ritrovandosi1237 a Modon, armo de! suo una galera, con la 
quale ando ne! Colfo di Macre, ove, ritrovata una nave Genovese, quella espugno et 
fece brusciare; dopo, unitosi con Marinello di Candia1238 et Gioanni di Soave, li 
quali a Negroponte haveano armato due piccioli navilij, penetrorono unitamente 
nello stretto et pervennero sino in Pera, facendo molti danni a Genovesi, delii quali 
guadagnorono due navi, una carica di hiade, l'altra di salumi1239

, le quali 
condussero a Negro~nte. Menego Schiavo, ivi ritrovandosi, fu fatto Capitano di 
due galere armate1 

, con le quali entro ne! Mar Maggiore et, fatti molti danni a 
Genovesi, ritomo con la preda a Negroponte. Nell'istesso tempo, ii Senato1241 

Veneto fece preparar galere LX1242
, ponendo per sorte1243 le tessere, prima, 

seconda et terza da anni XV sino LXX et di ciascuna galera fece so~acomito un 
nobile; di quest'armata fu fatto Capitano Messer Nicolo Querini1 dalia Ca' 
Grande, ii cui armiraglio era Nicolo Barbaro da Santa Margherita. L'armata ando in 
Sicilia ne! MCCXCIIII d' Agosto. A Reggio di Calabria erano XXX galere de 
Genovesi; et, per ii mal ordine et poca esperienza et peritia dell'armiraglio1245

, non 
I . d 11' fi "t" 1246 

. f · e puote ntrovar; on e, que armata, m1 1 tre mes1 senza ar 1mpresa 
alcuna1247

, ritorno a Venetia. Dofo, ne! mese di Settembre, fu mandato Messer 
Rugier Permarin, con VII galere1 48

, alia custodia di Coron et Modon1249
, al quale 

ne) MCCXCV successe Messer Marco Michiel da San Cancian Capitano di XIII 
galere; giunto a Modon1250

, venne a ripatriare ii Pennarino, lasciateli le VII galere; 
et ii Michiel con XX galere dimoro a quella custodia, facendo ii debilo suo con ogni 
possibil diligenza, sin'alla venuta di Messer Rugier Moresini, ii quale usci di Venetia 
con galere XL VI armate, con quell' ordine come fu servato in armar1251 quelle di 
Messer Nicolo Querini. II Moresini, con !'armata sua, navigo a Modon, unendosi con 
le XX galere di Messer Marco Michiel, si che erano in tutto LXVI galere1252

. Con 

1237 Messer [lacună în text] Moresini ritrovandosi [p. 84b] 
1238 Mancinello di Candia [p. 84b] 
1239 I'altra carica di salumi [p. 84b] 
1240 Capitano di due galere ben armate [p. 84b] 
1241 Nell'istesso anno, ii Senato [p. 84b] 
1242 preparar LX galere [p. 84b] 
1243 et ponendo per sorte [p. 84b] 
1244 fu creato Capitano Messer Nicolo Querini [p. 84b] 
1245 esperienza dell'Armiraglio [p. 84b] 
1246 per cio quell'armata finiti [p. 84b] 
1247 far alcuna impresa [p. 84b] 
1248 Permarin, con galere VIJ [p. 84b] 
1249 custodia di Modon et Coron [p. 84b] 
1250 qual, giunto a Modon [p. 84b] 
1251 chefu osservato in armar [p. 84b] 
1252 si che haveva in tutto galere LXVI [p. 85a] 
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quest'armata, nel mese1253 di Settembre, tolse ii camino di Constantinopoli, con 
animo di proceder nel Mar Magiore [sic!]; ma, ritrovata grandissima resistenza per li 
venti boreali, rimase all'assedio di Pera et delie 

p. 108a 
Foglie1254, le qual'terre furono da lui espugnate et distrutte; dopa, voile tentar di 

d I BI h • C t • 1.1t!s t t· G .12s6 , pren er e ac erne m ons antmopo 1 , ove s an iavano enoves1 ; ma , 
vedendo l'Imperatore che cio porterebbe pericolo1257 alia Citta et all'Imperio suo, 
quando le Blacherne fussero espugnate1258

, tenne modo con ii Moresini 1259
, 

intervenendo (per quanto si diceva) buona summa di denari, che fu contento di 
levarsi da quell'impresa et ritornar a Venetia, come fece, ricevuto dalia Citta1260 

con universal sodisfattione, havendo condotto seco I261 gran quantita di prigioni 
Genovesi et bottini per buona summa di denari; li prigioni furono posti nelle carcere 
et li bottini egualmente distribuiti a quelli dell'armata1262

. Dopa, nel mese d' Aprile 
MCCXCVI [1296], usci di Venetia Messer Gioanni Soranzo con galere XXVIII, ii 
qual, pervenuto a Constantinopoli, entro nel Mar Magiore nel mese di Maggio eJ 
prese la galera delia guardia, che Genovesi tenevano all'entrar di quel mare, et prese 
anco una !oro fusta et, procedendo piu oltre, sopra la porta Rachia, ritrovo Menico 
Schiavo, ii quale havea in quelle parti fatto molti danni a Genovesi. Dopo, 
I'armata penetro dentro ii Colfo delia Soldaia, ove fu da tutti quelli popoli con 
honore ricevuto. II Capitano Soranzo, data Ia galera, qual'havea conauistata da 
Genovesi, a Menico Schiavo1263

, con tutta I'armata, tolse I'impresa12 di Caffa; 
fu combattuta quella Citta1265 per qualche giorno, ma, per la propinqua stagione 
dell'autunno, si convenne levar dall'impresa1266 et ritomar a Negroponte con 
Menico Schiavo. Nel seguente mese, fu spedita un'armata di galere XLVI, Capitano 
Messer Andrea Dandolo figliuolo di Messer Gioanni Dandolo Duce, ii qual', unite 
insieme le XXVIII galere di Messer Gioanni Soranzo, formata un'armata di 

1253 con Ia quale armata, nel mese [p. 85a] 
1254 p , era et dell [lacună m text] [p. 85a] 
1255 Ia Blachemo in Constantinopoli [p. 85a] 
1256 nella quale stantiavano Genovesi [p. 85a] 
1257 che apporterebbe pericolo [p. 85a] 
1258 quando la Blachema fosse espugnata [p. 85a] 
1259 tenne modo tale con ii Capitano Moresini [p. 85a] 
1260 a Venetia, com'egli fece, essendo stato riccevuto dalia Citta [p. 85a] 
1261 • perc1oche condusse seco [p. 85a] 
1262 distribuiti fra quelli dell'armata [p. 85a] 
1263 ABSENT! [p. 85a] 
1264 et con tutta )'armata tolse l'impresa [p. 85a] 
1265 Caffa, Ia qual fu combattuta [p. 85a] 
1266 levar da quella impresa [p. 85a] 

88 
https://biblioteca-digitala.ro /  http://arhivelenationale.ro



Galere LXXIIII, delia quale era Armiraglio1267 Andrea Piero cominato [sic!] 
Schiavo1268

, tenne ii camino verso Sicilia, facendo molti danni a Genovesi et 
conquisto XXV loro navi, per la maggior parte cariche1269 di mercantia, facendo 
anco molti prigioni 1270 et, dopo tre mesi, ritorno 1271 con li bottini et prigioni, quali 
consignati alia Ducal 1272 S ignori a, fu divisa la preda 1273 fra quell i dell' armata. 
Furono dopo preparate galere LXXX, delie quali, essendo state tratte fuori 
dell' Arsenale alcune et alia ripa di San Marco condotte, fatta esperienza d'armarle 
per tessera, non si ritrovava, salvo con difficolta, chi volesse andar in armata; et 
pero, quell'anno furono1274 mandate fuori galere XVIII, Capitano Messer Marco 
Querini dalia Ca' Grande, per custodia di Modon et Corone. Genovesi mandorono in 
Sicilia l'anno precedente vele CLXII, Capitano Messer Filippino Doria, delie 
quali XC erano galere1275

; ritornorono a Genova, senz'haver fatt'alcuna 1276 

notabil impresa, cagione d'odij 

p. 108b 
grandissimi 1277

, inimicitie et divisioni fra li cittadini di Genova, le quali tanto 
crebbero nella Citta che furono espulsi li Fieschi et Grimaldi, li quali si ritirorno nel 
Castello di Monaco, separandosi dalia Citta di Genova; ii che fu principio delia 
depressione di Genovesi percioche dall'hora in dietro non cessava una parte di 
molestar et dannificar la parte contraria. L'anno seguente, Genovesi preparorno 
galere LXX, Capitano Messer Lampa Doria, con le quali ando a Curzola. Venetiani, 
havuto l'aviso dell'armata Genovese, fecero metter ad ordine XC galere1278 et 
scrissero a Messer Marco Querini, ii qual era a Ragusi, commettendogli che, lasciata 
la sua galera, venir dovesse a ripatriare, concedendo parimente licenza a gl'altri di 
quella galera di venir a casa a Ioro piacere1279

. Con questa armata usci del porto di 
Venetia, nel mese di Settembre, Messer Andrea Dandolo fu figliuolo dell'Illustre 
Duce1280

, ii qual tenne ii camino di Curzola, dov'era !'armata inimica; ii Capitano 

1267 si che tutte erano LXVIIIJ, Armiraglio [p. 85a] 
1268 Piero cognominato Schiavo [p. 85a] 
1269 la maggior parte cariche [p. 85a] 
1270 fece anco molti prigioni [p. 85a] 
1271 detta armata, finiti mesi tre, fece ritorno [p. 85a] 
1272 li quali furono consignati alia Ducal [p. 85a] 
1273 et divisa la preda [p. 85a] 
1274 pero, in quell'anno, furono [p. 85a] 
1275 vele CLXII, delie quali XC erano galere, Capitano Messer Filippo Doria [p. 85a] 
1276 ritorno a Genova, senza far alcuna [p. 85a] 
1277 cagione di grandissimi odij [p. 85a] 
1278 metter all'/ordine galere XC [pp. 85a-85b] 
i219 d" . . . 1 . [ 85b] 1 vemr a npatnare a oro p1acere p. 
1280 fu figliuolo dell'Illustre Prencipe [p. 85b] 
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Don Lamba Doria, veduta !'armata Veneta1281
, fece metter ad ordine le sue 

galere1282
, essortando ciascuno a combatter valorosamente, et assali !'armata Veneta 

con tanto ardor di combatter che Messer Andrea Dandolo, non aspettando quel 
giomo la battaglia, fu rotto, percioche XXVIII delie sue galere non combatterono; ii 
Dandolo fu fatto prigione con molti altri in gran numero, li quali furono condotti a 
Genova et egli, per non vedervisi condur da gl'inimici1283 suoi ignominiosamente, 
tanto gl accrebbe ii dolore che, battendosi con ii capo1284 nel picciol delia galera, 
dov' era condotto prigione, fini la vita sua. 

Ne! MCCXCVII, l'eccelso Duce mando in Lombardia Messer Pietro Zen, 
Messer Marco Falier et Messer Marin Badoaro Oratori suoi, per1285 trattar la pace 
fra li Marchesi d'Este et Bolognesi. 

Dopo, Venetiani, per la rotta dell'armata et captura de! Capitano, 
ritrovandosi con incredibil affanno, s'astennero, per certo tempo, dalie spese di far 
armata, ma sollecitavano con somma diligenza le provisioni dell' Arsenale, per haver 
ad ordine quel maggior numero di galere che fosse possibile; et anco non 
mancavano di procurar1286 la pace con Genovesi, con dignita dello Stato 
V t 1287 . d . I . d b" I ene o , mterponen os1 a cum a am 1 e parte. 
Ne! mese d'Aprile MCCC, Andrea Piero, con una galera, usci de! porto di Venetia et, 
navigando, pervenne in Maiorica, ove ritrovo un galeon Genovese, carico di panni di 
lana, et Io prese1288

; et, ritornando per la riviera di Genova, venne in Sicilia; ne! 
camino, ritrovo una nave carica di grano, la qual, benche da lui fusse per buon 

t. 1289 b spa 10 corn attuta, 

p. 109a 
nondimeno non la ruote ottenere, ma li pose ii fuoco et l'abbruscio; cio' fatto, 
pervenne a Modon 290 et, volendo andar in Mar Maggiore, a dannificar Genovesi, 
gli venne nova come la pace fra ii Comun di Genova et Dominio Veneto1291 era 
condusa et publicata in Venetia, ii Giorno dell' Ascensione; la segui1292 in questo 
modo che Padovani, interponendosi fra !'una et l'altra natione, mandorono una 
honorevole Ambasciata a Genova, con C cavalli, essortando quel Comune alia pace, 

1281 Doria, subito havuta vista dell'armata Veneta [p. 85b] 
1282 ad ordine tutte le sue galere [p. 85b] 
1283 vedersi condur in quella Citta da gli nimici [p. 85b] 
1284 che, battendo del capo [p. 85b] 
1285 Badoer Oratori per [p. 85b] 
1286 anco non mancorono di procurar [p. 85b] 
1287 la pace, con dignita del Senato Veneto [p. 85b] 
1288 di lana, ii quale fu da lui espugnato [p. 85b] 
1289 ben che fosse da lui, per buon spatio di tempo [p. 85b] 
1290 fatto questo, venne a Modon [p. 85b] 
1291 fra ii Dominio Veneto et Comun di Genova [p. 85b] 
1292 giorno dell 'Ascensione di Nostro Signore, la qual se gui [p. 85b] 
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· 1 I . d ' A b . t . M'I 1293 ' ' It · 1 qua e promise man ar sum m asc1a ori a I ano , come segu1, ov a res1 
V . . d 1· .1294 t . . d' t I'' t ·t· 129S d I enetlam man orono I sum ; e 1v1, me ian e m erpos1 10ne e 
Magnifico Matteo Visconte, ch'all'hora era Capitano di quella Comunita, fu condusa 
la pace, promettendo per la Comunita12

% di Milano, per ii Comune di Genova et 
per l'Illustre Duce et Veneto Dominio, furono fideiussori Padovani, con la 
liberatione di tutti li prigioni. 

Quelli di Monaco, nel MCCXCIX1297
, havevano armate IIIJ galere, le quali 

andavano in corso, oltre un'altra galera, Capitano Montano Marino, ii ~ual, essendo 
entrato nel Colfo di Venetia, fu fatto prigione et a Venetia condotto 12 8

• Li detti di 
Monaco fecero ritener Don Raynier Grimaldi fratello di Messer Leone, per haver 
fatto molti danni a Venetiani con Ie dette IIIJ galere1299

, Capitano ii detto Messer 
Leone [de verificat!!!]. Dopo, la Citta di Marsiglia mando suoi Nuncij a Venetia, 
dolendosi 1300 che fusse stato fatto prigione Montan Marino !oro concive et in oltre, 
di molti danni a Ioro per avanti fatti 1301 da Menico Schiavo, da Thoma 
Ghirardo1302 da Santa Margarita, da Messer Marin Michiel et da Messer Marin 
Baseglio Capitano di una galera mandata1303 in Armenia. Gli fu risposto che 
Montan Marino non era Massiliense, ma Genovese; che la terra di Monaco non si 
govemava per gl'habitanti di Monaco, ma per li nobili Grimaldi et Fieschi, che in 
diverse parti dimoravano, et che esso Montano s'era ritrovato1304 con gl'altri nobili 
nel trattato dell'unione per andar in corso, essendo venuto a danni de Venetiani non 
come Massiliense, ma !oro nimico; et che, CJ.Uanto alli danni, che dicevano esser stati 
fatti dalli Capitani Veneti, che non si1305 mancherebbe di giustitia; dolendosi che 
quelli di Monaco havessero ritenuto Messer Sebastian Badoaro nobile Veneto et 
mandato a Nizza, ii quale ritomava da San Giacomo di Galicia, dov'era stato per 
voto; et, perche Venetiani haveano ritenuto alcuni di Nizza1306, dimandato 
gl' Ambasciatori Massiliensi la liberatione !oro, li fu' risposto1307 che cio non si 
farebbe gia mai, se prima Messer Sebastian Badoaro non fusse liberato. All'hora, fu 

1293 suoi Oratori a Milano [p. 85b] 
1294 ABSENT! [p. 85b] 
1295 dove, mediante l'interpositione [p. 85b] 
1296 promettendo la Comunita [p. 85b] 
1297 Monaco nel MCCXCVIIJ [p. 85b] 
1298 et condotto a Venetia [p. 85b] 
1299 a Venetiani con le IIIJ galere d.i Monaco [p. 85b] 
1300 Nuncij al Veneto Dominio, dolendosi [p. 85b] 
1301 et anco si dolevano di molti danni a !oro fatti [p. 85b] 
1302 et da Thoma Ghirardo [p. 86a] 
1303 Capitano delia galera mandata [p. 86a] 
1304 Montano s'haveva ritrovato [p. 86a] 
1305 fatti dalli Capitani Veneti non si [p. 86a] 
1306 Venetiani havevano alcuni di Nizza [p. 86a] 
1307 fu !oro risposto [p. 86a] 
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mandata a Nizza Marco Siboto Ducal Secretario, per componer quelle differenze et 
far pace con Genovesi di 

p. l09b 
Monaco et altri delia riviera di Genova, ii qual, giunto, s'infermo, si che non si1308 

d " d l'b ' d' . 1309 II . I . . poteva a of rare, pero 1ece e I eratJone I ritornar a a patna; ne cammo, m 
Albenga131 

, da quelli di Monaco fu fatto prigione et con le laro galere condotto a 
Napoli, ove ritrovo Montan Marino, ii qual era fugito dalie priBioni di Venetia, 
onde fu liberato1311

. Venetiani all 'hora haveano buona pace1 12 con Genovesi 
delia Citta, ma quelli di fuori di Genova facevano molti danni, con grandissimo 
dispiacere di quelli delia Citta 1313, ne Ila qual' era gran discensione, corn' e 
sopradetto 1314 

Fatta la pace con Genovesi, furono instituiti bersagli da trager alia ballestra; 
li nobili erano obligati, sotto pena di grossi due, andar un giorno alia settimana avanti 
Vespro a trare al bersaglio almeno dieci calpi over botte, et li popolari, ogni festa, 
sotto pena di grosso uno; et aceia' ciascuno potesse andar a San Nicolo di Lido, 
furono posti alia ripa di San Marco alcuni ganzaruoli con XXX remi et etiandio 

" ·1 I 131s , . I . acc10 1 popo o s esserc1tasse a rem1gare. 
Fu presa una Nave Veneta ne) canale di Corfu, carica di formenti et 

mercantie, da tre legni armati di Genova1316
, Capitano Princival Doria. II Veneto 

S h . d' G f d' " 1317 I . d I enato, avutone av1so, man o a enova, a ar I c10 quere a, ncercan o a 
restitutione delia nave et beni tolti; Genovesi promisero di restituir ii tutto, 
scusandosi dell'error commesso contro ii )oro volere, ne haveme di cio saputo cosa 
alcuna. In Sicilia etiandio furono fatti molti danni a Venetiani, et parimente nella 
Puglia; et pero, fu mandato a Federico1318 d' Aragona Terzo Re di Sicilia et Duca 
di Puglia et Signore di Capua1319

, Messer Pangratio Giustiniano et Messer Marco 
Malipiero suoi Ambasciatori1320

, per la restitutione de beni tolti, ii qual promise di 
f I f 1321 l'O . . d't' 't li t . 1322 ar a are et g raton, vot1vamente espe 1 1, ri ornorono a a paria . 

1308 Genova; ii qual, essendo giunto, divenne infermo, che non si [p. 86a] 
1309 d t·b ' . [ . 86 ] · . e I ero ntornar J1. a 
1310 Albegna [p. 86a) 
1311 prigioni di Venetia, onde ii Sibotto fu liberato [p. 86a) 
1312 Venetianî havevano all'hora buona pace [p. 86a) 
1313 dispiacere delii Genoui: delia Citta [p. 86a) 
1314 dissensione, com'e detto [p. 86a) 
1315 . ' . d. ·1 P I [ 86 J acc10 et1an 10 1 opo o p. a 
1316 legni armati a Genova [p. 86a] 
1317 a Genova un suo Nuncio a fame di cio [p. 86a] 
1318 per la qual cosa ii Senato Veneto: mando a Federico: [p. 86a] 
1319 Sicilia, de! Ducata di Puglia, et Principato di Calabria, et Capua [p. 86a] 
1320 M 1· . . O . [ 86 J a 1p1ero su01 raton p. a 
1321 la quale Sua Maesta' promise di fare [p. 86a) 
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Ne! MCCC, fra ii Veneto Ducato et ii Comun di Padova occorsero 
grandissime differenze et discordie, per cagione che Padovani haveano edificato un 
Castello apresso la palude1323

, Ji:er difesa delie loro Saline1324
; per ii che ii Senato 

mando al Comun di Padova1 5 Messer Andrea Zane, Messer Marco Querini et 
Messer Michiel Moresini suoi Ambasciatori1326

, li quali non puotero operar cosa 
alcuna, rimettendosi a gl'Oratori ch'erano per mandar a Venetia. Poco dopo, furono 
mandati a Venetia Messer Matteo di Cortesi1327

, Messer Pietro Giudice 
dell'Architiclinio, Zanbon d'Andrea et Andrea Notaro delia Valle, li quali esposero 
che la palata fatta ne! fiume di Siocho1328 era stata giustamente distrutta; fu risposto 
a loro che si vedesse1329 di ragione si dolsero etiandio delia palata ch'era nella 
Brenta, venendo a Chioza; sopra queste differenze essendosi lungamente1330 

disputato, non si puote venir a 

p. 110a 
conclusione alcuna. Venetiani, all'opposito de! Castello fabricato da Padovani per 
difesa delie saline1331

, fecero una bastita nel mese di Marzo1332 MCCCIIIJ [1304], 
che l'acqua salsa non poteva discorrer alle saline. Padovani mandorono molti soldati 
al detto !oro castello et Venetiani all'incontro, mandorono1333 I) ballestrieri con 2 
Capitani, messer Ruberto Moresini et messer Filippo Belegno; et, alli 24 
d' Aprile1334

, Venetiani da una parte, gli nimici dall'altra del fiume1335 si 
dicevano :8arole ingiuriose1336

, le quali non potendo Venetiani piu tolerare ii 
Belegno13 

, sţinti avanti li ballestrieri, fugo li Padovani1338 sino al Castello. Alli 
26, Padovani 339 s'ingrossorono in quel luogo di buon numero di provisionati 
lanzaruoli, li quali usavano di portar seco scudi grandi et fecero qualche danno a 

1322 spediti ripatriorono [p. 86a] 
1323 edificato appreso le paludi [p. 86a] 
1324 difesa delie Saline [p. 86a] 
1325 mando al delto Comune [p. 86a] 
1326 Moresini' suoi Oratori [p. 86a] 
1327 mandati Messer Matteo di Cortusi [p. 86a] 
1328 fiume di Sacco [p. 86b] 
1329 risposto a !oro Oratori, che si vedesse [p. 86b] 
1330 differenze essendo stato lungamente [p. 86b] 
1331 difesa delia salina [p. 86b] 
1332 del mese di Marzo [p. 86b] 
1333 et Venetiani' mandorono all'incontro [p. 86b] 
1334 alli XXIIJ d'Aprile [p. 86b] 
1335 Venetiani di qua, et gl'inimici di la dai fiume [p. 86b] 
1336 dicevano una parte all'altra parole ingiuriose [p. 86b] 
1337 in tanto che Venetiani non puotero piu tolerar; pero, Messer Filippo Belegno [p. 86b] 
1338 ballestrieri, li quali fugorono Padovani [p. 86b] 
1339 Alli XXV, Padovani [p. 86b] 
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Venetiani, li quali, difendendosi dall'altra parte de! fiume, scacciorono un'altra 
tiata1340 gli nimici sin al Castello. Vedendo all'hora Venetiani esser !oro necessario 
continuar la guerra, deliberorono mandar in campo per tessera, dando a ciascuno 
grossi 3 al giorno, per 15 giomi; fu mandato messer Gioanni Soranzo Capitano1341 

per un mese, in luogo di messer Filippo Belegno et messer Roberto1342 Moresini. II 
Soranzo, giunto in campo1343 sopra la Brenta ii mese di Maggio, si spinse alia parte 
d . N I 1344 d. I 1345 f li d . li'. . 1 asaro o , et I notte, con anterna , et ace e ar ent1 a 1mprov1so, 
gridando con voci terribilissime1346

, assali l'argine et, con li ballestrieri, quali 
accompagnavano le barche armate nel fiume, dandosi animo, assalirono et posero 
in fuga gli nimici 1347

, con morte et firigionia di molti di loro, si che dopo non 
ardirono Eiu mostrar la faccia 13 8

. Finito ii mese, ii Soranzo venne a 
ripatriare1 49

, nel cui luogo fu mandato messer Frosio Moresini, con ii modo e 
tempo del Soranzo; havea seco molti istrumenti et ingegni1350 da guerra, per ii che 
gl'inimici non uscivano dai forte1351

, salvo che C o CC1352 ballestrieri, li quali, 
scaramucciando al sicuro, non davano occasione a soldati Venetiani di conseguir di 
!oro .vittoria. Passato ii mese, fu mandato all'essercito messer Marco Michiel, ii 
quale segui la guerra valorosamente1353

, sino che gli successe al tine del mese1354 

messer Gioanni Querini dalia Ca Grande1355
, ii quale fece grandissimi danni a 

nimici, et molto [sic!] maggiori n'havrebbe fatti, se oltre ii limitato tempo 
h 1356 . 1•· , . I M" h. I avesse potuto contmuar 1mpresa; ma m uogo suo successe messer 1c 1e 
Moresini del quondam messer Albertino. Molti s'interposero per far la pace1357 fra 
Venetiani et Padovani, et fra gl'altri1358 quelli da Camino et anco la Comunita di 

1340 scacciorono un'altra volta [p. 86b] 
1341 Capitano messer Gioanni Soranzo [p. 86b] 
1342 Belegno et di Messer Roberto [p. 86b] 
1343 ii quale, giunto in campo [p. 86b] 
1344 dalia parte di Nasarolo [p. 86b] 
1345 con lanterne [p. 86b] 
1346 voci horribilissime [p. 86b] 
1347 dandosi spalle insieme, scacciorono talmente gl'inimici che si posero in fuga [p. 86b] 
1348 delii quali molti furono morti et molti rimasem prigioni [p. 86b] 
1349 Messer Gioanni Soranzo venne a ripatriare [p. 86b] 
1350 molti artificij et ingegni [p. 86b] 
1351 non piu uscivano del loro forte [p. 86b] 
1352 saluo C et CC [p. 86b] 
1353 ii qual fece la guerra con Padovani valorosamente [p. 86b] 
1354 ch'in luogo suo venne alia fine del mese [p. 86b] 
1355 dalia Casa Grande [p. 86b] 
1356 limitato termine d'un mese [p. 86b] 
1357 in questo tempo, s'interponevano per far la Pace [p. 86b] 
1358 fra ii Veneto Ducato et ii Comun di Padova, fra gli altri [p. 86b] 
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Triviso1359 mando suoi Ambasciatori a Venetia et dai Senato gli fu risposto che 
gli parerebbe1360 conveniente che si rimovessero l'armi et si 

p. I IOb 
devenisse alia pace et che mai si partirebbe dall'honesto. Domino Albuino dalla 
Scala et Don Guido di Buonacorsi Capitano di Mantova fecero l'istessa 
offerta 1361 , affermando che, se Venetiani ricusassero di venir a conclusione di pace 
con honeste conditioni, sarebbono constretti a prestar aiuto a Padovani1362

. II Duce 
rispose1363 che, dai canto suo, non mancherebbe di far la pace, la qual'era sopra 
ogn' altra cosa da lui et Senato Veneto desiderata, ma che non era mai per 
t I 1364 h 1· f f . . . F. I t d ' I 1365 . o erare c e g 1 osse atta mg1una. ma men e, opo unga trattat10ne, per 
opera di Fra Paulino di Minori Milanese, nel mese d'Ottobre 1304, fu condusa 
pace1366 fra ii Veneto Dominio et li agenti delia Comunitâ di Padova, Vicenza et 
Verona et ratificata per1367 l'Illustre Duce messer Pietro1368 Gradenigo, presenti 
messer Pangratio Barbo, messer Marin Baseglio, messer Michiel Moresini, messer 
Nicolo Zane et messer Fantin Dandolo. 

[1305] Nel mese di Maggio sussequente, fu creato cittadino Veneto ii 
Magnifico Azzo di Este Marchese1369

, Fresco, Pietro, Abbate et Rizzardo suoi 
figliuoli naturali. 

Messer Rinaldo da Camino fece amazzar uno da Ca' Dolfin et, per cio' 
·t 1310 f' f n11 I . [ . 1 ] CI ato , u atta sentenza contro UJ, come contumate sic. = contumace et 

com'alla giustitia si conveniva. 
Alli 30 Ottobre 1305, nel General Consiglio1372

, a suon di campane et voci 
di preconi, seconda ii solito, congregate per far elettione d'un Procuratore di San 
Marco sopra le Commissarie, rimase ii Nobil Huomo Messer Frosio Moresini 
quondam messer Gioanni da San Angelo, dopo nel 1307, fu eletto Procurator 

1359 la Comunita di Triviso [p. 86b] 
1360 mando un suo Oratore al Veneto Senato, ii qual espose parergli [p. 86b] 
1361 ABSENT! [p. 86b] 
1362 prestar aiuto al Comune di Padova [p. 86b] 
1363 L'Eccelso Duce, a questo [sic!= queste] propositioni, rispose [p. 86b] 
1364 ma ch'egli non era mai per tolerar [p. 86b] 
1365 Al fine, dopo lunga [p. 86b] 
1366 MCCCIIIJ, fu fermata pace [p. 86b] 
1367 Verona, la qual fu ratificata per [p. 87a] 
1368 l'Illustre Duce Pietro [p. 87a] 
1369 Magnifico Marchese di Este [p. 87a] 
i 310 • , f' . [ 87 l et per c10 u citato p. a 
1371 et fatta sententia [p. 87a] 
1372 MCCCV nel Maggior Consiglio [p. 87a] 
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sopra le Commisarie1373 messer Graton Dandolo quondam messer Filippo1374 da 
San Polo. 

Carlo di Valois figliuolo del Serenissimo Filippo Re di Francia1375 detto ii 
Bello, ii quale si ritrovava in Corte del Pontefice, chiamato in Italia dai Re di Napoli, 
per passar in Sicilia, nel principio del Ducato dell'Eccelso messer Pietro Gradenigo, 
gli havea mandato messer Thebaldo1376 di Cepan Kavallier et Don Pietro detto ii 
Ricco1377 Subdiacono di Ciartres suoi Ambasciatori, per far lega1378 contra 
!'Imperator di Constantinopoli, li quali stipulorono unione con ii Veneto 
Senato1379

, per la ricuperatione di Terra Santa, la qual impresa gl'era molto a core, 
et a suo padre, ch'era sollecitato1380 da îl'heredi di Balduino Re di Gierusalem. II 
prefato Duce mando poi a Clemente V 381

, ii quale havea condotta la Corte in 
Avignone1382

, messer Andrea Zane, messer Giacomo Querini et messer Marco 
Badoaro, li quali andorono poi dai Re di Francia1383

, accio' ratificasse1384 et 
giurasse quanto gl' Ambasciatori del Serenissimo Carlo1385 di Valois haveano 
concluso con ii Duce Veneto, havendo loro promesso1386 ch'il tutto sarebbe 
approvato dalia Maesta' Sua; ii Serenissimo Carlo rispose che sarebbe pronto a 
giurar la lega, quando la lega non fosse mossa1387

, overo di breve per moversi 

p. 11 la 
da Inglesi al Regno di Francia, nel qual caso ii Re suo fratello non consentirebbe che 
li sudditi suoi uscissero dai Regno, havendo di quelli bisogno fer la propria difesa, et 
pero', non potrebbe giurare, salvo che conditionalmente 388

, et soggiunse che, 
essendo ii prezzo per ii noto di condur le genti, cavalli et vittovaglie, contenuto nelli 
patti 1389

, secondo la comune tassa, alquanto immoderato, sarebbe conveniente 

1373 ABSENT! [p. 87a] 
1374 Gratton Dandolo fu di Messer Filippo [p. 87a] 
1375 Carlo Valois figliuolo del Serenissimo di Francia [p. 87a] 
1376 haveva mandata al predetto Messer Thebaldo [p. 87a] 
1377 Messer Pietro detto ii Ricco [p. 87a] 
1378 suoi Oratori, per far lega [p. 87a] 
1379 stipulorono lega col S~nato Veneto [p. 87a] 
1380 era molto a cuore al Re di Francia, solecitato [p. 87a] 
1381 mando a Clemente V [p. 87a] 
1382 condotto la Sede in Avignone [p. 87a] 
1383 poi al Re di Francia [p. 87a] 
1384 accio quella Maesta ratificasse [p. 87a] 
1385 gli Oratori del Serenissimo' Carlo [p. 87a] 
1386 promettendo detti Oratori [p. 87a] 
1387 quando Ia guerra non fosse mossa [p. 87a] 
1388 non potrebbe far ii giuramento in altra forma, salvo conditionatamente [p. 87a] 
1389 convenuto nelle parti [p. 87a] 
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ridurlo a prezzo ragionevole; et anco voleva che s'aggiungesse nelli patti1390
, come 

nel precedente accordo, conduso per la ricuperatione di Terra Santa, si conteneva, 
ch'il Duce Veneto fusse obligato1391 andar in persona a quell'impresa. 
Gl'Ambasciatori, con tal risolutione1392

, ritornorono a Venetia, conoscendo la 
• I 1393 I h ·1 R d'I h"I 1394 ·1 scusa rag1onevo e , per a guerra c e preparava I e ng I terra contro 1 

Regno di Francia. 
Ne gl'anni del Signore MCCCVIII, hebbe principia la guerra fra papa 

Clemente V et ii Duce Gradenigo, per cagione di Ferrara, come qui apresso si 
narrera con brevita et verita1395

. Don Obizzo Marchese d'Este tenne ii dominio di 
Ferrara anni XXIX 1396

; dopo la morte sua, lascio Azzo, Aldrovandino1397 et 
Francesco suoi figliuoli, fra li quali accrebbe1398 tanta discordia che Azzo, 
desiderando haver solo ii dominio1399

, scaccio di Ferrara Atdrovandino, ii 
qual'ando a Padova1400

, ricercando d'aiuto et favore quel Comune1401
, 

ch'all'hora in Italia era in e:ran stima 1402
. Don Alberto dalia Scala, vedendo la 

d. d' f . f t 11· 1411'3 ' d' ·1 C 1404 d. P d · 1scor 1a ra questl ra e 1 , s accor o con I omune 1 a ova, per a1utare 
Aldrovandino. Padovani et Veronesi, unite le forze loro, pigliorono alloggio di la 
dall' Adige, con animo di scacciar Azzo di Ferrara et introdurvi Aldrovandino1405

. 

Del principio di tal guerra 1406
, Raimondo dalia Torre Patriarcha1407 n'hebbe 

dispiacere, dubitando ch'il fine di quella portasse qualche mal principia alle cose 
delia Marcha Trivisana et Patria del Friuli; et pero. con l'auttorita sua et benevolenza 
ch'egli haveva con le parti 1408 interponendosi, uso tal diligenza che la pace segul în 
questo modo. Che Azzo et Francesco Marchesi di Este fussero tolti în gratia del 
Comune di Padova, al qual essi Marchesi diedero I' Abbatia, con le sue giurisdittioni, 

1390 h . 11 · . [ 87 l c e s1 ponesse ne 1 patt1 p. a 
1391 ii Duce Veneto fosse obligato [p. 87a] 
1392 Li Oratori, con tal risolutione [p. 87a] 
1393 conoscendo chela scusa era ragionevole [p. 87a] 
1394 che si trattava dai Re d'Inghilterra [p. 87a] 
i 195 b . , . , . , [ 87 l · con rev1ta et venta s1 narrera p. a 
1396 Ferrara anni XXVIIJ [p. 87a] 
1397 Aldobrandino [p. 87a] 
1.1

9s fra i quali, dopo la morte del padre [p. 87a] 
1399 haver solo quel Dominio [p. 87a] 
1400 ii ando [sic!] a Padova [p. 87a] 
1401 implorando aiuto / et favor dai Comune [pp. 87a-87b] 
1402 all'hora era în Italia în gran stima [p. 87b] 
1403 discordia fra questi due fratelli [p. 87b] 
1404 fece intelligenza con ii Comune [p. 87b] 
1405 et introdur Aldobrandino nella Citta [p. 87b] 
1406 o· . . . [ 87b] 1 questa pnnc1piata guerra p. 
1407 Torre Patriarcha d' Aquilegia [p. 87b] 
1408 · benevolenza verso ambe le part, [p. 87b] 
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et parti di Lendenara1409
; et altre conditioni. Fatto questo accordo, Azzo, havendo 

l'animo intento d'haver solo ii patrimonio et1410 dominio di Ferrara, prese per 
moglie Donna Beatrice1411 figliuola di Carlo Secondo Re di Napoli, de! sangue di 
Francia, et scaccio di Ferrara Don Francesco suo fratello, ii quale ando a Mantova et 
poi a Verona et da Don Albuino delia Scala et da Mantovani fu ricevuto gratamente; 
onde, con ii favor )oro, prese l'impresa1412 di Ferrara. Azzo, con buon numero di 
soldati, difendeva la Citta gagliardamente, ma Don Francesco, vedendo non poter 
continuar I' im presa, 

p. 11 lb 
fu constretto pacificarsi1413 con ii fratello; et cosi, Azzo hebbe solo ii Dominio di 
Ferrara. Di Donna Beatrice non hebbe figliuoli, ben havea Fresco suo figliuolo 
legitimo, ii qual institui herede et successore nel Dominio di Ferrara; poco dopo, 
infermatosi, si fece condur1414 a Este, ove, ne! mese di Febraro MCCCVIIJ, passo 
di questa vita. Alcuni dicono che Fresco, havuto a male ch'egli havesse preso 
moglie1415 a fine d'haver figliuoli et privarlo dello Stato, Io fece morir nelle prigioni 
di Este. Fresco, dopo la morte del padre, hebbe ii Dominio di Ferrara; all'hora, Don 
Francesco entro in Rovigo et hebbe Lendinara, con certi Castelli, li quali, come suo 
patrimonio, diede al Comun di Padova. Li cittadini di Ferrara non potevano patir 
d'haver Fresco per Signore et gli portavano odio1416

, tanto, che dubitando lui perder 
quella Citta, fu constretto d'abbandonarla et venir a Venetia, ove fu ricevuto 
gratissimamente. Ad instanza sua, ii Veneto Senato mando un Secretario all Pottesta 
et Confalonier di Ferrara, ricercandoli che rivocar ii bando1417 dato a Fresco 
Cittadin Venetiano, altrirnenti !oro protestava la guerra; onde, vedendo Fresco che 
Ferraresi non Io volevano accettar per Signore, fece cessione al Veneto Dominio 
delie ragioni che haveva in Ferrara, essendoli promesso all'incontro possessioni et 
stabili per libre C di grossi d'entrata1418 et a gl'heredi suoi che furono comprati in 
San Basso1419

, San Moise, San Fantin et altrove, oltre una buona summa di denari 
che se gli diede all'hora, quali non furono meno di ducali XXM1420

. Fresco 
introdusse Venetiani in Ferrara, consignando !oro quella Citta, della quale fu 

1409 parte di Lendenara [p. 87b] 
1410 intento ad'haver solo ii Principalo et [p. 87b] 
1411 rnoglie Beatrice [p. 87b] 
1412 et, con ii loro favore, tolse l'irnpresa [p. 87b] 
1413 constretto devenir a pace [p. 87b] 
1414 poco dopo divenne inferrno et si fece condur [p. 87b] 
1415 havesse tolto moglie [p. 87b] 
1416 gli portavano sommo odio [p. 87b] 
1417 che dovessero rivocar ii bando [p. 87b] 
1418 Z C di d" d'entrata [p. 87b] 
1419 et cosi, furono comprati in San Basso [p. 87b] 
1420 rneno di d" XXM [p. 87b] 
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mandata podesta Messer Gioanni Soranzo, che fece quel regimenta con molta 
prudenza et destrezza142I

. Don Francesco da Este et Ferraresi, li quali difficilmente 
toleravano ii Dominio di Venetiani, mandorono Ambasciatori al Pontefice 
Clemente V, ch'era in AvignoneI422

, facendo grave querela che Venetiani 
s'havessero usurpato Ferrara I423

, la qual'era stata longo tempo sotto1424 la 
Chiesa, et quella sempre haveva riconosciuta I425 per superiore. II Pontefice, per 
tal Ambasciata tutto commosso, subito1426 diede ordine a Don Arnaldo Abbate 
Lemovicense et Don Onofrio Decano delia Chiesa Melidense Capellano suo, li quali 
erano a Bologna, che scriver dovessero a Fra Lamberto Patriarcha di Venetia, come 
fecero; le lettere furono presentate al Patriarcha, in presenza dell'Illustre Duce 
Messer Pietro Gradenigo, Messer Tanto Cancellier, Andrea da Parma, Marco Sibotto 
et Donato di Lombardi, Notari del Ducal Palazzo; per le quali, gl'era commesso 
ch'ammonisse ii Duce I427 et li Consiglieri, ricchiedendo publicamente che, quando a 
!oro noncij fusse bisogno et che da !oro ii Senato Veneto fusse ricercato, dovesse dar 

' . t f t<lls I . . d. F I f t 1429 ogn amto e avore per a ncuperat1one I errara; ne vo esse ar pa to over 
conventione [scris supra] con alcuno delia 

p. l l2a 
Citta o contado di Ferrara, ne prestargli favore in palese o in occultoI430

, mediante ii 
quale la Chiesa Romana non potesse conseguire quello che Ii spetta143I

, altrimenti 
essi nune~ Pontificij sarebbono sforzati a proceder contra ii Duce et Dominio 
VenetoI43 come contra perturbatori del pacifico stato delia Chiesa Romana. Fu 
risposto al Patriarcha, per nome delii detti Nuncij I433 Pontificij esistenti a 
Bologna, che a ciascuno era notissimo, per le passate occorenze, quanto Venetiani 
erano stati divoti delia Santa Romana Chiesa et desiderosi dell'essaltation et 
augumento di quella; et che, in tutte le cose convenienti, haveano sempre ubidito alli 
mandati delia Sede Apostolica, et cosi farebbono per I' avvenire. II Duce, stimando 
pater giustamente pigliar l'impresa di Ferrara, non hebbe alcun timore d'i monitorij 
del Pontefice, anzi, alli VIJ Ottobre MCCCVIII, fu deliberato ne! Maggior Consiglio 

1421 con somma prudenza et desterita [p. 87b] 
1422 Oratori al Pontefice Clemente Vin Avignone [p. 87b] 
1423 querela contra Venetiani, che havessero occupata Ferrara [p. 87b] 
1424 la qual Citta era stata longo spatia di tempo sotto [p. 87b] 
1425 et haveva sempre quella riconosciuta [p. 87b] 
1426 II Pontefice, intesa l'espositione de gli Oratori, motto si commosse et subita [p. 87b] 
1427 che dovesse ammonir [p. 88a] 
1428 dovesse dar ogoi favor et aiuto [p. 88a] 
1429 ne volesse esso Senato far patto [p. 88a] 
1430 in palese over occultamente [p. 88a] 
1431 conseguir quello Ie spetta [p. 88a] 
1432 proceder contra ii Duce et Veneto Dominio [p. 88a] 
1433 Fu risposto al [lacună în text], per nome di quelli Noncij [p. 88a] 
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eh' i I Duce, Consiglieri et Capi di XL 1434 dovessero trattar le cose delia guerra 
contra Ferrara, ne si potesse concluder accordo, salvo con ii Maggior Consiglio; 
dopo, alli XXIIIJ Febraro, perche quell'impresa era mal governata, tutta la materia fu 
commessa al Maggior Consiglio. 

Ne! qual tempo, mancato di questa vita1435 Messer Nicolo Querini 
Procurator delie Commissarie, fu deliberato di non far in luoco suo, ma che fussero 
due Procuratori, uno delia Chiesa di San Marco et l'altro sopra le Commissarie. 

II Pontefice desiderava mitigar gl'animi di Venetiani et rimoverli 
dell'opinion !oro et fece che gl'agenti suoi di Bologna scrissero al Duce 
Gradenigo I

~
36

, riprendendo Venetiani, li quali, nelli passati tempi, non erano soliti 
usurpar l'altrui Citta e terre contra giustitia, all'hora, ii facessero 1437

, con tanta 
offesa delia Romana Sede; et a !oro offerse Castel Tedaldo et ii borgo di [adăugire 
post; aceeaşi mână] Ferrara, che potessero far custodire a comuni spese )oro et di 
Ferraresi I438

; et che Venetiani, alia ripa del Po1439
, alia punta delia Stellata over 

f • 1440 d I P' A. altrove, potessero far una ortezza; et nell'altra ripa e o verso rgenta, 
potessero edificar un'altra144I fortezza; et che gl'huomini di Ferrara darebbono 
cautione di non accettar mai nella Citta tyranno alcuno, et ch'in Ferrara si ponesse 
per qualche anno podesta un cittadin Veneto; et talmente si firmerebbe ii governo di 
Ferrara che alcuno con l'aiuto di Venetiani non ardirebbe machinar contra quella 
Citta; et che essi agenti Pontificij procurerebbono apresso Sua Santita di constituir 
Venetiani difensori et conservatori delia Romana Chiesa. Le quali oblationi furono 
fatte dalli Nuncij Pontificij ch'erano in Bologna, per !oro lettere all'Eccelso Duce 
Gradenigo. Et I442 etiandio alcuni prelati di Corte scriveano a Venetia a gl'amici !oro 
l'intentione che havea ii Pontefice, 

p. 112b 
di scomunicar ii Veneto Dominio, rimproverando quello con aspre parole per 
l'impresa1443 ingiustamente [tolta?]. II Duce, ben che, per ii desiderio 
d'ampliar1444 ii Ducato, fusse renitente in ubidir l'ammonitioni1445 del Pontefice, 
nondimeno voise che la materia fusse dedutta ne! Maggior Consiglio, ne! quale fu 

1434 Consiglieri, Capi di XL [p. 88a] 
1435 tempo, essendo mancato di questa vita [p. 88a] 
1436 scrissero all'Illustre Duce Gradenigo [p. 88a] 
1437 come all 'hora facevano [p. 88a] 
1438 spese !oro et di Ferrara [p. 88a] 
1439 Venetiani alia riva del Po [p. 88a] 
1440 riva [p. 88a] 
1441 potessero ancora edificar un altra [p. 88a] 
1442 all'Eccelso Duce Gradenigo (come e detto) [p. 88a] 
1443 parole per la toi ta impresa [p. 88b] 
1444 II Duce, per ii desiderio che teneva d'ampliar [p. 88b] 
1445 benche fosse renitente di voler ubidir alle ammonitioni [p. 88b] 
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proposto di continuar l'impresa di Ferrara. All'hora, Messer Giacomo Querini sali 
·1 I . t d" . t 1446 d sopra I pu pito e 1sse m ques o mo o: 

"Bavete inteso, Signori miei1447
, la proposta fattavi di continuar la guerra 

con ii Pontefice. Io conosco che quelli li quali al principio furono 1448 [adăugire 
post; aceeaşi mână] d'opinione, con desiderio et ardor incredibile, di far l'impresa di 
Ferrara, hora, che vedono non succeder le cose com'erano gli !oro dissegni, stanno 
sospesi; et spero (si come fanno i savij) che, secondo l'occorrenze, muteranno 
opinione. Ma vi faccio certi ch'io son stato sempre di parere, che1449 non si movi 
guerra alla Santa1450 Sede Apostolica per modo alcuno; la qual cosa, benche sia 
stata contro la volonta' di molti, io pero non li voglio, ne lodar, ne biasimare1451

, 

sapendo ch'in loro non v'e, salvo che buona intentione1452
; tutta volta, quando 

l'huomo1453 non si move con fondate ragioni a deliberar un impresa, gli ne convien 
seguir la penitenza. Quanto fusse comendata la deliberatione di questo Consiglio d 
aiutar Gregorio IX et Santa Chiesa et liberar Ferrara dalia tyrannica servitu di 
Salinguerra, ii quale, con ii favore d'Eccelino di Romano et altri Imperiali, haveva 
occupata quella Citta, per nome dell Imperator Federico Secondo, credo sia noto a 
ciascuno di voi 1454

. All'hora, l'Eccelso Messer Giacomo Thiepolo Duce, non 
contento di mandar tutte le forze dello Stato Veneto in favor del Legato di Bologna 
per l'acquisto di Ferrara, voile in persona andar a quell'impresa, che sorti ii votivo 
fine1455

, con molta !ode delia Citta nostra. L'Imperatore non doveva por l'animo di 
tener Ferrara, non havendo in quella, (come non ha in alcuna Citta d'ltalia) alcuna 

. h . f tt . 1456 I . . h l'I . rag1one; ne a mai a o acqmsto , sa vo tiranmcamente, perc10c e g mperaton 
hanno cominciato a regnar con violenza1 57 et usurpar gl'altrui stati per forza 
d' arme; et per cio, spesse fia te s' ha veduto I' Im peri o, per I' ingiustitie et perversi 
modi usati nell'imprese, esser transmutato d'una in altra natione. Dai popolo 
Romano furono creati gl'Imperatori, li ~uali hora non si vede per qual ragione si 
fanno chiamar Signori dell'universo14 8

, salvo per legge di !oro Romani, che 
conquistorono le provincie et possederono tyrannicamente1459

; et ii popolo 

1446 sopra ii pulpito ne! Gran Consiglio et dise a questo [p. 88b] 
1447 s· . . . h . [ 88b] 1gnon m1e1, avete mteso p. 
1448 Ii quali sono stati al principio [p. 88b] 
1449 sempre di questo parere, che [p. 88b] 
1450 non si facci guerra alia Santa [p. 88b] 
1451 ne Iaudar, ne vituperar [p. 88b] 
1452 che in !oro non vi sia salvo ottima intentione [p. 88b] 
1453 tutta fiata, quando I'huomo [p. 88b] 
1454 erecto che a ciascuno di voi debbia esser notissimo [p. 88b] 
1455 delia quale riuscl ii votivo fine [p. 88b] 
1456 ne ha fatto mai acquisto [p. 88b] 
1457 cominciato regnar per violenza [p. 88b] 
1458 s· . ct· . [ 88b] 1gnon I umverso p. 
1459 et Ie possederono tirannicamente [p. 88b] 
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Romano non puote dar maggior ragione all Imperatore di quello ch'egli haveva. 
Romulo et Remo fratelli et Re, li quali edificorono Roma, furono espulsi dai popolo 
Romano; dopo, furono gl' 

p. 113a 
altri Re constituiti1460

, pur dai Populo Romano; ii che facendo, provoca l'ira d'Iddio 
contro se; et, per molte ragioni, ii Dominio suo non e stato giusto, ne lecito, ne 
haveva ancora ii dominio dell'universo; e tutti gl'Imperatori, li quali hanno havuta 
successione dai Popolo Romano1461

, sono stati parimenti heredi de vicij et errori 
suoi, sino a Carlo Magno, che fu ii primo Imperatore consacrato dai Pontefice. 
Gl'Imperatori che furono avanti Carlo Magno procederono1462 ne gli acquisti de 
facto, ne hebbero mai consecratione Apostolica, la quale pero non fa che 
l'Imperatore sia Signor dell'universo. Morto Carlo Magno, gl'altri Imperatori 
F · d 1463 . L d . T I . f' I rances1 succe erono , smo a o ov1co erzo; ne costu, tempo, u to to 
l'Imperio di Francesi et diviso, perche alcuni signoreggiavano nell'Italia, come 
fecero i Berengarij, et alcuni nell' Alemagna, come Conrado, Henrico et Otho primo, 
ii quale scaccio d'ltalia !'ultimo Berengario. Successero poi li due Othoni, IJ0 e IIJ0

; 

a questo tempo, per Papa Gregorio V, ii qual era congionto d'affinita con Otho IIJ°, 
fu instituita l'elettione dell'Imperatore dalli VIJ Prencipi d' Alemagna, cioe tre 
Ecclesiastici et IIIJ Laici, come hora s'osserva; et de gl'Imperatori da !oro eletti 
alcuni sono stati scomunicati et anco privati dell'Imperio. Io non voglio estendermi, 

t . I . 0 1464 h I fi t· 146s • come po re1, con mo te rag1om , a mostrare c e a con 1rma 10ne , unt10ne et 
consecratione delii Pontefici non puo dare all'lmperatore ii Dominio dell'universo, 
ben puotero1466 elegger un Signore delia !oro natione, ma non dell'altre, che1467 a 
tal elettione non consentirono1468

; ne mai si ritrovera che de iure Divino sia 
approvato, ne pur nominato l'Imperio. Dice la Sacra Scrittura1469

: «Coelum Coeli 
Domino, terram autem dedit filijs hominum. Et vos, Reges, intelligite, erudimini qui 
iudicatis terram.» Adunque, si vede chiaramente che quelli che vogliono far 
l'Imperatore Signor dell'universo, come Io nominano et dipingono, fabricano una 
chimera o fintione1470

. Quel Alemano Pontefice, conoscendo la natione sua di 

1460 furono constituiti gli altri Re [p. 88b] 
1461 Popolo Romano [p. 88b] 
1462 Carlo Magno procedetero [p. 88b] 
1463 succedetero gli altri Imperatori Francesi [p. 88b] 
1464 potrei con moltissime ragioni [p. 89a] 
1465 che la confirmatione [p. 89a] 
1466 dell'universo, et meno si puo dir che, per la elettione fatta dalli detti Prencipi di 
Germania, !'Imperator si possi nominar Signor dell'Universo; ben puotero [p. 89a] 
1467 ma non dall 'altre nationi, che [p. 89a] 
1468 non consentirono a tal elettione [p. 89a] 
1469 Dice la Scrittura [p. 89a] 
1470 fictione [p. 89a] 
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Germania piu povera1471 dell'altre, ben con molta nobilta et numeroso popoto, 
ardito et bellicoso, desiderando darii quell'accrescimento di ricchezze et di forze che 
gli fosse possibile, voile constituir gl'Elettori, aceia l'Imperio perseverasse nella 
Germania; cagione di molti mali et, sopra gl'altri, delia perdita di Hierusalem et di 
Terra Santa et di tutte le terre maritime di Levante, percioche gl'Imperatori 
Thedeschi posero l'animo et attesero a far guerra in Italia, et principalmente alia 
Romana Sede, non senza molta infamia per !'ingratitudine loro, et hanno atteso a 
nutrire le partialitâ in Italia et far li mali effetti 

p. 113b 
che si vedono et, piacia a Dio che de magg1on non seguano nell'avvenire1472! 
Parliamo delia potesta de! Pontefice. Ne! Vecchio Testamento, si legge ch'Iddio 
diede la terrena potesta a Noe, Abraam, Moyse, Aaron, David et Sau!, li quali 
s'ungevano et consacravano per comandamento d'Iddio, ii cui figliuolo Messer 
GIESU CHRISTO e vero Signor dell'Universo et Imperatore, com'e scritto: «Et erit 
unus omnibus imperans, et Deus exaltavit illum»; et e Signore non solo delia 
Celeste1473

, ma delia terrena Corte; ne ponno esser due Signori, ne due Imperatori in 
solidum, mâ un solo, qual'e Christo, et poi ii Vicario suo, cio e ii Pontefice Romano, 
ii qual puo giustamente etiandio de Jure Divino tener beni temporali et, con ii 
spirituale, haver l'Imperio temporal unito. Melchisedech fu re et sacerdote; Moyse 
hebbe ii dominio1474 temporale con Io spirituale; et si legge ne! Vecchio Testamento 
che alli Sacerdoti Leviti furono assignate XL VIIJ Citta, le quali essi tenevano et 
possedevano. Parliamo di Ferrara, Citta edificata1475 da gl' Arcivescovi di 
Ravenna, a quali prestava ubidienza1476 come a suoi veri Signori1477

. Ravenna 
dopo, scacciati gli Longobardi, con l'altre Cittâ dell'Essarcato venne a ubidienza de! 
Romano Pontefice, percioche Carlo et Lodovico Imperatori donorono alia Chiesa 
tutta quella parte d'Italia che si contiene dall' Apenino sino al Po1478 et al Mare 
Adriatico, includendo Ferrara; la qual Citta e soggetta alia Chiesa et noi Io potemo 
attestar piu arditamente de gl'altri, havendo poste le forze di questo Stato per 
l'acquisto di quella Cittâ, che hora facciamo altrimente et vogliamola per forza 
d'arme, essendo la Chiesa con gl'adherenti suoi piu potente di noi1479

. Oltre !'arme 
spirituali, debbiamo temer ii Divino 1480 [adăugire pe margine; aceeaşi mână] 

1471 conoscendo che la Patria sua di Germania era piu povero [p. 89a] 
1472 non seguano per l'avenire [p. 89a] 
1473 Signor non solamente delia Celestial [p. 89a] 
1474 Moise hebbe ancora il Dominio [p. 89a] 
1475 Parliamo delia Citta di Ferrara, la quale fu edificata [p. 89a] 
1476 et a loro essa Citta prestava ubidienza [p. 89a] 
1477 come a suoi veri patroni et Signori [p. 89a] 
1478 insino al Po [p. 89a] 
1479 piu potente di quello siamo noi [p. 89b] 
1480 certo dovemo temerii Divino [p. 89b] 
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giudicio et dubitare ch'il fine di questa impresa non porti estrema giattura alia Citta 
nostra. Pero, concludo che dovemo abbandonar l'impresa di Ferrara et mandar 
Ambasciatori al Pontefice1481

, chiedendo perdono dell error commesso, che 
facilmente s' ottenira quanto paterno desiderar da Sua Santita, che, seguendo noi 
l'impresa et esacerbando maggiormente l'animo di Sua Beatitudine, piacia a Dio che 
quello che hora vi sarebbe facile, non possiate poi ottener, salvo con infamia et 
universal danno nostro." 

Finito che hebbe Messer Giacomo Querini, ii Duce gli rispose in questa 
sentenza: 

·'Io lodo ciascuno Cittadino di questa Republica ii quale, quando si tratta del 
publico et universal interesse delia Citta et patria sua, dica liberamente la sua 
opinione, com'ha fatt'hoggi Messer Giacomo, nostro carissimo 

p. 114a" 
f li ·1 I 'h' d'f . 1482 h'' h' 1483 . I , rate o, 1 qua e s a I uso m cosa c e stata soverc 1a circa a potesta 
dell'Imperio, di che non diro altro, salvo1484 che a noi e di meraviglia ch'un saggio 
gentil huomo vogli impugnar la potesta.1485 Imperiale et elettione de gl'Imperatori, 
la quale per tanti anni e stata tolerata, Iodata et approvata con universal consenso 
delia Christianita, non essendovi mai stata proposta 1486 tal difficolta. Ma sono 
alcuni che, per comprobar li li [sic!] loro pareri, si fanno lecito addur simii cose, che 
non dovrebbonos{487 [literele sunt încălecate], per esser scandalose et, quando 
fossero intese, pericolose et perniciose. Ma lasciamo la potesta Imperiale et veniamo 
alia Pontificia. 1n Christo furono due potesta, una increata senza principia et senza 
fine; questa non1488 ha data al Vicario suo, ch'e pura creatura, la quale ha principia 
et fine; l'altra, creata, quanto alia quale, avanti la sua1489 passion et morte, non 
voile intromettersi nel Dominio temporale; ma1490

, mediante la poverta, humilta et 
ubidienza, voise vincer la superbia dell'inimico et del peccato del primo padre 
nostro. Di questa poverta disse San Matteo: «le volpi hanno le !oro caverne, gl'ucelli 
del cielo i !oro nidi, ma ii figliuolo dell'huomo non ha ove possi riporre ii capo suo.» 
La poverta Christo dimostro nella nativita, nella vita et morte sua, percioche voile 
nascer non nella sua, ma nell'altrui casa, in una capanna d'animali et nei mezo 

1481 et mandar Oratori al Pontefice [p. 89b] 
1482 s'ha difuso in una cosa [p. 89b] 
1483 ch'e stata superflua [p. 89b] 
1484 non voglio dir altro, salvo [p. 89b] 
1485 impugnar alia potesta [p. 89b] 
1486 sta mai proposta [p. 89b] 
1487 eh non si doverebbono [p. 89b] 
1488 senza fine; questa potesta non [p. 89b] 
1489 Quanto alia potesta creata, Christo, avanti la sua [p. 89b] 
1490 nel Dominio delie cose temporali, ma [p. 89b] 
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I 1491 . d h bb . . d 1492 . oro ; v1ven o, non e e ove potesse riposare; morse 1gnu o ; mseinava et 
predicava la poverta, dicendo a suoi discepoli: «Chi di voi non rinunciera.14 et non 
I . ' "' 1.i94 h d ' . d" I E . d. 1495 S I asc1era cio c e posse e, non sara rmo 1scepo o.» t pm 1sse : « e vo ete 
esser perfetti, quello che possedete date a poveri et seguite me.» Non scrive San 
Giovanni che Christo, vedendo molti haver animo di farlo Re, se ne fuggi al monte? 
Poi disse a suoi discepoli che li principi mondani hanno ii Dominio et quelli che sono 
maggiori essercitano I' auttorita et potesta !oro; ma, tra !oro discepoli, cosi non deve 
esser et ciascuno di !oro che vorra esser primo si fara anco servo et inferiore; 
percioche ii figliuolo dell'huomo non era venuto nel mondo per esser servito1496

, 

ma per altrui servitio et porre !'anima sua per Ia salute di molti. Christo Ia potesta sua 
creata quanto all'anima, ha ben communicato a San Pietro et successori; et pero, 
disse: «Quodcumque ligaveris super terram, erit ligatum et in Coelis, et c.», cio e 
quanto alle anime, ma non quanto alli beni1497 temporali, li quali non si legano, ne 
scolgono nel Cielo. Quanto alia potesta creata, dopo la passione et morte sua, 
Christo, essendo vittorioso, fu da Dio essaltato et 

p. 114b 
hebbe all'hora potesta nel Cielo, nella Terra et nell'lnfemo. Questa potesta nelle cose 
temporali non comunico a Pietro, ne alli successori, ma solamente quanto all'anime. 
II quale, dopo la morte, apparve alli discepoli et disse: «Accipite Spiritum Sanctum; 
quorum149 remiseritis, etc.» Quando San Pietro hebbe per rivelatione1499 ch'egli 
dovea morire et lasciar Clemente suo successore, ii seguente giomo li disse esser 
conveniente che vivesse in modo che1500 non potesse esser ripreso; anzi, con sommo 
studio, attendesse a scacciar da se tutte l'occupationi di questa vita, ne fusse 
fideiussore overo avocato di lite, ne in alcun'altra occupatione dovesse ritrovarsi con 
l'animo implicato et sospeso per cagione di mondani affari. Et soggiunse San Pietro 
che Christo non Io voleva ordinar et constituir giudice overo cognitore1501

, accio, 
suffocato dall'ansieta de gli huomini, non potesse1502 predicare et esser esser 
[repetare în text] intento alia parola di Dio. Quanto a Melchisedech', qual dice 

1491 animali et nel mezo di !oro [p. 89b] 
1492 riposar et morse ignudo [p. 89b] 
1493 I d. . h . . ' [ 89b] · que I voi c e non rmonc1era p. 
1494 et lasciera cio [p. 89b] 
1495 et disse poi [p. 89b] 
1496 • d ., I . . [ 89b] non era venuto m questo mon o, acc10 e sta servito p. 
1497 quanto all'animo, et non alli beni [p. 90a] 
149s s . . s [ 90 l pmtum anctum, ut quorum p. a 
1499 Pietro hebbe revelatione [p. 90a] 
1500 vivesse in tal modo che [p. 90a] 
1501 giudice over cognitor de negotij secolari [p. 90a] 
1502 ansieta de negotij, non potesse [p. 90a] 
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Messer Giacomo esser stato Re et Sacerdote, non si puo negar1503 che nella legge di 
natura egli et gl'altri Re non sijno stati etiandio Sacerdoti; ma dopo che Dio diede la 
legge et ch'il popolo d'Israel dimando a Samuel che gli desse un Re1504

, ii Signor 
Dio disse a Samuel che consentisse1505 alia dimanda del popolo, ma che li facesse 
intender l'auttorita et pottesta1506 che havrebbe ii Re suo; et fu eletto Sau! Re 
d'Israel. Li Re eleggevano i Sacerdoti et li privavano, come fece Salomone, ii quale, 
dopo la morte de] padre, disse ad Abiatar Sacerdote che non li voleva tor la vita1507

, 

come meritava, ma Io voleva privar de] Sacerdotio; et in luogo suo elesse 
Sadoch1588

. Quanto a gli Leviti che haveano XLVIII Citta, etc., erano quelle da !oro 
tenute habitatione solamente1509

, perche si Ieşge ch'Iddio disse ad Aaron che gli 
Leviti non dovessero posseder cosa alcuna151 

, ne haver parte con Jtaltri, perche 
Dio era la parte et heredita !oro, et che niente altro possedessero1 11

, ma fossero 
contenti delie decime solamente. Si vede chiaramente che quanto ha detto Messer 
Giacomo delia pottesta Pontificia e discrepante dalia verita; anzi, nelle cose 
temporali, appar Christo esser stato ossequente, per la sua humilta et per non dar di 
se mal essempio, alia pottesta mondana, percioche comando a Pietro1512 chi 
andasse a ~escare et dissegli che ritroverebbe nel primo pesce1513 la valuta di due 
didrammi 514 per pagar ii tributo per se et per lui. Ancora disse Christo: «date quello 
ch'e di Cesare a Cesare et quello ch'e di Dio a Dio: et.» [de verificat!!!] A quel 
Signore a cui si dette ii tributo1m, ii tributo, et cosi ii datio. Se Christo disse: 
«Regnum meum non est de hoc mundo», come volete che ii Vicario1516 suo habbi 
pottesta temporale? 

p. 115a 
Ripugna questo come Io spirito et la carne1517

, come la luce alia tenebre, ii Cielo al 
centro delia terra; le arme del Pontefice sono le orationi; le cose mondane sono 

1503 S d . , ., [ 90 ] acer ote, non s1 puo g1a negar p. a 
1504 gli desse un Re sopra loro [p. 90a] 
1505 Samuel, che lui dovesse consentir [p. 90a] 
1506 intender Ia potesta et auttorita [p. 90a] 
1507 voleva tuor la vita [p. 90a] 
1508 et cosi, in loco suo elesse Sadoch Sacerdote [p. 90a] 
1509 tenuti per habitation solamente [p. 90a] 
1510 posseder alcuna cosa [p. 90a] 
1511 che niun altra cosa possedessero [p. 90a] 
1512 percioche Christo comando a Pietro [p. 90a] 
1513 che l'ritroverebbe nella bocea del primo pesce [p. 90a] 
1514 didragmi [p. 90a] 
1515 che se gli deve ii tributo [p. 90a] 
1516 come volete voi ch'il Vicario [p. 90a] 
1517 come Io spirito alia carne [p. 90a] 
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soggette alia potesta temporale et le spirituali solamente a Dio1518 et a Christo over, 
in terra, ii Vicario suo. Molte ragioni si potrebbono addurre in questo proposito, le 
quali, essendo notissime, tralascio1519

. Voglio assentir che Ferrara sia soggetta alia 
Chiesa ,ger la donatione solamente che le fu fatta. Non sapete che, liberata la detta 
Citta15 da Salinguerra, nella qual speditione Azzo Marchese di Este si porto 
virtuosamente et di tal sorte che Papa Gregorio IX gli diede quella Citta in govemo et 
poi quella hebbe in feudo. Successe Obizzo suo figliuolo, che fu Marchese di Ferrara, 
ii qual'hebbe per moglie Giacomina nepote de! Cardinale dai Fiesco. Morto Obizzo, 
successe Azzo 2° suo figliuolo; costui, scacciati suoi fratelli, hebbe solo ii Dominio 
di Ferrara pacifica et giuridicamente [sic! = giustamente?]. Successe Fresco, dopo la 
morte de! padre, ii quale gli lascio per testamento ii Dominio di Ferrara. Adunque, se 
Fresco legitimo Signore di quella Citta ha voluto ceder le ragion sue alia Signoria 
nostra, et la guerra1521

, che faciamo e giustissima et conveniamo continuarla, per 
dignita delia Stato nostro. Pero, vi essorto ad esponer le faculta et persane vostre et 
haver a memoria che li maggiori vostri hanno fatto diverse imprese, a 
Constantinopoli, in Mar1522 Maggiore et in Soria, M et MM miglia lontano di qua et 
han no piu' fiate ottenuta glo_riosa vittoria; et noi ponemo in dubi o di farla meno di C 
miglia lontani et di non esser vincitori. Siate tutti d'un'istessa opinione di continuar 
l'impresa, che, facendo ii debita vostro, vincerete, con somma !ode vostra et con 
tanto beneficia delia Citta quanto potete hora desiderare." 

Fu all'hora statuito di continuar la guerra et si .diede ordine a gettar le 
tessere1523 sin a XIJ et quelli a quali per- sorte toccava la tessera erano mandati a 
Ferrara, per difesa di quella Citta. Finito ii regimenta di Messer Gioanni Soranzo, fu 
mandata Messer Vital Michiel, ii qual, giunto in Ferrara, per consiglio di periti di 
guerra, si mise in Castel Thedaldo, per difender da quella parte la Citta, percioche 
multiplicavano ogni giomo gl'inimici, li quali facevano gran danni, et Ferraresi si 
portavano poco meno de nimici. All'hora, Papa Clemente, sde;nato, fece1524 un 
monitorio a Venetiani che, se non s'astenevano dall'impresa15 5 di Ferrara dalla 
Festa delia Resurettione a un' anno, li pU:blicherebbe scomunicati. II Duce Gradenigo, 
per mitigar !'anima de! Pontefice, ii primo d' Aprile1526 MCCCIX 

1518 tutte le spiritual solamente a Dio [p. 90a] 
1519 . • . [ 90 l not1ss1me a c1ascuno, pretermetto p. a 
1520 liberata quella Citta [p. 90b] 
1521 Signoria nostra, essendo lui legitimo possessor di delta Citta, not difendemo 
iuridicamente le ragioni delia Signoria nostra, et la guerra [p. 90b] 
1522 et a Constantinopoli, et in mar [p. 90b] 
1523 ordine a buttar le tessere [p. 90b] 
1524 Clemente, indignato et di colera accesa, fece [p. 90b] 
1525 non s'astenessero da l'impresa [p. 90b] 
1526 a primo d' Aprile [p. 90b] 
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p. 115b 
delibero di mandar1527 a Sua Beatitudine Messer Gioanni Zeno, Messer Dolfin 
Dolfino et Messer Pietro Querini. Non si trova che andassero alia legatione1528, ma 
senza dubio all'hora non si puote ottener cosa alcuna, percioche, poco dopo, ii 
Pontefice fece publicar Venetiani scismatici et persecutori delia Romana Chiesa, 
scrivendo alli Prencipi delia Christianita che ritener dovessero le persane et beni di 
Venetiani; fece, in oltre, un editto che, sotto pena di scomunica, tutti li Chierici, Laici 
et Regolari, Fratti et Monaci uscir dovessero di Venetia et andar altrove, eccetto un 
Sacerdote per ciascuna Parochia, per dar li Sacramenti a gl'infermi. Per tale 
scomunica, molti mercanti et altri Venetiani furono fatti prigioni e tolti gli !oro beni 
e, tutta fiata, fra la Chiesa et ii Duce Gradenigo continuava la guerra, ii quale 
persisteva nella sua opinione et non mancava di mandar soccorso in Ferrara. 
All'hora, ii Pontefice mando in Lombardia ii Cardinal Legato chiamato Pelagura, ii 
qual', d'ordine di Sua Santita, publico la cruciata contro ii Veneto Ducata, movendo 
infinito numero de genti Lombarde et d'altre parte d'Italia all'impresa di Ferrara; et 
fece porre I' assedio a quel Castello, ma non potevano tanto stringerlo et assediarlo 
che Venetiani, per via del Po, non gli prestassero sussidio, li quali, contro le genti del 
Legato, combattevano valorosamente et molti ne restavano morti et feriti. Fu 
mandato Capitano Generale a questa impresa1529 Messer Andrea Querini da Santa 
Maria Formosa, valoroso gentil'huomo; ii qual giunto a Ferrara1530, venne a 
ripatriare Messer Vital Michiel. Neil essercito Veneto si ritrovavano ii Conte Doymo 
da Vegia, ii Conte di Duin et altri Capitani Dalmatini 1531 et d'altre nationi. 
Venivano mandati da Venetia buon numero di valent'huomini, li quali ogni quindeci 
giorni si mutavano, et altri in luo:fio loro per tessera erano comandati; li quali 
combattevano nelle scaramuccie 15 non senza danno et perdita, come nelle guerre 
occorrer suole. Dopo', sopravenne, dalia volanta Divina, grandissima pestilenza 
nell'essercito Veneto, morendone molti ogni 1533 giomo. Venne a Messer Andrea 
Q . . . fi . , 1s34 I I f' . V . 1535 I uenm grave m 1rm1ta , per a qua e u constretto a ntornar a eneha . n 
cui luogo rimase Messer Marco Querini dalia Ca Grande con ii Conte Doymo da 
Vegia et ii Signor di Duin, havendo pero esso ~uerini la dignita sopra gl'altri et 
la summa del governo1536; et fece molti danni1 37 a gl'inimici. II Legato Pelagura, 

1527 fece deliberatione di mandar [p. 90b] 
1528 andassero alia [oro legatione [p. 90b] 
1529 mandato dai Veneto Senato Capitano General sopra tutte le genti all'impresa di 
Ferrara [p: 9 I a] 
1530 gionto a Ferrara [p. 91 a] 
1531 altri Capitani da guerra Dalmatini [p. 91a] 
1532 Ii quali ogni giorno combattevano alle scaramuzza [p. 91a] 
1533 et molti morivano ogni [p. 91a] 
1534 Querini Capitano General grave infirmita [p. 91a] 
1535 fu constretto, per risanarsi, ritornar alia Patria [p. 91 a] 
1536 ma esso Querini haveva la summa del governo et l'auttorita sopra gli altri [p. 91a] 
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vedendo non poter scacciar Venetiani da Castel Thedaldo, con ii parere di suoi 
Capitani, fece porre una grossa catena, la qual chiudeva1538 da Francolino all'altra 
ripa, levando ii modo1539 a 

p. 116a 
Venetiani di soccorrer ii Castello et di mandar1540 alcuno al !oro essercito, ch'era di 
sopra alloggiato; per che, vedendo quelli del detto Castello1541 non poter esser 
soccorsi da parte alcune1542

, l'abbandonorono. Venuta la nova a Venetia delia 
catena posta da gl'inimici per assediar l'essercito Veneto, subita, per soccorrer ii 
Castello, fu posto ad ordine buon numero di provisionati, Capitano Messer Gioanni 
Soranzo, huomo prudente et nella guerra essercitato, ii quale voleva entrar nel 
fiume 1543 et al tutto romper la catena1544

; ma, approssimatosi a Francolino, intese 
che Messer Marco Querini et gl'altri haveano convenuto, per gli adversi casi occorsi, 
abbandonar l'essercito, ii quale, per esser [adăugire post; aceeaşi mână] fuggito 
ciascuno in diverse parti, era disciolto et ruinato; molti erano stati morti, molti fatti 
prigioni et li rimasti per infirmita erano stati tagliati a pezzi; et, per cio, convenne 
fermarsi, ne proceder piu avanti, per non esponer le genti sue a manifesto pericolo. 
Dopo, ii Cardinal Pelagura tolse l'impresa di Castel San Alberto sopra ii Po, ne! 
qual'erano due Castellani, Messer Andrea Vetturi et Messer Dardi Rimondo. 
Approssimate le genti Pontificie al Castello, per <largii I' assalto, i Castellani si 
diedero a Pelagura, salvo l'haver et le persane. II Castello, essendo in sito gagliardo 
et commodissimo per impedir ii passo1545 a quelli che vanno e tornano da 
Ferrara1546 et da Lombardia, fu dai Legato fatto ruinare. Da tante avversita, 
essendo1547 hormai intepidito l'animo del Duce Gradenigo et Consiglieri suoi et altri, 
li quali erano stati d'opinione d'abbracciar l'impresa1548 di Ferrara, fu fatta 
deliberatione d'abbandonarla. Percioche ii Pontefice havea mandati suoi Nuncij Don 
Arnaldo Abbate Lemovicense et Don Onofrio Decano Meldense, con ordine 
d'escomunicar tutti quelli che contradicevano all'ammonitioni et mandati Pontificij. 
II Senato Veneto mando al Pontefice suoi Oratori, Messer Francesco Dandolo et 
Messer Carlo Querini, alli quali fu data commissione di procurar la pace et 

1537 ii qual faceva molti danni [p. 91a] 
1538 la qual traversa [sic!] et chiudeva [p. 91a] 
1539 tollendo ii modo [p. 91a] 
154° Castello et meno di mandar [p. 91a] 
1541 per la qual cosa, vedendo quelli di Castel Thedaldo [p. 91a] 
1542 poter haver, per modo alcuno, soccorso, ne da Venetia, ne dal'essercito [p. 91a] 
1543 ii quale si dispose et voleva al tutto intrar nel fiume animosamente [p. 91a] 
1544 et romper la catena [p. 91 a] 
1545 per devedar ii passo [p. 91a] 
1546 che vanno et vengono da Ferrara [p. 91a] 
1547 Onde, de tante adversita, essendo [p. 91a] 
1548 opinione dell'impresa [p. 91a] 
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assolutione dell'interdetto. II Serenissimo Henrico VI Re di Romani, per coadiuvar la 
prattica, scrisse a Sua Beatitudine, pregandola1549 d'espedir ii processo et esser 
contenta di tuor in gratia Venetiani, li quali erano stati utili et buoni servitori delia 
Santa Romana Sede1550

. Et, se bene Messer Francesco Dandolo (essendo ritornato a 
Venetia, per ordine de! Senato, Messer Carlo Querini, per cagione del trattato di 
Beamondo, che altrimenti si chiamava Baiamonte Thiepolo) facesse ogni possibil 
instanza per ottener la riconciliatione et benedittione del Pontefice, nondimeno non 
puote 

p. 116b 
mai esser pur admesso da1551 Sua Beatitudine, per ii che tutta la Citta sentiva 
sommo dispiacere. 

La Congiura delii Nobili Querini delia Casa Grande di San Mattio et 
Baiamonte Thiepolo, con alcuni Badoari, fu per diverse cause ordinata. 
Primieramente, la Citta era mal contenta dell'Illustre Messer Piero Gradenigo, ii 
quale, dai principio del Ducato suo, hebbe animo di riformar ii Gran Consiglio, nel 
quale voise admetter maggior numero di famiglie che fussero riconosciute nobili et 
uguali all'altre et non che poche famiglie esser dovessero le principali delia Citta et 
piu' riverite, togliendo alli Cittadini et Popolari ii modo che haveano d'esser admessi 
ne! Maggior Consiglio; et la radice di tal novita era l'odio ch'egli portava alli 
popolari, li quali, avanti l'elettion sua, haveano chiamato Duce Messer Giacomo 
Thiepolo et, dopo che fu eletto Duce1552

, dimostravano non buona sodisfattione 
dell'elettione sua; et non solamente portava odio a Messer1553 Giacomo Thiepolo, 
ma a tutti di quella famiglia, stimando da !oro esser mal voluto. Adunque, per opra 
dell'Illustre Messer Pietro Gradenigo Duce, ne! MCCXCVI [1296 - altă mână] 

!'ultimo di Febraro, fu statuito che la elettione di quelli de! Maggior Consiglio, da 
quel giomo sin'a San Michiele et da San Michiele sin a un anno, far si dovesse in 
questo modo: che tutti quelli ch'erano stati de! Maggior Consiglio da Illl anni sin'a 
quell'hora fussero ballottati a uno a uno1554 ne! Consiglio di XL; et quelli che 
havessero XU ballotte almeno fussero dell Maggior Consiglio sin a San Michiele et 
da quel temPs° sin a un anno da esser ~provati da San Michiele nel modo 
sopradetto15 5

• In oltre, s'elegessero tre15 de! corpo dell Maggior Consiglio, li 
quali havessero a durar sino a San Michiel; questi tre potessero elegger de gl'altri 

1549 scrisse all'hora a Sua Beatitudine, pregandola [p. 91b] 
1550 Santa Romana Sede [p. 91b] 
1551 esser admesso da [p. 91b] 
1552 poi che l'fu eletto Duce [p. 91b] 
1553 et non haveva malevolenza solamente a Messer [p. 91b] 
1554 ballottati a uno per uno [p. 91 b] 
1555 da San Michiel a uno a uno, nel modo sopra scritto [p. 91b] 

.
1556 Oltra di cio, eleger si dovessero 3 [p. 91b] 
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che1557 non erano stati del Maggior Consiglio, come dai Duce, suoi Consiglieri et 
Capi di XL fosse imposto; et questi da loro eletti fussero a uno a uno nel Consiglio 
di [ adăugire post; aceeaşi mână] XL 1558 et quello che havesse XU ballotte almeno 
fusse1559 del Maggior Consiglio et a San Michiel s'eleggessero tre altri1560 del 
corpo del Maggior Consiglio per un'anno. II qual ordine, come sopra e dichiarito, 
non si potesse rivocar, salvo per V Consiglieri XXV di XL 1a et due parte del Maggior 
Consiglio. Et giorni XV avanti il fine dell'anno, fusse proposto al Maggior 
Consiglio, se perseverar si dovesse come di sopra over non. Venuto ii tempo di San 
Michiele MCCXCVII, furono fatte le ballottationi et servato !'ordine sopra 
dicchiarito, non senza molte contese1561 et disordine. La onde, l'Illustre Duce 
delibera di serrar ii Maggior 

p. ll7a 
Consiglio e talmente quello stabilire che non vi potesse piu seguire contentione o 
disordine1562

; et, approssimandosi ii tempo di San Michiel1563
, l'anno 

MCCXCVIII, alli XI Settembre, fu statuito nel Maggior Consiglio che nell'avvenire 
ii Maggior Consiglio dovesse continuar et stare come all'hora si ritrovava; cio e, tutte 
quelle famiglie che all'hora si ritrovavano esser admesse ad esso Consiglio1564 

dovessero continuar, senza la solita ballottatione che si faceva da San Michiele. 
Dicesi che, a questo tempo, Marin Bocho con alcuni compagni, un giorno, ch'era 
serrato ii Gran Consiglio, fece tanto impeto alia prim:t porta che, dubitando ii Duce di 
qualche disordine, ordino che fosse introdotto, dimostrando non stimar la cosa; ma, ii 
giorno seguente, fu impiccato tra le due colonne con li compagni suoi. Vien detto da 
alcuni che questo Bocho, non potendo tolerar che l'elettione delli Duci si facesse per 
li XU, nelli quali non vi entrasse piu alcun popolano, com'era stato deliberato, si 
doleva che fosse stato eletto Duce Perazzo Gradenigo, dicendo publicamente esser 
stati tralasciati de migliori1565 et piu benemeriti gentilhuomini, com'era. Messer 
Giacomo Thiepolo, chiamato Duce da tutto ii popolo, et che pero' fece una congiura 
d'amazzar il Duce, per far elettione d'un'altro, che fosse migliore per la Citta, et che, 
scoperto ii trattato, furono sospesi1566

. Oltre cio, quando si diede principio alla 
guerra di Ferrara, si diceva per tutta la Citta che quell'impresa era stata tolta per 

1557 potessero elegger di quelli altri, che [p. 91 b] 
1558 da !oro eletti dovessero esser ballottati a uno per uno, ne! Consiglio di XL [p. 91 b] 
1559 che havesse XIJ almeno, fosse [p. 91b] 
1560 et a San Michiel si dovessero elegger 3 altri [p. 91b] 
1561 contentioni [p. 91b] 
1562 piu seguir contentione et disordine [p. 91 b] 
1563 Et, approssimatosi ii tempo di San Michiel [p. 91b] 
1564 si ritrovavano esser ammesse de! Maggior Consiglio [p. 92a] 
1565 . • d . 1· . [ 92 l esser stat1 pretermess1 e m1g 10n p. a 
1566 ii trattato, fossero suspesi [p. 92a] 
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l'ambitione del Duce1567
; ii quale, vedendo chela non succedeva1568

, com'era ii suo 
desiderio, fece far deliberatione, alli XXIIJ Febraro MCCCVIII, che tal impresa si 
facesse come dai Gran Consiglio fusse statuito, alia quale li sopradetti Querini, 
Thiepoli et Badoari, con li propinqui et amici loro, erano stati molto contrarij et non 
volsero mai consentire sino dai principio che la si pigliasse; et quando ii Pontefice 
fece ii monitorio che Venetiani dovessero rilasciar Ferrara, con gl'interditti, come di 
sopra e dicchiarito, oltre che Messer Giacomo Querini parlasse publicamente nel 
Maggior Consiglio, tutti gl' altri Querini et etiandio li Badoari e Thiepoli, con 
gl'adherenti loro, consigliavano ch'ubidir si dovesse a Sua Santita; per ii che quelli 
che dissentivano et favorivano l'impresa di Ferrara li [sic! = si?] chiamavano ribelli, 
di sorte che la Citta era divisa in due parti; et dopo che era riuscita con increbil 
giattura, percioche furono ritenuti molti Venetiani, come scomunicati et ribelli di 
Santa Chiesa, et fatti prigioni in diverse parte de) mondo, fatti schiavi et venduti, 
tanto maggior odio s'accendeva contra gl'auttori dell' 

p. 117b 
impresa. Ma, essendo stato ii Duce, con gran parte delia Nobilta, di tal opinione et 
pochi delia contraria, prevaleva ii Duce et Consiglio suo, benche la maggior parte, 
anzi quasi tutto ii popolo, havesse dissentito. Fu anco posto infamia a Messer Marco 
Querini dalia Ca' Grande d'haversi insieme con Ugo Signor di Duino inteso a favore 
del Legato Pelagura, che pero dalia maggior parte non era creduto. Era nata 
etiandio1569 gran controversia, per cagione che, ritornato dall'espeditione di Ferrara, 
ii Conte Doymo da Vegia fu eletto Consigliero et, prima che approvato nel1570 

Magior Consiglio, Messer Giacomo Querini dalia Ca' Grande si fece avanti, dicendo 
che non poteva esser approvato, per le leggi disponenti circa li Conti di Vegia, li 
quali non potevano esser eletti Consiglieri. Li Giustinianj et Micheli, li quali erano 
propinqui del Conte Doymo, cerea vano favorire I' elţttione et resister a Messer 
Giacomo Querini et adherenti suoi, in tanto eh' in Gran Consiglio, da colera 
accendendosi, vennero a battersi con li pugni; tutta fiata, ii Conte Doymo fo 
approvato Consigliero, da che accrebbe fra le 8:arti inestinguibil odio1571

, 

chiamandosi l'un l'altro. traditore delia patria1 2
; dalie quali parole, che 

publicamente veni vano dette, tutta la Citta era in gran sollevatione ·et spesse fiate 
nella Piazza di San Marco1573 et di Rialto s'udivano rumori, per le grandi 
contentioni et divisioni ch'erano tra )oro. L'odio era maggiormente accresciuto fra 

1567 per l'ambitione del Principe [p. 92a] 
1568 ch'ella non succedeva [p. 92a] 
1569 Era etiandio nata [p. 92a] 
1570 et, avanti che fosse approvato nel [p. 92a] 
1571 inestinguibil odio fra le parti [p. 92b] 
1572 traditore delia patria sua [p. 92b] 
1573 fiate nelle piazze di San Marco [p. 92b] 
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delte parti1574 per due cause: la prima, perche Messer Pietro Querini detto 
Pizzagallo, a di primo Aprile1575 MCCCIX, fu condannato per ii placitar de gli 
Avogadori di Comune nel Maggior Consiglio a pagar libre vinti di grossi1576, per 
imputatione datali eh', essendo Baylo di Negroponte, havesse permesso che Messer 
Nicolo Querini suo figliuolo commettesse certo inconveniente contra un Giudeo; et 
perche Messer Marco Dandolo da San Moise Avogador di Comun s'havea mostro 
piu caldo1577 de gl'altri in condannarlo, pero gli portava grand'odio1578; l'altra 
cagione fu che, ritrovandosi Messer Pietro Querini dalia Ca Grande con molti altri, 
quando li Signori di notte vanno per la Citta con la guardia, alia loggia di 
Rialto, circa le tre hore di notte1579, Messer Marco Moresini Signor di notte voile 
cercar Messer Pietro se l'havesse arme, dicendo con sfarole alte et piene di colera: 
"Lasciami cercarti!" Messer Pietro, vedendo che15 molti gli venivano intorno, 
spinse ii Signor di notte con le mani et, altri dicono, con li piedi, in modo che1581 Io 
~ d . 1582 d" h R" I f 1583 ·1 Q . . f' d ,ece ca er m terra , 1 c e tutto 1a to u sossopra ; 1 uenrn u con annato 

·1 C . 1· d" XL1a ·1 I d" f . · I d PsJ 
18

L~ per I ons1g 10 1 , 1 qua e so 1s ece mt1eramente a sua con anna . 1 
Querini dalia Ca Grande, tenendo esser loro stata fatta grand'ignominia, fecero venir 
a Venetia Messer Boemonte Thiepolo !oro cognato, huomo valoroso, et grandemente 
stimato nella Citta, ii quale, dopo che fu condannato del MCCC, s'era appartato et 
rimosso dalia Citta et la maggior parte del tempo habitava a Marocho; la condanna 
sua fu fatta alli XV Luglio del detto millesimo et fu sententiato a pagar et restituire 
Yperperi MM CCXXII, li quali, come Castellano di Coron et Modone1585, havea 
tolti oltre ii salario suo et contra la commission sua. Et, se bene nel MCCCJ, alli VI 
Giugno gli fu fatta gratia1586 di pagar questo debito in anni tre, ogni IIIJ mesi la 
rata, sotto pena di soldi V per libra1587 per ciascun termine, che da lui non fosse 

1574 accresciuto tra queste due parti [p. 92b] 
1575 Pizzagallo, ii primo d' Aprile [p. 92b] 
1576 z XX di dA [p. 92b] 
1577 si haveva mostro piu caldo [p. 92b] 
1578 gli portava pero grand'odio [p. 92b] 
1579 molti altri alia loggia di Rialto, circa le 3 hore di notte, quando i Signori di notte 
vanno per la Citta con la guradia sua [p. 92b] 
1580 Messer Piero Querini, vedendo, che [p. 92b] 
1581 li piedi, di sorte, che [p. 92b] 
1582 fece cader a terra [p. 92b] 
1583 tutto Rialto fu sotto sopra [p. 92b] 
1584 condannation [p. 92b] 
1585 Castellan di Modon, et Coron [p. 92b] 
1586 Giugno gli fosse fatta gratia [p. 92b] 
1587 sotto pena di ri V per libra [p. 92b] 
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osservato, et ii giorno1588 seguente si constituirono suoi fideiussori Messer Michiel 
Thiepolo, Messer Francesco Longo, Messer Giacomo Querini dalia Ca Grande, 
Messer Pietro Gaussoni [sic!]1589, Messer Paulo da Mosto et Messer Paulo Ziani; 
nondimeno, Messer Beomonte sempre si doleva esser stato condannato 
ingiustamente et dimostrava mal animo, tanto piu aggiuntovi l'altre offese sopra 
dichiarite. Venuto dunque a Venetia, fu ricevuto dalli cognati suoi con motto piacere. 
Riduttisi un giorno tutti !oro în casa di Messer Marco Querini a San Mattio di Rialto, 
dove convennero Messer Pietro Querini Pizzaf.allo, Messer Giacomo Querini et 
-altri I590 !oro congiunti di sangue et intrinsechi1 91 amici, cominciorono a parlar del 
mal governo delia Citta. All'hora, Messer Marco Querini disse in questo modo: 

"Se alcuno di noi si movesse a far vendetta contra Perazzo Gradenigo, 
. d D 1S92 I . . . . li rt . bb 1S93 . m egno uce , per e ncevute mgmne, que o ce o non s1 potre e nommar 
buon Cittadino. Ma, vedendo noi la manifesta ruina delia Citta, la qual dovemo 
desiderar che sia perpetua, com'e possibile che non si dogliamo et non provediamo 
con alcun salutar rimedio? Questo Duce, ;J>into da spirito piu tosto diabolico che 
humano, ha voluto serrar ii Consiglio15 et privar qualunque virtuoso et buon 
cittadino di poter pervenir alia prerogativa di Nobile Veneto. Da che conviene 
seguir I595 un pessimo effetto, che, si come tutti li cittadini, et grandi, et 
mediocri1596

, et infimi, sono stati sempre unitissimi1597 et prontissimi di metter la 
vita, non che le facolta !oro per la Republica nostra, cosi, essendo esclusi1598 et da 
gl'altri separati, si vedra in )oro tanta mutatione1599 et mala contentezza 
ch'impossibile e che possino esporsi alli bisogni delia patria cosi volentieri come 
facevano; et, piaccia a Dio che sin'a qualche tempo, mancando i buoni popotari di 
questa Citta, non manchino parimente quelle forze che 

p. 118b 
sono state cagione dell' augumento et grandezza delia patria nostra; perche la Citta si 
converra habitar da forastieri che non faranno qui le habitationi !oro, salvo per 
usufruttuar questa Citta et in un bisogno1600 se n'anderanno, rimanendo tutto ii 

1588 osseruato; ii giorno [p. 92b] 
1589 Pietro Gussoni [p. 92b] 
1590 convennero Messer"lacomo Querini, Messer Piero Querini Pizagallo, et altri [p. 93a] 
1591 . • • h. [ 93 ] sangue, mtnns1c I p. a 
1592 Gradenigo indegno Principe [p. 93a] 
1593 quello, che havesse tal intentione, certo non si potrebbe [p. 93a] 
1594 voluto serrar ii maggior Consiglio [p. 93a] 
1595 di onde convien seguir [p. 93a] 
1596 Cittadetti grandi, mediocri [p. 93a] 
1597 • • • . • [ 93 ] sono sempre stat1 umt1ss1m1 p. a 
1598 • d . I . [ 93 ] cost essen o stat, esc us1 p. a 
1599 in loro una tanta mutatione [p. 93a] 
1600 Citta et ad un bisogno [p. 93a] 
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peso di questa Republica sopra le spalle1601 vostre; ii qual tinalmente1602 non si 
potra sostenere. Et, benche cio nt:m potesse seguir cosi presto, un prudente deve1603 

considerar le cose da lontano, come fussero presenti et a tempo che si puo proveder 
come hora; accio, li posteri nostri, alli quali sara tolta quelta facolta che habbiamo 
noi, non si lamentino del mal govemo nostro, anzi di questo nostro Capo che, nelte 
deliberationi sue, si move cosi inconsideratamente, come fece nel prender 
l'impresa1604 di Ferrara, che ha portata quelt'estrema ruina delia Citta1605 che 
sapete. Dunque, si debbiamo mover dalta carita delta patria, a spegner dai 
governo1606 di questa Citta Perazzo Gradenigo, ne! cui luogo s'affaticheremo tutti 
insieme che sia eletto uno che ami la pace delta Citta et ii ben comune; che non 
appetisca alterar gl'ordini consueti, non essendo cosa che offenda tanto gl'huomini 
quanto ii variar di quelli; et alia Republica, sopra1607 ogn'altra cosa, le novita sono 
pemiciose; che s'elegga uno che ami ii suo popolo1608 et non li dia cagione di portar 
odio alta Nobilta, essendo cosa naturale a gl'huomini di veder con mal occhio iuelli 
che sono !oro rettori et principi, tanto piu' se da loro gli viene fatta ingiuria1 9

, la 
quale non si ponno mai scordare. Ma, mutando ii capo, spero che si mutera la mala 
fortuna delta Citta nostra, la qual'e pur troppo abbatuta et, si puo dir, ruinata, come 
sapele." 

Finito che hebbe Messer Marco Querini, Messer Beomonte disse cosi: 
"II mio costume, Signori miei, e di parlar liberamente quelto che ho 

nell'animo. Tengo per certo che quelli che delte ricevute ingiurie non si risentono, 
massimamente nelt'honore, o sono insensati et stupidi over mentecapti; et dico che 
dell'ingiurie, come quelle che voi1610 et io da costui habbiamo ricevute, si 
risentirebbono i Santi et etiandio le loro imagini, che stanno immobili sopra gl'altari. 
Principiero dai suocero mio: com'e possibile, Messer Marco che possiate scordarvi 
del modo tenuto con voi quando eri, Capitano Generale che, facendo ii debilo vostro, 
non solo non vi fu mandato danari, ne sussidio alcuno, ma vi fu commesso, essendo 
voi a Ragusi, ii ripatriare, con lasciar1611 la galera vostra, quando fu mandato in 
vostro loco Messer Andrea1612 Dandolo con potentissima armata, che, se quelle1613 

forze fussero state sotto ii govemo vostro, certo che Lampa Doria1614 non 

1601 et tutto ii peso di sostentar questa Republica rimanera sopra le spalle [p. 93a] 
1602 alia fine [p. 93b] 
1603 un prudente deve [p. 93a] 
1604 come egli fece di far l'impresa [p. 93a] 
1605 estrema rovina alia Citta [p. 93a] 
1606 a spenger dai governo [p. 93a] 
1607 et alie Republiche, sopra [p. 93a] 
1608 che ami ii popoto [p. 93a] 
1609 non che far loro ingiuria [p. 93a] 
1610 et diro che delie ingiurie, come voi [p. 93b] 
1611 a Ragusi, che do vesti ripatriar et lasciar [p. 93b] 
1612 in loco vostro Messer Andrea [p. 93b] 
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p. I 19a 
havrebbe rovinata !'armata nostra con tanto danno et ignominia di tutta la Citta? 
Oltre di cio, chi e stato causa divulgar che1615 con ii Doymo havevi intelligenza 
con ii Cardinal1616 Pelagura, salvo Perazzo Gradenigo? Di me, che diro io, cheson 
stato condannato a pagar ducati CCXX, che dicono esser stati da me rubbati, dando 
imputatione a casa nostra di tal mancamento, di che alcuno di essa non fu mai 
condannato1617

. Et, se in quel regimenta ch'io feci non havessi spesi altretanti 
danari1618 del mio capitale per far ii debita di accettar ciascuno delia Citta nostra che 
veniva in quelle parti, io non mi dolerei, havendo sempre havuto maggior studio di 
farmi honore che di qual si voglia guadagno. Ma, in luogo d'esser comendato, 
havermi tolto l'honore, none possibile ch'io non cerchi di espormi a miile morti per 
daria a colui che non ha d'huomo altro che la presenza, ne di Venetiano altro ch'il 
nome; una peste mortifera, un mostro horrendo quanto mai da alcuno scrittore fusse 
figurato. Spengete hora quel male 1619 che ci amorba, quella rabbia che ci consuma, 
quel veleno che ci uccide, pigliate !'arme et, quando combattete1620

, pensate ii 
premia delia vittoria vostra esser la salute delia patria et delii figliuoli vostri; ne a noi 
puo esser offerta maggior occasione, essendo li cittadini tanto mal contenti 1621 di 
lui; spero che si ponera tal governo a questa Citta che universalmente sara' Iodata; et, 
quando occorresse altrimenti di quello che pensiamo, a gl'huomini1622 savij fu 
sempre meno grave udir li mali delia patria [oro che vederii; et cosa piu' gloriosa 
reputano esser bandita che schiavo cittadino; et la morte, quando la segua, porrebbe 
fine a tutti li mali che habbiamo et siamo per havere." 

Dopo, Messer Giacomo Querini disse in questa forma: 
"Se voi, mossi dalia carita delia patria, havesti deliberato mutar questo 

governo, ch'e stato cagione di tanti disordini, certo ciascuno di voi meriterebbe esser 
Iodata. Ma, conoscendo io dai parlar vostro smisurata1623 passione, la qual pero 
non posso dir1624 che non proceda da giusta causa, non posso, se non biasmarvi1625

, 

che, per far vendetta delie ricevute ingiurie, vogliate por la Citta, la Patria et questa 
Republica in pericolo delia comune ruina. E cosa manifesta che voi, Messer Marco, 

1613 armate, come sapete, che se quelle [p. 93b] 
1614 si deve esser certi che Lampa Daria [p. 93b] 
1615 stato causa di divolgar che [p. 93b) 
1616 in compagnia del Conte Doymo havevi col Cardinal [p. 93b] 
1617 che alcuno di quella non hebbe mai, quantunque minima, condannatione [p. 93b] 
1618 altri tanti denari [p. 93b] 
1619 Spengete per hora quel mal [p. 93b] 
1620 et quando voi combattete [p. 93b) 
1621 Cittadini mal contenti [p. 93b) 
1622 pensiamo che l'impresa non riesca, a gli huomini [p. 93b] 
1623 ne! parlar vostro smisurata [p. 93b) 
1624 pero non posso negar [p. 93b] 
1625 non posso, ne devo salvo biasmarvi [p. 93b] 
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sete stato offeso et molto piu Messer Beomonte vostro genera, al quale s'habbi 
havuto si poco rispetto, et alli meriti paterni, et aviti, che sono stati principi di 
V enetia et che per la 

p. 119b 
madre sia disceso dalia regal stirpe di Cypri et di Hierusalem; tutta fiata, si deve 
sempre preporre ii beneficia delia patria a qualunque infortunio. Si vedono nella 
Citta (non voglio negar) infiniti disordini, li quali procedono dai capo, ch'e bestiale, 
senza Religione e timor di Dio. Ma non sarebbe buon partito per la vendetta di uno 
procurar la ruina di molti; et, se egli v'ha offeso, non ha pero fatto cosa contra la 
patria, che possiate giustamente privarlo. L'impresa di Ferrara fu tolta da lui senza 
alcuna ragione, ma ben con animo d'ampliar Io Stato et la grandezza vostra. II serrar 
de! Gran Consiglio fu da lui procurato, stimando ne dovesse risultar ii beneficio1626 

delia Republica, percioche, vedendo a quella ogn'anno sopravenir novi1627 et 
perniciosi tumulti, li quali havrebbono potuto apportargli manifesta1628 ruina, non 
seppe, per ii poco suo avedimento, rimediarvi con altra maniera, salvo con ii coltello, 
di tagliar quel nodo che legava in amor tutta la Citta. Sapete ben s'io gli fui adverso, 
conoscendo tali opinioni esser perniciosissime alia Republica, nella qual non pensate 
mover alteratione che possiate a vostra posta fermarla 1629 overo regorarla a vostro 

d t63o 1. . . h . . 1. d . I . • . b .1631 mo o ; et 1 part1li c e s1 p1g 1ano con au acta, ne prmc1p10 sono uom , ma 
riescono poi nel finirii dannosi. Ma, accio vi possiate sempre1632 ricordar d'i pareri 
miei, io vi dico ch'il partito che pigliate e precipitoso et pericolosissimo. L'amor 
ch'io porto alia Patria mi fa garlar con voi senza rispetto et anco l'obligo che ho 
per I'affinita ch'e fra noi16 3

. La malignita de tem~i presenti si puo vincer con la 
pacienza et piu' tosto si deve rimediar a gl'errori 63 con la destrezza che con ii 
furor dell'arme, le quali si devono abhorire in una Citta libera, com'e la nostra; et 
quelli che ne sono auttori convengono acquistar pochi amici et molti inimici, li quali 
saranno piu' facili a ingannarvi che 9.uelli a difendervi. Vi essorto et prego a fermar 
l'animo vostro et in modo portarvi 635 che non veniate ad effetto alcuno, almeno 
sino che mi ritrovo1636 nella Citta, essendo per andar alia mia legatione, la quale, 

1626 dovesse succeder ii beneficio [p. 94a] 
1627 vedendo ogn'anno sopravenir a quella novi [p. 94a] 
1628 portar manifesta [p. 94a] 
1629 a vostra posta formarla [p. 94a] 
1630 regolarla a modo vostro [p. 94a] 
1631 . . • . [ . I l b . [ 94 l prmc1p10 pa1ono sic.= parono uom p. a 
1632 accioche vi possiate sempre [p. 94a] 
1633 parlar con voi senza riservo et etiandio per l'obligo che vi ho, per l'affinita nostra [p. 
94a] 
1634 rimediar a gli errori [p. 94a] 
1635 e talmente portarvi [p. 94a] 
1636 sin ch'io mi ritrovo [p. 94a] 
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quando hora questi vostri dissegni si facessero palesi, mi sarebbe tolta et voi 
primieramente m'haveresti privato dell'honor et utile. Quello havesse poi a seguirne 
e nelle mani d'lddio1637

, ii qual supplico si degni non gia per alcun merito nostro, 
ma' per clemenza et bonta sua, drizzar l'animo et consigli vostri a quello che sia di 
beneficio delia patria et famiglie nostre." 

p. 120a 
Li fratelli et altri congiunti di sangue di Messer Giacomo Querini, li quali 

erano ivi f«resenti, fecero tutto ii lor potere1638 per ritirarlo dalia sua opinione, con 
minaccie 639 et con quelli modi che furono a )oro possibili. Ma, perche in quelli 
giorni Messer Giacomo era stato eletto Ambasciatore all'Imperator di Greci, non 
voleva1640 accettar la Legatione, per tema che li fratelli non ponessero in 
essecutione1641 li dissegni )oro di turbar Io stato delia patria sua; dopo, havuta da 
Ioro promessa1642 di non far novita alcuna, fu contento d'accettar detta legatione, 
ponendosi al viaggio di Constantinopoli. Partito Messer Giacomo Querini, Messec 
Beomonte Thiepolo, Messer Marco Querini, con Messer Nicolo et Benedetto suoi 
tigliuoli, tutti dalia Ca Grande1643

, communicorono l'animo1644 loro con Andriol 
Querini di Messer Giacomo, Giacomin Querini fu di Messer Mattio1645

, tutti 
dalia Ca' Grande; in oltre, con Messer Pietro Querini Pizzagallo et con Messer 
Nicoletto suo fratello, Messer Nicolo1646 Querini Durante, Messer Simonetto 
Querini1647

, Messer Lorenzo Querini Stomo, Messer Polo Querini di Messer 
Marco Procurator1648 delia Chiesa di San Marco, un figliuolo di Trenin Querini 
Piovan di Santa Marina, Messer Ricello Querini, Messer Andrea d'Oro1649 da San 
Salvator, ch'era Consigliero, Messer Nicolo' et Messer Giacomo Barozzi, Messer 
Thoma Badoer Bava, un Fra' Ziani Badoer1650

, Messer Pietro Badoer, Messer 
Nicolo' Vindelino et suo fratello Piovan di San Tho[ma], Messer Nicolo' Barbaro, 

1637 a seguir, e in mano d'lddio [p. 94a] 
1638 fecero ogni loro poter [p. 94a] 
1639 tirarlo alia loro opinione, et con minaccie [p. 94a] 
1640 di Greci, ne voleva [p. 94a] 
1641 fratelli non mettessero in essecutione [p. 94a] 
1642 havendo da loro promessa [p. 94a] 
1643 Benedetto suoi figliuoli, Messer Nicolo et Pietro Querini, tutti delia Casa Grande [p. 
94b] 
1644 comunicorono etiandio l'animo [p. 94b] 
1645 Andriol Querini figliuolo di Messer lacomo Querini, con Iacomln fu figliuolo di 
Messer Mathio [p. 94b] 
1646 et con suo fratello Messer Nicoletto con Messer Nicolo [p. 94b] 
1647 Simonetto Querini [p. 94b] 
1648 Polo Querini figliuolo de Messer Marco Querini Procurator [p. 94b] 
1649 Andrea Doro [p. 94b] 
1650 fra Zuane Badoer [p. 94b] 
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Messer Nicolo Baseglio di Messer Marin da Santa Sophia, Messer Michiel Totulo, 
Messer Marco Thiepolo, Messer Nicolo David, Messer Nicolo' Albizzi, uno di 
Adimari et uno di Sicij Fiorentini, Messer Gioanni Lombardo da Santa Maria 
Formosa, Messer Marco Baffo Rosso da Santa Madalena1651

. Oltre questi, furono 
alcuni popotari, cio e Marco Condulmier da Santa Lucia mercanti di panni di Jana 
con li figliuoli suoi, Marco Fior, Novello, Anzolo Trivisan, Marco Ziani et alcuni 
altri. Fu fatta la congiura et posto ordine d'assalir ii Palazzo de! Duce la notte di San 
Vito MCCCX, chefu di lunedi. Venne Beomonte con li seguaci suoi et ivi aspetto 
l'alba1652

, Ia qual dimora fu' cagione ch'il Duce hebbe tempo di dar ~ualche ordine 
per resister a gl'inimici suoi, che, se venivano la notte, si stima che1 3 havrebbono 
ottenuta vittoria; fatta !'aurora, molti s'erano gia partiti et li rimasti, tutti insieme, 
s'inviorono verso la Piazza di San Marco et si divisero in due parte: Beomonte 
teneva la strada delia Merzaria; Messer Marco Querini con Nicoletto et Benedetto 
suoi figliuoli 

p. 120b 
et ii suo barbiero, per la stradda del ponte del Mal Passo, pervenne sin a meza la 
Piazza. L Eccelso Duce, intesa la preparatione che si faceva quella notte a Rialto et 
che doveano assalir ii Palazzo, fece subito venir a se l'istessa notte molti Nobili, 
Cittadini et altri con l'arme loro et gli disse1654

: "Figliuoli miei, havete inteso la 
mala volonta di Marco Querini et di suo genero1655

, li quali vengono hora per me 
privar di vita et voi delia liberta et per sovvertir questa Republica, tenendola 

1656 . . d · f opressa t1ranmcamente; a questo punto, ovete esporv1 rancamente, per 
conservar la vostra Citta et Ducato1657

. Non e piu' tempo di dir parole, essendo 
gl'inimici gia inviati, ma e necessario che hora dimostriate, con ii ferro, l'animo1658 

et virtu vostra et l'amore che portate alia Patria et a tigliuoli vostri, anzi a voi 
t ,1659" F" . I . p· d b s ess1 . mite queste paro e, scese m 1azza, accompagnato a uon numero 

d'armati; pervenuto al' capitello, alcuni Nobili, [vedendo] che Messer Marco 
Querini era gia1660 a meza la Piazza, si spiccorono andandoli contra, tra gl'altri 
Messer Marco Giustiniano1661 da San Moyse, gridando: "Ah, traditor delia tua 
patria! A terra, a terra, dagli dagli!"; et, fattosi avanti con grand'impeto et core, 

1651 Marco Baffo Rosso da Santa Maria Madalena [p. 94b] 
1652 aspetto !'alba de! giorno [p. 94b] 
1653 quali se fossero venuti la notte ad assalir ii Palazo, si stima che [p. 94b] 
1654 con !'arme sue et disse cos1 [p. 94b] 
1655 Marco Querini, con suo genero [p. 94b] 
1656 Republica e tenerla oppressa [p. 94b] 
1657 Citta et Ducato Veneto [p. 94b] 
1658 con li ferri l'animo [p. 94b] 
1659 !'amor che havete alia Patria, alli figliuoli vostri, a voi stessi [p. 94b] 
1660 Nobili, vedendo che Messer Marco Querini era gia [p. 94b] 
1661 contra, et tra gl'altri Messer Mar~o Giustinian [p. 94b] 
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l'uccise; et fece l'istesso a Benedetto Querini et al barbiero1662
. Nicoletto con 

gl'altri si ritirorno, fuggendo per salvarsi. Beomonte, essendo pervenuto1663 a meza 
Merzaria, ove soleva esser un Sambuco1664

, sendoli venuti contra1665 quelli 
ch'erano in Piazza con ii Duce, fece due scaramuccie, una in Merzaria et l'altra in 
[adăugire post; aceeaşi mână] calle di San Basso1666

. Quelli delle case di Merzaria 
tiravano pietre dalli balconi1667

, all'hora certa femina, havendo uno mortaio sopra ii 
balcone, Io spinse a basso nella stradda, ii qual per sorte diede nell'insegna di 
Beomonte et la fece andar a terra, con la morte di colui che la portava, che fu cagione 
di abbagliar et sospender l'animo di Beomonte; aggiuntavi la nova che Messer Marco 
Querini era stato morto et sopravenuta în oltre ~randissima1668 pioggia, con lampi 
e tuoni inauditi, egli fu constretto a ritornar 669 in dietro, con li seguaci suoi. 
Pervenuto a Rialto, fece subito levar ii ponte1670 et ridur alle ripe dai canto di Rialto 
tutti gli navilij et barche cariche di vino et altre1671

. II Duce voise fermarsi in Piazza, 
ove, inteso che gli nimici haveano passato1672 ii ponte di Rialto et ivi fattisi forti, 
fece un proclama1673 che tutti quelli che haveano seguito Beomonte, ritornando 
all'ubidienza del Duce et Veneto Dominio, ottenirebbono ii perdono. Vennero alcuni 
al Duce, ma quasi tutti si ritirorono nelle case )oro, fortificandovisi al meglio che 
potevano, si che pochi rimasero con Beomonte et 

p. 121a 
pochi con ii Duce. Dopa pranso, alcuni andorono transcorrendo per la Citta1674 di 
la dai ponte, sovertendo ii popolo et dimandando s'erano1675 Guelfi over Gibellini; 
et, se dicevano esser Gibellini overo si dimostravano inimici1676

, venivano 
sacheggiati. Alcuni mercanti Milanesi, inspirati da Dio, s'interposero tra ii Duce et 
Beomonte et furono piu' fiate da ambidue1677

, per mitigar l'animi, ma non puotero 
operar cosa alcuna. All'hora, Messer Gioanni Soranzo et Messer Mattio Manolesso 

1662 a Benedetto Querini suo figliuolo et anco al barbiero [p. 94b] 
1663 Messer Beomonte, pervenuto circa [p. 95a] 
1664 soleva esser una pianta di sanbuco [p. 95a] 
1665 et, ţssendoli venuti contra [p. 95a] 
1666 et altra nella calle di San Basso [p. 95a] 
1667 pietre dalie finestre [p. 95a] 
1668 · d. · [ 95 ] sopravenuta mass1mamente gran 1ss1ma p. a 
1669 si che fu constretto ritornar [p. 95a] 
1670 fece di subito levar ii ponte [p. 95a] 
1671 di vino et altre robbe [p. 95a] 
1672 Piazza; ii qual, inteso ii fuggir de gl'inimici che havevano passato [p. 95a] 
1673" fece far una proclama [p. 95a] 
1674 transcorrendo la Citta [p. 95a] 
1675 dimandandogli s'erano [p. 95a] 
1676 overo si mostrassero inimici [p. 95a] 
1677 piu fiate dauno et dall'altro [p. 95a] 
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andorono a Beomonte, cercando persuaderli ad humiliarsi et sottoporsi al Duce; le 
!oro fatiche parimente furono vane. Vedendo Messer Filippo Belegno, ch'era 
C . 1· 16„8 I' . . d' B d J'b ' t t . d I 1679 d ons1g 1ero , ostmat1one I eomonte, e 1 ero en ar se poteva m ur o a 
humiliarsi. Finalmente, Beomonte1680 fu constretto ad uscir di Venetia, con tutti li 
seguaci suoi. Alli XVI, essendo venuto a Venetia Messer Badoaro Badoaro Podesta 
di Padova et ii Cavallier, con gl'officiali suoi, in aiuto di Beomonte, furono tutti 
ritenuti. Alli XVII, si convoco ii Maggior Consiglio, nel quale fu statuito che 
Beomonte Thiepolo et suoi seguaci andar dovessero et star per IIIJ anni alli confini 
ordinati dai Duce, nelle parti di Schiavonia oltra Zara, eccettuate le terre et luoghi 
Veneti et de gl'inimici !oro; gl'altri Nobili <leii Maggior Consiglio andar dovessero 
alli !oro confini, riservate le Citta di Padova, Vincenza e Triviso con li !oro distretti 
et eccettuate le terre et luoghi del Dominio Veneto et de gl'inimici1681

; gl'altri, quali 
non fossero del Maggior Consiglio, chiedendo perdono, ii Duce !oro mostrerebbe 
largamente la clemenza sua; ch'il Duce con ii suo Consiglio rimetteva tutte I'offese 
a quelli 1682 ch'osservassero quanto e sopra scritto. Non volendo pero, che quelli che 
havessero saccheggiato et poste le mani nell'altrui facolta non fussero tenuti alia 
restitutione, com'all'hora nel Consiglio fu publicato. Dopo, fu' proposto et statuito 
che Beomonte Thiepolo et seguaci suoi, li quali erano del Maggior Consiglio, 
mandando suo legitimo commesso a prometter et giurar d'osservar quanto e preditto 
et di andar a quelli confini et fra quel termine che gli sarebbe dato dai Duce, oltre 
quello ch'era stato all'hora publicato, gli sarebbe osservato quanto di -sopra e 
dicchiarito; et, non mandando sin'al giorno di Sabbato XX di Giugno et che 
andassero alli !oro confini over mandando et promettendo per suo sacramento1683 

et poi non osservassero1684
, fussero perpetuamente banditi, con li laro heredi, di 

Venetia et di tutte le terre et Iuoghi del Veneto Dominio; et delie persane et beni !oro 
far si dovesse come di ribelli et traditori delia 

p. 121b 
patria, non si potendo rivocar la deliberatione, con le strettezze et pene consuete. Di 
CCCLXXVII ch'erano radunati nel Maggior Consiglio, VI furono di no, X non 
sinceri, che non volsero porvi l'arbitrio suo; et tutti gl'altri volsero la parte, Ii quali 
furono CCCLXI ballotte, cio e, voti secretamente dati. Che gli altri, li quali non 
erano del Maggior Consiglio, chiedendo perdono tra quel termine che gli foss½ 
statuito per ii Duce, Consiglieri, Capi di XL et Avogadori di Comune, fosse !oro 
osservato quanto era stato publicato; et, non venendo nel detto termine, fussero alia 

1678 Belegno, ch'era Consiglier di Venetia [p. 95a] 
1679 tentar se potesse indurlo [p. 95a] 
1680 Hor finalmente, Beomonte [p. 95a] 
1681 del Dominio Veneto et de gl'inimici suoi [p. 95a] 
1682 tutte le offese a tutti quelli [p. 95b] 
1683 promettendo con suo sacramento [p. 95b] 
1684 poi non osservassero [p. 95b] 
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conditione de gl'altri, d'esser perpetuamente banditi, con tutti gl'heredi loro, di 
Venetia1685 et di tutte le terre et luoghi del Dominio Veneto; et delie persone et beni 
loro far si dovesse com'e sopra detto. Fu etiandio statuito che, per ii Duce, 
Consiglieri et Capi di XL, sia speso contra gl'inobedienti come meglio a loro 
paresse. Alli XXII, fu mandato un precone a Mestre, nominato Pietro Negro, et 
Bortolameo Bruetto [sic!] precon' et Kavallier, li quali Rrotestorono et intimorone 
le [adăugire post; aceeaşi mână] condanne a Beomonte 686 Thiepolo, Andrea Dauro, 
Nicolo Querini Durante, Gioanni Barozzi, Simonetto Querini, Nicolo Barozzi, 
Nicolo David, Lorenzo Querini, Porcellino Babilonia, Nicolo Querini Zotto, 
Nicoletto Barbaro, Thoma Badoaro Bava, Nicolo Vindelino, Michieletto Totulo, 
Pietro Querini dalia Ca Grande, Andriol Querini, Giacomin Querini et Pietro Querini 
Nano. Nell'istesso giorno, fu decapitato Badoaro Badoaro, ch'era podesta di Padova, 
et ii suo Kavallier et compagni venuti con lui furono impiccati 1687

. Alli XXVII 
Giugno, fu statuito che, per li feliei et prosperi successi1688 havuti net Giorno di San 
Vito contra li perturbatori delia Republica, quel giorno celebrar si dovesse et 
nell'avenire fosse ogn'anno solenne et si facesse la processi.one1689 et solennita, 
come far si suole nella Festa di San Marco. A ultimo del detto mese, fu data liberta al 
Duce, Consiglieri et Capi di XL di proveder per sicurta di Venetia come loro meglio 
paresse. Fu etiandio proclamato che alcun monasterio overo persona religiosa 
non1690 presumesse tener in casa alcuno delii ribelli sopradetti. Oltre cio, fu in ~uel 
giorno proclamato che chi amazasse Beomonte1691 havesse dai Comune169 di 
Venetia ducati MM et ducati Machi amazzasse Pietro Querini da Santa Giustina, ii 
quale dopo fu morto a Padova e data la taglia all'interfettore; a Pizzagallo Querini 
figliuolo del detto Pietro libre M di taglia, a Simonetto Querini libre M, a Nicoletto 
Querini Durante libre M, a Andrea Dauro libre M, a Nicoletto Barbaro libre M, a 
Nicoletto Barozzi libre I), a Thoma Badoaro Bava 

p. 122a 
libre M, Thedesco Barozzi1693 fu' di Messer Marco libre I). Pietro Querini dalia Ca 
Grande non voise andar al suo confine che gli fu dato a Fermo, pero' hebbe di taglia 
ducati M, dopo promise di andar al suo confine. Et, perche Nicolo Querini fu di 
Marco1694 dalia C~ Grande non volle andare al suo confine di Sebenico, pero gli fu 

1685 banditi, con tutti li loro heredi, di Venetia [p. 95b] 
1686 Kavallier, li quali intimorono le loro condanne a Beomonte [p. 95b] 
1687 compagni furono impichati [p. 95b] 
1688 prosperi et feliei successi [p. 95b] 
1689 et fosse fatta la processione [p. 95b] 
1690 overo persana religiosa over prete, non [p. 95b] 
1691 che quello ch'amazzasse Beomonte Thiepolo [p. 96a] 
1692 haver dovesse del Comun [p. 96a] 
1693 Thodesco Barozzi [p. 96a] 
1094 perche Nicolo Querini fu figliuolo di Marco [p. 96a] 
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data taglia di libre M [et] fu morto nel territorio Padovano1695
, et fu pagata la 

taglia. Nicolo Querini Zotto hebbe di taglia libre L di grossi1696
; fu morto in 

Schiavonia et pagata la taglia. Nicolo Vindelino, al quale fu data per confine la Citta 
di Como, hebbe di taglia libre M1697

. Dopo, fu proclamato che Gioanni et Hieremia 
Badoari da Peraga venir dovessero a far le difese loro1698

, altrimenti sarebbono in 
bando, con gl'heredi !oro. Gioanni Lombardo, accusato d'haver1699 havuto 
intelligenza con gli ribelli, fu bandito1700

. Pietro Pedono, per haver rotto ii confine, 
fu bandito. Nicoletto et Andrea Thiepolo da San Polo fu di Messer Giacomo, per non 
esser andati alli !oro confini, furono perpetuamente banditi. Thoma Querini fu, per 
I'istessa cagione, bandito. Angelo et Pietro Badoari, non havendo ubidito, furono 
perpetuamente banditi. Marin Ferro, ii qual portava l'ambasciate dauno all'altro, fu 
perpetuamente bandito. Lunardo da Padova, per esser servitor di Beomonte, fu come 
gl'altri perpetuamente bandito. Nicolo da Fano, per haver rotto ii confine, hebbe 
I'istesso bando; et ii simite si fece a Francesco Vindelino. A Thoma Querini fu data 
Parma per confin. Oltre cio, Messer Giacomo Piovan1701 di San Fantin Vicario 
Generale del Capitolo di Castello1702 et esso Capitolo, fecero intender al Duce et 
Consiglio suo che, per li processi formati ex crimine laesae maiestatis, per la 
congiura fatta da Beomonte Thiepolo, complici et participi suoi contra ii Dominio et 
Citta di Venetia, et per le sententie da !oro legitimamente pronunciate, haveano di 
Venetia et distretto et delia giurisdittione delia Chiesa di Castello banditi Nicolo 
Querini Piovan di San Basso Canonico di Castello, Pietro Stamarl Piovan di San Stai 
Canonico di Castello, Marin Zane Rettor delia Chiesa di San Giacomo di Rialto 
Canonico di Castello, Nicolo Balduino Piovan di Santi Simon et Giuda, Giacomo 
Vindelin Piovan di San Thoma, Marco Ancino Prette di San Lio, Meioranza1703 

Piovan di San Paternian, Marco Prette di San Gioanni in Bragola1704
, Aymo Prette 

di Santi Apostoli, Lunardo Prette di San Thoma, Antonio Prette di Santa Fosca, 
Betho Diacono di Santa Fosca1705

, Ioanni Mazza Porco Prette di San Marcuola, 
Luca Prette di San Fantin1706

, Zanotto Querini Canonico di Castello, Marchesin 
Diacono di Santa Lucia et Francesco Bonio 

1695 z M et fu morto nel territorio Padovano [p. 96a] 
1696 taglia Z L di dA [p. 96a] 
1697 Citta di Como, hebbe Z M di taglia [p. 96a] 
1698 a far le loro difese [p. 96a] 
1699 Lombardo fu accusato d'haver [p. 96a] 
1700 con gli ribelli et pero, fu bandito [p. 96a] 
1701 Oltre di cio, Messer Pre [sic!] lacomo Piovan [p. 96a] 
1702 del Capitolo delia Chiesa di Castello [p. 96a] 
1703 San Lio, Megioranza [p. 96a] 
1704 Prete di San Zuane Bragola [p. 96a] 
1705 Fosca, Ioanni Mazza Porco Prete da San Marcuola, Luca Prete da San Fantin, Betho 
Diacono da Santa Fosca [p. 96a] 
1706 ABSENT! [vezi supra!] [p. 96a] 
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p. 122b 
Subdiacono di San Simeon Profetta; et questi [furono] perpetuamente [banditi]. 
Bortolamio1707 Prette di San Basso et Marco Prette di San Gioanni Novo furono 
banditi per anni IIIJ. Marchetto Querini Piovan di San Gioanni Grisostomo Canonico 
di Castello, per anni VJ. Mattio Piovan di San Gieremia, per anni X. Thoma Piovan 
di Santa Marina Canonico di Castello, per anni due. Nicolo Prette di Santi Simon et 
Giuda fu confinato nelle carcere perpetuamente. Margarito Prette di San Bernaba, a 
volanta del futuro Vescovo di Castello. Fu proclamato che tutti li forastieri presentar 
si dovessero alli Signori di notte et fu scritto che le moglie1708 delii banditi uscir 
dovessero a Venetia1709 et che niuno le dovesse ricevere. Fu etiandio proibito che 
alcuno andasse alia fiera di Triviso; et fu deliberato che Angelo Badoaro, ii qual era 
andato a Triviso a ritrovar i ribelli, fusse bandita. 

A Triviso era[no] [sic!] ridotti1710 molti' forusciti, li quali machinavano 
contra Io Stato Veneto, havendo intelligenza con quelli delia Citta, pero, oltre le 
molte altre provisioni1711 che furono fatte, parve al Duce di crear un novo 
Consiglio, ii quale havesse suprema auttorita, ne in quello si trattasse salvo1712 

quelle cose che fossero appartenenti1713 alia Stato; et nel MCCCX, alli X di Luglio, 
fu statuito, ne! Maggior Consiglio, ch'elegger si dovessero, per quel Maggior 
Consiglio, X sopra le cose1714 delie novita sopradette [Origine del Consiglio di X. 
1310], havendo liberta di spender, proveder, ordinar et far tutte quelle cose che !oro 
paressero a proposito delia Republica e tutto quello che terminassero fosse cosi 
fermo et valido come se la deliberatione fosse stata fatta per1715 ii Maggior 
Consiglio; ne potessero esser eletti questi X Savij, salvo uno per famiglia et 
havessero a continuare sino a San Michiel. 

Alli XIIJ Luglio, fu proclamato che, havendo Beomonte Thiepolo, per 
giuramento promesso, di partir di Triviso e Trivisan, Padova et Padovano, Vicenza et 
Vicentino, sino ne! giorno di XXJ Giugno, et promesso di andar alli suoi confini et, 
essendo stato da lui rotto ii giuramento1716 et andato a Padova, per trattar contra Io 
Stato Veneto et poi sendo andato a Rovigo per ritrovarsi con gl'inimici delia Ducal 
Signoria et ritornato ne! distretto di Triviso, contra ii sacramento et bando suo, per ii 
h . 1717 · b d f f tt d" I . . h d" 1718 b . . c e era mcorso m perpetuo an o, osse a o I m, sum ere I et em suo1 

1707 Profetta furono perpetuamente banditi. Bortolamio [p. 96b] 
1708 et fu statuito chele moglie [p. 96b] 
1709 uscir dovessero di Venetia [p. 96b] 
1710 T . . .d . [ 96b] flVISO erano fi Ottl p. 
1711 oltre le altre provisioni [p. 96b] 
1712 in quello si trattasse altro, salvo [p. 96b] 
171) cose che spettassero et apartenessero [p. 96b] 
1714 Maggior Consiglio X Savij sopra le cose [p. 96b] 
1715 come se fosse deliberato per [p. 96b] 
1716 essendo da lui stato rotto ii giuramento da lui [sic!] [p. 96b] 
1717 per la qual cosa, egli era incorso [p. 96b] 
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come di ribelli et traditori; et chi Io prendesse et dasse nelle mani et forze de) 
Duce1719 et Veneto Dominio subito haver dovesse ducati MM d'oro alia Tavola delia 
Ternaria. Alli XXV Luglio, fu statuito che la casa di Beomonte Thiepolo da San 
Agostino fusse ruinata; et 

p. 123a 
etiandio, fu deliberato che due parti1720 delia Casa Grande, che spettavano al 
quondam Marco Querini per una parte et a Pietro Querini per I' altra nella contrata di 
San Mattio di Rialto, secondo ii tenor delia !oro divisione, fussero ruinate. Ma, se le 
divisioni non si potessero havere, rimanendo la parte di Gioanni Querini, con tutto 
quello che fusse comun' et pro1721 indiviso alia casa, tutto ii resto fusse ruinato et ii 
Duce dovesse sodisfar1722 le donne delie !oro dote, che fussero state assicurate sopra 
detta casa. Francesco di Fantebon da San Simon Apostolo, ii qual'era stato nella 
congiura, fu tolto a gratia. Dop<\ hebbe a dire che con CC huomini si prenderebbe la 
Piazza et che, se Ie cose si facessero due fiate, si farebbono bene. Hebbe anco a dire 
che meglio li sarebbe morire che viver com'egli faceva. S'hebbe, l?f:r legitima prova, 
che di notte andava per la Citta, dimandando a chi incontrava1 23 s'era Guelfo o 
Gibellino 1724 et soleva dire che li Gibellini erano demonij et li Guelfi Santi. Pero, a 
costui furono cavati gl'occhi et perpetuamente bandito. Coltano Barozzi da San 
Moise fu proclamato [et] furono anco1725 proclamati Nicolo et Gioanni Bozza da 
Chioza. Zanin Querini del quondam Marco delia Ca1726 Matta fu bandito. Oltre 
di cio, fu statuito1727 per ii Maggior Consiglio che gli officij ch'erano stati delii 

• ' 1728 f d . 11· b . . h' t ' li p· 1729 d. S congrnrah ussero att a I enementt c erano s at1 ne a 1azza I an 
Marco, si come meglio fosse paruto al Duce, Consiglieri et Capi di XL overo alia 
maggior parte di loro. 

Alli XXVII di Novembre1730
, fu confirmato ii Consiglio di X per due 

mesi 1731
, con le conditioni consuete, eccetto che li Capi di XL dai giomo d'anno 

1718 fatto di lui et suoi heredi [p. 96b] 
1719 dasse nelle forze del Duce [p. 96b] 
1720 et che due parti [p. 96b] 
1721 Zuane Querini, comun et pro [p. 96b] 
1722 Duce sodisfar dovesse [p. 96b] 
1723 dimandando a chi egli intrava [p. 97a] 
1724 s'era Gibellin o Guelfo [p. 97a] 
1725 fu proclamato et furono etiandio [p. 97a] 
1726 Zanin Querini dalia Ca [p. 97a] 
1727 fu bandito, come anco Francesco di Fantebon, dopo essergli cavati gli occhi, fu 
perpetuamente bandito. In oltre, fu statuito [p. 97a] 
11?8 officij, li quali havevano quelli che furono nella congiura [p. 97a] 
1729 li quali haveano combattuto contra li ribelli nella Piazza [p. 97a] 
1730 parte di loro. Com'e detto di sopra, alli X di Luglio MCCCX, fu fatta la elettione delii 
X del Consiglio di X. Dopo, alli XXVIJ Novembre [p. 97a] 
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novo a dietro1732 non fussero de! Consiş,Iio di X. II penultimo di Genaio, fu 
confirmato detto Consiglio per due mesi 33 et, alli XXVII Novembre MCCCXJ, 
fu fatto l'istesso; a penultimo Genaio, fu confirmato ii Consiglio per anni V; et dofo, 
furono statuiti diversi ordini, per stabilimento et regolatione di detto Consiylio1 34

, 

ii quale si puo tener per certo, per la liberta et auttorita somma datali 735 dai 
Maggior Consiglio, etiandio di rivocar1736 le deliberationi di quello che non fussero 
legali, che1737 parimente sia stato et sia Io stabilimento delia Republica Veneta. 

Per deliberatione del Consiglio di X, fu levata via l'arma Quirina 1738
, la 

quale prima [era] di quattro quarti1739
, due bianchi et due rossi, proibendo a 

ciascuno di quella famiglia 1740 portar tal inseJî°a; onde, la maggior parte di loro 
s'elesse un insegna di tal maniera: e divisa17 in due parti uguali, la parte di sopra 
di color celeste contre stelle d'oro et la parte inferior 

p. 123b 
L• Q . . 1· 1· h I t . . . . t 11142 . tutta rossa. 1 uer1m I qua I non aveano vo u o mger1rs1 m a cong1ura 

volsero portar nell'arma predetta un B bianco maiuscolo oei campo rosso, che volea 
significar ch'erano i buoni. Li Querini di Santa Maria Formosa, li quali con gl'altri 
non hebbero alcuna1743 intelligenza delia congiura, ne con !oro erano congiunti di 
affinita, volsero un arma in tutto1744 da Jl'altri separata; et, per esser la madre di 
questi Querini delia famiglia Moresina17 

, tolsero di quella l'insegna et nella tressa 
azura, la quale traversa !'arma nel campo d'oro, posero tre gigli d'oro, com'hora si 
vede. L'insegna di Thiepoli fu etiandio mutata, per deliberatione del Consiglio di X, 
la qual prima era un Castel d'oro in campo azuro. Molte altre provisioni et 
deliberationi furono fatte contra li scelerati et colpevoli1746 delia conspiratione di 
Beomonte, che si tralasciano, le quali sono particolarmente notate nelli libri di quel 
Consiglio. 

im confirmato esso Consiglio per 2 mesi [p. 97a] 
1732 in dietro [p. 97a] 
1733 fu confirmato ii Consiglio per Mesi 2 [p. 97a] 

· 
1734 regulatione del Consiglio di X [p. 97a] 
1735 et summa auttorita datagli [p. 97a] 
1736 • d' d' [ 97 1 · et et1an 10 1 revocar p. a 
1737 che non fossero legate, che [p. 97al 
1738 fu tolta via !'arma et insegna Querina [p. 97a] 
in9 . d' 4 . [ 97 l · pnma era I quart1 p. a 
1740 fu proibito a ciascun della Famiglia Querina [p. 97a] 
1741 S'elesse la maggior parte di loro un'arma divisa [p. 97a] 
1742 Quelli Querini che non havevano impazzarsi in tal [p. 97a] 
1743 con li altri Querini non hebbero alcuna [p. 97al 
1744 voisem haver un arma in tutto [p. 97a] 
1745 Querini della Nobil famiglia Moresina [p. 97a] 
1746 contra li colpevoli [p. 97al 
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Zarattini, inteso ch'1747il Pontefice havea scomunicati et maladetti 
Venetiani et chela Citta di Venetia era sollevata et in gran divisione et disordine per 
la congiura di Beomonte et seguaci, fecero la sesta ribellione et scacciorono delia 
Citta Messer Michiel Moresini loro rettore, fecero ritener Messer Marco Dandolo da 
San Luca et Messer Gioanni Giustinian da San Pantalon Consiglieri et, dopa non 
molti jiiomi, fecero decapitar Messer Marco Dandolo. II Duce, di cio havuto 
aviso 1 

~
8

, subito manda a Zara diversi Nuncij, per intender la cagione di tal 
inconveniente, et fece por ad'ordine alcuni piccioli legni, per guardar et assicurar che 
alcun Zaratino non potesse uscir di Zara et dannificar Venetiani. Ma Zaratini, 
d'animo elati, sprezzando le minaccie del Duce, persistevano nella loro ribellione. 

Alli XV Giugno MCCCXI, fu proclamato, nelli luoghi soliti di San Marco 
et di Rialto1749

, come în Ferrara era stata publicata la pace con Venetiani et che pera, 
ogn'uno poteva andar1750 sicuramente a Ferrara. Fu etiandio proclamato che Messer 
Pietro Badoaro da Santa Giustina mandar dovesse ad escusarsi, perche non fosse 
andato al suo confine di Recanati. 

Messer Marco Dandolo da Santa Fosca gravemente si doleva d'esser stato 
lasciato fuori 1751 del Maggior Consiglio; pera, alli XXIX Luglio MCCCXI, fu posto 
nel Maggior Consiglio che egli potesse esser eletto et1752 fu deliberato di si. Dopa, 
fu preso per XXX delli XL che fusse del1753 Maggior Consiglio. 

L'Illustre Messer Pietro Gradenigo, oppresso [sub pată de cerneală] da grave 
infirmita, passa di questa vita, alli XIIJ Agosto, nel Giomo di San Cassiano. II corpo 
suo fu portato nella 

p. 124a 
Capella di San Gioanni Battista delli Putti; alcuni dicono che fusse nella Chiesa di 
San Marco, dov'e ii battisterio; ne furono fatti li soliti funerali de Principi1754

, si 
perche egl'era scomunicato dai Pontefice, si anco perche, essendo stato odiato dai 
popolo in vita, si dubitava ch'il popolo non facesse qualche sollevatione et disordine 
nella morte al corpo suo1755

, ii qual dopa, fu portato a San Ciprian di Murano et ivi 
sepolto. Delia sua morte, tutta la Citta1756 ne sentiva piacere, si per le guerre a 
tempo suo sostenute1757 con infinito danno delie faculta et persone delli cittadini, 

1747 Zaratini, havendo inteso che [p. 97a] 
1748 L'Eccelso Duce, havuto l'aviso di questa ribellione [p. 97b] 
1749 proclamato nel luoco solito di Rialto et di San Marco [p. 97b] 
1750 ciascuno poteva andar [p. 97b] 
1751 doleva che fosse stato ommesso et lasciato fuori [p. 97b] 
1752 potesse esser eletto del delto Consiglio et [p. 97b] 
1753 XL, ch'egli fosse de! [p. 97b] 
1754 li soliti funerali [p. 97b] 
1755 al corpo suo [p. 97b] 
1756 Passato ch'egli fu di questa vita, tutta la Citta [p. 97b] 
1757 guerre a suo tempo sostenute [p. 97b] 
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come per la conspiratione di Beomonte Thiepolo1758, et principalmente per haver 
lasciata la Citta contumace di Santa Chiesa, con le censure et interdetti; delie quali 
tutte cose era data imputatione al Duce, come far si suole che quasi sempre alli capi 
s'attribuisce la colpa dell'adversita che seguono alle Citta et popoli; pero, 
· 1759 · li d' d I . d 0 t . 1760 d' I . Ali' c1ascuno st ra egrava, 1cen o paro e p1ene I oss1co contra I u1. 1 

XVII d' Agosto MCCCXI, fu suonato l'aringo per1761 I' elettione del novo Duce. Li 
XLJ1762 furono: 
Messer Gioanni Messer Schiavolin 
Fontana, Bembo, 
Messer Girardo Signolo, Messer Polo da Mosto, 
Messer Gioanni Messer Marco Donato, 
Dandolo, 
Messer Marin Messer Stefîano 
Pasqualigo, Moresini, 
Messer Thoma Bollani, Messer Marco Bembo, 

Messer Bortolamio da Messer Marin Pisani, 
Riva, 
Messer Gioanni Messer Nicolo Rimondo, 
Bondumier, 
Messer Giacomo Tron, Messer Marin Moro, 
Messer Nicolo da Canal, Messer Vidai Michiel, 
Messer Gioanni Messer Pietro 
Mocenigo, Giustinian, 
Messer Nicolo Falier, Messer Nicolo Zane, 
Messer Gioanni Dolfin, Messer Gioanni Sten, 
Messer Andrea dalia Messer Marco Caroso, 
Scala, 
Messer Pietro Ghisi da Messer Gabriel Trivisan 
San Simeon et da San Stai1763. 

1758 conspiratione di Beomonte [p. 97b] 
im et populi et pero, ogn'uno [p. 97b] 
1760 parole piene di sdegno et tossico [p. 97b] 
1761 fu fatto l'aringo per [p. 97b] 

Messer Filippo Correr, 

Messer Thoma Ciuran, 
Messer Marin Contarini, 

Messer Nicolo Diedo, 

Messer Thoma 
Barbarigo, 
Messer Marin 
Gradenigo, 
Messer Pietro Zen, 

Messer Filippo Belegno, 
Messer Filippo Corner, 
Messer Gabriel Nadal, 

Messer Marin Soranzo, 
Messer Gioanni Sanudo, 
Messer Gioanni 
Bragadin, 

1762 del novo Duce, nella maniera consueta. Li quaranta uno [p. 97b] 
1763 

Messer Gabriel 
Trivisan da San 
Stai, 

Messer Zuane Messer Schiavolin Messer Filippo Messer Ghirardo 
Fontana, Bembo, Correr, Signolo, 
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[Marin Zorzi, Duce 51] Dalli quali fu eletto Duce I'eccelso Messer 
Marin1764 Zorzi, d'anni LXXIJ, stimato santo per l'integrita delia vita et singular 
costumi. 

Nella Citta di Zara era govematore ii Bano de! Re d'Ungeria, con molti 
soldati a piedi et a cavallo, condotti seco d'Ungeria, per difesa di quella Citta. Dai 
Veneto Dominio fu mandato Capitano General Messer Belletto Giustinian da San 
Pantalon, con buon numero di genti, fra li quali era un Capitano Spagnolo nominalo 
Damaso 

p. 124b 
con M cavalli; [ii quale] soleva esser a stipendij delia Chiesa all impresa di Ferrara. II 
Bano, non potendo superar Venetiani con le forze, vi pose studio di farlo con 
inganno, trattando secretamente con ii Spagnolo di darii ducati MM et farlo capo di 
quella difesa et che, volendo dopo partire, sarebbe commodato di passaggio per andar 
in Puglia con le genti sue. Costui finse voler dar un assalto alia Citta et, intendendosi 
con li capi delie sue genti1765

, entro in Zara; la qual perfidia, cosi subitamente 
seguita, fu di stupor et scontentezza alle genti Venete1766

, le quali subito si 
ritirorno all'armata di mare, per assicurarsi di non ricever qualche danno1767

. 

Damaso, per coprir la perfidia sua1768
, entrato nella Citta, comincio tentar 

Messer Polo da Messer Thoma 
Mosto, Ciuran, 
Messer Marin Messer Marin 
Contarini, Pasqualigo, 
Messer Nicolo Messer Thoma 
Diedo, Bollani, 
Messer Marco Messer Marin 
Bembo, Pisani, 
Messer Nicolo Messer Giacomo 
Rimondo, Tron, 
Messer Piero Zen, Messer Nicolo da 

Canal, 
Messer Zuane Messer Piero 
Mocenigo, Giustinian, 
Messer Nicolo Messer Marin 
Zane, Soranzo, 
Messer Zuane Sten, Messer Zuane 

Sanudo, 
[pp. 97b-98a] 
1764 Eletto Duce Messer Marin [p. 98a] 
1765 capi delie genti sue [p. 98a] 

Messer Zuane Messer Marco 
Dandolo, Dona, 
Messer Steffano Messer Thoma. 
Moresini, Barbarigo, 
Messer Bortolamio Messer Piero Ghisi 
da Riva, da San Simeon, 
Messer Marin Messer Zuane 
Gradenigo, Bondumier, 
Messer Marin Messer Filippo 
Moro, Belegno, 
Messer Vidai Messer Filippo 
Michiel, Corner, 
Messer Gabriel Messer Nicolo 
Nada!, Falier, 
Messer Zuane Messer Andrea 
Dolfin, dalia Scala, 
Messer Marco Messer Zuane 
Caroso et Bragadin. 

1766 fece restar stupefatte et mal contente le genti dell'essercito Veneto [p. 98a] 
1767 non ricever alcun danno [p. 98a] 
1768 Damaso, volendo coprir la sua perfidia [p. 98a] 
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appuntamento con1769 Messer Belletto Giustiniano, dandogli ad intender eh' era 
partito a fine d'esser mediatore delia pace, ii che non era creduto dai Giustiniano. Ma 
tal prattica Io faceva sospetto a Zaratini, onde non si puote venir ad alcuna 
conclusione di pace. Damaso, vedendosi odiato da ciascuno1770

, et entro di Zara, et 
di fuori, ne! campo Veneto, com'avenir suole alli traditori, piglio' per rimedio di 
passar in Puglia con le genti sue. Eccovi ii giudicio Divino et quanto a Dio 

· 1771 I I . d . ·1 d f 1· sp1ace a sce eragme; passan o costu, 1 mare, a una tempestosa ortuna assa 1to, 
perse li cavalli et robbe sue et la maggior parte delii soldati1772

, salvandosi a pena 
esso solo in una barchetta I773

, con la quale passo in Puglia1774
. In luogo de! 

Giustiniano, fu mandato Messer Filippo Belegno. II Re d'Ungeria, havendo a corela 
conservatione di Zara, scrisse a Papa Clemente in favor de Zaratini. 

Questo religiosissimo Duce fece edificar la Chiesa et Monasterio di San 
Dominico et un'hospital'apresso, dove s'havessero a nutrire alcune giovane vergini 
nate d'honesti parenti, rimaste orfane, sino al tempo del loro maritare, con una priora, 
per governo di quelle, che fosse di ottimo nome; per ii viver delie quali fece 
conveniente provisione, lasciando per commissarij 1775 li Procuratori delie 
C . . d c·t 1776 E d t D X . X · ·1777 

omm1ssarie e I ra . t, essen o s ato uce mes1 et g1orm , rese 
l'anima al Creatore et fu sepolto ne! Tempio d'i Gemelli. 

[Gioanni Soranzo, Duce 52. 1312] Successe, nel luogo suo, l'Eccelso 
Messer Gioanni Soranzo, la cui elettione fu fatta nel MCCCXIJ, alli XIIJ Luglio. Li 
XLJ furono: 
Messer Astolfo Moresini, Messer Marin F'oscarini, 
Messer Cressi Corner, Messer Giustinian 

Giustinian, 
Messer Giacomo Zorzi, Messer Gioanni Sten, 
Messer Nicolo da Canal, Messer Michiel Trivisan, 

Messer Pietro Ghisi, Messer Fantin Dandolo, 

Messer Nicolo Venier, Messer Pietro Polani, 

Messer Marin Falier, Messer Gioanni Dolfino, 

1769 . " f 98 ] commc10 a ar trattato con [p. a 
1770 vedendo esser odiato da ciascuno [p. 98a] 
1771 quanto gli spiace [p. 98a] 

Messer Pietro Contarini, 
Messer Rigo Michiel, 

Messer Gabriel Nadal, 
Messer Rinier Giusto, 

p. 125 a 

Messer Gioanni 
Fontana, 
Messer Steffano 
Gradenieo, 
Messer Agostino 
Valaresso, 

1772 maggior parte de suoi soldati [p. 98a] 
1773 che a pena lui solo una picciola barchetta puote salvarsi [p. 98a] 
1774 et passar nella Puglia [p. 98a] 
177S I . d . .. [ 98 l · asc,an o comm1ssartJ p. a 
1776 Commissarie de Citra Canale [p. 98a] 
1777 stato X mesi et X giorni nel Ducato [p. 98a] 
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Messer Marin Memo, Messer Gioanni Messer Thoma Cioran, 
Mocenieo, 

Messer Almoro Zen, Messer Gioanni Messer Pietro Giulian, 
Baseglio, 

Messer Thoma Soranzo, Messer Bortolamio da Messer Andrea Correr, 
Riva, 

Messer Girardo Signolo, Messer Gioanni Cocho, Messer Nicolo Moro, 
Messer Panzon Zane, Messer Nicolo Acotanto, Messer Andrea dalia 

Scala, 
Messer Pietro Vidai, Messer Andrea Goberto, Messer Simon 

A venturadi, 
Messer Marco Caroso et Messer Nicolo Pisani da 

San Fantin1778
. 

' -• 7 Era questo, ~ando fu fatto Duce, Procurator delia Ch1esa d1 San 
Marco, d'eta d'anni1 LXVIJ, longo di corpo et macilente, nell'operationi sue 
modesto et, sopra gl'altri di quel tempo, dotato di prudenza et di astutia. 

1778 

Messer Astolfo Messer Marin 
Moresini, Foscarini, 

Messer Piero Messer Cresci Messer Rigo Messer Giustinian 
Contarini, Corner, Michiel, Giustinian, 
Messer lacomo Messer Zuane Sten, Messer Gabriel Messer Nicolo da 
Zorzi, Nada!, Canal, 
Messer Michiel Messer Renier Messer Piero Messer Nicolo 
Trivisan, Giusto, [lacună în Pisani da San 

text], Fantin, 
Messer Fantin Messer Zuane Messer Nicolo Messer Piero 
Dandolo, Fontana, Venier, Polani, 
Messer Steffano Messer Marin Messer Zuane Messer Agustin 
Gradenigo, Falier, Dolfin, Valaresso, 
Messer Marin Messer Zuane Messer Thoma Messer Almoro 
Memo, MoceniJ;?:o, Ciuran, Zen, 
Messer Zuane Messer Piero Messer Thoma Messer Bortolamio 
Basegio, Zulian, Soranzo, da Riva, 
Messer Andrea Messer Girardo Messer Zuane Messer Nicolo 
Correr, SiJ;?:nolo, Cocho, Moro, 
Messer Panzon Messer Nicolo Messer Piero Vidai, Messer Andrea 
Zane, Acotanto, dalie Sevole [sic!], 
Messer Piero Vidai, Messer Andrea Messer Marco Messer Simon 

Goberto, Caroso, Aventuradi 
[p. 98b] 
1779 Li·quali elessero Duce Messer Zuane Soranzo, ch'era Procurator [p. 98b] 
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In luogo di Messer Belietto Giustiniano, fu' mandato a Zara Messer Filig~o 
Belegno; successe a lui Messer Frosio Moresini, ii quale, benche di grave eta 1

, 

nondimeno diede l'assalto a quella Citta valorosamente; ma, essendo fatta dalli 
cittadini1782 mirabil difesa, non puote far altro, aspettando ii successore, che fu 
Messer Guido da Canal, molto prattico nell'armi, ii quale strinse detta Citta 
gagliardamente, sino che fu mandato con valide forze Messer Balduin Dolfin. Costui 
fece operationi di valoroso Capitano, tanto che Zaratini, essendo tra loro discordi, se 
gli diedero1783

, prestandogli ii giuramento di fedelta, per nome del Dominio 
Veneto1784

; l'istesso fecero Trau, Spalato et Sebenico. 
Alcuni dicono che la ribellione di Damaso Spagnolo segui a tempo del 

Capitano Dolfino et che Messer Belletto Giustiniano, in una scaramuccia, fusse 
assalito da Zaratini, non havendo di !oro alcuna tema, et ch'in quella fosse morto. 

Nell'anno MCCCXIIJ, alli XXVJ Marzo, venne all'Eccelso Duce Soranzo 
un Nuncio delia Romana Corte, ch'era in Avignon, con lettere di Messer Francesco 
Dandolo Ambasciatore1785

, che gli significava ii Pontefice Clemente V haver levato 
l'interdetto et assolti Venetiani dalie scomuniche, per la qual assolutione Sua Santita 
havea voluto che li fussero pagati ducati CCCl))) 1786

, ne quella havea fata alcuna 
instanza che Beomonte et gl'altri ribelli fussero restituiti alia patria, come la 
Beatitudine Sua era stata da loro continuamente sollecitata; dalia quale, ii Veneto 
Dominio ottenne, dopo IIIJ anni, l'assolutione et benedittione, mediante la prudenza 
et molta destrezza del Dandolo1787

, ii quale, per commover ii Pontefice a 
commiseratione, con una catena al colio stete sotto la mensa, mentre Sua Santita era 
a pranso. 

p. 125b 
Alcuni dicono, et e verisimile, questo essergli stato dato in penitenza delia commessa 
col pa, rapresentando lui la Veneta Republica, et dopo, per cio, fu 1788 cognominato 
nella Citta Messer Francesco Dandolo ii Cane. 

In questo tempo, ii Senato mando [adăugire post; aceeaşi mână] Marco 
Sibotto Ducal Secretario alia Communita di Trieste, ricercando che volesse 
prestarli1789 ii giuramento di fedelta, secondo le conventioni; gli fu risposto, haver 
giurato, ne voler mancar dall'osservanza di patti che haveano con ii Veneto Dominio. 

1780 era dieta d'anni [p. 98b] 
1781 benche fosse di grand'eta [p. 98b] 
1782 essendo stata fatta dalli cittadini [p. 98b] 
1783 discordi, si diedero a lui [p. 98b] 
1784 per nome del Veneto Dominio [p. 98b] 
1785 Francesco Dandolo oratore [p. 98b] 
1786 dii CM [p. 98b] 
1787 destrezza dell'Orator Dandolo [p. 98b] 
1788 "' d , [ 98b] et, per c10, opo p. 
1789 ch'ella volesse prestarli [p. 99a] 
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Alli IIJ Settembre, Henrico Conte di Goritia mando all'Eccelso Duce 
Soranzo Don Fulcherio di Valsperg Kavallier, solenne Ambasciatore et 
Procuratore1790

, a prestar, per nome suo, la debita fedelta et ubidienza al Duce et 
Veneto Dominio, dai quale hebbe !'investitura solennemente; la procura fu notata per 
Anchono di Ci vidai d' Austria, alli IX d' Agosto dell'anno predetto, data in detto 
loco 1191. 

Li mercanti Veneti li quali, per loro facende, pratticavano a Triviso, hebbero 
. da Trivisani alcuni danni, per li quali fu data ripresaglia contra loro, havendo 

dimostrata non poca difficolta nella restitutione delii danni fatti. Onde, la Comunita 
di Triviso mando Ambasciatori I792 a Venetia, quali ottenero la suspensione delii 
ripresaglie. 

Genovesi haveano ripresaglie, massimamente Savonesi, contra Venitiani. 
Uscirono in corso galere XXIJ, le quali si divisero in tre parti: una prese ii camino di 
Cypro et Armenia; I' altra penetro nel Mar Maggiore; et la terza rimase nelli mari dell 
Arcipelago et Sicilia, discorrendo in diverse parti. Le galere Genovese che 
navigavano verso Cypro, Capitano Tito Doria, presero, nel Colfo di Laiazzo, otto 
navi cariche di gottoni, delie quali erano Capitani Messer Moyse I793 Giustiniano et 
Messer Donato Cornaro, et furono ricuperate con Vdi: [sic!] vntM

1794
. Navigando 

queste navi di ritorno per Venetia, una chiamata la Mariana fu presa dall'altre galere 
Genovese che scorevano ii mare, la qual, condotta a Sio, fu parimente ricuperata con 
danari. L'Eccelso Duce, havuta di cio notitia, fece armar X galere, Capitani Messer 
Gioanni Micchiel da Santa Sophia et Messer Dardi Bembo ii Picciolo, li quali 
ritrovorono una nave grossa Genovese carica di s~etie1795 et la investirono; ma, 
sopravenuto vento forzevole, scorse al suo camino 796 et si salvo. Dopo, Venetiani 
missero ad ordine potente armata di galere XLVIIIJ, Capitano Messer 
Giustinian 1797 

Giustiniano, ii quele [sic!] con esse [adăugire post; aceeaşi mână] 
t ' li t tt 1798 d' G 1· 1· . d' . 1· t'· d' P 1799 en ro ne o s re o I a 1po 1, con ammo I p1g iar 1mpresa 1 era , ove, 

giunto, mando sei galere in Mar Maggiore, le quali presero molti navilij cosi di 
Genovesi, come d'altri, tra grandi et piccioli. Di Genovesi, erano XVIIJ cariei di 
biade1800 et, preparandosi !'armata Veneta per espugnar Pera, Genovesi convennero 
con ii General Giustiniano di <largii 

1790 solenne oratore et procuratore [p. 99a] 
1791 data in detto Juoco [p. 99a] 
1792 Triviso mando suoi Oratori [p. 99a] 
1793 gotoni Capitani Messer Moise [p. 99a] 
1794 le quali furono ricuperate con Vdi: VIIJM [p. 99a] 
1795 G . d' . . R . [ 99 l enovese canea I specie m ornanta p. a 
1796 1· d ' ·1 . [ 99 l sopravenuto un vento gag iar o, segut I suo cammo p. a 
1797 Galere XLIIIJ Capitano Messer Giustinian [p. 99a] 
1798 ii qual con detta armata entro nel stretto [p. 99a] 
1799 tor l'impresa di Pera [p. 99a] 
1800 cargi de biave [p. 99a] 
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p. 126a 
Fiorini XVIIJM, per li danni fatti alli sopradetti navilij Venetiani. Ove, per concluder 
l'accordo, vi pose giorno XXII et, ricevuta la maggior parte delii danari promessi, 
ritorno alia patria, con universal sodisfattione. 

F . d' 1801 bi" 1· urono, a questo tempo etian 10 , pu 1cate represag 1e contra 
Anconitani, li quali mandorono Ambasciatori al Senato1802 Veneto, per ottener la 
sospensione di quelle, come fu loro concesso. 

Nel MCCCXV, una Ieona parturi a Venetia tre )eoni, chefu cosa mirabile. 
Bolognesi, nel MCCCXVJ, diedero ripresaglie contra Venetiani, ma, con la 

. d' li . . . 1803 sospensione I que e, s1 vennc a compos1tt0ne . 
Scrisse d' Avignone ii Collegio de Cardinali, vacando la Sede Apostolica per 

la morte di Clemente V, all'Eccelso Duce et Dominio Veneto, dolendosi nelle 
novita1804 che facevano alia comunita di Ferrara contra le conventioni, et 
gl'essortavano ad astenersi, altrimenti sarebbono constretti chiamar ii Re Roberto di 
Sicilia in aiuto di Santa Chiesa, tenendo per certo che non mancherebbe del debilo 
suo, per la divotione sua verso la Sede Apostolica 1805

. 

1n questo tempo, nata controversia tra Pagano1806 delia Torre Patriarcha 
d' Aquilegia et ii Conte di Goritia, l'Illustre Duce Soranzo vi s'interpose et ne segui 
tra Ioro compositione. 

Ioanni papa XXIIJ, subito dopo la sua creatione, mando al Senato Veneto ii 
Reverendo Frate Beltrando delia Torre provinciale d' Aquitania Legato suo, ii quale, 
per nome di Sua Beatitudine, essorto ii Duce et Veneto Dominio a conservar la pace 
et unione tra !oro Venetiani, per stabilimento delia Republica Veneta1807 et, anco 
per nome di quella, li pregava a ritornar nella Patria gl'espulsi, per cagione di 
partialita et non di mancamento, allargandosi molto sorora cio1808

, adducendo in 
questo proposito I'essempio del Salvator nostro1 09

. Poi, disse che non 
prestassero favore 18

io alle terre vicine, ne fossero cagione di nutrir1811 la guerra et 
scandali, come haveano fatto li precessori !oro. con infinito danno delia loro 
C·tt' 1812 I f. 1· . I fi 1· 1· b"d" t" 11113 li S R 1 a . n me, 1 ncercava a vo er esser 1g mo I u 1 1en I a a anta omana 

1801 F . . d. [ 99 l urono m questo etian 10 tempo p. a 
1802 mandorono loro Oratori al Senato [ p. 99a] 
1803 si divenne a compositione et quelle furono annullate [p. 99bJ 
1804 dolendosi delie novita [p. 99b] 
1805 per la molta divotione ch'egli haveva alia Sede Ap•.lstolica [p. 99b] 
1806 essendo nata discordia tra Pagan [p. 99b I 
1807 stabilimento delia Veneta Republica [p. 99b] 
1808 allargandosi mol to sopra questo proposito [p. 99b] 
1809 net quale addusse l'essempio del Salvatore [p. 99b] 
1810 non dovessero prestar favore [p. 99b] 
1811 , . d . [ 99b] ne esser cag1one nutnr p. 
1812 danno delia Citta lom [p. 99b] 
im ricercava che volessero esser fideli figliuoli el ubidienti [p. 99b] 
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Chiesa, com'erano tenuti tutti li Prencipi Christiani. II Duce gli rispose che 
Venetiani erano sempre stati1814 amatori di pace, la quale faceva piu' per la sua 
Citta che per alcun altra del mondo; ne piacesse a Dio che fra' 1815 !oro sia alcuna 
divisione, come ne anco tra loro e mai stato1816 questo nome di partialita, ii quale 
alli rnaggiori suoi era stato sempre odioso; che non haveano mai principialo guerra, 
ne data cagione d'alcun scandato, ma che a ciascuno era concessa la difesa; 
concludendo, che sempre 

p. 126b 
sarebbono1817 divotissimi di Sua Beatitudine et di Santa Chiesa. Questo essortatione 
faceva ii Pontefice spinto dalli forausciti Venetiani per la congiura di Beornonte, 
contra li quali si procedeva severamente, et anco si doleva che Venetiani prestassero 
favor alia Casa di Este, la qual occupava Ferrara. 

Nel MCCCXVIII, ii Signor Cane Grande dalia Scala Vicario Imperial di 
Verona motto si doleva con l'eccelso Duce Soranzo che Padovani tentassero 
d'occupar Vincenza, la qual Citta era sotto ii Dominio suo, et gli mando per un suo 
Ambasciatore ii coitstituto1818 di uno certo nominalo Daniele, che pareva trattasse 
secretamente1819

, per nome di Padovani d'occupar quella Citta. II Duce, per rimover 
I ' t t' t t t' 1820 f' d'. . ' d' . arme ra ques I po en a 1 , u contento mterpors1; et pero, man o s001 
Ambasciatori al Signor Cane1821 et al Comune di Padova, li quali, con molta 
diligenza et sollecitudine, continuorono la prattica1822

, sino che si venne alia 
conclusione di pace. Di queste differenze et guerre che tra queste due parti seguirono 
con prede, rapine, incendij, morte et infinita ruina del territorio Vincentino et 
Padovano et delia parte del Veronese1823 a loro contermirte1824

, a me pare di 
toccare brevemente ii principio et cio che segul sin'alla conclusione delia sopradetta 
pace; da che si conosceranno li frutti 1825 che all'hora portava la venuta 
dell'Imperatore in Italia, et con qual modo et arte la famiglia di Carrara hebbe ii 
Dominio di Padova. 

1814 Venetiani erano stati sempre [p. 99b] 
1815 ne piacia a Dio che fra [p. 99b] 
1816 ne mai tra !oro e stato [p. 99b] 
1817 che sarebbono sempre [p. 99b] 
1818 per un suo Oratore ii constituto [p. 99b] 
1819 che pare va che trattasse secretamente [p. 99b] 
1820 !'arme fra questi due Potentati [p. 99b] 
1821 suoi Oratori al Signor Cane [p. 99b] 
1822 continuorono la trattica [sic!] [p. 99b] 
182

·
1 Padovano et etiandio di quella parte del Veronese [p. 100a] 

1824 ch'e contermine a detti territorij [p. IO0a] 
182

' • ' 1· f · [ 100 l · et st conoscera I rutt1 p. a 
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Henrico VJ eletto Imperatore, poco dopo ch'egli hebbe1826 mandato al 
Comune di Padova ii Vescovo di Constanza, per annunciar la venuta sua in Italia, 
giunse in Asti. Tal venuta di Sua Maesta alle Citta di Lombardia et delia Marcha 
Trivisana et di tutta )'Italia era molto odiosa, temendo ciascuno le turbulenze di 
guerre che seguirono. La Citta di Padova solamente dimostrava esser constante 
d'animo et poco stimar le forze Imperiali. Clemente V, havuta notitia delia 
deliberatione1827 dell'Imperatore di venir in Italia1828

, manda quattro Cardinali a 
ricever et honorar Sua Maesta, con ordine che tre di )oro continuamente dimorassero 
apresso di Iei et ii quarto Cardinale andasse1829 a Roma per far le cerimonie delia 
coronatione. Scrisse Sua Beatitudine alli capi delia fattion' Ecclesiastica 
ch'all'Imperatore facessero tutti quelli segni di riverenza che si convenivano 
all'Imperial dignita. 

In Milano era Capo Messer Guido dalia Torre, essendo stati scacciati di 
quella Citta i Visconti, delii quali era Capo Messer Matteo, che stantiava a' 
Nogarola, su'l'Veronese1830

. Di costui, un figliuolo nominato Francesco era de gli 
piu' intimi servitori che havesse l'Imperatore, per l'ingegno 

p. 127a 
et ottimi costumi suoi, ii quale non cessava mai di supplicar la Maesta Sua che li 
piacesse restituir ii padre alia patria. Venero a ritrovarla in Asti ii Conte Filippo 
Langusco Signor di Pavia, Don Antonio et Bassan Fisiraga Signori di Lodi, Don 
Guielmo Cavalcaba Signor di Cremona, Simon Avogadro Signor di Vercelli et molti 
altri Capi et Nobili di parte Guelfa. Li Capi et Nobili di parte Gibellina erano prima 
veriuti in Asti, ove, poco dopa, giunse Messer Matteo Visconte, ii qual', 
accompagnato da gran numero di Nobili suoi amici, insieme con Ricardo Tizzon, 
fece riverenza all'Imperial Maesta, dalia quale fu tanto benignamente ricevuto quanto 
si conveniva alia servitu delia Casa Visconte verso Sua Celsitudine, nella cui 
presenza li capi di parte Guelfa s'abbraciorono [adăugire post; aceea~i mână] con 
Messer Matteo Visconte et dopa fu stipulata pace fra )oro parte18 1

, per opera 
dell' Arcivescovo di Milano Turriano. Era sollecitato l'Imperatore dalia parte 
Gibellina a venir a Milano; partito da Asti, venne a Casale, poi a Vercelli183 et a 
Novara, ove Sua Maesta convenne adattar alcune differenze, per le quali quella Citta 
era stata ogni giomo in arme; poi, passa Ticino et pervenne a Milano, dalia qual Citta 
scrisse a Domino Alberto da Castello podesta di Padova che la coronatione sua si 
farebbe ii giomo di tre Re. Poco dopa, non solamente Messer Guido dalia 

1826 poco dopo che hebbe [p. 100a] 
1827 notitia di tal deliberatione [p. 100a] 
1828 dell'Imperatore [p. IOOa] 
18'9 • o - 11 4 andasse [p. I OOa] 
1830 Nogaruole nel Veronese [p. 100a] 
1831 pace fra esse parti [p. IOOa] 
1832 Casai et poi a Vercelli [p. 100a] 
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Torre1833 fu scacciato di Milano, con li figliuoli e tutti gl'altri Turriani, delii quali 
alcuni furono morti et ruinate le loro case, ma, nell'istesso tempo, l'lmperatore1834 

fece ritener li sopradetti capi et nobili delia parte Guelfa; fece Sua Maesta 
Vicario 1835 Imperiale di Milano ii Magnifico Matteo Visconte, dai quale hebbe 
buona somma di danari et similmente dall'altre Citta di Lombardia. Con 
gl' Ambasciatori del Comune di Padova1836 Sua Maesta fu' in trattamento, la quale 
s'offeriva conservar detto Comune nella I837 sua liberta et di piu', donarli la Citta di 
Vicenza Rer ducati LXM, qual'offerta non volsero I838 accettare, ne· meno 
assentir 18 9 all'esborso del dinaro. L'Imperatore, partito di Milano, venne a Lodi et 
poi a Cremona, la qual Citta fece deditione, havendo di quella scacciati li Guelfi; fece 
dopo' l'impresa di Crema I840 et, per haver quella terra fatta gagliarda resistenza, fu 
presa per forza, sacheggiata et ruinate le mura. L'Imperatore, partito da Cremona, 
pervenne a Brescia, la qual Citta li serro le porte in faccia1841

; onde, Sua Maesta vi 
pose I842 l'assedio et vi dimoro quattro mesi, nel qual tempo gli diede molti1843 

assalti, in uno de quali fu morto ii fratello delia Maesta Sua; dopoi, fu 

p. 127b 
preso Thebaldo di Brusa capo di Guelfi in Brescia et fu squartato; et, essendo Brescia 
molto ristretta, !'Imperial Maesta, a intercessione delii tre Cardinali LeJati, fu 
contenta di rimetter alia detta Citta ogni offesa, la quale gli diede LXX fiorini 
d'oro. Adattate le cose di Brescia, Sua Maesta ritorno a Cremona, ove, alli IIIJ 
Ottobre MCCCXJ, scrisse all'eccelso Duce Messer Marin Zorzi eh', essendo per 
andar a Roma, volesse, per debito delia fede sua verso Sua Maesta et Sacro Imperio, 
haver ad ordine conveniente comitiva, per honor di quella et del Veneto Ducalo, per 
accompagnarla alia coronatione et che si ritrovasse a Genova ii Giorno di San Luca. 
Essendo )'Imperator a Milano, mando a Vincenza ii Vescovo di Geneva1844

, la qual 
Citta si governava sotto l'Imperio, a cui persuasione Padovani mandorono. 
Ambasciatori a Sua Imperial Celsitudine, Domino Mussato Poeta et Don Antonio di 
V igo d Arzere, con commissione di supplicarla 1845 che le piacesse mandar in 

1833 Messer Guido dalia Torre [p. 100a] 
1834 et anco, nell'istesso tempo, )'Imperator [p. 100a] 
1835 Et fece Sua Maesta Vicario [p. 100a] 
1836 Con gli / Oratori del Comun di Padova [pp. 100a-100b] 
1837 Ia qual lei s'offeriva conservar nella [p. 100b] 
1838 questa offerta ii detto Comun non voise [p. 1 OOb] 
1839 et meno assentir [p. 100b] 
1840 fece all'hora l'impresa di Crema [p. 100b] 
1841 Ie porte, negandoli l'entrata, anzi si vedeva essergli nimica [p. 100b] 
1842 per la qual cosa, Sua Maesta vi pose [p. 100b] 
1843 in questo tempo, furono dati molti [p. 100b] 
1844 Genevra [p. 100b] 
1845 Ii quali hebbero commissione di supplicarle [p. 100b] 
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Padova un govematore, ii quale havesse a regger quella Citta secondo1846 li statuti 
et consuetudine di quella, promettendo ch'in Padova per ii Comune si farebbe 
edificar un palazzo per habitatione di Sua Maestă., alia quale darebbono fiorini CCI)) 
CCl)) 1847 all'anno. Alli XX di Giugno, ii Vescovo di Ginevra entro in Padova, come 
Vicario Imperiale. Sua Maestă. constitui Vicarij Imperiali: in Verona, Don Albuino et 
Cane Grande dalia Scala; in Triviso, Don Rizzardo da Camino; in Parma, Don 
Giberto da Coreggio; in Mantova1848

, Don Passarino di Buonacorsi; et da 
ciascuno di loro Sua Maesta1849 hebbe buona quantita di danari1850 

Gl' Ambasciatori Padovani accompagnorono !'Imperator a Genova, ove, havendo 
inteso che lui 1851 havea constituito Vicario Imperiale di Vincenza ii Signor Cane, 
inimicissimo di Padovani, ritornorono a Padova et fecero relatione nel Consiglio 
come le forze Imperiali erano debili et da non temersi1852

; che nella Corte sua si 
diceva publicamente ch'egli havea dato Vincenza alli Signori delia Scala per danari, 
com'erano stati posti per danari nell'altre Cittă. di Lombardia Vicari Imperiali, 
lasciando li popoli di quelle Cittă. in preda di tiranni, com'anco di Padova havrebbe 
voluto fare, non havendo altro maggior desio l'lmperatore che tragger danari da 
Italiani et deprimer la parte Guelfa, non tanto per essaltar la Gibellina quanto fier 
rovinar l'una et l'altra1853 insieme. Fatta tal relatione nel Consiglio, Rolando 854 

da Piazzola giudice consigliava che non si dovesse seguir la voglie dell'Imperatore, 
ne' di lui far alcuna stima; all'incontro, Gioanni da Vigonza giudice et Mussato Poeta 
dicevano che si dovesse temer Ia potenza et forze Imperiali, ne scostarsi per cio da 
Sua Maestă.. Prevalse l'opinione del Piazzola; onde, Don Girardo di Ycola1855 

Vicario Imperiale in 

p. 128a 
Padova rinuncio ii Vicariato et fu contento d'accettar ii regimento per nome delia 
Cittă., la qual'era in îrandissima divisiQlle et partialita radicata ne gl'animi de 
Cittadini. Cio segui185 di Febraro MCCCXII. Per metter terror ne gl'animi delia 
parte Imperiale et accio, havessero da attender piu' tosto1857 alia propria 

1846 regger la Citta secondo [p. 100b] 
1847 fiorini xxM: [p. 100b] 
1848 da Coreggio et in Mantova [p. 100b] 
1849 Buonacorsi; da ciascuno di loro essa Maestă. [p. IOOb] 
1850 hebbe gran summa di denari [p. 100b] 
1851 dove, havuta intelligenza come egli [p. 100b] 
1852 debili, ne di quelle si dovesse haver timor alcuno [p. IOOb] 
1853 rovinar, et l'una, et l'altra [p. 100b] 
1854 relatione per gli Oratori al Comun di Padova ne! suo Consiglio, Rolando [p. IOia] 
1855 Ghirardo da Isola [sau Icola - sub pată de cerneală!] [p. I O la] 
1856 questo segu"i [p. IOia] 
1857 accio havessero cagione di temer et piu tosto attender [p. IOia] 
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d ." 1858 h II' "" I .1859 A · d C · · · · 11esa c e a ouesa a trm , ntomo a arm1gnano, con cert1 suo1 seguac1, 
taglio la testa a Guielmo Novello di Paltinieri da Moncelice, nella sala del palazzo, et 
poi usci delia Citta secretamente, accompagnato da molti, per ii che si conobbe ii 
poter delia parte sua. Erardo Capo di Vacha, per vendicar la morte1860 di Guielmo 
di Paltinieri, amazzo Antonio et Chiarello dalie Bolze, con suo figliuolo. Rinaldo di 
Scrovigni, dubitando delia vita sua1861

, fuggi a Vincenza et offerse al Signor Cane 
la fortezza sua di Trambache, la quale ii Signor Cane non volle accettar, temendo le 
forze di Padovani1862

; Rinaldo, essendoli dato termine di presentarsi, non ricuso di 
venirvi et ubidire, perche ando al confine1863 che li fu dato di Capo d'Istria. La Citta 
di Padova era in grandissimi movimenti, per le partialita che all'hora regnavano, piu' 
ch'in altro tempo si fusse conosciuto; alcuni1864 richi [sic!] Cittadini et potenti, 
com'erano li Macharuffi, quelli dai Ponte di Polla Frassana, di Altachini, di Malitia, 
di Terra Dura, della Villa del Conte, Mussato Poeta et gl'altri, che haveano ii 
governo delia Citta1865

, mandorono in diversi luoghi confinati Mauro di Forzate 
[pată de cerneală!!!], Girardo Scrovigno fratello di Rinaldo, Traverso di Lesmanini et 
molti altri, <lando loro imputatione che havessero intelligenza con ii Signor Cane. Nel 
mese di Marzo MCCCXIJ, Padovani mandorono le genti sue a Montagnana, le quali, 
senza resistenza, abbrusciorono ii borgo di Cologna, depredando molte ville ivi 
vicine; nel seguente mese, cavalcorono a Vincenza; vi si oppose Don Martin Cane 
che [era] uscito1866 di quella Citta con le genti sue, ii quale, passato ii vado1867 

dell'acqua, venne a giornata con loro1868
, nella quale, con la morte et prigionia di 

molti di suoi, resto fugato et dissipato1869
. II Signor Cane, intesa la rotta delie sue 

genti 1870
, subito venne a Vincenza, per dar core et proveder alia sicurezza di quella 

Citta: et, conoscendo che alcuni di quelli Cittadini haveano intelligenza con 
Padovani, diede loro quella punitione che si conveniva, mandandoli a confini 1871

. 

Dopo, le genti di Padova andorono1872 a Marostica et combatterono quel borgo, 
ponendovi ii fuoco, come fecero ne gl'altri luoghi del Vincentino, sino nel 

1858 alia difesa propria [p. IOia] 
185'1 • che all'altru1 offesa [p. IOia] 
1860 Vacha, per vendicarsi delia morte [p. IOia] 
1861 Scrovigni, dubitando delia sua vita [p. IOia] 
1862 temendo Ie forze del Comun di Padova [p. IOia] 
1863 perei oe he ando al confin [p. IO I a] 
1864 si havesse mai conosciuto. Alcuni [p. I O I a] 
1865 havevano ii governo delia detta Citta [p. IO I a] 
1866 Martin Cane, uscito [p. IO I a] 
1867 et passato ii vado [p. IOia] 
1868 fu commessa la giornata [p. IOia] 
1869 molti restorono morti et molti prigioni et molti nella fuga furono dissipati [p. 101 a] 
1870 intesa tal rotta data alle sue genti [p. I O I a] 
1871 punitione si conveniva, con mandarli al confine [p. IOia] 
1872 Dopo, le genti del Comun di Padova andorono [p. I O I a] 
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Bassanese; e tutto cio fecero in sprezzo1873 del Signor Cane, havendo !oro Padovani 
sempre l'animo 

p. 128b 
intento d'haver Vincenza et poi Verona. II Signor Cane, vedendo non haver modo di 
prevalere con le forze sue contra Padovani1874

, mando a Don Passarino1875 di 
Buonacorsi Vicario Imperiale in Mantova, ricercandolo di soccorso; ii quale gli 
mando subito buon numero di genti1876 Mantovane, con le quali, riforzato 
l'essercito suo, cavalco a Cornasan et espugno ii castello delia Motta, ii cui Signore 
mando prwione a Vincenza, ove ritorno ancor lui, dopo abbrusciato ii detto 
Castello18 

. Parve al Comune di Padova, si come ii Si~nor Cane havea riforzate le 
genti sue di Mantovani, cosi procurar aiuto da suoi1 8 amici; et pero, fece venir 
nell 'essercito Don Franceschino Marchese di Este et Don Guecelin da Camino 
Vicario in Triviso et, rinforzato, venne ad alloggiar a Quartesolo [sic! = Quarterolo]. 
II Signor Cane, havutone aviso, venne1879 con l'essercito in campagna 1880

; assali 
et ruppe la vanguardia nimica, con morte dell Cavalliero del Podesta et di 
Trondo Capo di Vacca, oltre la prigionia d'alcuni1881

; le fanterie di detta 
vanguard[i]a f sic!] 1882 fuggirono disordinatamente et, nel' passar ii ponte di Saccole, 
molti di !oro si sommersero. Padovani, con la battaglia et retroguardia, si spinsero 
avanti con tanto impeto per soccorrer la vanguardia1883 ch'il Signor Cane fu 
constretto a ritirarsi, non senza sua grave giattura. Dopo, alloggiorono apresso ii 
fiume di Longara [sic! = Longare?], con animo di passar quell'acqua, quando dai 
Signor Cane, dall'altra parte del fiume 1884

, non fusse stata fatta !oro gagliarda 
resistenza; pero, fortificata la sommita' di Montegalda, ritornorono a Padova. Non 

I . . . h t t I 1885 I f" d" stetero ongamente m guarmt1one, pere e secre amen e cava corono a mme 1 

Longare et, passate tutte Ie genti per ii ponte che all'hora si fece, pigliorono alloggio 
in Longare et, lasciato buon presidio alia custodia del ponte, tutte l'altre genti 

1873 ii che si faceva in disprezo [p. lOla] 
1874 con le forze sue di prevalessi da Padovani [p. lOla] 
1875 mando suo Nuncio a Domino/ Passar1n [pp. lOla-lOlb] 
1876 subito un buon numero di genti [p. I O I b] 
1877 a Vicenza et, abbruggiato quel Castello, ritorno a Vicenza [p. lOlb] 
1878 Mantovani, cosi etiandio li fosse dato soccorso dalli suoi [p. 10 I b] 
1879 Cane, a visato di tal progresso, venne [p. I O I b] 
1880 con I' essercito suo in campagna [p. I O I b] 
1881 assali animosamente la vanguardia di Padovani, la quale fu rotta et morti ii Kavallier 
de! Podesta et Trondo Capo di V acea et altri fatti prigioni [p. 10 I b] 
1882 le fantarie Padovane delia detta antiguardia [p. lOlb] 
1883 avanti, per dar soccorso all'antiguardia, procedendo con tanto impeto et furore [p. 
!Olb] 
1884 Signor Cane all 'incontro di la dai fiume [p. 10 I b] 
1885 percioche secretamente cavalcorono [p. lOlbJ 
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scorsero ii paese, abbrusciando dalia villa di Birege sin a L'Onigo1886 [et] hebbero la 
villa di Poiana nel mese d'Agosto; passando per villa Verla, abbrusciorono tutto ii 
paese, sin'alle porte di Vincenza; all'hora, era podesta di Padova1887 Don Giacomo 
di Rossi a Firenze1888

. II Signor Cane uscl di Vincenza con le forze sue, con animo 
d'assalire le genti Padovane, ma Don Guecellino da Camino1889 

non voile porre 
I, . . I • , 1890 . p d p .1 b 1891 1. f' esserc1to a penco o et ntorno m a ova. er I uon governo suo , g I u 
data auttorita et liberta dai Comune di Padova d'elegger ii podesta; fu da lui eletto 
Don Bomino di Samaritani Cittadino di Bologna. Don Nicolo da Lozzo diede al 

-Signor Cane ii suo Castello. Don Nicolo et Antonio da 

p. 129a 
Cortarolo suo compagno furono banditi et ruinate le case loro da Padovani, li quali, 
intesa la perdita di Lozzo et che le genti del Signor Cane discorrevano et 
depredavano i monti di Padovana, mandorono a Este una grossa banda di cavalli, li 

I. ·t . 1,. • • • -1892 1. . tt· ~ . . 0 1893 d" qua 1, r1 rovat1 g m1m1c1 spars1 per I mont1, mo I ne 1ecero png1om , 1 
I. I . f . . "1894 E d d I'. d0 L d"ffi ·1 1895 qua I a cum urono 1mp1ccatJ . t, ve en o 1mpresa I ozzo 1 1c1 e , per 

via dell' Abbatia, andorono a Porto Lignago, ne puotero ottener quel Borgo, per ii 
gagliardo presidio che vi era; onde, abbrusciate quelle ville1696 vicine, ritornorono a 
Este, con molta preda. 

Li Rettori di Padova, ne! mese di Febraio MCCC XIIJ, deliberorono di far 
l'impresa del Castello di Bronzuol, ii qual'era di Messer SolimaR di Rossi, ii qual 
ricusava di prestarli ubidienza1897

; mandorono le sue genti all'oppugnatione1898 

di quel Castello et, vedendo ii Rossi non si poter difender1899
, si diede con ii 

Castello al podesta di Padova et, benche egli promettesse di salvarlo, nondimeno 
Padovani Io tagliorono a pezzi et subito fecero ruinar ii Castello, confiscar li beni et 
bandir li figliuoli suoi. Andorono poi, ne! mese di Giugno, ad Areole et, facendo ii 
Castello gagliarda1900 resistenza, la villa fu presa et sacheggiata. II Conte [di] San 

1886 Lonigo [p. 101b] 
1887 Era all'hora Podesta di Padova [p. 101b] 
1888 Rossi da Fiorenza [p. 101b] 
1889 Domino Guezzeli da Camino [p. 10 I b] 
1890 a pericolu di fortuna et ritorno [p. 101b] 
1891 et per ii buon governo suo [p. 101b] 
1892 ritrovorono li nimici sparsi [p. 10 I b] 
1893 et fecero prigioni molti di !oro [p. 10 I b] 
1894 et alcuni ne furono impiccati [p. !Olb] 
1895 di Lozzo esser difficile [p. 101 b] 
1896 ma, abbrucciate quelle viile [p. I O I b] 
1897 ricusava far deditione [p. 101b] 
1898 mandoro no le genti loro all' opugnatione [p. I O I b] 
1899 Rossi non poter sostener l'assedio [p. 102a] 
1900 et benche ii Castello facesse gagliarda [p. 102a] 
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Bonifacio190I
, ii qual era nell'essercito di Padova, sollecitava ii spi[n]gersi [sic!] 

verso Verona, per ii desio che havea di liberar quella Citta dai tiranno; ottenne di 
condur l'essercito nel Veronese et s'appresento alle porte di Verona1902

; ne puote 
far altro, salvo che, abbrusciato Montorio I903

, San Martino, Areole, Villa Nova et 
molti altri luochi, ritorno a Montagnana et poi si ridusse in Padova, per cagione ch'il 
Conte Henrico di Goritia si poneva ad ordine, per venire in aiuto del Signor 
Cane1904

; di [qual] Padovani havuta notitia, mandorono a Bassano le genti 
loro1905

, le quali, unite con quelle di Trivisani, cavalcarono a Montegan, ove ne segul 
giornata con ii detto Conte1906

; la battaglia fu gagliarda da ambe le parti 1907
: ii 

Conte riporto vittoria, havendo posti in fuga Padovani e Trivisani, delli quali alcuni 
furono morti, altri fatti prigioni I908 et altri, che, fuggendo, volsero passar la Piave, 
s'anegorono; mancorono in quella battaglia Marino1909 di Zachi et Ugo di 
Macharuffi et furono fatti prigioni alcuni nobili Tedeschi per ii Conte Rambaldo et 
posti nel Castello di San Salvatore. Da questa vittoria, ii Signor Cane et genti sue 
pigliorono core, sperandone miglior successi 19I0

; et, perche ii Conte di Goritia non 

p. 129b 
veniva sodisfatto delli pagamenti delle genti che havea seco, come dai Signor Cane 
gl'era stato promesso; et, esser entrato morbo I911 nelli suoi cavalli, senza poter 
ritrovar alcuno rimedio, nel mese di Luglio MCCCXIIJ fu constretto ritornar a 
Goritia. 

Essendo l'essercito Padovano alloggiato aI9I2 Monte Bello, venne nova 
della morte d'Henrico Imperatore I913

, ii quale, poi che fu coronalo a Roma et 
constretto dalla parte Orsina, favorita dai Re Ruberto di Sicilia, a ritirarsi a Tivoli, 
voise pigliar l'impresa contra Fiorentini nimici dell'Imperio, li quali havevano 
intelligenza con ii Re Ruberto. Sua Imperial Maesta s'era accampata a Firenze1914

, 

ove fu assalita da febre et, dopo qualche giorqo, passo di questa vita, non senza 

1901 II Conte di San Bonifacio [p. I02a] 
1902 ii quale si presento alle porte di Verona [p. I02a] 
1903 per ii che, abbruggiato Montorio [p. I02a] 
1904 pervenir verso Triviso, in aiuto del Signor Cane [p. I02a] 
1905 Delia qual cosa, ii Comun di Padova, havendo notitia, mando a Bassăn le genti sue 

f~;6 I0
2

~]fi I . ·1 C d' G .. { 102 ] et s1 ece a g1ornata con I onte I ontia p. a 
1907 gagliarda da una parte et dall'altra [p. I02a] 
1908 et alcuni fatti prigioni [p. I 02a] 
1909 mancorono nella battaglia Marin [p. 102a] 
1910 sperando che gli succederebbono migliori successi [p. I02a] 
1911 et, per esser entrato ii morbo [p. 102a] 
1912 I'essercito alloggiato a [p. I02a] 
1913 morte d'Henrico 6° Imperatore [p. I02a] 
1914 Maesta s'accampata [sic!] a Fiorenza [p. I02a] 
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suspitione eh', ad instanza di Fiorentini, fusse velenata1915
. La morte sua segui ii 

Giorno di San Bartolomeo MCCCXIIJ. Questa nova porto immenso gaudio alia Citta 
di Padova, nella quale furono fatti tutti quelli segni d'allegrezza che si sogliono 
e 1916 c 1· ' • 1 'tt . 1917 I I I . p d iar per una 1e ,ce nova o smgo ar v1 oria . n que mese, e gentI a ovane 
assediorono Barbaran et, non potendo impatronirsi di quel luogo, tentorono di far una 
fortezza di legnami com'un bastione a Longare. II Signor Cane, con le sue genti, 
cavalco a Abano I9I8 et ~rese quella villa; poi, tento passar ii fiume; ma, essendo 
Padovani all'incontro19 9

, non puote effettuar ii suo dissegno et ando a Monte 
Gaida, de! qual luogo era Capitano Chierico di Malitia, ii quale, non potendo resister, 
si rese a discretione et fu condotto prigione1920 a Vincenza. 

Non bastava ch'il Signor Cane, con gl'adherenti suoi, fusse infestissimo 
inimico de! Comune di Padova, delia qual Citta pretendeva farsi Signore, ma occorse 
a questi tempi I92I fra li Cittadini Padovani importantissime discordie, le quali 
hebbero origine dalie parti Guelfe et Gibelline, che per tutta Italia, et specialmente 
in Lombardia I922 et nella Marcha Trivisana erano insite ne gl'animi di Cittadini et 
popoli, con appassionate et arrabbiate vendette, ch'ogni giomo s'udivano in diversi 
luoghi. Essendo Messer Oino di Rimini Podesta di Padova, furono banditi et 
confinati molti Cittadini Padovani; onde, vedendo quelli da Carrara la Citta mal 
contenta per tali novita 1923

, si fecero avanti, affermando che volevano con ogoi loro 
potere difender ii Comune di Padova et rafrenare l'insolenze di tristi; et, parlando con 
gl' amici loro, hebbero a dire che si dovrebbono1924 scacciar dalia Citta questi tali 
seditiosi, caggione di1925 tanti disordini et ruine sopravenute alia Citta; et, per cio, 
doveano a ciascuno esser odiosi. Messer Nicolo da Carrara, statuito ii giomo, con 
gl'amici suoi assali 

p. 130a 
Messer Pietro d'Altachino Giudice, ii qual fu' ferito oei capo da Francesco di 
Vigonza; ma, havendo sotto buon cavallo, se ne fuggi'. Da questa inaspettata novita, 
tutta la Citta si mise in arme. Li Carraresi, li quali erano in buona stima1926 et favore 
delia Citta, vennero armati nelle piazze, con li !oro destrieri, benissimo in ordine; 

1915 Fiorentini fosse stata avelenata [p. 102a] 
1916 allegrezza che far si sogliono [p. 102a] 
1917 nova et singolar vittoria che si potesse desiderare [p. 102a] 
1918 con le genti sue, cavalco verso Abano [p. 102a] 
1919 ma, stando Padovani all'incontro [p. 102a] 
1920 rese a discretione del / Signor Cane, che Io condusse prigione [pp. 102a-102b] 
1921 Che occorsero a questi tempi [p. 102b] 
1922 et massimamente, in Lombardia [p. 102b] 
1923 Citta, per tal novitadi, ritrovarsi mal contenta [p. 102b] 
1924 doverebbero [p. 102b] 
1925 tali seditiosi et perversi, li quali erano cagione di [p. 102b] 
1926 estimatione [p. 102b] 
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all'incontro vennero1927 i Macaruffi, Altachini, Ronchi et altri Cittadini et popolari, 
li quali volevano tener fuori li confinati, ne per alcun modo havrebbono1928 

consentito d'introdurli nella Citta. In questi movimenti, Domino Pagano dalia Torre 
Vescovo di Padova, ii quale fu poi Patriarcha d'Aquilegia, per rimover !'arme dalia 
Citta et fiacificar le parti, persuase con l'auttorita sua alli Macharuffi di levarsi dalle 
Piazze1 29

, ii che caggiono la ruina loro1930 el delia loro parte1931
, percioche, 

nell'istesso tempo, furono sacheggiate le case de gl' Altachini et Ronchi. II seguente 
giorno, Roncho et Guercio suo figliuolo furono condotti p.er le piazze nudi1932 e 
tagliati a pezzi. Dopo la notte, Messer Nicolo' da Carrara 933 trasse per forza, del 
Vescovato1934

, Pietro di Altechini con tre suoi figliuoli et la mattina seguente fece 
quelli condur per Ie piazze, ov' era grandissima moltitudine di popol o, gridando 
ciascuno: "Sia data a costoro Ia morte, li quali continuamente spogliavano ii 
Comune1935

"; dopo' poco spatio, furono1936 dai popolo crudelmente tagliati a pezzi 
et strassinati tutto quel giorno per la Citta. Da queste popolaresche sollevationi et 
homicidij, ogni giorno piu' gl'animi delii Cittadini s'incrudelivano et divenivano 
sitibondi di sanguinose vendette1937

. Era ii mese d' Aprile MCCCXIIIi 938 quando 
a Messer Oino fgodesta, perchc favori va gl' Altachini et Ronchi, fu tagliato ii capo, 
essendo stato 19 9 un mese ne! regimenta; et a lui successe Messer Ponzon Ponzoni 
da Cremona1940

. Militava nell'essercito di Padova Beltrame1941 Cathelano 
Capitano, di guerra molto essercitato, ii qual pas:,o da gl'inimici et comincio' a 
volger )'arme contra Padova1942

, spingendosi con CCCC soldati alia volta delia 
Cittadella. Messer Ponzone condusse Ie genti Padovane al passo delia Brenta et 
assalto' gl'inimici, ponendogl'in disordine, de quali molti furono morti et alcuni fatti 
prigioni; Beltrame fu ferito da Paulo Dente et condotto a Padova: dalia ferita morse 
nelle carcere. Nel mese seguente, Padovani andorono a Limene et poi, l'Agosto, 
cavalcorono alia villa di Monte Orso, depredando ii paese Vincentino. Essendo le 

1927 benissimo a cavallo; et all'incontro, vennero [p. 102b] 
1928 ne per modo alcuno haverebbono [p. 102b] 
1929 Macharuffi di levarsi et torsi via dalie piazze [p. 102b] 
1930 ii che fu cagione delia ruina !oro [p. I 02b] 
1931 et di quella parte [p. 102b] 
1932 condutti nudi per le piazze [p. 102b] 
19.1.1 dopo la notte seguente, Messer Nicolo da Carrara [p. 102b] 
1914 . · trasse forzatamente fuon del Vescovato [p. 102b] 
1935 spogliavano ii Comun di Padoua [p. 102b] 
19.16 poco dopo, furono [p. 102b] 
1937 sitibondi delie sanguinolenti vendette [p. 102b] 
19.1s d'Agosto MCCCXIIIJ [p. 102b] 
1919 .1 .1 I 

· 1 capo, 1 qua era stato [p. 102b l . 
1940 Ponzon di Ponzoni da Cremona nella Podestaria [p. 102b] 
1941 essercito del Comun di Padova Beltrame [p. 102b] 
I~' ' . - a voi tar I arme el cavalcar contra Padova [p. I 02b] 
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genti Padovane alloggiate a Monte Orso [sic! = Rosso?], ii Signor Cane con ii suo 
essercito venne sin' alle porte di Padova. Con lui era Pietro Briamonte nepote 

p. 130b 
di Beltrame, ii quale faceva morire quanti gli pervenivano nelle mani, per vendicarsi 
delia morte del Cio. II Signor Cane, che hormai era stanco di continuar la guerra, 
desiava far pace con ii Comun di Padova et abbandonar Vincenza, rimettendola nella 
solita libertft. Padovani, che haveano l'animo et desio di farsi Signori di quella Citta, 
declinavano la pace et, per cio, rinforzorono l'essercito1943 loro, ii quale ando alia 
porta di San Pietro et, ponendo buon numero di fanti nelle fosse, quelli, passato Io 
spalto, presero li custodi delie porte et entrorono nel Borgo, fermandosi l'essercito 
fuori del borgo. La nova pervenne a Verona a hora ch'il Signor Cane era a pranso, ii 
qual subito se levo' da mensa et fece poner ad ordine le genti sue; et, conoscendo1944 

ii pericolo di perder Vincenza, gli parve di mandar avanti Pietro Briamonte, con una 
squadra di cavalli. Costui, giunto alia porta di San Pietro, dalie genti Padovane, che 
se gli opposero, fu gravemente ferito. Al tardo giunse ii Signor Cane con ii resto 
dell'essercito, ii quale ando subito a combatter şt'inimici, ch'erano entrati nel Borgo, 
constrinfendoli a levarsi et abbandonarlo194 

. Le genti Padovane, alloggiate di 
fuori 194 

, sentito ii rumore, si mossero et vennero per entrar ne! Borgo et soccorrer 
quelli di entro, li quali, incontrandosi alia porta con1947 le sue genti proprie, che 
venivano al soccorso loro1948

, ne queste potevano entrare, ne quelle uscire1949
, 

essendo seguitate1950 da gl'inimici. II Signor Cane, vedendo chc la fortuna 1951 

gl' apportava glori[ osa] vitto[ ria] f adăugire pe margine], diede animo alle sue genti, 
le quali con molto vigore1952 scacciorono gl'inimici, ponendoli in rotta e 
terrore1953

, che non fu dato loro spatio di1954 fermarsi ne gl' alloggiamenti, 
ch'erano molto ricchi. In questo fatto, rimasero1955 prigioni piu' di Ml) 1956 

Padovani, tra quali era Messer Giacomo da Carrara; furono anco fatti prigioni Yani 

1943 per la qual cosa, rinforzorono l'essercito [p. 103a] 
1944 le sue genti; et, conoscendo [p. 103a] 
1945 levarsi et abbandonar ii borgo [p. 103a] 
1946 genti Padovane, ch'erano alloggiate di fuori [p. 103a] 
1947 incontrandosi alia porta del borgo con [p. 103a] 
1948 le sue proprie genti, che veni vano al !oro soccorso [p. 103a] 
1949 entrar, ne l'altre uscire [p. 103a] 
1950 seguite [p. I 03a] 
1951 ii Signor Cane, conoscendo chela fortuna [p. 103a] 
1952 molta vigoria [p. 103a] 
1953 ponendoli tutti in roua et terrore [p. 103a] 
1954 che non fu alcun di !oro che havesse spatio di [p. 103a] 
1955 In questo fatto d'arme rimasero [p. 103a] 
1956 MO [p. 103a) 
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di Scoinachani 1957 da Pisa Capitano di gente da guerra, Mussato Poeta, Rolando da 
Piazzola, Messer Ponzon di Ponzoni podesta et molti popolari1958

; furono morti 
Messer Bernabo di Macharuffi, ii qual portava Io stendardo del Comune di Padova, 
Alberto da Ponte, Girardo dalia Villa del Conte, Giacomo Pezze dalia Tergola et 
altri. 

Questa giornata fu fatta alli XVJ di Settembre MCCCXIIIJ. 
II Signor Cane, havata tal vittoria, fece subito1959 venir a se li Capitani 

delie sue genti, tra gl'altri ii Signor1960 Guielmo da Castel Barcho, ii Signor 
Alberto da Coreggio1961 Signor di Parma et ii Signor Passarino di Buonacorsi 
Signor di Mantova, di quali piu' si fidava1962

, essortandoli a porsi ad ordine, et di 
comun parere fu deliberato di cavalcar verso Padova, con speranza d'ottener quella 
Citta. Messer Giacomo da Carrara 

p. 131a 
era ivi presente, perche ii Signor Cane molto l'amava et accarezzava; ii quale gli 
disse: "Signor Cane, considerate bene quello che volete fare, perche la potentia et 
valore del Comun di Padova e grande da per se et, aggiuntovi ii soccorso1963 che 
hanno da Trivisani et Bolognesi, certamente nulla farete." Udito cio, ii Signor 
Cane1964 delibero andar con l'essercito a Este1965

, havendo seco Messer Giacomo 
da Carrara, ii quale spesso si ritrovava a ragionar con lui1966

, et gli disse: 
"Signore1967

, se vi piace far pace con Padovani1968
, io pigliero fatica d'andar a 

Padova ţt porro ogni studio in far 1969 chela succeda; et siate certo che !'opera mia 
sara con ogni sincerita et fede." II Signor Cane dimostro non ricusar la prattica et fu 
contento di porlo in liberta, dandogli sufficienti ostaggi, li quali furono Messer 
Marsilio suo nepote1970 et Messer Giacomino figliuolo di Messer Nicolo' da 
Carrara. Giunti gl'ostaggi a Este1971

, Messer Giacomo da Carrara, con Vanni da 

1957 Scornacani [p. 103a] 
1958 Podesta et molti altri populari [p. 103a] 
1959 havuta vittoria de gli nimici suoi, fece subito [p. 103a] 
1960 genti, quali erano tra gli altri ii Signor [p. 103a] 
1961 Giberto da Correggio [p. I 03a] 
1962 dell i quali sopra gli altri si confidava [p. I 03a] 
1963 agiuntovi ii soccorso [p. 103b] 
1964 udite queste parole, ii Signor Cane [p. 103b] 
1965 condur l'essercito a Este [p. 103b] 
1966 da Carrara suo prigione, ii quale si ritrovava spesse fiate a ragionar con ii Signor 
Cane [p. 103b] 
1967 che gli disse: Signore [p. 103b] 
1968 far pace con ii Comune di Padova [p. 103b] 
1969 ponero ogni mio studio in far [p. 103b] 
1970 Messer Marsilia da Carrara suo nepote [p. 103b] 
1971 Giunti li delii ostaggi a Este [p. I 03b] 
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Pisa, ca valeo a Padova; ove, subito smontato1972 da Cavallo, tutta la Citta concorse a 
lui, per vederlo et abbraciarlo; ando poi al palazzo et a quelli del governo fece una 
prudente espositione, per nome delii prigioni li quali erano rimasti a Verona et 
Vincenza, delii affanni et angustie loro et che pero tutti con lui supplicavano1973 che 
si movessero a pieta et hormai volessero por fine alia guerra, la qual portava infinita 
ruina alia Citta, et divenir a pace. Macharuffo di Macharuffi contradisse, narrando 
l'antiche ingiurie ricevute da Veronesi. Ventilata naturalmente questa1974 materia 
net Consiglio, sopra che si fecero molti consulti 1975

, alli VIIJ Ottobre1976 fu 
conclusa la pace, che li forausciti non potessero ritornare, ma fussero perpetuamente 
banditi et li prigioni liberamente rilasciati. Seguita la pace, le genti da guerra 
d'ambe le parti furono 1977 licenciate [sic!]. Dopa, li forausciti Padovani, fatta 
unione di buon numero di soldati, li quali erano soliti a viver nella guerra, 
deliberorono assalir Vincenza et e«Wsugnar quella Citta; ii Signor Cane, havuta di cio 
notitia, subito ando a Vincenza1 8

, ove giunto, fece Kavallier Messer Antonio da 
Cortarolo cittadino Padovano et hebbe a dir a suoi Capitani: "Questi perfidi forausciti 
Padovani hanno tentato, contra la pace, rubbarmi questa Citta; ma io, con l'aiuto del 
Signor lddio, spero entrar in Padova." Dette queste parole, usd con l'essercito suo di 
Vincenza et si spinse contra nimici, di quali era capo ii Conte di San Bonifacio1979

; 

fece con loro fatto d'arme; Padovani si posero in fuga, delii quali molti furono morti 
et molti fatti prigioni; ii Conte di San 

p. 131b 
Bonifacio fu condotto prigione a Vicenza, ove passo di questa vita, quantunque gli 
fosse concessa1980 ogni commodita. Morto ii Conte, ch'era intelligente delie cose di 
guerra1981

, Padovani si ritrovavano1982 a mal partito, vedendo ch'il Signor Cline 
faceva venir a se ii Conte di Goritia, ii iuale, con CCC elmetti, per via di Feltre, delia 
qual Citta era Signore Don Guezzeli19 3 da Camino, che li diede ii passo, venne a 
Vicenza. Giunto questo soccorso, havendo ii Signor Cane trattato in Moncelice, 
cavalco a quella volta per ii Pe di Venda1984 et quella stessa notte entro in 

1972 et subito smontato [p. 103b] 
1911 I . . . . 1· [ 103b] · con u1 tutt1 ms1eme supp 1cavano p. 
1974 ventilato maturamente questa [p. 103b] 
1975 moile consultationi [p. 103b] 
1976 alli 7 Ottobre [p. 103b] 
1977 guerra dell'una et l'altra parte furono [p. 103b] 
1978 subito si messe in camino per Vicenza [p. 103b] 
1979 Capitano ii Conte di San Bonifaciio [p. 103b] 
1980 vita, benche gli fosse concessa [p. 103b] 
1981 Conte, ii qual era valoroso et intelligente delia guerra [p. 103b] 
1982 ritrovorono [p. 103b] 
1983 Guezzelino [p. 103b] 
1984 Pie di Venda [p. 103b] 
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Moncelice, per negligenza di Brossano Buzzacharino, ch'era a quella custodia, ii 
qual fugg1 nel Castello et poi si rese al Signor Cane1985

; per questo errore, 
Brossano1986 fu bandito da Padova. Questa nova, all'aprir delie porte, pervenne a 
Padova con infinito spavento delia Citta1987

, in modo che ciascuno fuggiva 1988 et 
portava le piu' pretiose robbe sue a Venetia, nella qual Citta etiandio vennero molti 
in habito vile et incogniti, per assicurarsi; questo segu1 alli XXJ Decembre 
MCCCXVIJ, essendo podesta Messer Raynier da Canossa da Rezzo, ii quale subito 
rinuncio la podestaria, nel cui luogo successe Messer Pietro dalia Parte da Triviso. II 
Giorno di Natale, giunsero a Padova CC cavalli et M fanti, mandati da Trivisani in 
soccorso di quella Citta1989

, accio si potesse difender; ne fusse constretta a venir a 
qualche precipitosa deliberatione, percioche ii Signor Cane, ottenuto Moncelese, 
ando alia villa di Este, la quale prese ~er forza. Antonio Filaruol pottesta di 
Montagnana et Guglielmo Cuziman 19 da Coda Longa, ivi stipendiato. 
abbandonorono quella terra et 1991 fuggirono all' Abbatia, onde ella si diede a 
Barladin1992 da Nogaruole, per nome del Signor Cane, et poi ando ad alloggiar a 
T D Q . . p d . . t993 I S -V erra ura. uest1 progress1 contra a ovam sp1acevano a enato eneto. 
temendo la potenza del Signor Cane quando ottenesse Padova 1994

: pero, gli mando 
Ambasciatori ad essortarlo et indurlo alia pace, con ordine di conferirsi a 
Padova1995 

et procurar che si rimovessero l'armi. Alli VIJ Genaro, ii Signor Cane 
con l'essercito penetra nel territorio di Piove di Sacho1996

; all'incontro, nel passar 
del fiume, Antonio Botteghin di Zachi scorse valorosamente 1997 et, benche gli fusse 
morto ii cavallo, pur si~revalse, sendo gl'altri Padovani fugati et alcuni di loro fatti 
prigioni, si che quasi 1 8 tutte le viile del Piovano furono brusciati. II Signor Cane 
con l'essercito suo alloggio apresso ii ponte di San Nicolo. sacheggiando et ruinando 
sino su le porte di Padova et, alcune fiate, scaramucciando con le genti Padovane, le 
quali uscivano di Padova; poco mancava che non entrassero insieme nella Citta. 
Gl' Ambasciatori di 

1985 poi fece deditione al Signor Cane [p. 104a] 
1986 per questo commesso errore, Brossano [p. 104a] 
1987 a Padova, che diede infinito spavento a tutta la Citta [p. 104a] 
1988 tanto che ciascuno se ne fuggiva [p. 104a] 
1989 fanti, mandati in soccorso di quella Citta da Trivisani [p. 104a] 
1990 Guglielmo Curiman [p. 104a] 
1991 abbandonorono Montagnana et [p. 104a] 
1992 onde, quella terra si diede a Barladin [p. I 04a] 
1993 progressi cosi gagliardi contra Padovani spiacevano [p. I 04a] 
1994 Cane quando egli ottenesse Padova [p. 104a] 
1995 ordine ad essi Ambasciatori di conferirsi a Padova [p. 104a] 
1996 nel Piovan di Sacco [p. 104a] 
1997 accorse valorosamente [p. 104a] 
1998 . • . d" h . [ 104 l png10m, 1 sorte c e quas1 p. a 
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p. 132a 
Venetiani non cessavano1999 di solecitar Padovani a venir a compositione con ii 
Signor Cane, li quali elessero alcuni che havessero a trattar la pace, et fra gli altri 
messer Henrico di Scrovigni et messer Bel caire Dottore2000

; principal cagione di 
questo trattato era2001 messer Giacomo da Carrara; questi andorono al Signor 
Cane piu volte2002 con gli Ambasciatori di Venetia et, dopo molte prattiche fatte tra 
ii Signor Cane et Padovani, messer Giacomo da Carrara fece convocar ii Consiglio 
del Commune di Padova, nel quale propose la pace con ii Signor2003 Cane, 
essortando ciascuno a non la ricusare; messer Macaruffo di Macaruffi publicamente 
contradiceva al far la pace2004 ad instanza di quelli da Carrara, li quali si faticavano 
a sostentar et mantener la parte dell'lmperio2005

; pur, fu conduso, quasi di 
universal consenso2006

, che si facesse la pace come ricordava messer Giacomo da 
Carrara; messer Macaruffo, con li suoi seguaci, commosse la Citta2007 a pigliar 
l'armi et all'hora, furono saccheggiate le case di messer Henrico Scrovigno et di 
messer Bel caire2008

; I' istesso havrebbono fatto alia casa di messer Giacomo da 
Carrara, se da gli amici suoi non fosse stata difesa; acquietato ii tumulto, messer 
Giacomo fu la notte a ritrovare2009 ii Signor Cane, con ii quale concluse et fermo 
buona pace in questo modo: ch'il Signor Cane, nel tempo delia vita sua, tenesse et 
possedesse Monselice, la torre del passo di Este, Castel Baldo et Montagnana; chi li 
forausciti di Padova e tutti gl'altri banditi fossero restituiti alia patria, cioe messer 
Nicolo da Lozzo, Martio di Forzate2010

, Rinaldo et Ghirardo di Scrovigni, Traverso 
di Lesmanini, Gregorio et Odorico da Poiana. Cio segu1 nel mese di Febraio 1318. 
Messer Macaruffo tolse volontario esilio et fuggi a Ferrara2011 dai Signor 
Marchese di Este2012

, del quale la nepote era sua moglie. Li forusciti, ritornati a 
Padova, non poterono2013 contenersi di far novita et andar alle case de gli nimici 
)oro et sacchegiarle et amazzame alcuni, con quelle crudelta che non si potrebbono 

1999 Ambasciatori del Veneto Dominio non cessavano [p. 104a] 
2000 Belcarre Dottor [p. I 04a] 
2001 cagione di tal trattatione era [p. I 04a] 
2002 questi trattatori andorono al Signor Cane piu volte [p. I 04a] 
2003 quale propose di far la pace con ii Signor [p. I 04a] 
2004 contradiceva che non si dovesse far pace [p. 104a] 
2005 et favorir le parte dell'lmperio [p. 104a] 
2006 fu conduso, quasi di universal parere [p. 104a] 
2007 seguaci commosse tutta la Citta [p. I 04a] 
2008 Belcaere [p. I 04a] 
2009 Giacomo la notte ando a ritrovar [p. I 04b] 
2010 Marco di Forzate [p. 104b] 
2011 essilio et se ne fugg1 a Ferrara [p. 104b] 
2012 dai Signor R.inaldo Marchese di Este [p. 104b] 
2013 ritornati a Padova, li quali erano Gibellini, non puotero [p. 104b] 
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• 
2014 

· · h · 1· M tli2015 11· d' P I F d' T espnmer magg10n; pere e, tutt1 1 acaru 1 , que 1 1 o a usana, 1 erra 
Dura, di Malitia, di Camfio San2016 Pietro, Conrado di Vigonza, l'Abbate di Santa 
Giustina di Padova, con2 17 Mussato Poeta suo fratello et molti altri di parte Guelfa 
fuggirono della Citta, per non star a discretione de gli nimici )oro, li quali 
publicamente dicevano vaier vendicarsi di colora ch'erano stati cagione di farli 
bandire, dargli conflne2018 et mendicar ii vi vere. Dicevano etiandio 

p. 132b 
haver ordine dai Signor Cane d'esser ubidienti alla famiglia di Carrara, con ii cui 
aiuto havevano fatte le loro vendette; ii Capitano Obizzo di Obizzi da Pisa fugg1 
parimente delia Citta. Partiti di Padova li sopranominati et altri di parte Guelfa ~er 
tema d'esser tagliati a pezzi da gl'lmperiali, li Guelfi che rimasero in Padova2 19

, 

per non esser mal trattati, cominciorono a proporre nel Consiglio d'elegger Signor di 
Padova messer Giacomo da Carrara, al che concorsero tutti li Cittadini di parte 
Gibellina, per l'ordine havuto dai Signor Cane delia Scala; et cosi, da ambe quelle 
fattioni, nel Consiglio2020 di Padova, alli 7 Luflio I 318 [1318], fu eletto Signor di 
Padova et confirmato ii di primo d' Agosto202 et ne furono fatti publici segni2022 

d'allegrezza. Alli 7 Settembre, ii Signor Giacomo da Carrara fu a parlamenta con ii 
Signor Cane, nella villa di Monte Gaida, ii quale con instanza gli dimandava che 
volesse peToetuamente bandir tutti li forusciti Padovani, a che ii Signor Giacomo 
non voise 023 assentire, anzi havea in animo di torli2024 in gratia ~uelli 
specialmente che non gl'erano2025 stati nimici, ne contrarij a dissegni suoi2 26 di 
farsi Signor di Padova; et, come prudente, temendo la potenza del Signor Cane, ii 
quale havea la parte Imperiale a sua divotione2027, et essendo la parte contraria 
molto debilitata, benche naturalmente fosse sua amica, per pater piu' sicuramente 
tener ii Dominio di quella Citta, promise Thadea sua figliuola per moglie a Mastino 
della Scala nepote del Signor Cane. Tutte queste prattiche seguirono essendo Podesta 

2014 crudelta che si possono esprimer [p. 104b] 
2015 per la qual cosa, tutti li Macharuffi [p. 104b] 
2016 Malitia, Zuane da Campa [p. 104b] 
2017 Santa Giustina, con [p. 104b] 
2018 farli bandir et darii confine [p. 104b] 
2019 quelli delia detta parte Guelfa, li quali rimasero in Padova [p. I 04b] 
2020 et da Guelfi, et da Gibellini nel Maggior Consiglio [p. 104b] 
2021 confirmato a primo Agosto [p. I 04b] 
2022 et furono fatti bagordi et segni [p. I 04b] 
2023 la qual cosa ii Signor Giacomo non voise [p. I 04b] 
2024 havea animo di torli [p. 104b] 
2025 quelli massimamente che non gli erano [p. 104b] 
2026 ne havevano contravenuto alli dissegni suoi [p. 104b] 
2027 la parte Imperiale di Padova a sua divotione [p. 104b] 
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di Padova messer Gioanni da Malino Nobile2028 Veneto, havendosi in quelle 
interposti gl' Ambasciatori di Venetiani2°29 con molta diligenza, sino alia 
conclusione delia pace et unione delia Citta di Padova. Fermata la pace, ii Signor 
Cane drizzo i pensieri suoi a impatronirsi di Triviso2030 et, fatta secreta intelligenza 
con Artico Tempesta, Guicello di Monfumo et Guielmo da Oniga Cittadini Trivisani, 
diede ordine ad Uguccione delia Fagiola da Pisa suo Capitano di cavalcar a Triviso, 
nella qual Citta sarebbe stato introdotto, ma ii trattato non riusd2031

, perche le genti 
del Signor Cane furono scoperte et si fermorono appresso Triviso. Artico Tempesta 
gli diede ii Castello suo di Noale2032

, Guicello di Monfumo occupo Asolo et Monte 
Belluno, Guielmo da Oniga fece che le genti del Signor Cane pigliorono alloggio alle 
fontane appresso quella Citta et, con li predetti et altri forausciti2°33, discorrevano 
tutto ii territorio Trivisano di qua dalia Piave; et oltre la Piave, ritrovandosi Guiceli 
da Camino2034 sotto Conegliano con buon numero di soldati, faceva l'istesso, di 
modo che la Citta era2035 da ogni parte assediata2036

; la qual era difesa dai Conte 
Rambaldo con Guecello fratello d' Artico 

T Al . . d" A . I . b·1· . d' . 1· 1· d d zofi 
133

a empesta, tm1ero I zzom et a tn no 1 1 et c1tta 1m; 1 qua 1, ve en o esser 
laro necessario [fuggir?], per non poter resister2038 alle forze del Signor Cane, 
mandorono Nuncij al Serenissimo Federico Duca d' Austria2039 eletto Re di 
Romani, offerendogli la Citta; Sua Maesta diede ordine a Henrico Conte di Goritia 
che dovesse soccorrerla2040 et Io constitui Capitano del Patriarchato d' Aquilegia, 
con titolo di Vicario in Treviso. II Conte entro nella Citta con buon numero di cavalli 
Alemani et constrinse le genti del Signor Cane a ritirarsi et abbandonar • 
quell'impresa. II Signor Cane, huomo d'animo inquieto et ambitioso d'ampliar ii 
suo Stato2041

, essendogli levata la speranza d' occupar Triviso, rivolse ogni suo 
pensiero ad'haver Padova, pero di [adăugire post; aceeaşi mână] cio hebbe 

2028 Nobile [p. 104b] 
2029 interposti gl 'Ambasciatori del Veneto Do minio [p. 104b] 
2030 suoi di voler Triviso [p. 105a] 
20

-
11 ii trattato non hebbe luoco [p. 105a] 

2032 diede ii Castello di Noal [p. I 05a] 
203

·
1 Ie quali, con li predetti et altri forusciti [p. I 05a] 

2034 Guecelin da Camino [p. 105a] 
2035 l'istesso, di sorte chela Citta di Triviso si ritrovava [p. 105a] 
20

·
16 da ogni canto assediata [p. I 05a] 

2037 cittadini. Ma, vedendo [p. I 05a] 
2038 necessario pigliar partito, per non poter resister [p. 105a] 
2039 Serenissimo Lodovico Duca d' Austria [p. 105a] 
2040 Goritia, che la dovesse soccorrer [p. 105a] 
2041 Cane, ii qual era d'animo inquieto et ambitioso di Stato [p. 105a] 
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intelligenza2042 con Rinaldo et Obizzo Marchesi di Este, li quali governavano Ferrara 
per la Chiesa, promettendoli l'Abbatia2043

, Lendinaria [sic!] et Rovigo, ne! distretto 
di Ferrara, ma posseduti da Padovani; fece anco trattato con li banditi2044 di 
Padova, delii quali pero non era amico, havendo gia procurato con Messer Giacomo 
da Carrara che fussero tenuti fuori, com'e detto. Dissegnava venir con le genti sue 
contra Padova2045

, dicendo voler porre quella Citta in liberta, (com'era solita) et 
scacciar Messer Giacomo, ch'era cag,ione d'infinite ingiurie2046 alli Cittadini. 
Scrisse adunque a Messer Giacomo2 47

, eh', essendo li sbanditi di Padova fatti 
suoi2048 amici, li conveniva pigliar la loro protettione et pero, dovesse restituir quelli 
nella patria et reintegrarli delii beni loro, altrimenti gli protestava la guerra. Messer 
Giacomo mando subito suoi Nuncij al Signor Cane, facendoli saper ch'era contento 
d'accettar quelli banditi Padovani2049 ch'erano suoi amici. Non resto fero ii Signor 
Cane de seguir I' im presa et venne con l'essercito sotto Moncelice205 et, nel mese 
d' Agosto MCCCXIX [1319], alloggio' nel borgo di Santa Croce. Era Pottesta di 
Padova Messer Marco Gradenigo, nel qual tempo fu' fatto cittadin Venetiano 
Messer Marsilio2051 da Carrara et Don Pagano dalia Torre Patriarcha2052 

d"Aquilegia. Conoscendo Messer Giacomo l'animo perverso del Signor Cane. ii 
qual"era implacabile, fece ridur ii Consiglio di Padova, nel qual'esrnose quanto 
h 2053 h I . h t . ' 'h _os4 [ d - . avea operato per aver pace con u1 et c e quan o pm s avea a augire 
post; aceeaşi mână] humiliato tanto meno havea potuto placarlo, aspirando lui a 
soggioţar et por in servitu la Citta2°55

; onde, o si disponessero di viver in 
liberta 056 con mantenersi valorosamente, o di servir senza difesa al nimico. 
Ciascuno rispose voler prontamente esponer la vita per difesa delia patria et unanimi 

2042 Padova et pero fece intelligenza [p. I 05a] 
2043 promettendo a detti Marchesi I' Abbatia [p. I 05a] 
2044 fece etiandio intelligenza con li forusciti [p. I 05a] 
2045 venir con le sue genti contra Padova [p. 105a] 
2046 cagione che si commettessero infinite ingiurie [p. 105a] 
2047 Scrisse adunque ii Signor Cane a Messer Giacomo [p. 105a] 
2048 forusciti di Padova fatti suoi [p. I 05a] 
2049 accettar quelli forusciti Padovani [p. I 05a] 
2050 venne con l'essercito suo a Moncelice [p. 105a] 
2051 fu creato Cittadin Venetiano Messer Marsilia [p. 105a] 
2052 et pari mente Don Pagan dalla Torre, eh 'era Patriarcha [p. 105a] 
20

:B espose l'operation sue per [p. 105a] 
2054 ma quanto piu s'haveva [p. 105b] 
2055 potuto mitigar l'animo suo, che aspirava soggiogar la Citta et ponerla in servitu [p. 
105b] 
2056 Onde si disponessero, o di viver în liberta [ p. 105b J 
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p. 133b 
deliberorno fortificar la Citta. II Signor Cane, tre giorni dopo che venne ad 
alloggiar2057 nel borfco di Santa Croce, ottenne la torre del Bassanello et nel fiume 
fece far una rosta 058

, con la quale privo Padova d'acqua, che non si poteva 
macinare, et apresso la delta torre fece fabricar di legnami un fortissimo castello, ii 
quale nomino l'Isola2059 delia Scala; fece di quello podesta2060 un suo soldato delto 
ii Ribaldo, ii cui carico era, oltre la difesa del luogo, ricever tulti li beni et entrate di 
Padovani ch'erano in Padova2061 et quelli dispensar alli Padovani forusciti. Era 
all'hora tutto ii territorio Padovano da quella parte in preda de gl'inimici, ne li 
contadini haveano altro rifugio di salvarsi, salvo in Mestre, ove anco, per 
l'incommodita di viver, moriano miseramente. Li Marchesi di Este pigliorono 
all'hora l'Abbatia. Lendinara et Rovigo. Padovani, benche havessero fatto entrar in 
Padova quella maggior quantita di vittovaglie [che] fu !oro possibile et che di 
continuo un terzo delii cittadini dimorasse alia custodia delie porte et mura delia 
C . , d. I 2062 . d llta, non 1meno COnOSCevano non rooter ongamente SOStener COSI uro 
assedio: onde, mandorono a Fiorenza 063 et in Toscana Messer Ubertin da Carrara 
ii Giovane, Messer Gioanni da Vigonza giudice et Messer Albertin Mussato 
solenni206°' Ambasciatori. per haver soccorso in questo !oro bisogno. Nell'istesso 
tempo, Messer Giacomo da Canara mando suoi Nuncij a Triviso secretamente, 
offerendo al Conte di Goritia Bassan et Cittadella, oltre buona2065 summa di denari, 
accio li mandasse soccorso; ii Conte fece intender al Signor Cane l'offerta di 
Padovani, ii quale gli diede Asolo et Monte Belluna, accio non sodisfacesse alia 
ricchiesta delia Comunita di Padova; onde, ii Conte scrisse a Padovani2066

, come 
havea ordine dai Duca d' Austria, che, havuta la consegna2067 delii detti Castelli, 
dovesse prestar favore al Signor Cane, fidel amico de! Sacro Imperio, et mandar a 
Padovani la diffida. Messer Giacomo fece abbrusciar Vigonza, Peraga et molte altre 
viile. per le quali <lovea far passaggio ii Conte di Goritia, la cui venuta Padovani 
temevano, ne pero dispera vano poter guadagnar I' amicitia sua, mediante la prudenza 
di Messer Giacomo. 

2057 dopo che egli venne ad alloggiar [p. 105b] 
2058 fece far una ros ta [p. I O5b] 
2059 qual fece nominar l'Isola [p. 105b] 
2060 et constitui di quello Podesta [p. I O5b] 
2061 Padovani ch'erano dentro Padova [p. 1O5b] 
206? - poter sostener longamente [p. I O5b] 
2061 pero, mandorono a Fiorenza [p. I O5b] 
2064 Albertin Mussato Poeta solenni [p. 1O5b] 
2065 Cittadella et, oltra di cio, buona [p. 105b] 
2066 satisfacesse alia ricchiesta di Padovani et cosi, esso Signor Conte scrisse al Comun di 
Padova [p. I O5b J 
2067 consignatione [p. 105b] 
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A V · · ') t 2068 questo tempo, enet1am non cessavano operar, con ogm oro po ere , 
accio ii Comun di Padova si pacificasse con ii Signor Cane, con ii quale, benche 
tenessero buona amicitia, nondimeno sarebbe a loro stato molesto chc quella Citta 
fosse venuta in poter suo, volendo piu' tosto haver vicino ii Comune di Padova2069 

ch'il Signor Cane, tanto potente quanto sarebbe stato2070 havendo ii Dominio delia 
detta Citta; onde, gl 'Ambasciatori Io ro 2°

71
, che 

p. 134a 
per questa cagione erano apresso ii Signor Cane, vennero a Padova, facendo intender 
a quelli del Consiglio che, a )oro piacere, si concluderebbe la pace2072

, quando 
Messer Giacomo rinunciasse ii Dominio delia Citta, licentiando i soldati et 
introducendo gli forausciti, con la restitutione delii beni )oro. Messer Giacomo 
rispose queste parole: "Signori Ambasciatori, dite al Signor Cane, da parte del 
Comune di Padova et mia, che Ie dimande sue di Ievar i difensori delia Citta et in 
quella introdur i lupi che la devorino, sono a fine di sottometter Padova; pero, non si 
devono udir2073 tal'inique conditioni."; et soggiunse, temendo le forze del Signor 
Cane, che ritornar dovessero a Verona2074 et moderar le dimande; che quando 
s'accostassero all'honesto, da lui non mancherebbe di far pace. II Signor Cane era 
constante nelle solite, percioche teneva assediata Padova et haveva acquistata 
Cittadella, per la morte di Lucesio da Pernumia, ch'era a quella guardia; onde, 
gl' Ambasciatori Veneti non fecero2075 effetto alcuno. Messer Giacomo da Carara 
[sic!] non voise mai alienarsi dalia prattica del Conte di Goritia, tenendoli 
apresso2076 suoi secreti messi; et, vedendo l'animo del Signor Cane indurato et fermo 
d'insignorirsi di Padova, fece accordo con ii Conte di Goritia2077

, offerendoli, per 
nome del Duca d' Austria, la Citta di Padova2078

, con conditione che gli mandasse 
soccorso potente, per scacciar2079 gl' inimici del Padovano et acquistar ii Polesene 
di Rovigo. Con questa commissione, ii Comune di Padova mando al Conte di Goritia 
Don Aleardo Sindica, ii quale, alli XIIIJ Novembre, li diede la Citta di Padova, nella 
quale, come s'hebbe tal aviso nel Consiglio generale, furono perpetuamente banditi li 

2068 operar con ogni poter loro [p. 105b] 
2069 haver per vicino ii Comun di Padova [p. 105b] 
2070 potente, come sarebbe stato [p. I 05b] 
2071 detta Citta. Gli Ambasciatori del Veneto Senato [p. 105b] 
2072 Consiglio, che nelle !oro mani era la pace, la quale si concluderebbe [p. I 05b] 
2073 non si deve udir [p. I 06a] 
2074 Cane, che dovessero ritornar a Verona [p. 106a] 
2075 per la qual cosa li Ambasciatori del Veneto Dominio non fecero [p. 106a] 
2076 Conte di Goritia, offerendogli, per nome del Duca d' Austria, la Citta di Padova, 
tenendogli appresso [p. 106a] 
2077 s'accordo con lui [p. 106a] 
2078 di <largii la Citta [vezi supra!] [p. 106a] 
2079 soccorso cosi potente, che potesse scacciar [p. I 06a] 
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forusciti Padovani, con li figliuoli et nepoti, come ribelli del Comune di Padova, con 
la confiscatione delii beni et ruina delie case loro; et cio, per consiglio di Messer 
Marsilio2080 da Carrara et di Messer Antonio da Cortarolo. II Signor Cane, lasciato 
sufficiente presidio ne! castello de! Bassanello, si pose con l'essercito apresso ii 
ponte di Brenta et da Vigo d' Argine2081 fece cavalcar a Peraga Messer Traverso di 
Lesmanini con buon numero di soldati, per proibire ii passo al soccorso che <lovea 
mandar da Triviso ii Conte di Goritia; et li forausciti scorrevano per tutto ii territorio, 
ponendo ogni cosa a ferro et fuoco. Padovani stavano riserrati in Padova, aspettando 
detto soccorso, et ogni giomo sollecitavano ii Conte2082 a liberarli; ii quale, fatta 
radunatione di CCI)) cavalli2083

, mando avanti Domino Ulrico di Valestain 
Capitano, con gl' Ambasciatori de! Duca di Carinthia, al camino di Triviso, dove 
giunto, s'interpose per far la pace tra ii 

p. 134b 
Conte di Goritia et ii Signor Cane. Li detti Ambasciatori, alli IIJ di Genaro, vennero a 
Padova et proposero le conditioni delia pace che haveano trattata con ii Signor Cane; 
cio e, che la Citta di Padova fusse consignata a Domino Ulrico, per nome del Duca 
d' Austria, delia quale li Duchi d' Austria et Carinthia havessero a terminar cio che 
'h 2084 f . ' li ' d. Q d . 2085 1· I s avesse a are sm a a metta 1 ua ra2ess1ma , come meg 10 oro 

2086 h I . . . I f 2olr1 . d d . d li paresse ; et c e e vie m ogm uogo ussero s1cure, oven o c1ascuna e e 
parti mandar a Bolzano, alia presenza del Duca d' Austria, ger ultimar questa materia. 
Fatta tal rissolutione, Don Ulrico hebbe la consignatione 088 di Padova et ii Signor 
Cane si ridusse con l'essercito a Vicenza, havendo fortificati di genti et munitioni li 
Castelli del Padovano da lui posseduti; et nel castello del Bassanello era podesta 
Messer Simon Filippo da Pistoia, ii quale havea ii govemo de! territorio Padovano, 
tenendo în ciascuna villa suoi ministri, sino su' le porte di Padova, che non 
lasciavano entrar nella Citta cosa alcuna, se prima non gl'era pagato2089 eccessivo 
datio, qual era la meta del prezzo, che valeano le robbe. In tali angustie si ritrovava 
la Citta2090 di Padova, aspettando la rissolutione del convento di Bolzano, non scnza 
speranza datali da Don Ulrico2691

, eh 'ii tutto succederebbe votivamente2092
. 

2080 ii che si fece per consiglio di Messer Marsilio [p. I 06a] 
2081 di Brenta, da Vigo d'Arzere [p. 106a] 
2082 con lettere sollecitavano ii Conte [p. 106a] 
2083 radunanza d'Ungeri, Crovati et Alemani, al numero di xM cavalli [p. 106a] 
2084 terminar quello s'havesse [p. 106a] 
2085 Quaresima [p. 106a] · 
2086 si come meglio paresse a )oro Signoria [p. 106a] 
2087 che le stradde da per tutto fossero [p. 106a] 
2088 consegna [p. 106a] 
2089 se prima non gli fosse pagato [p. 106b] 
2090 angusti termini si ritrovava la Citta [p. 106b] 
2091 speranza ch'era loro data da Domino Ulrico [p. 106b] 
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All'hora, ii Conte di Goritia mando in Bassan buon numero d' Alemani, per 
assicurarsi di quel luogo. Cio segui essendo podesta di Padova Messer Marco 
Gradenigo. A Bolzano, erano stati mandati dai Comune di Padova Messer Nicolo' da 
Carrara, Messer Rolando da Piazzola giudice, Messer Gioanni da Campa San Pietro 
et Messer Aleardo di Basegli, con ii Signor di Valsperg, per ritrovarsi al detto 
convento. Li Duchi d' Austria et Carinthia, non potendo intervenirvi per certe loro 
importanti facende, diedero ordine di concluder le tregue per l'ottava di Pasqua; ii 
Signor Cane non le voile accettare, salvo con certe conditioni molto dishoneste. 
All'hora, si strinse d'affinita con Guecellone da Camino, <lando in matrimonio 
Madonna Verde sua nepote al figliuolo di Messer Guecellone, la cui unica figliuola 
tolse per moşlie Messer Techino dalia Scala suo nepote, li quali andorono contra 
Padovani209 

. 

La Citta di Padova era da ogni canto circondata, essendo stata fatta una 
fosse dai ponte2094 del Bassanello, sino al fiume che viene a Venetia, et apresso ii 
ponti [sic!] di Gradizzi una fortezza2095

, aceia niuno potesse uscir di Padova; onde, 
benche Ii cittadini vedessero20

% &('inimici loro raccoglier tutte l'entrate del 
Padovano2097 et da Thedeschi non20 8 aspettassero soccorso, non 

p. 135a 
dimeno unanimi deliberorno difender la C!tta, ne per modo alcuno sottoporsi al 
Signor delia Scala. II capo di quella difesa era Messer Giacomo da Carrara, con 
Messer Filippo da Peraga et suoi compa&ni2°99

, li Capi di Vacca, i Zachi, li Cortusi, 
li Sanguinazzi, quelli di Vigo d' Aggere21 

, da Pala Fasana, li Macharuffi, li Musatti, 
i Pe de Legno, Tartaro da Lendinara, Guielmo Dente, Tiso Novello da Campo San 
Pietro et altri cittadini, con tutto ii papalo. Con ii Sişnor Cane contra la Citta erano 
Nicolo da Lozzo, Nicolo da 'Castel Novo, detti di210 Maltraversi, Marco et Iordano 
di Forzate, Gaboardo di Scrovigni, Macharuffo, i Lesmanini, Conrado da Vigonza, 
quelli di Tempo o Vitaliani, da Caligine2102

, i Capi di Lista, dai Cortivo, di Villa del 
. Conte, di San Vito, i Rossi, i Fabiani, i Runchi, · gli Altechini, di Capo Negro, i 
Biondi, di Partinopeo, li Ungarelli, quelli-di Terrassa [sic! = Terrarsa], i Malfatti, li 
_Montagna, gl' Alvarotti, Gregorio, Odorico et Bonifacio di Poiana; questi Poiana ii 

2092 che succederebbe ii tutto votivamente [p. 106b] 
2093 li quali cavalcorono contra Padovani [p. 106b] 
2094 fatta la fossa dai ponte [p. 106b] 
2095 Gra[d?]izzi fu fatta una fortezza [p. 106b] 
2096 benche Padovani vedessero [p. l 06b] 
2097 tutte I' entrate del territorio !oro [p. 106b] 
2098 et che da Thedeschi [p. 106b] 
2099 Peraga et li suoi congiunti [p. 106b] 
2100 Vigo d'Arzere [p. 106b] 
2101 Castel Novo ditti di [p. 106b] 
2102 Calizene [p. 106b] 
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Signor Cane amava molto2103
. Venne finalmente l'aspettato2104 soccorso di C 

huomini d'arme Thedeschi, con ii Conte di Falimbergh, li quali entrorono in Padova 
et, dopo ristorati del camino2105

, Padovani insieme con !oro uscirono per ~onte 
Corvo et alloggiorono a San Giacomo et mandorono parte delie fantarie21 6 per 
spianar la fossa fatta da gl'inimici per prohibire che di Padova2107 

non si potesse 
soccorrer ii Piovano di Sacco. Simone Filippo podesta' nel castello apresso Padova, 
con I) cavalli, ando alia volta delie genti uscite di Padova et fece tale resistenza 
che2

l0
8 Padovani furono constretti a ritirarsi et fuggir verso ponte Corvo. All'hora, Io 

strenuo Altiniero [sic 1 = Altinerio] di Azzoni podesta di Padova, con una buona 
b d d . P d . " d' . Th d h·210~ • • t I'' . · ·2110 d an a I a ovam, non pm I se1 e esc 1 , s1 spmse con ro g m1m1c1 , e 
quali ne riporto gloriosa vittoria, con morte di CC huomini2111 d'arme 
Oltramontani, ch'erano la fortezza dell'essercito del Signor Cane, oltre li quali 
furono morti2112 molti forusciti Padovani, et fra gl'altri Messer Gioanni di Vigonza, 
Laude di Anselmini, Marsilia di San Vido; Simon Filippo, con alcuni altri, fu' 
condotto in Padova2113

. Per questa vittoria. ad essempio di quelli che operavano 
valorosamente, fu' posta in palazzo di Padova una statua di pietra, in memoria 
di211

~ Messer Altinerio di Azoni, et gli furono donate delie possessioni di ribelli. II 
Signor Cane fece fortificare ii Castello sotto Padova con una fossa intorno2115 et in 
quella porre l'acqua che scorre verso Moncelice et entra ne! fiume che va verso 
Chioza et vi fece far una rosta2116

, in modo che2117 l'acqua, che naturalmente dovea 
scorrer verso 

p. 135b 
ii mare, comincio per transverso a pigliar la via di Padova. 

S'interposero a questo tempo a trattar pace2118 I' Abbate di San Cypriano di 
Murano et gl' Ambasciatori di Parma, li quali non puotero haver salvocondutto di 

2103 Poiana ii Signor Cane amava et molto aprezzava [p. 106b] 
2104 Venne pur l'aspettato [p. 106b] 
2105 dopo che s'hebbero ristorati dai camino [p. 106b] 
2106 fu mandata una parte delie fantarie [p. 106b] 
2107 per impedir che da Padova [p. 107a] 
2 '°8 et fecero tal gagliarda resistenza che [p. 107a] 
2109 di Padovani et non piu di sei Thedeschi [p. 107a] 
2110 si spinse verso gli nimici [p. 107a] 
2111 essendo stati morti CC huomini [p. 107a] 
2112 Signor Cane, oltra che in questa giornata fossero morti [p. I 07a] 
2113 furono condotti in Padova [p. 107a] 
2114 di pietra, per memoria di [p. I 07a] 
2115 sotto Padova, con una fossa d'intorno [p. 107a] 
2116 rostra [p. I 07a] 
2117 di modo che [p. 107a] 
2118 tempo per trattar pace [p. 107a] 
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Padova, dicendo Padovani voler piu' tosto morir di fame che mancar delia promessa 
fede al Duca d'Austria. Poi, entrorono in Padova Henrico Conte di Goritia et Ulrico 
di Valspergh, con DCCC elmetti2119

, per la porta delia Trinita et uscirono l'istesso 
giomo Rer Ponte Corvo verso la fossa da gl'inimici fatta per difesa del Piovano di 
Sacco2 20

. II Signor Cane, uscito del castello ivi vicino, attacco con loro la 
battaglia, la quale fu breve et si fini con vittoria del Conte di Goritia, ii quale nel 
combatter dimostro l'animo et virtu sua2121

, ne delii suoi mancorono, salvo che 
due Alemani2122

; de gl'inimici molti furono morti et molti fatti prigioni; ii Signor 
Cane, fuggendo ferito per la riviera, a pena si salvo a Moncelice, ove dimoro quella 
notte; ii seguente giomo, per via di Este, ando a Verona. Chechino dalia Scala suo 
nepote abbandono ii Castello del Bassanello et ando a Vicenza; ii qual castello, 
stimata fortissimo, fu preso da Padovani, senza battaglia, et subita ruinato; in esso, 
fu preso Macharuffo2123 di Macharuffi, ii quale, condotto a Padova da Messer 
Nicolo da Carrara, fu ferito et all'hora morto da Tartaro da Lendinara; Chiarello dalie 
Bolze da Moncelice fu morto da Errardo Capo di Vacca; Conrado da Vigonza, 

d I · · · 2124 h bb d d. f . V . essen o ancor m pr1g1one , e e mo o I secretamente uggirsene a enetia. 
Era comune opinione che, se ii Conte di Goritia, seguita la vittoria, s'havesse spinto 
avanti, havrebbe ottenuto Moncelice, ii che non fece, ma si pose nelli borghi di 
quella terra con li suoi Thedeschi, li quali facevano non minor dauno che 
gl'inimici2125 et pero, molti di Ioro venivano tagliati a pezzi da contadini. Le genti 
Padovane andorono a Este, poi diedero princifio2126 all'oppugnatione di Moncelice, 
Alemani da una parte, Padovani dall'altra2 27

• Vedendo ii Signor Cane Ie cose 
ritrovarsi a mal partito, mando' suoi Ambasciatori al Conte di Goritia2128

, ii Conte 
Malaspina Aldrighetto di Castel Barcho et Pietro da Marano, li quali furono in Este 
a parlamento con lui2129 et con ii Capitano di Valspergh, che ii Valspergh 
rimanesse2130 al governo dell'essercito et ii Conte andasse a Padova per trattar I~ 

2119 vn.f elmi [p. 107a] 
2120 difension del territorio di Piove di Sacco [p. 107a] 
2121 All'hora, usci del Castello ii Signor Cane, ch'era alloggiato ivi appresso, et furono 
alte mani; la battaglia duro per poco spatio di tempo, ch'il Conte di Goritia riporto 
vittoria, havndo net combatter dimostrato l'anino et virtu sua [p. 107a] 
2122 mancorono, salvo due Alemani [p. 107a] 
2123 ruinato. Nel Castello, fu preso Macharuffo [p. 107a] 
2124 • I . . . [ I 07 ] et1am u1 png10ne p. a 
2125 minor danni de gli nimici [p. 107a] 
2126 Este et diedero principio [p. 107b] 
2127 parte et Padovani dall'altra [p. 107b] 
2128 al Conte di Goritia suoi Ambasciatori [p. 107b] 
2129 furono a parlamento in Este col Conte di Goritia [p. 107b] 
mo cheii Capitano di Valspergh rimanesse [p. 107b] 
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pace, di che, quando Padovani ch'erano nell'essercito2131 sotto Moncelice hebbero 
notitia, si ritirorno l'estessa notte2132 [adăugire post; aceeaşi mână], <lando 
imputatione al Conte che fusse venuto a tal trattato per denari donatili per buona 
summa dai Si~nor Cane. Giunto a Padova, propose la pace, la quale fu accettata da 
quel Comune 133

, vedendo che quella Citta non poteva esser2134 sovenuta. Dopo, 
Don Ulrico di 

p. 136a 
Valspergh, accompagnato da Alemani et Padovani, ando alia Corte del Duca 
d'Austria, dove s'attrovorono gl'Oratori del Signor Cane. II prefato Duca fece 
Kavallieri gl' Ambasciatori Padovani, ch'erano Messer Nicolo da Carrara, Messer 
Gioanni da Campo San Pietro et Messer Schinella di Dotti, li quali vennero a 
ripatriare; ii Capitano di Valspergh cavalco a Vicenza, per ritrovarsi con ii Signor 
Cane, per qualche differenza che ogni giorno risor6eva fra Padovani et quel Signore. 
Due mesi dopo, ii Capitano un altra flata ando2 5 in Alemagna, accompagnato da 
Messer Nicolo da Carrara, Messer Gioanni da Vigonza, Mussato Poeta et Messer 
Aleardo di Basegli, li quali dimandorono al Duca d'Austria cheli forausciti, come 
ribelli dell'Imperio, dovessero esser condannati di perpetuo bando2136

, con la 
confiscatione de loro beni, et che li castelli occupati dai Signor Cane ne! Padovano 
fussero rilasciati. A queste dimande s'opposero2137 gl' Ambasciatori de! Signor 
Cane, affermando li forusclti2138 Padovani esser fideli all'Imperio et ch'il !oro 
Signore possedeva giustamente li Castelli de! Padovano; et, di piu, offersero al 
Duca2139 d' Austria gran summa di danari, quando li piacesse far Vicario Imperiale în 
Padova ii Ioro Signore2140

. 

Mentre queste cose si2141 trattavano nella Corte d' Austria, tanto era ii 
favore che havea ii Signor Cane che non si ritrovava chi volesse2142 piu ritornar in 
Padova, ne accettar ii governo di quella Citta. Ma ii Duca di Carinthia, astretto dalli 
preghi et promesse di Padovani, fu contento di accettare dai Duca d' Austria ii 
Vicariato generale di Padova et giuro di liberare ii territorio Padovano dalie mani de! 

2131 pace, delia qual cosa, come Padovani, li quali erano alloggiati con l'essercito [p. 
107b] 
2132 ritirorono quella istessa notte [p. 107b] 
zrn accettata dai Comun di Padova [p. 107b] 
2134 percioche si vedeva quella Citta non poter esser [p. 107b] 
2135 Capitano ando un altra fiata [p. 107b] 
2136 condannati di bando perpetuo [p. 107b] 
2137 A queste petitioni, s'opposero [p. 107b] 
2138 Cane, li quali affermavano li forusciti [p. 107b] 
z1.i

9 et offersero al Duca [p. 107b] 
2140 in Padova ii Signor suo [p. I 07b] 
2141 Mentre che queste cose si [p. 107b] 
2142 si trovava alcuno che volesse [p. I 07b] 
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Signor Cane. Cio segu1 alli V Settembre MCCCXXJ [1321.]; et, nel mese di 
Novembre, Don Conrado d'Ovenstain Logotenente del Duca di Carinthia entro in 
Padova, con huomini CC, per ii che, ritrovandosi Padovani in sicurta di non 
[adău~ire post; aceeaşi mână] esser oppressi da nimici, ii Capitano d'Ovenstain, 
con21 3 Don Marsilio da Carrara et Don Rolando da Piazzola, ando l'anno seguente al 
Duca di Carinthia et gli fece intender ch'il Signor Cane machinava Ia ruina di 
Padova. Dopoi, partito detto Capitano con gl'Oratori Padovani, Don Conrado di 
Vigonza con gl'altri forausciti, con ii parer del Signor Cane et delii Marchesi di 
Ferrara, con le genti loro, andorono ad alloggiar a Este2144 et, fatta molta preda, si 
posero in Vighizzolo, fortificando quel luogo situato nelle paludi; dai qual luogo, 
depredavano ii paese; abbrusciorono Arqua et ottennero Triban, Conselve, Pernumia 
et tutte le viile da quel canto, eccetto Bovolenta. Di questi danni, che facevano 

p. 136b 
gl'inimici, ii Comune di Padova diede aviso al Duca di Carinthia, ii quale mando 
CCCC huomini d'arme in !oro soccorso; Padovani mandorono dette genti ad 
alloggiar in Este2145

; queste erano d'eccesiva spesa al detto Comune2146
, oltre che 

. t t ·1 2147 D ' b li' 13232148 h . rumavano ut o I paese . uro questo mor o que anno , c e non s1 
poteva stimar se la Citta di Padova havesse patito maggior danni da forusciti suoi 

• • -2149 , d I' . . t· . . t 21'so mm1c1 o a g am1c1 venu I m suo am o . 
Dopo, li forausciti, con le genti de! Signor Cane et delii Marchesi, 

constrinsero le genti Padovane a ritirarsi nella Citta. All'hora, per opera di Fratte 
Palmier delii Minori, li forausciti convennero con quelli delia Citta di far pace da 
esser confirmata dai Duca di Carinthia, la quale deliberatione fu fatta di comune 
consenso ne! Consiglio di Padova, ch'era di I). Frate Palmier, postosi a2151 camino 
con gl'Oratori de Padovani2152 in Trento, passo di questa vita. 

Da Triviso, venne nova alia Corte del Duca di Carinthia come ii Conte di 
Goritia suo cugino, dopo celebrate le sue nozze, era mancato di morte subitana; 
questo caso fu oportunissimo, perche, havendo ii Conte sopradetto I'animo2153 

intento ap occupar Padova, (come gli sarebbe riuscito) sempre havea cercato di 
sturbar la ditta pace, la quale fu Iodata dai Duca di· Carinthia, con conditione che li 

2143 ii Capitano Ovenstain con [p. 107b] 
2144 alloggiar in Este [p. I 08a] 
2145 dettc genti Alemane ad alloggiar in Este [p. I 08a] 
2146 nelle qual genti ii Comun di Padova conveniva far eccessiva spesa [p. 108a] 
2147 che ruinassero tutto ii paese [p. I 08a] 
2148 anno MCCCXXII [p. 108a] 
2149 dalli forusciti inimici loro [p. 108a] 
2150 amici venuti in sussidio di essa [p. 108a] 
2151 Fra Palmier, postosi in [p. 108a] 
2152 Oratori del Comun di Padova [p. 108a] 
2153 havendo ii Conte di Goritia l'animo [p. 108a] 
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forausciti popotari potessero2154 ripatriare, con la restitutione delii beni Ioro2155
; 

gl'altri, di maggior grado, andassero alli contini et stessero2156 absenti per mesi sei; 
et che quelli che haveano capital inimicitia, cioe li Macharuffi, Lesmanini, Scrovigni 
et molti altri, dovessero per un anno star ad2157 ubidienza del Comune di Padova; la 
qual capitulatione fu approvata dai detto Comune2158

; ii quale, si come, vivendo 
Messer Giacomo2159 da Carrara, faceva le deliberationi sue come lui ordinava, 
cosi hora, essendo2160 instituito herede suo Messer Marsilio da Carrara, tutto si 
terminava et faceva secondo ii consiglio suo. Detto Messer Marsilio, con gl'altri 2161 

da Carrara, Don Mussato2162 Poeta, Don Gioanni da Campo2163 San Pietro et 
I' Abbate di Santa Giustina, li quali erano al governo di Padova, non potevano tolerar 
cheli forausciti tenessero Vighizzolo; pero, mandorono Don Conrado d'Ovenstein al 
Duc a di Carinthia; ii quale, con ii Duca Otho d' Austria, venne Jer la via di Friuli, 
con buon numero di cavalli et fanti et, ridotto a sua divotione21 tutto ii paese dove 

I t. I p· t '216S . T . . . ' I passavano e sue gen 1, passata a mve, en ro m nv1so; et po1, passo per a 
campagna di Castel Francho et di Cortarolo apresso 

p. 137a 
Ia Brenta, spogliando et ruinando tutto ii paese. II Signor Cane temeva gl' Alemani et 
pero, di continuo mandava suoi Nuncij alli Duchi !oro capi, dando buone parole e 
tenendo quelli in prattica; per la qual cosa, Padovani esborsorono, per ii pagamento 
di soldati Alemani, fiorini XXXM. 

A questo tempo, ii Comune di Padova mando al Duce Soranzo Don 
Alberghetto Buzzachacherino [sic!], ii quale modestamente si dolse che Venetiani 
prestassero2166 favore al Signor Cane dalia Scala !oro nimico; pero, greghava ii 
Duce ad haver Padovani per buoni amici et a tuor in gratia Giacomo21 Vindelino 
et usargli misericordia; dimando anco li beni2168 che pretendeva Agnese moglie del 
quondam Macharuffo di Macharuffi. Gli fu risposto che Venetiani desideravano ii 

2154 Ii forusciti Padovani popolari potessero [p. 108a] 
2155 restitutione de loro beni [p. 108a] 
2156 grado dovessero andar alli confini et star [p. 108a] 
2157 per anno uno star ad [p. 108a] 
2158 approvata dai Comun di Padova [p. 108a] 
2159 cosi come, vivendo Messer Giacomo [p. 108a] 
2160 deliberationi sue secondo ch'egli ordinava, cosi a questo tempo, essendo [p. 108a] 
2161 Marsilio et gli altri [p. I 08a] 
2162 Carrara, con Messer Mussato [p. 108a] 
2163 Messer Ioanni da Campo [p. 108a] 
2164 far venir a sua divotione [p. I 08a] 
2165 si come ca valea vano le genti sue, passo la Piave, entro [p. 108a] 
2166 dolse ch'il Dominio Veneto prestasse [p. 108b] 
2167 et gli piacesse tore in gratia Giacomo [p. 108b] 
2168 et dimando anco li beni [p. 108b] 
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beneficio2169 del Comune di Padova come proprio suo et che gli spiaceva ogni 
sua2170 adversa sorte, ne permetterebbe che a Venetia si facesse preparamento 

I 2111 d. C 2112 Q a· y· d 1· "b li a cuno I guerra contro esso omune . uanto a 1acomo m e mo n e e, 
non aspettavano da amici [adăugire post; aceeaşi mână], com'erano Padovani, tal 
dishonesta dimanda, li quali dimostravano piu stimar un ribelle che !'amor et 
benevolenza delia Signoria di Venetia, et che doveano pur sapere cio ch'era stato 
risposto ad una simii dimanda2173 fatta da gl'Oratori di Triviso; et, circa la consorte 
del quondam Macharuffo, ch'erano contenti che fusse reintegrata delii beni a lei 
spettanti. 

Fatta la pagha alle genti Alemane, ii Duca di Carinthia fece alloggiar 
I' essercito fra i I ponte di Vig o d' Arzere et ponte di Brenta da Vigonza, poi entrorono 
in Padova per la porta d'Ogni Santi, et ii Duca d' Austria per ii ponte di Molini2174 et 
nell'istesso giorno uscirono delia Citta et alloggiomo apresso Moncelice. Li soldati 
dell'essercito Padovano, a piedi et a cavallo, per la maggior parte, furono spogliati da 
Alemani, li quali, per le !oro grandi violenze et mali portamenti, venivano amazzati 
da villani, havendo ii Duca comandato che ogn'uno si difendesse2175 etiandio con 
l'armi senza pena. Si venne all'hora a parlamento di tregue, per ii che parve a 
proposito che I' essercito ritornasse verso Padova, ii quale non voise entrar nella 
Citta, ma fece ii camino apresso la Brenta et ando roi ad alloggiar a Vigo d' Arzere. 
Nel detto essercito erano CCI)) I)) Alemani217 

. In Padova era divolgato che 
venivano per entrar nella Citta, che pero2177 nulla era. Padovani, di cio avertiti, 
pigliorono !'arme et, sperando resister alli Thedeschi, perche furono fatte alcune 
ingiurie a a [repetare în text] certi Alemani, alcuni Padovani, benche innocenti, 
furono impiccati. Alli XXVJ, ii Duca, fatta tregua con ii Signor Cane2178 sino alia 
Feste di Natale, prese ii camino verso Alemagna2179

, lasciato in Padova per 
Capitano ii 

p. 137b 
Conte di Falimbergh; et cosi, ii Duca, Capitano di tante genti, senza far alcuna 
ingiuria alli nimici, con grandissimo danno di Padovani, vituperosarnente ritorno a 

2169 che'I Dominio Veneto desiderava ii beneficio [p. 108b] 
2170 et gli dispiaccva ogni sua [p. 108b] 
2171 facesse alcuna preparation [p. 108b] 
2172 guerra contra ii Comun di Padova [p. 108b] 
2173 risposto ad una istessa dimanda [p. I 08b] 
2174 per ponte Molino [p. 108b] 
zm comandato che ciascuno si difendesse [p. 108b] 
2176 XVM Alemani [p. 108b] 
2177 entrar nella Cittă et sachcggiarla, che pero [p. I 08b] 
? 178 - tregua con Messer Cane [p. I 08b] 
2179 Natale, incomincio prender ii camino verso Alemagna [p. 108b] 
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casa. Furono2180 queste cose nel MCCCXXIIIJ, nelli mesi Giugno et2181 Luglio, 
essendo podesta in Padova Messer Rainaldo di Cinci da Cesena, ii quale poi fu 
decapitato nella Marca, per haver rubbato con inganno la Citta di Cesena alli 
Malatesta, che n'erano Signori2182

. 

Morse, l'istesso anno, ii Signor Giacomo da Carrara, lasciando 
herede2183 Messer Marsilio da Carrara, al quale raccomando le sue figliuole legitime 
et li suoi figliuoli naturali. 

Finita la tregua, tutte le ville del territorio Padovano fuggirono con le !oro 
vittovaglie in Padova, eccettuate le ville di Pie di Venda, sino ad Abano, le quali ii 
Signor Cane havea tolte in fede; ii che Padovani scrissero al Duca di Carinthia, 
supplicando da lui aiuto, ii quale, rispondendo con sue lettere, prometteva cose 
grandi; ma ii Signor Cane, volendo al tutto adempire ii suo mal animo di depredar 
ii territorio di Padova2184

, mando verso Triviso Ribaldo suo soldato, ii ~uale, 
nell'anno MCCCXXV, XIU di Gennaro2185

, prese Briusa, Porto Castello218 delli 
Avogadri di Triviso et, quello abbrusciato, ritorno a Vicenza; et ii Marchese 
Malaspina, havendo assediato Vighizzolo, l'hebbe a patti, alli XX di Genaro2187

, 

che Messer Conrado [da] Vigonza2188 et li suoi, salve le robbe et le persone, 
potessero partirsi a loro piacere2189

. Et, havendo cosi ordinate le cose sue, ii Signor 
Cane alloggio ii suo essercito in Conselve et a Padova mando lettere, nelle quali si 
conteneva che li fossero mandati alcuni popotari, con li quali esso potesse trattar la 
pace, et che fra tanto s'astenirebbe2190 da gl'incendij; a che Padovani risposero che 
cio gli piaceva, ma che fusse contento di aspettare, sino ch'il facessero intender a 
Trivisani2191

, senza li quali non intendevano di far cosa alcuna; con la qual risposta, 
parve al Signor Cane che Padovani volessero impedire ii suo pensiero et pero. subito 
ordino che fusse dato2192 ii guasto et abbrusciato Triban, Conselve, villa di Pieve, 
con tutto ii Piovano e tutte le viile che non erano venute a sua ubidienza, si che si 
puo2193 bene con verita dire che all'hora mise a ferro et fuoco tutto ii territorio 

2180 se ne ritorno a casa. Furono [p. 108b] 
2181 nel mese di Giugno et [p. 108b] 
2182 Cesena alli Signori di quella, quali erano li Malatesta [sic!] [p. 108b] 
218

.i Morto ii Signor Giacomo da Carrara, ii quale, nel detto anno, mori, lascio herede [p. 
108b] 
2184 mal animo, cioe depredare ii distn:tto et territorio di Padova [p. 109a] 
2185 nel MCCCXXV, ii giorno XIIJ di Genaro [p. 109a] 
2186 Briusa porto, Castello [p. 109a] 
2187 l'hebbe, alli XX di Genaro, a patti [p. 109a] 
2188 Messer Conradi di Vigonza [p. 109a] 
2189 partirsi a suo buon piacere [p. 109a] 
2190 fra questo rnezo, s'astenirebbe [p. 109a] 
2191 che facessero intender questo a Trivisani [p. 109a] 
2192 subito comando che fosse dato [p. 109a] 
2193 obidienza, tal che si puo [p. 109a] 

163 
https://biblioteca-digitala.ro /  http://arhivelenationale.ro



sino su le porte di Padova2194
. Ma poi, per opera delii Ambasciatori del Duca di 

Baviera, ii quale si faceva chiamar Re di Romani, furono fatte tregue in Roveredo sin 
alia Festa di San Martino, seconda li patti del Signor di Valse, scritti di sopra, 
aggiunto pero, che ciascuno2195 possedesse com'all'hora si 

p. 138a 
ritrovava possedere; per ii che ii Signor Cane tenne occupate tutte Ic viile di Pie di 
Venda sino ad Abano, con moile altre viile, le quali havea tolte sotto la sua 
fede2196

. Queste tregue, nunciate da Messer Mussato Poeta et Messer Pietro Giudice 
Campagnola Ambasciatori2197

, furono con [adăugire post; aceeaşi mână] le lagrime 
su gl'occhi2198 confermate da Padovani, quali gia cominciavano a perdere la speranza 
dell'aiuto del Duca di Carinthia, con ii mezo del quale speravano prima fuggir la 
tirannide2199 del Signor Cane. Cio segui l'istesso anno2200

, alli XVJ di Giugno, 
essendo Podesta Pulione di Beccadelli2201 di Bologna. Fatte le delte tregue, 
convennero in Alemagna gl' Ambasciatori del Duca di Carinthia, quelli del 
S• 2202 C t 11• d" p d .2203 "' d . ·t I • .2204 ignor ane e que 1 1 a ovam , oueren os1 ag1 are e suc rag1om 
avanti li Duchi di Baviera et d' Austria2205 et in essi due rimetter liberamente tutte 
le laro differenze. Li detti Signori2206 acceltorono ii carico et per all'hora 
dicchiarirono che Padovani haver dovessero2207 le ville di Pie di Venda et l'altre, 
seconda che haveano al tempo di Ulrico di Valse, sino che essi arbitri concordi 
terminassero2208 tutte le differenze di dette parti, ii che promisero fare tra un anno; 
et che, fra tanto, non dovesse alcuna2209 delie parti innovare cosa alcuna, ii che 

. d' . 2210 -- f' .6 p d .2211 prom1sero osservare con gmramento ; et c10 u noii 1cato a a ovam per 

2194 che ii Signor Cane, in quel tempo, mise tutto ii territorio di Padova, sino su le porte 
delia citta, a ferro et fuoco, et tutte rovino [p. 109a] 
2195 aggiunto pero questo che ciascuno [p. 109a] 
2196 le quali hebbe tolte sopra la sua fede [p. 109a] 
2197 Giudice Compagnola [p. 1O9a] 
2198 (acrime a gli occhi [p. 109a] 
2199 . I . .d 09 l pnma scampar a t1ranm e f p. I a 
2200 Et queste cose furono in quell'istesso anno [p. 1O9a] 
2201 Pul ian di Beccadelli [p. 109a] 
2202 Carinthia et quelli del Signor [p. 109a) 
2203 Cane et quelli di Padovani [p. I O9a] 
2204 offerendosi a diputare delie ragioni [p. 109a] 
2205 avanti ii Duca di Baviera et ii Duca d' Austria [p. 109a] 

· 2206 differenze, li quali Signori [p. 109a] 
2207 che Padovani dovessero haver [p. 109a] 
2208 insino che essi Signori arbitri concordi determinassero [p. 109b] 
2209 et che, tra questo mezo, non dovessero alcuna [p. 1O9b] 
2210 promessero le delte parti di osservare, sotto vinculo di giuramento [p. I O9b] 
2211 ii chefu notificato a Padovani [p. 1O9b] 
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Pietro Campagnola,. perche in [sic! = ii] suo compagno Mussato2212 Poeta resto a 
Vicenza, ternendo di venire a Padova, per le discordie civili. · 

Nell'istesso anno, alli tre di Giugno, Obizzo da Carrara uccise sua 
sorella221 3, trovata in adulterio, et con essa l'adultero2214

, qual era un.gentilhuorno 
Thedesco rnarescalco del Conte di Falirnbergh, di che ben si dolse ii Conte, ma passo 
irnpunito tal delitto. Ubertino da Carrara et Guglielrno Dente erano doppiamente 
parenti2215 et pareano motto arnici, ma tra loro nacque discordia2216

, per cagione 
d'una inamorata2217 di Guglielrno, alia quale andava ancor Ubertino, per ii che, alli 
27 di Giugno, Ubertino insierne con Tartaro da Lendinara amazzo Guglielmo Dente, 

·1 h h · d . d' 2218 d. t· li . 2219 f per I c e, aven o ancora ess1 ar 1re I stare arma I ne a p1azza , urono 
banditi per ii podesta, qual'era Pulione di Beccadelli da Bologna, et sacheggiate et 
rovinate le case laro; consentendo Messer Marsilio2220 da Carrara, aceia fosse fatta 
giustitia, di che li detti2221 interfettori, sdegnati, s'accordorono con ii Signor Cane 
contra Padovani et li diedero per ostaggi suoi figliuoli et nepoti; ma, per le preghiere 
di quelli da Carrara, si rirnossero da tal pensiero. Ma Paulo Dente fratello naturale di 
Guglielrno, volendo vendicar la morte del fratello, 

p. 138b 
congiuro contra li Carraresi innocenti a ruina delia patria et, alli 22 di Setternbre, 
diede l'assalto alle piazze2222

, gridando: "Morano li traditori di Carrara"; a costui 
favoriva ii podesta Pulione, ii quale, a suono di carnpane alle piazze, concito ii 
popolo all'arme2223 et dalia sua parte tolse tutte l'insegne delia Comunita di Padova. 
Li Carraresi, vedendo ii pericolo delia laro vita, per esser abbandonati da tutti et anco 
da Pulione, qual essi haveano creato podesta, saltorono a cavallo arrnati et si fecero 
incontro alli nimici, l'irnpeto di quali Paolo sostenne valorosarnente; et fu fatta 
un'aspra battaştia fra loro, per un'hora, sino che sopragiunsero li Thedeschi, li quali 
favorivano222 Paolo Dente, fingendo di voler metter pace et pero, cornandorono alli 
Carraresi che si partissero alquanto dalie piazze, ch'il simite farebbe Paolo; ma esso, 
volendo adernpire ii desiderio suo et far vendetta delia morte di Guglielrno contro li 

2212 ii suo compagno Musatto [p. 109b] 
2213 Obizzo da Carrara amazzo sua sorella [p. 109b] 
2214 et con essa amazzo anco !'adultero [p. 109b] 
2215 erano parenti doppiamente [p. 109b] 
2216 nacque discordia tra !oro [p. 109b] 
2217 per conto di una înamorata [p. 109b] 
2218 havendo ancora ardire [p. 109b] 
2219 star arrnati nella Citta [p. 109b] 
2220 consentendo cioanco Messer Marsilia [p. 109b] 
2221 per ii cheli detti [p. 109b] 
2222 assalto alia Piazza [p. 109b] 
2223 concito tutto ii popoto all'arme [p. 109b] 
2224 favoreggiavano [p. I 09b] 
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Carraresi, torno alia battaglia; et, se bene li Thedeschi mostravano volersi metter tra 
mezo, nondimeno piu presto favorivano Paulo Dente che altrimenti. Ma, portandosi 
gli Carraresi con mirabile dimostratione delia virtu !oro, Io constrinsero ad 
abbandonar le piazze et fuggir a Treville. In questa battaglia, Messer Nicolo da 
Carrara fu ferito in un braccio2225 et ne! naso; a Messer Marsilio furono morti due 
cavalli sotto et egli ferito a morte; Messer Obizzo hebbe nella bocea una ferita et 

d '2226 M M ·1· . t 1· t ·1 li 2227 f' perse quattro entI ; esser ars1 10 g10vane, mor og I so to I cava o , u 
ferito nell'orecchia; I' Abbate di Santa Giustina fratello di Mussato fu per alquanto 
spatio combattuto et finalmente, spogliato da Thedeschi, se ne fuggi; molti nimici di 
Carraresi furono morti et molti gettati giu de! palazzo; Pulione podesta si 
precipito2228 da se stesso et in piazza fu tagliato a pezzi; in quel giorno, per li villani, 
fu sacheggiato ii palazzo e, tratte dalli scrigni le scritture publiche, furono 
abbrusciate, con grave danno et giattura delia Citta. Fu bandito I' Abbate di Santa 
Giustina; fu bandito e toltogli i beni Conrado di Vigonza, Cardino Malitia con li 
figliuoli, Paulo Dente, con tutta la sua prole, ii figliuolo di Mussato, con molti altri 
fatti esuli; Mussato Poeta, per le male operationi del fratello et figliuolo essendo 
fuggito a Vicenza, fu confinato a Chioza et Gioanni da Campo San Pietro fu 
confinato a Venetia, ii qual, rotto ii confine, ando ad habitar a Ferrara. Conrado di 
Bochi da Brescia giuro la podestaria di Padova, con conditione di non esser tenuto 
administrar giustitia degl'errori commessi avanti ii suo regimento. Conrado da 
Vigonza, a penultimo di Febraro MCCCXXVJ, fece l'impresa delia Torre del 
Curame2229 et la prese, sperando haver ii favor de! Signor Cane et delii 

p. 139a 
Marchesi di Ferrara, per ii che messer Nicolo et messer Marsilio da Carrara con 
Thedeschi andorono alia volta delie paludi et presero quella torre, venendo in poter 
!oro buon numero di nimici, e tra gli altri esso Conrado2230

, ii quale, condotto in 
Padova, fu decapitato e tutti gli altri furono decapitati et morti. Carraresi, da queste 
vittorie. con la morte et espulsione di Padova di tutti gli !oro nimici, talmente si 
stabilirono ne! governo delia Citta che niun Cittadino Padovano hebbe piu 
ardire2231 di levar ii capo contro di !oro; onde, messer Marsilio da Carrara 
d. 2232 s· d" p d . I d' v· . 2233 I . I d 1venne ignor 1 a ova, con tito o 1 1cano mpena e, essen o stato 
messer Giacomo da Carrara capo de! governo delia Citta, con quella auttorita che se 

2225 Carrara fu ferito nel braccio [p. I 09b] 
2226 di tal sorte che li furono cauati 4 denti [p. 11 Oa] 
2227 mortogli ii cavallo [p. l lOa] 
2228 Podesta si getto giu et precipito [p. I !Oa] 
1229 - torre del Corame [p. 1 IOa) 
2230 inimici, tra gl'altri esso Conrado [p. I I Oa] 
22

.1
1 che piu non si ritrovo alcun Cittadin Padovano ii quale havesse ardire [p. I !Oa] 

22
.1

2 tanto che Messer Marsilio da Carrara divenne [p. I IOa) 
2233 sotto nome di Vicario [p. 1 IOa] 
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gli attribuiva per la giustitia, humanita et rare virtu sue. Ho voluto narrare come li 
Carraresi habbino havuto ii Dominio di Padova, sicuro che cio non [adăugire 
post; aceeaşi mână] sara se non grato a chi leggera la presente historia2234

. 

Erano 4 Procuratori, come sopra e detto, cio e 2 delia Chiesa di San Marco et 
2 sopra le Commissarie; alli XV Marzo MCCCXJX [1319], fu statuito di elegger due 
altri Procuratori sopra le Commissarie et furono divisi gli !oro negotij in 3 parti, cio e 
che 2 havessero ii governo delia Chiesa2235 di San Marco et 4 ii governo delie 
Commissarie et pupilii delia Citta, dividendola in 2 parti, due havessero cura delie 
Commissarie2236 di qua dai Canale et 2 di quelle sono di la dai Canale2237

. Ne! qual 
giorno, in essecutione di tale deliberatione2238

, fu eletto Procuratore di qua da 
Canale messer Nicolo Falier da San Thoma; et, alli 22 di detto mese, fi:1 eletto 
Procuratore di la da Canale messer Marin Foscarini da San Polo. 

Furono etiandio fatti, a tempo di questo eccelso Duce2239
, 6 Capi di 

Sestiero, per sollevamento delii Signori di notte, li quali non potevano supplire alia 
custodia delia Citta. 

Soleva la communita d'Arbe elegger ii Conte; et ii Duce et Veneto Dominio 
quello comfermava [sic!]; secondo quest'ordine, fu eletto et confermato messer 
Andrea Michiel; ma, nel mese2240 d Agosto del detto millesirno2241

, fu statuito ch'il 
Conte d' Arbe elegger si dovesse per ii Maggior Consiglio. 

Andronico lmperatore di Constantinopoli mando al Duce Soranzo 
Dichiophilacha Orator suo et Andronico Hierachita Imperiale interprete, li quali gli 
fecero intender l'ottimo animo et desiderio di Sua Maesta di gratificare al Veneto 
D .. 2242 II D . d t . A b . t "2243 I . d li om1mo . uce rispose a e tJ m asc1a ori , con arga espress1one e a 
buona mente che havea ii Veneto Senato verso Sua Imperial Maesta, li ~uali 
ritornorono a Constantinopoli, ben sodisfatti dell'accoglienze et risposta fattagli 244

• 

p. 139b 
Filippo Prencipe di Taranto nominalo Imperatore di Constantinopoli scrisse 

all'inclyto Duce Soranzo, ricchiedendo aiuto di Galere et genti da guerra, per la 

2234 E stato convenevole far questa narratione, accio s'habbia la vera intelligenza come 
Carraresi acquistorono ii Dominio di Padoua, che non deve esser, salvo grato, a quelli che 
leggerano la presente historia [p. 11 Oa] 
2235 due di loro havessero ii governo delia Chiesa [p. I lOa] 
2236 due parte, che due Procuratori havessero la cura delie Commissarie [p. 11 Oa] 
2237 et due di quelle di la da Canal [p. 11 Oa] 
2238 di questa deliberatione [p. I IOa] 
2239 creati a tempo di questo Eccelso Duce Soranzo [p. I lOb] 
rno Michiel, nel mese [p. 11 Ob] 
2241 Agosto del delto anno [p. l lOb] 
2242 gratificar al Dominio Veneto [p. l lOb] 
224

·
1 rispose a detti Oratori [p. 11 Ob] 

2244 et risposta che gli erano state fatte [p. I IOb] 
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ricuperatione di quell'lmperio, a lui spettante, proponendo di far lega2245 con ii 
Dominio Veneto, com'altre volte era stato conduso con Carlo di Valois suo cio, per 
ii mezo di messer Benedetto Faliero et messer Filippo Belegno in Corte dai Pontefice 
et, per tal cagione, mando messer Leone Cavallier Nuncio suo; al quale fu risposto 
che l'intentione2246 del Veneto Dominio era sempre pronta2247

, pur che gli fosse 
corrisposto; et che, in essecutione del trattato fatto con Carlo di Valois, furono 
d'ordine suo armate V galere a Venetia, per la detta speditione; la quale, non essendo 
stata fatta, fu' ordinato che le galere fussero vendute per ducati 4000, de quali denari 
s'hebbe quietatione. Dopo, detto Prencipe di Taranto scrisse al Capitano della Citta et 
isola di Corfo. che non dovesse proceder contra Venetiani di torre2248 li loro beni 
nella detta isola posti, per li danni fatti dalle loro galere ad un navilio di Corfiotti, da 
quelle abbrusciato, per non ne haver colpa alcuna, essendone stata data cagione a 
Venetiani di commetter tal cosa. 

Furono mandati Ambasciatori alia Comuniti1 di Ferrara2249 messer 
Gioanni Valaresso et messer Gioanni Gradenigo, li quali si lamentorono d'alcuni 
danni fatti a Venetiani su'l'Ferrarese2250

. Si dolevano anco de gli huomini della 
Massa, li quali riscuotevano2251 alcuni datij indebitamente et, oltre di cio, che 
Ferraresi facevano novita nel luogo delle Papozze. A detti Oratori, fu risposto che 
alia Comuniai di Ferrara molto spiacevano tali disordini2252

, seguiti contra la 
volonta sua, et che si farebbe diligente inquisitione contra i deliquenti, provedendo 
che li dannificati fossero sodisfatti; che ~uelli della Massa riscuotevano i loro datij 
giuridicamente, ma, quando constasse225 che non Io potessero fare, si provederebbe 
h . ' . I h d bb '2254 c e piu non s1 comettesse ta cosa et c e man ere ero procuratori , per 

giustificar le ragioni )oro; et quanto alle Papozze, ch'elle erano2255 sotto Ferrara et, 
quando altrimenti si ritrovasse, la Communita di Ferrara non si impedirebbe nelli 
detti luoghi. 

Gioanni Papa XXIJ in A vignone scommunico messer Matteo Visconte et, 
poco dopo, furono nella detta Citta publicati interditti contra Rainaldo et Obizzo2256 

Marchesi di Este, per haver occupata Ferrara et posta sotto ii loro Dominio. Sua 

2245 proponendo di far confederatione [p. 11 0b] 
2246 fu risposto accomodatamente che I' intentione [p. I I 0b] 
2247 Dominio era pronta [p. l l0b] 
2248 contra Venetiani di tor [p. I !Ob] 
2249 Oratori alia Comunita di Ferrara [ p. 11 0b] 
2250 fecero querella d'alcuni danni ch'erano stati fatti a Venetiani ne! Ferrarese [p. I !0b] 
2251 scodevano [p. I !0b] 
2252 dispiaceva tali disordini [p. 11 0b] 
2253 d . ' [ I I 0b] quan o vemsse consta p. 
2254 . • 

et manderebbero procuraton [p. I !Ob] 
2255 Papozze, che le erano [p. I I 0b] 
2256 Opizzo [p. 111 a] 
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Santita, nell'istesso tempo, scrisse all'Eccelso Duce Soranzo, gravemente dolendosi 
che tenesse2257 prattica con Ferraresi2258

, escom= 

p. 140a 
=municati et ribelli di Santa Chiesa; eshortava a far custodir le palate, li canali et 

lt . d 22s9 . d · F a ri, on e st potessero con ur mercant1e a errara. 
Fu mandato Ambasciatore a Henrico Re2260 di Cypri Messer Pietro Zen, 

per condolersi2261 delia morte de! Re Gioanni suo fratello et ralegrarsi 
dell'assuntione sua a quel Regno2262

; et gli soggiunse ch'il Veneto Dominio havea 
sempre per quel Regno operato quanto a buoni amici si conveniva; et ricerco che gli 
fusse fatta la confirmatione delie solite franchigie; et che a Sua Maesta piacesse far 
restituire a Messer Marco Contarini ii danno ricevuto nel detto Stato2263

. Dalia 
Maesta Sua hebbe buona rissolutione et, espedito votivamente, ritorno alia 
patria 2264

• 

Fu, anco a questo tempo, mandato Ambasciatore a Federico Re2265 di 
Sicilia Messer Marco Giustiniano, per ottenere la reintegratione di molti mercanti, 
dannificati da Siciliani, Cattalani et altri. Dimoro, per tal cagione, in Sicilia molto 
tempo2266

, ne puote operar cosa di molta importanza; et pero, gli fu concessa licenza 
di ripatriare. 

Ne! MCCCXXVJ, alli XIIJ Marzo, fu rinovata una deliberatione, per avanti 
fatta, che li Consiglieri, accio potessero piu' assiduamente attenqer alli negotij 
publici, venir dovessero a Palazzo et prender cibo ii martedi et giovedi da Ottobre 
sin' a calende d 'A pri le; ma, essendo poi conosciuto che la produceva effetto contrari o 
al bisogno dello Stato et cose publiche, alli XVIIJ d' Agosto dell'istesso anno2267

, fu 
rivocata quanto al prender cibo, ma che fussero tenuti di venir alia Marangona, ch'e 
allo spuntar de! Sole, et star sin'a Terza; et, dopo' pranso, venir a Palazzo, alia 
campana dopo mezo giomo et star in Palazzo sin'all'altra Marangona, ch'e al 
tramontar de! Sole. 

Alli XXJ Luglio, fu' statuito, per ii Maggior Consiglio, che li Consiglieri 
accompagnar dovessero ii Duce. 

2257 dolendosi ch'egli tenesse [p. I I la] 
2258 prattica et commercio con Ferraresi [p. I I la] 
2259 palate, canali et altri passi, di onde [p. 111 a] 
2260 Orator a Henrico Re [p. 111 a] 
2261 Zen, a condolersi [p. 11 I a] 
2262 assuntion in quel Regno [p. 111 a] 
2263 ricevuto nel detto Regno [p. 111 a] 
2264 se ne ritorno alla Patria [p. I I la] 
2265 Orator a Federico [p. I 11 a] 
2266 Sicilia qualche tempo [p. I I la] 
2267 Agosto di quell 'anno [p. 111 a] 
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Furono condannati Giacomin Querini, Giacomin et Marin Barozzi2268
, per 

haver machinalo contra la patria2269 loro; et, havendo inteso che Giacomin Querini 
era a Verona, ii Duce scrisse al Signor Cane che §li piacesse darlo nelle forze de! 
Veneto Dominio, ii quale si contento et Io fece227 consignare alli suoi officiali et, 
giunto a Venetia, gli fu tagliato ii capo fra le due Colonne. Non molto dopa, fu' 
proclamato che Andriol Querini fu figliuolo di Giacomo, ii quale era confinato a 
Seravale2271

, essendo stato ritrovato colpevole del tradimento ordinato per quelli da 
Ca Barozzi, fusse perpetuamente bandito, con taglia di libre C 

p. 140b 
a chi Io consignasse nelle forze2272

; et Nicolo, ii quale havea taglia2273 ducati I), per 
la ribellione di San Vido, haver dovesse di taglia, per la nova ribellione da lui 
ordinata e trattata contra Io Stato Veneto, chi Io dava vivo ducali CI) Cl)2274 et 
morto CI)2275

; et a Nicolo Vindelino, che havea di taglia per la congiura di San Vito 
di libre CI), fu accresciuta che chi Io consignasse nelle forze vivo haver dovesse 
libre C di grossi2276 et morto L. Fu etiandio di novo proclamata la taglia data a 
Beomonte Thiepolo ducati CI) CI) d'oro; a Nicolo Barbaro libre CI); Pizzagallo 
Querini, libre CI); Thodesco Barozzi, libre I); Thoma Badoaro figliuolo di Bava, 
libre I). Alli X di Febraro, fu statuito che li heredi mascoli di Giacomin Barozzi 
ribelle fussero perpetuamente in bando di Venetia2277 et di tutte le terre et luoghi 
de! Dominio Veneto, per la congiura ordinata per ii loro padre; et l'istesso a gli 
heredi di Giacomin Querini; fu etiandio2278 proclamato che quelli che havessero 
beni del quondam Giacomin et Marin Barozzi et di Giacomin et Andriol Querini, fra 
giorni otto venissero a manifestarli et, non Io facendo, sarebbono astretti a restituirii 
con altretanto per pena. Et non molti giorni dopa, essendo stato citato Maffio 
Querini, ii qual non comparse, pero li fu data taglia di libre C di grossi vivo et L 
morto 2279

. 

II territorio Padovano era, a ·questo tempo, quasi tutto in preda di forausciti. 
Parve al Signor d'Ovenstain et al Signor Marsilio di Carrara cavalcar nel Contado <lei 
Tirol, al Duca di Carinthia, accompagnati da Messer Filippo da Peraga, Messer 

2268 Giacomin Barozzi et Marin Barozzi [p. I I la] 
2269 machinalo et machinar contra la Patria [p. 111 a] 
2270 fu contento et Io fece [p. 111 a] 
2271 era stato confinato in Sera vale [p. 111 a] 
2272 taglia di Z C di d" chi Io dasse nete forze [p. 111 a] 
2273 et Nicolo Barozzi detto ii Magro, ii quale haveva taglia [p. 111 a] 
2274 vivo d" MM [p. 11 a] 
2275 morto M [p. I I la] 
2276 Z C di d" [p. 111 b] 
2277 perpetuamente banditi da Venetia [p. 111 b] 
2278 Querini; et fu etiandio [p. I I lb] 
2219 . • [ • '] [ b v1vo et cmque cento sic. morto p. 111 ] 

170 
https://biblioteca-digitala.ro /  http://arhivelenationale.ro



Cardin Capo di Vacca et altri Nobili, li quali esposero al Duca le miserie di 
P d , . ·1 D d.22so • p d • S Zo .22s1 R' . a ovam; promise I uca I sovvemr a ovam per an rz1 . 1tomat1 a 
Padova, vedendo tardar la venuta del promesso soccorso, ritrovavansi disperati2282

, 

specialmente approssimandosi2283 ii raccolto, ii quale li forausciti facevano con 
l'aiuto de gli Alamani, benche dai Comune di Padova fussero2284 pagati. II Signor 
d'Ovenstein Vicario in Padova2285

, non potendo piu' tolerar I'insolenza di 
Giacomo2286 et Giacomino figliuoli di Messer Nicolo da Carrara, li fece prigioni et 
mando' in Alemagna2287

; che, rlopo due anni2288
, furono liberali, per opra del 

padre. 
All'hora, Hengelin2289 di Villandres mandola compagnia sua nelle ville2290 

del Piovan di Sacco, per bottinar, per ii che furono morti due suoi huomini d'arme; 
onde, acceso da sdegno, fece abbrusciar la villa di Corle e tagliar a pezzi tutti li 
contadini. Costui in Padova voise violar Madonna Pietra nobile di Scrovigni, la 
quale, per conservar la virgi= 

p. 141a 
=nita et pudicitia sua, fece con animo intrepido gagliarda resistenza, ne mai voile 
consentire; dopo, per assicurarsi dai bestiale furor Alemano, con la madre et fratelli 
fugg1 a Venetia, lasciando li beni di casa sua per molta valuta. 

A questo tempo, Messer Gerardo Moresini era Podesta di Padova, ii quale 
fugg1 a Vicenza; et, benche lui dicesse per l'insidie preparategli da Ubertino da 
C 2291 d' f h d . d" d b"t· p d 2292 arrara , non 1meno era ama c e, essen o carteo I e 1 1 a a ova et a 
Venetia, dov'erano stati venduti li beni suoi2293

, per paghar li debiti contratti con 
varij creditori2294

, se n'era fuggito a Vicenza; in cui luogo, fu eletto Podesta Messer 
Guido di Vilandres2295 fratello di Hengelmo. 

2280 esposero le miserie di Padovani al Duca; ii qual promesse di [p. 111 b] 
2281 so venirii per San Zorzi [p. 111 b] 
2282 si ritrovavano disperati [p. 111 b] 
228

·
1 massimamente che s' approssimava [p. 111 b] 

2284 bene he questi dai Comun di Padova fossero [p. 111 b] 
2285 Ovenstain Vicario in Padoua [p. 111 b] 
2286 tolerar l'insolenze di Giacomo [p. l I lb] 
2287 li quali mando in Alemagna [p. 111 b] 
2288 et, dopo due anni [p. 11 I b] 
2289 Hengelmo [p. 111 b] 
2290 la sua compagnia nelle viile [p. I 11 b] 
2291 per cagione che Ubertin da Canara gli havesse preparate insidie [p. 11 lb] 
2292 si diceva eh', essendo carico di debiti, et a Padova [p. 11 lb] 
2293 venduti li suoi beni [p. l I lb] 
2294 con diversi creditori Ip. 111 b] 
2295 Griffo di Vilandres [p. I I lb] 

171 
https://biblioteca-digitala.ro /  http://arhivelenationale.ro



II Duce, assalito da grave infirmita, passo di questa vita, l'anno del Signore 
MCCCXXVIIJ, all'ultimo di Decembre, et fu sepolto nel battisterio delia Chiesa di 
San Marco. 

DELL HISTORIE VENETE. LIBRO VII2296 [1328-1342). 
Benche la Citta di Venetia2297

, dalia vesatione de loro proprij cittadini, 
fusse ridotta in pacifico stato, nondimeno, perche in questo mondo non si puo haver 
compila sodisfattione, sopravenutala caristia di vivere, si ritrovava molto afflitta et 
mal contenta. Onde, sepolto Messer Gioanni Soranzo, si diede ordine all'elettione del 
successore, quale ciascuno desiderava che fusse di tal sorte che provedesse alia 
comune necessita. Prima2298

, furono eletti V corettori: Messer Pietro Grimani, 
Messer Cattarin d' Armer, Messer Marin Moresini, Messer Biasio Zen et Messer 
Gioanni Foscarini. Dopo, convocato ii Maggior Consiglio e tratti a sorte gl'elettori 
seco[ndo?] ii consueto, li XLJ furono: 
Messer Marin Foscarini 
Procurator, 
Messer Nicolo Moro, 
Messer Almoro Zane, 
Messer Gioanni 
Cornaro, 
Messer Nicolo Falier 
Procurator, 
Messer Gioanni Dolfin, 

Messer Gioanni Michiel, 

Messer Giacomo 
Soranzo, 

Messer Thoma 
Barbarieo, 
Messer Andrea 
Bondumier, 
Messer Bertuzzi 
Barbaro, 
Messer Marco Minotto, 
Messer Benetto da 

2296 LIBRO .VI. [p. 112a] 
2297 Se ben la Citta [p. 112a] 
2298 Primieramente [p. 112a] 

Messer Andrea Dandolo Messer Giustinian 
Procurator, Giustinian Procurator, 
Messer Nicolo Rimondo, Messer Belletto Ciuran, 
Messer Nicolo Nani, Messer Nicolo Mudazzo, 
Messer Marco Moresini Messer Pietro Gradenigo 
Procurator, Procurator, 
Messer Cattarin Messer Nicolo Navagier, 
d'Armer, 
Messer Turno Querini, Messer Nicolo da 

Lesenele, 
Messer Marco Coppo, Messer Gioanni 

Zanchani, 
Messer Andrea Messer Dardi Babilonio, 
Malipiero, 

p. 141b 
Messer Filippo Belegno, Messer Nicolo Trivisan, 

Messer Marco Vidai, Messer Pietro da Canal, 

Messer Marco Diedo, Messer Mattio Zorzi, 

Messer Thoma Tron, Messer Bia2io Zen, 
Messer Gioanni Caroso, Messer Marco Vitturi, 
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Molin, 
Messer Pietro Badoaro Messer Francesco 
et Valier2299

. 

Dalli quali, alli quattro di Genaro MCCCXXVIIJ [1328. Francesco 
Dandolo, Duce 53), fu eletto Duce Messer Francesco2300 Dandolo, di anni LXXJ. 
La Citta si ritrovava in grande penuria di formenti, onde ii Duce fece molte2301 

provisioni di mandar navi in diverse parti, per comprar et caricar2302 formenti. 
Avenne, nel mese di Luglio MCCCXXIX [1329), che Ruberto Re di Napoli et 
Prencipe di Puglia mando galere X contra Siciliani, le quali s'incontrorno in tre navi 
cariche di formenti, che venivano a Venetia, et le presero, ii che fu2303 di grave 
incommodo alia Citta, per la fame che vi era; per questa novita, ii Duce, gravemente 
commosso, fece preparar XXVIJ galere, Capitano Messer Nicolo Falier da San 

2299 

Messer Marin Messer Andrea Messer Nicolo 
Foscarini Dandolo Procurator, Moro, 
Procurator, 
Messer Nicolo Messer Belletto Messer Almoro 
Rimondo, Ciuran, Zane, 
Messer Nicolo Messer Zuane Messer Marco 
Mudazzo, Corner, Moresini 

Procurator, 
Messer Nicolo Messer Catarln Messer Nicolo 
Falier Procurator, d'Armer, Navagier, 
Messer Turno Messer Zuane Messer Marco 
Querini, Michiel, Coppo, 
Messer Zuane Messer Giacomo Messer Andrea 
Zanchani, Soranzo, Malipiero, 
Messer Thoma Messer Filippo Messer Nicolo 
Barbari_go, Bele_gno, Trivisan, 
Messer Andrea Messer Marco Messer Piero da 
Bondumier, Diedo, Canal, 
Messer Mathio Messer Thoma Messer 
Zorzi, Tron, Minotto, 
Messer Zuane Messer Marco Messer 
Caroso, Vetturi, Badoer, 
Messer Benetto da 
Molin. 
[Pc. 112a] 
2 00 Fu creato Duce l'Illustre Messer Francesco [p. 112a] 
2301 per la qual cosa, ii Duce fece molte [p. 112a] 
2302 diversi parti del mondo, per cornprar et cargar [p. 112a] 
2303 a Venetia et la conquistorono, che fu [p. 112a] 
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Marco 

Piero 

Messer Iustinian 
Iustinian 
Procurator, 
Messer Nicolo 
Nani, 
Messer Piero 
Gradenigo 
Procurator, 
Messer Zuane 
Dolfin, 
Messer Nicolo dalie 
Scuole, 
Messer Dardi 
Babilonio, 
Messer Marco 
Vidai, 
Messer Bertucci 
Barbaro, 
Messer Biasio Zen, · 

Messer Francesco 
Valier et 
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Thoma Procuratore, ii quale usci ii Giorno di San Bortolamio2304 et prese ii camino 
di Sicilia2305

, per assicurar le navi et navilij che venivano a Venetia et, fatta scorta a 
molte navi che haveano caricato grano in Sicilia et Sardegna, fece ritorno alia patria, 
con )'armata sua. Era, a questo tempo, uscito di Genova Nettuno Doria, con otto 
galere, oltre due che2306 havea prese di Provenzali2307

; giunto in Sicilia, come 
hebbe nova dell'armata Veneta, ch'era superiore alia sua, subito ritorno a Genova. 
Continuando la caristia, fu mandato a ricchieder tratta di formenti dalli Marchesi 
Raynaldo et Obizzo da Este, dalli quali sen'hebbero [sic!] moggia MI), et2308 li fu 
fatto ii dovuto Poagamento2309

. Dapoi, fu' mandato Nicolo Marsilio Notaro Ducale a 
Don Mastino23 0 dalia Scala et Alberto suo fratello Imperiale Vicario di Verona, per 
comprar formenti; et, nel mese di Genaro del detto anno, gli fu mandato ii prezzo 
delii ricevuti formenti ducati 32302311

. 

Cane Grande era stato creato Nobile di Venetia2312
, ii quale, dopa c'hebbe 

[sic!] acquistato Triviso con assedio, dalie fatiche sostenute in quell'impresa, 
sopravenutali febre continua, passo di questa vita, alli XXIJ Luglio MCCCXXX 
[1330]. Successero nella Signoria, per ii suo testamento2313

, Alberto et Mastino 
suoi Nepoti, f~liuoli d' Albuino dalia Scala. Li detti Signori mandorono suoi 
Ambasciatori2 4 al Duce Dandolo, esponendoli 

p. 142a 
ii !oro piacere per l'incolumita et buon stato del Veneto Dominio et giustificando le 
accuse che contra !oro erano fatte da quelli da Camino. 

Fu risposto che la Signoria di Venetia havea sempre conosciuto ii buon 
animo delii Signori dalia Scala, da lei cordialmente amati2315

; ben, non poteva, 
salvo meravigliarsi delie novita fatte, per nome di !oro fratelli, nelle parte delia Motta 
et altri luoghi che possedevano Ricciardo et Girardo da Camino fratelli et Brachin 
loro cio, li quali erano cittadini Venetiani, amati2316 da tutta la Citta, et haveano 
gia' anni XL le ragioni sue nelli detti luochi; che si doveano ricordare2317 quando ii 

2304 usd fuori del porto di Venetia ii Giorno di San Bartholomeo [p. 112a] 
2305 tolse ii camino di Sicilia [p. 112a] 
2306 Doria con galere otto et due, che [p. 112a] 
2307 haveva conquistate di Ptovenzali [p. 112a] 
2308 moza MD di formento et [p. 112b] 
2309 fu I oro fatto ii debito pagamento [p. 112b] 
2310 Ducale a Mastin [p. 112b] 
2.11i l'amontar delii ricevuti formenti d" IIIM CCXXX [p. 112b] 
2.11

2 creato Nobile Veneto [p. 112b] 
2313 Signoria, per testamento del Signor Cane [p. 112b] 
2314 Scala. Li detti fratelli mandorono loro Oratori [p. 112b] 
2315 li quali erano da lei cordialmente amati [p. 112b] 
2.11

6 Cittadini Veneti et amati [p. 112b] 
2317 si dovessero ricordar [p. 112b] 
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Signor Cane venne a circondar Triviso, esserli stati mandati Ambasciatori dai 
Veneto Dominio2318

, per racomandargli questi da Camino; li quali fratelli, havendo 
differenza con ii cio, ricorsero al Duce Veneto come s002319 superiore, preghandolo 
a commetter che non siano fatte novita2320 nelte tetTe et luoghi di quelti da Camino. 
In risposta, essi fratelti scrissero al Duce, ringratiando Sua Signoria 
dell'humanissime offerte et parole usate alli )oro Ambasciatori2321 et esser contenti 
che si veda di ragione se la Motta et altri luoghi possessi da quelti da Camino erano 
soggetti al Dominio Veneto overo alta Comunita di Triviso; et che starebbono al 
giudice del Duce2322

, ii quale havesse a terminare Ia differenza come per giustitia li 
paresse. 

L'anno MCCCXXXJ [1331], alti XXVIJ di Maggio, quelli di Puola 
scacciorono delta Citta Sera et Salinguerra, li quali prevalevano nelta Citta e 
tiranneggiavano gl'altri, con ii favore di Don Pagan dalia Torre2323 Patriarcha 
d' Aquilegia. Li detti da Puola mandorono2324 alt'Eccelso Duce Dandolo XIIIJ de 
loro primarij cittadini, per offerirgli detta Citta2325

. Fu accettata l'offerta2326 et 
constituito Sindico Nicolo Marsilio Vicecancelliero delia Corte Ducale, a riceverla in 
nome del Veneto Dominio. Fu ricevuta con tale conditione, che chi sarebbe 
mandato2327 al govemo di quella Citta fusse nominato Conte et governar la dovesse 
come si faceva, senza innovar cosa alcuna; et che Serra et Salinguerra habitar non 
potessero nell'Istria, Schiavonia et Friuli2328

; alli quali pero, fossero date le loro 
entrate per li beni et giurisdittioni a !oro spettanti, ove si ritrovassero. II Patriarcha 
d' Aquilegia, ha vuta di cio notitia, mando tre Ambasciatori al Duce2329

, 

facendogl'intendere che gl'huomini di Puola non potevano transferir al Veneto 
Dominio le ragioni del Patriarchato2330

, ne rispondergli le regalie a quello 
pertinenti2331

; dimandando con instanza eh' 

2318 mandati Oratori dai Veneto Dominio [p. I 12b] 
rn 9 hebbero ricorso al Duce Veneto come suo [p. 112b] 
mo non fossero fatte novita [p. I I 2b] 
2321 usate alli !oro Oratori [p. I 12b] 
2m et esser contenti di star al giuditio del Duce [p. I 12b] 
2323 favore di Pagan dalta Torre [p. 112b] 
2324 Et mandorono [p. 112b] 
2325 per offerirgli la Citta [p. 112b] 
2326 Fu accettata dai Duce tale of fer ta [p. 112b] 
2327 che colui ch'era mandato [p. 112b] 
2328 Schiavonia, ne in Friuli Ip. 112b] 
2329 mando tre Oratori al Duce [p. I I 2b] 
2330 le ragioni del Patriarchato d' Aquilegia [p. 113a] 
2331 Ie regalie pertinenti a quello [p. 113a] 
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p. 142b 
ii Veneto Dominio rilasciar dovesse la Citta di Puola. Fu risposto che Polesani2332

, 

havendo espulsi li Tiranni delia Citta, s'erano sottoposti al Ducal Dominio 
liberamente2333

, al quat'era parso conveniente accettar la loro offerta ragionevole et 
h , 1· I d"" d „ f d d 1•· . . . I 2334 onesta; et pero, 1 vo eva 11en er, acc10 non ussero pre a e g m1m1c1 oro . 

Quelli di Valle mandorono al Duce i loro Sindici, offerendogli la terra 
nell'istesso modo come fecero Polesani et furono accettati. 

Nel MCCCXXXIIIJ [1334], ii Pontefice diede ii Patriarchato d' Aquilegia a 
Don Berthrando2335

, huomo di Santa vita et religiosi costumi, benche nelle cose 
temporali si lasciasse governare dalli2336 ministri suoi. Giunto nel Friuli, mando 
Conrado Poiano nell'Istria, per governare di quella Provincia; Messer Gioanni 
Moresini Baceda podesta di Capo d'Istria, havuta di cio notitia, Io fece prender, ad 
instanza di Messer Filippo Celsi castellano di Belforte, al quale per li stipendiati del 
Patriarcha erano stati fatti alcuni danni; ii governatore, accordate le differenze, fu 
liberato, ii quale, poco dopo, ando sotto Valle2337 et quella prese aviva forza, con 
prigionia di quel podesta; cio fatto, drizzo2338 ii camino al Castello di Brignano, di 
che Messer Gioanni Valaresso Conte di Puola havuta notitia2339

, gl'ando in contra 
et gl'impedi l'ottener2340 Brignano, benche del territorio fussero depredati molti 
animali grossi et minuti. Pervenuta la nova di cio' all'inclyto2341 Duce, furono 
mandati Proveditori a Puola et in Istria Messer Pietro da Canal, Messer Giacomo 
Gradenigo et Messer Almoro Zane; et destina al Patriarcha due Ambasciatori2342

, 

Messer Bertuzzi Boccassio et Messer Fresco Querini, per dicchiarirli i mali 
portamenti del suo Governatore d'lstria2343

, ii quale gli havea commessi d'ordine 
di Sua Signoria, nel tempo delia celebrita delia messa sua Pontificia2344

, alia quale ii 
Duce havea voluto [che] intervenissero2345 suoi Nuncij, con non piccioli doni, che 
gli havea mandati per solennita2346

. II Patriarcha rispose che queste novita gl'erano 

2m A detti Oratori fu risposto che Polesani [p. 113a] 
mJ Citta, havevano voluto sottoporsi al Ducal Dominio volontariamente [p. l l3a] 
2334 accio non siano dati in preda a gl'inimici suoi [p. 113a] 
ms Beltrando [p. 113a] 
2336 egli si lasciasse governar nelle cose temporali dalli [p. l l 3a] 
2337 dopo, fece esperienza di entrar nella terra di Valle [p. 113a] 
2338 gli riusd l'impresa, percioche prese la terra per forza et fece prigione ii Podesta che 
vi era. Successagli l'impresa votivamente, drizzo [p. l l3a] 
2339 Conte di Puola, havendo di cio notita [p. 113a] 
2340 gli ando contra et fece di tal modo che l'non pote ottener [p. 113a] 
2341 nova all 'Inclito [p. l l 3a] 
2342 al Patriarcha due Nuncij [p. 113a] 
2343 del suo Governatore in Istria [p. 113a] 
2344 della sua messa Pontificale [p. 113a] 
2345 voluto che intervenissero [p. 113a] 
2346 mandati per tal solennita [p. l l 3a] 
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ignote, ne mai s'havea immaginato d'offender ii Ducato Veneto2347
; et, con tale 

risposta, essi Nuncij ritornorono alia patria. Li Proveditori, considerate queste 
occorrenze, fecero intender a Messer Gioanni Cornaro Capitano de! Pasinatico, 
ch'era a San Lorenzo, che a !oro venir dovesse; ii quale, alli XX di Marzo2348 

MCCCXXXV [1335], con cavalli LX et molti pedoni, si pose in camino; et, 
havendosi posto nell'insidie Conrado Poiano, fece prigione Messer Gioanni Comaro, 
di che tutta la Citta2349 si commosse et fu all'hora deliberato di porre un 
imprestito2350 per la guerra d'lstria et furono 

p. 143a 
condotti buon2351 numero di cavalli, con animo di ruinar et abbrusciare tutto ii 
Friuli; et mando Proveditore Generale2352 a Puola Messer Giustiniano Giustiniano 
Procuratore, con CCC cavalli Lombardi2353

, ii quale giunse in Istria alli XXX 
Aprile. Li Castellani et genti del Patriarchato si missero ad ordine et, alli XXV 
Maggio, che fu ii Giorno dell' Ascensione, diedero la battaglia al Castello di San 
Pietro di Visma et, con non picciola stragge d'ambe le parti, finalmente Io 
presero2354

. All'hora, ii Veneto Senato, che havea commesso al Giustiniano che 
non offendesse2355 alcun luogo delii Castellani, gli scrisse che facesse aperta 
guerra contra2356 Castellani et contra ciascun'altro nimico2357 del Veneto 
Dominio. II Giustiniano delibera di espugnar Valle et, essendo andato a sopraveder ii 
sito con XL cavalli2358

, alcuni, nascosti in un boscho ivi propinquo, uscirono per 
assalirlo; egli, subito2359 che vidde venirsi gl'inimici adosso2360

, spinse ii cavallo 
con tanto impeto che fu transportato in una masiera apresso la muraglia di Valle, 
dove ii Proveditore hebbe cinque ferite2361 et gli fu morto ii cavallo sotto; ma, 
sopravenutoli soccorso delie sue genti2362

, gli presentorono un'altro cavallo, sopra ii 

m 7 si haveva immaginato d'offender ii Veneto Dominio [p. l l3a] 
2348 XXIIJ Marzo [p. l l3a] 
2349 per la qual cosa, tutta la Citta [p. l l 3a] 
2350 deliberato che si mettesse un imprestito [p. l l 3a] 
2351 et fu condutto buon [p. 113a] 
2352 et si mando Proveditore general [p. l l 3a] 
2353 con cavalli CCC Lombardi [p. 113a] 
2354 et fu combattuto di tal sorte che da un canto et l'altro ne segu'i non picciola stragge; et 
final mente. Io presero [p. I I 3b] 
2355 haveva data commissione al Giustinia [sic!] di non offender [p. I 13b] 
2356 che egli dovesse far aperta guerra et contra [p. I 13b] 
2357 et ciascun altro nimico [p. 113b] 
2358 sito con cavalli XL [p. 113b] 
2359 uscirono per assalir ii Proveditor Veneto, ii quale subito [p. 113b] 
2360 venir verso di se gl'inimici [p. l l3b] 
2361 ove rilevo [sic!] cinque ferite [p. 113b] 
2362 soccorso dalli suoi [p. 113b] 
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quale rimontato, con la Divina gratia2363 spingendosi avanti animosamente, fece 
mirabil prova delia virtu sua2364 et hebbe vittoria di suoi nimici, XIJ delii quali et 
XVJ cavalli furono fatti prigioni, dieci morti, tutti gl'altri con la fuga si salvorono. II 
Giustiniano venne a Grignano et poi a Puola, dove fece publicar la guerra a ferro et 
fuoco contra tutti i luoghi et sudditi del Patriarcha d' Aquilegia, et diede ordine che 
fussero tagliate le vite [sic! = vigne] et arbori et dannificati li territorij del 
Patriarchato quanto piu' fosse possibile; et scrisse al Duce et Veneto Senato che gli 
piacesse mandar uno in loco suo; a che non voise assentire, ma furono eletti due 
Proveditori Messer Hermolao Balbi et Messer Gioanni Michiel, li quali, giunti in 
Istria con ii Conte di San Bonifacio, che havea seco buon numero di soldati, tolsero 
alcune imprese, facendo molti danni a gl'inimici. Alli sei di Luglio, in luogho de! 
Giustiniano fu mandato Capitano Generale Messer Andrea Michiel Conte d' Arbe. 
con ii quale fu mandato ii Conte Bortolo da Vegia Cittadino di Venetia, con cavalli 
MCC, tutti arcieri. II Patriarcha d' Aquilegia, vedendosi oppresso da gagliarda guerra 
cheli faceva l'inclyto Messer Francesco Dandolo et dubitando di perder la Patria di 
Friuli, devenne a pace con lui, nel MCCCXXXVJ, alli XXJ Luglio [1336]. Giorno di 
Venere; et la Dominica seguente fu publicata. Venetiani condescesero a 

p. 143b 
tal pace volentieri2365

, perche facevano la guerra contra !oro voglia, benche 
dimostrassero far pace a compiacenza et instanza de! Sommo Pontefice, per la quale 
si contentorono di dar censo2366 al Patriarchato per Puola et altri luochi d'Istria. 
Questo e quanto di memoria degno successe in questa speditione2367

. 

L'inclyto Duce Dandolo, alli XIJ Agosto MCCCXXXIJ, fece Cittadino 
Venetiano Messer Lodovico [da] Gonzaga Vicario2368 Imperiale in Mantova et 
similmente, ii Signor Azzo2369 Visconte Vicario Imperiale di Milano. Non sara (mi 
persuado)2370 fuori di proposito toccar brevemente come quelli di Gonzaga habbino 
otte'nuto ii Dominio di Mantova. 

Ne! MCCCXXIX, Passarino Buonacorso era Signor di Mantova et Modena, 
ii qual'hebbe per moglie Alysia2371 sorella <lei Marchese Nicolo da Este. A questo 
tempo, Francesco dalia Mirandola prese Modena, per ii che Passarino2372 Io fece 
morire con due figliuoli; et, perche egli havea fatta unione con ii Marchese di Este et 

2363 subito rimontato, con la Divina gratia [p. 113b] 
2364 prova delia sua virtu [p. 113b] 
2365 Venetiani devennero a pace col Patriarcha molto volentieri [p. 113b J 
2366 furono contenti dar censo [p. 113b] 
2

·
167 successe a quelli tempi nella speditione dell'Istria [p. 113b] 

2368 Lodovico da Gonzaga Vicari o [p. I I 3b] 
2369 et crea parimente Cittadino ii Signor Azzo [p. I 13b] 
2370 ABSENT! [p. 113b] 
2371 Aloysia [p. 113b J 
2m Modena, per la qual novita Passarino [p. 114a] 

178 
https://biblioteca-digitala.ro /  http://arhivelenationale.ro



con Azzo Visconte contra Bolognesi, de quali in una battaglia ne furono morti MM, 
et anco perche in Modena Passarino commetteva infiniti errori, pero, con ii figliuolo 
del Legato di Bologna, fu publicato inimico delia Chiesa, le genti delia quale, 
Capitano ii Signor Giberto da Coreggio, entrorono nel Mantovano et presero Borgo 
Forte, depredando et brusciando tutto ii paese. Ma, prima che cio seguisse, Modena 
s'era ribellata contra Passerino [sic!], ii quale fu assalito in Mantova da Guido, 
Filippo et Feltrino, figliuoli di Messer Lodovico [da] Gonzafa suo Germano2373 et 
gli fu tagliata la testa. Messer Lodovico si fece Signor237 di Mantova et diede 
Francescino Buonacorso figliuolo di Passarino nelle mani di Zappin delia Mirandola, 
che Io fece mori re nell' istessa prigione nella quale fu strangolato Francesco delia 
Mirandola. Questo fine hebbe ii dominio de Buonacorsi, che diede principia alia 
Casa di Gonzaga di dominar in Mantova, come hora fanno. 

Scrisse ii Serenissimo Re di Francia all'inclyto Messer Francesco 
Dandolo2375 che, volendo imitar li suoi progenitori, havea deliberato di far ii 
passaggio, per servitio2376 di Dio et delia Christiana Religione, ~ero li piacesse 
mandar suoi Nuncij bene instrutti delie cose da farsi per tal Santo23 7 passaggio. Le 
lettere erano scritte in Castel Novo de !'Era [de verificat!!!], alli XVIIJ Novembre 
MCCCXXXJ. Ricevute le lettere, ii Duce fece elettione di tre Ambasciatori a Sua 
M t ' 2378 M F·1· B I M B" . 2379 Z M M . aes a , esser 1 1ppo e egno, esser 1agg10 en et esser arm 
Moresini, li quali, giunti alia Corte di Francia, dopoi le 

p. 144a 
riverenti et grale parole, gli dissero2380

, ch'erano venuti per saper c10 che gli 
piacesse2381 ordinare per Santo passaggio2382

, essendo pronti ad espor2383 le 
persane et la propria vita, non che li danari et forze loro. Sua Maesta rispose che li 
vedeva volentieri, come Ambasciatori di suoi veri et reali2384 amici, con molta 
attestatione del buon animo suo verso ii Dominio Veneto, et che dovessero ritrovarsi 
con li suoi Consiglieri et trattare delie cose neccessarie2385 a tal'effetto. Furono piu 

2373 figliuoli di Messer Lodovico da Gonzaga, suo german cugino [p. 114a] 
2374 Lodovico da Gonzaga si fece Signor [p. 114a] 
2375 all'lnclito Messer Francesco Dandolo Duce [p. 114a] 
2376 far ii Santo passaggio per servitio [p. 114a] 
2377 cose, che si dovessero far per tal Santo [p. 114a] 
2378 elettione di tre Oratori a Sua Maesta [p. 114a] 
2379 Biasio [p. 114a] 
2380 parole, gli fecero intender [p. 114a] 
2381 saper quello gli piacesse [p. 114a] 
2382 Santo passaggio [p. 114a] 
2383 pronti d'esponer [p. 114a] 
2384 come Oratori di suoi veri et cordiali [p. 114a] 
2385 venir a trattatione delie cose necessarie [p. 114a] 
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fiate ff Ambasciatori con ii Regio Consiglio2386
, dai quale, ricercati del parer 

loro23 7
, consigliata prima la materia, fu risposto, premessa la Regia riverenza et 

riservato ii miglior parere: Che2388
, tra l'altre cose le quali al Veneto Senato 

pareano utili et necessarie per ii Santo passaggio, era primieramente ch'il 
Serenissimo Re haver dovesse consiglio, favor et aiuto dalia Santa Madre Chiesa, 
di sorte2389 che quella abbracci et s'intrometti principalmente nell'espeditione. Oltre 
di cio', che procurar2390 si dovesse la pace delia Christianita, accio' con quella et 
con buona unione2391 tra Christiani, si f:otesse compir ii servitio del Salvator nostro. 
Ch' ii detto passaggio si facesse con23 2 tanta provisione et quantita di soldati da 
piedi et da cavallo2393

, provisti delie spese et altri !oro bisogni, che si potesse 
sicuramente impugnar et resister alia potenza de gl'inimici delia Fede Christiana, 
accio quello che s'havesse a ricuperare2394 et acquistare si potesse anco difender et 
conservar nell'avenire et li soldati non s1ano astretti a commetter insolenze et 
f t·2395 S . . d . . 1· . d" . h I bb 2391, ur 1 . t1mano, nportan os1 sempre a m1g 1or gm 1t10. c e per ta e sare e 
bastevole ii numero di XXM cavalli et I))) pedoni2397

, non dovendosi far stima 
alcuna d'altri2398 

venturieri, ne di .private persone et vili, le quali per tale impresa 
non sarebbono d'utile alcuno239 

, ma piu tosto di confusione. Sarebbe anco 
necessario haver seco munitione di legnami, instrumenti di ferro2400 et machine 
grandi et picciole da guerra, cosi per espugnar terre et luoghi d'inimici come Eer 
riedificar di novo et fortificar l'acquistate. Oltre di cio, quanto presto si puo 401 

mandar si debba XX sino a XXX galere armate, Ie quali dimorino continuamente ove 
sara stimato piu a proposito per dannificar ii Soldano, le terre [et] luoghi suoi2402 et 
per ruinar i navilij de Turchi et2403 per levar ii modo al Soldano di fornirsi di 
legnami, d'arme et altre cose da guerra, et accio alcuno non possi venir, ne andar al 

2386 gli Oratori con ii Regio Consiglio [p. 114a] 
0387 . . d. · 1 I [ 14 ] -· ncercat1 a ir I parer oro p. I a 
2.18

8 ii miglior parere che havesse ciascuno di loro Signorie. Che [p. 114a] 
2389 Santa Madre Chiesa, di tal sorte [p. 114a] 
2

·
190 Oltre di cio, procurar [p. 114a] 

2391 con quella et buona unione [p. 114a] 
2392 passaggio si dovesse far con [p. 114a] 
2393 di soldati da cavallo et da piedi [p. 114a] 
2394 accio che quello s'havesse a ricuperar [p. 114b] 
2395 insolenze et robbarie [p. 114b] 
2396 miglior giuditio et parese che, per l'acquisto di Terra Santa, sarebbe [p. 114b] 
2397 LM d . . [ I 4b et · pe om armat1 p. I ) 
2398 far alcuna stima d'altri [p. 114b] 
2399 sarebbono d'alcuna utilita [p. 114b] 
2400 legnami et istrumenti di ferro [p. 114b) 
2401 quanto presto si poss1 [p. 114b] 
2402 Soldano et le terre et luochi suoi [p. 114b] 
2403 

navilij de Turchi, i quali sono persecutori delia Christiana fede, et [p. 114b] 
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z404E d . d . dtt t24os d suo paese . t, quan o non s1 man asse prima e a arma a , prevenen o 
gl'inimici, non si dovra far buon giuditio che l'impresa debba conseguir buon fine, 
percioche tanta e l'audacia et fero= 

p. 144b 
=cita2406 de Turchi che, mancando tale resistenza, oşni giomo venirebbono piu 
intolerabili2407

, ne si potrebbono haver vittovaţlie 408 di Mar Maggiore, ov e 
grandissima copia, anzi ne seguirebbe gran danno 409 alle terre et popoli Christiani 
in quelle Earti, con Ia ruina de! Santo passaşfio. Ma, se l'armata si mandera avanti, 
li navilij 410 di Turchi convenirebbono24 abbandonar ii mare et luoghi maritimi, 
onde l'impresa convenirebbe succeder2412 bene. Pen\ sarebbe necessario ch'il 
Serenissimo Re, con la sua prudenza et ottimo consiglio, procurasse di haver le 
convenienti vittovaglie alli tempi debiti. Gli luoghi, ove stimano potersi ritrovar et 
haver vittovaglie, tra gl'altri, sono: ii Regno di Sicilia2413

, de! Re [adăugire post; 
aceeaşi mână] Ruberto, Romania et Mar Maggiore, dov'e grandissima abbondanza di 
navi et vittovaglie, quando s'habbi raffrenato l'audacia de Turchi, che non possino 
piu' andar in corso. Di Venetia2414 et Iuoghi circonstanti, convenendo Venetiani 
haver ii viver da diverse et rimotte Regioni2415

, per ii sito delia Citta, non2416 si 
potrebbe haver alcuna quantita di formento, ma dall'Isola di Candia non si 
manchera2417 di sodisfar Sua Maesta delii rifrescamenti che gli piaceranno, e tutto si 
fara commodamente. Quanto alle spese et stipendio per li soldati, s'offeriscono haver 
ad ordine tanti navili~ che potranno condur cavalli 1))2418 overo provisionati 
CCl))2419 et fanti XX , con arnesi et vittovaglie a bastanza per anno uno2420

, 

portando Ie vittovaglie in due fiate; perche in una non si potrebbono preparar et 

2404 possi andar, ne venir dai suo paese [p. 114b] 
2405 si mandasse inanzi detta armata [p. 114b] 
2406 tanto e grande l'audacia et ferocia [p. 114b] 
2407 veniranno piu intolerabili [p. 114b] 
2
~

08 potranno haver vittovaglie lp. 114b] 
2409 ne seguira gran danno [p. 114b] 
2410 ]'armata si mandera avanti, alia sopradetta custodia, con la gratia di Dio, li navilij [p. 
114b] 
2411 Turchi conveniranno [p. 114b] 
2412 et all'impresa nostra convenira succeder [p. 114b] 
2413 sono questi, ii Regno di Sicilia [p. 114b] 
2414 andar in corso, com'e detto. Di Venetia [p. 114b] 
2415 remote Regioni del mondo [p. 114b] 
2416 sito delia Citta, ch'e in mare, non [p. 114b] 
2417 di Candia, delia quale ii Serenissimo Re fa mentione, non si manchera [p. 114b] 
2418 cavalli yM [p. 114b] 
2419 provisionati XM [p. 114b] 
2420 a bastanza per qlleste boche, et cavalli per anno uno [p. 114b] 
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portar commodamente et, rispetto alia conservatione di quelle, non sarebbe a 
proposito farlo2421 in una fiata. Et li navilij doverebbono esser C, tra galere, navi, 
tarrette2422 et simii sorte di vasselli, dando pero tempo conveniente et danari al 
bisogno per preparar tal quantita di navilij. Quando s'havesse a far2423 general 
passagio et ivi la persona de! Re sia per trovarsi2424

, essi oratori offeriscono, fer 
parte del Veneto Dominio2425

, metter sopra ('armata huomini CCI)) 1))242 et 
maggior numero, se potranno sopra tanto numero di galere quanto stimeranno esser 
conveniente2427

, da esser tenute a spese de! Veneto Dominio per mesi sei, percioche 
ne! tempo dell'inverno non si potra far operatione di momento. Et, nondimeno, 
quando fusse stimato a proposito, sarebbono contenti di tener qualche galera armata 
·1 2428 c· I I d . d bb d 2429 . 1 verno . 1rca a uogo ove s1 ovre e pren er porto et metter m terra. 
non parrebbe a proposito2430 terminar hora cosa alcuna, aceia non pervenisse 
all'inimico2431 qualche sentimento; anzi e conveniente cio 

p. 145a 
· b 2432 I' I . b h h d' . ' raser ar per u ttma cosa et, enc e non avessero 1 cto comm1ss10ne, 

nondimeno, quando alia Regia Maesta piacesse a ricercar la loro opinione, erano per 
ubidire et dirla volentieri sopra tal materia. Piacque al Re et Consiglieri suoi ii 
prudente discorso di loro Oratori, a quali fli detto che Sua Maesta darebbe opera di 
metter ad essecutione questa Santa impresa, che niun'altra cosa piu' desiava 
eh' esponer la persona et forze sue per servitio delia Fede Christiana; et voile che 

ponessero in scrittura la loro espositione. la quale presentorono al Regio Consiglio 
alli XJ Maggio MCCCXXXIJ; et. nell'istesso mese, gl'oratori, tolta grata licenza, 
vennero a ripatriare. Dopoi, ne! MCCCXXXIIJ, alli IIJ Novembre da Pois}24

·B et alli 
XJ del detto2434

. da Parigi, ii Serenissimo Re di Francia Filippo di Valois scrisse al 
Duce Dandolo che havea deliberato di pigliar l'impresa di Terra Santa, ricercando 
quale aiuto gli potrebbe dare esso Duce et Veneto Dominio. Fu risposto a Sua Maesta 

2421 sarebbe anco a proposito farlo [p. I 14b] 
2422 C tra galere et uscieri, gli altri navilij, turette [p. 114b] 
,4,3 · 
· ·- Quando veramente s1 havesse a far [p. I I Sa] 
2424 Re sia per trovarsi per servitio d'lddio et honor di Sua Maesta [p. 115a] 
2425 per parte del Dominio Veneto metter [p. I I Sa] 
2426 huomini XM [p. I I Sa] 
2421 . . [ 15 l quanto st1meranno conveniente p. I a 
2428 l'inverno [p. I 15a] 
1429 , 
- st dovesse prender porto [p. I I Sa] 
2410 . . . 5 l · non pare sta a propos1to [p. 11 a 
2431 pervenisse alli nimici [p. I !Sa] 
2432 . • . , [ I 5 l · conveniente nservar cto p. I a 
2433 Novembre da PoAisi [?] [p. 115a] 
2434 XJ di quel mese [p. I I Sa] 
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che Venetiani sarebbono sempre pronti a dar le forze2435
, con ogni )oro potere2436

, 

per tal Santa impresa, la quale a questo tempo era molto sollecitata dai Veneto 
Senato, per gl'inestimabili danni che facevano Infideli, con infinito incommodo 
delia navigatione2437 e trafichi !oro. Et, per esser a cio molto înclinato ii Pontefice 
Gioanni XXIJ2438

, parve conveniente nel mese di Marzo MCCCXXXIIIJ mandar a 
Sua Beatitudine Messer Gioanni Gradenigo et Messer Andrea Baseglio, li quali, 
giunti in Aviftnone, dov'era la Corte, furono in trattato con la Santita Sua, 
intervenendo 439 li Nuncij delii Prencipi Christiani, e tra gl'altri Don Ugo Gueretto 
et Maestro Guido Baudet Decano Parisiense, per Re di Francia, et gl'agenti 
dell'Hospitale Gierosolimitano; et fu conduso prima che, per la brevita del tempo, 
non sarebbe possibile per quell'anno2440

, MCCCXXXIIIJ, haver gl'huomini 
d'arme2441 et cavalli; et, per cio, a voler proveder che Turchi non possino 
offender2442 Christiani et per fargli la guerra, armar si dovessero XL2443 galere per 
mesi V, le quali, poiche non potrebbe2444 mandar all'hora gl'huomini d'arme, 
sarebbono bastevoli per tal'effetto. Le XL galere si potrebbono haver in questo 
modo: X da gli Hospitalarij; dai Duce et Veneto Dominio, VJ; dai Re di Cypro, VJ 
almeno: dall' Imperatore di Constantinopoli, ii quale ha grande interesse, Galere X, 
secondo la conventione altre volte fatta con gli Hospitalarij et Venetiani; le VIIJ 
galere, per ii compito numero di XL, haveranno a supplire ii Pontefice et ii Re di 
Francia. Et fu conduso che le XL galere dovessero 

p. 145b 
esser ad ordine all'Isola di Negroponte ii mese di Maggio, per l'anno che viene, 
dovendosi haver quel numero di genti2445 da guerra com'era stato ricordato 
[adăugire ~ost; aceeaşi mână] dalli prattichi di tal affare; fu trattato che s'havesse 
all'ordine 446 per tal impresa huomini d'arme I) CCC2447 con loro Cavalli2448 et 
almeno XXX galere e XXXIJ vasselli, li quali si dovessero haver in questo modo: 
cheii Pontefice et Re di Francia mandassero huomini d'arme CCCC et XVJ vasselli; 

24
·
15 sempre prontissimi a dar le forze [p. 115a] 

2436 con ogni potere [p. 115a] 
2437 infinito disconcio delia navigatione [p. 115a] 
2438 înclinato ii Sommo Pontefice Ioanni XXIJ [p. 115a] 
2439 furono a trattamento con Sua Santita, intervenienti [p. 115a] 
2440 possibile che, per quell'anno [p. 115a] 
2441 si potesse haver gli huomini d'arme [p. 115a] 
2442 potessero offender [p. 115a] 
2443 armar si dovesse XL [p. 115a] 
2444 poi che non si potrebbe [p. 115a] 
2445 haver quel gran numero di genti [p. 115b] 
2446 trattato che haver si dovesse ad ordine [p. 115b] 
2447 huomini d'arme VIIJc [p. 115b] 
2448 con li suoi cavalli [p. I 15b] 
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l'Hospitale Gierosolimitano, galere VJ et CC huomini d'arrne et VIIJ vasselli da 
portar cavalli; ii Re di Cypri, galere VJ et C huornini d'arrne et vasselli [adăugire 
post; aceeaşi mână] IIIJ; et era da stimar244

'l ch'il Re di Sicilia non rnancherebbe di 
mandar IIIJ galere et IIIJ vasselli, anzi era da tener per certo di haver da quella 
Maesta maggior sussidio; ii Duce et Veneto Dominio manderebbe galere X per 
l'anno venturo2450

; et era anco da credere che I'Imperatore2451 di Constantinopoli 
arrnerebbe almeno VJ galere et qualche numero di huomini d'arme et, benche non li 
potesse fare, nondimeno non mancherebbe di proveder2452 per altra via di haver C 
huornini d'arme, li quali in molti modi2453 potrebbe ritrovare; et quando vi mancasse 
qualche parte che non fusse stata adempita dalli potentati sopradetti, potrebbono 
ricercarsi Genovesi2454

. Pisani et altri. li quali non rnancherebbono di coadiuar [sic!] 
I,. E d . d h 2455 ' f . d. . 1mpresa. ra a averttrc, quan o occorresse, c e quest anno osse 11npe 1to m 
tutto, overo in parte, che non si potesse mandar in tempo tal sussidio, che ii Pontefice 
non pretendeva mandar novo sussidio; et l'istesso, delli vasselli et huornini d'arme, 
h d 24s6 I' 2451 - d , h f · · c e ovea metter anno venturo et panmente opo c e ossero cons1gnat1, 

d S B . d. d , .1 . 245s se per caso mancassero. non preten cva ua eat1tu me man ar o sost1 mre 
altro novo sussidio, ne anco per li restanti sei mesi; et, per gl'huomini d'arme, non 
voleva obligarsi, salvo al pagamento di fiorini X al mese et al piu, di fiorini XIJ per 

d 245'9 · · · Ol d. . ' ·1 P fi ca auno , se ger minor prezzo non s1 potesse ntrovare. tre I c10, 1 onte 1ce 
non intendeva2 60 di mandar sussidio l'anno che viene, salvo se ii Re di Francia, 
Hospitalarij et Venetiani non si concordassero di mandar effettualmente tal sussidio. 

GI' Ambasciatori _v ~netiani, ~fg
2
o ~he furono

2461 
_in A vignone co~ ii ~ontefi~e, 

secondo la comm1ss1one datah · , s1 posero m carnmo, per andar al Re d1 Franc1a. 
Nel camino, Messer Andrea Baseglio passo di questa vita et Messer Gioanni 
Gradenigo segut ii viaggio et pervenne alia Corle del Re, ove fece2463 intender la 
riverenza2464 et sornma osservanza che havea ii Duce et Veneto Dominio alia Maesta 

2449 et IIIJ vasselli; et era da stimar [p. 115b] 
2450 X per l'anno che viene [p. 115b] 
2451 era etiandio da stimar, che !'Imperator fp. 115b] 
2452 nondimeno Sua Maesta non mancherebbe proveder [p. 115b] 
2453 a molti modi quella [p. 115b] 
2454 potrebbono esser ricercati Genovesi [p. 115b] 
2455 avertir, quando intervenisse, che [p. I I 5b] 
2456 d'arme ch'egli haveva da metter [p. 115b] 
2457 l'anno che viene [p. I 15b] 
2458 mandar et sostituir [p. I 15b] 
2459 fiorini XIJ per ciascuno [p. 115b] 
2460 Pontefice non haveva intentione [p. 115b] 
2461 Li Oratori Venetiani, dopo che furono [p. 115b] 
2462 secondo fu dato !oro in cornmissione [p. 115b] 
2463 alia Corte del Re di Franci a et fece [p. I I 5b] 
2464 intender a quella Maesta la riverenza [p. 115b] 
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Sua et desiderio che tenevano Venetiani di veder in esser l'espeditione contra Turchi. 
II Re gli rispose che 

p. 146a 
era molto sodisfatto del Duce2465 et Dominio Veneto, havendoli per buoni et cordiali 
amici, Ii quali dalli precessori suoi2466 erano stati sempre amati e tenuti in 
stima2467

, lodendo ii modo affabile et grato di lui Oratore; et, quanto alli Turchi et 
Christiani di Romania, non li parea dir altro, percioche ii Pontefice, presenti 
gl' Ambasciatori di Rhodi2468 et di Sua Maesta, fu trattato et posto in scrittura et ii 
tutto fu mandato a Sua Maesta, a Venetiani et altri2469 ch'egli havea offerto, per Ie 
oppressioni fatte da Turchi a Christiani habitanti in Romania, certo sussidio di galere 
etiam senza ricchiesta di Venetiani overo d'altri; et, quanto alle propositioni del 
trattato fatto in Avignone2470

, che gli pareva che ii sussidio dell'armata havesse a 
durar per tutto Settembre, ch'era un mese di piu'; che, sopra cio, Sua Maesta 
scriverebbe al Pontefice, et etiandio sopra le navi grosse, le quali havessero a 
continuare in armata per tutto Settembre; et sopra le galere2471 et navilij per condur 
le genti ch'il Duca di Borbone gli parlerebbe a parte et gli dicchiarerebbe [sic!l 
I' intentione et volonta di Sua Maesta; et fu concluso che, per la morte di Messer 
Andrea Baseglio, Messer Gioanni Gradenigo non potesse trattar le cose con quella 
auttorita che si conveniva et che pero, ii Veneto Dominio mandar dovesse 
Ambasciatori alia Maesta2472 Sua con sufficiente commissione, si che non fusse 
bisogno di ritornare a Venetia, per haver piu ampla facolta; et, con tal risolutione, 
Messer Gioanni Gradenigo ritorno alia patria247 

. 

Alberto et Mastino dalia Scala fratelli et nepoti di Cane Grande2474
, 

dominavano, a questi tempi, la Citta di Verona, con titolo di Vicarij dell'lmperio, 
percioche, dopo Ia morte d'Eccellino di Romano, Veronesi elessero Alberto dalia 
Scala Capitano et difensor !oro. Non molto dopo, l'Imperatore Henrico VIJ di 
Lucemburg venne a Verona et prese Vicenza, la qual'era all'hora2475 sotto ii 
Dominio di Padovani. Sua Maesta constitui2476 Vicarij dell'Imperio Albuino et 
Cane Grande dalia Scala in Verona et Vicenza; Riccardo da Camino in Treviso; 

2465 molto sodisfatto et contento del Duce [p. 115b] 
2466 Ji quali precessori suoi [sic!] [p. 115b] 
2467 amati et aprezzati [p. 115b] 
2468 gli Oratori di Rhodi [p. I I 6a] 
2469 a Sua Maesta, a Venetiani et a lui [p. 116a] 
2470 delia trattation fatta in Avignon [p. I I 6a] 
2471 tutto Settembre, et sopra le galere [p. I I 6a] 
2472 Dominio mandar dovesse Oratori alia Maesta [p. 116a] 
2473 Gradenigo ritorno alia Patria sua [p. 116a] 
2474 nepoti di Cane Grande dalia Scala [p. I I 6a] 
2475 Vicenza, la qual Citta era all'hora [p. 116a] 
2476 Padovani, et Sua Maesta constitui [p. 116a] 
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Giberto da Coreggio in Parma; Passarino di Buonacorsi in Mantova. Cane Grande 
fece quell'operationi contra Padova et Triviso et tolse dai Re di Boemia2477 figliuolo 
d'Henrico predetto2478 Feltre et Cividale; et molti altri valorosi fatti seguirono in 
quelli tempi, come diffusamente s'e di sopra narrato2479

; dopo la cui morte, 
successero nel dominio di Verona2480 Alberto et Mastino suoi nepoti, li quali, 
imitando li vestigij de( cio, con tutti li spiriti cercavano2481 d'accrescere Io stato 
!oro. Le Citta di Brescia, Bergamo, Cremona, Parma, Modena, Rezo et Luca fecero 

p. 146b 
deditione all'Imperatore et Azzo Visconte Signor di Milano gli presto 

b"d" 2482 d , J . • [ d" . . A ") Al 2483 u 1 1enza ; opo a cu, partita per a aug1re post; aceeaşi mana emagna , 
Mastino dalia Scala hebbe Brescia per trattato. Convennero insieme nefli Orzi li 
Signori dalia Scala, Azzo Visconte, li Marchesi di Este et Lodovico di Gonzaga 
Signor di Mantova [et] fecero lega2484 contra ii Re di Boemia2485

. Azzo, con le sue 
forze, tolse Bergamo2486

, scacciatone fuori ii Vicario2487 che vi era per Sua Maesta, 
ii cui figliuolo, Carlo nominalo, constrinse li Marchesi di Este a levarsi dall'impresa 
di Modena. II Re Gioanni venne in Italia, con animo di far giornata con gli collegati, 
I. 1· d h 1· . I 2488 d. f 1 qua 1, conoscen o c e meg 10 era, senza porre a penco o I ortuna, 
condiscendere a quello2489 che desiavano, diedero opera di far tregua con ii Re, 
dandogli certa summa di danari, et egli ritorno in Boemia. Vedendo questi fratelli 
dalia Scala che Padovani erano tra (oro divisi et che Ubertino da Carrara non poteva 
regger Padova, pigliorono buona occasione di farsi patroni di quella Citta, al che 
assentirono i Carraresi, percio che essi dalla Scala promettevano mantenerli ne( 
governo della Citta, della quale non havrebbono Jiotuto haver ii dominio, per la 
divisione de cittadini. Cio fu di molta molestia24 a Venetiani, li quali temevano 
cosi potente vicino, come questi Signori dalla Scala, nondimeno dissimulavano, 
aspettando tempo conveniente. Li collegati di Lombardia statuirono di liberarsi dalia 
tyrannide del Re Gioanni et impatronirsi delle Citta da lui tenute in Lombardia; onde, 

2477 tolse dai Re Zuane di Boemia [p. I 16a] 
2478 figliuolo d'Henrico di Lucemburgh [p. I I 6a] 
2479 d"f , d. 6 1 usamente e stato I sopra narrato [p. 11 a] 
2480 successero in quel Dominio di Verona [p. I 16a] 
2481 con tutto ii spirito cercavano [p. I I 6a] 
2482 Milano gli rese ubidienza [p. I 16a] 
2483 partita in Alemagna [p. 116a] 
2484 et Lodovico Gonzaga, ii quale signoreggiava Manto va, et fecero lega [p. 116a] 
2485 contra ii Re loanni di Boemia [p. 116a] 
2486 con le forze sua tolse Bergamo [p. 116a] 
2487 scacciato fuori delia Citta ii Vicario [p. 116a] 
2488 senza porsi a pericol o [p. 116b] 
2489 venir a quello [p. 116b] 
2490 Cittadini. Questa cosa fu molta molesta [p. 116b] 
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convennero a gli Orzi Azzo Visconte2491
, Mastino dalia Scala, Obizo Marchese di 

Este, li figliuoli di Lodovico Gonzaga2492 et gl' Ambasciatori di Fiorenza; ivi 
rifirmorono la lega, dividendo tra [oro dette Citta: Fu concluso che Azzo Visconte 
havesse Piacenza et Borgo San Donin; li Marchesi da Este, Modena; li Signori da 
Gonzaga, Reggio; li Signori dalia Scala, Parma; et ii Comune di Fiorenza, Luca. 
Alberto dalia Scala, con le !enti sue, ando contra Parma2493

, Ii Rossi, che ne 
haveano ii governo, fecero24 4 deditione alli Signori dalia Scala; l'istesso fecero2495 

di Reggio Rizzo, Guido et Giberto da Poiano, Ia qual Citta fu poi da !oro dalia Scala 
consignata et data in feudo al Signor Lodovico [da] Gonsaga [sic!], cosa2496 a lui 
molesta, percioche gli dovea esser consignata quella Citta liberamente, senza 
carico alcuno2497

. Et, perche ii Signor Pietro di Rossi havea dato Luca alli Signori 
delia Scala, li quali tenev.ano quella contra la promessa2498 fede, pero ii Comune di 
Fiorenza mando a Verona Ambasciatori, li quali dimandorono che gli 

p. 147a 
fusse consignata la Citta di Luca per virtu delia capitulatione, offerendo dar et 
esborsar a detti fratelli2499 Ie spese che havessero fatte per quella impresa, che 
dicevano non esser meno di CCCI))) fiorini2500

. Li Signori delia Scala, per consiglio 
del Conte Spinetta2581 et di [oro stessi, li quali sommamente affettavano ii dominio 
di quella Citta, risposero che cio far non si poteva, essendo quella Citta stata a [oro 
consignata dai Signor Pie~ro di Rossi, per pegno delii danari da !oro esborsategli, et 
h, . . II . . d. L d h . 2502 c erano tenut1 per gmramento a a rest1tut1one I uca; a c e s1 conosceva 

questi fratelli dalia Scala haver l'animo di farsi Signori non solamente delia Marca 
Trivisana, ma di Lombardia e Toschana, li quali anco haveano tentato di 

I 2503 ·1 s· A v· J f' t d' t 2504 ve enare I ignor zzo 1sconte et vo uto per tre 1ate con ra 1men o 
scacciar fuori di Mantova li Signori di Gonzaga et insignorirsi di quella Citta. Non 
cessavano d'inquietar Venetiani, percioche fecero porre ne! Po apresso Hostia una 
catena, contra gl' antichi patti, constringendo Venetiani et altri a paghar datij et 

2491 alli Orzi, com'e detto di sopra, Azzo Visconte [p. I 16b] 
2492 figliuoli di Lodovico da Gonzaga [p. I 16b] 
2493 gente sue ando contra Parma [p. I 16b] 
2494 havevano ii governo di quella Citta, fecero fp. I 16b] 
2495 Scala; et I'istesso fecero [p. I 16b] 
2496 al Signor Lodovico da Gonzaga; cosa [p. 116b] 
2497 Citta senza alcun cargo [p. I 16b] 
2498 tenevano quella Citta contra la promezza [sic!] [p. I 16b] 
2499 esborsar a loro fratelli [p. I 16b] 
2500 

cM fiorini [p. 116b] 
2501 Marchese Spinetta [p. 116b] 
2502 Luca. Per la qual cosa, si conosceva [p. I 16b] 
2503 oltre di cio, havevano tentato di attossicar [p. I 16b] 
2504 a tradimento [p. I I 6b] 
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gabelle et anco a paghar decime delli beni, che haveano li cittadini Venetiani et 
Monasterij nel territorio Padovano, ne lasciavano2505 condur a Venetia Ie !oro 
entrate, contra li patti. Molestavano ancora la Motta et Porto Buffole delli Si§nori da. 
Camino, li quali gia anni L erano sotto Ia ~rotettione del Veneto Dominio2 06

, et Ii 
Signori della Scala dicevano esser sotto25 7 la giurisdittione de! Contado di Triviso 
et pervenute sotto ii Dominio loro2508

. L'Illustre Messer Francesco Dandolo Duce, 
desiderando pacificamente comporre le differenze predette, mando a Verona Messer 
Fresco Querini et Messer Marco Giustiniano Oratori suoi; alli quali fu risposto 
ch'erano contenti di rimetter Ie (oro differenze ad arbitrio di comuni amici et 
d'osservar li patti2509 ch'insieme haveano, usando buone parole; ma non si vedeva 
salvo animo perverso2510 et pieno d'inganni, per l'ambitione che haveano di 
dominare. Detti Signori dalla Scala fecero far cautamente preparatione di quello 
ch'e necessario2511 per fabricar un castello2512 in quella parte, verso la Lacuna2513 

di Venetia, che altre fiate Padovani edificorono un'altro castello, per Ia conventioni 
dopo ruinato. 

Ne! mese di Maggio MCCCXXXVJ, Padovani tentorono una notte di 
fabricar detto castello, ma, di cio accortosi quelli da Chioza, impedirono, che non 
puotero far cosa alcuna2514

. Cio non tanto2515 facevano quelli dalia Scala per ii 
sale, come veniva divolgato, ma per acquistar 

p. 147b 
Chioza et proceder piu oltre. Venetiani, seguendo ii !oro solito instituto, mandorono a 
Verona Messer Marco Giustiniano et Messer Biagio Zen, li quali ricercorono la 
cagione che moveva !oro fratelli dalia Scala a continuar l'innovationi, essendo contra 
Ia volonta dell'Imperatore. In risposta, essi fratelli dimostrarono poco prezzar 
gl'Ambasciatori, ma haver I'animo intento a sottometter non solo ii Veneto Dominio, 
ma tutta Lombardia, dissegnando farsi nominar Re d'Italia; et, nell'istesso tempo, 
mandorono Messer Federico di Cavalli, con buon numero di soldati, al luogo delie 
Saline, per dar adito et spalle a quelli che edificavano la principiata fortezza; et 

d . d V . 2s16 I . I . I V non 1meno, man orono a eneha un unsconsu to; costu, espose ne eneto 

2505 net territorio Padovano et Marcha Trivisana, ne lasciavano [p. 117a] 
2506 protettion del Veneto Ducato [p. 117a] 
2507 dicevano detti luochi esser sotto [p. 117a] 
2508 Triviso, et parimente sotto ii Dominio loro [p. 117a] 
2509 amici et che erano contenti osservar li patti [p. 117a] 
2510 salvo l'animo !oro perverso [p. 117a] 
2511 preparatione di tutto quello fosse necessario [p. 117a] 
2512 per construir un castello [p. 117a] 
2513 laguna [p. 117a] 
2514 non poterono far cosa alcuna [p. 117a] 
2515 II che non tanto [p. 117a] 
2516 nondimeno, nell'istesso tempo, mandorono a Venetia [p. 117a] 
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Senato !'antica amicitia che haveano li Signori dalia Scala con ii Veneto Dominio et 
che essi fratelli non haveano2517 dat' ordine di edificar quel Castello in danno di 
Venetiani2518

, ma solo per potersi difender da !oro nimici et che a Venetiani era 
lecito far quello che a !oro piaceva entro alli loro2519 confini et l'istesso potevano far 
li Signori dalia Scala, ne fu concluso cosa alcuna. II sapientissimo Duce, avenga che 
l'animo suo fusse stato sempre înclinato a fuggir la guerra quanto gli fusse possibile, 
nondimeno, conoscendo l'ambitione di detti Signori, ~ropose ne! Consiglio suo et fu 
deliberato di serrar le palate et prohibire li comercij 520 et prattiche delii soggetti et 
che facilmente si prohibirebbe ii far2521 del sale; ne si dubitasse che la Motta2522

, 

Camino et Porto Buffale si perdessero, perche facil2523 cosa era conservar quei 
luochi et meno si dovesse temer alcuna novita nell'Istria, essendo ii Patriarcha 
d' Aquilegia amico del Dominio Veneto et inimico delii Signori delia Scala. Ne si 
dubitasse di vittovaglie2524

, percioche era aperta la via del mare et la bocea di fiumi 
Po et Livenza et dalie parti di Toscana et Lombardia. Ne si dovesse haver alcun 
rispetto all entrate che havessero Venetiani2525 nel Padovano et Trivisano, 
percioche essi dalia Scala patirebbono motto piu quando li !oro soggetti non 
potessero venir2526 a Venetia et per cio', si sperava alia fine di constringuer [sic!= 
constringer?] quelli Signori alia pace, come spesse fiate era seguito2527

. Et, benche ii 
prudente Duce conoscesse che la Republica era motto debilitata, per le spese fatte al 
tempo del Duce Messer Pietro Gradenigo, et che li cittadini non erano ancora 
ritornati nelle solite ricchezze, nondimeno, fatti sopra cio molti consulti, finalmente 
fu statuito di pigliar la guerra contra detti Signori dalia Scala, per liberarsi dai timor 
che haveano delle persone loro. Li quali2528

, come sopra e delto, fecero 
fabricar2529 un castello, per custodia d' 

p. 148a 
alcune saline fatte per avanti2530 da Padovani, con una spianata, con ponti et argini, 
a fine di far la via\piu breve per andar a Padova. L'eccelso Duce fece all'opposito 

2517 et essi fratelli non havevano [p. 117a] 
2518 Castello in detrimento di Venetiani [p. 117a] 
2519 intra li loro [p. 117a] 
25

~
0 et divider li commercij [P; 117a] 

2
5.1 facilmente si devedarebbe ii far [p. l l 7a] 

2522 Ne si dovesse dubitar delia Motta [p. 117a] 
2m Buffale, percioche facil [p. 117a] 
2524 Ne si dovesse dubitar di vittovaglie [p. I I?b] 
2525 Ne si havesse ale un rispetto all' entrate havessero Venetiani [p. 117b] 
2526 soggetti non possano venir [p. I 17b] 
2527 come altre fiate era seguito [p. l l 7b] 
2528 havevano delia potentia loro. Li quali [p. 117b] 
2529 com'e sopra detto, fecero construir [p. 117b] 
2530 saline, che gia erano state per avanti fatte [p. 117b] 
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edificar una fortezza sopra un argine, ii quale era stato principiato sino nel M CCC 
IIIJ, per prohibir Ie saline2531 a Padovani, et mando a questo tempo Messer Paulo 
Loredan CaEitano, con buon numero di ballestrieri, per mesi due. Tutta la Citta fu 
divisa per2 32 dozene, delie quali furono descritti XL M huomini da XX sino a LX 
anni intra ii Ducato. Si gettavano le sorte, primi, secondi, sino a XIJ et quelli a quali 
toccava Ia sorte2533 andavano over mandavano alia guerra2534

; delii quali, alli XX 
G. f d • b 25l 5 I d C . . d' JUgno, urono man at1 un uon numero · a etto ap1tano, sotto tre capi I tre 
sestieri, di Dorso Duro Messer Andrea Moresini Zucha, di San Polo Messer Andrea 
Polani et di Santa Croce Messer Marco da Molin fit figliuolo d' Azzo, li quali 
andorono all' Argine; fu poi mandato Capitano Messer Bertuzzi Gradenigo, al quale 
successe Messer Gioanni Gradenigo et a lui Mcsser Marco Giustiniano Procuratore, 
ii quarto Messer Andrea Moresini Zucha et )'ultimo Messer Pietro da Canale; 
ciascuno di !oro serviva per un mese, facendo contro gl'inimici mirabil prova delia 
!oro virtu et esperienza nella guerra. 

Orlando et Marsilio di Rossi diedero Parma2536 alli Signori dalia Scala; poi, 
vedendo che la parte sua Guelfa era depressa de quelli da Coreggio, introdotti in 
Parma dalli detti Signori, contra li patti et conventioni fatte nella consignatione2537 di 
quella Citta, et )oro mal trattati, per salvar le persone !oro, vennero a Venetia, 
offerendo all eccelso Duce et Senato Veneto o§ni poter )oro contra li Signori dalia 
Scala. Furono detti Signori ricevuti a Venetia 538 molto honorevolmente. II Signor 
Pietro di Rossi, ii qual era mal contento delii Signori dalia Scala, dissimulandi [sic!] 
voler andar in aiuto del Re di Boemia contra Lodovico Bavaro, tolse Pontremoli et 
ivi si fortifico. Fiorentini, gravemente dolendosi che, contra li patti, gli Signori dalia 
Scala s'havessero impatronito di Luca, mandorono Ambasciatori a Venetia, 
esponendo )'antica amicitia tra )'una et l'altra Citta et comune liberta d'ambedue, 
lodando la giustitia et grand'animo delia Republica Veneta et all'incontro, 
vituperando la superbia, ambitione, infedelta, crudelta e temerita di )oro fratelli dalia 
Scala, li quali dissegnavano depriprimer [sic!] l'una et l'altra Republica; 
concludendo, esser venuto tempo op= 

p. 148b 
=portuno d'abbassar la superbia di Scaligeri. Fu tolto tempo di rispondere e trattata la 
materia nel Consiglio; fu statuito di far lega tra la Republica Veneta2539 et Ia 

2531 MCCCIIU, per cagione di prohibir le saline [p. 117b] 
2532 Citta fu descritta et di visa per [p. 117b] 
2533 quelli tochava la sorte [p. 117b] 
2534 andavano alia guerra overo mandavano [p. 117b] 
2535 fu mandato buon numero [p. 117b] 
2536 Rossi, come di sopra e detto, diedero Parma [p. 117b] 
2537 consegna [p. 117b] 
2538 detti Signori di Rossi, ricevuti a Venetia [p. 117b] 
2539 far lega et confederatione tra la Republica Veneta [p. I 18a] 
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Fiorentina contra li Signori dalia Scala, la quale fu stipulata et giurata nel mese di 
Giugno M CCC XXXVJ et, in quel giorno, fu eletto Capitano Messer Bertuzzi 
Gradenigo. Divolgata per Italia la conclusione di questa lega, vennero a Venetia 
molti valorosi soldati et forausciti delie terre di Lombardia, oltre che fussero mandati 
da Venetiani et Fiorentini messi con danari in Romagna et Lombardia, per assoldar 
genti da guerra, alli quali ii Signor Azzo Visconte, ii Marchese Obizzo da Este et 
quelli di Gonzaga ricusavano di dar passo, percioche non era ancor finito ii termine 
delia lega che haveano con detti fratelli dalia Scala; et, benche Bolognesi fussero tra 
Ioro travagliati da civili discordie et anco fussero stati scomunicati2540 dai 
Pontefice, havendo Ioro scacciato di Bo)Qgna ii Legato Apostolico, nondimeno, per 
Ia molta benevolenza che portavano a Venetiani, permisero l'assoldar da loro genti 
da guerra nella Citta et contado di Bologna, dando alli soldati delia lega sicuro 
transito che potessero andare a Ravenna, ove dai Signor Ostasio da Polenta, 
amicissimo dello Stato Veneto, erano ricevuti et datoli ogni com11,1odita2541 di 
vittovaglie et di passaggio per ii )oro imbarcarsi et condursi nel lito di San Nicolo'. 
L'eccelso Duce, alli V d'Agost6, fece tagliar l'argine fatto dalli Signori dalia Scala 
per sostener ii flusso delie acque dell' Adige2542

, le quali inondavano ii Padovano. Da 
queste preparationi, li detti Signori, alquanto commossi2543

, fecero offerta, per ii 
mezo del Signor Marsilio da Carrara, di rinovar la pace, promettendo di rinovar ii 
castello da loro2544 fabricato; ma non puote seguir cosa alcuna. All'hora, Venetiani 
et Fiorentini, d'accordo, elessero2545 Capitano General delia lega ii Signor Pietro di 
Rossi fratello d'Orlando et Marsilio di Rossi. Era all'hora assediato in Pontremoli 
dalli Scaligeri2546

, stimato tra gl'altri Capitani d'ltalia espertissimo2547 nell'arte 
militare et valoroso; et accio havesse a servire2548 con tanto maggior affetto2549 

d'animo et fedelmente, ii Veneto Dominio Io fece con gl'heredi suoi nobile Veneto. 
Battifolle era capo delie genti Scaligere sotto Pontremoli. II Signor Pietro, havuto 
l'aviso2550 delia condotta sua, usci di Pontremoli con XIIIJ cavalli occultamente et 
venne a San Fabiano di Toscana, ove si fece palese; onde, subito da Fiorentini gli 
furono mandati vestimenti et cavalli et con grand' 

2540 etiandio per esser stati scomunicati [p. 118a] 
2541 datogli commodita [p. 118a] 
2542 Athice [p. 118a] 
2543 detti Signori dalia Scala, alquanto commossi [p. 118a] 
2544 ruinar ii Castello da loro [p. 118a] 
2545 Fiorentini, di comune concordia, elessero [p. 118a] 
2546 Pontremoli da quelli dalia Scala [p. 118a] 
2547 altri Capitani Italiani espertissimo [p. 118a] 
2548 '.' 1· h . [ 118 ] acc10 eg 1 avesse a servtr p. a 
2549 con maggior affetto [p. 118a] 
2550 Pietro di Rossi, come hebbe aviso [p. 118a] 
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p. i49a 
honore fu introdotto in Fiorenza. Era all'hora preparata l'espeditione contra Luca; 
pero, Fiorentini persuasero al Signor Pietro che vi andasse con l)CC2551 huomini, ii 
quale acceto l'impresa et scorse ii territorio di Luca2552

, facendo molta preda; 
uscirono delia Citta I) cavalli, per resister a gl'inimici che depredavano ii paese; le 
genti Fiorentine si ritirorno, mostrando di voler salvarsi; ma, sopragiunto ii Signor 
Pietro2553 con ii resto delie genti Fiorentine, fu alle mani con le Scaligere et si 
combatte2554 valorosamente, ma tanta fu la virtu de! Signor Pietro che dette genti 
furono rotte et preso Io stendardo Imperiale delli2555 Signori dalia Scala, ii quale 
con grand'allegrezza fi:1 portato a Fiorenza. In questa fsiornata, ii Signor Pietro 
dimostro grandezza d'animo, forze del corpo, molta 556 prudenza et prattica 
dell'arte militare2557

. 

Mentre în Toscana2558 si faceva la guerra, occorse che nella Marcha 
Trivisana Messer Girardo da Camino, mosso piu' tosto da volonta che da consiglio, 
partito una notte dalia Motta con scielta compagnia2559 di giovani, entro per forza 
in Uderzo; alia cui custodia, ii Veneto Dominio mando Messer Marco Bembo, con 
buon numero di genti. II Signor Mastino dalia Scala, havutone I'aviso2560

, ando 
con potente essercito a quella impresa et, havendo mandate avanti le fantarie per 
combatter la terra, da Messer Girardo [furono] rigettate et2561 constrette a ritornare 
a Mastino, ii quale, riunitosi con dette genti et approssimatosi alla terra2562

, fece 
smontar a piedi gli huomini2563 d'arme et diede la battaglia generale, con la quale 
introrono per forza nella terra et la sacheggiorono, fatti prigioni Messer Girardo da 
Camino et Messer Marco Bembo, li quali quali [repetare în text] furono condotti a 
Verona. Ottenuto Uderzo, le genti Scaligere si spinsero a Camino; ii Signor Mastino, 
conoscendo quel luogo inespugnabile, tenne modo con ii castellano2564 che, con 
certa quantita di danari, se gli rese2565

. Dopo, le genti sue si disciolsero; li 

2551 DCC [p. 118b] 
2552 scorse per ii territorio di Luca [p. 118b] 
2553 ma dopo, sopragiunto ii Signor Pietro [p. 118b J 
2554 Scaligere; si combatte [p. 118b] . 
2555 preso ii I oro stendardo Imperial delli [p. 118b] 
2556 d'amimo et forze del corpo, con la molta [p. 118b] 
2557 prattica ch'egli haveva dell'arte militare [p. 118b] 
2558 Mentre ch'in Toscana [p. 118b] 
2559 notte dai luoco suo delta Motta, con eletta compagnia [p. 118b] 
2560 Signor Mastino, pervenutoli l'aviso [p. 118b] 
2561 Ghirardo furono ribattute et [p. 118b] 
2562 appropinquatosi alia terra [p. 118b] 
2563 smontar a terra gli huomini [p. 118b] 
2564 tenne tal modo con ii castellano [p. 118b] 
2565 che, ha vuta certa quantita di danari, fece deditione [p. 118b] 
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Padovani, Trivisani et Vicentini ritornorono alle case2566 !oro, perche ~ia ii Signor 
Marsilio di Rossi Capitano di Fiorentini era in ordine per cavalcar2 67 in quelle 
parti con buon numero di genti; onde, parve al Signor Mastino di dar ordine alle genti 
sue di levarsi et non proceder all'impresa delia Motta, ove erano entrati2568 buon 
numero di combattenti da Venetia2569

. II Signor Pietro di Rossi, per la via di 
Ravenna, venne a Venetia, ove fu raccolto con molto honor et amorevolezza et 

p. 149b 
nella Chiesa di San Marco, ii di primo d'Ottobre2570

, gli fu dato Io stendardo 
solennemente; stete otto giomi a Venetia, poi ando alia Motta, dov'era ii Signor 
Orlando Locotenente2571 delia compagnia sua di gente d'arme; fece la mostra et 
riconobbe l'essercito2572

. Alli tre del detto mese, li Conti di.Col'alto et di San 
Salvatore si ribellorono da quelli delia Scala et s'adherirono al Dominio Veneto2573

. 

Alli XVJ, Alberto dalia Scala2574 penso usar nella guerra2575 non solo le forze, ma 
l'astutia sua et, con ii consiglio di Messer Spineta Malaspina, diede ordine 
secretamente ch'un suo Capitano, chiamato Thomasino, posto da loro fratelli alia 
custodia di Mestre, facesse un doppio trattato con ii Duce Dandolo, dai qual'esso 
Thomasino hebbe promessa di ducali 1))2576

, consignandoli la terra; et esso fu 
contento dar per ostaggi la moglie et un figliuolo, ii quale poi s'intese esser bastardo; 
ii Duce, fattogli consignar ii danaro promesso, mando a Mestre DC fanti forastieri 
sotto due cafi Venetiani, li quali furono ricevuti; ma, perche era stato posto entro 
alia terra257 da quelli dalia Scala buon presidio, furono fatti prigioni; subito seguita 
Ia cosa, sopravenne ii Signor Alberto, stimando che, con li fanti, fosse entrato 
qualche personaggio nobile et primario di Venetia, ma, inteso che li due prigioni 
erano di bassa conditione, rimase mal contento, non gli essendo riuscito ii trattato 
secondo ii dissegno suo. II Signor Pietro di Rossi si leva dalia Motta con l'essercito, 
nel qual'erano proveditori Messer Marco Comaro et Messer Andreasio Moresini per 
Venetiani et uno cittadino di Fiorenza per quella Republica; l'antiguardia conduceva 
ii Signor Marsilio di Rossi, Ia retroguard[i]a Messer Gieronimo di Bardi et la 
battaglia conduceva ii Signor Pietro Capitano Generale; Conrado di Sten portava Io 

2566 Vicentini andorono alle case [p. I I 8b] 
2567 era all'ordine per cavalcar [p. 118b] 
2568 Motta, ne Ila qual terra era entrato [p. I I 8b] 
2569 numero di valorosi combattenti da Venetia [p. I I 8b] 
2570 ii primo d'Ottobre [p. I 18b] 
2571 Orlando suo fratello luocotenente [p. I 18b] 
2572 riconobbe tutto I' essercito [p. 118b] 
2573 adherirono al Veneto Dominio [p. 118b] 
2574 XVI di quel mese, Alberto dalia Scala [p. 118b] 
2575 fece pensier d'usar [p. 118b] 
2576 d" yM [p. I I 9a] 
2577 dentro la terra [p. I I 9a] 
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stendardo di San Marco, Rinaldo quello di Fiorentini et Soterchino ii suo proprio con 
ii Leone. Alberto et Mastino, sentendo le forze potente preparate contro di loro2578

, 

fatto consulto, deliberorono d'abbandonar la campagna. II Signor Mastino mando 
CCC cavalli a brusciar ii borgo di Mestre; ii Signor Pietro si condusse con l'essercito 
alla Piave, ove dimoro otto giorni. A lui vennero due figliuoli del Conte Rambaldo di 
Col'alto; passata la Piave, l'essercito alloggio a Quinto, poi passo sotto Triviso et, 
vedendo arder li borghi di Mestre, disse: "Gl'inimici hanno male intesi2579 gli miei 
pensieri et credono ch'io sia per far l'impresa di Triviso et ch'io vogli far alloggiar 

p. 150a 
delle mie genti nelli borghi di Mestre; ma l'animo mio tende a maggior cosa, perche 
io voglio far l'impresa di Padova; perche, havuta Padova, s'ottenira Triviso2580

." 

Transcorse ii Mestrino depredando et, ruinando tutta la campagna, pervenne a 
Mirano et Vigonza et passo la Brenta a Paluello. 

Come a Padova pervenne la nova che I' essercito della lega era per passar la 
Brenta, tutto ii popolo si sollevo, dicendo: "Dov'e ii poter et animo delli Signori dalla 
Scala?" All'hora, ii Signor Mastino confortava ciascuno a star di buon animo; fu dato 
campana a martello per tutte le parochie, accio la Citta si ponesse in arme; ii Signor 
Alberto et quelli dalla Scala et Carraresi et altri2581 nobili, popolari et gente 
forastiera uscirono della Citta; ma, havendo inteso gli nimici esser gia passati la 
Brenta et proceder con tutto l'essercito ala volta loro, non volsero aspettarli et, non 
senza disordine, ritornorono in Padova, sempre seguitati dai Si~nor Pietro di Rossi, 
sino su le porte della Citta2582

, ii quale nel ritorno fece molta 583 preda. Cio segui 
alli XXVIIJ Ottobre. II giorno seguente, ii Signor Pietro, con tutto l'essercito, si 
drizzo verso Piove di Sacco; gli vennero contra gli piu antichi et di miglior 
conditione delia terra, supplicandolo ad haverli per raccomandati et proveder 
all'indemnita loro2584 et del territorio; furono accettati gratamente et comandato che 
dovessero portar vittovaglie al campo. Da Piove di Sacco, scrisse ii Signor Pietro a 
Padova, al Signor Mastino, per un trombetta, facendogl'intender· ch'era pronto a 
combatter con lui, con le squadre ordinate o come gli piacesse; a che non fu data 
risposta2585 risposta [repetare în text] alcuna. In quel giorno, la torre del Curame fu 
brusciata et abbandonata, la quale poi Venetiani fecere fortificar [adăugire post; 
aceeaşi mână] et custodire. Alli V Novembre, l'essercito della lega ando a Bovolenta 
et allogio' in un luogo delto ii Pincon. In Buovolenta, ii Signor Pietro fece 

2578 potenti eh' era no preparate per venir contra I oro [p. 119a] 
2579 hanno mal inteso [p. 119a] 
2580 hauta quella, si ottennera Triviso [p. 119a] 
2581 Alberto et quelli da Carrara et molti altri [p. 119a] 
2582 sino su le porte di Padova [p. 119a] 
258

.l ne! ritorno suo fece molta [p. 119a] 
2584 proveder alia loro indennita [p. 119b] 
2585 non gli fu data risposta [p. 119b] 
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fabricar2586 un castello fortissimo, ii quale da Venetiani con barche armate fu di tutte 
le cose necessarie per la difesa sua presidiato. Questo castello fu commodissimo per 
far a gl'inimici infiniti danni, percioche da quello uscivano li cavalli leggieri et 
discorrevano tutto ii paese, ritomando nel medesimo Castello sicuramente. II 
Capitano General delia lega, un'altra fiata, con l'essercito cavalco alle porte di 
Padova, invitando gl'inimici a combatter; li Signori dalia Scala fecero levar li 
ponti2587 et chiuder Ie porte delia Citta, non senza universale mormoratione di non 
esser stati aveduti in vietar ii passo2588 

p. 150b 
delia Brenta a gl'inimici, come facilmente far si poteva. 

Ritornato l'essercito a Bovolenta, fu ricercato ii Capitano Generale dai 
Veneto Dominio a mandar una banda di fanti per l'impresa di Cavarzere; alia quale, 
alli XV Novembre2589

, fu mandata da Venetia Messer Pietro da Canale, con buon 
d- · V t· 2590 ' I' I . M numero 1 ganzare; sopra c1ascuna era un capo ene 1ano , e tra g a tn esser 

Nicolo Balastro da San Baseglio. Si ritrova scritto esser stato mandata Capitano di 
quella impresa Messer Marco Loredan, con armata di diversi navilij, sopra quali 
erano molti valentissimi ballestrieri et altre genti maritime Venetiane. Alia difesa di 
Cavarzere si ritrovava Spiritello et alia custodia delie saline, posto per li Signori dalia 
Scala; gli fu dimandata la terra et egli rispose2591 che gli conveniva servar fede alli 
Signori suoi; all'hora, ii Capitano Veneto fece dar la battaglia2592

; la terra fu 
combattuta da ogni parte vigorosamente; era gia stato espugnato ii revellino2593 et ii 
fosso; si batteva la muraglia; Spiritello fu morto da un sasso nella terra, tratto con 

2594 I • I • h I' 2595 11 - d' un mangano , et a cum a tra, c e g erano apresso; vennero que 1 entro a 
parlamenta con li soldati dell'essercito et rimasero d'accordo che, se in termine di 
giorni otto non gl' era mandata soccorso, darebbono la terra alia lega et ne diedero 
ostaggi2596

. Fu accompagnato da uno trombetta ii Messo spedito da quelli di 
Cavarzere al Signor Mastino, facendogl'intender Io stato !oro et accordo fatto con 
gl'inimici; ii quale rispose che non poteva mandargli soccorso2597

, dando Ioro 
liberta di proveder alia propria salute. Ritornato ii Messo a Cavarzere, quelli delia 

2586 Pietro fece edificar [p. 119b) 
2587 Scala, impauriti, fecero le var li ponti [p. 119b) 
2588 aveduti in devedar ii passo [p. 119b) 
2589 XVJ Novembre [p. 119b] 
2590 sopra ciascuna d'esse era un capo Venetiano [p. 119b] 
2591 la terra; ii qual rispose [p. 119b] 
2592 Capitano Veneto fece paner ad ordine, per dar la battaglia [p. 119b] 
2593 era stato espugnato ii revellino [p. 119b] 
2594 tratto con ii mangana [p. 119b] 
2595 et furono morti alcuni altri, che gli erano [p. 119b] 
2596 lega et di cio, diedero hostaggi [p. 119b) 
2597 non poteva mandarli a iuto [p. 119b) 
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terra fecero deditione, levando l'insegne di San Marco. In quella speditione, fu ferito 
nel braccio Messer Nicolo Balastro, huomo valoroso; nella terra furono ritrovate 
molte vittovaglie. Dopo, per deliberatione del Veneto Senato, ii Castello di Cavarzere 
fu ruinato. 

Nell'istesso mese, Conegliano2598 si ribello et partl dall'ubidienza delii 
Scaligeri2599

; Ii quali condussero a stipendij !oro IIJM Alemani, oltre buon numero 
d'Italiani, li quali vennero a Padova. La Vigilia di Santa Lucia, uscirono di quella 
Citta occultamente M cavalli et assalirono l'essercito delia lega, abbrusciando 
d 2600 I t d" 2601 d. li ·1 I . . . d" ue case, ove stavano e cos o 1e I que o; 1 qua e s1 mise m or me per 
seguir2602 gl'inimici et, mandando una squadra di cavalli contra !oro, li constrinsero a 
ritirarsi et salvarsi in Padova. Dopo, ii Capitano Generale mando CCC huomini d' 

p. 151a 
arme a Moncelice, con ordine d'abbrusciar li borghi et, andando per la 

2603 d. r 1· · d cccc2604 h · · d' · · campagna con poco or me, urono assa 1b a uomm1 arme, usctll 
di Este; ma riunitisi et con buon ordine, c9mbaţtendo valorosamente da terza sino a 
mezo giorno, furono fatti prigioni CLXXIJ huomini d'arme di quelli dalia Scala, delii 
quali ii Signor Pietro riporto vittoria, non senza pero2605 qualche suo danno. II Duce 
mando, in luogo di Messer Marin Falier et Messer Andreasio Contarini, Messer 
Nicolo Falier et Messer Gioanni Gradenigo Greco. Li Signori Alberto et Mastino 
haveano desiderio2606 d'uscire in campagna, ma temevano ch'il popolo di Padova 
non pigliasse I'arme2607 et facesse qualche novita, percioche era mal contento di 
)oro Signori2608 dalia Scala, dicendo che non haveano saputo prohibir ii passo2609 

delia Brenta a gl'inimici. Tedeschi in Padova commettevano molti danni, 
constringendo Padovani ad uscir2610 delie proprie habitationi, con le moglie et 
famiglie !oro, pigliando le facolta et quanto in quelle ritrovavano, commettendo2611 

etiandio homicidij, stupri et simii inconvenienti; et, per certa Iieve causa2612
, si 

2598 ' In quel mese, Conegliano [p. l 20a] 
2599 obidienza di quelli dalia Scala [p. 120a] 
2600 lega et abbrusciorono due [p. l 20a) 
2601 stantiavano le custodie [p. l 20a] 
2602 . • . [ 120 ] s1 messe m arme per segutr p. a 
2603 borghi, andavano per la campagna [p. 120a] 
2604

' pero, furono assaliti da CCCC [p. 120a] 
2605 vittoria, non pero senza [p. 120a] 
2606 Alberto et Signor Mastin havevano desiderio [p. 120a] 
2607 Padova pigliasse l'arme [p. 120a] 
2608 erano mal contenti di )oro Sig[\ori [p. 120a] 
2609 saputo devedar ii passo [p. 120a] 
2610 constringendo li cittadini ad uscir [p. 120a] 
2611 trovavano, et commettendo [p. 120a] 
2612 Thedeschi per certa leggier causa [p. 120a] 
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sollevorono et uccisero piu' di CC Padovani2613
, si che non solo gli popolari2614

, 

ma li cittadini et d'ogni grado erano in trepidatione2615
, seguendo ii medesimo 

fuori2616 delia Citta, perche li contadini venivano spogliati et fatti prigioni. Da 
gl'inimici erano accresciute maggiori2617 tribulationi a gl'afflitti popoli, si che 
ciascuno dentro et fuori2618 delia Citta vivea con incredibile spavento. All'hora, ii 
Signor Marsilio da Carrara disse al Signor Mastino che gli piacesse hormai dar 
ordine di sollevar la povera et afflitta Citta, che piu non poteva patir tali persecutioni; 
si contento di sodisfare2619 alle preghiere del Signor Marsilio et mandar a Este MD 
Alemani, li quali fecero gl'istessi et peggior portamenti di quelli che haveano 
commessi in Padova, ponendo quella terra in gran calamita et miseria. Mentre che 
gl' Alemani facevano le solite depredationi alli Padovani in borgo di Santa 
Croce2620

, ii Signor Ubertino da Carrara, sentito ii rumore, venne in loro aiuto, ma 
da Alemani fu constretto2621 a fuggire; a questo concorse tutta la Citta, posta in 
arme per difender li suoi cittadini et vi era anco introdotto nella Citta buon numero di 
Contadini, onde con molta difficulta fu sedato ii rumore; per ii che, ii Signor 
Mastino, temendo qualche inconveniente, per ii favore che havea dai popolo ii Signor 
Ubertino da Carrara, voile rivocar _§I' Alamani [sic!], che furono mandati a Este; ma 
ii Signor2622 Marsilio Io rimosse2 3 da tale 

p. 151b 
opinione, assicurandolo eh 'ii Signor Ubertino2624 non farebbe novita alcuna2625

, 

anzi eh 'egli et ii popoto persevererebbe2626 nella soli ta ubidienza. Le genti 
dell'essercito delia lega, con ii Capitano Generale, fecero una grossa scaramuccia 
apresso Pernumia con li Tedeschi ch'erano in Este, de quali CCC furono fatti 
prigioni, che poi, datoli sacramento2627 di non venir contra la lega in quella guerra, 
furono rilasciati2628

. 

2613 in questo rumor, furono arnazzati piu di CC Padovani [p. I 20a] 
2614 di sorte che non solarnente li popolari [p. 120a] 
2615 e tutti li altri erano in trepidatione [p. 120a] 
2616 et ii medesimo seguiva [p. 120a] 
2617 venivano accresciute maggior [p. 120a] 
2618 ciascuno, et dentro, et fuori [p. 120a] 
2619 ftl contento sodisfar [p. 120a] 
2620 alli poveri Padovani in borgo di Santa Croce [p. 120a] 
2621 ii quale da Alemani fu constretto [p. 120a] 
2622 mandati a Este; et farli ritornar in Padova, ma ii Signor [p. 120b] 
2623 Marsilio da Carrara Io rirnosse [p. 120b] 
262

~ opinione, et fece sicuro che ii Signor Ubertin [p 120b] 
2625 farebbe alcuna novita [p. 120b] 
2626 egli e tutto ii popolo perseverebbe [p. 120b] 
2627 et dopo, datogli sacramento [p. 120b] 
2628 guerra ii Capitano generale li fece rilasciare [p. 120b] 
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II Signor Azzo Visconte faceva all'hora l'insegna2629 di Piacenza et, per 
cio, non puote dar soccorso alli Scaligeri, la qual Citta venne all'hora ad ubidienza 
del Visconte. 

Delii Tedeschi di Este, XIIJ inse5ne uscirono per occupar2630 Moncelice, 
ma, venendoli meno la speranza di far2 1 tal'effetto, drizzorono ii camino verso 
Bovolenta2632

, depredando ii paese; dopo, altre XX insegne d' Alemani2633
, partite di 

Este, lasciorono ii servitio delii Signori delia Scala, li quali, poi che hebbero due 
paghe dalia lega, ritornorono in Alemagna alle case )oro. 

Conoscendo li Scaligeri ritrovarsi2634 motto agitati dalia fortuna et a mal 
partito, perche, havendo ricercato soccorso da Lodovico Bavaro, non puotero2635 

ottener cosa alcuna, statuirono di ricercar aiuto dalli Signori di Lombardia, onde ii 
Signor Mastino2636 ando a Cremona et ivi convenne con ii Signor Azzo, ii 
Marchese di Ferrara2637 

et ii Signor Lodovico f da] Gonzaga, f:r ricercar2638 
da 

)oro qualche soccorso overo, per ii mezo loro, venir a pace26 9
; et, benche detti 

Signori se gli mostrassero amici2640
, nondimeno ~i portavano grand'odio, per 

l'ambitione che haveano questi fratelli di dominare2 1
, come haveano palesemente 

dimostrato. Per cio, quanto spettava2642 al soccorso, gli risposero che non 
voleano2643 entrar in guerra contra Venetiani et Fiorentini, ma ben erano contenti 
interporsi per far la pace2644

. Nell'istesso mese, vennero a Venetia 
gl' Ambasciatori di detti2645 Signori et etiandio di Cremonesi, Bergamaschi, Pavesi, 
Piacentini, Comaschi et d'altre Citta di Lombardia, per trattar la pace tra la Republica 
Veneta et li Signori dalla Scala, per nome delii quali venne, con detti Ambasciatori, 
ii Signor Marsilio2646 di Carrara; quando ii Popolo di Venetia vidde2647 ii Signor 

2629 A questo tempo, ii Signor Azzo Visconte faceva l'impresa [p. 12Ob] · 
2630 XIIJ bandiere uscirono delia terra, per occupar [p. I 2Ob] 
2631 a meno la speranza di far [p. 12Ob] 
2632 ii ca mino !oro verso Bovolenta [p. I 20b] 
2633 XX bandiere d'Alemani [p. 120b] 
2634 Conoscendo questi fratelli dalia Scala ritrovarsi [p. 12Ob] 
263" 'poterono [p. 12Ob] 
26

.1
6 Lombardia, et posto ordine ii Signor Mastino [p. 120b] 

2637 Signor Azzo Visconte, ii Marchese di Ferrara [p. 12Ob] 
2638 Lodovico di Gonzaga, per ricercar [p. 12Ob] 
2639 per ii !oro mezo devenir a pace [p. 120b] 
2640 Signori gli dimostrassero essergli amici [p. 120b] 
2641 questi dalia Scala di dominar [p. 12Ob l 
?642 P ., 2Ob - er c1O, per quanto spettava [p. I ] 
2643 gli fu risposto che non volevano [p. 12Ob] 
?644 . . f I - mterpors1 a ar a pace [p. 12Ob] 
2645 a Venetia gli Oratori delii detti [p. 12Ob] 
2646 venne con detti Oratori ii Signor Marsilio [p. 120b) 
2647 Come ii popolo di Venetia vidde [p. 120b] 
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Marsilio, non si puote contener, sino li fanciulli, di tirargli dietro di sassi2648
, 

gridando: "Muo[rano] gl'inimici di Venetiani". Vennero detti Ambasciatori2649 a 
trattatione, alli quali l'Illustre Duce fece conoscer2650

, oltre l'ingiurie ricevute dalli 
fratelli dalia Scala, la !oro ambitione di farsi patroni non solo di Lombardia2651

, ma 
delia Marcha Trivisana et di tutta !'Italia, perche 

p. 152a 
non erano stati contenti di haver passato ii Po, ma volevano anco insignorirsi delia 
Toscana; et che, quando essi Signori fossero vincitori, ciascuna delie !oro Citta 
poteva esser certa di veder la sua depressione2652 et ruina. Dimandava ii Duce2653 

che li Signori delta Scala rilasciassero Padova2654
, Triviso et Parma nella solita et 

antica liberta et che la Citta di Luca fosse consignata a Fiorcntini2655
; onde, 

vedendo detti Ambasciatori non poter2656 seguir conclusione alcuna, pigliorono 
licenza di ripatriare; ma gli Oratori del Signor Azzo, delii Marchesi di Este et delii 
Signori di Gonzaga fecero secretamente intender al Veneto Dominio l'intentione de 
!oro Signori esser di far buona unione con quello et con ii Comune di Ferrara f sic! = 
Firenze] contra li Signori dalia Scala, come poi hebbe effetto; et anco, passeggiando 
un giorno nella Sala del Palazzo l'eccelso Duce, dov'erano detti Ambasciatori2657

, 

et parlando hora con uno et hora con l'altro2658 domesticamente, ii Signor Marsilio 
da Carrara, accostatosi2659 al Doce, gli disse: "Che direte voi s'io vi facessi haver 
Padova?"; ii Duce subito gli rispose: "Voi saresti patroni di quella Citta2660

"; ne 
all' hora fu detto altro. 

II Signor Pietro Capitano Generale fece accostar l'essercito2661 suo a 
Padova verso la porta d'Ogni Santi; Padovani corsero per chiuderla2662

, ma un 
Kavallier Alemano vi si oppose fra la porta et la sarasinesca et vi pose ii fuoco, si che 
detta porta s'abbruscio. Tre soldati Padovani fecero trattato con Venetiani di 

2648 sino li putti di tirargli dietro pietre et sassi [p. 120b] 
2649 Devennero detti Oratori [ p. I 20b] 
2650 l'Illustre Messer Francesco Dandolo Duce fece conoscer [p. 120b] 
2651 di farsi Signori non solamente di Lombardia [p. l 20b] 
Ml veder la propria depressione [p. 12 I a] 
2653 Dimandando ii Duce [p. I 2 I a] 
26

·
14 Scala dovessero lasciar Padova [p. I 2 I a] 

2655 consignata alli Signori Fiorentini [p. 121a] 
2656 vedendo detti Oratori non poter [p. 121a] 
2657 Duce, dov'erano detti Oratori [p. 121a] 
2658 con uno, hora con l'altro [p. 121a] 
2659 final mente ii Signor Marsilio da Carrara, accostatossi [p. 121 a] 
2660 voi sareste patrone et Signore di quella Citta [p. 121 a] 
2661 fece approssimar l'essercito [p. 121a] 
2662 corsero per chiuder la porta [p. 121 a] 
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dargli2663 la porta di San Gioanni, li quali, presa la guardia, apresero delta porta et 
abbassorono ii ponte, che, se ii Capitano delia lega fosse stato di cio avertito, sarebbe 
entrato in Padova; ma, da un fornaciero fu scoperto2664 ii trattato, eccitando con 
gridi li soldati Alemani, si che non puote haver effelto; li tre soldati fuggirono a 
Yenetia, alli quali fu dato ii promesso premio, tanto piu ch'il figliuolo2665 di uno di 
!oro fu' impiccato appresso a quella porta. Messer Guielmo da Campo San Pietro 
diede Treville al Rossi2666 et I' istesso fece di Cittadella messer Tisolino di Campo 
San Pietro et delia terra di Campo San Pietro; si diede al detto ii Castello di San 
Zenone2667 et di Monte Belluna, ii quale scorse ii territorio di Vicenza2668 da quella 

. B . . C 1· 2669 ·1 I . d" d V t· .2610 parte smo a assano et pm smo a oneg 1ano , 1 qua e s1 1e ea ene 1am : 
fu accettato allegramente2671 et hebbe promessa dai Duce2672 che non Î'li 
mancherebbe d'ogni aiuto et ch'elegge,-.;sero2673 ii loro Podesta; essi elessero2 74 

messer Pietro Zeno, ii quale doveva succeder a messer Nicolo' Faliero Podes= 

p. 152b 
=ta di Capo d'Istria. L'essercito delia lega era ritornato a Bovolenta, quando ii 
Capitano Generale delibero pigliar I' impresa di Triviso et con delto essercito si pose 
nel borgo di Santi XL. Fu mandato messer Pietro Zen con CCC huomini d'arme et 
CI) I) pedoni2675 a detta impresa, alia qual Citta accostatosi con delte genti, tutti 3 li 
borghi pervennero in poter !oro. II Signor Pietro di Rossi abbruscio la porta di San 
Tomaso et, la seguente notte, quella di Santi XL. Ribaldon Podesta di Triviso, 
Giberto da Foiano2676 et Palmerio da Sexo capi di quella difesa fecero murar le 
porte et uscir delia Cilta tutte Ie persone inutili. All'hora, Madonna Chiara relitta 
dell' Conte Rambaldo da Camino, fuggendo in habito da servitrice, fu presa dalia 
gente Veneta2677

. II Governatore di Seravale, qual era uno da Coregî-io, fece 
deditione. Uscirono di Mestre LX ballestrieri et andorono in Altino2 78

, dove 

2663 trattato con ii Veneto Dominio di dargli [p. 121a] 
2664 fornasiero fLt scoperto [p. 121a] 
2665 premio, et massimamente cheii figliuolo [p. 121a] 
2666 Treville al Capitano General [p. 121 a] 
2667 al detto Capitano ii Caste li o di San Zenon [p. 121 a] 
2668 corse ii territorio Vicentino [p. 121 a] 
2669 poi corse sino a Conegian [p. 121 a] 
2670 ii qual luoco fece deditione a Venetiani [p. 121a] 
2671 furono accettato allegramente [p. 121 a] 
2672 hebbero promessa dai Duce [p. 121 a] 
2673 di ogni a iuto et favore et che essi alegessero [p. 121 a] 
2674 Podesta; et essi elessero [p. 121 a] 
2675 et MD pedoni [p. 121a] 
2676 Giberto da Foian [p. 121 b] 
2677 presa dalie genti Venele [p. 121 b] 
2678 ballestrieri, li quali andorono in Altin [p. 121b] 
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tolsero alcuni burchi carichi di legnami; pervenuta tal nova a messer Marco 
Giustiniano da San Moyse, che si ritrovava alla custodia di Musestre, subita mando 
all'incontro messer Gioanin Querini2679 di messer Nicolo da Santa Maria Formosa 

V . 2680 d. h . . 1· . . ,2681 . I f" d I s·1 con msegne , 1 c e accorhs1 g I mm1c1 , s1 gettorono ne 1Ume e 1 , per 
I . , t d' I f 2682 . . • sa vars1, ma par e I oro urono pres1, parte mort1 et parte rimasero 

sommersi2683
. A questo tempo, Avogadro da Triviso diede Noale2684 al Veneto 

Dominio, ii quale, accio havesse delia fede sua maggior sicurezza, fece venir a 
Venetia la moglie con la famiglia sua; cio fece, havendo inteso ii mal'animo2685 

delii Signori delia Scala contra di se, atteso che gli machinavano2686 la morte. 
L'eccelso Duce Dandolo, poi che da gl'Oratori venuti a se per la pace gli fu 

espressa la volanta delii !oro Signori di far lega con ii Veneto Dominio et Fiorentini, 
d. . 1 . . h f' 2687 I 'I d non manco secretamente I contmuar a pratt1ca, s1 c e u conc usa tra I etto 

Dominio et Fiorentini2688 da una parte, et dall'altra Azzo Visconte Signor di Milano, 
Obizzo da Este Marchese di Ferrara et Lodovico [da] Gonzaga Signor di 
Mantova2689 con suoi figliuoli Guido, Filippino et Feltrino, contra li Signori Alberto 
et Mastino dalla Scala; la qual lega continuar dovesse sino alia ruina di essi 
fratelli2690

. Li collegati erano tenuti haver2691 all'ordine CI) CI) CI) cavalli2692 et 
quel numero di fanti che fosse bisogno, da esser pag9ti un terzo per Venetiani, un 
terzo per Fiorentini et un terzo per li detti Signori. Che quelli di Lombardia 
soccorressero quelli della Marcha et all'incontro si facesse l'istesso. Che Fiorentini 
havessero Luca; e tutte le 

p. 153a 
Citta et Terre usurpate da quelli dalia Scala che s'acquistassero niuno le potesse 
dominar, ma fussero governate et datoli quel regimento che alla lega paresse, 
riserbata la Citta di Luca, la quale fusse di Fiorentini. Che la strada et via di Po fusse 
aperta a ciascuno. Che li Signori di Lombardia, quali erano tre, s'intendessero una 

2679 incontro Messer Fantin [scris deasupra: Ianin, dar fără ca Fantin să fie şters!] Querini 
[p. 121b] 
268° Formosa con V bandiere [p. 121b] 
2681 accortisi gli usciti da Mestre [p. 121 b] 
2682 salvarsi, parte furono [p. 121b] 
2683 parte s' annegorono in quel fiume [p. 121 b] 
2684 Ano al [p. 121 b] 
2685 a questo si mos se I' Avogadro per haver inteso ii mal animo [p. 121 b] 
2686 di se, i quali gli machinavano [p. 121b] 
2687 prattica, tanto che fu [p. 121 b] 
2688 condusa confederatione et lega tra ii Duce et Veneto Dominio et Fiorentini [p. 121 b] 
2689 et Lodovico da Gonzaga Signor di Mantova [p. 121b] 
2690 lega havesse a durar sin alia ruina delii detti fratelli [p. 121b] 
2691 li confederati erano tenuti ad haver lp. 121b] 
2692 3M cavalli [p. 121b] 
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parte2693
, et la Republica Veneta et quella di Fiorenza l'altra parte, et le spese si 

facessero un terzo da laro Signori et li due terzi da Venetiani et Fiorentini. La qual 
lega fu stipulata2694 et publicata alli X di Marzo MCCCXXXVIJ. II Signor Pietro di 
Rossi Capitano Generale di detta lega si levo con l'essercito da Triviso et ando a 
Padova, ponendovi l'assedio. Li Signori dalia Scala, subita havutone l'aviso, 
commessero2695 quel governo al Signor Marsilia da Carrara et a quelli Cittadini 
Padovani che stimavano laro confidenti; et fortificate le porte delia Citta con li 
provedimenti necessarij2696

. II Signor Mastino dalia Scala ando a Verona et ii 
Signor Alberto suo fratello rimase in Padova con D elmi Tedeschi. Partito 
l'essercito di Triviso2697

, ii Podesta di quella Citta mando confinati a Verona molti 
primarij Cittadini di Triviso et notabil personaggi, li quali erano accompagnati da 
CCL cavalli; Messer Paulo Dente, uscito di Treville, gl'assali contanto impeto cheli 
constrinse ad abbandonar li esuli et prigioni et lasciarli in liberta, li quali vennero a 
Venetia et poi a Udine et elli fuggirono in Triviso. Domino Guizzelo da Camino 
venne a Venetia et possessi sotto la protettione2698 del Veneto Dominio con Io 
Stato suo2699

; dopo, fu constituito Capitano dell'essercito di Venetiani dalia Brenta 
sin'alla Piave. 

Di comun parere de gli collegati, fu deliberato di far l'impresa delie Citta e 
Terre occupate dalli Signori dalia Scala in Lombardia e Toscana. II carico di quella 
impresa fu dato al Signor Marsilio di Rossi et al Signor Orlando suo fratello. li quali, 
con una buona banda delie genti alloggiate a Bovolenta, andorono per ii camino 
dell' Abbatia verso Mantova et si congiunsero con ii Marchese di Ferrara, con li 
Gonzaga2700 et con ii Signor Lodovico Visconte, li quali nelle terre delii Signori 
dalia Scala fecero infiniti danni, sino sotto Verona. In questo essercito, ii Veneto 
Dominio teneva due Ambasciatori apresso li predetti2701 Signori Marsilio et 
Or!ando, Messer Gioanni Moresini da San Cassan et Messer Marco Cornaro. 
Fiorentini anco mandorono2702 due Ambasciatori. II Signor Mastino, unite le sue 
genti2703

, fece deliberatione d'uscir in campagna, con animo di 

2693 s'intendessero per una parte [p. 121b] 
2694 confederatione et lega fu stipulata [p. 121 b] 
2695 havuto l'aviso che l'essercito delia lega veniva all'impresa di Padova, commessero 
[p. 121b] 
2696 con quelle altre provisioni, ch'erano necessarie [p. 121b] 
2697 Partito l.'essercito di sotto Triviso [p. 122a] 
2698 et si mese sotto la protettion [p. 122a] 
2699 Dominio con ii Stato [p. 122a] 
2700 Ferrara, con li Signori da Gonzaga [p. 122a] 
2701 teneva due honorevoli Ambasciatori appresso li sopradetti [p. 122a] 
2702 Fiorentini mandorono etiandio [p. 122a] 
2703 Mastino, havendo unite le genti sue [p. 122a] 
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p. 153b 
venir a giornata2704

. L'essercito delia Lega, che si ritrovava apresso Verona2705
, 

. I e • d I s· M . 2706 I'. . I mteso e 1orze et ammo e ignor astmo , per non porre 1mpresa a per1co o 
di Fortuna, volendo2707 piu' tosto con la dilatione vincer sicuramente, ritorno2708 a 
Mantova. La onde, stimando ii Signor Mastino che2709 gl'inimici diftidassero2710 

d. . ., t 2111 . d' C I 1 poter star m campagna, per c10, con po ente esserc1to, an o a arrara, ove o 
vennero a ritrovare ii Signor Alberto suo fratello et li Signori Marsilio et 
Ubertino2712 da Carrara con le genti di Padova, li quali unitamente andorono 
all'impresa di Bovolenta2713

. In quel luogo, si ritrovava ii Signor Pietro di Rossi con 
l'essercito delta Lega. II Signor Marsilio di Rossi, havuta notitia ch'il Signor Mastino 

d I, . B I b" 2714 . d M d' an ava con esserc1to suo verso ovo enta, su 1to part1 a antova et an o 
all' Anguillara, opponendosi al Sifinor Mastino che non potesse passare, ii quale sfido 
ii Signor Marsilio a combatter2 15, che gli fu negato; et, ben ch'egli dimostrasse di 
andar2716 a Bovolenta per la via di Cavarzere, nondimeno declino quel camino et 
ritorno a Carrara et poi con l'essercito ando a Noventa. All'hora, ii Signor Marsilio di 
Rossi si congiunse con ii Signor Pietro2717 suo frate li o. Essendo I' essercito delia 
Lega unito et potente di poter resistere2718 a gl'inimici, ii Capitano Generale diede 
ordine che si facessero le spianate per venir alia giornata, quando gli fosse presentata. 
II Signor Mastino molto allegramente accettava ii partito di combatter; perche 
nell'essercito suo si ritrovavano IIIJM elmetti, non ne essendo stato sin'a quel 
giorno nella Marcha Trivisana veduto2719 insieme maggior numero, ne me;lio 
all'ordine, ne di piu valorosi soldati. II Signor Pietro considerava ch'il Signor 720 

Mastino non potrebbe sostener la spesa longamente et sperava di vincer con la 

2704 animo di far giornata [p. 122a] 
2705 ritrovandosi appresso Verona [p. 122a] 
2706 et, havendo inteso le forze et animo del Signor Mastino di voler combatter [p. 122a] 
2707 a pericolo di fortuna, ma, volendo [p. 122a] 
2708 vincer I' im presa sicuramente, ritorno [p. 122a] 
2709 stimava ii Signor Mastino che [p. 122a] 
2710 nimici si diffidassero [p. I 22a] 
2711 campagna; et, per cio, con potente [p. I 22a] 
2712 et ii Signor Marsilio et Signor Ubertin [p. 122a] 
2713 a far l'impresa di Bovolenta [p. 122a] 
2714 suo contra Bovolenta, subito [p. 122a] 
2715 sfido ii Signor Marsilio di Rossi a combatter [p. 122a] 
2716 benche dimostrasse andar [p. I 22a] 
2717 congiunse con ii Capitano General [p. 122a] 
2718 unito et potente a resister [p. 122a] 
2719 elmetti, che sin a quel giorno nella Marcha Triuisana non era/ stato veduto [pp. I 22a­
l 22b] 
2720 Signor Pietro ai Rossi considerava ch'il Signor [p. 122b] 
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dilatione [etJ, per consiglio di collegati2721
, non voile venir a battaglia; di cheii 

Signor2722 Mastino rimase molto confuso et mal contento. Essendo andati li Signori 
di Lombardia con le genti loro sotto Verona, per combatter quella Citta, pero si levo 
con l'essercito et, per la via di Peraga et la Tergola2723, ponendo ii tutto a fuoco, a 
F t . 2724 ' I B . ' V . . . t 11· XXJ L 1· 2725 on amva passo a renta et ntorno a erona; 1v1 grnn o, a I ug 10 

MCCCXXXVIJ, diede licenza a M Thedeschi, per non poterii sodisfar del loro 
stipendio. Li confederati ponevano ii loro studio et potere per ultimar l'impresa et, 
sapendo ch'il Principe Carlo primogenito del Serenissimo Gioanni Re di Boemia 
havea l'animo intento alia ricuperatione di Feltre et Cividal, 

p. 154a 
Citta gia tolte a suo2726 padre dalli Signori delia Scala, statuirono di sollecitarlo 
(questo fu poi Imperatore) insieme con Gioanni suo fratello Duca2727 di Carinthia 
et Conte di Tyrol. Onde, dopo qualche prattica, alli XXVIIJ di Lu~Iio 
MCCCXXXVIU2728 fu condusa lega tra ii Prencipe Carlo, per nome suo272 et 
de! fratello da una parte, et dall'altra l'eccelso Duce Messer Francesco Dandolo et 
Veneto Senato, ii Commune di Fiorenza, cioe Messer Gioanni di Gianfigliazzi 
Kavallier, messer Alessio di Rumizzi dottor, Messer Antonio Bernardo di 
Ardigelli2730 et messer Guccio di Uzano Ambasciatori del detto Commune; Azzo 
Visconte Sişnor di Milano, Nicolo da Este Marchese di Ferrara et Lodovico [da] 
Gonzaga273 

Signor di Mantova et figliuoli, contra Alberto et Mastino dalia Scala, 
sino alia loro distrutione et ruina. II Prencipe et suo fratello2732 promettevano venir 
personalmente almeno uno di !oro alia guerra, con CCC cavalli eletti2733 et CC gli 
fussero dati dalia Lega; et, non potendo ii Principe venir in persona, dovesse mandar 
in luogo suo uno delii suoi baroni, ii qual debba ubidire al Capitano delia lega. 
Potessero li confederati far pace senza loro fratelli con I' inclusione di quelli, li quali 

2721 per consiglio delii confederati [p. 122b] 
2722 battaglia; per la qual cosa, ii Signor Mastino [p. 122b] 
2723 Peraga et delia Tergola [p. I 22b] 
2724 Fontaniva [p. 122b] 
2725 giunto chefu, alli XXJ Luglio [p. 122b] 
2726 le qual Citta furono toi te a suo [p. 122b] 
2727 sollecitar lui Carlo, ii quale fu dapoi Imperator et suo fratello Zuane Duca [p. 122b] 
2728 prattica, che vi intervenne, alli XXVIIJ di Luglio MCCCXXXVIJ [p. 122b] 
2729 condusa confederatione et lega tra ii Principe Carlo, per suo nome [p. 122b] 
mo Ardingelli [p. 122b] 
2731 Ferrara et Lodovico da Gonzaga [p. 122b] 
2732 ii Principe et fratello [p. 122b] 
2733 cec cavalli armati eletti [p. 122b] 
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non potessero far pace senza licenza di confederati. Dopo, ii Prencipe2734 Carlo, con 
ii parer di Venetiani, ando con2735 l'essercito suo contra Cividal, la qual Citta gia 
era assediata dai Signor Ricardo da Camino, con le genti Venete. All'hora, 
Hendrigitto2736 di Monchai Capitano di Cividal per quelli dalia Scala2737

, presa la 
Piazza, fece deditione al Prencipe, ii quale fu ricevuto da quelli Cittadini con 
universal contento. A penultimo d' Agosto, hebbe Feltre per deditione et poi 
Cado re 2738

. 

II Signor Pietro di Rossi con l'essercito delia Lega, che si ritrovava a 
Bovolenta, faceva ogni giorno scorrer le genti sue sino sotto Padova, depredando 
tutto ii paese, in modo che Padovani2739 erano privati delie !oro entrate et, venendo 
astretti ad intolerabili angarie2740

, non potevano piu' resister, ma ciascuno si 
ritrovava in somma desperatione. Li Visconti, nell'istesso tempo, ottennero Brescia, 
Bergamo et altre terre di Lombardia et, unitisi con Mantovani et Ferraresi, entrorono 
ne! Veronese, stringendo la Citta di Verona. Et anco la Citta di Luca dai Signor 
Orlando di Rossi con le genti Fiorentine e_ra combattuta. Trivisani si ritrovavano 
assediati, havendo perso tutte le !oro terre et fortezze, eccetto Mestre et Castel 
Franco. Et, a questo tempo, non solo Padovani e Trivisani, ma tutta Ia Marcha 
Trivisana era in 

p. 154b 
tanta calamita et miseria che non sapevano dove ricorrer, salvo alia misericordia di 
Dio et sperar che Venetiani, essendo vittoriosi, ponessero fine alle !oro ruine et 
morte. Continuavano Venetiani secretamente a sollecitare ii Signor Marsilia da 
Carrara a porre ad essecutione quanto egli havea promesso2741

; ii quale, parendoli 
haver buona occasione, per l'absenza2742 de! Signor Mastino, ch'era gia 
partito2743 per andar a Verona, fece intender al Capitano delia Lega che 
s'appressasse con l'essercito alle mure2744 di Padova; ii quale, alli XXIIIJ di 
Luglio, ando con l'essercito a Noventa et, per la villa delia Torre, si misse a 
Brusegan et poi ando sotto Ie mura di Padova, alia porta di Santa Croce, dimostrando 

2734 confederati. Al Principe Carlo rimaner debba Cividal di Bellun, Feltre et Cividai. 
Delie altre Citta et terre che s'acquistassero delii Signori delia Scala, far si dovesse 
seconda ii parer delii confederali. Dopo, ii Principe [p. 122b] 
2735 parer di Venetiani, ca valeo con [p. 122b] 
2736 Hendrighetto [p. 122b] 
2737 Cividal, per nome di quelli dalia Scala [p. 122b] 
2738 deditione et hebbe etiam Cadore [p. 122b] 
2739 paese, tanto che Padovani [p. 122b] 
2740 astretti a far intollerabili angarie [p. 123a] 
2741 quanto egli haveva permesso [sic!] [p. 123a] 
2742 buona opportunita, per I'absenza [p. 123a] 
2743 M . h ., . [ 123 ] · astmo, c e gia era partito p. a 
2744 che si approssimasse con l'essercito appresso le mure [p. I 23a] 
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di vaier batter quella porta. Ma ii Signor Pietro Capitano Generale fu avertito a venir 
con D Thedeschi alta porta di Ponte Corvo, lasciata aperta d'ordine del Signor 
Marsilia, nelta quale entro a piedi ii Signor Pietro con li suoi et, per la porta di San 
Steffano, pervenne in piazza, dove ritrovo in arme tutti li Carraresi et molti Nobili 
Padovani. Concorse ivi tutta la Citta, gridando ciascuno: "Sia benedetto ii Signor 
nostro, che ha liberato ii suo popoto." II Signor Pietro, per nome del Veneto Senato, 
diede al Signor Marsilia da Carrara ii Dominio di Padova et alia Citta promise che 
sarebbe trattata come uno delti Sestieri et Parochie di Venetia et di prestarli aiuto 
contra ciascuno, eccetto ii Pontefice. Et, in quel giorno, che fu li tre d' Agosto 
MCCCXXXVIJ [sic!], furono fatti prigioni ii Signor Alberto dalia Scala, Rizzo da 
Fogliano podesta di Padova e tutti gli Veronesi, li quali furono saccheggiati dai 
popolo; furono etiandio2745 fatti prigioni I) Alemani, li quali, dai Signor Marsilia 
essendo licentiati, ritornorono in Alemagna, senza che fusse loro data molestia 
alcuna. II Signor Alberto2746 dalia Scala fu condotto prigione a Venetia. Di questo 
felice successo, ii Capitano Generale diede subito notitia all'eccelso Duce; ii Messo 
giunse la notte et la matina seguente fu fatta solenne processione, <lando gratie al 
Signor Iddio dell'ottenuta vittoria. Alti IIIJ Agosto, furono destinati a Padova, al 
Signor Marsilia da Carrara, Messer Marco Loredan, Messer Giustinian Giustiniano et 
Messer Andreasio Moresini solenni Oratori, li quali fecero convocar ii Consiglio, 
dov'intervenne ii Signor Marsilia, con li nobili della Citta. Messer Marco Loredan, 
dopo ch'egli hebbe esposta l'allegrezza sentita dai Prencipe2747 et Veneto 
Dominio che la Citta di Padova fusse stata liberata dalta crudei servitu de 

p. 155a 
tyranni che la dominavano, fece larga attestatione ch'il Veneto Senato havea 
essaltato al governo di Padova ii Signor Marsilia, accio la Citta fosse governata da 
lui con giustitia, mansuetudine et universal contento de cittadini, come carne della 
carne sua et sangue del sangue suo propria, essendo per conservarlo in longo et 
pacifico stato. Si rivolse poi al Sif4nor Marsilia et, per nome del Duce et Signoria di 
Venetia, l'essorto a governar2 48 e trattar ii popoto di Padova con la paterna 
affettione, com'e tenuto ii padre2749 alli figliuoli. II Signor Marsilia si levo in piedi 
et referi infinite gratie all'eccelso Duce et Veneto Dominio di tanti beneficij2750 

ricevuti, riconoscendo d~ lui ii govemo et liberta delta Citta ramemorando 
particolarmente li beneficij ricevuti dalia Citta di Venetia, dalia quele Padova era 

2745 dai popolo et furono etiandio [p. 123a] 
2746 data alcuna molestia. II Signor Alberto [p. 123a] 
2747 che hebbe esposta la letitia ricevuta dai Principe [p. 123a] 
2748 di Venetia l'essorto che volesse governar [p. 123b] 
2749 com'era tenuto ii padre [p. 123b] 
2750 Veneto Senato di tanti beneficij [p. 123b] 
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stata liberata2751 dalia dura servitu d'Eccelino di Romano. Dopo', ringratio ii 
popoto di Padova2752 che, contra ii solito suo, era stato contento di sottoporsi alli 
proprij Cittadini et elegger per suo capo Messer Giacomo da Carrara suo zio, ii quale, 
vedendo non poter conservar Padova in libertă dalia violenza del Signor Cane dalia 
Scala, voise piu' tosto2753 dar quella Cittă al Signor Federico Duca d' Austria che 
assentir che venisse sotto2754 la tyrannide di Cane; et che, essendo lui eletto Signor 
di Padova et dopo' abbandonato da tutti, convenne dar la Cittă al Signor Cane, con 
patti et conditioni al popolo Padovano convenienti, li quali ii Signor Alberto et 
Mastino2755 suoi nepoti non voisem osservar, mă erano stati cagione delia ruina di 
Padova; per cio, accettava ii governo di quella Citta2756

, principalmente per la 
salute d'essa2757

, sperando, mediante la gratia del Signor Iddio et aiuto di Venetiani, 
conservarla in pace e tranquillo stato et acquistar Moncelice. II Signor Marsilia, dopo 
licentiati gl' Ambasciatori, venne a Venetia con li primarij cittadini di Padova et fece 
ii giuramento di fedeltă all'Eccelso Duce Messer Francesco Dandolo. Ritornato da 
Venetia, di consiglio2758 suo, di Guecelino Tempesta di Triviso et di Messer Marco 
Cornaro et Messer Andreasio Moresini, ii Signor Pietro di Rossi Capitano delia Lega, 
con Messer Ubertino et Messer Marsilia Papafava et con li Tedeschi, ando con 
l'essercito a Moncelice et ottenne ii borgo. Essendo ii Capitano a disnare2759 et 
dandosi all'arme, perche quelli di Moncelice erano usciti a scaramuzzare, subito, con 
otto delii suoi, si levo da tavola, ponendosi la corazza senza adattarsi Ie fibbie et ando 
in fretta alia fossa del Castello a piedi, dai quale fu tratto un 

p. 155b 
lardo, over partegianetta2760

, ch'il percorse dov'era aperta Ia coraza; non ne fece 
all'hora stima, ma2761

, ii seguente giorno, tolti li Sacramenti delia Chiesa, passo di 
questa vita di Sabbato2762

, IX d' Agosto; la cui morte fu d'incredibil danno alia leBa, 
per la sincera fede et singolar valor suo. Fu sepolto nel Monasterio di Frati 63 

Minori di Padova. Era d'etă d'anni XXXVJ. Marsilia di Rossi suo fratello, alli XIIIJ 

2751 beneficij fatta dalia Republica Veneta alia cittă di Padova, la qual era stata da lei 
liberata [p. 123b] 
2752 ringratio ii popula Padovano [p. 123b] 
2753 piu presto [p. 123b J 
2754 assentir la pervenisse sotto [p. 123b] 
2755 li quali li Signori Alberto et Mastino [p. 123b] 
2756 governo delia Cittă [p. 123b] 
2757 salute di quella [p. 123b] 
2758 Ritornato ii Signor Marsilia da Venetia, di consiglio [p. 123b] 
2759 II Capitano, essendo a disnare [p. 123b] 
2760 tratto un dardo over partesanella [p. 123b] 
2761 non fece a li 'hora stima delia ferita, mă [p. 123b] 
2762 questa vita, ii Sabbato [p. 123b] 
2763 sepolto nella Chiesa di Frati [p. 123b] 
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del detto mese, essendo in Parma, passo di questa vita, di veleno datogli 
d'ordine2764 delii Signori dalia Scala per quelli da Coreggio2765

. Rolando di Rossi 
fu fatto Capitano General delia Lega, ii quale all'hora si ritrovava Capitano di 
Fiorentini all'espeditione delia Citta di Luca; venne nell'essercito sotto 
Moncelice2766

. 

Padovani elessero podesta di Padova Messer Marco Cornaro, ii qual entro 
nel regimento !'ultimo d' Agosto. Fu consignata la terra et castello di Mestre al Ducal 
Dominio, per ducati IIJM, ove fu mandato2767 Podesta et Capitano Messer Francesco 
Bon da San Cassan; et, perche tutt'il territorio Trivisano era pieno di ladri et 
assassini, si che non si poteva2768 andar da un luogo all'altro senza manifesto 
pericolo, per cagione delia guerra, fu mandato da Venetia Messer Andreasio 
Moresini Capitano delia Marcha Trivisana, ii quale, con buon numero di cavalli, 
alloggio a Narvesa2769

, attendendo indefessamente all'assicuratione del territorio 
Trevisano. 

II Signor Marsilio da Carrara Signor di Padova, alli VJ Settembre, venne a 
Venetia; subito, ii Signor Alberto dalia Scala, ch'era ivi prigione, fece instanza con 
lui che volesse Iiberarlo2770

; gli fu risposto cio' esser nelle mani del Signor Mastino 
suo fratello, ii quale, volendo inchinarsi alia clemenza di. Venetiani, egli sarebbe 
l.b t 2111 . f" li 1 era o et imposto mea a guerra. 

II Serenissimo Principe Carlo, dopo' l'acquisto di Feltre et Cividal, venne a 
Venetia, !'ultimo d'Agosto, offerendosi di mandar le forze2772 sue contra Mastino, 
all'essercito delia Lega sotto Moncelice2773

. 

Azzo Visconte Signor di Milano hebbe trattato con la parte sua di Brescia, la 
quale accetto MD soldati da lui mandati în quella Citta Vecchia; dopo, Coradino suo 
Capitano oppugno Cina Nova et, brusciate le porte, quella ottenne, con ii Castello 
posto sopra ii monte. 

Fu principiala qualche trattatione di pace et, per tal causa, conve= 

p. 156a 
=nero a Venetia li Noncij d'Azzo Visconte, del Signor Rinaldo Marchese di Ferrara, 
uno delii figliuoli del Signor Lodovico da Gonzaga2774

, ii figliuolo di Messer Tadio 

2764 da veleno che gli era stato dato per ordine [p. 123b] 
2765 Scala da quelli di Coreggio [p. 124a] 
2766 Venne l'essercito contra Moncelice [p. I 24a] 
2767 IIJM, nel qual luoco fu mandato [p. 124a] 
2768 • • h . [ 124 l assassm1, c e non s1 poteva p. a 
2769 tolse alloggiamento a Narvesa [p. 124a] 
2770 instantia con ii Signor Marsilio, che gli piacesse liberarlo [p. 124a] 
2771 di Venetiani, sarebbe liberato [p. 124a] 
2772 offerendosi al Duce Veneto di mandar le forze [p. I 24a] 
2773 Moncelese [p. 124a] 
2774 dai Signor Lodovico Gonzaga [p. 124a] 

208 
https://biblioteca-digitala.ro /  http://arhivelenationale.ro



di Pepoli da Bologna, un Noncio del Re di Boemia et ii Signor Marsilio da Carrara, 
con li None~ del Signor Mastino dalia Scala; et, dopo molte prattiche, fu disciolto ii 
convento277 

, dai quale partirono i Signori, rimanendovi gli !oro Nuncij, che tutta via 
. ·1 t tt t d. 2776 contmuavano I ra a o I pace . 

Dell'essercito delia Lega havea ii governo ii Signor Orlando di Rossi, ii 
quale, lasciato all'assedio di quel Castello ii Signor Ubertino da Carrara, ando' 

tt V 2111 II s· M . d d . I . 211s . so o erona . ignor astmo, ve en os1 a ma termme , ncorse a 
Lodovico Bavaro, ii quale gli promise soccorso, quando da lui2779 fusse assicurato 
di servarli fede; gli diede all'hora Peschiera et Francesco Cane suo figliuolo per 
ostaggio, con alcuni nobili Veronesi. Rolando di Rossi Capitano2780 Generale, 
apresso ii quale era Messer Marco Ruzini, ando ad allo~~iar apresso la villa di 
Monte Forte, di onde faceva scorrer le sue genti hora2 8 sino sopra le porte di 
Verona, hora sopra le porte2782 di Vicenza; et all'hora, libero Montecchio, ch'era 
assediato dalie genti del Signor Mastino, Ie quali scacciate, pose presidio2783 in 
detto Castello. II Signor Mastino ando con le genti sue contra Padovani e Tedeschi, li 
quali erano allogiati a Longare, et, dopo' longhe scaramuzze, ii Signor Mastino fu 
rotto et posto in fuga2784

, ne! qual tempo, ii Signor Ubertino da Carrara hebbe ii 
borgo di Moncelice per ducati VIIJM, che furono dalli soldati di quel presidio 
ricevuti2785

; li soldati delia Rocha diedero la Rocha2786 et ii Capitano, nominato 
Fiorin, al Signor Ubertino, ii quale fece impiccar detto Capitano. II Signor Mastino 
hebbe trattato in Montagnana; ii che, venuto a notitia2787 di Venetiani, mandorono 
I) Alemani2788

, ch'erano in Bassan a Este, Ii quali, passando2789 ii passo delia torre, 
fecero un·imboscata, aspettando che passassero ii Marchese Spineta et Guido da 
Fogliano, li quali, con gl' Alemani di Verona, veni vano a Montagnana; al luoco 
dell'imboscata furono assaliti all'improvisa et rotti. II Marchese Spineta fuggi; 
furono fatti prigioni Guido da Fogliano et Giberto suo fratello, con altri quattro da 

2775 fu dissoluto ii convento [p. 124a] 
2776 ii trattamento di pace [p. 124a] 
2777 Carrara con ii resto dell'essercito, ando sotto Verona [p. 124a] 
2778 vedendosi a mali termini [p. 124a] 
2779 Bavaro, ii quale gli promesse di dargli soccorso, se da lui [p. 124a] 
2780 Rolando Rossi Capitano [p. 124a] 
2781 Monte Forte, dai qual luoco mandava le genti sue a discorrer hora [p. 124b] 
2782 Verona, et hora sopra le porte [p. 124b] 
278

] et, dopo quelle fugate, pose presidio [p. 124b] 
2784 rotto et fugato [p. 124b] 
2785 furono dati alli -soldati di quella di fesa [p. 124b] 
2786 Rocha, la diedero [p. 124b] 
2787 ii che pervenne a notitia [p. 124b] 
2788 Venetiani, li quali fecero subito cavalcar D Alemani [p. 124b] 
2789 Este et, passando [p. 124b] 
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Fogliano, vinti bandiere di fanti et CC huomini d'arme. In quella fattione, Messer 
Andreasio Moresini fu fatto Kavallier. 

Rolando di Rossi si mosse con l'essercito et, per ii ponte delia Brenta 

p. 156b 
a Limene, ando a Vicenza et nelli Borghi fece molto bottino. GI' Alemani, ch'erano 

li C. ' 2790 . f' .. d . 11· c· d' . . h d t 2791 f . ne a 1tta , commettevano m m1t1 anm a 1 1tta 1m, s1 c e en ro et uon 
ciascuno si lamentava. II Signor Mastino, vedendo la Citta di Vicenza assediata2792

, 

ne poteria soccorrere2793
, ne da Alemagna sperava aiuto2794

,. percioche da 
gl' Alemani entrati in Peschiera, per nome del Duca di Baviera, Ş.li fu' fatta la 
restitutione di quella terra, et del figliuolo, voise l'animo alia pace2 95

. Essendo di 
novo ripresa la prattica, la quale sorti ii preteso fine2796

; et, nel MCCCXXXVIIJ, 
alli XXIIIJ Genaro, in Venetia, fu conclusa la pace tra l'Illustre Duce Messer 
Francesco Dandolo, Messer Cypriano Lipozzi Girardini et colleghi, per nome del 
Comune di Fiorenza. et Maestro Francesco Dottor di Medicina, per nome del 
Magnifico Signor Mastino dalia Scala, ii quale primieramente cesse a Fiorentini 
Pessia2797

, Brigiano, Colie et Alto Passo, Castelli nel Contado di Luca, con li loro 
distretti; et cesse liberamente al Duce et Comune di Venetia la Citta di Triviso, con ii 
suo distretto; apresso2798

, cesse, per nome suo et del Signor Alberto suo fratello, al 
Veneto Dominio la terra di Castel Baldo, la qual era possessa dai Comune di 
Padova, prima che2799 Cane Grande la conquistasse, et cesse parimente al Veneto 
Dominio la terra et fortezza di Bassano; con questo, che li detti fratelli dalia 
Scala2800 fussero liberi Signori di Verona, Vincenza, Parma et )oro distretti; et Ia 
Citta di Luca, con ii suo Contado, resfi a loro fratelli2801

, eccettuati li sopradetti IIIJ 
Castelli, li quali cedevano a Fiorentini; ch'il Vescovo di Parma godesse li beni suoi 
et alia sua Chiesa spettanti; che li Signori Rolando et Andreasio di Rossi et gl'amici 
!oro fussero inclusi in delta pace; che la via di Po fosse libera; che l'Illustrissimo 
Prencipe Carlo primogenito del Re di Boemia et l'Illustre Gioanni Duca di Carinthia 
suo fratello fussero inclusi nella detta pace. Per li Signori Veneti et Fiorentini, furono 

2790 Alemani, ch'erano dentro delia Citta [p. 124b] 
2791 cittadini, adeo che dentro [p. 124b] 
2792 Citta di Vicenza ritrovarsi assediata [p. I 24b] 
'79l , - · ne poterii dar soccorso [p. 124b) 
2794 d'Alemagna sperava cheli fosse mandato aiuto [p. 124b] 
2795 del figliuolo, si che la speranza di quel soccorso gli era mancata, voise l'animo suo 
alia pace [p. 124b) 
2796 essendo un'altra fiata riattachata la prattica, la qual'hebbe votivo fine [p. 124b] 
2797 Pese ia [p. 124b] 
2798 T . . ·1 d' . . [ 124b] nv1s0, con 1 suo 1stretto et temtono; appresso p. 
2799 dai Comun di Padova, avanti che [p. 124b] 
2800 Et che li detti fratelli Alberto et Mastin dalia Scala [p. I 24b) 
2801 con ii suo Contado rimanghi a I oro fratelli [p. 124b) 

210 

https://biblioteca-digitala.ro /  http://arhivelenationale.ro



nominati Don Azzo Visconte Signor di Milano, Don Obizzo et Nicolo Marchesi di 
Este Signori di Ferrara et di Modena, Don Aloysio di Gonzaga et figliuoli di 
Mantova et Reggio2802 Signori, Don Ostasio da Potenta Signor di Ravenna et Cervia 
et Don Sicho di Caldenazzo overo di Castel Novo, fratelli et nepoti suoi. Li Signori 
dalia Scala nominorono per !oro amici et adherenti li Signori di Castel Barco, Don 
Federico et fratelli Marchesi di Villa Francha, Don Francesco di Ordelaffi Signore di 
Forli et Cesena2803

, li Nobili 

p. 157a 
di Becharia da Pavia, Don Palavicino Marchese di Palavicini, li Nobili da Coreggio 
et li Nobili da Sogliano [sic! = Fogliano?]. Venetiani diedero Bassano et Castel 
Baldo al Signor di Padova; et ii Signor Alberto dalia Scala fu liberamente rilasciato. 

Era passato di questa vita ii Signor Marsilia di Carrara, ii quale, alia morte 
sua, lascio suo herede ii Signor Ubertino suo cugino2804 et ordino che fusse 
edificato ii Monasterio delii Servi delia Giudecha, con rendita conveniente per ii 
viver di Religiosi; et voise che fussero depositati in Venetia, per tal'effetto, ducati 
CCCI)))2805

; la Commissaria del Signor Marsilia, nel mese di Settembre, fu 
commessa per l'Eccelso Duce alli Procuratori di San Marco et fu dissegnato ii 
fondamento et dato principia alia Chiesa et Monasterio predetto. 

Ne! mese di Marzo MCCCXXXIX, fu mandata Ambasciatore a 
Constantinopoli Messer Gioanni Gradenigo, per ottener dall'Imperatore ii 
rifacimento d'alcuni mercanti Venetiani dannificati et per altre occorrenze2806

. 

A questo tempo, fu fatto un instrumenta di consegna2807 al Signor Ubertino 
da Carrara de! Castello di Bassano et di Castel Baldo, seconda la compositione fatta 
con ii Signor Marsilia; fu' mandata a ricever detti luoghi Messer Dosio2808 

Buzzacharino. 
Alli XX Ottobre, per ii Consiglio di XL, fu statuito di rimover le Becharie di 

Rialto de! luogo dov'erano, per l'immoditie et fetore2809 et anco per l'impedimento 
[sic! = impedimenti?] ch'erano al Rialto, et furono ridotte nella Casa Maggiore, dove 
sono al presente, la qual casa fu2810 di quelli da Ca Querini confiscata. Le Becharie 
prima si facevano apresso la cordaria di quel tempo, credo ne! luogo dove si dice la 
Pescaria Vecchia, et ii luogo era angusto, per quanto appar scritto. 

2802 Mantova et di Reggio [p. 125a] 
2803 di Forli et di Cesena [p. 125a] 
2804 lascio, di volonta del Veneto Senato, suo herede ii Signor Ubertin suo consorbrino [p. 
125a] 
2805 d" CM [p. 125a] 
2806 et per altre cause che occorrevano [p. 125a] 
2807 consignatione [p. 125a] 
2808 Doxio [p. 125b] 
2809 immonditie et fetore [p. 125b] 
2810 presente, la quale fu [p. 125a] 
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Questo sapientissimo Duce fece molti statuti di novo, oltre la regolatione 
d'alcuni gia fatti et correttione di quelli; fece anco diverse provisioni con maturo 
consiglio, a gran commodo et beneficio delia Citta, operationi lodevoli et degnc 
d , . P . h d ·1 D . X . X2811 ' d. ott1mo renc1pe; et, aven o govemato 1 ucato anm , mes1 , passo 1 
questa vita un giorno di Sabbato, ultimo d'Ottobre de! detto millessimo, nell'hora del 
primo sonno, et fu sepolto ne! Capitolo delii Frati Minori delia Casa Grande2812

. 

In questo mese, fu statuito ne! Maggior Consiglio che la Podestaria di 

p. 157b 
Triviso fusse connumerata et posta alia conditione delli2813 XIJ regimenti. Passato 
di questa vita Messer Francesco Dandolo, si diede opera all'elettione de! successore, 
ne! modo consueto. Li XU furono: 
Messer Marco 
Giustinian Procurator, 
-Messer Gioanni Polani, 
Messer Constantin 
Mudazzo, 
Messer Giacomo Bollani, 

Messer Lodovico Vidai, 

Messer Marco Baseelio, 
Messer Marco Bembo, 

Messer Marco Moresini 
Procurator, I 

Messer Polo Trivisan, 
Messer Biancho Dolfin, 
Messer Andrea 
Mali pi ero, 
Messer Andrea da 
Mosto, 
Messer Marco Querini, 
Messer Nicolo Caravello 
et 

2811 anni X et mesi X [p. 125a] 
2812 Cha Grande [p. 125b] 

Messer Andrea Dandolo 
Procurator, 
Messer Nicolo Volpe, 
Messer Polo Signolo, 

Messer Gioanni 
Cornaro, 
Messer Francesco 
Veniero, 
Messer Daniel Cocho, 
Messer Pangratio Zorzi, 

Messer Marco Foscarini, 

Messer Gioanni Sanudo, 
Mcsser Marco Diedo, 
Messer Michiel Falier, 

Messer Pietro Nani, 

Messer Vettor Caroso, 
Messer Bortolamio 
Gradenigo 
Procurator2814 

2813 et alia conditione delii [p. 125b] 
2814 
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Messer Nicolo Contarini, 

Messer Nicolo da Molin, 
Messer Andrea 
Bondumier, 
Messer Pietro da Canal, 

Messer Marin Badoaro, 

Messer Pietro Braeadin, 
Messer Marco Loredan 
Procurator, 
Messer Steffano Belegno, 

Messer Polo Zanc, 
Messer Gioanni Michiel, 
Messer Filippo 
Barbarieo, 
Messer Nicolo Soranzo, 

Messer Marin Sa2redo, 
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Li quali, di comun consenso, alli VIJ Novembre MCCCXXXIX [1339. 
Bortolamio Gradeni10, Duce 54) elessero Duce Messer Bortolamio Gradenigo 
Procurator de Citra2 15

, di anni LXXVIJ. Fu per ii Maggior Consiglio deliberato di 
far elettione d'un podesta di Malamocho, Povegia et Pelestrina per ii Maggior 
Consiglio2816

. 

Vedendo ii Duce le cose delia Republica proceder quieta et prosperamente, 
diede opera di adornar la Citta et voise che s'eleggessero V Savij, che havessero cura 
d'adattar la stradda che va da San Marco a Rialto, per la via di San Salvatore, 
rimovendo li revetteni et poggioli, li quali molto l'impedivano2817

. Furono eletti 
Messer Marin Falier, Messer Andrea Dandolo, Messer Marco Moresini, Messer 
Giustinian Giustininiano et Messer Marco Loredan Procurator di San Marco, li quali 
fecero drizzar et, quanto si puote, accomodar detta stradda. 

Messer Bortolamio Messer Andrea 
Gradenigo Dandolo Procurator, 
Procurator, 
Messer Nicolo Messer Nicolo da 
Volpe, Molin, 
Messer Andrea Messer Giacomo 
Bondumier, Bollani, 
Messer Lodovico Messer Francesco 
Vidai, Venier, 
Messer Daniel Messer Piero 
Cocho, Bragadin, 
Messer Marco Messer Marco 
Loredan Procurator, Moresini 

Procurator, 
Messer Polo Messer Zuane 
Trivisan, Sanudo, 
Messer Marco Messer Zuane 
Diedo, Michiel, 
Messer Michiel Messer Piero Nani, 
Falier, 
Messer Marco Messer Vettor 
Querini, Caroso, 
[~. 125b] 
2 15 Procurator de citra canale [p. 125b] 
2816 Pelestrina [p. 125b] 
2817 molto impedivano quella strada [p. 125b] 

Messer Nicolo 
Con tari ni, 

Messer Cresci 
Mudazzo, 
Messer Zuane 
Corner, 
Messer Marin 
Badoer, 
Messer Marco 
Bembo, 
Messer Marco 
Foscarini, 

Messer Polo Zane, 

Messer Andrea 
Malipiero, 
Messer Nicolo 
Soranzo, 
Messer Marin 
Sagredo et 
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Messer Marco 
Giustinian 
Procurator, 
Messer Zuane 
Polani, 

Messer Polo 
Signolo, 
Messer Piero da 
Canal, 
Messer Marco 
Basegio, 
Messer Pangratio 
Zorzi, 
Messer Steffano 
Belegno, 

Messer Biancho 
Dolfin, 
Messer Filippo 
Barbarigo, 
Messer Andrea da 
Mosto, 
Mcsser Nicolo 
Caravello. 
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Li Signori di Milano et di Mantova fecero pace con li Signori della Scala, 
promettendo ii Veneto Dominio, per ciascuna delle parti, con fideiussione di ducati 
LXM, per l'osservanza delia pace. Alli detti Prencipi fu mandato Nicolino Fraganesto 
Nodaro, per far che XIJ Cittadini, per ciascuna di quelle Citta, promettessero servar 
indemne[?] ii Veneto Dominio. 

Quest'anno, fu gran penuria di formento et biade quasi in ogni luogo, 
specialmente nella2818 Citta di Venetia; onde, furono fatte molte provisioni2819

, 

p. IS8a 
per far condur formenti nella Citta et fu scritto a tutti li Rettori da mare che dovessero 
notificar alia Ducal Signoria la conditione di formenti, ii prezzo et la quantita, con 
ogn'altra cosa degna d'aviso in tal materia; el, alli XVIJ d'Aprile, fu deliberato di far 
li granari in Terra Nova, nel luogho dov'erano li Squeri, nelli quali soleano far le 
galere grosse delli2820 viaggi per conto di particolari, Ie quali fu statuito che, 
nell'avvenire, si facessero nell' Arsinale [sic!], et dopo s'affittassero overo 
s'incantassero come s'osserva al presente. Alli XIIJ Maggio, per ii Maggior 
Consiglio, furono eletti V Proveditori sopra ii formento: Messer Filippo Belegno, 
Messer Nicolo Falier, Messer Marco Cornaro, Messer Pietro Miani et Messer Andrea 
Dandolo Procurator, dalli quali furono fatte si grandi et preste provisioni che nel 
Comune di Venetia erano St"'":[?] CCCCLXM di formenti. 

Furono deputati l'anno precedente, alli XXVIIJ Decembre, Messer Marco 
Erizo2821

, Messer Nicolo Soranzo et Messer Thoma Gradenigo, ad essaminar dove 
s'havesse a far una sala nova per ridur ii Maggior Consiglio, overo dov'era prima, 
overo alli Signori di notte; et fu stimato che vi entrasse di spesa ducali VIIJM Vc, non 
computando Ie pitture et ori, nelli quali si spenderebbono ducati IJM_ Alli tre Giugno 
MCCCXLJ, furono eletti per ii Maggior Consiglio due Proveditori sopra la fabrica 
di questa sala2822

, con salario di ducati 80 all'anno. Et, essendo stata fatta parte di 
detta sala nel MCCCXLIIIJ, alli XXX Decembre, furono eletti X Savij, li quali, con 
ii Duce el Consiglieri2823 et Capi di XL, dovessero deliberar et far essequire come 
meglio li garesse per finir detta sala2824

. Nella quale non si ridusse Gran 
Consiglio2 5

, salvo nel MCCCCXXIIIJ2826
, alli XXIIJ di Aprile, et fu ii primo 

giorno che ii Duce Foscari venisse a Gran Consiglio dopo Ia sua creatione. 

2818 luoco, et massimamente nella [p. 125b] 
2819 furono fatte a Venetia molte provisioni [p. 125b] 
2820 solevano far le galere delii [p. 126a] 
2821 Marzo Erizo [p. 126a] 
2822 fabrica di delta sala [p. 126a] 
2823 con ii Duce, Consiglieri [p. 126a] 
2824 per compimento di detta Sala [p. 126a] 
2825 non si fece Gran Consiglio [p. 126a] 
2826 salvo nel MCCCCXXIIJ [p. 126a] 
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L'ornamento del cielo fu fatto nel MCCCVJ2827
, a tempo di Messer Michiel Sten 

Duce. 
[1340] Net MCCCXL, fu statuito di far ii ponte longo delia Zudecha. 
Alcuni Greci nell'isola di Candia, essendo Duca Messer Andrea Cornaro, si 

ribellorono2828
, riducendosi in alcuni luoghi et passi fortissimi, li ~uali tenevano 

quasi tutta l'isola in timore; per ii che parve al Senato di mandar 829 in Candia 
Messer Nicolo Falier, Messer Giustinian Giustiniano et Messer Andrea Moresini 
Kavallier2830

, con potente armata et buon numero di soldati, li quali smontati 
nell'Isola, con ii buon governo delii proveditori, quell'isola fu liberata, perche quasi 
tutti li ribelli pervenero nelle forze del Veneto Dominio, per la taglia che a loro fu' 
data, de quali parte furono 

p. 158b 
decapitati, altri impiccati et alcuni precipitati nel mare2831

. Ridotta 
quest'isola2832 in tranquillita, Messer Nicolo Falier passo di questa vita; gl'altri due 
proveditori ritomorono. 

Questo Duce mando Messer Gioanni Contarini, Messer Gioanni Gradenigo 
et Messer Gioanni Moresini suoi Ambasciatori alli Signori Mastino2833 et Alberto 
dalia Scala, per procurar l'osservanza delii Capitoli delia pace; per ]oro fratelli gli fu 
risposto ch'erano contenti, se risorgesse qualche difficolta, di rimettersi all'arbitrio 
del Duce. Era nata differenza circa le cose di Lombardia, intervenendo ii Vescovo di 
Piacenza et li Signori Rossi, le quali furono adattate in questo modo, che. s'alcuno si 
volesse querelar contra ii Vescovo et Signori di Rossi, co~arir dovesse avanti li 
Signori dalia Scala; et, se ii Vescovo et Signori di Rossi2 si volessero reclamar 
delli detti Signori della Scala, dovessero dai Duce et Dominio Veneto ricercar 
suffragio2835

. 

Et, ~erche essi fratelli dalia Scala haveano fatte molte novita nel fiume 
dell' Adige28 6

, in pregiudicio di Padovani et Vicentini, pero ii Duce delibero2837 di 

2827 nel MCCCCVJ [p. 126a] 
2828 Cornaro, fece ribellione [p. 126a] 
2829 parve al Senato Veneto mandar [p. 126a] 
2830 et Andrea Moresini Kavallier [p. 126a] 
2831 data, et a chi fu tagliata la testa, altri furono impichati et alcuni nel mar precipitati [p. 
126a] 
2832 Ridotta quell'Isola [p. 126a] 
2833 suoi Oratori alli Signori Mastin [p. 126a] 
2834 Vescovo et Signori Rossi [p. 126b] 
2835 dai Duce et Senato Veneto ricercar suffragio, che gli sară. prestato votivamente [p. 
126b] 
2836 novita ne! fi urne de! Ladese [p. 126b] 
28

·
17 pero, ii Duce fece deliberatione [p. 126b] 
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mandar Messer Nicolo Gradenigo suo figliuolo, Messer Pietro Bragadin et Messer 
Michiel Falier, con commissione d'andar sopra ii luogo et poi riferire. 

Nell'anno predetto MCCCXLI, fu' fatto accordo et ultimatione de gl'oblighi 
che havea ii Comune di Fiorenza al Veneto Duce et Dominio, per virtu delia lega 
fatta contra li Signori dalia Scala, si che, con l'esborso di certa summa di danari, fu' 
celebrato instrumento di quietatione fra l'una et l'altra parte. 

Fu anco mandato dai Duce et Veneto Senato al Re di Sicilia Messer Marco 
Polo orator suo, per procurar la rifattione di2838 molti danni fatti alli mercanti 
Veneti nel Regno2839 di Sicilia. Hebbe dai Re grata risposta, con promessa di far2840 

ogn' opera, accio che li dannificati2841 fussero risarciti. 
Nel mese di Marzo MCCCXLIJ [1342], in Venetia venne si 

grand'escrescentia d'acque che dannifico molti pozzi, ne quali penetro l'acqua salsa; 
onde, ii Duce, per commodită del popolo, commesse alli capi di Sestieri che 
facessero acconciar li pozzi, facendoli dar ducati X per Sestiero. • 

Nacque all'hora non picciola controversia tra ii Patriarcha di Grado et ii 
Vescovo di Castello, sopra li delitti commessi da Chierici; per la qual cosa, furono 
eletti per ii Maggior Consiglio V Savij, Messer Marco Diedo, Messer Giacomello 
Bragadin, Messer Paulo Mudazzo, Messer Moretto Lando et Messer Nicolo Zen, con 
ordine di ritrovarsi con questi Prelati, dando poi informatione al Dominio. Di 
ballotte l)XIJ2842 in Gran Consiglio, CCCLXJ furono di si2843

, XXXIIJ di no2844 et 
XVIIJ non sincere. 

p. 159a 
Clemente Papa VJ, nel mese di Giugno MCCCXLIJ [1342], scrisse 

d' A vignone all 'eccelso Duce Gradenigo, congratulandosi de Ila creation sua et 
l'essorto a far gagliarde preparationi per l'espeditioni contra Infideli, dicendo che gli 
mandava Guielmo Cardinale [di] Santi IIIJ2845 per tal effetto. Questo Cardinale, 
giunto in Asti, scrisse al Duce che, non potendo venir a Venetia per suoi 
impedimenti, gli mandava Aldaberto de Petra2846 Signor di Castel Moro, per 
intender ii numero delie galere ch'il Veneto Dominio poteva contribuir per ii Santo 
passaggio. 

2838 procurar la restitutione di [p. 126b] 
2839 danni eh' erano stati fatti alli mere anti nel Regno [p. 126b] 
2840 promettendo di far [p. 126b] 
2841 accio i dannificati [p. 126b] 
2842 ballotte DXVIJ [p. 126b] 
2843 furono di si CCCLXI [p. 126b] 
2844 di non CXXXIIJ [p. 126b] 
2845 Guielmo Cardinal di Santi' 4 [p. 126b] 
2846 mandava Alberto da Petra [p. 126b] 
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II prestantissimo Duce messer Bartolomeo Gradenigo, havendo govemato ii 
Ducato anni tre, mesi due2847

, alli 29 Decembre 1342 passo di questa vita; et fu 
sepolto nel portico delia Chiesa di San Marco. 

2847 anni tre, et mesi due [p. 126b] 
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Santa Giustina); 141b 

Badoaro, Sebastian 109a (messer 
Sebastian Badoaro nobile Venero); 
109a 

Badoaro, Stephano - 87b 
Badoaro (Badoer), Thoma (Thoma) - 120a 

(messer Thoma Badoer Baua); 121b 
(Thoma Badoaro Baua); 121b 
(Thoma Badoaro Baua); 140b 
(Thoma Badoaro figliuolo di Ba:1a) 

Baffo. Marco - 120a (messer Marco Baffo, 
rosso da Santa Madalena) 

Balastro. Nicolo - 150b (messer Nicolo 
Ba/astro da San Baseglio); 150b 

Balbi, Hermolao - 143a (Proueditore messer 
Hermolao Ba/bi) 

Balduino - 93a (Balduino ultimo lmperatore 
Latino di que/la Citta); 93a; 93a; 
93b; 95a (Balduino ... legitimo 
lmperatore di Constantinopoli); 
95a; 100a (gl'Ambasciatori di 
Balduino lmperatore di 
Constantinopoli); 100a (Filippo 
primogenito di Balduino) 

Balduino - 110b (gl'heredi di Balduino Re 
di Gierusalem) 

Balduino, Nicolo - 122a (Nicolo Balduino 
Piouan di Santi Simon, et Ciuda) 

Balleslrier, Giacomo - 83b (Giacomo 
Ballestrier da San Giulian) 

Barba Mossolo, Francesco - 98a 
Barbarigo. Andrea - 97a (suo Ambascialore 

... messer Andrea Barbarigo); 97a 
(detti Oratori); 97a (g/ 'ambascialori 
Veneli) 

Barbarigo. Filippo - 157b 
Barbarigo. Marco - 's4a 
Barbarigo. Pietro - 97a; 98a; 101a; 101a 
Barbarigo. Thoma (Thoma) - 124a; 141b 
Barbari no. Lan franc ho - 94b ( Capitano 

Lanfranclw Barbari no) 
Barbaro, Bertuzzi - 141b 
Barbaro. Nicoletto - 121b; 121b 
Barbaro, Nicolo - 107b (armirag/io 

messer Nicolo Barbaro da Sania 
Margarila); 107b (armiraglio); 
120a; 140b 

Barbetta. Daniel - 84a 
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Barbo, Marco - 98a; 101a; 101a 
Barbo. Pangralio - 90b; 97a; 98b (messer 

Pangralio Barbo Capilano); 110b 
Bardi, Gieronimo di - 149b 
Barladin - 131b (Barladin da Nogaruole) 
Barozzi (famiglia) - 140a (quelli da ca 

Baroui) 
Barozzi, Andrea - 83a (messer Andrea 

Baroui da San Moise); 94a 
(Capitano messer Andrea Baroui); 
94a (ii Capitano Barozz.i) 

Barozzi, Coltano - 123a (Co/rano Baru.oi da 
San Moise) 

Barozzi, Giacomin - 140a; 140b (li heredi 
mascoli di Giacomin Baro::.zi 
ribe/le); 140b (ii /oro padre); 140b 
(q. Giacomin, el Marin Barozzi) 

Barozzi, Giacomo - 107b (Capitano messer 
Giacomo Barozz.i); 120a 

Barozzi, Gioanni - 84a; 97b; 121b 
Barozzi. Marco - 122a (Thedesco Barozzi, 

fu' di messer Marco) 
Barozzi, Marin - 140a; 140b (q. Giacomin, 

et Marin Barozz.i) 
Barozzi, Nicoletto - 121b 
Barozzi, Nicolo - 120a; 121b; 140b (Nicolo 

- ?) 
Barozzi, Pietro - 82h; 90b 
Barozzi. Thedesco (Thodesco) - 122a 

(Thedesco Barozz.i, fu· di messer 
Marco); 140b 

Basegli (famiglia) - 134a (Don Aleardo 
Sindica); 134h (messer Aleardo di 
Basegli - ?); 136a (messer Aleardo 
di Basegli) 

Baseglio (Basegio), Andrea - 145a; 145h 
(gl'Ambas_cialori Veneliani); 145b; 
146a 

Baseglio, Giacomo - 82b; 97b 
Baseglio. Gioanni - 125a 
Baseglio, Marco - 107a (Capitano messer 

Marco Baseglio di San Grisostomo -
sic') 

Baseglio (Basegio), Marco - 157b 
Baseglio, Marin - 106b; 109a (messer Marin 

Basseglio Capitano); 110b; 120a 
(messer Nicolo Baseglio di messer 
Marin da Sania Sophia) 
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Basegio, Nicolo - 101a; 120a (messer 
Nicolo Baseglio di messer Marin da 
Sania Sophia) 

Baseglio. Pietro - 106b (messer Pietro 
Baseglio ... oratore Vene/o) 

Battifolle - 148b 
Baudet, Guido - 145a (Magistro Guido 

Baudet Decano Parisiense) 
Beatrice - 84b (Beatrice sua consorte, 

figliuo/a di Buon Trauerso) 
Beatrice - llla (Donna Beatrice figliuola di 

Carlo seconda Re di Napoli de/ 
sangue di Francia); 11 lb (Donna 
Beatrice): 11 lb (moglie) 

Beccadelli (famiglia) - 138a (Podesta 
Pulione di Beccadelli di Bologna); 
138a (Pulione di Beccadelli da 
Bologna); 138b (ii podesta Pulione); 
138b (ii Pulione); 138b (Pulione 
podesta) 

Becharia (famiglia) - 156b-157a (li Nobili di 
Becharia da Pauia) 

Bel caire - 132a (messer Bel caire Dol/ore); 
132a (questi); 132a (la casa ... di 
messer Bel caire) 

Belegno, Filippo - 97a; 99b (messer Fi/ippo 
Belegno Baylo d'Achre); 101a; 110a 
(Capitano messer Filippo 
Belegno): 110a (ii Belegno); 110a; 
121a (messer Filippo Belegno ... 
Consigliero); 124a; 124b: 125a, 
139b; 141b; 143b (Anzbasciatore ... 
messer Filippo Belegno); 144a 
(gf'Ambasciatori); 145a (/oro 
oratori); 145a (gf'oratori); 158a 

Belegno, Marin - 83a (messer Marin 
Belegno da San Cassan) 

Belegno. Marco - 84a: 101a 
Belegno, Stcffano - 157b 
Belii. Pietro - 84a: 97b 
Bel oro. Carletto - 100b 
Bellrame - 130a (Beltrame Cathelano 

Capitano); 130a (gf'inimici); 130a; 
130a-130b (Pietro Briamonte 
nepote di Beltrame); 130b (cio) 

Beltrando - 126a (ii Reuerendo Frate 
Bel/rando delia Torre prouinciale 
d'Aquitania Legato suo) 

Bembo, Dardi - 125b (messer Dardi Bembo 
ii picciolo) 
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Bembo, Lunardo - 106b 
Bembo, Marco - 95a; 95b (Veneti Oratori); 

101a; 101b (suo Oratore messer 
Marco Bembo); 103b (messer 
Marco Bembo ... suo ora/ore); 103b; 
124a 

Bembo, Marco - 149a; 149a; 157b 
Bembo, Schiauolin - 124a 
Bencdetti, Marco - 84a 
Berengario - 113a (i Berengarij); 113a 

(/'ultimo Berengario) 
Bemabo - 130b (messer Bemabo di 

Macharuffi) 
Bertrando (Berthrando) - 142b (Don 

Berthrando); 142b (li stipendiati de/ 
Patriarcha); 142b (Patriarcha); 
142b (ii Patriarcha); 143a (sudditi 
def Patriarcha d'Aquilegia); 143a (ii 
Patriarcha d'Aquilegia); 147b (ii 
Patriarcha d'Aquilegia) 

Betho - 122a (Betho diacono di Sania 
Fosca) 

Bettanio, Raphael - 82b 
Biondi (famiglia) - 135a 
Bocea negra, Guglielmo - 91b (/oro 

Capitano generale Guglielmo Bocea 
negra) 

Boccassio, Bertuzzi - 142b (ambasciatore 
messer Bertuzzi Bocca:1sio ); 142b 
(suoi nunei)); 142b (essi nunei)) 

Bochi (famiglia) - 138b (Conrado di Bochi 
da Brescia) 

Bocho, Marin - 117a; 117a (questo Bocho) 
Bollani, Andrea - IOia 
Bollani (Bolani), Giacomo - 157b 
Bollani, Thoma - 124a 
Bon, Francesco - 155b ( Capitano messer 

Francesco Bon da San Cassan); 
161b (messer Francesco Bon ... 
pagatore) 

Bon, Marco - 82b 
Bonacorso, Guido 101b (tiranno Guido 

Bonacorso) 
Bonei, Marino - 84a 
Bondumier, Andrea - 141b; 157b 
Bondumier, Gioanni (Zuane) - 124a 
Bondumier, Marco - 97b 
Bonifacio - 135a (Gregorio, Odorico, el 

Bonifacio di Poiana) 
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Sonio, Francesco - 122a-122b (Francesco 
Bonio Subdiacono di San Simeon 
Profe1ta) 

Bonsembiante - 87a 
Bornino - 128b (Don Bornino di Samaritani 

Ci11adino di Bologna) 
Bortolamio - 122b (Bortolamio Pre/le di 

San Basso) 
Bortolo - 143a (i/ Conte Borto/o da Vegia) 
Bosio - 88a (Domino Bosio da Douera); 88a 

(li due); 88a (Douera); 88a (Bosio 
da Douera); 88b (Bosio da Douera); 
89a (Bosio da Douera); 89a 
(padiglione di messer Bosio) 

Bosio, Orio - 84a 
Botteghin, Antonio 131b (Antonio 

Botteghin di Zachi) 
Bozza, Gioanni - 123a (Nicolo, et Gioanni 

Bozza da Chioza) 
Bozza, Nicolo - 123a (Nicolo, et Gioanni 

Bozza da Chioza) 
Brachin - 87a (Don Brachin da Camino); 

87a (Don Brachno da Camino); 88a 
(Domino Brachin da Camino); 88a 
(Domino Brachin da Camino); 142a 
(Ricciardo, et Girardo da Camino, 
frate/li, et Brachin /oro cio); 142a (ii 
cio); 169b (ii Magnifico Ghirardo 
da Camino da Brachin) 

Bragadin, Giacomello - 158b 
Bragadin, Giacomo - 82b 
Bragadin (Bragadino), Gioanni (Zuane) -

124a 
Bragadino, Marco - 84a; 97b 
Bragadin (Bragadino), Pietro - 157b; 158b 
Briamontc, Pietro - 130a-130b (Pietro. 

Briamonte nepote di Beltrame); 
130b; 130b (costui) 

Briani, Raphael - 98b (messer Raphael 
Briani Kauallier ... Capitano) 

Bruetto, Bortolameo - 121b (Bortolameo 
Bruetto precon' et Kaua/lier) 

Bucicaldo, Bortolamio - 98a 
Buonacorsi - 110b (Don Guido di 

Buonacorsi Capitano di Mantaua); 
127b (Don Passarino di 
Buonacorsi); 128b (Don Passarino 
di Buonacorsi Vicario Imperiale in 
Mantaua); 130b (ii Signor 
Passarino di Buonacorsi Signor di 
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Mantaua); 143b (Passarino 
Buonacorso ): 143b (Francescino 
Buonacorso figliuo/o di Passarino): 
143b (ii dominio de Buonacorsi); 
146a (Vicario de/1'/mperio 
Passarino di Buonacorsi) 

Busincllo, Pietro - 84a 
Buzzacharino, Alberghetto - 137a (Don 

Alberghetto Buzzachacerino - sic!) 
Buzzacharino, Brossano - 131b: 131b 

(Brossano) 
Buzzacharino, Dosio - 157a 

C 
Campagnola, Pietro - 138a (Pietro giudice 

Campagnola Ambasciatore); 138a 
Campolo, Gioanni - 96b (Podesta di 

Parenzo messer Gioanni Campolo) 
Ca_nal (Canale), Andrea da - 99a (Capitano 

messer Andrea da Canale) 
Canal, Filippo da - tola 
Canal, Gioanni da - 92b; 92b (detti oratori) 
Canal, Guido da - 125a 
Canal, Marco da - 104a 
Canal, Nicolo da - 98a; 102a; 124a; 124b 
Canal (Canale), Pietro da - 141b; 142b 

(Proueditore ... messer Pietro da 
Canal); 142b (li Prouedirori); 142b 
(laro); 148a: 150b: 157b 

Canal, Renier da - 83a 
Cane, Signor - - 126b (ii Signor Cane 

grande dalia Scala Vicario Imperial 
di Verona); 126b (questi Potentati); 
126b; 127b (Don Al/mino, et Cane 
grande dalia Scala); 127b (Vicario 
Imperiale di Vincenza ii Signor 
Cane inimicissimo di Padouani); 
128a; 128a; 128a; 128a (Do11 
Martin Cane - ?); 128a; 128a; 128b; 
128b (lui); 128b; 128b; 128b; 128b; 
128b; 128b: 129a (le genti de/ 
Signor Cane); 129a (gl'inimici); 
129a (tiranno); 129a: 129a; 129b; 
129b; 129h; 130a (gl'inimici); 130a; 
130b; 130b; 130b; 130b; 130b; 
131a; 131a; 131a; 131a; 131a: 
131b; 131b; 131b; 131b; 131b 
(nome def Signor Cane); 131b; 
131b; 131b; 132a; 132a; 132a; 
132a; 132a; 132a; 132b; 132b 
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(Signor Cane dalia Scala); 132b; 
132b (la potenza def Signor Cane); 
132b (Mastino delia Scala nepote 
def Signor Cane); 132b; 132b (le 
genti def Signor Cane); 132b (le 
genti def Signor Cane); 133a (forze 
def Signor Cane); 133a (le genti def 
Signor Cane); 133a; 133a; 133a; 
133a (['anima peruerso def Signor 
Cane); 133a (lui); 133a (nimico); 
133b; 133b (gl'inimici); 133b; 
133b; 133b; 133b; 134a; 134a; 134a 
(le forze def Signor Cane); 134a; 
134a (l'animo def Signor Cane); 
134a (gl'inimici); 134a; 134b; 134b; 
134b; 134b; 134b (gl'inimici laro); 
135a (Signor delia Scala); 135a; 
135a; 135a (gl'inimici); 135a 
(gl'inimici); 135a (essercito def 
Signor Cane); 135a; 135b 
(gl'inimici); 135b; 135b (gl'inimici); 
135b; 135b (gl'inimici); 135b; 
135b; 136a (gl'Oratori def Signor 
Cane); 136a; 136a (quel Signore); 
136a; 136a (gl 'Ambasciatori def 
Signor Cane); 136a (ii laro 
Signore); 136a (ii [oro Signore); 
136a; 136a (mani def Signor Cane); 
136a; 136a; 136b (gl'inimici); 136b 
(suoi nimici); 136b (le genti def 
Signor Cane); 137a; 137a (suoi 
nunei)); 137a (Signor Cane dalia 
Scala [oro nimico); 137a; 137b; 
137b; 137b; 137b (esso); 137b; 
138a; 138a (la tirannide def Signor 
Cane); 138a (quelli - ambasciatori -
def Signor Cane); 138a; 138b; 140a; 
141b (Cane grande); 142a; 146a 
(Alberto, et Mastino dalia Scala 
fratelli, et nepoti di Cane grande); 
146a (Vicari) dell'lmperio Albuino, 
et Cane grande dalia Scala); 146a 
(Cane grande); 146a (cio); 155a 
(Signor Cane dalia Scala); 155a 
(tyrannide di Cane); 155a; 156b 
(Cane grande) 

Capello, Andrea - 107a 
Capello, Giacomo - 84a 
Capi di Lista (famiglia) - 135a 
Capi di Vacca (famiglia) - 135a 
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Capo di Vacca, Cardin - 140b 
Capo di Vacha (Vacca), Erardo (Errardo) -

128a; 135b 
Capo di Vacca, Trondo - 128b 
Carauello, Marin - 84a 
Carauello, Nicolo - 157b 
Carceribus, Guielmo de - 89b (Narzotto et 

Guielmo de Carceribus di Verona 
Signori dell'Isola di Negroponte); 
89b (quelli Signori di Negroponte) 

Carceribus, Narzotto de - 89b (Narzotto et 
Guielmo de Carceribus di Verona 
Signori dell'/sola di Negroponte); 
89b (quelli Signori di Negroponte) 

Carei caniuo, Pietro - 83b (Pietro Carei 
caniuo da San Marciliano) 

Carlo Magno - 113a; 113a; 113a; 113b 
(Carlo lmperatore - ?) 

Carlo - 95b (Carlo Re di Sicilia); 100a 
(Carlo primo Re di Sicilia); 102a 
(Carlo Re di Sicilia); 102b (Carlo 
Re di Sicilia); 102b (Sua Maesta); 
103b (Carlo Re di Sicilia); 105a 
(Carlo d'Angio); 105a (la potenza di 
Carlo); 105a (predetto Carlo); 105a 
(ii Re Carlo); 105a; 105b (Re Carlo) 

Carlo - 110b (Carlo di Valois jigliuolo def 
Serenissimo Filippo Re di Francia 
detto ii bello); 110b (Re di Francia); 
110b (gl'Ambasciatori de[ 
Serenissimo Carlo di Valois); 110b 
(Maesta .ma); 110b (ii Serenissimo 
Carlo); 139b (Carlo di Valois suo 
cio); 139b (Carlo di Valois) 

Carlo - 110b (Re di Napoli - ?); 111a 
(Donna Beatrice figliuola di Carlo 
seconda Re di Napoli def sangue di 
Francia) 

Carlo - 146b (ii cui figliuolo, Carlo 
nominato); 153b (ii Principe Carlo 
primogenito def Serenissimo 
Gioanni Re di Boemia); 154a (ii 
prencipe Carlo); 154a (ii Prencipe); 
154a (ii principe); 154a (una delii 
suoi baroni); 154a ([oro fratelli); 
154a (ii Prencipe Carlo); 154a 
(Prencipe); 155b (ii Serenissimo 
Principe Carlo); 156b 
(l'lllustrissimo Prencipe Carlo 
primogenito de/ Re di Boemia) 
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Caroso, Gioanni - 141b 
Caroso, Marco - 124a; 125a 
Caroso, Vettor - 157b 
Casuolo, Marin - 97b 
Casuolo, Pietro - 84a 
Catterina - 100a (Ca/terina suafigliuola) 
Caualcabo, Guielmo - 127a (Don Guielmo 

Caualcabo Signor di Cremona) 
Caualleri, Giacomo di - 83a (messer 

Giacomo di Cauallieri da San 
Felice) 

Caualli, Federico di - 147b 
Cauallier, Leone - 139b (lesser Leone 

Cauallier nuncio suo) 
Cauazza, Thomaso - 85a 
Celsi, Filippo - 142b (messer Filippo Celsi 

castellano di Belforte) 
Celsi, Nicolo - 97b 
Centranigo, Thoma - 82b 
Chiara - 152b (madonna Chiara re/ii/a del/' 

Conte Rambaldo da Camino) 
Chiarello - 128a (Chiarello dalie Bolze con 

suo figliuolo); 135b (Chiarei/o dalie 
Bolze da Moncelice) 

Chierico - 129b (Capitano Chierico di 
Malitia) 

Ciurim, Belletto - 141a 
Ciuran, Pietro - 97b; IOia 
Ciurim, Thoma - 124a; 125a 
Clemente - 114b (Clemente suo successore) 
Clemente - 110b (Corle de! Pontefice): 110b 

(Clemente V); 110b (la Corle); lila 
(papa Clemente V): 11 lb (Pontefice 
Clemente V); lllb (ii Pontefice); 
112a (Pontefice): 112a (i/ 
Pontefice); 112a (Sua Santitâ): 112a 
(ii Pontefice); 112b (Pontefice); 
112b (ii Pontefice): 113h 
(Pontefice); 113b (San Santitu): 
113b (l'animo_ di Sua Beati111dine); 
115a (Papâ Clemente): 115a 
(Pontefice); 115b (Sua Bearitudi11e J: 
115b (ii Pontefice); 115b (ii 

Pontefice): 115b (Sua Santi/a): 116a 
(ii Pontefice); 116a (Pontefice): 
116a (Sua Beatitudine): 116a 
(Pontefice); 116b (Sua Beatitudine); 
117a (i/ Pontefice); 117a (Sua 
Santi/a); 123b (ii Pontefice); 124a 
(Pontefice); 124b (Papa Clemente): 
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125a (ii Pontefice Clemente V); 
125a (Sua Santi/a); 125a (la 
Beatitudine sua); 125a (ii 
Pontefice); 125a (Sua Santi/a); 126a 
(Clemente V); 126b (Clemente V); 
126b (Sua Beatitudine) 

Clemente - 159a (Clemente papa Vi) 
Cocho (Cocco), Daniel - 157b 
Cocho, Gioanni - 125a 
Cocho, Pietro - 83a (messer Pietro Cocho 

da San Baseglio) 
Condulmier, Marco 120a (Marco 

Condulmier da Sania Lucia); 120a 
(li figliuoli suoi) 

Conrado - 113a 
Conrado - 132a (Conrado di Vigonza); 135a 

(Conrado da Vigonza); 135b 
(Conrado da Vigonza); 136a (Don 
Conrado di Vigonza); 137b (messer 
Conrado Vigonza); 138b (Conrado 
di Vigonza); 138b (Conrado da 
Vigonza); 139a (esso Conrado) 

Conrado - 136a (Don Conrado d'Ouenstain 
Logotenente de/ Duca di Carinthia); 
136a (ii Capitano d'Ouens{ain); 
136a (delto Capitano); 136b (Don 
Conrado d'Ouenstein); 140b 
(Signor d'Ouenstain); 140b (ii 
Signor d'Ouenstein Vicario di 
Padoua) 

Constantini, Marco - 98a 
Constantino - 100a (in Candia) 
Contarini, Andreasio - 151a 
Contarini, Dominico - 101a (disceso ... 

dall'lllustre Duce messer Dominica 
Con/arini) 

Contarini, Giacomo 93a (suo 
ambasciatore messer Giacomo 
Con/arini); 93a (gl'Ambasciatori); 
95a; 101a (Giacomo Con/arini Duce 
48 - titlu); 101a (messer Giacomo 
Con/arini Procurator delia 
Chiesa di San Marco); 101b (ii 
Duce); 101b (ii Duce); 102a (inclyto 
Duce); 102a (l'fnclyto Duce); 102b 
(questo Duce); 102b (l'Ecce/so 
Duce); 103a (/'eccelso Duce); 103a 
(ii Duce); 103a (ii Duce); 103a (i/ 
Duce); 103b (I/lustre Duce 
Contarini); 103b (l'eccelso Duce); 
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104a (Duce); 104a (ii Duce); 104a 
(inclyto Duce); 104b (l'lllustre 
messer Giacomo Contarini Duce); 
104b (ii Duce); 104b (lllustre 
messer Giacomo Contarini) 

Contarini, Gioanni - 102b; 102b (i/ 
Con/arini): 103b 

Contarini, Gioanni (Zuane) - 158b (messer 
Gioanni Con/arini suo 
Ambasciatore) 

Contarini, Marco - 99a (messer Marco 
Con/arini Capitano ); 99a (delto 
Capitano); 101a; 140a 

Contarini. Marin - 98a; 101a; 124a 
Contarini, Nicolo - 157b 
Contarini, Pietro - 124b 
Contarini, Ruggier - 102b 
Coppo, Marco - 141a 
Coradino - 155b 
Cornaro (Corner, Corner), Andrea - 158a 

(Duca messer Andrea Cornaro) 
Cornaro, Angelo - 84a (messer Angelo 

Coraro - sic!) 
Corner, Cressi - 124b 
Cornaro. Donato - 125b (Capitano messer 

Donato Cornaro) 
Cornaro. Filippo - 83a (messer Filippo 

Cornaro da San Felice) 
Corner, Filippo - 101a; 124a 
Cornaro. Gioanni - 82b; 100a (suo oratore 

... messer Gioanni Cornaro); 100b 
(gli oratori Veneti); 101b (suo 
Oratore messer Gioanni 
Cornaro); 106b (messer Gioanni 
Cornaro Procurator) 

Cornaro, Gioanni - 141a; 142b (messer 
Gioanni Cornaro Capitano def 
Pasinatico); 142b; 157b 

Cornaro, Marco - 103b; 104a (Capitano da 
mar ... messer Marco Cornaro); 
104a (messer Marco Cornaro 
Capitano da mar); 104a (ii 
Capitano); 104a (Capitano); 104a 
(Capitano); 149b (proueditore 
messer Marco Cornaro); 153a 
(Ambasciatore ... messer Marco 
Cornaro); 155a; 155b (podestii di 
Padoua messer Marco Cornaro); 
158a 

Correr, Andrea - 125a 
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Correr, Filippo - 124a 
Cortesi, Matteo di - 109b (messer Matteo di 

Cortesi); 109b ([oro) 
Cortusi (famiglia) - 135a 
Curtacio - 100a (Gregorio Curtacio); 100a 

(ii Curtacio); 100a (ii ribelle); 100a 
(inimico); 100a (li ribelli); 104a 
(una Cortacio); 104b (li ribelli); 
104b (ii Cortacio); 104b (suo 
fratello Theodoro) 

Cuziman, Guglielmo - 131b (Guglielmo 
Cuzimiin da Coda longa) 

D 
Damaso - 124a (un Capitano Spagnolo 

nomina/o Damaso); 124b (ii 
Spagnolo ); 124b (costui); 124b; 
124b; 124b (costui); 124b (esso 
solo); 125a (Damaso Spagnolo) 

Dandolo, Andrea - 99a (messer Andrea 
Dandolo Baylo di quell'isola): 102a 
(podestii di quel luogo messer 
Andrea Dandolo); 102a (ii Podestii); 
102b (messer Andrea Dandolo ... 
oratore); 102b (gl'oratori); 108a 
(Capitano messer Andrea Dandolo 
figliuolo di messer Gioanni Dandolo 
Duce); 108b (messer Andrea 
Dandolo fu figliuolo dell '/1/ustre 
Duce); 108b; 108b (ii Dandolo); 
108b (egli); 108b (Capitano); 118b 

Dandolo, Andrea - 101a (historia de/ 
Dandolo); 104b (l'lllustre messer 
Andrea Dandolo inclyto Duce di 
Venetia); 141a (messer Andrea 
Dandolo procurator); 157b (messer 
Andrea Dandolo Procurator); 157b; 
158a (messer Andrea Dandolo 
procurator) 

Dandolo, Fantin - 110b; 125a 
Dandolo, Filippo - 110b (messer Graton 

Dandolo q. messer Filippo da San 
Polo) 

Dandolo, Francesco - 116a (suo Oratore 
messer Francesco Dandolo); 116a; 
125a (messer Francesco Dandolo 
ambasciatore); 125a (Dandolo); 
125b (messer Francesco Dandolo ii 
Cane); 141b (Francesco Dandolo 
Duce 53 - titlu); 141b; 141b (ii 
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Duce); 141b (ii Duce); 141b (Duce 
Dandolo): 142a (Duce Venero); 
142a (Duce); 142a (Sua Signoria); 
142a (Duce); 142a (Eccelso Duce 
Dandolo); 142a (Duce); 142b 
(Duce); 142b (inclyto Duce); 142b 
(ii Duce); 143a (Duce); 143a 
(l'inclyto messer Francesco 
Dandolo); 143a (lui); 143h (l'inclyto 
Duce Dandolo); 143b (inclyto 
messer Francesco Dandolo); 143b 
(ii Duce); 145a (Duce Dandolo); 
145a (esso Duce); 145a (Duce); 
145b (ii Duce); 146a (Duce); 147a 
(l'lllustre messer Francesco 
Dandolo Duce); 147b (ii 
sapien11ss1mo Duce); 147b (ii 
prudente Duce); 148a (l'eccelso 
Duce); 148a (eccelso Duce); 148b 
(l'eccelso Duce); 149b (ii Duce 
Dandolo); 149b (ii Duce); 151a (ii 
Duce); 151h (l'lllustre Duce); 152a 
(ii Duce); 152a (l'eccelso Duce); 
152a (Duce); 152a (ii Duce); 152a 
(Duce); 152b (l'eccelso Duce 
Dandolo); 154a (l'eccelso Duce 
messer Francesco Dandolo ); 154b 
(eccelso Duce); 154b (Prencipe); 
155a (nome de/ Duce); 155a 
(eccelso Duce); 155a (Eccelso Duce 
messer Francesco Dandolo ); 156b 
(I 'fllustre Duce messer Francesco 
Dandolo): 156b (Duce); 157a 
(l'Eccelso Duce): 157a (questo 
sapientissimo Duce): 157b 

Dandolo. Giacomo - 94b (Capitano messer 
Giacomo Dandolo): 94b; 94b; 94b; 
94b (Capitano); 96a: 96b; 96b (gli 
Capitani Veneti); 96b (li Capitani 
Veneti); 98h (messer Giacomo 
Dandolo Capitano); 99a; 99a 
(Dandolo); tola 

Dandolo. Giberto - 82b: 93b (messer 
Giberto Dandolo Capitano): 94b 
(messer Giberto Dandolo baylo di 
Negroponte); 103a (suo 
Ambasciatore ... m.:sser Giberto 
Dandolo): 103a (delii Ambasciatori) 

-Dandolo, Gioanni - 83a (messer Gioanni 
Dandolo da San Saluatore) 
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Dandolo, Gioanni - 96a; 96a (i Dandoli); 
98a; 98a (loro) 

Dandolo, Gioanni - 97a (suo Ambasciatore 
messer Gioanni Dandolo da San 
Moise); 97a (detti Oratori); 97a 
(gl'ambasciatori Veneti); 97a (?); 
98b (?); 98b (?); 99h (messer 
Gioanni Dandolo .. . ambasciator -
?); 102a ( Consule delia nat ion 
Veneta in Puglia messer Gioanni 
Dandolo - ?); 104b (Gioanni 
Dandolo Duce 49 - titlu); 104b 
(l'Eccelso messer Gioanni 
Dandolo); 105b (l'lnclito Duce); 
105b (ii Duce); 106a (Duce 
Dandolo); 106a (ii Duce); 106a 
(l'Eccelso Duce); 106a (questo 
Duce); 106a (l'eccelso duce messer 
Gioanni Dandolo); 106a (l'Illustre 
messer Giioanni Dandolo); 108a 
(Capitano messer Andrea Dandolo 
figliuolo di messer Gioanni Dandolo 
Duce); 108b (messer Andrea 
Dandolo fu figliuolo dell'Illustre 
Duce) 

Dandolo, Gioanni - 124a 
Dandolo, Graton - 110b (messer Graton 

Dandolo q. messer Filippo da San 
Polo) 

Dandolo, Lunardo - 96a; 96a (i Dandoli); 
96h; 98a; 98a (/oro) 

Dandolo, Marco - 99a; 117b (messer Marco 
Dandolo da San Moise Auogador di 
comun) 

Dandolo, Marco - 123b (messer Marco 
Dandolo da San Luca); 123b 

Dandolo, Marco - 103a (messer Marco 
Dandolo ii Faro) 

Dandolo, Marco - 123b (messer Marco 
Dandolo da Santa Fosca); 123h 
(egli) 

Dandolo, Marin - 89b 
Dandolo, Pietro - 82h 
Daniele - 126b (uno certo nominalo 

Daniele) 
Dauid - 113b; 114b (padre) 
Dauid, Nicolo - 120a; 121b 
Dauro, Andrea - 120a (messer Andrea 

d'Oro da San Saluator): 121b; 121b 
Dauro. Giacomo - 91h 
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Dauro, Marin - 103a (Capitano messer 
Marin Dauro) 

Dauro, Michiel 93a; 93b (detti 
ambasciatori); 93b; 94a (messer 
Michiel Dauro Baylo d'Achre) 

Denie, Guielmo (Guglielmo) - 135a; 138a; 
138a (/oro); 138a (una inamorata di 
Guglielmo); 138a; 138a (Paulo 
Denie fratello naturale di 
Guglielmo ); 138a (fratel/o ); 138b 
(morte di Guglie/mo) 

Dente, Paulo (Paolo) - 130a; 138a (Paulo 
Dente fratello naturale di 
Guglielmo ); 138b (costui); 138b 
(Paolo); 138b; 138b (Paolo); 138b 
(esso); 138b; 138b (Paulo Denie 
con tul/a la .ma prole); 153a 

Dichiophilacha - 139a (Dichiphilacha 
Orator suo); 139a (detti 
Ambasciatori) 

Dicdo, Marco - 141b: 157b; 158b 
Diedo, Nicolo - 124a 
Dictalme, Gioanni - 104a (Gioanni Dietalme 

Sindico di Capo d'/stria) 
Oino - 129b (messer Dino di Rimini Podestii 

di Padoua); 130a (messer Dino 
podestii) 

Dolce, Marco - 100b 
Dol fin (famiglia) - 110b (una da ca· Do/fin) 
Dolfin (Dolfino). Balduin - 125a; 125a 

(costui); 125a (Capitano Do/fino) 
Dolfin, Biancho (Bianco) - 157b 
Dol fino. Dol fin - 115b 
Dolfin, Giacomo - 93b (Capitano messer 

Giacomo Do/fin): 93b (Capitano); 
93b (questo); 95a 

Dolfin (Delfino). Gioanni - 82b; 92b 
(messer Gioanni De/fino); 94a 
(messer Gioanni Do/fin Capitano ); 
103b 

Dolfin (Dolfino, Delfino). Gioanni - 124a; 
125a: 141a 

Donato - lllb (Donato di Lombardi Notaro 
de/ Ducal Palazzo) 

Donado, Giberto - IOia 
Donato, Marco - 124a 
Donato, Pietro - 97b 
Daria, Filippino - 108a (Capitano messer 

Filippino Doria) 
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Daria, Lampa (Lamba) - 108b (Capitano 
messer Lampa Daria); 108b (ii 
Capitano Don Lamba Daria); 118b 

Daria, Ncttuno - 141b 
Daria, Princiual - 109b (Capitano Princiual 

Daria) 
Daria, Tito - 125b (Capitano Tito Daria) 
Daria, Vberto - 95b (Capitano messer 

Vberto Daria); 96a 
Dotti (famiglia) - 136a (gl 'Ambasciatori 

Padouani ... messer Nicolo da 
Carrara, messer Gioanni da Campa 
San Pietro, el messer Schinella di 
Dotti) 

Doymo - 115b (i/ Conte Doymo da Vegia); 
115b (ii Conte Doymo da Vegia); 
117b (ii Conte Doymo da Vegia); 
117b (Conte Doymo); 117b (ii 
Conte Doymo); 119a 

Duodo, Andrea - 97b; IOia 

E 
Eccellino (Eccclino) - 84a (Eccelino di 

Romano); 84a (Eccelino da 
Romano); 84b; 84b (detti tiranni); 
84b; 84b; 84b (Ansedisio di Guidotti 
nepote d'Eccelino); 84b (tirannide 
d'Eccelino); 85a (Eccelino suo 
Capitano); 85b; 86a; 86a; 86a; 86a; 
86b (un 'alt ro suo Consigliero ); 86b; 
86b; 86b; 87a; 87a (lui); 87a; 87a; 
87a; 87a; 87a; 87b; 87b (Eccelino di 
Romano); 87b (Eccelino di 
Romano); 87b (lui); 87b; 87b; 87b; 
88a; 88a; 88a; 88a; 88a; 88a; 88b; 
88b; 88b (inimico); 88b; 88b; 88b 
(egli); 88b; 88b; 88b; 88b (lui 
stesso); 89a (tu/le le genii 
d'Eccelino); 89a (questo): 89a 
(egli); 89a; 89a (tyranno); 89a 
(Alberico frate/Io d'Eccelino): 89a 
(frate/la): 89a (due ferocissimi 
fratelli); 89a (questi frate/li); 98a 
(Eccelino di Romano); 112b 
(Eccelino di Romano); 146a 
(Eccel/ino di Romano); 155a 
(seruitu d'Eccelino di Romano) 

Emo, Nicolo - 97b 
Erizo, Marco - 158a 
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F 
Fabiani (famiglia) - 135a 
Faliero, Benedetto - 139b 
Falier, Giacomo - 97b 
Falier, Marco - 106b; 108b (messer Marco 

Fa/ier ... oratore suo) 
Falier (Faliero). Marin - 125a; 151a; 157b 
Falier (Faliero), Michiel - 157b; 158b 
Falier (Faliero), Nicolo (Nicolo) - 124a; 

139a (messer Nicolo Fa/ier da San 
Thoma); 141a (messer Nicolo Fa/ier 
procurator); 141b (Capitano messer 
Nicolo Fa/ier da San Thoma 
Procura/ore); 151a; 152a-152b 
(messer Nicolo Faliero Podesta di 
Capo d'/stria); 158a; 158a; 158a 
(proueditori di quel/ 'iso/a); 158b 

Falier, Paulo - 91b 
Fantebon, Francesco di - 123a (Francesco di 

Fantebon da San Simon Apostolo) 
Fanion. Angelo - 83b (messer Angelo 

Fanion da San Moise) 
Federico 85a (/'/mperatore); 86a 

(I 'fmperatore); 86a (lmperatore); 
89a (forze ... de/1'/mperatore); 112b 
(nome dell'fmperator Federico 
seconda); 112b (l'lmperatore) 

Federico - 133a (Serenissimo Federico 
Duca d'Austria eletto Re di 
Romani); 133a (Sua Maesta); 133b 
(Duca d'Auslria); 134a (nome de/ 
Duca d'Austria): 134b (nome de/ 
Duca d'Auslria); 134b (/i Duchi 
d 'Aus1ria, et Carinthia); 134b (Duca 
d'Auslria): 134b (li Duchi d'Austria. 
el Carinlhia); 135b (Duca 
d'Aus1ria): 136a (Corle de/ Duca 
d'Aus/ria); 136a (ii prefato Duca); 
136a (Dttca d'Auslria); 136a (Duca 
d'Aus1ria); 136a (Duca d'AusJria): 
155a (Signor Federico Duca 
d'Austria) 

Federico - 140a (Federico Re di Sicilia) 
Federico - 109b (Federico d'Aragona ter::,o 

Re di Sicilia. el Duca di Puglia, et 
Signore di Capua) 

Federico - 156b (Don Federico, el fraie/li 
Marchesi di Villafrancha) 

Feriol. Marco - tola 
Ferro, Gioanni - 82b: 90b: 97a 
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Ferro, Marin - 122a 
Fieschi (famiglia) - 108b; 109a (/i nobili ... 

Fieschi) 
Fiesco - 115a (Giacomina nepote de/ 

Cardinale dai Fiesco) 
Filaruol, Antonio - 131b (Antonio Filaruol 

pottesta di Montagnana) 
Filippo - 99b (Filippo 4 detto ii bello); 99b 

(ii Re di Francia); 99b (Sua 
Maesta); 110b (Carlo di Valois 
figliuo/o de/ Serenissimo Filippo Re 
di Francia detto ii bel/o); 110b (suo 
padre) 

Filippo - 143b (ii Serenissimo Re di 
Francia); 143b (li suoi progeni/ori); 
143b (Sua Maesta); 144a (Sua 
Maesta); 144a (ii Regno Conseg/io); 
144a (la Regia riuerenza); 144a (ii 
Serenissimo Re); 144b (ii 
Serenissimo Re); 144b (Sua 
Maesta); 144b (la persana de/ Re); 
145a (Regia Maesta); 145a (Re); 
145a (Sua Maesta); 145a (Regia 
Conseg/io); 145a (ii Serenissimo Re 
di Francia Filippo di Valois); 145a 
(Sua Maesta); 145a (Re di Francia); 
145a (ii Re di Francia); 145b (Re di 
Franc ia); 145b (potentati 
sopradelti); 145b (ii Re di Francia); 
145b (Re di Francia); 145b (Corle 
de/ Re); 145b (Maesta sua); 145b (ii 
Re); 146a (/'Ambasciatore ... di Sua 
Maesla); 146a (Sua Maesla); 146a 
(Sua Maesla); 146a (Sua Maesla); 
146a (Maesta sua) 

Filippo 84b (Don Filippo ele/to 
Arciuescouo di Rauenna Legato 
suo); 84b (Legato); 84b (ii Legato); 
84b (ii Legato); 84b (ii Legato); 85a 
(Legato); 85a (ii Legato); 85a (ii 
Legato); 85a (ii Legato): 85a (ii 
Legato); 85b (ii Legato); 85b (i/ 
Legato); 86a (Legato); 86b (i/ 
Legato); 86b (ii Legato def Papa); 
86b (ii Legato); 86b (ii Legato); 87a 
(ii Legato, essendo Patriarcha 
d'Aquilegia - ?); 87a (Legato); 87a 
(ii Legato); 87a (Legato); 87b (ii 
Legato); 87b (ii Legato); 88a (ii 
Legato); 88a (Legato); 88a (ii 
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Legato); 88a (genti de/ Legato); 88a 
(ii Legato) 

Filippo - 90b (messer Filippo di Monfort 
Capitano di quel/a Citta); 90b 
(questo ); 91a (Monsignor di Monfort 
- ?) 

Filippo - 100a (Filippo primogenito di 
Balduino) 

Filippo - 135a (messer Filippo da Peraga); 
140b (messer Filippo da Peraga) 

Filippo - 139b (Ftlippo Prencipe di Taranto 
nomina to lmperatore di 
Constantinopoli); 139b (detto 
Prencipe di Taranto) 

Filippo, Simon (Simone) - 134b (podesta 
messer Simon Filippo da Pistoia); 
135a (Simone Filippo podesta ne/ 
castello apresso Padoua); 135a 

Fior, Marco - 120a 
Fiorin - 156a (i/ Capitano nominalo Fiorin); 

156a (detto Capitano) 
Fisiraga, Antonio - 127a (Don Antonio ... 

Fisiraga Signor di Lodi) 
Fisiraga. Bassan - 127a (Bassan Fisiraga 

Signor di Lodi) 
Flabanico. Gioanni - 83a 
Fontana. Gioanni - 124a; 125a 
Fontana. Simon dalia - IOia 
Forzatc (famiglia) - 128a (Mauro di 

Forzate); 132a (Martio di Forzate); 
135a (Marco, et lordano di Forzate) 

Foscari. Francesco - 158a (ii Duce 
Foscari) 

Foscari. Giacomo - 82b 
Foscarini. Gioanni - 83b (messer Gioanni 

Foscarini da San Polo) 
Foscarini, Gioanni (Zuane) - 141a; 159a 
Foscarini. Marco - 157b 
Foscarini. Marin (Marino) - 124b; 139a 

(messer Marin Foscarini da San 
Polo); 141a (messer Marin 
Foscarini Procurator) 

Foscarini, Pietro - 84a 
Foscolo. Henrico - 83a (messer Henrico 

Foscolo da Santi Apostoli) 
Fradello, Pietro - 83a 
Fraganesto. Nicolino - 157b (Nicolino 

Fraganesto Nodaro) 
Franceschino - 128b (Don Fra11ceschi110 

Marchese di Este) 
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Francescino 143b (Francescino 
Buonacorso figliuolo di Passarino) 

Francesco - I05a (Don Francesco Abbate di 
quel monasterio) 

Francesco - llla (Francesco suo figliuo/o); 
llla (Francesco Marchese di Este); 
llla (essi Marchesi); llla (Don 
Francesco suo fratel/o); 11 la (Don 
Francesco); lllb (Don Francesco); 
lllb (Don Francesco da Este); 
115a (suoi frate/li) 

Francesco - 130a (Francesco di Vigonza) 
Francesco 143b (Francesco dalia 

Mirando/a); 143b (Francesco de/la 
Mirando/a) 

Francesco - 156b (messer Francesco Dottor 
di Medicina) 

Francesco - 156b (Don Francesco di 
Ordelaffi Signore di Forli, et 
Cesena) 

Francesco Cane - 156a (Francesco Cane suo 
figliuolo) 

Franco, Bortolamio - 84a 
Fresco - 110b (Fresco ... suo figliuolo 

naturale); lllb (Fresco suo 
figliuolo legitimo); lllb; lllb; 
lllb; lllb (Fresco Cittadin 
Veneriano); lllb; lllb; 115a; 115a 
(Fresco legitimo Signore di quella 
Citta) 

Fulcherio - 125b (Don F11lc/1erio di 
Valsperg Kauallier solenne 
ambasciatore); 134b (ii Signor di 
Valsperg - ?) 

G 
Gabriel, Marin - I06b 
Gaboardo - 135a (Gaboardo di Scrouigni) 
Galbano. Bortolamio 83b (messer 

Bartolamio Galbano da San Pietro 
di Castello) 

Gauta, Bortolamio - 100b 
Ghisi, Filippo - I02a 
Ghisi, Lunardo - IOia; 106b 
Ghisi, Pietro - 124a (messer Pietro Ghisi da 

San Samuel); 125a 
Giacomazzo - 87b 
Giacomina - 115a (Giacomina nepote de/ 

Cardinale dai Fiesco) 
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Giacomino (Giacobino)- 131a (messer 
Giacomino figliuolo di messer 
Nicolo da Carrara); 131a 
(g/'ostaggi); 140b (Giacomo, et 
Giacomino figliuoli di messer Nicolo 
da Carrara) 

Giacomo - 122a (messer Giacomo Piouan di 
San Fantin Vicario generale de/ 
Capitolo di Castel/o) 

Giacomo - 128b (podesta di Padoua Don 
Giacomo di Rossi a - sic! - Firenze); 
129a (podesta di Padoua); 129a 
(egli) 

Giacomo - 130b (messer Giacomo da 
Carrara); 130b (messer Giacomo da 
Carrara); 131a (messer Giacomo da 
Carrara); 131a (messer Giacomo da 
Carrara); 131a (lui); 132a (messer 
Giacomo da Carrara); 132a (messer 
Giacomo da Carrara); 132a (messer 
Giacomo da Carrara); 132a (casa di 
messer Giacomo da Carrara); 132a; 
132b (Signor di Padoua Giacomo 
da Carrara); 132b (i/ Signor 
Giacomo da Carrara); 132b (i/ 
Signor Giacomo); 133a (messer 
Giacomo da Carrara); 133a; 133a; 
133a; 133a; 133b (messer Giacomo 
da Carrara); 133b; 133b; 134a; 
134a; 134a (messer Giacomo da 
Carara - sic!); 135a (messer 
Giacomo da Carrara); 136b (messer 
Giacomo da Carrara); 136b (lui); 
137b (ii Signor Giacomo da 
Carrara); 137b (/i suoi figliuoli 
naturali); 139a (messer Giacomo da 
Carrara); 155a (messer Giacomo da 
Carrara suo zio); 155a (lui ele/Io 
Signor di Padoua) 

Giacomo - 140b (Giacomo, el Giacomino 
figliuoli di messer Nicolo da 
Carrara) 

Gianfigliazzi, Gioanni di - 154a (messer 
Gioanni di Gianfigliazzi Kauallier ... 
Ambasciatore) 

Giberto - 127b (Don Giberto da Coreggio); 
143b (Capitano ii Signor Giberto da 
Coreggio); 146a (Vicario 
del/'lmperio Giberto da 
Coreggio) 
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Giberto - 146b (Riu.o, Guido, et Giberto da 
Foiano); 152b (Giberto da Foiano); 
156a (Giberto suofratello) 

Giordano (lordano) - 135a (Marco, et 
lordano di Forzate) 

Gioanni (loanni) - 126a (loanni papa 
XXII]); 126a (nome di Sua 
Beatitudine); 126b (Sua 
Beatitudine); 126b (ii Pontefice); 
139b (Corte def Pontefice); 139b 
(Gioanni Papa XXIJ - sic!); 139b 
(Sua Santita); 142b (ii Pontefice -
?); 143b (Sommo Pontefice - ?); 
145a (i/ Pontefice Gioanni XXI]); 
145a (Sua Beatitudine); 145a (la 
Santi/a sua); 145a (ii Pontefice); 
145b (ii Pontefice); 145b (potentati 
sopradelli); 145b (ii Pontefice); 
145b (Sua Beatitudine); 145b (ii 
Pontefice); 145b (ii Pontefice); 146a 
(ii Pontefice); 146a (egli); 146a 
(Pontefice); 148b (Pontefice - ?) 

Gioanni - 103b (Don Gioanni di Monforte 
Signor def Sur); 103b (ii Monforte) 

Gioanni - 104a (li habitationi di Gioanni q. 
Marco - in Capo d'lstria) 

Gioanni - 105a (Gioanni di Procida) 
Gioanni - 107a (ii maestro de/ Tempio, et 

dell Hospital d'A/amani Gioanni di 
Greii); 107a (i/ maestro def tempio -
?) 

Gioanni - 107b (Gioanni di Soaue) 
Gioanni - 127b (Gioanni da Vigonza 

giudice); 133b (messer Gioanni da 
Vigonza giudice ... Ambasciatore); 
135a (messer Gioanni di Vigonza); 
136a (messer Gioanni da Vigonza) 

Gioanni - 134b (messer Gioanni da Campo 
San Pietro); 136a (gl'Ambasciatori 
Padouani ... messer Nicolo da 
Carrara. messer Gioanni da Campa 
San Pietro, et messer Schinella di 
Do11i); 136a (gl'oratori Padouani -
?); 136b (Don Gioanni da Campo 
San Pietro); 138b (Gioanni da 
Campo San Pietro) 

Gioanni - 140a (Re Gioanni suo frate I/o) 
Gioanni - 146a (Re di Boemia, figliuolo 

d 'Henrico predello); 146b (i/ Re di 
Boemia); 146b (Sua Maesta); 146b 
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(ii Re Gioanni); 146b (i/ Re); 146b 
(tyrannide de/ Re Gioanni); 148a 
(Re di Boemia); 153b (ii Principe 
Carlo primogenito de/ Serenissimo 
Gioanni Re di Boemia); 154a (suo 
padre); 155b (un noncio de/ Re di 
Boemia - '/); 156b (l'lllustrissimo 
Prencipe Carlo primogenito de/ Re 
di Boemia - ?) 

Gioanni - 154a (Gioanni suo fratello Duca 
di Carinthia, et Conte di Tyrol); 
154a (jratello); 154a (suo frate/la); 
154a (/oro frate/li); 156b (l'lllustre 
Gioanni Duca di Carinthia suo 
fratello) 

Girardo - 85a (Girardo Capitano di 
Moncelice); 87a (Girardo detto ii 
prete ... gouernatore di Monse/ice) 

Girardo (Gerardo, Ghirardo) - 101b (Don 
Girardo da Camino); 105b (messer 
Girardo da Camino); 142a 
(Ricciardo, et Girardo da Camino, 
frate/li, et Brachin /oro cio); 142a (li 
quali frate/li); 142a (essi frate/li); 
149a (messer Girardo da Camino); 
149a; 149a (messer Girardo da 
Camino) 

Girardo - 127b-128a (Don Girardo di Ycola 
Vicario Imperiale in Padoua) 

Girardo (Ghirardo) 128a (Girardo 
Scrouigno fratello di Rina/do); 132a 
(Rina/do, et Ghirardo di Scrouigni) 

Girardo - 130b (Girardo dalia uilla de/ 
Conte) 

Girardo, Andrea - 83b (messer Andrea 
Girardo da San Polo) 

Ghirardo, Thoma - 109a (Thoma Ghirardo 
da Santa Margarita) 

Giuffredo - 89b 
Giulian, Filippo - 82b 
Giulian, Pietro - 125a 
Giustiniani (famiglia) - 117b 
Giustinian (Giustiniano), Belletto - 123a 

( Capilano general messer Belletto 
Giustinian da San Pantalon); 124b; 
124b ( Giustiniano ); 124b 
(Giustiniano); 125a; 125a 

Giustiniano, Bortolamio - 84a 
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Giustinian (Giustinian), Gioanni (Zuane) -
123b (messer Gioanni Giustinian da 
San Pantalon) 

Giustinian, Giustinian - 83a (messer 
Giustinian Giustinian da San Vido) 

Giustinian (Gjustiniano), Giustinian 
(Giustiniano) 124b; 125b 
( Capitano messer Giustinian 
Giustiniano); 125b (i/ General 
Giustiniano); 141a (messer 
Giustiniano Giustiniano 
Procurator); 143a (Proueditore 
generale messer Giustiniano 
Giustiniano Procurator); 143a 
(Giustiniano); 143a (ii Giustiniano); 
143a (eg/i); 143a (ii Proueditore); 
143a (ii Giustiniano); 143a 
(Giustiniano); 154b (messer 
Giustinian Giustiniano ... solenne 
oratore); 155a (gl'Ambasciatori); 
157b; 158a; 158a (proueditori di 
quell'isola); 158b (g/'altri 
proueditori) 

Giustinian, Lunardo - 106b 
Giustiniano, Marco - 90a (messer Marco 

Giustiniano detto Orso da San 
Pantalon); 90b (messer Marco 
Giustiniano Baylo); 91a (messer 
Marco Giustiniano consule); 91a-
91b (messer Marco Giustiniano 
Baylo); 91b; 93b; 93b (detti 
ambasciatori); 93b 

Giustiniano (Giustinian), Marco - 120b 
(messer Marco Giustiniano da San 
Moyse); 140a (Ambasciatore ... 
messer Marco Giustiniano); 147a 
(messer Marco Giustiniano oratore 
suo); 147b; 147b (gl'Ambasciatori); 
148a (messer Marco Giustiniano 
procura/ore); 152b (messer Marco 
Giustiniano da San Moyse); 157b 
(messer Marco Giustinian 
Procurator); 159a (messer Marco 
Giustinian procurator) 

Giustiniano, Moyse (Moise) 125b 
(Capitano messer Moyse 
Giusliniano) 

Giustiniano, Pangratio - 109b (messer 
Pa11gra1io Giustiniano suo 
Ambasciatore); 109b (g/'oratori) 
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Giustinian, Pantalon - 93a (messer Pantalon 
Giustinian Patriarcha di 
Constantinopoli) 

Giustinian, Pietro - 102b; 124a 
Giustinian, Thomasin (Tomasin) - 82b; 99b 

(messer Tomasin Giustinian 
ambasciator); IOia 

Giustiniano, Thomaso - 84b (messer 
Thomaso Giustiniano da San 
Pantalone Gouernatore); 85a 

Giusto, Hermolao - 98b 
Giusto, Rinier - 124b 
Goberto, Andrea - 125a 
Gondola, Benedetto - 101b 
Gonzaga (famiglia) - 143b (quelli di 

Gonzaga); 143b (Casa di Gonzaga); 
146b (li Signori di Gonzaga); 147a 
(li Signori di Gonzaga); 148b (quelli 
di Gonzaga); 153a (li Gonzaga) 

Gonzaga, Feltrino - 143b (Guido, Filippo, et 
Feltrino, figliuoli di Messer 
Lodouico Gonzaga suo Germano); 
146b (li figliuoli di Lodouico 
Gonzaga); 152a (gli Oratori ... delli 
Signori di Gonzaga - ?); 152a ({oro 
Signori - '1); 152b (suoi figliuoli 
Guido, Filippino, et Feltrino); 152b 
(li collegati); 152b (li detti Signori); 
153a ({oro Signori); 153a (gli 
collegati); 153a (li Gonzaga): 154a 
(Lodouico Gonzaga Signor di 
Mantaua, et jigliuoli); 156a (uno 
delii figliuoli de{ Signor· Lodouico 
da Gonzaga); 156b (Don Aloysio di 
Gonzaga, et figliuoli, di Mantaua, et 
Reggio Signori); 157b (li Signori di 
Milano, et di Mantaua); 157b (detti 
Prencipi) 

Gonzaga. Filippo - 143b (Guido, Filippo, et 
Feltrino, figliuoli di Messer 
Lodouico Gonzaga suo Germano); 
146b (li figliuoli di Lodouico 
Gon;:;aga); 152a (gli Oratori ... delli 
Signori di Gonzaga - ?); 152a ({oro 
Signori - ?); 152b (suoi figliuoli 
Guido, Filippino - sic!, et Feltrino); 
152b (li collegati); 152b (li detti 
Signori); 153a ({oro Signori); 153a 
(gli collegati); 153a (li Gonzaga); 
154a (Lodouico Gonzaga Signor di 
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Mantaua, et figliuoli); 156a (uno 
delli figliuoli def Signor Lodouico 
da Gonzaga); 156b (Don Aloysio di 
Gonzaga, et figliuoli, di Mantaua, et 
Reggio Signori); 157b (li Signori di 
Milano, et di Mantaua); 157b (detti 
Prencipi) 

Gonzaga, Guido - 143b (Guido, Filippo, et 
Feltrino, figliuoli di Messer 
Lodouico Gonzaga suo Germano); 
146b (li figliuoli di Lodouico 
Gonzaga): 152a (gli Oratori ... delli 
Signori di Gonzaga - ?); 152a (/oro 
Signori - ?); 152b (suoi figliuoli 
Guido, Filippino, et Feltrino); 152b 
(li collegati); 152b (li detti Signori); 
153a ({oro Signori); 153a (gli 
collegati); 153a (li Gonzaga); 154a 
(Lodouico Gonzaga Signor di 
Mantaua, et figliuoli); 156a (uno 
delii figliuoli de/ Signor Lodouico 
da Gonzaga); 156b (Don Aloysio di 
Gonzaga, et figliuoli, di Mantaua, et 
Reggio Signori); 157b (li Signori di 
Milano, et di Mantaua); 157b (detti 
Prencipi) 

Gonzaga. Lodouico 143b (messer 
Lodouico Gonzaga Vicari o 
Imperiale in Mantaua); 143b 
(messer Lodouico Gonzaga suo 
Germano); 143b (messer Lodouico); 
146b (Lodouico di Gonzaga Signor 
di Mantaua); 146b (li collegati); 
146b (li collegati di Lombardia); 
146b (li figliuoli di Lodouico 
Gonzaga); 146b (Signor Lodouico 
Gonsaga - sic!); 151b (ii Signor 
Lodouico Gonzaga); 151b (/oro); 
151b (detti Signori); 151b 
(gl'Ambasciatori di detti Signori); 
152a (gli Oratori ... delii Signori di 
Gonzaga); 152a (loro Signori); 152b 
({oro Signori); 152b (Lodouico 
Gonzaga Signor di Mantaua); 152b 
(li collegati); 152b (li detti Signori): 
152b (quelli di Lombardia); 153a 
({oro Signori); 153a (gli collegati); 
153a (/i Gonzaga); 153b (collegati); 
153b (li Signori di Lombardia); 
153b (li confederati); 154a 
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(lodouico Gonzaga Signor di 
Mantaua, el jigliuoli); 154a (li 
confederali); 154a (confederali); 
156a (uno delli jigliuoli def Signor 
Lodouico da Gonzaga); 156b (Don 
Aloysio di Gonzaga, el jigliuoli, di 
Mantaua, el Reggio Signori); 157b 
(li Signori di Milano, et di 
Man/oua); 157b (delti Prencipi) 

Gradenigo, Bertuzzi (Bertuci) - 148a 
(Capitano messer Bertuzzi 
Gradenigo); 148b (Capitano messer 
Bertuzzi Gradenigo) 

Gradenigo, Bortolamio - 82b 
Gradenigo, Bortolamio (Bartolomeo) -

157b (messer Bortolamio Gradenigo 
procurator); 157b (Bortolamio 
Gradenigo Duce 54 - titlu); 157b 
(messer Bortolamio Gradenigo 
Procurator de Citra); 157b (ii 
Duce); 158a (ii Duce); 158b (questo 
Duce); 158b (Duce); 158b (Duce); 
158b (ii Duce); 158b (Veneto Duce); 
158b (Duce); 158b (ii Duce); 159a 
(eccelso Duce Gradenigo); 159a 
(Duce); 159a (ii prestantissimo 
Duce messer Bartolomeo 
Gradenigo); 159a (l'lllustre Duce 
messer Bartolomeo Gradenigo) 

Gradenigo, Giacomo - 142b (Proueditore ... 
messer Giacomo Gradenigo); 142b 
(li Proueditori); 142b ({oro) 

Gradenigo, Gioanni tola; 139b 
(Ambasciatore ... messer Gioanni 
Gradenigo ); 139b (deai Oratori); 
145a; 145b (gl'Ambasciatori 
Venetiani); 145b; 146a (lui 
Oratore); 146a; 146a; 148a; 151a 
(messer Gioanni Gradenigo Greco); 
157a (Ambasciatore messer 
Gioanni Gradenigo ); 158b (messer 
Gioanni Gradenigo suo 
Ambasciatore); 159a 

Gradenigo. Marco - 89b; 93a (messer 
Marco Gradenigo podesta); 94a 
(messer Marco Gradenigo 
Capitano); 94b; 99a; 99a 
( Gradenigo) 

Grad'enigo, Marco - 133a (Poltesta di 
Padoua messer Marco Gradenigo); 
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134b (podesta di Padoua messer 
Marco Gradenigo) 

Gradenigo, Marin - 83b (messer Marin 
Gradenigo da San Simeon); 104a 
(messer Marin Gradenigo Duca di 
Candia); 104a (ii Duca) 

Gradenigo. Marin - 124a 
Gradenigo, Mattio - 103b (messer Mattio 

Gradenigo suo oratore); 103b (ii 
Gradenigo) 

Gradenigo, Nicolo - 158b (messer Nicolo 
Gradenigo suo Jigliuolo) 

Gradenigo, Paolo - 89b (messer Paolo 
Gradenigo bailo) 

Gradenigo, Pietro (Perazzo) - 104a (suo 
Proueditore messer Perazzo 
Gradenigo); 106b (Pietro 
Gradenigo Duce 50 - titlu); 106b 
(l'lllustre messer Pietro Gradenigo); 
106b (Sua Signoria); 107a (ii Duce); 
108b ({'eccelso Duce); llOb (ii 
Duce); llOb (l'Illustre Duce messer 
Pietro Gradenigo); llOb (Eccelso 
messer Pietro Gradenigo); llOb (ii 
prefato Duce); 110b (ii Duce 
Veneto); lila (il Duce Veneto); 
lila (ii Duce Gradenigo); lllb 
(lllustre Duce messer Pietro 
Gradenigo); lllb (ii Duce); 112a (ii 
Duce); 112a (ii Duce); 112a (ii 
Duce); 112a (Duce Gradenigo); 
112a (Eccelso Duce Grade,:,igo ); 
ll2b (ii Duce); 113b (ii Duce); 115a 
(ii Duce Gradenigo); 115b (ii Duce 
Gradenigo); 116a ({'animo def Duce 
Gradenigo); ll6b (lllustre messer 
Pi ero Gradenigo ); ll6b (lllustre 
messer Pietro Gradenigo Duce); 
ll6b (l'Illustre Duce); ll7a (ii 
Duce); 117a; 117a (ii Duce); 117a 
(Duce); 117b (ii Duce); 117b (ii 
Duce); 118a (Perazzo Gradenigo, 
indegno Duce); ll8a (questo Duce); 
118b (questo nostro Capo); ll8b; 
118b (ii capo); ll9a; 119a (quel 
male); 119b (capo); 120a (ii palazzo 
def Duce); 120a (ii Duce); 120b 
({'Eccelso Duce); 120b (ii Duce); 
120b (ii Duce); 120b (Duce); 120b 
(Duce); 121a (ii Duce); 121a (ii 
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Duce); 121a (Duce); 121a (Duce); 
121a (ii Duce); 121a (Duce); 121b 
(ii Duce); 121b (ii Duce); 121b 
(Duce); 122a (Duce); 122b (Duce); 
122b (forze de/ Duce); 123a (i/ 
Duce); 123a (Duce); 123b (ii Duce); 
123b (Duce); 123b (/'I/lustre messer 
Pietro Gradenigo): 124a (Duce); 
124a (lui); 147b (tempo de/ Duce 
messer Pietro Gradenigo) 

Gradenigo. Pietro - 141a (messer Pietro 
Gradenigo Procurator) 

Gradenigo, Steffano - 125a 
Gradenigo, Thoma (Thomaso) - 158a 
Gregorio - 113a (Papa Gregorio V); 113a 

(que/ Alemagno Pontefice) 
Gregorio - 112b; 115a (Papa Gregorio IX) 
Gregorio - 99b (Pontefice Gregorio X); 99b 

(Sua Beatitudine); 99b (sommo 
Pontefice); 99b (la Beatitudine sua); 
99b (Sua Santita); 100a (Pontefice); 
100a (Sua Beatitudine); 100a (Sua 
Santita); 100a (ii Pontefice); 100a 
(Sua Santita); 100b (Pontefice); 
100b (i/ Pontefice) 

Gregorio - 89b (messer Gregorio di Monte 
Longo Patriarcha d'Aquilegia); 96b 
(ii Reuerendissimo Patriarcha 
d'Aquilegia Domino Gregorio di 
Monte longo); 96b (ii Patriarcha); 
101b (Patriarcha d'Aquilegia - ?) 

Gregorio - 85a (Gregorio di Zacchi) 
Gregorio - 132a (Gregorio, et Odorico da 

Poiana); 135a (Gregorio, Odorico, 
et Bonifacio di Poiana) 

Grillo, Simon - 94a (Capitano ... messer 
Simon Gril/o); 94a (detto Gril/o 
Capitano di Genouesi); 94a (eg/i); 
94a (ii Capitano Gril/o) 

Grimaldi - 108b: 109a (li nobili Grima/di) 
Grimaldi, Leone - 109a (Don Raynier 

Grima/di fratello di messer Leone); 
109a (Capitano ii delto messer 
Leone) 

Grimaldo, Luca - 96b (messer Luca 
Grima/do Capitano); 96b (ii 
Capitano Grima/do) 

Grimaldi, Raynier - 109a (Don Raynier 
Grima/di fratello di messer Leone) 
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Grimaldo, Salion - 90a; 90a (questo 
Grima/do); 90b 

Grimani, Pietro - 141a 
Grioni, Benedetto - 95a 
Guccio - 154a (messer Guccio di Vzano 

Ambasciatore) 
Guecelin (Guecellino, Guezzcli, Guiccli, 

Guecellone. Guizzelo) - 128b (Don 
Guecelin da Camino Vicario in 
Triuiso); 128b (Don Guecellino da 
Camino); 128b (lui); 131b (Don 
Guezzeli da Camino); 132b (Guiceli 
da Camino); 134b (Guecel/one da 
Camino); 134b (figliuolo di messer 
Guecellone); 134b (unica figliuo/a); 
153a (Domino Guizzelo da Camino) 

Guercio - 130a (Guercio suofigliuo/o) 
Gucrctto, Vgo -145a (Don Vgo Gueretto} 
Guicello - 132b (Guicello di Monfiuno ... 

Cittadino Triuisano ); 132b 
(Guicello di Monfumo); 132b (li 
predetti) 

Guido - 93a (li figliuoli def Conte Guido da 
Vegia) 

Guido - 100b (Guido da Monte feltro /oro 
Capitano) 

Guido - 100b (Guido minor da Potenta) 
Guido - 110b (Don Guido di Buonacorsi 

Capitano di Mantoua) 
Guido - 126b (messer Guido dalia Torre); 

127a (messer Guido dalia Torre) 
Guido - 141a (Podesta messer Guido di 

Vilandres frate I/o di Hengelmo) 
Guido - 146b (Rizzo, Guido, et Giberto da 

Foiano); 156a (Guido da Fogliano); 
156a (Guido da Fogliano) 

Guidon, Marin - 96b 
Guielmo - 89b (Guielmo di Villardan); 89b 

(lui); 89b (delto Prencipe d'Achaia); 
89b (ii Prencipe d'Achaia); 89b 
(Prencipe); 91a (ii Principe 
d'Achaia); 93a (Guielmo di 
Villardan); 95b (ii Prencipe 
d'Achaia - ?); 95b (la primogenita 
figliuola sua); 99b (Prencipe 
d'Achaia - '!) 

Guglielmo - 90b (Guglielmo Locotenente di 
Manfredi Re di Sicilia) 
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Guielmo - 128a (Guielmo nouel/o di 
Paltinieri da Moncelice); 128a 
(Guielmo di Pa/Jinieri) 

Guielmo - 130b (ii Signor Guielmo da 
Castel bare ho) 

Guielmo - 132b (Guielmo da Oniga 
Cittadino Triuisano); 132b 
(Guie/mo da Oniga); 132b (li 
predetti) 

Guielmo - 152a (messer Guie/mo da Campa 
San Pietro) 

Guielmo - 159a (Guie/mo Cardinale Santi 
11/J); 159a (questo Cardinale) 

Gussoni, Marin - 82b 
Gaussoni. Pietro - 118a 

H 
Hendrigitto - 154a (Hendrigitto di Monchai 

Capitano di Ciuidal) 
Hengelin (Hengelmo) - 140b (Hengelin di 

Villandres); 140b. (costui); 141a 
(Podesta messer Guido di Vilandres 
frate/la di Hengelmo) 

Henrico - 113a 
Henrico - 116a (i/ Serenissimo Henrico VJ 

Re di Romani); 126b (lmperatore); 
126b (Henrico VJ eletto 
lmperatore); 126b (egli); 126b (Sua 
Maesta); 126b (/mperatore); 126b 
(Sua Maesta); 126b (/mperatore); 
126b (l'lmperatore); 127a (Maesta 
sua); 127a (Imperial Maesta); 127a 
(sua Cels.itudine); 127a 
(/'lmperarore); 127a (Sua Maesta); 
127a (l'lmperatore); 127a (Sua 
Maesta): 127a (Sua Maesta); 127a 
(/'lmperatore); 127a (l'lmperatore); 
127a (Sua Maesta); 127a (ii frate/la 
delia Maesta sua); 127b (/'Imperial 
Maesta): 127b (Sua Maesta); 127b 
(/'Imperator); 127b (Sua Imperial 
Celsitudine); 127b (Sua Maesta); 
127b (Sua Maesta); 127b (Sua 
Maesta): 127b _(/'Imperator); 127b 
(Carte sua); 127b (eg/i); 127b 
(l'lmperatore); 127b (la uog/ie 
del/'lmperatore); 127b (Sua 
Maesta); 129b (Henrico 
lmperatore); 129b (Sua Imperial 
Maesta) 
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Henrico - 146a (l'lmperatore Henrico V/J di 
Lucemburg); 146a (Sua Maes.ta); 
146a (Re di Boemia, figliuolo 
d'Henrico predetto); 146b 
(/mperatore - ?); 147b (lmperatore -
?) 

Henrico - 88a (Legato Don Henrico 
Ariuescouo Canterbricense 
d'Anglia) 

Henrico - 125b (Henrico Conte di Goritia); 
126a (ii Conte di Goritia); 129a (ii 
Conte Henrico di Goritia); 129a (ii 
detto Conte); 129a (ii Conte); 129a 
(ii Conte di Goritia); 131b (ii Conte 
di Goritia); 133a (Henrico Conte di 
Goritia); 133a (ii Conte); 133b 
(Conte di Goritia); 133b (ii Conte); 
133b (i/ Conte); 133b (i/ Conte di 
Goritia); 134a (Conte di Goritia); 
134a (ii Conte di Goritia); 134a 
(Conte di Goritia); 134a (ii Conte di 
Goritia); 134a (ii Conte); 134a-134b 
(ii Conte di Goritia); 134b (ii Conte 
di Goritia); 135b (Henrico Conte di 
,Goritia); 135b (Conte di Goritia); 
135b (ii Conte di Goritia); 135b 
(Conte di Goritia); 135b (lui); 135b 
(ii Conte); 135b (Conte); 136b (ii 
Conte di Goritia suo cugino); 136b 
(ii Conte sopradetto) 

Henrico - 132a (messer Henrico di 
Scrouigni); 132a (questi); 132a (la 
casa di messer Henrico Scrouigno) 

Henrico - 140a (flenrico Re di Cypri); 140a 
(Sua Maesta); 140a (Maesta sua) 

Vgo - 106b-107a (ii barbacan di Vgo Re di 
Cypri); 107a (ii Re di Cypri); 107a 
(la torre noua de/ Re - ? - in Achre); 
107a (/a torre noua); 107a (ii Re ); 
107a (ii Re) 

Vgo - 115b (ii Conte di Duin); 115b (ii 
Signor di Duin); 117b (Vgo Signor 
di Duino) 

Vgo - 129a (Vgo di Macharuffi) 

I 
Imperatore 100a (g/' Imperatori 

Occidentali, et Orientali); 108a (= 
Greco) 

https://biblioteca-digitala.ro /  http://arhivelenationale.ro



lnnocentio - 84a (lnnocentio 4 sommo 
Pontefice); 84a (Sua Beatitudine); 
84b (il Pontefice); 86b (il Legato de/ 
Papa); 88a (Apostolico Sede) 

lstrigo, Thoma - 84a 

L 
Lamberto - lllb (Jril Lamberto Patriarcha 

di Venetia); lllb (Patriarcha); 112a 
(Patriarcha) 

Lanceo, Girardo - 105b; 106a (egli) 
Lando, Moretto - 158b 
Langusco. Filippo - 127a (ii Conte Filippo 

Langusco Signor di Pauia) 
Lascari - 93a (Irene Laschari) 
Leonico - 86a (Don Leonico di Ardenghi 

pottesta di Vincenza) 
Lesenele, Nicolo da - 141a 
Lesmanini, Trauerso di • 128a; 132a; 134a; 

135a (i Lesmanini); 136b (li ... 
Lesmanini) 

Lipozzi Girardini, Cypriano . 156b 
Lodouico - 113b (Lodouico lmperatore) 
Lodouico • 113a (Lodouico terzo) 
Lodouico • 99b (Lodouico IX Re di 

Franc ia): 99b (Serenissimo 
Lodouico Re di Francia) 

Lodouico • 148a (Lodouico Bauaro); 151b 
(Lodouico Bauaro); 156a (Lodouico 
Bauaro); 156b (nome de/ Duca di 
Bauiera) 

Lombardo, Gioanni • 120a (messer Gioanni 
Lombard o da Sania Maria 
Formosa); 122a 

Longo. Francesco . 118a 
Longo. Girardo • 98b (messer Girardo 

Longo Capitano) 
Loredan (Loredano), Paulo (Paolo, Polo) • 

148a (messer Paulo Loredan 
Capitano); 148a (detto Capitano) 

Lorenzo, Carlo di • 83a (messer Carlo di 
Lorenzo da San Trouaso) 

Lorenzo. Lunardo di • IOia 
Luca· 122a (Luca prette di San Fantin) 
Lucesio · 134a (Lucesio da Pernumia) 
Lugnan, Steffano - 97b 
Lunardo • 122a (Lunardo da Padoua) 
Lunardo • 122a (Lunardo prette di San 

Thomil) 
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M 
Macharuffi (Macaruffi) (famiglia) • 128a; 

129a (Vgo di Macharuffi); 130a: 
130a; 130b (messer Bernabo di 
Macharuffi); 131a (Macharuff o di 
Macharuffi); 132a (messer 
Macaruffo di Macaruffi); 132a (tutti 
li Macaruffi); 135a; 135b 
(Macharuffo di Macharuffi); 136b; 
137a (Agnese moglie de/ q. 
Macharuffo di Macharuffi) 

Macharuffo (Macaruffo) · 131a (Macharuffo 
di Macharuffi); 132a (messer 
MacarilJro di Macaruffi); 132a; 
132a; 135a; 135b (Macharuffo di 
Macharuffi); 137a (Agnese moglie 
de/ q. Macharuffo di Macharuffi); 
137a (la consorte de/ q. Macharuffo) 

Madhi, Mattio · 83b (Mallio Madhi da San 
Polo) 

Maistroso, Marco • 84a; 97b 
Malaspina, Spinetta (Spineta) · 137b (i/ 

Marchese Malaspina); 147a (Conte 
Spinetta); 149b; 156a (ii Marchese 
Spine/a); 156a (i/ Marchese Spineta) 

Mal atesta (famiglia) • 100b ( Capitano 
Ma/atesta d'Arimini); 137b 

Malfatti (famiglia) • 135a 
Malipiero, Andrea• 141a: 157b 
Malipiero, Bortolamio • 97b; IOia 
Malipiero, Marco • 109b (messer Marco 

Malipiero suo Ambasciatore); 109b 
(gl'oratori) 

Malipiero, Pangratio · IOOa-lO0b (suo 
oratore messer Pangratio 
Malipiero); 100b (g/i oratori 
Veneti); 102a (messer Pangratio 
Malipiero Capitano ); 102a (delto 
Capitano); 103a (Capitano messer 
Pangratio Malipiero); 103a 

Malono, Pasquotto • 91a (Pasquotto Malono 
Armiraglio de/ Comun di Genoua); 
91b (/'armiraglio Genouese); 91h 
(galera del/'armiraglio): 91b 
(/'armiraglio); 96a 

Maltrauersi (famiglia) - 135a (detti di 
Maltrauersi) 

Manfredi (Manfredo) • 90b (Guglielmo 
Locotenente di Man/redi Re di 
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Sicilia); 102b; 105a (figliuola di 
Manfredo Re di Sicilia) 

Manolesso, Mattio - 121a 
Manolesso, Pietro - 84a 
Marcellino, Azzolin - 87b 
Marcello, Pietro - 84a 
Marchesino - 84a (messer Marchesino da 

Mug/ia) 
Marchesin - 122a (Marchesin Diacono di 

Santa Lucia) 
Marco - 104a (/i habitationi di Gioanni q. 

Marco - in Capo d'lstria) 
Marco - 122a (Marco Prette di San Gioanni 

in Braga/a) 
Marco - 122b (Marco Prette di San Gioanni 

nouo) 
Marco - 135a (Marco, et /ordano di 

Forzate) 
Margarito - 122b (Margarito prette di San 

Bernaba) 
Maria - 103b (la Damigela Maria figliuola 

de/ Prencipe d'Antiochia) 
Marigliono, Gabriel - 84a; 97b; IOia 
Marinello - 107b (Marinel/o di Candia) 
Marino - 129a (Marino di Z,achi) 
Marino, Montano (Montan) 109a 

(Capitano Montano Marino); 109a 
(Montan Marino /oro conciue); 
109a; 109a (esso Montano); 109b 

Marsilio - 85a (Marsilia ... da Carrara) 
Marsilio, Signor - - 131a (messer Marsilia 

suo nepote); 131a (gl'ostaggi); 133a 
(messer Marsilia da Carrara); 134a 
(messer Marsilia di Car.rara); 136a 
(Don Marsilia da Carrara); 136b 
(messer Marsilia da Carrara); 136b 
(delto messer Marsilia); 137b 
(messer Marsilia da Carrara); 138a 
(messer Marsilia da Carrara); 138b 
(messer Marsilia); 138b (egli); 139a 
(messer Nicolo, et messer Marsilia 
da Carrara); 139a (messer Marsilia 
da Carrara ... Signor di Padoua); 
140b (Signor Marsilia da Carrara); 
148b (Signor Marsilia da Carrara); 
151a (ii Signor Marsilia da 

,Carrara); 151a; 151a; 151b (egli -
?); 151b (ii Signor Marsilia di 
Carrara); 151b; 152a (ii Signor 
Marsilia da Carrara); 153a (Signor 
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Marsilia da Carrara); 153b (li 
Signori Marsilia, et Vbertino da 
Carrara); 154b (ii Signor Marsilia 
da Carrara); 154b (egli); 154b; 
154b (Signor Marsilia da Carrara); 
154b; 154b (Signor Marsilia da 
Carrara); 154b; ISSa; ISSa (lui); 
155a; 155a; ISSa; 155b (ii Signor 
Marsilia da Carrara Signor di 
Padoua); 155b (lui); 156a (ii Signor 
Marsilia da Carrara); 157a (Signor 
di Padoua); 157a (ii Signor Marsilia 
di Carrara); 157a; 157a 

Marsilio - 138b (messer Marsilia giouane) 
Marsilio - 135a (Marsilia di San Vido) 
Marsilio - 148a (Orlando, et Marsilia di 

Rossi); 148a (detti Signori); 148b 
(Capitano general delia lega, ii 
Signor Pietro di Rossi frate/Io 
d'Orlando, et Marsilia di Rossi); 
149a (ii Signor Marsilia di Rossi 
Capitano di Fiorentini); 149b (ii 
Signor Marsilia di Rossi); 153a 
(Signor Marsilia di Rossi); 153a (li 
predetti Signori Marsilia, et 
Or/ando); 153b (ii Signor Marsilia 
di Rossi); 153b (ii Signor Marsilia); 
153b (ii signor Marsilia di Rossi); 
155b (Marsilia di Rossi suo frate/Io) 

Marsilio, Nicolo - 141b (Nicolo Mar$ilio 
notaro Ducale); 142a (Sindica 
Nicolo Marsilia Vicecancl/iero de/la 
Carte Ducale) 

Martin - 85a (Martin di Dramaso) 
Martin - 87b (messer Martin dalia Torre); 

87b (Capitano messer Martino dalia 
Torre); 87b (lui); 87b (ii Turriano); 
87b (Turriano); 87b (messer 
Martino dai/a Torre); 88a (messer 
Martino dai/a Torre); 88b (messer 
Martin dai/a Torre); 88b (messer 
Martin Turriano); 88b (ii Turriano); 
88b (Turriano); 88b (ii Turriano); 
88b (Turriano); 88b (Turriano) 

Martin - 105a (Papa Martin 11/J); 105a (ii 
Pontefice); 105b (Sua Santita); 105b 
(suoi nuncij); 105b (gl'oratori 
Pontificij); 105b (ii Pontefice); 106a 
(ii Pontefice); 106a (Sua Santita); 
106a (Sommo Ponteficei) 
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Martinazzo, Angelo - 84a 
Martinaccio, Paolo - 83a 
M.wtio - 132a (Martio di Forzate) 
Massolo, Lorenzo - 83b (messer Lorenzo 

Massolo da San Luca) 
Masolo, Marin - 97b 
Mastin (Mastino). Signor - - 101b (Mastin 

dalia Scala Tiranno di Verona); 
132b (Mastino delia Scala nepote 
def Signor Cane); 141b (Don 
Mastino dalia Scala, et Alberto suo 
fratello Imperiale Vicario di 
Verona); 141b (Alberto, et Mastino 
suoi nepoti, jigliuoli d'Albuino dalia 
Scala); 141b (detti Signori); 142a 
(!oro fratelli); 146a (Alberto, et 
Mastino dalla Scala fratelli, et 
nepoti di Cane grande); 146a 
(Alberto, et Mastino suoi nepoti); 
146b (Mastino dalia Scala); 146b (li 
Signori dalia Scala); 146b (li 
col/egali); 146b (questi fratelli dalia 
Scala); 146b (essi dalia Scala); 
146b (questi Signori dalia Scala); 
146b (li collegati di Lombardia); 
146b (Mastino dalia Scala); 146b (li 
Signori dalia Scala); 146b (Signori 
dalia Scala); 146b ([oro dalia 
Scala); 146b (Signori dalia Scala); 
147a (de/li fratelli); 147a (li Signori 
delia Scala); 147a (!oro stessi); 
147a (questi fratelli dalia Scala); 
147a (li Signori dalia Scala); 147a 
(detti Signori dalia Scala); 147a 
(quelli dalia Scala); 147b ([oro 
fratelli dalia Scala); 147b (essi 
fratelli); 147b (essi frate/li); 147b (li 
Signori dalia Scala); 147b (detti 
Signori); 147b (Signori delia Scala); 
147b (essi dalia Scala); 147b (quelli 
Signori); 147b (de/li Signori dalia 
Scala); 148a (Signori dalia Scala); 
148a (detti Signori); 148a (li Signori 
dalia Scala); 148a (Signori dalia 
Scala); 148a (gli Signori dalia 
Scala); 148a (!oro frate/li dalia 
Scala); 148b (li Signori dalia 
Scala); 148b (de/li fratelli dalia 
Scala); 148b (Signori dalia Scala); 
148b (li detti Signori); 149a (ii 
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Signor Mastino dalia Scala); 149a; 
149a; 149a; 149b (quelli delia 
Scala); 149b (/oro fratelli); 149b 
(quelli dalia Scala); 149b; 149b 
(!oro); 149b; 150a (animo delii 
Signori delia Scala); 150a; 150a; 
150a (lui); 150a (li Signori dalla 
Scala); 150b (li Signori dalia 
Scala); 150b (Signori suoi); 150b; 
151a (li Signori Alberto, et 
Mastino); 151a ([oro Signori dalia 
Scala); 151a; 151a; 151b (Signori 
delia Scala); 151b; 151b (questi 
fratelli); 151b (li Signori dalia 
Scala); 151b (fratelli dalia Scala); 
152a (essi Signori); 152a (li Signori 
delia Scala); 152a (li Signori dalia 
Scala); 152b (gli nimici); 152b 
(anima delii Signori delia Scala); 
152b (li Signori Alberto, et Mastino 
dalia Scala); 152b (essi frate/li); 
153a (quelli dalia Scala); 153a (li 
Signori dalia Scala); 153a (ii Signor 
Mastino da/la Scala); 153a (Signori 
dalia Scala); 153a (terre delii 
Signori dalia Scala); 153a; 153b 
(animo def Signor Mastino); 153b; 
153b; 153b; 153b (egli); 153b 
(gl'inimici); 153b; 153b; 153b; 154a 
(Signori de/la Scala); 154a (Alberto, 
et Mastino dalia Scala); 154a (quelli 
dai/a Scala); 154b; 154b-155a 
(seruitu de tyranni); 155a (ii Signor 
Alberto, et Mastino suoi nepoti); 
155b (Signori dalia Scala); 155b 
(Signor Mas tino suo /ratei/o); 155b; 
156a (li noncij de/ Signor Mastino 
dai/a Scala); 156a; 156a (genti de/ 
Signor Mastino); 156a; 156a; 156a; 
156b; 156b (nome de/ Magnifico 
Signor Mastino dai/a Scala); 156b 
(nome suo, et de/ Signor Alberto suo 
frate/Io); 156b (li de/li fratelli dalia 
Scala); 156b ([oro fratelli); 156b (li 
Signori dalia Scala); 157b (li 
Signori delia Scala); 157b (delli 
Prencipi ?); 158b (Signori 
Mastino, et Alberto dalia Seda); 
158b ([oro fratelli); 158b (li Signori 
dalia Scala); 158b (de/li Signori 
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delta Scala); 158b (essifratelli dalia 
Scala); 158b (li Signori dalia 
Scala); 167a (ii Signor Mastino 
dalia Scala Signor di Verona) 

Mattio - 122b (Mattio Piouiin di San 
Gieremia) 

Mauro - 128a (Mauro di Forzate) 
Mazza porco, Gioanni - 122a (loanni Mazza 

parco prette di San Marcuola) 
Meioranza - 122a (Meioranza Piouim di San 

Patern ian) 
Melchisedech - 113b; 114b 
Melechmesce - 106a (i/ So/dano def Cairo); 

106a (i/ So/dano); 106b (So/dano 
def Cayro); 106b (i/ So/dano 
Melechmesce); 106b (padre) 

Memo (Memmo). Marin - 125a 
Mesa - 89a (Mesa ingegnero) 
Meza man. Giacomo - 83a (messer Giacomo 

Meza man da San Thoma) 
Miani. Pietro - 158a 
Michiel (Michiele) Paleologo 89b 

(Michiele Paleologo Gouernatore 
del/'lmperio Greco); 89b 
(l'Paleologo inimico di Sania 
Romana Chiesa); 93a (capo ... 
Michie/ Paleo/ogo); 93a; 93a (ii 
Paleologo); 93b; 93b (ii tyranno); 
93b (I 'armata def Paleologo); 93b 
(quelle); 93b (lmperatore); 93b 
(lmperatore); 94b (l'lmperatore 
Michie/ Paleologo); 95a 
(I 'lmperatore); 95a (Imperial 
Maestii); 95a (lei); 95a 
(l'lmperatore); 95a (l'lmperatore); 
95a (due suoi Consiglieri); 95a 
(lmperatore); 95a (Sua Maestii); 95a 
(Sua Maestii); 95a {quella); 95a 
(['Imperial Maestii); 95a 
(Ambasciatori dell'lmperatore); 95a 
(Sua Maestii); 95a (questi); 95b 
(Sua Imperial Celsitudine); 95b (Sua 
Maestii); 95b (lmperatore); 95b 
(/mperatore di Greci scismarico, et 
ribel/e de/la Romana Chiesa); 95b 
(['Imperator di Greci); 95b 
(['Imperial Maestii); 99a (Greco 
lmperatore); 99a (ii Paleologo); 99a 
(lmperatore); 100a (/'Imperator 
Paleologo); 100a (li nuncij def 
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Paleologo); 
Imperator 
(/mperatore); 
Paleologo); 
Pa/eologo ); 
lmperatore) 

100b (Serenissimo 
Pa/eologo); 102a 

103b (Imperator 
105a (['Imperator 
105a (ii delto 

Micheli (famiglia) - 117b 
Michiel, Andrea - 82b 
Michiel, Andrea - 139a; 

generale messer 
Conte d'Arbe) 

Michiel, Gioanni - 83a 
Michiel da 
Crisostomo); 84a 

143a (Capitano 
Andrea Michiel 

(messer Gioanni 
San Gioanni 

Michiel (Micchiel), Gioanni 125b 
·(Capitano messer Gioanni Micchiel 
da Sania Sophia); 141a; 143a 
(Proueditore ... messer Gioanni 
Michiel); 157b; 159a 

Michiel, Marco - 93b (messer Marco 
Michie/ Capitano); IOia; 102a (/oro 
podesta messer Marco Michiel); 
102b; 102b (li Capitani); 103a (li 
Capitani); 103a (li Capitani); 103b; 
104a (messer Marco Michiel suo 
podestii); 107b (messer Marco 
Michiel da San Cancian Capitano); 
107b (ii Michie/); 107b; 110a 

Michiel, Marin - 109a 
Michiel, Nicolo - 90a (Baylo messer Nicolo 

Michiel); 90a; 95b (suo oratore 
messer Nicolo Michie/); 97a 

Michiel, Pietro - 97a (Capitano messer 
Pietro Michiel); 98a (Capitano 
messer Pietro Michiel) 

Michiel, Rigo - 124b 
Michiel, Vital (Vidai) - 115a; 115b; 124a 

(messer Vidai Michiel) 
Migliano, Mathias - 84a 
Migliani, Nicolo - 101b (suo Ambasciatore 

... messer Nicolo Migliani); 102a 
Minio, Marco - 84a 
Minotto. Marco - 141b 
Minotto, Thoma - 96b (messer Thoma 

Mino/to Capitano); 98a 
Mocenigo, Gioanni (Zuane) - 124a; 125a 
Mocenigo, Pietro - 84a; 102b (Capitano del 

Calfo messer Pietro Mocenigo) 
Molin, Azzo da - 148a (messer Marco da 

Molinfafigliuolo d'Azzo) 
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Molin, Benetto (Benedetto) da - 141b; 159a 
(messer Benedetto da Malin 
procurator) 

Molin, Filippo da - 83b (messer Filippo da 
Malin da San Stai) 

Molin, Giacomo da - 82b; 96a (messer 
Giacomo da Malin da San Martin); 
103a 

Molino, Gioanni da - 132b (Podesta di 
Padoua messer Gioanni da Malino 
Nobile Veneto) 

Molin, Marco da - 148a (messer Marco da 
Molinfufigliuolo d'Azz.o) 

Molin, Nicolo da - 157b 
Molino, Paolo da - 100a (suo oratore 

messer Pao/o da Malino); 100b (gli 
oratori Veneti) 

Montagna (famiglia) - 135a 
Moresini (famiglia) - 123b (famiglia 

Morosina) 
Moresini, Albertin (Albertino) 103b 

(messer Albertin Moresini ... i11 
Achre baylo di Venetiani); 103b 
(messer Albertino); 110a (messer 
Michiel Moresini de/ q. messer 
Albertino) 

Moresini, Andrea - 148a (messer Andrea 
Moresini Zucha); 148a (messer 
Andrea Moresini Zucha); 158a 
(messer Andrea More sini 
Kauallier); 158a (proueditori di 
quel/'isola); 158b (g/'altri 
proueditori) 

Moresini, Andreasio - 149b (proueditore ... 
messer Andreasio Moresini); 154b 
(messer Andreasio Moresini solenne 
ora/ore); 155a (g/'Ambasciatori); 
155a; 155b (messer Andreasio 
Moresini Capitano delia Marcha 
Triuisana); 156a 

Moresini, Astolfo - 124b 
Moresini. Frosio - 110a; 110b (Nobil 

Huomo messer Frosio Moresini q. 
messer Gioanni da San Angelo); 
125a 

Moresini, Gerardo - 141a (messer Gerardo 
Moresini ... Podes/a di Padoua); 
141a (lui) 

Moresini, Gioanni - 90h; 100b (podesta 
messer Gioanni Moresini); 102a 
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(messer Gioanni Moresini suo 
successore); 110b (Nobil Huomo 
messer Frosio Moresini q. messer 
Gioanni da San AnfielO - ?) 

Moresini. Gioanni - 142b (messer Gioanni 
Moresini Baceda podesta di Capo 
d'/stria); 142b (quel podesta) 

Moresini, Gioanni - 153a (Ambasciatore ... 
messer Gioanni Moresini da San 
Cassan); 158b (messer Gioanni 
Moresini suo Ambasciatore) 

Moresini, Godmo [sic] - 107b 
Moresini, Lunardo - 84a 
Moresini, Marco - 117b (messer Marco 

Moresini Signor di notte); 117b (ii 
Signor di notte); 141a (messer 
Marco Moresini procurator); 157b 
(messer Marco Moresini 
Procurator); 157b 

Moresini, Marino (Marin) - 82b; 83a; 83a 
(Marin Moresini Duce 45 - titlu); 
83b (Eccelso Duce); 83h (questo 
sublime Duce); 84a (Duce) 

Moresini, Marin - 96b (messer Marin 
Moresini Capitano); 96b; 96h (gli 
Capitani Veneti); 96b (li Capitani 
Veneti); 100a (messer Marin 
Moresini ... Duca di quel/'isola); 
104a (mesSer Marin Moresini detto 
Beceda Capitano general); 104a (ii 
Capilano Moresini); 105b (Capitano 
messer Marin Moresini); 105b (ii 
Capitano Vene/o); 106b (messer 
Marin Moresini Conte); 141a; 143b 
(Ambasciatore ... messer Marin 
More sini); 144a (gl 'Ambasciatori); 
145a (/oro oratori); 145a 
(gl 'oratori) 

Moresini, Michiel - 109b (messer Michiel 
Moresini suo Ambasciatore); 110a 
(messer Michiel Moresini de/ q. 
messer Albertino); 110b; 123b 
(messer Michiel Moresini /oro 
rettore) 

Moresini, Ruberto (Roberto) 110a 
(Capitano messer Ruberto 
Moresini); 110a 

Moresini, Ruggier (Rugier) - 104a (suo 
Proueditore messer Ruggier 
Moresini); 104a (messer Rugier 
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Moresini podesta, et Capitano di 
quella Citta): 106b (messer Rugier 
Moresini oratore Venero); 107b: 
i07b (ii Moresini); 108a (lui); 108a 

• (ii Moresini) 
Moresini, Steffano - 124a 
Moro, Marin - 124a 
Moro, Nicolo - 98a; 125a; 141a 
Mosto, Andrea da - 157b 
Moslo, Marco da - 98a 
Mosto, Paulo da - 118a; 124a 
Moyse - 113b; 113b 
Mudazzo, Constantin - 157b 
Mudazzo, Giacomo - 83b; 91a 
Mudazzo, Nicolo - 141a 
Mudazzo, Paulo - 158b 
Muglia, Bortolamio da - 98a; 101a 
Mugliano, Mattio - IOia 
Musatti (famiglia) - 135a 
Mussato. Albertin - 133b (messer Albertin 

Mussato ... Ambasciatore) 

N 
Nada!. Gabriel - 124a; 124b 
Nadal, Marco - 84a 
Nani, Nicolo - 141a 
Nani. Pietro - 157b 
Nauagier, Nicolo - 141a 
Nauagier, Pietro - 83b (messer Pietro 

Nauagier da San Gioanni nouo); 
84a 

Nauigaioso, Nicolo (Nicolo) - 95a (messer 
Nicolo Nauigaioso suo oratore); 95a 
(gl 'oratori); 99b (messer Nicolo 
Nauigaioso ... suo ora/ore); 99b 
(messer Nicolo Nauigaioso 
ambasciator); lOla (messer Nicolo 
Nauigagioso); 101b (suo 
Ambasciatore messer Nicolo 
Nauigagioso); 104b 

Negro, Pietro - 121b (un precone ... 
nominato Pietro Negro) 

Nicolo - 103a (Pontefice Nicolo IIJ); 103a 
(Sua Santita); 103a (Pontefice); 
103a (Sua Beatitudine); 103a 
(Santita sua); 103a (lei) 

Nicolo - 122a (Nicolo da Fano) 
Nicolo - 122b (Nicolo prette di Santi Simon 

et Ciuda) 
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Nicolo - 128b (Don Nicolo da Lozzo ); 128b 
(Don Nicolo); 132a (messer Nicolo 
da Lozzo); 135a (Nicolo da Lozza) 

Nicolo - 129b (mess,:,r Nicolo da Carrara); 
130a (messer Nicolo da Carrara); 
131a (messer Giacomino figliuo/o di 
messer Nicolo da Carrara); 134b 
(messer Nicolo da Carrara); 135b 
(messer Nicolo da Carrara); 136a 
(gl'Ambasciatori Padouani 
messer Nicolo da Carrara, messer 
Gioanni da Campa San Pietro, et 
messer Schinella di Dotti); 136a 
(messer Nicolo da Carrara); 136a 
(g/'oratori Padouani - ?); 138b 
(messer Nicolo da Carrara); 139a 
(messer Nicolo, et messer Marsilia 
da Carrara); 140b (Giacomo, et 
Giacomino figliuoli di messer Nicolo 
da Carrara); 140b (padre) 

Nicolo - 135a (Nicolo da Castel nouo) 
Nicolo - 143b (Alysia sorella de/ Marchese 

Nicolo da Este); 143b (ii Marchese 
di Este - ?); 154a (Nico!,) da Este 
Marchese di Ferrara); 154a (li 
confedaati); 154a (confederali): 
156b (Don Obizzo. et Nicolo 
Marchesi di Este Signori di Ferrara, 
el di Modena) 

Noe - 113b 
Nouello - 120a 

o 
Obizzo - 1 lla (Don Obiz::.o Marchese 

d'Este); 115a (Obizzo suo figliuolo 
... Marchese di Ferrara); 115a 

Obizzo - 133a (Rina/do, et Obiz.zo marchesi 
di Este); 133b (li Marchesi di Este); 
136a (Marchesi di Ferrara): 136b 
(le genii delii Marchesi); 139a 
(Marchesi di Ferrara); 139b 
(Rainaldo. et Obizzo Marchesi di 
Este); 139b (i/ /oro Dominio); 141b 
(Marchesi Raynaldo, et Obizzo da 
Este); 146b (li Marcltesi di Este); 
146b (li Marchesi di Este); 146b (li 
collegati); 146b (li collegati di 
Lombardia); 146b (Obizzo 
Marc/iese di Este); 146b (li 
Marchesi da Este); 148b (i/ 
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Marchese Obiu.o da Este); 151b (ii 
Marchese di Ferrara); 151b (/oro); 
151b (detti Signori); 151b 
(g/'Ambasciatori di detli Signori): 
152a (gl~ Oratori ... delii Marchesi 
di Este); 152a (/oro Signori); 152b 
(/oro Signori); 152b (Obiu.o da Este 
Marchese di Ferrara); 152b (li 
co/legali); 152b (li detti Signori); 
152b (quelli di Lombardia); 153a 
(/oro Signori); 153a (gli co/legali); 
153a (i/ Marchese di Ferrara); 153b 
(collegati); 153b (li Signori di 
Lombardia); 153b (li confederali); 
156b (Don Obizzo. et Nicolo 
Marchesi di Este Signori di Ferrara, 
et di Modena) 

Obizzo - 132b (ii Capitano Obuu.o di Obizzi 
da Pisa) 

Obizzo - 138a (Obizzo da Carrara); 138a 
(sua sorella); 138a (essa); 138b 
(messer Obiu.o) 

Odoardo - 99b lOdoardo figliuolo de/ Re 
d'Anglia); 99b (detto Prencipe); 
107a (sbarre di messer Odoardo - in 
Achre) 

Odorico - 132a (Gregorio, et Odorico da 
Poiana); 135a (Gregorio, Odorico, 
et Bonifacio di Poiana) 

Onofrio - lllb (Don Onofrio Decano delia 
Chiesa Melidense Cape liano suo ); 
112a (essi nunei) Pontificij); 112a 
(delli nunei) Pontificij); 112a (nunei) 
Pontificij); 116a (suo nuncio ... Don 
Onofrio Decano Meldense) 

Ordelaffi (Ordelafi) (famiglia) - 156b (Don 
Francesco di Ordelaffi Signore di 
Forli. el Cesena) 

Orese, Andrea - 83b (Andrea Orese da San 
Samuel) 

Orese, Flocha - 100b 
Orio, locassio - 103a 
Orio, Marco - 101a 
Orlando - 148a (Orlando, et Marsilia di 

Rossi); 148a (detti Signori); 148b 
(Capitano general delia lega, ii 
Signor Pietro di Rossi frate/Io 
d'Or/ando, et Marsilia di Rossi); 
153a (Signor Orlando suo frate/Io); 
153a (/i predelti Signori Marsilia, et 
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Orlando); 154a (Signor Orlando di 
Rossi); 155b (155b (Rolando di 
Rossi ... Capitano general delia 
Lega); 155b (essercito delia Lega); 
156a (ii Signor Orlando di Rossi); 
156a (Rolando di Rossi Capitano 
generale); 156a (Ro/ando di Rossi); 
156b (li Signori Rolando. et 
Andreasio di Rossi); 158b (li Signori 
Rossi); 158b (Signori di Rossi); 
158b (Signori di Rossi) 

Orlando - 149b (i/ Signor Orlando 
Locotenente) 

Orsini (famiglia) - 129b (parte Orsina) 
Ostasio - 148b (Signor Ostasio da Potenta); 

156b (Don Ostasiio da Potenta 
Signor di Rauenna, et Ceruia) 

Otho - 113a ( Otho primo) 
Otho - 113a (li due Othoni, lf'. e 1/f') 
Otho - 136b (i/ Duca Otho d'Austria); 137a 

(Duchi !oro capi); 137a (quelli); 
137a (ii Duca d'Austria); 137a (i/ 
Duca); 137a (i/ Duca); 137b (i/ 
Duca); 138a (i/ Duca ... d'Austria); 
138a (essi due); 138a (li detti 
Signori); 138a (essi arbitri) 

p 
Pagano (Pagano, Pagan) - 126a (Pagano 

delia Torre Patriarcha d'Aquilegia); 
130a (Domino Pagano dalia Torre 
Vescouo di Padoua, ii quale fu pui 
Patriarcha d'Aquilegia); 133a (Don 
Pagano dalia Torre Patriarcha 
d'Aquilegia); 142a (Don Pagan 
dalia Torre Patriarcha d'Aquilegia); 
142a (ii Patriarcha d'Aquilegia): 
143a (sudditi def Patriarcha 
d'Aquilegia); 143a (ii Patriarcha 
d'Aquilegia); 147b (ii Patriarcha 
d'Aquilegia) 

Palauicini (famiglia) 157a (Don 
Palauicino Marchese di Palauicini) 

Palauicino 157a (Don Palauicino 
Marchese di Palauicini) 

Palauicino, Manfredi - 84a; 84b (detti 
tiranni); 86a; 87b (capo ii Marchese 
Man/redi Palauicino); 87b (ii 
Marchese Palauicino); 88a (capo ii 
detto Palauicino); 88a (ii 
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Palauicino ); 
Palauicino ); 
Palauicino): 
Pa/auicino ): 
Palauicino) 

88a (ii Marchese 
88a (li due); 88a (ii 

88a (ii Marchese 
88b; 89a (ii 

Palmerio 103a (messer Palmerio 
genti/'huomo da Fana) 

Palmerio - 152b (Palmerio da Sexo) 
Palmier - 136b (fratte Palmier delii minori); 

136b (frate Palmier) 
Paltiniero - 128a (Guielmo nouello di 

Paltinieri da Moncelice); 128a 
(Guie/mo di Pa/tinieri) 

Pantalon. Gioanni - 83b (messer Gioanni 
Pantalon da San Luca) 

Pantani, Giulian - 82b 
Papafaua, Marsilio - 155a 
Papho - 104a (Papho d'Vba/do ... Sindico di 

Capo d'/stria) 
Parte, Pietro dalia - 131b (messer Pietro 

dalia Parte da Triuiso) 
Pasqualigo. Marin (Marino) - 124a 
Pasqualigo, Pietro - 82b 
Passarino - 127b (Don Passarino di 

Buonacorsi); 128b (Don Passarino 
di Buonacorsi Vicario Imperiale in 
Mantoua); 130b (ii Signor 
Passarino di Buonacorsi Signor di 
Mantoua); 143b (Passarino 
Buonacorso); 143b; 143b (egli); 
143b; 143b (Passerino); 143b 
(Francescino Buonacorso figliuolo 
di Passarino); 146a (Vicario 
dell'lmperio Passarino di 
Buonacorsi) 

Patano, Marin - 98a 
Paulino - 110b (fra Pau/ino di Minori 

Milanese) 
Pe di legno (famiglia) - 135a 
Pedono, Pietro - 122a 
Pelagura - 115b (ii Cardinal Legato 

chiamato Pelagura); 115b (le genii 
de/ Legato); 115b (ii Legato 
Pelagura); 116a (i/ Cardinal 
Pe/agura); 116a; 116a (Legato); 
117b (Legato Pe/agura); 119a (i/ 
Cardinal Pe/agura) 

Pepoli, Tadio di - 156a (ii figliuo/o di 
messer Tadio di Pepoli da Bologna) 

Permarino, Gioanni - 90b 
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Permarin (Permarino), Rugier - 98a; 107b; 
107b (ii Permarino) 

Pezze, Giacomo - 130b (Giacomo Pezze 
dalia Tergola) 

Picciolo, Conte - 83b (messer Conte 
Piccio/o da San Raphael) 

Piero, Andrea - 107a (messer Andrea Piero 
cognominato Schiauo); 108a 
(Armiraglio Andrea Piero cominato 
- sic! - Schiauo); 108b 

Pietra - 140b (madonna Pietra nobile di 
Scrouigni) 

Pietro - 105a (Don Pietro Abbate di San 
Nicolo di Lido) 

Pietro - 105a (Don Pietro Re d'Aragona); 
105a (Don Pietro sopradello); 105a 
(Don Pietro); 105a (suo Capitano) 

Pietro - 109b (messer Pietro Giudice 
de// 'Architiclinio ); 109b (/oro) 

Pietro - 110b (Pietro ... suo fig/iuo/o 
naturale) 

Pietro - 110b (Don Pietro delto ii ricco 
Subdiacono di Ciartres); 110b 
(gl'Ambasciatori de/ Serenissimo 
Carlo di Valois) 

Pietro - 130a (messer Pietro d'Altachino 
Giudice); 130a (Pietro di Altechini); 
130a (tre suoi figliuoli); 130a 
(quelli) 

Pietro - 135b (suo Ambasciatore ... Pietro 
da Marano); 136a (g/'Oratori de/ 
Signor Cane); 136a 
(gl 'Ambasciatori de/ Signor Cane) 

Pietro - 146b (ii Signor Pietro di Rossi); 
147a (Signor Pietro di Rossi); 148a 
(ii Signor Pietro di Rossi); 148b 
(Capitano general delia lega, ii 
Signor Pietro di Rossi fraiei/o 
d'Orlando, et Marsilia di Rossi); 
148b (g/ 'he redi suoi); 148b (i/ 
Signor Pietro); 149a (Signor 
Pietro); 149a (ii Signor Pietro); 
149a (Signor Pietro); 149a (i/ 
Signor Pietro); 149a (ii Signor 
Pietro di Rossi); 149b (i/ Signor 
Pietro di Rossi); 149b (ii Signor 
Pietro Capitano generale); 149b (ii 
Signor Pietro); 150a (gli nimici); 
150a (Signor Pietro di Rossi): 150a 
(ii Signor Pietro); 150a (ii Signor 
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Pietro); 150a (ii Signor Pietro); 
150a (ii Capitano general delia 
lega); 150b (g/ 'inimici); 150b (ii 
Capitano generale); 150b (ii 
Capitano generale); 151a (ii Signor 
Pietro); 151a (g/'inimici); 151a 
(g/'inimici); 151b (ii Capitano 
generale); 152a (ii Signor Pietro 
Capitano generale); 152a (ii 
Capitano delia lega); 152a (Rossi); 
152a (de/Io); 152b (ii Capitano 
generale); 152b (ii Signor Pietro di 
Rossi); 153a (ii Signor Pietro di 
Rossi Capitano generale di delta 
lega); 153b (/'essercito delia Lega); 
153b (g/'inimici); 153b (ii Signor 
Pietro di Rossi con l 'essercito delia 
Lega); 153b (ii Signor Pietro suo 
frate/Io); 153b (l'essercito delia 
Lega); 153b (ii Capitano generale); 
153b (ii Signor Pietro); 154a 
(Capitano delia lega); 154a (ii 
Signor Pietro di Rossi con 
l'essercito delia Lega); 154b 
(Capitano delia Lega); 154b (ii 
Signor Pietro Capi1ano generale); 
154b (i/ Signor Pietro); 154b (ii 
Signor nostro - ?); 154b (ii Signor 
Pietro); 154b (ii Capitano 
generale); 155a (ii Signor Pietro di 
Rossi Capitano delia Lega); 155a (ii 
Capitano) 

Pietro, Girardo di - 100b 
Pisani, Marin - 124a; 208a (quelli altri); 

208a (alcuni Sopracomiti 
de/l'armata); 208a (ii Sopracomite 
... messer Marin Pisanil; 208a 

Pisani, Nicolo (Nicolo) - 125a (messer 
Nicolo Pisani da San Fantin) 

Poeta, Mussato - 127b (ambasciatore ... 
Domino Mussa/o Poeta); 127b; 
128a; 130b; 132a (!vlussato Poeta 
suo fratello); 136a; 136b (Don 
Mussato Poeta); 138a (messer 
Mussato Poeta ... Ambasciatore); 
138a; 138b (l'Abbate di Santa 
Giustina fratello di Mussato); 138b 
(ii figliuolo di Mussato ); 138b; 138b 
(figliuolo) 
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Poiano, Conrado 142b; 142b (ii 
gouernatore); 142b (suo 
Gouernatore d'/stria); 142b 

Polani, Andrea - 148a 
Polani, Gioanni - 82b; 84a; 101a; IOia 
Polani, Gioanni - 157b 
Polani (Pollani), Pietro - 125a 
Polo, Marco - 158b (messer Marco Polo 

orator suo) 
Ponte, Alberto da - 130b 
Pontefice - 113a; 115a (le arme de/ 

Pontefice) 
Ponzoni, Ponzon - 130a (Ponzon Ponzoni da 

Cremona); 130a (messer Ponzone); 
130b (messer Ponzon di Ponzoni 
podesta) 

Porto, Nada! da - 83a 
Profettica - 87b 

Q 
Querini (famiglia) - 116b (Nobili Querini 

delia Casa grande di San Maltio); 
117a (li sopradetti Querini); 117a 
(tutti g/'altri Querini); 118a (li 
Querini da ca grande); 118a 
(cognati suoi); 118a (altri loto 
congiunti di sangue); 123a (Casa 
grande); 123a (delta casa); 123a 
(/'arma Quirina); 123b; 123b (li 
Querini di Sania Maria formosa); 
123b (la madre di questi Querini); 
157a (quelli da ca Querini) 

Q11erini, Andrea - 115b (Capitano generale 
... messer Andrea Querini da Sania 
Mariaformosa); 115b 

Querini, Andriol - 120a (Andriol Querini di 
messer Giacomo); 121b; 140a 
(Andriol Querini fu figliuolo di 
Giacomino); 140b (Giacomin, f'I 

Andriol Querini) 
Querini, Benedetto 120a (messer 

Benedelto ... suo figliuolo tu/li dalia 
Ca grande); 120a (Benedelto suo 
figliuolo); 120b 

Querini, Bortholamio 105a (Don 
Bortholamio Querini Vescouo di 
Caste/Io); 105a (de/Io Vescouo) 

Querini, Carlo - 116a (suo Oratore 
messer Carlo Querini); 116a 
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Querini, Egidio - 93a (suo ambasciatore 
messer Egidio Querini); 93a 
(gl 'Ambasciatori); 101a 

Querini, Fresco - 142b (ambasciatore ... 
messer.Fresco Querini); 142b (.moi 
nunei)); 142b (essi nunei)); 147a 
(messer Fresco Querini . .. ora to re 
suo) 

Querini, Giacomin (Giacomino) - 120a 
(Giacomin Querini fu di messer 
Mattio tulli dai/a Ca' grande); 
121b; 140a; 140a; 140a (Andriol 
Querini fu figliuolo di Giacomino); 
140b (gli heredi di Giacomin 
Querini); 140b (Giacomin, et 
Andriol Querini) 

Querini. Giacomo - 93a (Capitano messer 
Giacomo Querini); 94b (messer 
Giacomo Querini Conte di Zara); 
11 Oh; 11 la (g1 'ambasciatori); 112b; 
113b; 113b-114a (messer Giacomo 
nostro carissimo frntello); 114b 
(messer Giacomo); 114b (messer 
Giacomo); 117a; 117b (messer 
Giacomo Querini dai/a Ca' grande); 
117b; 118a (messer Giacomo 
Querini dai/a Ca grande); 118a; 
119a; 120a (altri congiunti di 
sangue di messer Giacomo Querini); 
120a (messer Giacomo); 120a (li 
frate/li); 120a; 120a (Andriol 
Querini di messer Giacomo - '1) 

Qucrini. Gioanin - 152b (mesSer Gioanin 
Querini di messer Nicolo da Sania 
Mariajcmnosa) 

Querini, Gioanni - 110a (messer Gioanni 
Querini dai/a ca grande); 123a 

Querini, Lorenzo - 120a (messer Lorenzo 
Querini Storna); 121b 

Querini. Marchetto - 122b (Marchello 
Querini piouan di San Gioanni 
Grisostomo Canonico di Caste/Io) 

Querini, Marco - 84b (/oro Podesta messer 
Marco Querini); 85a (messer Marco 
Querini Podes/a di Padoua); 85b; 
85b; 86a (Podesta messer Marco 
Querini); 86b (ii podesta di 
Padoua); 87a (messer Marco 
Querini podesta); 87a (Podesta); 
87b (Podesta di Padoua messer 
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Marco Querini); 92b; 92b (detti 
oratori); 99b (messer Marco 
Querini suo oratore); 102b (messer 
Marco Querini ... oratore); 102b 
(g/'oratori); 108a (Capitano Marco 
Querini dai/a ca' grande); 108b; 
109b (messer Marco Querini ... suo 
Ambasciatore); 115b (messer Marco 
Querini dalia Ca grande); 115b 
(esso Querini); 116a; 117b (messer 
Marco Querini dai/a ca' grande); 
118a (casa di Messer Marco 
Querini. a San Mattio di Rialto); 
118a; 118b; 118b (suocero mio); 
118b (messer Marco); 119a (messer 
Marco); 120a; 120a; 120b (il suo 
barbiero); 120b; 120b; 120b 
(barbiero); 120b; 122a (Nicolo 
Querini, fu di Marco dalia ca 
grande); 123a (q. Marco Querini) 

Querini, Marco - 120a (messer Polo Querini 
di messer Marco Procurator de/la 
Chiesa di San Marco) 

Querini, Marco - 123a (Zanin Querini de q. 
Marco delia ca mat!a) 

Querini, Marco - 157b 
Querini, Marin - 82b; 83::i (messer Marin 

Querini da Sania Giustina) 
Querini, Mattio (Maffio) - 120a (Giacomin 

Querini fd di messer Mallio tutti 
dalia Ca' grande); 140b 

Querini. Nicoletto ·· 120a (messer Nicolet!o 
suo frate/Io); 120a (Nicole/to ... suo 
Jigliuolo ); 120b (Nicolei/o) 

Querini, Nicoletto - 121b (Nicolei/o Querini 
Durante) 

Querini, Nicolo (Nicolo) - 89b; 94a (messer 
Nicolo Querini Baylo d'Achre); 94a 
(ii Consule d'Achre); 94a; 94a 
(Querini); 95b (suo ora/ore ... 
messer Nicolo Querini); 97a (suo 
Ambasciatore ... messer Nicolo 
Querini); 97a (de/li Oratori); 97a 
(gl'ambasciatori Veneti); 98b; 104a 
(messer Nicolo Querini pottesta di 
Triuiso); 107b (Capiiano messer 
Nicol{} Querini dalia ca· grande); 
107b; 112a (messer Nicolo Querini 
Procurator delie Comissarie); 117b 
(Nicolo Querini suo jigfiuo!o); 120a 
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(messer Nicolo ... suo figliuolo tu/li 
dalia Ca grande); 122a (Nicolo 
Querini, fu di Marco da/la ca 
grande) 

Querini, Nicolo (Nicolo) - 120a (messer 
Nicolo Querini Durante); 121b 
(Nicolo Querini Durante) 

Querini, Nicolo - 121b (Nicolo Querini 
Zotto); 122a (Nicolo Querini Zotto) 

Querini, Nicolo - 122a (Nicolo Querini 
Piouan di San Basso Canonico di 
Caste/Io) 

Querini, Nicolo - 152b (messer Gioanin 
Querini di messer Nicolo da Santa 
Mariaformosa) 

Querini, Paulo (Polo) - 106b; 120a (messer 
Polo Querini di messer Marco 
Procurator de/la Chiesa di San 
Marco) 

Querini. Pietro - 91a; 94b 
Querini, Pietro - 115b; 117b (messer Pietro 

Querini detto Pizzagal/o); 118a 
(messer Pietro Querini Piz.z.agallo); 
120a (messer Pietro Querini 
Pizzagallo); 121b (Pizzaga/lo 
Querini figliuo/o de/ detto Pietro); 
140b (Pizzagallo Querini) 

Querini. Pietro - 117b (messer Pirtro 
Querini dai/a ca grande); 117b 
(messer Pietro); 117b (mpsser 
Pietro); 117b (i/ Querini); 121b 
(Pietro Querini dalia ca grande); 
122a (Pietro Querini dalia ca 
grande); 123a 

Querini, Pietro - 121b (Pietro Querini Ja 
Sania Giustina); 121b (Pizzagallo 
Querinifigliuolo de/ delto Pietro) 

Querini, Pietro - 121b (Pietro Quaini nano) 
Querini, Ricello - 120a 
Qucrini, Simonctto - 120a; 121b; 121b 
Querini, Thoma (Thoma) - 106b (messer 

Thoma Querini ... ora/ore Veneto); 
122a; 122a 

Querini, Trenin - 120a (vn figliuolo di 
Trenin Querini Piouan di Sania 
Marina) 

Querini. Tumo - 141a 
Querini, Zanin - 123a (Zanin Querini de q. 

Marco delia ca matta) 
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Querini, Zanotto - 122a (Zanotto Q11erini 
Canonico di Castel/o) 

R 
Raimondo - 105a (Don Raimondo delia 

Torre Patriarcha d'Aquilegia); 105a 
(ii Patriarcha); 105b (ii Patriarcha); 
105b (ii Patriarcha); 105b (i/ 

Patriarcha); 106a (Patriarcha); 
106a (ii Patriarcha d 'Aquilegia); 
106b (ii Patriarcha d 'Aquilegia); 
106b (delto Patriarcha); Ula 
(Raimondo dalia Torre Patriarcha); 
llla (eg/i) 

Rainaldo - 137b (podesta in Padoua messer 
Rainaldo di Cinci da Cesena) 

Rambaldo - 129a (i/ Conte Rambaldo); 132b 
(Conte Rambaldo); 149b (due 
figliuoli de/ Conte Rambaldo di 
Co/'alto) 

Rambaldo - 152b (madonna Chiara relitta 
de/I' Conte Ramba/do da Camino) 

Raynier - 131b (podesta messer Raynier da 
Canossa da Rezzo) 

Rcmo -112b 
Ribaldo - 133b (un suo so/dato detto ii 

Ribaldo); 137b (Ribaldo suo 
so/dato) 

Ribaldon - 152b (Ribaldon Podesta di 
Triuiso); 153a (i/ Podesta di quella 
Cilla - '!) 

Ribulo, Filippo - 83b (messer Filippo Ribulo 
da Sania Fosca) 

Rizzardo - 110b (Rizzardo ... suo fit.:li110/o 
naturale) 

Rizzardo (Ricciardo, Riccardo, Ricardo) -
127b (Don Rizzardo da Camino); 
142a (Ricciardo, el Girardo da 
Camino, frate/li, el Brachin /oro 
cio); 142a (li quali fratrlli); 142a 
(essi frate/li); 146a (Vicario 
de/1'/mperio Riccardo da 
Camino); 154a (Signor Ricardo da 
Camino) 

Rimondo, Dardi - 116a (Castel/ana 
messer Dardi Rimondo); 116a (i 
Castel/ani) 

Rimondo, Nicolo - 124a: 141a 
Rinaldo - 110b (messer Rina/do da 

Camino); 110b (lui) 
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Rinaldo - 128a (Rina/do di Scrouigni); 
128a; 128a (Girardo Scrouigno 
frate/Io di Rina/do); 132a (Rina/do, 
et Ghirardo di Scrouigni) 

Rinaldo (Rainaldo, Raynaldo) - 133a 
(Rina/do, et Obiuo marchesi di 
Este); 133b (/i Marchesi di Este); 
136a (Marchesi di Ferrara); 136b 
(le genti delii Marchesi); 139a 
(Marchesi di Ferrara); 139b 
(Raina/do, et Obiuo Marchesi di 
Este); 139b (ii /oro Dominio); 141b 
(Marchesi Raynaldo, et Obiuo da 
Este); 146b (/i Marchesi di Este); 
146b (/i Marchesi di Este); 146b (/i 
co//egati); 146b (li co/legali di 
Lombardia); 146b (li Marchesi da 
Este); 152a (g/i Oratori ... delii 
Marclzesi di Este); 152a (/oro 
Signori); 152b (/oro Signori); 156a 
(li nonei) ... de/ Signor Rina/do 
Marclzese di Ferrara) 

Rinaldo - 149b 
Riua, Bortolamio da - 124a; 125a 
Rizzo - 146b (Riuo, Guido, et" Giberto da 

Foiano); 154b (Riuo da Fogliano 
podesta di Padoua) 

Rodolfo - 105b (Rodo/Jo lmperatore); 105b 
(Sua Imperial Celsitudine) 

Rolando - 127b (Ro/ando da Piauola 
giudice); 127b (Piazzola); 130b 
(Rolando da Piauola); 134b 
(messer Rolando da Piauola 
giudice); 136a (Don Ro/ando da 
Piauola) 

Romulo - 112b 
Ronchi (famiglia) - 130a; 130a (le case de 

... Ronchi); 130a; 135a (i Runchi) 
Roncho - 130a 
Rossi (famiglia) - 128b (podesta di Padoua 

Don Giacomo di Rossi a - sic! -
Firenze); 129a (messer Soliman di 
Rossi); 129a (ii Rossi); 135a; 146b; 
146b (i/ Signor Pietro di Rossi); 
147a (Signor Pietro di Rossi); 148a 
(Orlando, el Marsilia di Rossi); 
1A8a (i/ Signor Pietro di Rossi); 
148b (Capitano general delia lega, 
ii Signor Pietro di Rossi frate/Io 
d'Or/ando, et Marsilia di Rossi); 
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149a (ii Signor Marsilia di Rossi 
Capitano di Fiorentini); 149a (ii 
Signor Pietro di Rossi); 149b (ii 
Signor Pietro di Rossi); 149b (ii 
Signor Marsilia di Rossi); 150a 
(Signor Pietro di Rossi); 152a 
(Rossi); 152b (ii Signor Pietro di 
Rossi); 153a (ii Signor Pietro di 
Rossi Capitano generale di delta 
lega); 153a (Signor Marsilia di 
Rossi); 153b (ii Signor Pietro di 
Rossi con /'essercito delia Lega); 
153b (ii Signor Marsilia di Rossi); 
153b (ii signor Marsilia di Rossi); 
154a (ii Signor Pietro di Rossi con 
/'essercito delia Lega); 154a (Signor 
Orlando di Rossi); 155â (ii Signor 
Pietro di Rossi Capitano delia 
Lega); 155b (Marsilia di Rossi suo 
frate/Io); 155b (Ro/ando di Rossi ... 
Capitano general delia Lega); 156a 
(ii Signor Orlando di Rossi); 156a 
(Rolando di Rossi Capitano 
generale); 156a (Rolando di Rossi); 
156b (li Signori Rolando, et 
Andreasio di Rossi); 158b (li Signori 
Rossi) 

Rosso, Bonacorso - 83b (Bonacorso Rosso 
da San Samuel) 

Ruberto - 126a (ii Re Roberto di Sicilia); 
129b (Re Ruberto di Sicilia); 129b 
(ii Re Ruberto); 141b (Ruberto Re di 
Napoli, et Prencipe di Puglia); 144b 
(ii Regno di Sicilia, de/ Re Ruberto); 
145b (ii Re di Sicilia); 145b (quella 
Maesta); 145b (potentati 
sopradelli); 158b (Re di Sicilia - ?); 
158b (Re - ?) 

Rugier - 103b (Rugier Conte di San 
Seuerino luogotenente suo ); 103b 
(Conte di San Seuerino); 103b (la 
Maesta sua) 

Ruggier, Zacharia - 83a 
Ruzini, Gioanni - 84a 
Ruzini, Marco - 156a 
Ruggini, Ruggier - 83a 
Rumizzi, Alessio di - 154a (messer Alessio 

di Rumiui doftor ... Ambasciatore) 
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s 
Sadoch - 114b 
Sagouino, Geruasio - 83b (messer Geruasio 

Sagouino da San Samuel) 
Sagredo, Marin - 157b 
Salamon, Nicolo • 98a 
Salinguerra - 112b; 115a 
Salinguerra - 142a; 142a (li detti da Puola); 

• 142a; 142b (li Tiranni) 
Salomone - 114b 
Samaritani - 128b (Don Bornino di 

Samaritani Cittadino di Bologna) 
Samuel - 114b; 114b 
Sanguinazzi (famiglia) - 135a 
Sanudo. Gioanni - 124a; 157b 
Sanudo, Nicolo - 82b 
Saraceno, Gioanni - 103b 
Saul · 113b; 114b (Sau[ Re d'/srael) 
Scala (famiglia) - 101b (Mastin dalia Scala 

Tiranno di Verona); 101b (Don 
Alberto dalia Scala Capitano di 
Verona); 101b (Don Alberto dalia 
Scala): 110b (Domino Albuino dalia 
Scala); llla (Don Alberto dalia 
Scala); 111a (Don Albuino delia 
Scala); 126b (ii Signor Cane grande 
dalia Scala Vicario Imperial di 
Verona); 127b (Don Albuino, el 
Cane grande dalia Scala); 127b 
(Signori delia Scala); 132b (Signor 
Cane dalia Scala); 132b (Mastino 
delia Scala nepote de[ Signor Cane); 
134b (messer Techi110 dalia Scala 
suo nepote); 135a (Signor delia 
Scala): 135b (Chechino dalia Scala 
suo nepote); 137a (Signor Cane 
dalia Scala [oro nimico); 141b (Don 
Mastino dalia Scala, et Alberto suo 
fratello Imperiale Vicario di 
Verona); 141b (Alberto, el Mastino 
suoi nepoti, figliuoli d'Albuino dalia 
Scala); 141b (detti Signori); 142a 
(anima de/li Signori dai/a Scala); 
146a (Alberto, :et Mastino dalia 
Scala frate/li, el nepoti di Cane 
grande): 146a (Alberto dai/a Scala 
Capita110): 146a (Vicari) 
dell'lmperio Albuino, et Cane 
grande dalia Scala); 146b (Mastino 
dalia Scala); 146b (li Signori dalia 
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Scala); 146b (questi fratelli dai/a 
Scala); 146b (essi da/la Scala); 
146b (questi Signori dalia Scala); 
146b (Mastino dalia Scala); 146b (li 
Signori da/la Scala); 146b (Alberto 
da/la Scala); 146b (Signori dalia 
Scala); 146b (laro dalia Scala); 
146b (Signori dalia Scala); 147a (li 
Signori delia Scala); 147a (questi 
frate/li dalia Scala); 147a (li Signori 
dalia Scala); 147a (detti Signori 
dalia Scala); 147a (quelli dalia 
Scala); 147b (laro frate/li dalia 
Scala): 147b (li Signori dalia 
Scala); 147b (li Signori dalia 
Scala); 147b (Signori delia Scala); 
147b (essi da/la Scala): 147b (delti 
Signori da/la Scala); 148a 
(gl'inimici); 148a (Signori dalia 
Scala); 148a (li Signori dalia Scala); 
148a (Signori dalia Scala); 148a (gli 
Signori dai/a Scala); 148a (/oro 
fratelli dalia Scala); 148b (la 
superbia di Scaligeri): 148b (li 
Signori dalia Scala); 148b (detli 
frate/li da/la Scala); 148b (Signori 
dalia Scala): 148b (Scaligeri); 148b 
(genii Sca/igere); 149a (gl 'inimici -
?); 149a (le Scaligere - genii); 149a 
(delte genii); 149a (Io stendardo 
Imperiale delii Signori dalia Scala); 
149a (ii Signor Mastino dalia 
Scala): 149a (le genii Scaligere); 
149b (quel/i delia Scala); 149b 
(Alberto dalia Scala); 149b (quelli 
dalia Scala): 149b (g/'inimici); 150a 
(anima de/li Signori de/la Scala): 
150a (que//i dalia Scala): 150a 
(gl'inimici); 150a (gl'inimici); 150a 
(li Signori dalia Scala): 150b (li 
Signori dai/a Scala); 150h 
(Scaligeri); 150b (gl'inimici); 151a 
(que//i da/la Scala); 151a ([oro 
Signori dalia Scala): 151b 
(Scaligeri); 151b (Signori delia 
Scala); 151 b (li Scaligeri); 151b (li 

Signori da/la !,caia); 151b (frate/li 
da/la Scala); 152a (li Signori delia 
Scala); 152a (li Signori dalia Scala); 
152b (animo delii Signori de/l[J 
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Scala); 152b (li Signori Alberto, et 
Mastino dalia Scala); 153a (quelli 
dalia Scala); 153a (li Signori dalia 
Scala); 153a (ii Signor Mastino 
dalia Scala); 153a (Signori dalia 
Scala); 153a (terre delii Signori 
dalia Scala); 154a (Signori delia 
Scala); 154a (Alberto, et Mastino 
dalia Scala); 154a (quelli dalia 
Scala); 154b (i/ Signor Alberto dalia 
Scala); 154b (ii Signor Alberto dalia 
Scala); 155a (Signor Cane dalia 
Scala); 155b (Signori dalia Scala); 
155b (ii Signor Alberto da/la Scala); 
156a (li nonei) de/ Signor Mastino 
dalia Scala); 156b (nome de/ 
Magnifico Signor Mastino dalia 
Scala); 156b (li detti frate/li da/la 
Scala); 156b (li Signori dalia 
Scala); 157a (ii Signor Alberto dalia 
Scala); 157b (li Signori delia Scala); 
158b (Signori Mastino, et Alberto 
da/la Scala); 1581, (li Signori dalia 
Scala); 158b (detti Signori delia 
Scala); 158b (essi frate/li dalia 
Scala); 158b (li Signori dalia Scala) 

Scala. Andrea dalia - 124a; 125a 
Schiauo - 107a (messer Andrea Piero 

cognominato Schiauo); 108a 
(Armiraglio Andrea Piero cominato 
- sic! - Schiauo) 

Schiauo. Mcncgo (Menico) - 107b; 108a; 
108a: 108a; 109a 

Schinelli (famiglia) - 101b (Bartolomeo, et 
Ansedisio frate/li Schinelli nobili 
Padouani); 101b (detti frate/li); 
136a (gl'Ambasciatori Padouani ... 
messer Nicolo da Carrara, messer 
Gioanni da Campa San Pietro, et 
messer Schinella di Dotti); 136a 
(gl 'oratori Padouani - ?) 

Scoinachani. Yani di - 130b (Vani di 
Scoinachani da Pisa Capitano di 
gente da guerra); 131a (Vanni da 
Pisa) 

Scrouigni (famiglia) - 128a (Rina/do di 
Scrouigni); 128a (Girardo 
Scrouigno frate/Io di Rina/do); 132a 
(messer Henrico di Scrouigni); 132a 
(la casa di mt:sser Henrico 
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Scrouigno); 132a (Rina/do, et 
Ghirardo di Scrouigni); 135a 
(Gaboardo di Scrouigni); 136b; 
140b (madonna Pietra nobile di 
Scrouigni); 141a (la madre, et 
frate/li) 

Scumario, Michiel - 98a 
Sera - 142a; 142a (li detti da Puola); 142a 

(Serra); 142b (li Tiranni) 
Serino, Marco - 84a 
Siboto (Sibotto), Marco - 109a (Marco 

Siboto Ducal Secretario); lllb 
(Marco Sibotto ... Notaro de/ Ducal 
Palazzo); 125b (Marco Sibotto 
Ducal Secretario) 

Sicho - 156b (Don Sicho di Caldenazzo, 
ouero di Castel nouo) 

Sicio - 120a (una di ... Sicij Fiorentini) 
Signolo, Andrea - 83a (messer Andrea 

Signalo da San Fantin) 
Signolo, Girardo - 124a; 125a 
Signolo, Polo - 157b 
Siluio, Siluio - 82b 
Siraf - 106b (Siraf suo figliuolo); 107a (i/ 

So/dano); 107a (ii So/dano) 
Soliman - 129a (messer Soliman di Rossi); 

129a (i/ Rossi); 129a (li figliuoli 
suoi) 

Soranzo, Antonio - 97a 
Soranzo, Giacomo - 141a 
Soranzo, Gioanni - 108a; 108a (ii Capitano 

Soranzo); 108a; 110a (messer 
Gioanni Soranza Capitano); 110a (ii 
Soranza); 110a (ii Soranza); 110a 
(Soranzo); lllb (podesta messer 
Gioanni Soranzo); 115a; 116a 
(Capitano messer Gioanni Soranza); 
121a; 124b (Gioanni Soranzo Duce 
52 - titlu); 124b (l'Eccelso messer 
Gioanni Soranzo); 125a (Eccelso 
Duce Soranzo ); 125b (Eccelso Duce 
Soranzo); 125b (Duce); 125b 
(l'Eccelso Duce); 126a (Eccelso 
Duce); 126a (l'Illustre Duce 
Soranzo); 126a (i/ Duce); 126a (ii 
Duce); 126b (l'eccelso Duce 
Soranzo); 126b (ii Duce); 137a 
(Duce Soranzo); 137a (ii Duce); 
139a (questo eccelso Duce); 139a 
(Duce Soranzo); 139a (ii Duce); 
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139b (inclyto Duce Soranzo); 139b 
(Eccelso Duce Soranza); 140a (ii 
Duce); 140a (ii Duce); 141a (ii 
Duce); 141a 

Soranzo, Marco - 96a (messer Marco 
Soranza da Santa Marina) 

Soranzo, Marin - 84a; 98a; 124a 
Soranzo, Nicolo (Nicolo) - 157b: 158a 
Soranzo, Thoma - 125a 
Soresina, Guielmo - 87b 
Soterchino - 149b 
Spiritello - 150b; 150b (egli); 150b 
Stamarl, Pietro - 122a (Pietro Stamari 

Piouiin di San Stai Canonico di 
Castel/o) 

Sten, Conrado di - 149b 
Sten, Giacomo - IOia 
Sten (Steno), Gioanni (Zuane) - 124a; 124b 
Sten (Steno), Michiel - 158a (tempo di 

messer Michiel Sten Duce) 
Steno. Simon - 100b 
Storlato, Filippo - 82b: 92b; 92b (detti 

oratori) 
Storlato, Gioanni - 96b; 96b (messer 

Gioanni Storlato Conte di Ragusi); 
IOia 

Stomato, Gioanni - 82b 
Susinolo, Pietro - 97b; tola (messer Pietro 

Susinulo) 

T 
Tanto - lllb (messer Tanto Cancellier) 
Tartaro - 135a (Tartaro da Lendinara); 

135b (Tartaro da Lendinara); 138a 
(Tartaro da Lendinara); 138a (essi); 
138a (li delli interfettori) 

Techino - 134b (messer Techino dalia Scala 
suo nepote); 135b (Chechino dalia 
Scala suo nepote) 

Tempesta, Artico - 132b (Artico Tempesta ... 
Cittadino Triuisano); 132b; 132b (li 
predelli); 133a (Guecello fratello 
d'Artico Tempesta) 

Tempesta, Guecello (Guecelino) - 132b-
133a (Guecel/o frate/la d'Artico 
Tempesta); 155a (Guecelino 
Tempesta di Triuiso) 

Thadea - 132b (Thadea suafigliuola) 
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Thebaldo - 110b (messer Thebaldo di Cepan 
Kauallier); 110b (g/'Ambasciatori 
de/ Serenissimo Carlo di Valois) 

Thebaldo - 127b (Thebaldo di Brussa capo 
di Guelfi in Brescia) 

Theodoro - 93a (Theodoro figliuolo di 
Gioanni Vatacio); 93a (suoi 
figliuoli); 93b (li figliuoli di 
Theodoro Vatacio) 

Thoma - 122b (Thoma Piouan di Sania 
Marina Canonico di Castel/o) 

Thomasino - 149b (un suo Capitano 
chiamato Thomasino ); 149b (esso 
Thomasino); 149b (la moglie, el un 
figliuolo) 

Tiepoli (famiglia) - 116b (luni di quella 
famiglia); 117a (li sopradetti 
Thiepoli); 117a; 123b (/'insegna di 
Thiepoli) 

Thiepolo, Andrea - 122a (Andrea Thiepolo 
da San Polo. fu di messer Giacomo) 

Tiepolo (Thiepolo), Baiamonte (Beamondo, 
Boemonte, Beomonte) 116a 
(Beamondo, che altrimenti si 
chiamaua Baiamonte Thiepolo); 
116b; 118a (messer Boemonte 
Thiepolo /oro cognato); 118a 
(messer Beomonte); 118b (messer 
Beomonte); 119a (messer Beomonte 
uostro genera); 120a; 120a 
(Beomonte); 120a (Beomonte); 120b 
(suo genera); 120b (Beomonte); 
120b (insegna di Beomonte); 120b 
(/'anima di Beomonte); 120b (egli); 
120b (Beomonte); 120b (Beomonte); 
121a (Beomonte); 121a (Beomonte); 
121a (Beomonte); 121a (Beomonte); 
121a (Beomonte); 121a (Beomonte 
Thiepolo); 121a (Beomonte 
Thiepolo); 121b; 121b (Beomo111e); 
122a (seruitor di Beomonte); 122a; 
122b; 122b (lui); 122b (la casa di 
Beomonte Thiepo/o · da San 
Agostino); 123b (Beomonte); 123b 
(Beomonte); 124a; 125a 
(Beomonte); 126b (Beomonte); 140b 

Tiepolo (Thiepolo), Giacomo - 82b; 91a 
(Capitano messer Lorenzo Thiepolo 
... fu figliuolo de/ inclyto Duce); 98a 
(messer Lorenza Thiepolo figliuolo 

https://biblioteca-digitala.ro /  http://arhivelenationale.ro



dell'eccelso messer Giacomo 
Thiepolo Duce); 106a (Eccelso ... 
auo); 112b (l'Eccelso messer 
Giacomo Thiepolo Duce) 

Thiepolo, Giacomo - 99b (messer Giacomo 
suo figliuolo ); 99b (de/li figliuoli de/ 
Duce); I02a (Capitano messer 
Giacomo Thiepolo); I04a; I06a 
(Capitano messer Giacomo 
Thiepolo); I06a (messer Giacomo 
Thiepolo figliuolo dell 'Illustre 
messer Lorenzo, chefu Duce); 106b; 
116b; 116b; 117a (messer Giacomo 
Thiepolo chiamato Duce); 122a 
(Nicolei/o, el Andrea Thiepolo da 
San Polo.fu di messer Giacomo) 

Thiepolo, Giacomo - IOJa (Capitano messer 
Giacomo Thiepolo ii Cocho) 

Ticpolo (Thiepolo), Gioanni - 82b 
Thiepolo, Gioanni - 98b; I02b; I02b (li 

Capitani); IOJa (li Capitani); IOJa 
(li Capitani) 

Tiepolo (Thiepolo), Lorenzo - 91a 
(Capitano messer Lorenzo Thiepolo 
... fi) figliuolo de/ inclyto Duce); 91a 
(messer Lorenzo Thiepolo 
Capitano); 91a (i/ Capitano Veneto); 
91a (ii Capitano ); 91a; 91a (ii 
Thiepolo ); 91 b ( Capitano Vene to); 
91b (ii Thiepolo); 91b; 91b (ii 
Capitano Thiepolo); 91b (li Capitani 
Veneti); 91b (ii Thiepolo); 92b (ii 
Thiepo/o); 92b (Thiepolo); 93a 
(messer Lorenzo Thiepolo Baylo di 
quell'isola); 93b (messer Lorenzo 
Thiepolo Baylo di Negroponte); 96a; 
96a (ii Thiepolo); 98a (Lorenzo 
Thiepolo Duce 47 - titlu); 98a 
(messer Lorenzo Thiepolo figliuolo 
del/'eccelso messer Giacomo 
Thiepolo Duce); 98a (sua 
celsitudine); 98a (la Duchessa); 98a; 
98a (l'inclito Duce); 98a (l'inclyto 
Duce); 98a (Eccelso Duce 
Thiepolo); 98b (ii Duce); 98b (ii 
Duce); 98b (egli); 99a (quest'inclyto 
Duce); 99a (questo Duce); 99b 
(l 'inclito Duce); 99b (delli figliuoli 
de/ Duce); 99b (i/ Duce); 99b 
(l'inc/yto Duce Thiepolo); IOOa 
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(Duce); IOOa (ii Duce); IOOa 
(Duce); IOOa (l'eccelso Duce); 100b 
(delto Duce); IOia (l'Illustre messer 
Lorenzo Thiepolo); I06a (messer 
Giacomo Thiepolo figliuolo 
dell'lllustre messer Lorenzo, chefu 
Duce); 106a (Eccelso padre) 

Thiepolo, Marco - 120a 
Thiepolo, Michicl - I06b; 118a 
Thiepolo, Nicoletto - 122a (Nicolei/o 

Thiepolo da San Polo, fo di messer 
Giacomo) 

Tiepolo (Thiepolo), Pietro - 99b (messer 
Pietro /'altro figliuolo); 99b (de/li 
figliuoli de/ Duce); 101b (messer 
Pietro Thiepolo Conte di Ragusi) 

Tiso - 84b (Don'Tiso da Campo San Pietro); 
85a (messer Tiso da Campo San 
Pietro); 85b (messer Tiso da Campo 
San Pietro); 86a; 87a (ii Conte San 
Bonifacio) 

Tiso nouello - 135a (Tiso nouello da campo 
San Pietro) 

Tisolino - 84a (Don Tisolino di Campa San 
Pietro); 152a (messer Tisolino di 
campo San Pietro) 

Tizzan, Nicolo - 83b (Nicolo Tizzan da San 
Gioanni Euangelista) 

Tizzon, Ricardo - 127a 
Tonisto, Nicolo - 82b 
Totulo, Michiel - 120a 
Totulo, Michieletto - 121b 
Totulo, Pietro - 97a 
Trauerso, Buon - 84b (Buon Trauerso suo 

suocero); 84b (Beatrice sua 
consorte, figliuola di Buon 
Trauerso) 

Triuisan, Anzolo - 120a 
Triuisano, Barachin - IOia 
Triuisano, Biasio - I07a 
Triuisano, Dominico - I07a (Menico 

Triuisano) 
Triuisan, Gabriel - 124a (messer Gabriel 

Triuisan da San Stai) 
Triuisan, Giulian - 98a 
Triuisan, Henrico - 95a (messer Henrico 

Triuisano suo prigione); 95a (lui) 
Triuisan, Michiel - 124b 
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Triuisan (Triuisan, Triuisano), Nicolo -
141b; 2O2b (Proueditor ... messer 
Nicolo Triuisan) 

Triuisan, Polo - 157b 
Tron, Bortolamio - IOia 
Tron, Giacomo - 124a 
Tron, Giuliano - 84a 
Tron. Marco - 98a 
Tron, Thoma - 141b 
Turcha, Roberto delia - 91b (armirag/io 

Roberto delia Turcha) 
rurchi, Egidio di - 104a 

Turriani - 87b (messer Martin dalia Torre); 
87b (Capitano messer Martino dalia 
Torre); 87b (ii Turriano); 87b 
(Turriano); 87b (messer Martino 
dalia Torre); 88a (messer Martino 
dalla Torre); 88b (messer Martin 
dalia Torre); 88b (messer Martin 
Turriano); 88b (ii Turriano); 88b 
(Turriano); 88b ţi/ Turriano); 88h 
(Turriano); 88b (Turriano); IOSa 
(Don Raimondo delia Torre 
Patriarcha d'Aquilegia); IOSa; lila 
(Raimondo dalia Torre Patriarcha); 
126a (Pagii.no delia Torre 
Patriarcha d'Aquilegia); 126a (ii 
Reuerendo Frate Bel/rando de/la 
Torre prouinciale d'Aquitania 
Legato suo); 126b (messer Guido 
dai/a Torre); 127a (Arciuescouo di 
Milano Turriano); 127a (messer 
Guido dai/a Torre); 127a (tutti 
gl'altri Turriani); 130a (Domino 
Paganv dalia Torre Vescouo di 
Padoua, ii quale fu poi Patriarcha 
d 'Aquilegia); 133a (Don Pagano 
dalia Torre Patriarcha d'Aquilegia);• 
142a (Don Pagan dai/a Torre 
Patriarcha d'Aquilegia) 

V 
Valaresso. Agostino - 125a 
Valaresso, 0ioanni - 139b (Ambasciatore ... 

me'sser Gioanni Valaresso); 139b 
(detti Oratori); 142b (messer 
Gioanni Valaresso Conte di Puo/a); 
283b 

Valaresso, Marin - 99b (messer Marin 
Valaresso ... suo oratore) 
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Valier, Francesco - 141b; 363b (Capitano 
messer Francesco Venier) 

V asono, Pietro - 98a 
Vatacio, Gioanni - 93a (Theodoro figliuolo 

di Gioanni Vatacio) 
Vbertino - 85a (Vbertino ... da Carrara); 

133b (messer Vbertin da Carrara ii 
giouane ... Ambasciatore); 138a 
(Vbertino da Carrara); 138a ([oro); 
138a; 138a; 138a (essi); 138a (li 
detti interfettori); 141a (Vbertino da 
Carrara); 146b (Vbertino da 
Carrara); 151a (i/ Signor Vbertino 
da Carrara); 151a (ii Signor 
Vbertino da Carrara); 151b (i/ 
Signor Vbertino); 153b (li Signori 
Marsilia, el Vbertino da Carrara); 
155a; 156a (ii Signor Vbertino da 
Carrara); 156a (ii Signor Vbertino 
da Carrara); 156a (Signor 
Vbertino); 157a (i/ Signor Vbertino 
suo cugino); 157a (Signor Vbertino 
da Carrara) 

Veniero, Francesco - 157b 
Venier, Lunardo - 106b 
V enier (V eniero ), Marin - 84a 
Venier (Veniero), Nicolo (Nicolo) - 125a; 

159a 
Venier, Simon - 83b (messer Simon Venier 

da San Gieremia) 
Venier (Veniero), Stai - 98a; IOia 
Verde - 134b (Madona Verde sua nepote) 
Velturi, Andrea - 116a (Castel/ana messer 

Andrea Vetturi); 116a (i Castel/ani) 
Viituri, Gioanni - 84a 
Viituri (Vetturi), Marco - 141b 
Vetturi, Pietro - IOia 
V guccione - 85a (Don Vguccione .. . da 

Carrara) 
V guccione - 132b (Vguccione de/la Fag iola 

da Pisa suo Capitano) 
Viaro, Steffano - 82b 
Vidai, Aluise - 83a 
Vidai, Heliodoro - 96b (messer Heliodoro 

Vital Capitano); I02b (messer 
Heliodoro Vital); 102b (caso ... de/ 
Vital); I02b (Heliodoro) 

Vidai (Vital, Vitale), Lodouico (Lisio, 
Aluise) - 157b 

Vidai, Marco - 141b 
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Vidai, Pietro - 125a 
Vigliano, Steffano - IOia 
Vigliar, Marco - 82b 
Vindelino, Francesco - 122a 
Vindelin (Vindelino), Giacomo - 122a 

( Giacomo Vinde lin Piouiin di San 
Thomii); 137a; 137a (Giacomo 
Vindelino ribelle) 

Vindelino. Nicolo - 120a; 120a (suo frate/Io 
Piouiin di San Thomii); 121b 
(Nicolo Vindelmo - sic!); 122a; 140b 

Visconte. Azzo - 143b (ii Signor Azzo 
Visconle Vicario Imperiale di 
Milano); 143b; 146b (A:zo Visconte 
Signor di Milano); 146b; 146b 
(Azzo); 146b (li co/legali); 146b (li 
co/legali di lombardia); 146b; 
146b; 147a (ii Signor Azzo 
Visconte); 148b (ii Signor Azzo 
Visconle); 151b (ii Signor Azzo 
Visconle); 151b (Visconre); 151b (ii 
Signor Azzo); 151b (/oro); 151b 
(delli Signori); 151b 
(g/'Ambascialori di delli Signori); 
152a (gli Oratori de/ Signor Azzo); 
152a (/oro Signori); 152b (/oro 
Signori); 152b (Azzo Visconte 
Signor di Milano); 152b (li 
co/legali); 152b (li detti Signori); 
152b (quelli di lombardia); 153a 
(/oro Signori); 153a (gli co/legali); 
153b (co/legali); 153b (li Signori di 
Lomhardia); 153b (li confederali); 
154a (Azzo Visconte Signor di 
Milano); 154a (li confederali); 154a 
(confederali); 155b (Azzo Visconte 
Signor di Milano); 156a (li nonei) 
d'Azzo Visconle); 156b (Don Azzo 
Visconle Signor di Milano); 157b (li 
Signori di Milano, el di Mantaua); 
157b (de/li Prencipi) 

Visconte, Francesco - 126b (un figliuolo 
nomina to Francesco) 

Visconte, Lodouico - 153a (i/ Signor 
Lodouico Visconte) 

Visconte, Luchino -105a 
Visconte, Matteo - 109a (Magnifico Malleo 

Visconte ... Capitano di quel/a 
Comunitd); 126b (messer Matteo); 
126b (cosrui); 127a (ii padre); 127a; 
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127a; 127a (Vicario Imperiale di 
Milano ii Magnifico Matteo 
Visconte); 139b 

Visconti (famiglia) - 126b; 127a (casa 
Visconre); 154a 

Vitaliani (famiglia) - 135a 
Vlrico - 134a (Domino Vlrico di \/a/estain 

Capitano); 134b (Domino Vlrico); 
134b (Don Vlrico ); 134b (Don 
Vlrico) 

Vlrico - 135b (Vlrico di Valspergh); 135b (ii 
Capitano di Valspergh); 135b (ii 
Valspergh); 135b-136a (Don Vlrico 
di Vaslpergh); 136a (ii Capitano di 
Valspergh); 136a (ii Capitano) 

Vlrico - 138a (tempo di Vlrico di Va/se) 
Vngarelli (famiglia) - 135a 
Volpe, Nicolo - 157b 
Vrbano - 93a (Vrbano llll); 93a (i/ 

Pontefice); 93a (Sua Santita); 93b 
(lei); 95b (ii Pontefice); 95b 
(Beatitudine sua); 97a (Papa - ?); 
97a (Sua Beatitudine - ?) 

z 
Zachi (famiglia) - 129a (Marino di ?.achi); 

131b (Antonio Botteghin di ?.achi); 
135a; 310b (Bortolamio di ?.achi) 

Zambon - 109b (?.ambon d'Andrea); 109b 
(/oro) . 

Zanchani, Gioanni - 83b (messer Gioanni 
7,anchani da San Gioanni Decolado) 

Zanchani, Gioanni - 141a 
Zancharuol, Nicolo - 83b (messer Nicolo 

?.ancharuol da Sania Maria noua) 
Zappin - 143b (?.appin delia Mirando/a) 
Zen (Zane), Almoro - 125a; 141a; 142b 

(Proueditore ... messer A/moro 
Zane); 142b (li Proueditori); 142b 
(/oro) 

Zen (Zeno, Zane), Andrea - 91b; 91b; 91b 
(ii Capitano Zeno); 91b (li Capitani 
Veneti); 93a (suo ambasciatore 
messer Andrea Zen); 93a 
(gl'Ambasciatori); 99a (messer 
Andrea 7.en ... Capitano); IOia; 
103a (suo Ambasciatore ... messer 
Andrea Zen); 103a (detti 
Ambasciatori); 109b (messer 
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Andrea Zane ... suo Ambasciatore); 
110b; llla (gl'ambasciatori) 

Zen, Biasio (Biagio) - 141a; 141b; 143b 
(Ambasciatore ... messer Biaggio 
Zen); 144a (gl'Ambasciatori); 145a 
(/oro oratori); 145a (gl 'oratori); 
147b; 147b (gl'Ambasciatori) 

Zeno (Zen), Gioanni (Zuane) - 106b; 115b 
Zen, Marco - 94b (Capitano messer Marco 

Zen); 95b (Capitano messer Marco 
Zen) 

Zen (Zane), Marin (Marino) - 84a 
Zen, Marin - 83a (messer Marin Zen da 

Santa Maria mater Domini) 
Zen, Marin - 83a (messer Marin Zen da San 

Angelo); 98a (?) 
Zeno, Marin - 100a (messer Marin Zeno 

Duca) 
Zane, Marin - 122a (Marin Zane Rettor 

delia Chiesa di San Giacomo di 
Rialto Canonico di Castello) 

Zanc (Zen), Nicolo (Nicolo) - 110b; 124a; 
158b 

Zane, Panzon - 125a 
Zen. Pietro - 95a; 95b (Veneti Oratori); 

106b (messer Pietro Zen ... oratore 
Veneto); 108b (messer Pietro Zen ... 
oratore suo) 

Zen (Zeno, Zane), Pietro - 124a; 140a 
(Ambasciatore ... messer Pietro 
Zen); 152a; 152b 

Zane. Polo - 157b 
Zane (Zen. Zeno), Raynier (Renier, 

Rainier) - 84a; 84a (Rainier Zeno 
Duce 46 - titlu); 84a (i/ Duce); 89b 
(questo sapientissimo Duce); 90b 
(Duce); 90b (ii Duce); 90b (egli); 
90b (/'I/lustre messer Renier Zen); 
91b (l'eccelso messer Renier Zen); 
92b (l'Eccelso Duce); 92b (ii Duce); 
93a (/'eccelso Duce messer Rainier 
Zen); 93a (/'I/lustre messer Rainier 
Zen); 93a (Duce); 93a (ii prencipe); 
93b (l'Eccelso Duce); 93b (questo 
Duce); 94a (l'lllustre Duce); 94a 
(detto Duce); 94b (l'eccelso messer 
Raynier Zen); 94b (Duce); 94b (ii 
Duce); 94b (/'I/lustre Duce); 95a (ii 
Duce); 95a (l'Eccelso Duce); 95b 
(Duce); 95b (inclyto Duce); 95b 
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(l'lllustre Prencipe Geno); 96a 
(IEccelso Duce Geno); 96a (ii 
Duce); 96a (ii Duce); 96a (ii Duce); 
96a (ii Duce); 96b (questo Duce); 
96b (ii Duce); 97a (l'lllustre messer 
Raynier Zen); 97a (l'Eccelso messer 
Raynier Zen); 97a (ii Duce Zen) 

Zen, Theophilo - 82b 
Ziani, Marco - 84a (messer Marco Ziani 

Conte d'Arbe) 
Ziani, Marco - 120a 
Ziani, Paulo - 118a 
Zorzano, Marin - 82b 
Zorzi, Cardinal - 82b 
Zorzi, Giacomo - 83a (messer Giacomo 

?,orzi da San Samuel); 98a; IOia; 
124b 

Zorzi, Marin - 124a (Marin ?,orzi Duce 5 I 
- titlu); 124a (l'eccelso messer 
Marin ?,orzi); 124b (questo 
religiosissimo Duce); 127b (eccelso 
Duce messer Marin ?,orzi) 

Zorzi (Giorgio), Marsilio - 89b (messer 
Marsilio ?,orzi Conte di Ragusi) 

Zorzi, Mattio - 141b 
Zorzi, Pangratio (Pangrati) - 157b 
Zorzi, Ruggier - 97a 
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Indice toponimic 

A 
Abano - 129b: 129b (quella uilla): 137b; 

138a 
Abbatia - llla; 129a (uia dell'Abbatia); 

131b: 131b (el/a): 133a; 133b; 153a 
(ii camino dell 'Abbatia) 

Achaia - 89b (Principalo d'Achaia); 89b 
(delto Prencipe d'Achaia); 89b (ii 
Prencipe d'Achaia); 91a (ii Principe 
d'Achaia): 93a (ii Principalo 
d 'Achaia); 95b (ii Prencipe 
d'Achaia): 95b (Io Stato): 99b 
(Prencipe d 'Achaia) 

Achre - 90a (Aclzre, ouer Tolomaida); 90a 
(quella Cilla): 90a; 90a (quella 
Cina); 90b (messer Filippo di 
Monfort Capitano di quella Cilla); 
90b; 91a: 91a; 91a (la Cilla); 91a (ii 
porto): 91a (quello); 91a (Cirta); 
91b; 91b; 91b: 92b: 92b: 92b; 94a 
(messer Nicolo Querini Baylo 
d'Achre): 94a (ii Consule d'Achre); 
94a: 94a (ii uiaggio d'Achre); 94a 
(messer Michiel Dauro Baylo 
d'Achre): 94a: 96a; 96a; 96b; 96b 
(quella Citta); 96b (porto); 99b; 99b 
(iui); 99b (messer Filippo Belegno 
Baylo d'Aclzre); 103b (messer 
Albertin Morosini ... in Achre baylo 
di Venetiani); 106a: 106a (quelle 
parti): 106b: 106b: 106b; 106b (la 
Cilla): 107a (Cilla): 107a (Cilla); 
107a (porta delia Cilla); 107a 
(Cilla); 107a (quattro parii delia 
Cilla); 107a (tul/a la Cilla) 

Adda - 88b (fiume Adda); 88b; 88b; 88b 
(ponte d'Adda); 88b; 88b (ii fiume); 
89a (di qua dai fiume) 

Adige (Adice) - llla (di la dai/ 'Adige); 
148b (acque dell'Adige); 158b 
(fiume dell'Adige); 158b (ii luogo -
?) 

Africa - 99b 
Agostino - 122b (la casa di Beomonte 

Thiepo/o da San Agostino) 
Albenga - 109b 
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Alberto - 98b (Castel/o di San Alberto); 99a 
(Castel/o di San Alberto); 116a 
(Castel San Alberto) 

Alemagna - 113a; 113a (V/J Prencipi 
d'Alemagna);. 136a; 137a (ii camino 
uerso Alemagna); 138a; 140b; 146b; 
15lb;l54b; 156b 

Alemani - 85a; 87a; 87a; 89a (alcuni 
A/emani); 89a; 105b (fanii 
A/emani); 105b; 107a (i/ maestro 
del Tempio, el dell Hospital 
d'Alamani Gioanni di Greii); 113a 
(quel Alemagno Pontefice); 133a 
(caualli A/emani); 134b; 135b (due 
A/emani); 135b; 136a; 137a; 137a 
(soldati A/emani); 137a (genii 
A/emane); 137a; 137a; 137a (cerii 
A/emani): 140b; 141a (bestiale furor 
Alemano); 150b; 151a; 151a; 151a; 
151a (gli Alamani); 151b; 152a (un 
Kauallier Alemano); 152a (li soldati 
A/emani); 154b; 156a; 156a; 156b; 
156b 

Alessandria - 99b 
Almissa - 102a (li Corsari d'Almissa): 102a 

(quella terra); 102a (Almissani); 
102a (quella terra); 102a (/a terra); 
102b (gl'inimici); 102b (Almissani); 
102b (/oro nunei}); 102b (essi); 
102b; 102b (Almissani); 102b; 102b 
(ii Contado); 103a (Almissani); 103a 
(g/'inimici) 

Altina - 85b (ponte A/tina - in Padoua); 85b 
(porta A/tina); 85b (la delta porta); 
85b (porta); 85b (la porta) 

Altino - 152b 
Alto passo - 156b 
Ancona - 102b (Citta d'Ancona); 102b 

(quella Cittii); 102b: 103a: 103a 
(quel camino); 103a (Cilla 
d'Ancona); 103a (quella); 103a 
(quella Cilla); 103a (Cilla d 
Ancona); 103b; 105a (/a Cilla 
d'Ancona) 

Anconitani - 100a; 100a; 100b (procuratori 
di Anconitani); 100b: 102b: 103a; 
103a; 103a (g/'inimici); 103a; 103a 
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(gl'inimici); 103a; 103a; 103b; 
103b; 103b; 104b; 105a;126a 

Angaran - 101b 
Angelo (Anzolo) - 83a (messer Marin Zen 

da San Angelo); 110b (Nobil Huomo 
messer Frosio Morosini q. messer 
Gioanni da San Angelo) 

Anguillara - 153b 
Anthiochia - 90a (Patriarcha Antiocheno); 

103b (la Damigela Maria figliuola 
de/ Prencipe d'Antiochia) 

Antonio - 100b (ii giorno di San Antonio di 
Giugno) 

Apenino - 113b 
Apostoli - 83a (messer Henrico Foscolo da 

Santi Apostoli); 122a (Aymo Prette 
di Santi Apostoli) 

Aquilegia - 87a (ii legato, essendo 
Patriarcha d'Aquilegia); 89b 
(messer Gregorio di Monte longo 
Patriarcha d 'Aquilegia); 96b (ii 
Reuerendissimo Patriarcha 
d'Aquilegia Domino Gregorio di 
Monte longo); 101b (Patriarcha 
d'Aquilegia); 105a (Don Raimondo 
delia Torre Patriarcha d'Aquilegia); 
105b (Patriarchato d'Aquilegia); 
105b (quel Patriarchato); 106a (i/ 
Patriarcha d'Aquilegia); 106b (ii 
Patriarcha d'Aquilegia); 126a 
(Pagano delia Torre Patriarcha 
d'Aquilegia); 130a (Domino Paga110 
dalia Torre Vescouo di Padoua. ii 
quale fu poi Patriarcha 
d'Aquilegia); 133a (Capitano def 
Patriarchato d 'Aquilegia); 133a 
(Don Pagano dalia Torre 
Patriarcha d'Aquilegia); 142a (Don 
Pagan dalia Torre Patriarcha 
d 'Aquilegia); 142a (ii Patriarcha 
d'Aquilegia); 142a (le ragioni de/ 
Patriarchato); 142a (quello); 142b 
(ii Patriarchato d'Aquilegia); 143a 
(genti de/ Patriarchato); 143a 
(sudditi de/ Patriarcha d'Aquilegia); 
143a (li territorij del Patriarchato ); 
143a (ii Patriarcha d'Aquilegia); 
143b (Patriarchato); 147b (ii 
Patriarcha d'Aquilegia) 
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Aquitania - 126a (ii Reuerendo Frate 
Beltrando delia Torre prouinciale 
d'Aquitania legato suo) 

Aragona - 105a (Don Pietro Re d'Aragona); 
109b (Federico d'Aragona terzo Re 
di Sicilia, et Duca di Puglia, et 
Signore di Capua) 

Aragonesi - 105a (Aragonesi) 
Arbe - 84a (messer Marco Ziani Conte 

d'Arbe); 139b (la communita 
d'Arbe); 139a (ii Conte d'Arbe); 
143a ( Capitano generale messer 
Andrea Michiel Conte d'Arbe) 

Architiclinio - 109b (messer Pietro Giudice 
dell 'Architiclinio) 

Arcipelago 93b; 125b (mari 
del/ 'Arcipe/ago) 

Areole - 129a; 129a (ii Castel/o); 129a (la 
uilla ); 129a 

Ardenghi - 86a (Don leonico di Ardenghi 
pottesta di Vincenza) 

Argenta - 112a 
Argine - 85b; 110a 
Arlesega - 86b; 86b 
Armenia - 91a (quel - Re - d'Armenia); 

107a; 107a; 109a; 125b 
Arqua - 136a 
Asia - 99a (Asia minore); 99b; 99b 
Asolo - 132b; 133b; 133b (detti Caste/li) 
Asti - 126b; 127a; 127a; 127a; 159a 
Auignone. Auignon - 110b; lllb; 125a; 

126a; 139b; 139b (detta Citta); 
145a; 145b; 146a; 159a 

Austria - 125b (Anchono di Ciuidal 
d'Austria); 133a (Serenissimo 
Federico Duca d'Austria eletto Re 
di Romani); 133b (Duca d'Austria); 
134a (nome del Duca d'Austria); 
134b (nome de/ Duca d'Austria); 
134b (li Duchi d'Austria, et 
Carinthia); 134b (Duca d'Austria); 
134b (li Duc/zi d'Austria. et 
Carinthia); 135b (Duca d'Austria); 
136a (Corle de/ Duca d'Austria); 
136a (ii prefato Duca); 136a (Duca 
d'Austria); 136a (Duca d'Austria); 
136a (Carte d'Austria); 136a (Duca 
d'Austria); 136b (ii Duca Otho 
d'Austria); 137a (ii Duca d'Austria); 
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138a (ii Duca ... d'Austria); 155a 
(Signor Federico Duca d'Austria) 

B 
Barbaran - 129b; 129b (quel luogo) 
Barbari - 85a (barbare nationi) 
Baseglio (Basegio) - 83a (messer Pietro 

Cocho da San Baseglio); 150b 
(messer Nicolo Ba/astro da San 
Baseglio) 

Bassanello - 133b (la torre de/ Bassanello); 
133b (la delia torre); 134a (caste/Io 
def Bassane/lo); 134b (caste/Io de/ 
Bassanello ); 134b (ponte def 
Bassanello); 135b (ii Castello def 
Bassanello ); 135b (qual castello ); 
135b (esso) 

Bassano (Bassan. Bassan) 128a 
(Bassanese); 129a; 133b (Bassan); 
134b (Bassan); 134b (quel luogo); 
152a: 156a; 156b (fortezza di 
Bassano); 157a; 157a (Caste/Io di 
Bassano); 157a (delli luoghi) 

Basso (Biagio, Biasio) - lllb (San Basso); 
120b (calle di San Basso); 122a 
(Nicolo Querini Piouan di San 
Basso Canonico di Castel/o); 122b 
(Bortolamio Prelle di San Basso) 

Bauiera - 137b (Ambasciatori de/ Duca di 
Bauiera, ii quale si faceua chiamar 
Re di Romani); 138a (ii Duca di 
Bauiera); 138a (essi due); 138a (li 
detli Signori); 138a (essi arbitri); 
148a (Lodouico Bauaro); 151b 
(Lodouico Bauaro); 156a (Lodouico 
Bauaro); 156b (nome def Duca di 
Bauiera) 

Bebe - 84b (torre delie Bebe): 84b (iui) 
Belforte - 142b (messer Filippo Celsi 

caste/lanu di Belforte) 
Bellun. Belluno - 87a (Bellunesi); 132b 

(Manie Belluno); 133b (Monte 
Belluna); 133b (detli Castelli); 152a 
(ii Castello ... di monte Bel/una) 

Bergamaschi - 87a; 151b (gl'Ambasciatori 
di ... Bergamaschi) 

Bergamo - 89a (camino di Bergamo); 146a 
(la Citta di Bergamo); 146b; 146b 
(ii Vicario): 154a 
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Bernaba - 122b (Margarito prette di San 
Bernaba) 

Berocio - 85a 
Bethleem - 91a (la fraternita di San 

Giacomo di Betleem) 
Birege - 128b (uilla di Birege) 
Blacherna - 108a (le Blacherne); 108a (le 

Blacherne) 
Bles - 107a (torre delia Contessa di Bles) 
Boemia - 146a (Re di Boemia, figliuolo 

d'Henrico predetto); 146b (ii Re di 
Boemia); 146b; 148a (Re di 
Boemia); 153b (ii Principe Carlo 
primogenito def Serenissimo 
Gioanni Re di Boemia); 156a (un 
noncio def Re di Boemia); 156b 
(l 'lllustrissimo Prencipe Carlo 
primogenito def Re di Boemia) 

Bologna - 86b (ii Legato di Bologna fra 
Gioanni dell'ordine de Predicatori); 
86b (/oro comune); 98b (ii Podes1a 
di Bologna); 98b; 98b (ii podesta di 
Bologna); 98b; 99a (ii Podesta di 
Bologna); 99a (Comune di 
Bologna); 99a (Comune di 
Bologna); 100b; 100b; lllb; 112a; 
112a; 112a; 112b (ii Legato di 
Bologna); 128b (Don Bornino di 
Samaritani Cittadino di Bologna); 
138a (Podesta Pu/ione di Beccadelli 
di Bologna); 138a (Pulione di 
Beccadelli da Bologna); 143b (ii 
figliuolo def Legato di Bologna); 
148b; 148b (Citta, et contado di 
Bologna); 156a (ii figliuolo di 
messer Tadio di Pepoli da Bologna) 

Bolognesi - 84b (ballestrieri Bolognesi); 
86b (soldati Bo/ognesi); 86b (le 
genti Bo/ognese); 98a; 98b; 98b 
(gl 'oratori Bolognesi); 98b; 98b 
(g/'animi di Bolognesi); 98b (/oro); 
98b (gl'inimici); 98b; 98b; 99a (gli 
nimici); 99a (g/'inimici); 99a; 99a; 
100b; 100b (essi Ecc/esiastici 
Bolognesi); 100b (li fuorusciti 
Bolognesi); 100b; 100b; 100b 
(/oro); 108b; 126a; 131a; 143b; 
148b 

Bolzano - 134b; 134b (conuento di 
Bolzano ); 134b 
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Bolze - 128a ( Chiarello dalie Bolze con suo 
figliuolo ); 135b ( Chiarello dalie 
Bolze da Moncelice) 

Bonifacio - 87a (i/ Conte San Bonifacio); 
129a (i/ Conte San Bonifacio); 131a 
(ii Conte di San Bonifacio); 131a-
131b (ii Conte di San Bonifacio); 
131b (ii Conte); 143a (i/ Conte di 
San Bonifacio) 

Borbone - 146a (ii Duca di Borbone); 249a 
(ii Duca di Borbon) 

Boreali, uenti - - 107b 
Borgo forte - 143b 
Bortolamio - 129b (ii giorno di San 

Bartolomeo); 141b (ii giorno di San 
Bortolamio) 

Bosphoro - 93a (Io stretto de/ Mar 
Maggiore); 107b (stretto - ?) 

Bragola - 122a (Marco Pre/te di San 
Gioanni in Braga/a) 

Brenta - 84b (ii fiume - ?); 84b (le boche di 
fiwni - ?); 84b (i/ casrello di 
Brenta); 85b (i/ fiume - ?); 85b (la 
dai fiume - ?); 87a (la riua de/ fiwne 
- ?); 98a (boche de fiumi - '1); 109b; 
110a (fiume); 110a (altra parte de/ 
fiwne); 110a; 110a (fiwne); 130a 
(passo de/la Brenra); 134a (i/ ponte 
di Bren/C/); 134b (fiume, che uiene a 
Venetia - '!); 135a (fiume, che ua 
uerso Chioza - ?); 135b (la riuiera -
'1); 137a: 137a (Iuito ii paese - '1); 

137a (ponte di Brenra da Vigonza); 
137a: 150a; 150a; 150a; 150b: 
151a; 153a; 153b; 156a (ii ponre 
delia Brenla) 

Brcscia. Bressa - 87b (due caste/li de/ 
Bresciano); 87b; 87b (quel/a Cirra); 
87b: 88a (la Cina); 88a; 88a; 88a: 
88a; 88a; 88a; 127a; 127a (qual 
Cirta); 127b (Thebaldo di Brussa 
capo di Guelfi in Brescia); 127b; 
127b (detta Citta); 127b (le cose di 
Brescia); 138b (Conrado di Bochi 
da Brescia); 146a (la Citta di 
Brescia); 146b; 154a; 155b; 155b 
(quel/a Cilla uecchia); 155b (Citta 
noua) 

Bresciani - 87a; 87b; 88a; 88a (molti 
Bresciani); 88a (p9po/o Bresciano) 
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Brignano - 142b (Castel/o di Brignano); 
142b; 142b (rerrirorio); 156b 
(Brigiano) 

Brius1 - 137b 
Bronzuol - 129a (Castel/o di Bronzuol); 

129a (quel Castel/o); 129a (ii 
Casrello); 129a (ii Castel/o) 

Brusegan - 154b 
Brussa - 127b (Thebaldo di Brussa capo di 

Guelfi in Brescia) 
Bucintoro - 106b (i/ Bucenroro) 
Buffole - 147a (Porto Buffole); 147b (Porto 

Buffale); 147b (quei luochi) 
Buouolenta (Bouolenta) - 84b (castel/o di 

Buouolenla); 84b; 85a; 86a; 136a; 
150a; 150a: 150b; 151b; 151b (i/ 

paese); 152b; 153a; 153b; 153b 
(quelluogo); 153b: 153b; 154a 

Busardagan - 104a (porta Busardagan - in 
Capo d' Istria) 

C 
Cadore - 154a 
Caffa - 108a; 108a (quella Citta) 
Cairo (Cayro) - 106a (ii So/dano def Cairo); 

106b (So/dano de/ Cayro); 106b 
Calabria - 107b (Reggio di Calabria) 
Calaon - 86a 
Caldenazzo 156b ( Don Sicho di 

Caldenaz.;::,o, ouero di Castel nouo) 
Caligine - 135a (quelli da Caligine) 
Camino - 87a (Don Brachin da Camino); 

87a (Don Bmchno da Camino); 88a 
(Do111ino Brarhin da Camino); 88a 
(Domino Brachin da Camino); 101b 
(nobili da Camino da Triuiso); 101b 
(Don Girardo da Camino); 105b 
(,nesser Girardo da Camino); 110a 
(quelli da Camino); 110h (messer 
Rina/do da Camino); 127b (Don 
Ri::.zardo da Camino); 128b (Don 
Guecelin da Camino Vicario in 
Triuiso); 128b (Don Guecelfino da 
Camino); 131b (Don Guezzeli da 
Camino); 132b (Guicefi da 
Camino); 134b (Guecellone da 
Camino); 142a (quelli da Camino); 
142a (Ricciardo, et Girardo da 
Camino, fratelli, et Brachin /oro 
cio); 142a (questi da Camino); 142a 
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(luoghi di quelli da Camino); 142a 
(luoghi possessi da quelli da 
Camino); 146a (Vicario 
de/I· lmperio Riccardo da 
Camino); 147a (Signori da Camino); 
147b; 147b (quei luochi); 149a 
(messer Girardo da Camino); 149a 
(messer Girardo da Camino); 149a; 
149a (quef luogo ); 149a (ii 
castellano); 152b (madonna Chiara 
relitta de/I' Conte Rambaldo da 
Camino); 153a (Domino Guizze/o da 
Camino); 153a (Io Stato suo); 154a 
(Signor Ricardo da Camino) 

Campo San Pietro - 84a (Don Tisolino di 
Campa San Pietro); 84b (Don Tisa 
da Campa San Pietro); 85a (messer 
Tisa da Campa San Pietro); 85b 
(messer Tisa da Campa San Pietro); 
132a (quelli ... di Campa San 
Pietro); 134b (messer Gioanni da 
Campa San Pietro); 135a (Tisa 
nouello da campa San Pietro); 136a 
(gl 'Ambasciatori Padouani 
messer Nicolo da Carrara. messer 
Gioanni da Campa San Pietro, el 
messer Schinella di Dotti); 136b 
(Don Gioanni da Campa San 
Pietro); 138b (Gioanni da Campa 
San Pietro); 152a (messer Cuie/ma 
da Campa San Pietro); 152a 
(messer Tisolino di campa San 
Pietro); 152a (terra di Campa San 
Pietro) 

Cancian (Cancian, Cantiano. Cantian) -
107b (messer Marco Michiel da San 
Cane ian Capitano) 

Candia - 83a: 83a (ii Greci di quell'/sola); 
83a; 83b (luoghi preditti); 91a 
(Duca di Candia); 94b (Duca di 
Candia); 100a (iso/a di Candia); 
100a (nobili di Candia); 100a 
(messer Marin Morosini ... Duca di 
quefl'isola); 100a; 104a (messer 
Marin Gradenigo Duca di Candia); 
104b (Citta di Candia); 104b 
(I '/sofa); 107b (Marinel/o di 
Candia); 144b ([sofa di Candia); 
158a (iso/a di Candia); 158a (quasi 
tul/a /'Iso/a); 158a; 158a ([soia); 
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158a (proueditori di quell'/sola); 
158b (quest'isola) 

Canea (Cania) - 83a; 83a; 96a; 96a (que/fa 
Citta) 

Canossa - 131b (podesta messer Raynier da 
Canossa da Rezzo) 

Canterbricense - 88a (Legato Don Henrico 
Ariuescouo Canterbricense 
d'Anglia) 

Capo d'lstria - 96b (Giustinopoli); 96b (qua/ 
Cilla); 96b (Jorausciti di Capo di 
Istria); 96b (delto Castello); 104a 
(la Cilla di Capo d'/stria); 104a; 
104a (quelli di Capo d'/stria); 104a 
(quelli di Capo d'/stria); 104a; 104a 
(que/la Cilla); 104a (la Cilla); 104a 
(Papho d'Vbaldo, et Gioanni 
Dietalme Sindici di Capo d'lstria); 
104a (fa Citta); 104a (nobili di Capo 
d'/stria); 104a (Citta); 104a (quella 
Cilla); 104a (messer Rugier 
Morosini podesta, et Capitano di 
quella Cilla); 105a (Capo d'/stria); 
105b (quelli di Capo d'/stria); 106b 
(Podesta di Capo d'/stria); 128a; 
142b (messer Gioanni Morosini 
Baceda podesta di Capo d'lstria); 
152a-152b (messer Nicolo Faliero 
Podesta di Capo d'lstria) 

Capodistriani - 96b (fi Giustinopolitani); 
96b (Giustinopolitani); 96b (detti 
forausciti); 104a (/oro); 104a (ii 
Cittadini); 104a (g/'altri Cittadini) 

Capo Negro - 135a (quelli di Capo negro) 
Capua - 109b (Federico d'Aragona terzo Re 

di Sicilia, et Duca di Puglia, et 
Signore di Capua) 

Carinthia - 96b (Duchi di Carinthia); 96b 
(detli Signori); 96b (fora); 134a 
(gf'Ambasciatori de/ Duca di 
Carinthia); 134b (ii detti 
ambasciatori); 134b (ii Duchi 
d'Austria, et Carinthia); 134b (fi 
Duchi d'Austria. et Carinthia); 136a 
(ii Duca di Carinthia); 136a (Don 
Conrado d'Ouenstain Logotenente 
def Duca di Carinthia); 136a (Duca 
di Carinthia); 136b (Duca di 
Carinthia); 136b (Duca di 
Carinthia); 136b (Carte def Duca di 
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Carinthia); 136b (Duca di 
Carinthia); 136b (Duca di 
Carinthia); 137a (Duchi /oro capi); 
137a (Duchi /oro capi); 137a (i/ 
Duca di Carinthia); 137b (Ducn di 
Carinrhia); 138a (Duca di 
Carinthia); 138a (g/'Ambasciatori 
dela Duca di Carinthia); 140b 
(Duca di Carinthia); 140b (Duca); 
140b (i/ Duca); 154a (Gioanni suo 
frate/Io Duca di Carinthia, el Conte 
di Tyrol); 156b (/'I/lustre Gioanni 
Duca di Carinthia suo frate/Io) 

Carmignano 128a (Antonio da 
Carmignano) 

Carrara - 85a (Don Vguccione, Marsilio, et 
Vbertino frate/li da Carrara); 126b 
(la famiglia di Carrara); 129h 
(quel/i da Carrara); 129b (messer 
Nicolo da Carrara); 130a (/i 
Carraresi); 130a (messer Nicolo da 
Carrara); 130b (messer Giacomo da 
Carrara); 130b (messer Giacomo da 
Carrara); 131a (messer Giacomo da 
Carrara); 131a (messer Giacomino 
figliuolo di messer Nicolo da 
Carrara); 131a (messer Giacomo da 
Carrara); 132a (messer Giacomo da 
Carrara); 132a (messer Giacomo da 
Carrara); 132a (quel/i da Carrara); 
132a (messer Giacomo da Carrara); 
132a (casa di messer Giacomo da 
Carrara); 132b (famiglia di 
Carrara); 132b (Signor di Padoua 
Giacomo da Carrara); 132b (i/ 
Signor Giacomo da Carrara); 133a 
(messer Giacomo da Carrara); 133a 
(messer Marsilia da Carrara); 133b 
(messer Vbertin da Carrara ii 
giouane ... Amhasciatore); 133b 
(messer Giacomo da Carrara); 134a 
(messer Giacomo da Carara - sic!); 
134a (messer Marsilio di Carrara); 
134b (messer Nicolo da Carrara); 
135a (messer Giacomo da Carrara); 
135b (messer Nicolo da Carrara); 
136a (g/'Ambasciatori Padouani ... 
messer Nicolo da Carrara, messer 
Gioanni da Campa San Pietro, el 
messer Schinel/a di Dotti); 136a 
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(messer Nicolo da Carrara); 136a 
(Don Marsilio da Carrara); 136b 
(messer Giacomo da Carrara); 136b 
(messer Marsilio da Carrara); 136b 
(gl'altri da Carrara); 137b (ii 
Signor Giacomo da Carrara); 137b 
(messer Marsilio da Carrara); 138a 
(Obizzo da Carrara); 138a 
(Vbertino da Carrara); 138a 
(messer Marsilio da Carrara); 138a 
(quelli da Carrara); 138b (li 
Carraresi); 138b (/i traditori di 
Carrara); 138b (li Carraresi); 138b 
(essi); 138b (Carraresi); 138b (/i 
Carraresi); 138b (gli Carraresi); 
138b (messer Nicolo da Carrara); 
138b (molii nimici di Carraresi); 
139a (messer Nicolo, et messer 
Marsilio da Carrara); 139a 
(Carraresi); 139a (/oro); 139a 
(messer Marsilia da Carrara ... 
Signor di Padoua); 139a (mess~r 
Giacomo da Carrara); 139a (/i 
Carraresi); 140b (Signor Marsilio 
da Carrara); 140b (Giacomo, et 
Giacomino figliuoli di messer Nicolo 
da Carrara); 141a (Vbertino da 
Carrara); 146b (Vbertino da 
Carrara); 146b (i Carraresi); 148b 
(Signor Marsi/io da Carrara); 150a 
(Carraresi); 151a (ii Signor 
Marsilia da Carrara); 151a ( ii 
Signor Vbertino da Carrara); 151a 
(ii Signor Vbertino da Carrara); 
151b (ii Signor Marsilio di 
Carrara); 152a (ii Signor Marsilio 
da Carrara); 153a (Signor Marsilia 
da Carrara); 153b; 153b (li Signori 
Marsilia, el Vbertino da Carrara); 
153b; 154b (ii Signor Marsilio da 
Carrara); 154b (lu/li li Carraresi); 
154b (Signor Marsilia da Carrara); 
154b (Signor Marsilio da Carrara); 
,155a (messer Giacomo da Carrara 
rno zio); 155h (i/ Signor Marsilio da 
Carmra Signor di Padoua); 156a (ii 
Signor Marsilio da Carrara); 156a 
(ii Signor Vbertino da Carrara); 
156a (i/ Signor Vbertino da 
Carrara); 157a (i/ Signor Marsilia 
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di Carrara); 157a (Signor Vbertino 
da Carrara) 

Casa grande - 157a (Capitlo delii frati 
Minori de/la Casa grande) 

Cassan (Cassiano, Cassan) - 83a (messer 
Marin Belegno da San Cassan); 83b 
(messer Marco Agadi da San 
Cassan): 123b (giorno di San 
Cassiano ); 155b ( Capilano messer 
Francesco Bon da San Cassiin) 

Cassano - 88b; 88b (ponte di Cassano - in 
Milano): 88b 

Castel haldo - 132a; 156b (la terra di Castel 
Ba/do); 157a: 157a; 157a (de/li 
luoghi) 

Castel barcho - 130b (ii Signor Guielmo da 
Castel barcho ); 135b (suo 
Ambasciatore ... ii Conte Malaspina 
Aldrighetto di Castel Barcho): 156b 
(ii Signor di Castel barco) 

Castel francho (Castel franco) - 136b (la 
campagna di Castelfrancho): 154a 

Castel moro - 159a (Aldaberto de Petra 
Signor di Castel moro) 

Castel nouo - 135a (Nicolo da Castel nouo); 
143b; 156b (Don Sicho di 
Caldenazza, ouero di Castel nouo) 

Castello - 83b (messer Bartolamio Ca/bano 
da San Pietro di Caste/la): 105a 
(Don Bortolamio Querini Vescouo 
di Caste/Io); 122a (messer Giacomo 
Piouan di San Fanlin Vicario 
generale de/ Capitalo di Caste/la); 
122a (Chiesa di Caste/Io); 122a 
(Nicolo Querini Piouan di San 
Basso Canonico di Caste/Io): 122a 
(Pietro Stamari Piouan di San Stai 
Canonico di Castel/o): 122a (Marin 
Zane Rettor delia Chiesa di San 
Giacomo di Rial/o Canonico di 
Caste/Io); 122a (Zanol/o Querini 
Canonico di Caste/Io): 122b 
(Marchello Querini piouan di San 
Gioanni Grisostomo Canonico di 
Castel/o): 122b (Thoma Piouan di 
Sania Marina Canonico di 
Caste/Io); 122b (futuro Vescouo di 
Castel/o); 127a (Domino Alberto da 
Caste/Io podesta di Padoua - ?); 
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158b (ii Vescouo di Castel/o); 158b 
(questi Pre/ati) 

Castello - 137b (Porto Castel/o); 137b 
(quello) 

Castiglia - 93b (Re di Castiglia) 
Catalani (Cattalani, Catelani) - 130a 

(Beltrame Cathelano Capitano); 
140a 

Catherina (Caterina, Catterina) - 106b 
(giorno di Sania Catherina) 

Cauarzerani - 150b (quelli delia terra) 
Cauarzere - 150b; 150b; 150b (la terra); 

150b (la terra); 150b (la terra); 
150b (quelli di Cauarzere); 150b; 
150b; 150b (ii Castel/o di 
Cauarzere); 153b (la uia di 
Cauarzere) 

Cepan - 110b (messer Thebaldo di Cepan 
Kauallier) 

Cephalonia - 96a 
Cerigo - 73a 
Cero • 86a 
Ceruia - IOOb (procuratori delia Cilla di 

Ceruia); IOOb (que/la Cilla): 156b 
(Don Ostasio da Polen/a Signor di 
Rauenna, el Ceruia) 

Cesena - 137b (podes/a in Padoua messer 
Rainaldo di Cinci da Cesena); 137b 
(la Cilla di Cesena); 156b (Don 
Francesco di Ordelaffi Signore di 
Forli, el Cesena) 

Chiesa - 84a (le parii delia Chiesa): 84a (le 
parii delia Chiesa); 84b (le ge11ti 
delia Chiesa); 84b (la parte delia 
Chiesa); 84b (persecutare de/la 
Chiesa); 84b (l'essercito delia 
Chiesa); 84b (Romana Chiesa); 85a 
(g/'inimici); 85a (l'essercito delia 
Chiesa); 85a (l'essercito delia 
Chiesa); 85a; 85a (de/Io essercito 
delia Chiesa); 85a (essercito delia 
Chiesa); 85a (le genii delia Chiesa); 
85a (/ 'essercito delia Chiesa); 85b 
(nimici); 86a (parte delia Chiesa); 
86a (gl'inimiâ suoi); 86a 
(g/'inimici): 86b (gl'inimici); 86b 
(genti delia Chiesa); 86b; 87a (parte 
delia Chiesa); 88a (gl 'a/tri Capitani 
delia Chiesa); 88a (le genii delia 
Chiesa); 88a (li diuotissimi figliuoli 
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di Santa Chiesa); 88a (quella); 88a 
(la parte della Chiesa); 88b (li 
soldati della Chiesa); 89a 
(/'essercito delia Chiesa); 89a 
(nimici); 89a (parte delia Chiesa); 
89a: 89a (le forze delia Chiesa); 89a 
(le genti della Chiesa); 89b 
(Catholici); 89b (fede Catholica): 
89b (Romana Chiesa); 89b 
(l'Paleologo m1m1co di Santa 
Romana Chiesa); 89b (/'Apostolica 
auttoritii); 93a (Santa Romana 
Chiesa); 95b (/mperatore di Greci 
scismatico, et ribelle delia Romana 
Chiesa); 99b; 100b (uniuersal 
Chiesa); 100b; 100b (la parte 
aduersa); 100b (essi Ecclesiastici 
Bolognesi); lllb; lllb (quella); 
112a (la Chiesa Romana); 112a 
(Clziesa Romana); 112a (Santa 
Romana Clziesa); 112a (quella); 
112a (sede Apostolica); 112a 
(Romana Clziesa); 112b (Santa Sede 
Apostolica); 112b (Santa Clziesa); 
113a (consecratione Apostolica); 
113b; 113b; 113b; 115a: 115a 
(g/'inimici); 115b (Romana Chiesa); 
115b: 115b (gl'inimici); 116a 
(gl'inimici); 117a (Sania Chiesa); 
124a (Sania Clziesa); 124b; 126a (la 
Sede Apostolica): 126a (Sania 
Clziesa); 126a (la Sede Apostolica): 
126a (Sania Romana Chiesa); 126b 
(Sania Chiesa); 133a; 140a (ribelli 
di Sania Clziesa); 143b (inimico 
della Chiesa); 144a (Sania Madre 
Chiesa): 144a (quella); 148b (i/ 
Legato Apostolico) 

Chioza (Chioggia) - 86b: 109b; 123a 
(Nicolo. et Gioanni Bozza da 
Chioza): 135a (fiume, che ua uerso 
Chioza): 138b; 147a (quelli da 
Chioza); 147b 

Chiozotti - 87a; 98b 
Christiani, Xpiani - 97a (Re xpiani); 106a 

(nome xpiano); 107a; 126a (tutti li 
prencipi Christiani); 143b (xpiana 
Religione); 144a; 144a (fede 
Chrisliana); 144b (popoli 
Christiani); 145a (fede Christiana): 
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145a (li nunei) delli Prencipi 
xpiani); 145a; 146a (Xpiani di 
Romania); 146a (Christiani 
lzabitanti in Romania) 

Christianita, Xpianita - 92b; 93a; 95b; 95b; 
97a; 106a (tutta la xpianitii); 107a 
(diuerse parii delia xpianitii); 114a: 
115b (Prencipi della Xpianita); 
144a 

Ciartres - 110b (Don Pietro delto ii ricco 
Subdiacono di Ciartres) 

Cinci - 137b (podestii in Pa.doua messer 
Rainaldo di Cinci da Cesena) 

Cinto - 86a 
Cipriano - 124a (San Ciprian di Murano); 

124a (iui); 135b (/'Abbate di San 
Cypriano di Murano) 

Cittadella - 86b (quelli da Cittadella); 130a: 
133b; 134a; 134a (quella guardia); 
152a 

Citta noua - 99a (quelli di Cittii noua) 
Ciuidal (Ciuidale, Ciuidal) [di Bellun] -

125b (Anchono di Ciuida/ 
d'Austria): 146a: - 153b; 154a 
(Citta); 154a: 154a (qual Citta); 
154a (Hendrigitto di Monchai 
Capitano di Ciuidal); 154a (quel/i 
Cittadini); 155b 

Coda longa - 131b (Guglielmo Cuziman da 
Coda longa) 

Colfo (Golfo) - 94a (/occha de/ Calfo 
Adriatica); 94b; 96b; 100a (mar 
Adriatica); 100b (coif o Adriatica): 
102b (Capitano de/ Calfo messer 
Pietro Mocenigo): 103a; 105a 
(mare); 109a (Calfo di Venetia); 
113b (mare Adriatica); 135b (ii 

mare) 
Coli' alto - 84b (/i Conti di Coli 'alto); 149b 

(ii Conte di Co/'alto); 149b (due 
figliuoli de/ Conte Rambaldo di 
Co/'alto) 

Colie - 156b 
Cologna - 87a; 87a (essa terra); 101b: 101b 

(ii Castel/o di Co/ogna); 128a (ii 

borgo di Cologna) 
Comaschi - 151b (g/ 'Ambasciatori di -·· 

Comaschi) 
Como - 122a (la Citta di Como) 
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Concha - 84b (i/ Castel/o di Conca 
d'Albero); 85a (Conca d'Albaro); 
85a (questo loco) 

Conegliano - 132b; 150b; 152a; 152a (essi) 
Conselue - 84b; 85a; 85a; 85a (ii Capitano 

di quel luogo); 85a; 85a; 136a; 
137b; 137b 

Constantinopoli - 89b-90a (lmperio di 
Constanrinopoli); 91b; 92a; 93a 
(/mperio di Constantinopoli); 93a 
(I '/mperio di Constantinopoli); 93a 
(la Cilla di Constantinopoli); 93a 
(Balduino ultimo /mperatore Latino 
di quella Cilla); 93a (messer 
Pantalon Giustinian Patriarcha di 
Consrantinopoli); 93a (caso di 
Constantinopoli); 93a; 93b; 93b; 
93b (l 'fmperio di Constantinopoli); 
95a: 95a: 95a (Balduino ... legitimo 
lmperatore di Constantinopoli); 
95a; 95a; 100a (gl'Ambasciatori di 
Balduino lmperatore di 
Constantinopoli); 100a (lmperio di 
Constantinopoli); 100a; 103b; 103b; 
107b (i/ camino di Constantinopoli); 
108a; 108a (Cilla); 108a; 110b 
(l 'Imperator di Constantinopoli); 
115a; 120a; 139a (Andronico 
lmperatore di Constantinopoli); 
139a; 139b (Filippo Prencipe di 
Taranto nominalo lmperatore di 
Constantinopoli); 145a (/mperatore 
di Constantinopoli); 145b 
(I '/mperatore di Constantinopoli); 
157a 

Constantinopolitani 95a (l'lmperio 
Constantinopolitana) 

Constanza - 126b (ii Vescouo di Constanza) 
Cont"; [sic!] - 85b (ponte di Cont";) 
Coreggio - 127b (Don Giberto da 

Coreggio); 130b (ii Signor Alberto 
da Coreggio Signor di ?arma); 
143b (Capitano ii Signor Giberto da 
Coreggio); 146a (Vicario 
dell'/mperio Giberto da 
Coreggio); 148a (quelli da 
Coreggio); 152b (uno da Coreggio); 
lSSb (quelli da Coreggio); 157a (li 
Nobili da Coreggio) 
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Coreggiola - 84b; 84b (Correzuola); 85a 
( Castel/o - ?) 

Corfiotti - 139b (un nauilio di Corfiotti) 
Corfu - 96b; 109b (canale di Corju); 139b 

(Capitano delia Cilla, et iso/a di 
Corfu); 139b (delta /soia) 

Cornasan - 128b 
Coron (Corone) - 107b; 107b; 108a; 118a 

(Castel/ana di Coran, et Madone) 
Cortarolo 128b-129a (Antonio da 

Cortarolo suo compagno); 131a 
(messer Antonio da Cortarolo 
cittadino Padouano); 134a (messer 
Antonio da Cortarolo ); 136b (la 
campagna ... di Cortarolo) 

Cortiuo - 135a (quelli dai Cortiuo) 
Como - 135a (ponte Coruo); 135a (ponte 

Coruo); 135b (ponte Coruo) 
Crema - 127a; 127a (quella terra) 
Cremona - 88a; 88a; 88b; 99b; 99b; 127a 

(Don Guielmo Caualcabo Signor di 
Cremona); 127a; 127a (qual Citta); 
127a (quella); 127a; 127b; 130a 
(Ponzon Ponzoni da Cremona); 
146a (la Citta di Cremona); 151b; 
151b (iui) 

Cremonesi - 86a; 87a; 87b (genii ... de/ 
Cremonese); 87b; 88a; 88b; 151b 
(gl'Ambasciatori ... di Cremonesi) 

Croce - 87a (Sania Croce - in Padoua); 133a 
(borgo di Sania Croce); 133b 
(borgo di Sania Croce); 148a (Sania 
Croce); 151a (borgo di Sania 
Croce); 154b (pana di Santa 
Croce); 154b (quella porta) 

Cumana - 88b (porta Cumana - in Milano?) 
Curame (Corame) - 138b (lorre de[ 

Curame); 139a (quella torre); 150a 
(torre de/ Curame) 

Curzola - 89b (/'iso/a di Curzola); 89b 
(quelli popoli); 89b (quei popoli); 
108b; 108b (ii camino di Curzola) 

Cypri, Cypro - 91a; 92a; 106b-107a (ii 
barbacan di Vgo Re di Cypri); 107a 
(ii Re di Cypri); 107a; 107a; 107a; 
119b (regal slirpe di Cypri); 125b; 
125b; 140a (Henrico Re di Cypri); 
140a (quel Regno); 140a (quel 
Regno); 140a (delto stato); 145a (Re 
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di C;,pro); 145b (ii Re di Cypri); 
145b (potentati sopradetti) 

D 
Dalmatia - 103a; 103a; 103b 
Dalmatini - 99b (una Dalmatina di nobil 

sangue); 115b (altri Capitani 
Dalmatini) 

Dionisio - 91a (la fraternita di San 
Dionisio) 

Dominico - 124b (Monasterio di San 
Dominica) 

Donin - 146b (Borgo San Donin) 
Dorso duro - 148a 
Douera - 88a (Domino Bosio da Douera); 

88a (Bosio da Douera); 88b (Bosio 
da Douera); 89a (Bosio da Douera) 

Dragonara - 96a 
Dramaso - 85a (Martin di Dramaso) 
Duin (Duino) - 115b (i/ Conte di Duin); 

115b (ii Signor di Duin); 117b (Vgo 
Signor di Duino) 

Durazzo - 103b 

E 
Egitto - 144a (ii So/dano); 144a (luoghi 

suoi); 144a (So/dano); 144a (suo 
paese) 

Este - 84a (Marchese di Este); 84b 
(Capitano generale Azzo marchese 
di Este): 84b (ii Marchese d'Este); 
86a (quelli che teneuano Este); 86a 
(Marchese d'Este); 86b (Azzo 
Marchese di Este); 86b (Azzo 
marchese di Este); 87a (Azzo 
Marchese di Este): 87a (ii dominio 
delia famiglia di Este): 87a 
(Marchese di Este); 88a (ii 
Marchese di Este); 88a (Azzo 
Marchese d'Este); 88b (ii Marchese 
di Este); 89a (ii Marchese d'Este); 
89a (Marchese d'Este); 101b (ii 
Marchese di Este); 108b (li 
Marchesi d'Este); 110b (ii 
Magnifico Azzo di Este Marchese); 
11 la (Don Obizzo Marchese 
d'Este); lllb: lllb (prigioni di 
Este); lllb (Don Francesco da 
Este): 115a (Azzo Marchese di 
Este); 126b (Casa di Este); 128b 
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(Don Franceschino Marchese di 
Este); 129a; 129a; 131a; 131a; 131b 
(uilla di Este); 131b (quella terra); 
132a (la torre de/ passo di Este); 
132a (Signor Marchese di Este); 
132a (la nepote); 133a (Rina/do, et 
Obizzo marchesi di Este); 133b (li 
Marchesi di Este); 135b (uia di 
Este); 135b; 135b; 136a; 136b; 
139b (Rainaldo, el Obizzo Marchesi 
di Este); 141b (Marchesi Raynaldo, 
et Obizzo da Este); 143b (Alysia 
sorella de/ Marchese Nicolo da 
Este); 143b (ii Marchese di Este); 
146b (li Marchesi di Este); 146b (li 
Marchesi di Este); 146b (li 
Marchesi da Este): 148b (ii 
Marchese Obizzo da Este); 151a; 
151a; 151a (quella terra - ?); 151a; 
151b; 151b; 151b; 152a (gli Oratori 
... delii Marchesi di Este); 152b 
(Obizzo da Este Marchese di 
Ferrara); 154a (Nicolo da Este 
Marchese di Ferrara); 156a; 156b 
(Don Obizzo. et Nicolo Marchesi di 
Este Signori di Ferrara, et di 
Modena) 

F 
Fabiano - 148b (San Fabiano di Tosrnna) 
Faenza - 100b 
Fagiola - 132b (Vguccione delia Fagiola da 

Pisa suo Capitano) 
Falimbergh - 135a (ii Conte di Falimbergh): 

137a-137b (Capitano ii Conte di 
Falimbergh); 138a (un gentilhuomo 
Thedesco maresca/co def Conte di 
Falimbergh); 138a (ii Conte) 

Fano - 102b; 103a (messer Palmerio 
gentil'huomo da Fana); 122a 
(Nicolo da Fana) 

Fantin - 83a (messer Andrea Signalo da San 
Fantin); lllb (San Fantin); 122a 
(messer Giacomo Piouan di San 
Fantin Vicario generale de/ 
Capitalo di Castello); 122a (Luca 
pre/le di San Fantin); 125a (messer 
Nicolo Pisani da San Fantin) 
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Felice - 83a (messer Filippo Cornaro da 
San Felice); 83a (messer Giacomo 
di Cauallieri da San Felice) 

Feltre - 85a (genii sue ... di Feltre); 131b 
(uia di Feltre); 131b (qual Cilla); 
146a; 153b; 154a (Citta); 154a; 
155b 

Feltrini - 86a (essercito di Fe/trini); 87a 
(Feltrini) 

Fermo - 84a: 102b (quelli da Fermo); 103a; 
122a 

Ferrara - 84b: 84b (quella Cilla); 86b; 87a; 
88a (genri di Ferrara); 88a (quel -
Comun - di Ferrara): llla; llla (ii 
dominiu di Ferrara); llla; llla; 
llla (dominio di Ferrara); llla; 
llla: llla (/a Cilla); lllb (i/ 
Duminiu di Ferrara); lllb 
(Dominiu di Ferrara); lllb (ii 
Dominio di Ferrara): lllb (li 
ci/ladini di Ferrara); lllb (quel/a 
Cilla); lllb (Pottesta, el 
Confalonier di Ferrara); lllb; 
lllb: lllb (quella Cilla); lllb; 
lllb: 112a (Cilla, o contado di 
Ferrara); 112a; 112a; 112a (i/ 
borgo di Ferrara); 112a (Ferraresi); 
112a (gl'huomini di Ferrara); 112a 
( Cilla): 112a; 112a; 112a (quella 
Cilla): 112b; 112b; 112b; 112b 
(quella Cilla); 112b; 112b; 112b 
(que/la); 113b; 113b; 113b (qual 
Cilla): 113b (quella Cilla); 113b; 
115a; 115a (la de/la Citta); 115a 
(qwdla Cilla); 115a (Obizzo suo 
Jigliuo/o ... Marchese di Ferrara); 
115a (ii Dominio di Ferrara); 115a 
(ii Dominio di Ferrara); 115a 
(Fresco legitimo Signore di quel/a 
Ci11â): 115a; 115a (quella Cilla); 
115a; 115a (la Citul); 115a; 115b; 
115b; 115b; 116a; 116a; 117a; 
117a; 117a; 117b; 118b; 119b; 
123b; 123b; 124a; 126a (comunita 
di Ferrara); 126b; 132a; 133a; 133a 
(disrretto di Ferrara); 136a 
(Marclzesi di Ferrara); 136b (le 
genii delii Marchesi); 138b; 139a 
(Marchesi di Ferrara); 139b 
(Communila di Ferrara); 139b 
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(Communita di Ferrara); 139b; 
139b (la Communita di Ferrara); 
139b; 140a; 151b (ii Marchese di 
Ferrara); 151b (/oro); 151b (detti 
Signori); 151b (gl'Ambasciatori di 
detti Signori); 152a (ii comune di 
Ferrara); 152b (Obizzo da Este 
Marchese di Ferrara); 153a (i/ 
Marchese di Ferrara); 154a (Nicolo 
da Este Marchese di Ferrara); 156a 
(li nonei) ... de/ Signor Rina/do 
Marchese di Ferrara); 156b (Don 
Obizzo, et Nicolo Marchesi di Este 
Signori di Ferrara, et di Modena) 

Ferraresi - 85a (soldati ... di Ferraresi); 88a 
(l'essercito ... di Ferraresi); 98a: 
98a (/oro); lllb; lllb; 115a; 139b; 
139b; 139b; 154a 

Fiorentini, Florentini - 120a (uno di 
Adimari, el uno di Sicij Fiorenlini); 
129b (Fiorentini nzm1c1 
del/'lmperio); 129b; 148a; 148b (la 
Fiorentina - Republica); 148b; 
148b; 148b; 149a; 149a (le genti 
Fiorentine); 149a (genti Fiorentine); 
149a (ii Signor Marsilia di Rossi 
Capilano di Fiorentini); 149b 
(quello - stendardo - di Fiorentini); 
151b; 152a; 152b; 152b; 152b (li 
collegati); 152b; 152b; 153a; 153a; 
153a (gli collegati); 153a; 153b 
(co/legali); 153b (li confederali); 
154a (/i confederali); 154a 
(confederati); 154a (le genii 
Fiorentine); 155b (Capitano di 
Fiorentini); 156b; 156b; 156b (li 
Signori ... Fiorentini) 

Fiorenza, Firenze - 128b (podesta di Padoua 
Don Giacomo di Rossi a - sic! -
Firenze); 129b; 133b; 146b 
(gl'Ambasciatori di Fiorenza); 146b 
(ii Comune di Fiorenza); 146b (ii 
Comune di Fiorenza); 149a; 149a; 
149b (uno ci/ladino di Fiorenza); 
149b (quel/a Republica); 153a 
(quella - Republica - di Fiorenza); 
154a (ii Commune di Fiorenza): 
154a (detto Comune); 156b (nome 
de/ Comune di Fiorenza); 158b (ii 
Comune di Fiorenza) 
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Foglie - 108a; 108a (qual'terre) 
Foiano - 146b (Rizzo, Guido, et Giberto da 

Foiano); 152b (Giberto da Foiano); 
154b (Rizzo da Fogliano podesta di 
Padoua); 156a (Guido da Fogliano); 
156a (Guido da Fogliano); 156a 
(altri ... da Fogliano); 157a (li 
Nobili da Sogliano - sic!) 

Fontaniua - 153b 
Forli (Forll) - 100b; 156b (Don Francesco 

di Ordelaffi Signore di Forli, et 
Cesena) 

Fosca - 83b (messer Filippo Ribulo da Santa 
Fosca); 122a (Antonio prette di 
Santa Fosca); 122a (Betho diacono 
di Sania Fosca); 123b (messer 
Marco Dando/o da Sania Fosca) 

Francesi - 105a (Francese); 105a; 105a 
(tutti li Francesi); 113a (gl'allri 
Imperatori Francesi); 113a 
(Francesi) 

Francia - 93b; 93b (Re di Francia); 99b 
(Lodouico IX Re di Francia); 99b 
(Serenissimo Lodouico Re di 
Francia); 99b (Regno); 99b (ii Re di 
Francia); 100a (Lion di Francia); 
110b (Carlo di Valois figliuolo de/ 
Serenissimo Filippo Re di Francia 
delto ii bel/o); 110b (Re di Francia); 
llla (Regno di Francia); llla 
(Regno); llla (ii Regno di Francia); 
11 la (Donna Beatrice Jigliuola di 
Carlo seconda Re di Napoli de/ 
sangue di Francia); 143b (Carte di 
Francia); 144a (ii Regio Conseg/fo); 
144a (la Regia riuerenza); 145a 
(Regio Conseglio); 145a (ii 
Serenissimo Re di Francia Filippo 
di Valois); 145a (Re di Francia); 
145a (i/ Re di Francia); 145b (Re di 
Francia); 145b (ii Re di Francia); 
·145b (Re di Francia) 

Francolino - 115b; 116a 
Friuli (Friul) - 87a (genle delia pairia de/ 

Friuli); 89b (quelli delia Pairia de/ 
Friuli); 105b (tutta la Patria); 105b; 
106a (quelli di Friuli); 106b (pairia 
di Friuli); llla (patria de/ Friuli); 
136b (la uia di Friuli); 136b (i/ 
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paese - '!); 142a; 142b; 143a (tutto ii 
Friuli); 143a (la Patria di Friuli) 

G 
Galicia - 109a (San Giacomo di Galicia) 
Galipoli (Gallipoli) - 93b (strctto di 

Gal/ipoli); 125b (stretto di Galipoli) 
Gambara - 88a 
Gcmelli - 124b (Tempio d'i Geme/li) 
Geneua - 127b (i/ Vescouo di Geneua); 

127b (i/ Vescouo di Gineura) 
Genoua - 90a (nome de/ commune di 

Genoua); 90b (Duce, et Comune di 
Genoua); 91a (Pasquotto Ma/0110 
Armiraglio de/ Comun di Genoua); 
91b (popotari di Genoua); 91b; 92a; 
92b; 92b; 94b; 95b (i/ Comun di 
Genoua); 96a; 96a (pairia); 96a; 
101b; 108a; 108b (li ci1tadi11i di 
Genoua); 108b (Ci1td); 108b (Ci1td 
di Genoua); 108b; 108b (la riuiera 
di Genoua); 109a (i/ Comun di 
Genoua); 109a; 109a (quel comune); 
109a (i/ Comune di Genoua); 109b 
(riuiera di Genoua); 109b (quelli di 
fuori di Genoua); 109b; 109b; 127b; 
127b; 141b; 141b 

Genouesi - 90a; 90a; 90a; 90a; 90a; 90a; 
90a; 90a; 90a; 90a; 90a; 90b; 90b; 
90b (gl'animi di Genouesi); 90b; 
90b (/oro nunei)); 90b; 90b; 90b 
(/oro); 90b; 90b; 91a; 91a; 91a; 
91a; 91a (galere di Genouesi); 91a; 
91a; 91a (le case di Genouesi); 91a; 
91b (l'armiraglio Genouese); 91b 
(armata Genouese); 91b (altri 
prigioni Genouesi); 91b; 91b; 91b; 
91b (arma/a Genouese); 91b (g/i 
nimici); 92a (inimica armata); 92a 
(gli nimici); 92a; 92a (i/ nimico); 
92a (questi perpelui nimici); 92a; 
92b (armata nimica); 92b (g/i 
nimici); 92b (/'arma/a Genouese); 
92b; 92b; 92b; 92b (le galere di 
Genouesi); 92b; 92b (/'arma/a 
Genouese); 92b (g/'Ambasciatori 
Genouesi); 92b (/oro nimici); 92h (/i 
prigioni Genouesi); 93a; 93a; 93a; 
93b; 93b (/'armata ... di Genouesi); 
93b (quelle); 93b; 93b (galere 
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inimiche): 93b (armata nimica); 
93b; 94a (['armata di Genouesi); 
94a: 94a (1ma naue Genouese); 94a 
(armata Genouese); 94a; 94a (detto 
Gril/o Capilano di Genouesi); 94a 
(['armata Genouese); 94a; 94a 
(g/ 'inimici); 94a; 94b (una galera 
Genouese): 94b (gl'inimici); 94b 
(galere Genouese); 94b (nimici); 
94b; 94b (armata Genouese); 94b 
(molti Genouesi); 94b (le galere de 
nimici): 95a; 95a (gl'inimici de/ 
Vene/o Dominio, et massimamente a 
Genouesi): 95a (li perpetui nimici 
/oro); 95b: 95b; 95b (/'arma/a 
Genouese): 96h (galere Genouese); 
96b ([ 'armata inimica); 96b (le 
galere Genouese): 96b (nauilij 
Genouesi): 96h (una naue 
Genouese): 97a; 97a; 97a (quelli -
oratori - di Genouesi); 99b; 99b; 
99b; 99h; 99b (gli oratori 
Genouesi); 100h; 101b; 103b; 103b; 
107a; 107a; 107a-107b (galere ... di 
Genouesi); 107b (g/'inimici); 107b 
(una naue Genouese): 107h; 107b; 
107h (galere de Genouesi); 108a; 
108a (prigioni Genouesi); 108a (li 
prigioni): 108a; 108a; 108a; 108a; 
108a: 108h: 108b: 108b (armata 
Genouese); 108h ([ 'armata inimica); 
108h (g/'inimici suoi); 108h; 108b 
(un galeon Genouese); 109a; 109a 
( Genouese ); 109a (/oro nimico); 
109a-109h (Genouesi di Monaco); 
109h (Genouesi delia Cilla); 109b 
(quelli delia Cilla); 109h; 109b; 
125h; 125h (le galere Genouese); 
125h (altre galere Genouese); 125b 
(una naue ... Genouese); 125b; 
125h: 125b; 145b 

Germania - 113a: 113a 
Giacomo - 91a (la fralernita di San 

Giacomo di Betleem); 109a (San 
Giacomo di Galicia); 122a (Marin 
7.ane Rettor delia Chiesa di San 
Giacomo di Rialto Canonico di 
Castel/o); 135a (San Giacomo) 

Gibellina - 84a (capi di Cibellini); 88a 
(fattione Gibellina); 89a (sua 
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fattione); 89a (fattione Cibellina); 
121a (Cibellini); 121a (Cibellini); 
123a (Cibellino); 123a (li Cibellini); 
127a (parte Cibellina); 127a (parte 
Cibellina); 127b (la Cibellina -
parte); 129b (la parte Cibellina); 
132b (tutti li Cittadini di parte 
Cibellina) 

Giorgio - 86b (carcere di San Ciorgio - in 
Padouano); 140b (San Zorzi) 

Giouanni (loanni, Gioanni, Zuane) - 83a 
(messer Cioanni Michiel da San 
Cioanni Crisostomo); 83b (messer 
Pietro Nauagier da San Cioanni 
nouo); 83b (messer Cioanni 
7.anchani da San Cioanni 
Decolado); 83b (Nicolo Tizzan da 
San Cioanni Euangelista); 86a 
(porta di San Cioanni - in Padoua); 
86b (ii Legato di Bologna fra 
Cioanni de/l'ordine de Predica/ori); 
91a (ii Maestro dell'Hospitale di 
San Cioanni); 91b (la uigilia di San 
Cioanni Ballisla); 97a (Santi loanni 
el Paolo); IOia (Santi Cioanni et 
Paolo); 106a (Santi Cioanni et 
Paolo); 107a (Capitano messer 
Marco Baseglio di San Crisostomo -
sic!); 114a (San Ciouanni); 122a 
(Marco Prette di San Cioanni in 
Bragola); 122b (Marco Pre/le di 
San Cioanni nouo); 122b 
(Marchetto Querini piouan di San 
Cioanni Crisostomo Canonico di 
Castel/o); 124a (Capei/a di San 
Cioanni Baltista delii putti); 152a 
(la porta di San Cioanni - in 
Padoua); 152a (delta porta); 152a 
(quella porta) 

Giuda - 122a (Nicolo Balduino Piouan di 
Santi Simon, el Ciuda); 122b 
(Nicolo prette di Santi Simon et 
Ciuda) 

Giudecha (Zudecha, Giudecca) - 157a (ii 
Monasterio de/li Serui de/la 
Ciudecha); 157a (Monasterio 
predetto); 158a (ii ponle longo de/la 
Zudecha) 

Giudei - 117b (un Ciudeo) 
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Giuliano - 83b (Giacomo Ballestrier da San 
Giulian) 

Giustina - 83a (messer Marin Querini da 
Santa Giustina); 86b (Monasterio di 
Santa Giustina - in Padouano); 121b 
(Pietro Querini da Santa Giustina); 
123b (messer Pietro Badoaro da 
Santa Giustina); 132a (l'Abbate di 
Santa Giustina di Padoua); 136b 
(l'Abbate di Santa Giustina); 138b 
(l 'Abbate di Santa Giustina Jratello 
di Mussato); 138b (l'Abbate di 
Sania Giustina); 138b (fratello) 

Goritia - 96b (Conti di Goritia); 96b (Conte 
Alberto di Goritia); 105b (li Conti di 
Goritia): 125b (Henrico Conte di 
Goritia); 126a (ii Conte di Goritia); 
129a (ii Conte Henrico di Goritia); 
129a (ii Conte di Goritia); 129b; 
131b (ii Conte di Goritia); 133a 
(Henrico Conte di Goritia); 133b 
(Conte di Goritia); 133b (ii Conte di 
Goritia); 134a (Conte di Goritia); 
134a (ii Conte di Goritia): 134a 
(Conte di Goritia): 134a (ii Conte di 
Goritia); 134a-134b (ii Conte di 
Goritia); 134b (ii Conte di Goritia); 
135b (Henrico Conte di Goritia); 
135b (Conte di Goritia); 135b (ii 
Conte di Goritia); 136b (ii Conte di 
Goritia suo cugino) 

Gradizzi - 134b (ii ponti - sic! - di Gradizzi 
- in Padoua) 

Grado - 158b (ii Patriarcha di Grado); 158b 
(questi Prelati) 

Greci - 83a (li Greci di quell'/sola); 83a 
(Greci ribelli); 89b; 89b; 90a; 93a; 
93a: 93a (quelle - forze - di Greci); 
93a (tutti li Greci); 93a (Greci 
nimici def nome Latino); 93b; 93b; 
95b (/mperatore di Greci 
scismatico, et ribelle de/la Romana 
Chiesa); 95b (['Imperator di Greci); 
100b (gli oratori di Greci); 100b; 
102a (['armata di Greci); 103b; 
104b (gl'altri Greci - di Candia); 
105a; 120a (Imperator di Greci); 
158a (alcuni Greci); 158b (tutti li 
ribelli) 
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Grecia - 93b; 102a (altri luoghi delia 
Grecia) 

Greco 89b (Michiele Paleologo 
Gouernatore dell'lmperio Greco); 
95b (Greco lmperio); 99a (Greco 
lmperatore) 

Greii - 107a (ii maestro def Tempio. el dell 
Hospital d'Alamani Gioanni di 
Greii) 

Grignano - 143a 
Guelfa - 85a (la parte Gue[Ja); 87b (nobili 

di parte Guelfa); 87b (gli nimici); 
88a (quelli di parte Guelfa); 88a 
(altri capi delia parte Guelfa): 88b 
(parte Guelfa); 89a (parte Guelfa); 
89a; 105a (la fa1tion Gue[Ja); 121a 
(Guelfi); 123a (Gue[fo); 123a (li 
Guelfi); 126b (capi delia 
fa11ion · Ecclesiastica); 127a (parte 
Guelfa); 127a (li capi di parte 
Guelfa); 127a (nobili delia parte 
Guelfa); 127a (li Guelfi); 127b (la 
parte Guelfa); 129b (parte Gue(fa); 
132a (altri di parte Guelfa); 132b 
(parte Guelfa); 132b (li Guelfi); 
132b (la parte contraria); 148a (la 
parte sua Guelfa) 

Guidotti - 84b (Ansedisio di Guidotti nepote 
d'Eccelino) 

H 
Hieremia (Gieremia) - 83b (messer Simon 

Venier da San Gieremia); 122b 
(Maltio Piouiin di San Gieremia) 

Hierusalem - 90a (priore dell'hospitale 
Hierosolimitano); 91a (ii Re di 
Hierusalem); 99b (Re di 
Hierusalem); 103b (Regno 
Hierosolimitano); 107a (ii 
Patriarcha - ?): 110b (g/'heredi di 
Balduino Re di Gierusalem); 113a; 
119b (regal stirpe di ... Hierusalem); 
145a (gl'agenti dell 'Hospitale 
Gierosolimitano); 145a (gli 
Hospitalarij); 145a (g/i 
Hospitalarij); 145b ([ 'Hospitale 
Gierosolimitano ); 145b (potentati 
sopradelli); 145b (Hospitalarij) 

Hostia - 147a 
Humago - 99a (gli habitanti di Humago) 
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Hungaria, Hungeria, Vngaria, Vngeria, 
Ungaria, Ongharia, Ongaria - 93a 
(Regno d'Vngeria); 124a (ii Bano 
de/ Re d'Vngeria); 124a; 124b (i/ 
Bano); 124b (ii Re d'Vngeria) 

I 
Imperial - 84b (i suoi nimici); 84b (parte 

Imperiali - sic!); 85b (gl'inimici); 
85b (gl'Imperiali); 86a (la parte 
Imperiale); 86b (gl'inimici); 87a 
(parte Imperiale); 87a (tutti 
gl'Imperiali); 87a (le parte 
Imperiale): 87a (gli nimici); 87a; 
87b (suoi nemici); 87b (la parte 
contraria); 87b (questi); 87b (la 
parte Imperiale); 87b-88a (parte 
Imperiale); 88a (gl'inimici); 88a 
(gl'inimici); 88a (gl'inimici); 88b 
(parte Imperiale); 93b (['Imperial 
corona); 99a (Imperial armata); 
100b (gl'lmperiali); 100b 
(gl 'Imperiali); 105a (la parte 
Imperiale); 112b (altri Imperiali); 
112b (gl'lmperatori); 112b 
(gl'Imperatori); 112b (Signori 
dell'uniuerso): 112b (/mperatore); 
113a (tutti gl'Imperatori); 113a 
(gl'Imperatori); 113a 
(l'Imperatore); 113a ([mperatore); 
114a (la potestii Imperiale); 114a 
(la potestii Imperiale); 126b (ii 
Signor Cane grande dalia Scala 
Vicario Imperial di Verona); 126b 
(le forze Imperiali); 126b (Imperial 
dignitii); 127a (Vicario Imperiale di 
Milano ii Magnifico Matteo 
Visconte); 127b (Vicario Imperiale); 
127b (Vicarij Imperiali); 127b 
( Vicario Imperiale di Vincenza ii 
Signor Cane initnicissimo di 
Padouani): 127b (le forze 
Imperiali); 127b (Vicari Imperiali); 
127b (Jorze Imperiali); 127b-128a 
(Don Girardo di Ycola Vicario 
Imperiale in Padoua); 128a (parte 
Imperiale); 128b (Don Passarino di 
Buonacorsi Vicario Imperiale in 
Mantaua); 132b (gl'Imperiali); 
132b (la parte Imperiale); 136b 
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(Vicario Imperiale in Padoua); 139a 
(Vicario Imperiale); 139a 
(Andronico Hierachita Imperiale 
interprete); 141b (Don Mastino 
dalia Scala, et Alberto suo fratello 
Imperiale Vicario di Verona); 143b 
(messer Lodouico Gonzaga Vicario 
Imperiale in Mantaua); 143b (ii 
Signor Azzo Visconte Vicario 
Imperiale di Milano); 149a (Io 
stendardo Imperiale delii Signori 
dalia Scala) 

Imperio - 84b (nimici dell'lmperio = 
Occidentale); 87b (= Occidentale); 
89b (Michiele Paleologo 
Gouernatore dell'Imperio Greco); 
89b-90a (/mperio di 
Constantinopoli); 93a (Imperio di 
Constantinopoli); 93a 
(quell'lmperio = di 
Constantinopoli); 93a (l'lmperio di 
Constantinopoli); 93a 
(quell'lmperio = di 
Constantinopoli); 93a (quell'lmperio 
= di Constantinopoli); 93b 
(I '/mperio di Constantinopoli); 95a 
(l'Imperi<;J suo di Michiel 
Paleologo); 95a (Imperio suo - di 
Michiel Paleologo); 95a (Oriental 
lmperio); 95a (l'Imperio 
Constantinopolitana); 95a ([mperio 
di Romania); 95b (Greco lmperio); 
95b (quell'Imperio = di 
Constantinopoli); 95b (lmperio suo -
di Michiel Paleologo); 100a 
(/mperio di Constantinopoli); 100b 
(lmperio di Romania); 100b (= 
Occidentale); 108a ([mperio suo = 
Greco); 112b (= Occidentale); 113a 
(= Occidentale); 113a (= 
Occidentale); 113b (= Occidentale); 
113b (= Occidentale); 114a (la 
potestii dell 'lmperio = Occidentale); 
127b (Sacro Imperio = Occidentale); 
127b (= Occidentale); 129b 
(Fiorentini nimici dell'lmperio = 
Occidentale); 132a (la parte 
dell'lmperio = Occidentale); 133b 
(Sacro lmperio = Occidentale); ·136a 
(ribelli dell'/mperio = Occidentale); 
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136a (fideli all'lmperio = 
Occidentale); 139b (quell'lmperio = 
di Constantinopoli); 146a (Vicari) 
dell'fmperio = Occidentale); 146a 
(Vicari) dell'-lmperio = Occidentale) 

Infideli (lnfedeli) - 85a; 144a (gl'inimici); 
144a (luoghi d'inimici); 144a 
(gl 'inimici); 144b (inimico); 145a; 
159a 

lnghilterra - 88a (Legato Don Henrico 
Ariuescouo Canterbricense 
d 'Anglia); 99b ( Odoardo figliuolo 
del Re d'Anglia); llla (ii Re suo 
fratello ?); llla (ii Re 
d'lnghilterra) 

Inglesi - llla 
Israel - 114b (popoto d'lsrael); 114b (Sau/ 

Re d'lsrael) 
Istria - 103a; 103b (quelli d'lstria); 104a 

(quelle marine); 104a: 104a (!soia -
?): 104a (quella terra - ?); 104a: 
104a (Iuite le terre d'lstria); 105b; 
105b; 142a; 142b; 142b (quella 
Prouincia); 142b; 142b (suo 
Gouernatore d'lstria); 142b; 143a; 
143a: 143b (altri luochi d'lstria); 
147b 

Istriani - 103b; 105a; 105a: 143a (gl'inimici 
- 'l); 143a (suoi nimici - ?); 143a 
(g/'inimici - 'l) 

Italia - 89a; 104b (tutta Italia): 110b; llla; 
112b (alrnna Citta d'ltalia); 113a; 
113a; 113a; 113a; 113b (tutta quella 
parte d'ltalia): 115b (altre parte 
d'ltalia): 126b: 126b; 126b (Citta ... 
di tul/a /'Italia): 126b: 129b (Iuita 
Italia): 146b: 147b (Re d'ltalia): 
148b; 148b (Capi/ani d'ltalia); 
151b (/Uita I 'Italia) 

Italiani - 85a; 127b; 150b 

L 
Laiazzo - 125b (Calfo di Laiazzo) 
Lana - 102a (Coif o di Larta) 
Latini - 90a (le forze -de Latini): 93a: 93a (le 

forze de Latini); 93a (Balduino 
ultimo lmperatore Latino di quella 
Citta); 93a (moltitudine di Latini); 
93a (nome Latino); 95b: 99a; 102a 
(quelli Principi Latini) 
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Lemouicense - lllb (Don Arnaldo Abbate 
Lemouicense); 116a (suo nuncio 
Don Arnaldo Abbate Lemouicense) 

Lendenara - llla (parii di Lendenara): 
lllb (Lendinara); 133a 
(Lendinara); 133b (Lendinara): 
135a (Tartaro da Lendinara); 135b 
(Tartaro da Lendinara); 138a 
(Tartaro da Lendinara) 

Leuante - 90a; 92a (queste parti di 
Leuante); 92b; 93b (terre maritime 
... ne/ Leuante); 94a; 96b; 97a; 
103b; 107a: 113a (tuile le terre 
maritime di Leuante) 

Leuiti - 113b (Sacerdoti Leuiti); 114b: 114b 
Lignago (Legnago, Lignano, Legnaro) -

129a (Porto Lignago): 129a (quel 
borgo) 

Limine (Limene) - 86b (rosta di Limine): 
130a; 156b 

Lio - 122a (Marco Ancino Pre/le di San Lio) 
Lione - 100a (Lion di Francia); 100a (detta 

Citta): 100b (quel Concilio): 100b 
(detta Citta); 100b (detto Concilia) 

Liuenza - 147b (la bocea di fiumi P(). el 
Liuenza) 

Lizza - 106b 
Lodi - 127a (Don Antonio, et Bassan 

Fisiraga Signori di Lodi); 127a 
Lombardi - lllb (Donato di Lombardi 

Notaro del Ducal Palazzo): 115b 
(genti Lombarde); 127b (li popoli di 
quelle Citta); 143a (caualli 
Lombardi) 

Lombardia - 84a; 87a; 87b (tu/le l'altre -
Citta - di Lombardia); 87b; 88a; 89a 
(terre de/la Lombardia): 102a 
(Signori, el Communita di 
Lombardia): 108b: 115b; 116a: 
126b (Citta di Lombardia): 127a 
(altre Citta di Lombardia); 127b 
(altre Citta di Lombardia); 129b: 
146b (li collegati di Lombardia); 
146b; 146b (dette Citta - ?); 147a; 
147b (tul/a Lombardia); 147b (parii 
di ... Lombardia): 148b (lerre di 
Lombardia); 148b; 151b (Signori di 
Lombardia); 151b (altre Cilla di 
Lombardia); 151b; 152b (quelli di 
Lombardia); 153a; 153b (li Signori 
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di Lombardia); 154a (altre terre di 
Lombardia); 158b (le cose di 
Lombard ia) 

Longare - 86b; 86b; 128b (i/ fiume di 
Longara); 128b (quell 'acqua); 128b 
(altra parte de/ fiume); 128b (fiume 
di Longare); 128b; 128b (i/ paese); 
129b; 129b (il fiume - ?); 156a 

Longobardi - 113b 
Lorenzo - 99a (la terra di San Lorenzo); 

104a (San Lorenza ); 104a (quel 
Castel/o); 104a (ii Caste/Io di San 
Lorenza); 142b (San Lorenzo) 

Lozzo - 86a; 128b (Don Nicolo da Lozzo); 
128b (ii suo Castel/o); 129a; 129a; 
132a (messer Nicolo da Lozzo); 
135a (Nicolo da Lozzo) 

Luca - 83b (messer Gioanni Pantalon da 
San Luca); 83b (messer Lorenza 
Massolo da San Luca); 85b (San 
Luca - in Padoua); 123b (messer 
Marco Dandolo da San Luca); 127b 
(ii giorno di San Luca) 

Luca - 146a (la Citta di Luca); 146b; 146b; 
146b (quella); 147a (la Citta di 
Luca); 147a (i/ dominio di quella 
Citta); 147a (quella Citta); 147a; 
148a; 149a; 149a (ii territorio di 
Luca); 149a (Citta); 149a (i/ paese); 
152a (la Citta di Luca); 152b; 153a 
(la Cilla di Luca); 154a (la Citta di 
Luca): 155b (Cittcl di Luca); 156b 
(Contado di Luca); 156b (la Citta di 
Luca) 

Lucemburg - 146a (/ 'lmperatore Henrico 
V/J di Lucemburg) 

Lucia - 120a (Marco Condulmier da Santa 
Lucia); 122a (Marchesin Diacono di 
Santa Lucia); 150b (uigilia di Santa 
Lucia) 

M 
Macre - 107b (Calfo di Macre) 
Madalena - 120a (messer Marco Baffo, 

rosso da Santa Madalena) 
Maiorica - 108b 
Mal Passo - 120b (stradda de/ ponte del Mal 

passo) 
Malamocho - 157b (un podesta di 

Malamoclw) 
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Malitia - 128a (quelli ... di Malitia); 129b 
(Capitano Chierico di Malitia); 
132a (quelli ... di Malitia); 138b 
(Cardino Malitia con lifigliuoli) 

Mantegan - 129a 
Mantoua - 86a; 86a (quel territorio); 87b; 

87b (quel Podesta); 88a (ii Podesta 
di Mantaua); 88a; 88a (quel -
Comun - di Mantaua); 101b; 110b 
(Don Guido di Buonacorsi Capitano 
di Mantaua); lila; 127b; 128b 
(Don Passarino di Buonacorsi 
Vicario Imperiale in Mantaua); 
130b (ii Signor Passarino di 
Buonacorsi Signor di Mantaua); 
143b (messer Lodouico Gonzaga 
Vicario Imperiale in Mantaua); 
143b (i/ Dominio di Mantaua); 143b 
(Signor di Mantaua, et Modena); 
143b (tutto ii paese); 143b; 143b 
(Signor di Mantaua); 143b; 146a; 
146b (Lodouico di Gonzaga Signor 
di Mantaua); 147a; 147a (quella 
Citta); 152b (Lodouico Gonzaga 
Signor di Mantaua); 153a; 153b; 
153b; 154a (Lodouico Gonzaga 
Signor di Mantaua, et figliuoli); 
156b (Don Aloysio di Gonzaga, et 
figliuoli, di Mantaua, et Reggio 
Signori); 157b (li Signori di Milano, 
et di Mantaua); 157b (ciascun di 
quelle Citta) 

Mantouani 84b; 84b (ballestrieri 
Mantouani); 86a: 87b; 88a 
(/'essercito di Mantouani); Ula; 
128b (gellli Mantouani); 128b; 
143b; 154a 

Marano (Maran) - 106a; 106a (quei luoghi); 
135b (suo Ambasciatore ... Pietro da 
Marano) 

Marcha (Marca) - 137b 
Marciliano (Marcilian, Marcilian) - 83b 

(Pietro Carei caniuo da San 
Marciliano) 

Marco - 83b (Chiesa di San Marco); 84a 
(Chiesa di San Marco); 84b (piazza 
di San Marco); 90a (sotto ii nome di 
San Marco); 90b (Chiesa di San 
Marco - in Achre): 91b (beatissimo 
Euangelista Marco protettor di 
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Vene/ia); 92a (Euangelista San 
Marco protettor def Vene/o 
Dominio); 96a (la piazza di San 
Marco); 96a (piazza di San Marco); 
96a (Procuratori di San Marco); 
96a (Chiesa di San Marco); 96a 
(procuratori sopra la Chiesa); 96a 
(piazza di San Marco): 97a (Chiesa 
di San Marco); 98a (['altar di San 
Marco); 99a (li procuratori di San 
Marco); 101a (messer Giacomo 
Con/arini Procurator delia 
Chiesa di San Marco); 103a (l'inse= 
- sic!- di San Marco); 106b (piazza 
di San Marco); 106b (Chiesa); 108a 
(ripa di San Marco); 109b (ripa di 
San Marco); 110b (un Procura/ore 
di San Marco); 112a (una 
Procurator - delia Chiesa di San 
Marco); 117b (Piazza di San 
Marco); 120a (messer Polo Querini 
di messer Marco Procurator delia 
Chiesa di San Marco); 120a (la 
piazza di San Marco); 120b (meza la 
Piazza); 120b (meza la piazza); 
120b (Piazza); 121b (festa di San 
Marco); 123a (la Piazza); 123a 
(Piazza di San Marco); 123b (luogo 
... di San Marco); 124a (Chiesa di 
San Marco); 125a (Procurator delia 
Chiesa di San Marco); 139a (Chiesa 
di San Marco); 139a (ii gouerno 
delia Chiesa di San Marco); 141a 
(Chiesa di San Marco); 149b (la 
Chiesa di San Marco); 149b (Io 
stendardo di San Marco); 150b 
(l'insegne di San Marco); 157a 
(Procuratori di San Marco); 157b 
(San Marco); 157b (messer Marco 
Loredan procurator di San Marco); 
159a (Chiesa di San Marco) 

Marcuola - 122a (/oanni Mazza parco prette 
di San Marcuola) 

Margarita - 107b (armiraglio ... messer 
Nicolo Barbaro da San ta 
Margarita); 109a (Thoma Ghirardo 
da Sania Margarita) 

Maria - 83a (messer Marin Zen da Sania 
Maria mater Domini); 83b (messer 
Nicolo Zancharuol da Sania Maria 
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noua); 115b (Capitano generale ... 
messer Andrea Querini da Santa 
Maria formosa); 120a (messer 
Gioanni Lombarda da Sania Maria 
Formosa); 123b (li Querini di Sania 
Maria formosa); 152b (messer 
Gioanin Querini di messer Nicolo 
da Sania Mariaformosa) 

Marina - 96a (messer Marco Soranzo da 
Santa Marina); 120a (vnfigliuolo di 
Trenin Querini Piouan di Sania 
Marina); 122b (Thoma Piouan di 
Santa Marina Canonico di Castel/o) 

Mariona - 125b (una - naue - chiamata la 
Mariana) 

Marocho - 106b (sua uilla di Marocho); 
118a 

Marostica - 128a; 128a (quel borgo) 
Marsiglia (Marseglia, Marsilia) - 109a (la 

Citta di Marsiglia) 
Marsiliensi - 109a (Massiliense); 109a 

(Massiliense); 109a 
(gl 'Ambasciatori Massiliensi) 

Martin - 96a (messer Giacomo da Malin da 
San Martin); 104a (le mura delia 
porta di San Martin - în Capo 
d'lstria): 106b (giorno di San 
Martino); 129a (San Martino); 137b 
(festa di San Martino) 

Massa - 139b (gli huomini delia Massa); 
139b (quelli delia Massa) 

Mattio - 114a (San Matteo); 116h (Nobili 
Querini delia Casa grande di San 
Mattio); 118a (casa di Mesur 
Marco Querini, a San Mattio di 
Rialto); 123a (contrata di San 
Mallio di Rialto) 

Melidense - lllb (Don Onofrio Decano 
delia Chiesa Melidense Capellano 
suo); 116a (suo nuncio ... Don 
Onofrio Decano Meldense) 

Menzo - 84a (di qua da Menzo); 86a; 86a 
Mercaria (Marcaria, Merzaria) - 88a; 88b; 

120a (strada delia Merzaria); 120b 
(a meza Merzaria); 120b: 120b 
(quelli delie case di Merzaria) 

Mestre - 121b; 133b; 149b; 149b (la terra); 
149b; 149b (terra); 149b (i/ borgo 
Ji Mestre); 149b (li borghi di 
Mestre); 150a (borghi di Mestre); 
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152b; 154a; 155b (cas/el/o di 
Meslre) 

Michele (Michiele, Michiel) - 85b (Chiesa 
di San Michiel - in Padoua); 116b 
(San Michiele); 116b (San 
Michiele); 116b (San Michiele); 
116b (San Michiele); 116b (San 
Michie/); 116b (San Michiel); 116b 
(San Michiele); 117a (San Michiel); 
117a (San Michiele); 122b (San 
Michiel) 

Milanesi - 87b (ii popa/o); 88a (li nobili 
Milanesi); 88b (li nobili Milanesi); 
110b (fra Paulino di Minori 
Milanese); 121a (alcuni mercanti 
Milanesi) 

Milano - 87b (la Citta di Milano); 87b 
(Cilla); 87b: 87b (Comune di 
Milano): 88b (popolo di Milano); 
88b; 88b (gli nobili di Milano); 881.1; 
88b; 88b; 88b (dentro la Cilla); 88b 
(ii paese); 88b; 88b; 105a; 109a; 
109a (Magnifico Malteo Visconle ... 
Capitano di que/la Comunita); 109a 
(la Comuni/a di Milano); 126b; 
126h (que/la Cilla); 127a (patria); 
127a (Arciuescouo di Milano 
Turriano); 127a; 127a; 127a (qual 
Cilla): 127a; 127a (Vicario 
Imperiale di Milano ii Magnifico 
Malleo Visconte); 127a; 127h; 143h 
(ii Signor Azzo Visconte Vicario 
Imperiale di Milano); 146b (Azzo 
Visconle Signor di Milano): 152h 
(Azzo Visconte Signor di Milano); 
154a (Azzo Visconte Signor di 
Milano); 155b (Azza Visconte 
Signor di Milano); 156b (Don A::zo 
Visconte Signor di Milano); 157b (li 
Signori di Milano, el di Man/oua): 
157b (ciascun di quel/e Cilla) 

Mirandola 143h (Francesco dai/a 
Mirando/a); 143h (Zappin delia 
Mirando/a); 143b (Francesco delia 
Mirando/a) 

Mirano (Miran) - 150a 
Modena - 90b; 90h (quel luogo); 143b 

(Signor di Man/oua, et Modena); 
143h; 143b; 143b; 146a (la Ci1ta di 
Modena); 146b; 146h; 156h (Don 
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Obizzo, el Nicolo Marchesi di Este 
Signori di Ferrara, el di Mudena) 

Modon (Modone) - 89h (Vescouo di 
Modon); 95b; 95b (quelle acque); 
95b; 95h (porto); 96a; 96b; 107b; 
107b; 107b: 107b; 107b; 108a; 
109a; 118a (Castel/ana di Coran, el 
Madone) 

Moise (Mose) - 83a (messer Andrea Barozzi 
da San Moise); 83b (messer Angelo 
Fanton da San Moise); 97a (suo 
Ambasciatore messer Gioanni 
Dandolo da San Moise); lllb (San 
Moise); 117b (messer Marco 
Dandolo da San Moise Auogador di 
comun); 120b (messer Marco 
Giustiniano da San Moyse); 123a 
(Coltano Barzzoi da San Moise); 
152b (messer Marco Giustiniano da 
San Moyse) 

Molini - 137a (i! ponte di Malini - in 
Padoua) 

Monaco - 108b (Castel/o di Monaco); 109a 
(quelli di Monaco); 109a (li delti di 
Monaco); 109a (la terra di 
Monaco); 109a (g/'habitanti di 
Monaco); 109a (quelli di Monaco): 
109a-109b (Genouesi di Monaco); 
109b (quelli di Monaco): 1091> 
(quelli di fuori di Genoua) 

Moncelicc - 85a (Girardo Capitano di 
Moncelice); 85a (quella): 86a (la 
Rocca di Moncelese): 87a (castel/o 
di Monselice); 87a (Girardo delia ii 
pre te ... gouernatore di Monselice); 
87b; 128a (Guielmo nouello di 
Pa/linieri da Moncelice); 131b: 
131b (quella 110/ta); 131b: 131h 
(Caste/la); 131h (Monalese): 132a 
(Monselice); 133a; 135a: 135b; 
135!> (Chiare/la da/le Bo/ze da 
Moncelice); 135b; 135b (borghi di 
quella terra); 135h; 135h: 137a; 
151a; 151b; 155a; 155a; 155a (ii 
borgo); 155a (quelli di Moncelice); 
155b; 155h; 156a (quel Castello); 
156a (i/ borgo di Moncelice) 

Monchai - 154a (Hendrigillo di Monchai 
Capitano di Ciuida/) 
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Monfort - 90b (messer Filippo di Monfort 
Capitano di quella Cilta); 91a 
(Monsignor di Monfort); 103b (Don 
Gioanni di Monforte Signor de/ 
Sur); 103b (ii Monforte) 

Monfumo - · 132b (Guicello di Monfumo ... 
Ciltadino Triuisano): 132b 
(Guicello di Monfumo) 

Mongioia - 92b (la torre chiamata Mongioia 
- in Achre) 

Monouasia - 93b (Manouasia); 93b (qual 
Cilta); 93b (quelli mari); 93b 

Montagnana 86a (castel/o di 
Montagnana); 128a; 129a; 131b 
(Antonio Filaruol poltesta di 
Mont(lgnana); 132a; 156a; 156a 

Monte bel Io - 129b 
Montecchio - 156a; ]56a (delto Castel/o) 
Monte feltro - 100b (Guido da Monte feltro 

/oro Capitano) 
Monte forte - 156a (la uilla di Monte forte) 
Monte Gaida - 86b; 128b (la sommita' di 

Montegalda): 129b; 129b (qual 
luogo); 132b (uilla di Monte gaida) 

Monte longo - 89b (ml'sser Gregorio di 
Monte Longo Patriarcha 
d'Aquilegia); 96b (ii 
Reuerendissimo Patriarcha 
d'Aquilegia Domino Gregorio di 
Monte longo) 

Monte Rosso - 86a (ii Castel/o di Monte 
Rosso); 130a (ui//a di Monte orso -
'l); 130a (Monte orso - 'l) 

Montona - 102a (li nuncij di Montana); 
102a (podesta di quel luogo ml'sser 
Andrea Dando/o); 102a (/i 
soopradelli); 102a (li nuncij di quel 
loco); 104a 

Montorio - 129a 
Monza - 88b; 88b (quel/a terra); 88b 
Morea - 105a (gran parte delia Morea) 
Mori - 99b; 106b (mercanti Mori); 107a; 

107a (nimici); 107a 
Motta - 128b (ii castel/o delia Molia); 128b 

(cui Signore); 128b (ii delto 
Castel/o); 142a (parte delia Malta); 
142a (detti luochi); 142a; 147a; 
147b; 147b (quei luochi); 149a; 
149a; 149b; 149b 
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Mug!ia (Muggia, Mugia) - 84a (messer 
Marchesino da Mug/ia); 106a; 106a 
(quei luoghi) 

Murano - 124a (San Ciprian di Murano); 
135b (l'Abbate di San Cypriano di 
Murano) 

Musestre - 152b 

N 
Napoli - 105a (ii Regno di Napoli, et di 

Puglia); 109b; 110b (Re di Napoli); 
lila (Donna Beatrice figliuola. di 
Carlo secondo Re di Napoli de/ 
sangue di Francia); 141b (Ruberto 
Re di Napoli, et Prencipe di Puglia) 

Naruesa - 100b (/'Abbate di Naruesa); 100b 
(/'abbate); 155b 

Nasarolo - 110a 
Negroponte - 89b (Narzotto et Guielmo de 

Carceribus di Verona Signori 
de/1'/sola di Negroponte); 89b 
(quella); 89b (iui); 89b (quelli 
Signori di Negroponte); 89b (la 
Citta); 91a; 93a; 93a (messer 
Lorenzo Thiepo/o Baylo di 
quell'isola); 93b (messer Lorenzo 
Thiepolo Baylo di Negroponte); 93b; 
93b (que/1'/sola); 94b (messer 
Giberto Dandolo baylo di 
Negroponte); 96a; 96b; 96b (quelle 
parti - ?); 99a (li Signori di 
Negroponte); 99a (messer Andrea 
Dandolo Baylo di quel/'isola); 99a 
(Castel Oreo di que/1'/sola); 99a (li 
detti Signori); 99a (jeudatarij di 
Negroponte); 100a (feudatarij di 
Negroponte); 107b; 107b; 107b; 
108a; 117b (Baylo di Negroponte); 
145b (/soia di Negroponte) 

Nicolo (Nicolo) - 85a (ponte di San Nicolo -
in Padoua); 105a (Don Pietro 
Abbate di San Nicolo di Lido); 105a 
(ii corpo de/ magno San Nicolo); 
105a (i/ corpo ... di San Nicolo suo 
auunculo); 105a (chiesa di de/la 
abbatia); 105a (ii corpo di San 
Nicolo ii grande); 105a (i/ corpo 
d'auunculo); 105a (Don Francesco 
Abbate di quel monasterio); 106b 
(San Nicolo de/ /ido); 107a (quella -
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torre - di San Nicole) - in Achre): 
107a (torre di San Nicolo): 109b 
(San Nicolo di /ido): 131h (ii ponte 
di San Nicolo - in Pioue di Saccho): 
148h (liro di San Nicolo') 

Nizza - 109a: J09a (aicuni di Nizz.a): 109a 
Noalc (Noa!) - 132b (ii Castel/o s110 di 

Noale): 152b 
Nogarola - 126b: 131b (Barladin da 

Nogaruo/e) 
Nouara - 127a: 127a (quella Cilla) 
Nouenta - 153b: 154h 

o 
Occidentali IOOa (gl '/,nperatori 

Occidentali) 
Oglio - 87b (i/ fiwne Oglio): 88a: 88b (ii 

fiu,ne Og/io) 
Ogni Santi - 137a (porta d'ogni Santi - in 

Padoua): 152a (la porta d'ogni Santi 
- in Padoua): 152a (de/la porta) 

Oltramarini - 90h (parti Oltra111arine): 91b 
(parii O/1ra111arine): 106a (parii 
o/tramari11e) 

Oltramontani - 135a 
Onigo - 101b: IOlb: 128h (L'Onigo): 132b 

(Guie/1110 da Oniga Ci/ladino 
Triuisano): 132b (Guielmo da 
Onigo): 132h (fontane appresso 
quella Cilla) 

Orco - 99a (Castel Oreo di quel/'/sola - in 
Ncgropontc): 99a (castel/o) 

Oriental - 95a (Orien/al /mperio); 100a 
(g/ '/,nperatori Orientali) 

Orzi - 88a: 88a (qual luogo); 146b; 146b: 
146b (iui) 

Oucnstain 136a (Don Conrado 
d'Ouenstain Logotenente de/ Duca 
di Carinthia): 136a (ii Capitano 
ci 'Ouenstain); 136a (de/Io 
Capita110); 136b (Don Conrado 
d'Ouenstein); 140h (Signor 
d'Oue11stai11); 140b (ii Signor 
d 'Ouenstein Vicario di Padoua) 

p 
Padoua - 84b: 84b (Podesta di Padoua); 

84h: 85a (,nesser Marco Querini 
Podes/a di Padoua); 85a: 85a: 85a 
(iui); 85a: 85a: 85b (Cilla): 85b 
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(borghi de/la [Citta] - sic 1); 85b (le 
mura di Padoua); 85b (Cilla): 85b 
(la Cilla); 85b (la Cittci); 85b 
(Cilla); 85b (luoghi d'intorno la 
Cilla); 85b (mura dt'lla Cilla); 85b 
(quelli delia torre); 85b (quelli delia 
Cirte)); 85b (Cilla); 86a (Cilla): 86a 
(maggiori di Padoua); 86a; 86a; 
86a; 86a: 86a (la Cirta): 86a: 86a 
(la Cilla di Padoua); 86b; 86b 
(persane delia Cilla di Pac/oua); 
86b: 86b (ii podesta di Padoua); 
86b: 86b: 86b: 87a: 87a (borghi di 
Padoua); 87a; 87a: 87a: 87a; 87a 
(quel/a Cirta); 87a (turta la Cilla di 
Padoua); 87a; 87b (Podesta di 
Padoua ,nesser Marco Querini); 87h 
(li Sauij di Padoua); 87b (Podesta di 
Padoua messer Gioanni Badoaro 
suo jig/iuolo); 88a (Comun di 
Padoua); 98a (Comun di Padoua): 
98a; 101b (Comune di Padoua); 
IOlb (ii comun di Padoua); 101b (ii 
Co111une di Padoua): IOlb 
(Cilladino di Pac/oua); 102a (ii 
Co11111n di Padoua); 109b (ii Co11111n 
di Padoua); 109b (Comun di 
Pac/oua); 110b (Comuni/a di 
Padoua): llla; lila (quel 
Comune); li la (ii Co,nune di 
Padoua): llla (Comune di 
Padoua); lllb (comun di Padoua); 
121a (messer Badoaro Badoaro 
Podesta di Padoua, el ii Cauallier); 
121a (la Cilla di Padoua); 121b 
(Badoaro Badoaro ... podestâ di 
Pac/oua); 121b; 122a (Lunare/o da 
Padoua): 122b: 122b: 126b 
(Comune di Padoua): 126h (ii 
Dominio di Padoua): 126b (Comune 
di Pac/oua): 126b (la Cilla di 
Padoua); 127a (Domino Alberto da 
Castel/o podesta di Padoua); 127a 
(gl 'Ambasciatori de/ Comune di 
Padoua); 127a (de/Io Co111une); 
127b; 127b (quella Cilla); 127b 
(quella): 127b; 127b (ii Comune): 
127h: 127h: 127b; 127b-128a (Don 
Girare/o di Ycola Vicario Imperiale 
in Padoua); 128a (nome delia 
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Citta); 128a (Cina); 128a (la Cina 
di Padoua); 128a (Cina); 128a (le 
genii di Padoua); 128b (Comune di 
Padoua); 128b (Caualliero de/ 
Podesta); 128b (detta uanguarda -
sic 1): 128b; 128b (podesta di 
Padoua Don Giacomo di Rossi a -
sic! - Firenze); 128b; 128b (Comune 
di Padoua); 129a (li Retlori di 
Padoua); 129a (podesta di Padoua); 
129a (essercito di Padoua); 129a: 
129b (Citta di Padoua); 129b 
(Comune di Padoua); 129b (qual 
Cilla); 129b (messer Dino di Rimini 
Podesta di Padoua); 129b (/a Citta); 
129b (ii Comune di Padoua); 129b 
(Cilla); 129b (Citta); 130a (tutta la 
Cittii); 130a (Citta); 130a (Cilla); 
130a (Domino Pagano da/la Torre 
Vescouo di Padoua, ii quale fu pai 
Patriarcha . d'Aquilegia); 130a 
(Cilla); 130a (Vescouato); 130a (i/ 
Comune); 130a (la Citta); 130a 
(essercito di Padoua): 130a: 130a 
(porte di Padoua); 130b (i/ Comun 
di Padoua); 130b (quella Citta); 
130b (Io stendardo de/ Comune di 
Padoua): 130b: 130b (quella Ci11â); 
131a (Comun di Padoua): 131a: 
131a: 131a (Iuita la Cittâ); 131a 
( Cittâ); 131a: 131b: 131h: 131h 
(Cilla): 131b; 131b (quella Cittâ): 
131b: 131b; 131b (le porte di 
Padoua): 131b: 131b (Citul): 132a 
(i{ Consiglio de/ Commune di 
Padoua); 132a (la Citta); 132a (ii 
forausciti di Padoua); 132a (patria): 
132a: 132a (/ 'Abbate di Sania 
Giustina di Padoua): 132a (Citta): 
132b (Cilla): 132b: 132b: 132h 
(Signor di Padoua Giacomo da 
Carrara): 132h (Consiglio di 
Padoua): 132b (Signor di Padoua): 
132b (Signor di Padoua): 132b (i/ 
Dominio di quella Cillâ): 132b 
(Podesta di Padoua messer Gioanni 
da Mo/ino Nobile Veneto); 132b 
(Citta di Padoua): 133a; 133a (li 
bandili di Padoua); 133a: 133a 
(quella Cilla): 133a (/i sbanditi di 
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Padoua): 133a (Pottesta di Pad01w 
messer Marcu Gradenigo); 133a (i/ 
Consiglio di Padoua); 133a (la 
Cilla); 133b (/a Cilla); 133b; 133b: 
133b; 133b (mura de/la Cilla): 133b 
(Comunita di Padoua); 133b (ii 
Comun di Padoua); 133b (quella 
Cilla); 133b (ii Comune di Padoua): 
133b (detta Citta); 134a: 134a (i/ 
Do111inio de/la Citta); 134a (Comune 
di Padoua); 134a (i difensori de/la 
Cillâ); 134a; 134a; 134a: 134a (la 
Citta di Padoua); 134a (i/ Comune 
di Padoua); 134a (/a Cilla di 
Padoua); 134a (Comune di 
Padoua); 134a; 134b; 134b (/a Cilla 
di Padoua); 134b: 134b (le porte di 
Padoua); 134b (Citta); 134b (la 
Citta di Padoua).; 134b (podesta di 
Padoua messer Marco Gradenigo); 
134b (Comune di Padoua); 134b (la 
Cilla di Padoua); 134b; 135a (/a 
Citta); 135a (/a Citta): 135a: 135a; 
135a (Simone Filippo podesta ne/ 
castel/o apresso Padoua); 135a; 
135a (Altiniero di Azzoni podesta di 
Padoua); 135a: 135a (palauo di 
Padoua); 135a (i/ Castel/o sotto 
Padoua); 135h (la uia di Padoua); 
135h: 135b: 135b: 135b; 135b: 
135h (quel comune); 135b (quella 
Cit/a); 136a (Vicario Imperiale in 
Padoua); 136a: 136a (quella Citta); 
136a (i/ Vicariato generale di 
Padoua); 136a: 136a: 136b (ii 
Comune di Padoua); 136b (/a Cilla 
di Padoua); 136b (/a Cina di 
Padoua); 136b (Citta): 136b 
(Consiglio di Padoua); 136b; 136b 
(Comune di Padoua); 136b (detto 
Comune): 136b: 137a (i/ Comune di 
Padoua); 137a (Comune di 
Padoua); 137a (esso Comune); 
i37a: 137a (Cina): 137a: 137a 
(Citta): 137a; 137a (Cilla): 137a: 
137b (podesta in Padoua messer 
Rainaldo di Cinci da Cesena); 137h: 
137b (i/ territorio di Padoua); 137b: 
137b (le porte di Padoua); 138a: 
138b (I 'insegne de/la Comuni ta di 
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Padoua); 138b (Cilla); 138b (la 
podestaria di Padoua); 139a; 139a; 
139a (Cilla): 139a (messer Marsilia 
da Carrara ... Signor di Padoua); 
139a (Cilla); 139a (i/ Dominio di 
Padoua); 140b; 140h (Comune di 
Padoua); 140b (i/ Signor 
d'Ouenstein Vicario di Padoua); 
140b: 141a (messer Gerardo 
Morosini ... Podesta di Padoua); 
141a: 146a: 146b; 146b (quella 
Cilla): 146b (gouerno delia Cilla); 
148a; 150a: 150a; 150a; 150a (la 
Cilla); 150a (Cilla); 150a; 150a (le 
porte delia Citta); 150a; 150a (porte 
di Padoua); 150a (le porte delia 
Cilla); 150b: 150b (quella Citta); 
150b; 151a (i/ popoto di Padoua); 
151a: 151a (Cilla); 151a; 151a; 
151a: 151a (tuna la Cilla); 151a 
(Cilla); 152a; 152a; 152a (quella 
Cilla); 152a; 152a: 153a; 153a (le 
porte delia Cilla); 153a; 153b (le 
genti di Padoua); 154a; 154a (tutto 
ii paese); 154b (mure di Padoua); 
154b (le mura di Padoua); 154b 
(f1111a la Cilla): 154b (i/ Dominio di 
Padoua); 154b (Cilla); 154b (Rizzo 
da Fogliano podesta di Padoua); 
154b; 154b (li nobili delia Citta); 
154b (la Cilla di Padoua); 155a; 
155a (la Cilla); 155a (ii popoto di 
Padoua); 155a (Cilla); 155a; 155a 
(ii popoto di Pac/oua); 155a; 155a 
(quella Cilla); 155a (lui ele/Io 
Signor di Padoua); 155a (la Citta); 
155a; 155a (quella Cilla); 155a 
(ci/ladini di Padoua); 155b 
(Monasterio di frati minori di 
Padoua); 155b (podesta di Padoua 
messer Marco Cornaro); 155b (i/ 
Signor Marsilia da Carrara Signor 
di Padoua); 156b (Comune di 
Padoua); 157a (Signor di Padoua) 

Padouani (Padoani) - 84b (li forauscili 
Padouani): 84b (/oro Podesla 
messer Marco Querini); 84b 
(for'uscili Padouani); 84b (li animi 
di Padouani); 85a (foruscili); 86a 
(essercito di Padouani); 86a: 86a; 
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86a; 86a (/oro Padouani); 86b; 87a: 
89a (forze di ... Padouani); 98a; 98a 
([oro); 98a; lOlb; 101b (forze di 
Padouani); 101b (Barlolomeo, el 
Ansedisio frate/li Schinelli nobili 
Padouani); 10th; 102a; 102a (Cilla 
... /oro); 102a; 102a: 102a; 109a; 
109a: 109b; 110a; 110a: 110a (g/i 
nimici): 110a; 110a; 110a (gli 
nimici); 110a (g/i nimici); 110a 
(g/'inimici); 110a (nimici): 110a; 
110b; llla; 126b: 126b; 126b 
(quesli Polentali); 127b; 127b 
(gl 'Ambascialori Padouani); 127b 
(Vicario Imperiale di Vincenza ii 
Signor Cane inimicissimo di 
Padouani); 128a (le forze di 
Padouani); 128a: 128a (/oro); 128a: 
128a (/oro Padouani); 128b; 128b 
(la uanguardia nimica); 128b; 128b 
(le genti Padouane); 129a; 129a; 
129a: 129a; 129b (/'essercilo 
Padouano ); 129b (le genti 
Padouane); 129b; 129b (li Cittadini 
Padouani); 129b (Ci/ladini 
Padouani); 130a (le genii 
Padouane); 130a; 130a (le genii 
Padouane); 130b; 130b (genii 
Padouane); 130b (g/'inimici); 130b 
(le genti Padouane); 130b • 
(g/'inimici); 130b; 131a; 131a (/i 
forausciti Padouani); 131a (messer 
Antonio da Cortarolo ci/ladino 
Padouano); 131a (questi perfidi 
forauscili Padouani); 131a (nimici); 
131a (/oro); 131a: 131b; 131b; 
131b (g/'altri Padouani); 131b (le 
genti Padouani); 132a; 132a; 132a 
(li foruscili); 132b (tutti li forusciti 
Padouani); 133a; 133a (quelli 
banditi Padouani); 133b; 133b 
(Padouani forusciti); 133b; 133b: 
133b; 133b; 133b; 134a (gli 
forauscili); 134a (li forusciti 
Padouani); 134a; 134b; 134b (/i 
cittadini); 135a; 135a; 135a (una 
banda di Padouani); 135a (molii 
forusciti Padouani); 135a (ribelli); 
135b; 135b; 135b (le getlli 
Padoru:nP); 135b; 136a; 136a 
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(gl 'Ambasciatori Padouani 
messer Nicolo da Carrara, messer 
Gioanni da Campa San Pielro, el 
messer Schinella di Dolli); 136a: 
136a (/iforauscili); 136a (liforusciti 
Padouani); 136a; 136a; 136a 
(gl 'oratori Padouani): 136a (gl 'a/tri 
forausciti); 136b: 136b (li 
forausciti); 136b (le genii 
Padouane); 136b (li forauscili); 
136b (quelli delia Cirta): 136b (li 

Jorausciti popotari); 136b (/i 
J orausciti): 137a: 137a: 137a: 137a 
(essercito Padouano ): 137a; 137a 
(alcuni Padouani); 137b: 137b: 
137b: 137b; 138a: 138a (quelli -
ambasciatori - di Padouani); 138a: 
138a: 138a: 139a (11iun Cilladino 
Padouano); 140b (Jorausciti): 140b; 
I40b: 140b (li Jorausciti): 146a (ii 
Dominio di Pac/emani): 146b: 147a: 
147a: 148a: 148a; 149a; 151a; 
151a: 151a: 152a: 152a (soldati 
Padouani): 153a (quelli Cilladini 
Padouani): 154a: 154a; 154b (molti 
Noheli Padouani); 155a (popoto 
Padouano); 155b; 156a: 158b 

Padouano - 85a (11i/le de! territorio 
Padouano): 86a (gl'altri /11oghi de/ 
Padouano); 86b (confini de/ 
Padouano): 87a (1110/te uille de/ 
Padouano); 122a (territorio 
Padouano ): 122b; 126b (lerritorio 
... Padouano); 129a (i 111011/i di 
Padouana): 129a (li monti); I33b 
(111110 ii territorio Padouano da 
q11ella parte); 134a: 134a (tul/o ii 
terriloric, - '1); 134b (li Ca.\'lelli de/ 
Padouano); 134b (lerritorio 
Padoucmo): 134b (li Caslelli def 
Padoucmo): 134b (rerriwrio 
Padoua110); 134b (lu/le /'rn1rate cfrl 
Padouano); 136a: 136a; 136a (ii 
paese - 'I): 136a (/i Cast!'lii de/ 
Pado11ano); I36a (li Caste/li de/ 
Padouano); 136a (ii territorio 
PC1doua110); 136a (i/ 1c1Titorio 
Pado11a110); 136a (ii pa!'se - '1): 136h 
(1111/o ii paese): 136h (g/'ora/ori de 
Padoua110); 137b (ll1//e le uillc dr/ 
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terrilorio Padouano); 137b (lutto ii 
terriIOrio); 140b (ii territorio 
Padouano); 147a (lerritorio 
Padouano); 147h: 148b: 150a (ii 
paese) 

Pallazzuol - 88h (ii /H!ll/;' di Pallazzuol - in 
Milano) 

Paluello (Paluelo) - 150a 
Pantalon 84h (messer Thomaso 

Giustiniano da San Pantalone 
Gouematore): 90a (messer Marco 
Giustiniano def/o Orso da San 
Pantalon); I23h (messer Gioanni 
Gius1inia11 da San Pantalon): 124a 
(Capitano general messer Belletto 
Giuslinian da San Pantalon) 

Papozze - 139h (luogo delie Papo:ze): 
139b: 139b (elle); 139b (delii 
luoghi) 

Parentini - 96b 
Parenzo - 96b (quelli di Paren:o): 96b 

(Podesla di Parenw messer Gioa1111i 
Campa/o): 104a 

Parigi - 145a: 145a (Magistro Guido Houdet 
Decano Parisiense) 

Parma - lllb (Andrea da Parma); 122a: 
I27b: 130!1 (ii Signor Alberto da 
Coreggio Signor di Parma); 135b 
(g/ 'Amhasciatori di Parma); 146a: 
146a (la Cilla di ?arma): 146b; 
146b; 148a; 148a; 148a (quella 
Cilla): 152a: 155b: 156b: 156b (i/ 

Vescouo di ?arma); 156b (.ma 
Chiesa) 

Partinopcn - 135a (quelli di Pur1i11opco) 
Paternian (Paterniano) - 122a (Meioran::a 

Piouân di San Pa1ernian) 
Pasinatico ('1) - 142b (111esser Giuar111i 

Cornaro Capi1a110 de/ Pasinatico) 
Paucsi - 87a: 15th (gl 'AmhC'sciatori di 

Pauesi) 
Paui.J - 127a (ii Conte Filippo La11gusco 

Signor di Pauia); 156b-157a (/i 
Nobili di /Jecharia da Pauia) 

Pedcmontc (Picmontc) - 85a (E,:enli .rne di 
Pede111011te); 85b (ge/1/e .ma Ji 
Pedem:mtc); 87a (Pie di munte) 

Pelcstrina - 157b (un podeml di 
Peleslrina) 

Peloponcsso - 95h: 102a 
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Pendise - 86a 
Pera - 107b: 107b: 108a (qual 'terre); 125b; 

125b 
Peraga - 122a (Gioanni, el Hieremia 

Badoari da Peraga); 133b: 134a: 
135a (messer Filippo da Peraga); 
140b (me.uer Filippo da Peraga); 
153b (la uia di Peraga) 

Pcrnurnia 85a; 134a (Lucesio da 
Pernwnia); 136a; 151b 

Pcschiera - 156a; 156b; 156b (quella terra) 
Pcssia - 156b 
Petra - 159a (Aldaberto de Petra Signor di 

Castel moro) 
Piacentini - 87a: 151b (g/'Ambasciatori di 

... Piacenlini) 
Piaccnza - 146b: 151b: 151b (qual Cilla); 

158b (ii Vescouo di Piacenza); 158b 
(ii Vescouo); 158b (ii Vescouo) 

Piauc - 129a: 132b (di qua dai/a Piaue); 
132b (ol/re la Piaue); 133b (fiume -
'1); 136b: 149b: 149b: 153a 

Piazzola - 127b (Rolando da Piazzola 
giudice): 127b: 130b (Rolando da 
Piaz:zola); 134b (messer Rolando da 
Piaz.::ola giudice); 136a (Don 
Ro/ando da Pia::,wla) 

Pietro - 83b (messer Bartolamio Ca/bano da 
San Pietro di Castel/o); 87b (festa di 
San Pietro): 114a (San Pietro); 
114b: 114b (San Pietro); 114b (San 
Pietro); 114b: 130b (porta di San 
Pietro - in Yicenza); 130b (porta di 
San Pietro - in Yicenza); 143a 
(Castel/o di San Pietro di Visma) 

Picuc (Pioue) di Sacco - 84b (Pioue di 
Sacco); 84b (quel luogo); 85a 
(Pioue di Sacco); 85a (Pioue di 
Sacco); 86b (tutti quelli di Pioue di 
Sacco); 86b (terra); 131h (lerrilorio 
di Pioue di Sacho); 137b (uilla di 
Pieue); 150a (Pioue di Sacco); 150a 
(lerra): 150a (lerritorio); 150a 
(Pioue di Sacco) 

Piouano - 131b (!Ulle le uille de/ Piouano); 
135a (ii Piouano di Sacco); 135b 
(Piouano di Sacco): 137b (lut/o ii 
Piouano); 140b (uille de/ Piouan di 
Sacco) 
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Pioue - 84b; 85a (uilla di Pioue); 131b 
(fiume) 

Pincon - 150a (un luogo de/Io ii Pincim) 
Pisa - 90b; 130b (Vani di Scoinachani da 

Pisa Capitano di gente da guerra); 
131a (Vanni da Pisa); 132b (ii 
Capitano Obuzzo di Obizzi da Pisa); 
132b ( Vguccione delia Fag iola da 
Pisa suo Capitano) 

Pisani - 90a; 90a; 90b: 90b (li nunei) de 
Pisani); 90b; 90b (naui di Pisani); 
91a; 91a (natione ... Pisana): 91a (ii 
Consule di Pisani); 91a; 91a; 91b 
(Consule di Pisani): 91b (Consule di 
Pisani); 92b; 92b; 99a (li nunei) di 
Pisani): 99a (/oro); 102b; 104b (li 
nunei) di Pisani); 145b 

Pisin (Pisln, Pisino) - 104a (i/ Conte di 
Pisin); 104a (ii Conte di Pisin) 

Pistoia - 134b (podesta messer Simon 
Filippo da Pistoia) 

Po - 98a (li porti di Pa); 98b (di qua dai 
fiume - ?); 98b (altra parte de/ fiume 
- ?); 98b: 102b (le bocche def Po); 
104b-105a (bocea difiumi - '1): 112a 
(ripa de/ Pa); 112a (altra ripa def 
Pa); 113b; 115b (uia def Pa); 116a 
(fiume); 116a; 147a; 147b (la bocea 
di fiumi Pa, el Liuenza); 152a; 156b 
(la uia di Pa) 

Poiana - 128b (la uilla di Poiana); 132a 
(Gregorio, et Odorico da Poiana); 
135a (Gregorio. Odorico, el 
Bonifacio di Poiana); 135a (questi 
Poiana= famiglia) 

Poisl - 145a 
Polenta - 100b (Guido minor da Potenta): 

148b (Signor Ostasio da PolenTa); 
156b (Don Ostasio da Polen/a 
Signor di Rauenna, et Ceruia) 

Polesene, Polesine - 134a (ii Polesene di 
Rouigo) 

Polla Frassana - 128a (quelli dai Ponte di 
Polla Frassana); 132a (quelli di 
Pala fusana - sic!): 135a (quelli ... 
da Polafasana - sic 1) 

Polo (Paolo) - 83b (messer Gioanni 
Foscarini da San Polo); 83b (messer 
Andrea Girardo da San Polo); 83b 
(Mallio Madhi da San Polo); 97a 
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(Sanli loanni et Paolo); IOia (Santi 
Gioanni el Pao/o); 106a (Santi 
Gioanni el Paolo); 110b (messer 
Graton Dandolo q. messer Filippo 
da San Polo); 122a (Nicolei/o, el 
Andrea Thiepolo da San Polo, fu di 
messer Giacomo); 139a (messer 
Marin Foscarini da San ~o/o) 

Polo - 148a 
Polonia - 80b 
Ponente - 95a (Prencipi di Ponenle) 
Ponte coruo (corbo) - 85a; 85a (ponto); 

154b (porta di Ponte coruo) 
Ponte longho - 85a 
Pontico - 93a (Io strel/o def Mar Maggiore); 

107b (mar maggiore); 107b (mar 
magiore sic!); 108a (mar 
magiore); 108a (quel mare); 108a 
(quelle parii); 109a (mar maggiore): 
115a (mar maggiore); 125b (mar 
maggiore); 125b (mar maggiore); 
144b (mar maggiore); 144b (quel/e 
parii); 144b (Mar maggiore) 

Pontificio - 85a (essercito Pontificio ); · 85b 
(genii Pon!ificie); 85b (uincitori); 
86a (le genii Pontificie); . 94a 
(Pontificalo); 103a (Ponlifica/o ); 
112a (essi nunei) Pontificij); 112a 
(delli nunei) Pontificij); 112a (essi 
agenti Pontificij); 112a (nunei) 
Pontificij); 112a (prelati di Carte); 
113a (Pontefici); 113b (potesrii de/ 
Pontefice); 113b (ii Vicario suo cio 
e ii Pontefice Romano); 113b 
(Romano Pontefice); 114a 
(Pontificia - potesta); 114a (Vicario 
suo): 114b (pottesta Pontiflcia); 
115a (ii Vicario suo); 116a (le genii 
Pontificie); 116a (mandari 
Pontificij); 142b (messa sua 
Pontificia); 145a (la Corle); 154b (ii 
Pontefice) 

Pontremoli - 148a; 148a (iui); 148b; 148b; 
148b 

Poucgia - 157b (un podesta di ... Pouegia) 
Predicatori - 86b (ii Legalo di Bologna fra 

Gioanni del/'ordine de Predica/ori) 
Primicr - 98b (bocea di Primier); 98b (porto 

di Primiero); 98b (Primiero); 99a 
(Primiero); 99a (Primiero); 99a 
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(Primiero); 99a (quel porto); 99a 
(de/Io por/o) 

Procida - 105a (Gioanni di Procida) 
Propontide - 91b 
Proucnzali - 141b 
P111ssia - 93a (Kauallieri di Prussia) 
Puglia ~ 102a (Consule delia nation Venera 

in Puglia messer Gioanni Dando/o); 
102b; 102b; 105a (i/ Regno di 
Napoli, et di Puglia); 109b: 109b 
(Federico d'Aragona terzo Re di 
Sicilia, el Duca di Puglia, el Signore 
di Capua); 124b; 124b; 124b: 141b 
(Ruberlo Re di Napoli, et Prencipe 
di Puglia) 

Puola - 142a (quelli di Puola); 142a (Cilla); 
142a (li detti da Puola); 142a (delta 
Cina); 142a (gouerno di quella 
Cina); 142a (g/'huomini di Puola); 
142b (la Cina di Puola); 142b 
(Citla); 142b (messer Gioanni 
Valaresso Conte di Puo/a); 142b; 
143a; 143a; 143b 

Polcsani - 142b; 142b 

Q 
Quartaruol -· 94b (ponre ... chiamato 

quartaruol); 94b (quel luogo) 
Quarterolo - 128b (Quar/esolo - sic!) 
Quinto - 149b 

R 
Rachia - 108a (la porta Raclzia) 
Ragusei - 83b; IOia; 101 b (uigne di 

Ragusei); 101b 
Ragusi - 83b (quella Ci/fa); 89b (messer 

Marsilia Zorzi Conre di Ragusi); 
94a; 94b; 94b; 96b; 96b (messer 
Gioanni S!orlato C.:011/e di Ragusi); 
101b (mon/agne di Ragusi); 101b 
(Cina); 101b (messer Pietro 
Tlziepolo Conte di Ragusi); 101b 
(quella Cina); 108b; 118b 

Raphael (Raffael) - 83b (messer Conte 
Picciolo da San Raphael) 

Rassia, Rascia, Russia - IOia (ii Re di 
Rassia); 101b (Sua Maesta); 101b 
(quella Maesta); 101b (Sua Maesta); 
101b (Sua Maesta); 101b (lei) 
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Rauenna. Rauena - 84b (Don Filippo eleuo 
Arciuescouo di Rauenna Legato 
suo): 100b (la Ciua di Rauenna); 
113b (g/ 'Arciuescoui di Rauenna); 
113b; 113b (/ 'alt re Ciua 
de//'Essarcato); 148b; 149a (la uia 
di Rauenna); 156b (Don Ostasio da 
Polen/a Signor di Rauenna, el 
Ceruia) 

Rebcccho - 88a 
Recanali - 123b 
R(,_ggio - 107b (Reggio di Calabria) 
Rczzo (Rcggio) - 131b (podesta messer 

Raynier da Canossa da Reuo ): 146a 
(la Citta di Rezo): 146b: 146b: 146b 
(qua/ Ciua); 146b (que//a Ciucl); 
156b (Don Aloysio di Gon:aga, el 
fig/iuoli, di Man/oua, el Reggio 
Signori) 

Rcthimo (Rettimo) - 83a 
Rhodi. Rhodo - 146a (/'Ambasciatore di 

Rhodi) 
Riallo - 94b (la Ciua di Rialto); 117b 

(Piazw ... di Rinito); 117b (loggia di 
Rial to): 117b (lulfo Rialto ); 118a 
(casa di Messer Marco Querini, a 
San Mallio di Rialto); 120b: 120b; 
120b: 120b (ii ponte di Rialto); 
120b (iui); 121a (la dai ponte); 122a 
(Marin ZLme Re/for delia Chiesa di 
San Giacomo di Rialto Canonico di 
Castel/o); 123a (contrata di San 
Mallio di Rialto): 123b (luogo ... di 
Ria/to): 157a (le Becharie di Rialto); 
157a: 157b 

Rimini (Arimini) 100b (Capitano 
Ma/aresta d'Arimini); 129b (messer 
Dino di Rimini Podesta di Padoua) 

Roma - 112b; 126b; 127b; 129b 
Romagna - 87a; 100b (le Cilla di 

Romagna); 148b 
Romani - 112b (/oro Romani): 113a 

(Romana Sede); 116a (ii 
Serenissimo Henrico VJ Re di 
Romani); 133a (Sermissimo 
Federico Duca d'Auslria elello Re 
di Romani); 137b (Ambasciatori de/ 
Duca di Bauiera, ii quale si faceua 
chiamar Re di Romani) 
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Romania - 89b; 95a (/mperio di Romania); 
95b; 100b (/mperio di Romania); 
103b (parti di Romania); 144b; 
146a (Xpiani di Romania): 146a 
(Christiani habitanti in Romania) 

Romano - 112a (Romana Sede); 112b 
(popoto Romano); 112b (ii popoto 
Romano); 112b (popoto Romano); 
113a (popu/o Romano); 113a 
(Popoto Romano); 113b (ii Vicario 
suo ci~ e ii Pontefice Romano); 
113b (Romano Pontefice); 116a 
(Sania Romana Sede); 125a (un 
nuncio de/la Romana Corle) 

Romano (Roman) - 84a (Eccelino di 
Romano); 84a (Eccelino da 
Romano); 86b (Alberico di 
Romano); 87b (Ecce/ino -di 
Romano); 87b. (Ecce/ino di 
Romano); 89a (la famiglia di 
Romano); 89a (famiglia); 98a 
(Eccelino di Romano); 112b 
(Ecce/ino di Romano); 146a 
(Ecce//ino di Romano): 155a 
(seruitu d'Eccelinl'J di Romanu) 

Rosaccio - 96b (Abbatia di Rosaccio) 
Rouercdo - 137b 
Rouigo - 85a (soldati ... de/ contado di 

Rouigo); 87a; 87a; lllb; 122b: 
133a; 133b; 134a (ii Polesene di 
Rouigo) 

Ruina - 85b (tul/o ii borgo nominalo Ruina); 
85b (borgo Ruina) 

s 
Saba - 90a (la Chiesa di San Saba - in 

Achre); 90a (suddetta); 90a 
(monasterio di San Saba - in Achrc); 
90a (la Chiesa, el monasterio di San 
Sabba): 90a (Chiesa di San Sabha); 
90a (def/a Chiesa); 90b (delta 
Chiesa); 91a (San Sabba) 

Saccole - 128b (ii ponte di Saccole) 
Saci Ic (Sacii) - 105b 
Salonichi - 93b: 93b (porto) 
Saluatore - 83a (messer Gioanni Dando/o da 

San Saluarore); 83b (Chie.rn di San 
Sa/uatore): 91b (Chiesa di San 
Sa/umori'); 120a (messer Andrea 
d'Oro da San Sa/uator); 129a 
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(Castel/o di San Saluatore); 149b (ii 
Conte di San Saluatore): 157b (la 
uia di San Saluatore) 

Samuel - 83a (messer Ciacomo Zorzi da San 
Samuel): 83b (messer Ceruasio 
Sagouino da San Samuel); 83b 
(Bonacorso Rosso da San Samuel); 
83b (Andrea Orese da San Samuel); 
124a (messer Pietro Chisi da San 
Samuel) 

Santj XL - 152b (borgo di Santi XL - in 
Trcuiso): 152b (quella - porta - di 
Santi XL - in Treuiso) 

Sardcgna. Sardigna - 105a; 141b 
Sauoncsi - 125b 
Scala - 133b (un ... castel/o, ii quale nomina 

/'!soia delia Scala); 133b (quello); 
133b (luogo) 

Schiauonia - 121a (parii di Schiauonia); 
122a: 142a 

Sehenico - 122a; 125a 
Selymbria - 91b 
Senogaglia [sic!] - 102b (spiaggia di 

Senogaglia) 
Seraualc (Scrauallc) - 140a; 152b (i/ 

gouernatore di Serauale) 
Sesto - 88b 
Scite Porti - 93b 
Scucrino - 103b (Rugier Conte di San 

Seuerino luogotenente sito); 103b 
(Conte di San Seuerino) 

Scxo - 152b (Palmerio da Se.ro) 
Sicilia - 90b (Cuglielmo Locotenente di 

Manfredi Re di Sicilia): 90b (quel 
Regno); 90b (detto Regno); 90b 
(quel/o): 91a (quel Regno); 94a (i/ 

camino di Sicilia): 94a (un porto di 
Sicilia): 94a: 94b (i/ camino di 
Sici/ia): 94b: 94b (quel camino): 
95b (Carlo Re di Sicilia): lO0a 
(Carlo primo Re di Sicilia): 102a 
(Carlo Re di Sicilia): 102b (Carlo 
Re di Sicilia); 102b (quel Regno): 
103b: 103b (Carlo Re di Sicilia); 
105a (i/ Regno di Sici/ia); 105a 
(jigliuola di ManJredo Re di Sicilia); 
105a (quel Regno): 105a: 105a; 
105b (quel Regno): 107b: 108a: 
108a: 108b: 109b: 109b (Federico 
d"Aragona terzo Rf' di Sicilia, et 
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Duca di Puglia, et Signore di 
Capua); ll0b; 125b; 126a (i/ Re 
Roberto di Sicilia): 129b (Re 
Ruberto di Sicilia); 140a (Federico 
Re di Sicilia); 140a: 141b (i/ camino 
di Sicilia); 141b; 141b: 144b (ii 
Regno di Sicilia, de/ Re Ruberto); 
145b (i/ Re di Sicilia): 158b (Re di 
Sici/ia): 158b (Regno di Sicilia) 

Siciliani - 105b: 140a: 141b 
Sil (Sile) - 152b (jiume de/ Sit) 
Simeon (Simon) - 83b (messer Marin 

Cradenigo da San Simeon); 122a 
(Nicolo Balduino Piouan di Santi 
Simon, et Ciuda); 122a-122b 
(Francesco Bonio Subdiacono di 
San Simeon Profetta); 122b (Nicolo 
pre/le di Santi Simon el Ciuda): 
123a (Francesco di Fantebon da 
San Simon Apostolo) 

Sio - 125b 
Siocho - 109b (jiume di Siocho) 
Siria (Syria, Soria) - 90a (altre parii delia 

Soria): 91a (altri Signori delia 
Soria); 91b (i/ camino di Soria): 
91b: 92b: 92b; 92b; 94a: 94a: 95b: 
96a: 96a (quel uiaggio): 96a (qtwlli 
mari - '.'); 96a; 96b; 96b (i/ camino 
di Soria); 106a: 115a 

Soauc - 107b (Cioanni di Soaue) 
Soldaia - 108a (i/ Co/Jo delia Soldaia): 108a 

(lutti quelli popoli) 
Soncino - 88a: 89a 
Sophia - 91b (Chiesa di Santa Sophia): 120a 

(messer Nicolo Baseglio di messer 
Marin da Sania Sophia): 125b 
(Capitano messer Cioanni Micchie/ 
da Sania Sophia) 

Spa; 83a (punta chiamata Capo Spii) 
Spagnoli - 124a (un Capitano Spagnolo 

nominalo Damaso): 124b (i[ 

Spagnolo); 125a (Damaso 
Spagnolo) 

Spalato - 125a 
Spiazza Romana - 103b 
Squeri - 158a 
Stai - 83b (messer Filippo da Malin da San 

Stai); 122a (Pietro Stamari Pio:iân 
di San Stai Canonico di Cas!ello): 
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124a (messer Gabriel Triuisan da 
San Stai) 

Stellata - 112a (punta delia Stellata) 
Stephano (Steffano) - 85b (ponte di San 

Steffano - în Padoua); 85b (porta di 
di San Steffano - in Padoua): 154b 
(la porta fi San Steffano) 

Striuali - 96a 

T 
Taranto - 139b (Filippo Prencipe di Taranto 

nominalo lmperatore di 
Constantinopoli); 139b (detto 
Prencipe di Taranto) 

Tartari - 100b (g/i oratori ... di Tar/ari); 
100b (li nunei) de Tar/ari) 

Ted al do (Thedaldo) 112a ( Castel 
Tedaldo ); 115a ( Castel Thedaldo ); 
115a (quella parte); 115b (quel 
Castel/o ?); 115b (Castel 
Thedaldo); 116a (ii Castel/o); 116a 
(quelli de/ detto Castel/o); 116a (ii 
Castel/o); 116a (Castel/o); 116a (ii 
Castel/o) 

Tedeschi. Thedeschi - 113a (gl'/mperatori 
Thedeschi); 129a (alcuni nobili 
Tedeschi); 134b: 135a (huomini 
d 'arme Thedeschi); 135a (sei 
Thedeschi); 135b (li suoi 
Thedeschi); 136b (g/'amici uenuti in 
suo aiuto): 137a; 138a (un 
genti/huomo Thedesco maresca/co 
de/ Conte di Falimbergh); 138b; 
138b: 138b: 139a; 151a; 151b; 
151b; 153a (elmi Tedeschi); 153b; 
154b; 155a; 156a 

Templari - 103b: 107a (ii maestro de/ 
Tempio, el de/I Hospital d'Alamani 
Gioanni di Greii); 107a (i/ maestro 
de/ tempio) 

Tempo - 135a (quelli di Tempo) 
Tergola - 130b (Giacomo Pezz.e dalia 

Tergola); 153b (la uia di ... Tergola) 
Terra Dura - 128a (quelli ... di Terra Dura); 

131b: 132a (quelli ... di Terra Dura) 
Terra Negra - 85a (malini di Terra Negra) 
Terra noua - 158a 
Terra Santa - 90b: 99b; 99b: 99b; 99b; 

100a: 100b: 106a; lila; 113a; 145a 
Terrassa - 135a (quelli di Terrassa) 
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Theodoro - 91b (i/ corpo di San Theodoro 
martire); 105a (ii corpo ... di San 
Theodoro martire); 105a (il corpo di 
San Theodoro) 

Thoma - 83a (messer Giacomo Meza man 
da San Thoma); 120a (suo frate/Io 
Piouan di San Thoma); 122a 
(Giacomo Vindelin Piouan di San 
Thoma); 122a (Lunardo pre/le di 
San Thoma); 139a (messer Nicolo 
Fa/ier da San Thoma); 141b 
(Capitano messer Nicolo Fa/ier da 
San Thoma Procura/ore); 152b (la 
porta di San Tomaso - in Treuiso) 

Ticino - 127a 
Tirol - 140b (contado de/ Tirol); 154a 

(Gioanni suo frate/Io Duca di 
Carinthia, et Conte di Tyrol) 

Tiuoli - 129b 
Tolomaida - 90a (Achre, ouer Tolomaida) 
Torre - 154b (la uilla delia Torre) 
Torreselle - 85b (porta di Torresel/e - in 

Padoua); 86a (la porte di Torreselle) 
Toscana, Toschana - 133b: 147a: 147b 

(parti di Toscana); 148b (San 
Fabiano di Toscana); 149a; 152a: 
153a 

Trambache - 128a (la forteu.a . . . di 
Trambache) 

Trapani - 94b (quelli di Trapani); 94b (tul/a 
la Citta) 

Trau - 125a 
Trento - 86a (essercito di Trentini); 136b 
Treuille - 138b; 152a; 153a 
Treuisana (Triuisana), Marcha (marca) - 84a 

(li popoli delia Marcha - ?); 84b: 
87a; 88a (marcha - ?); 89a (terre 
delia ... Marc/za); 89a (altri delia 
Marcha); lila; 126b (Citta ... delia 
marc/za Triuisana); 129b; 132b 
(turto ii territorio Triuisano): 147a; 
149a; 151b; 152b (quelli delia 
Marcha); 153b; 154a (tutta la 
marcha Triuisana); 155b (tull'if 
territorio Triuisano); 155b (messer 
Andreasio Morosini Capitano de/la 
Marcha Triuisana); 155b (territorio 
Treuisano) 

Treuisani (Triuisani) - 89a; 89a (quelli 
Ci/ladini); 89a (fuor usciti 
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Triuisani); 89a; 98a; 98a ([oro); 
102a; 102a; 102a; 122b (Triuisan); 
125b; 125b (/oro); 129a (quelle -
genii - di Triuisani); 129a; 131a; 
131b; 132b (Artico Tempesta, 
Guicello di Monfumo, et Guielmo da 
Oniga Cittadini Triuisani); 132b 
(altri forausciti); 137b; 147b 
(Triuisano); 149a; 153a (elli); 154a; 
154a 

Treuiso (Triuiso. Triuigi) - 87a; 89a (quella 
Citta); 89a (la Citta di Triuiso); 
101b (nobili da Camino da Triuiso); 
102a (Citta ... {oro); 104a (messer 
Nicolo Querini pottesta di Triuiso); 
110a (la Comunita di Triuiso); 121a 
(la Citta di ... Triuiso); 122b (fiera 
di Triuiso); 122b; 122b; 122b; 122b 
(distretto di Triuiso); 125b; 125b (la 
Comunita di Triuiso); 127b; 128b 
(Don Guecelin da Camino Vicario 
in Triuiso); 131b (messer Pietro 
dalia Parte da Triuiso); 132b; 132b; 
132b (qual Citta); 132b; 132b (la 
Citta); 133a (la Citta); 133a; 133a 
(Citta); 133a; 133b: 134a; 134a 
(camino di Triuiso); 136b; 136b; 
137a (gl 'oratori di Triuiso ); 137b; 
137b (Auogadri di Triuiso); 141b; 
142a; 142a (Comunita di Triuiso); 
146a; 146a; 147a (Contado di 
Triuiso); 149a (quelle parti - ?); 
149b: 149b; 150a; 152a; 152b; 
152b (qual Citta); 152b (Riba/don 
Podesta di Triuiso); 152b (Cittii); 
152b (Auogadro da Triuiso); 153a; 
153a; 153a (ii Podesta di quella 
Cittii); 153a (Cittadini di Triuiso); 
153a; 155a (Guecelino Tempesta di 
Triuiso); 156b (la Citta di Triuiso); 
157a-157b (la Podestaria di 
Triuiso) 

Triban - 85a (quelle - genti - di Triban); 
136a; 137b 

Trieste - 105b: 105b (quella Citta); 105b 
(Citta); 125b (Communita di 
Trieste) 

Triestini - 105a; 105b: 105b; 106b 
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Trinita - 93a (sott ii [sic!] titolo delia 
Trinita); 135b (la porta delia Trinita 
- in Padoua) 

Tripoli - 106a (ii Vescouo di Tripoli); 106b 
Trouaso - 83a (messer Carlo di Lorenzo da 

San Trouaso) 
Tunisi - 94b; 94b (Re di Tunisi); 99b 
Turchi - 144a (i nauilij de Turchi); 144a-

144b (feroci/a de Turchi); 144b (li 
nauilij di Turchi); 144b; 145a: 
145b;l46a; 146a 

Tyro - 90b (Tiro); 91a (Sur); 91b (Sur); 91b 
(porto); 91b (Sur); 91b (Sur): 91b 
(detto luogo); 91b (terra): 91b 
(porto - ?); 92a (questo luogo); 92b 
,: for); 92b (Sur); 94a (Sur); 9~ 1 

-.porto); 94a (quelle parii); •M l 

(quelln Citta); 94a (quella Ciw: i: 
94a (S11r): 94a (la Citta); 96b (ii 
camino de/ Sur); 96b (Sur); 103b 
(Don Gioanni di Monforte Signor 
de/ Sur); 103b (la terza parte de/ 
Sur); 103b (quella Cittii) 

V 
Valestain - 134a (Domino Vlrico di 

Valestain Capitano) 
Valle - 109b (Andrea notaro delia ualle); 

142b (quelli di Valle); 142b (la 
terra); 142b; 142b (quel/a): 143a; 
143a (la murag/ia di Valle) 

Valois - 110b (Carlo di Valois fig/iuolo de/ 
Serenissimo Filippo Re di Francia 
detto ii bel/o); 110b 
(g/'Ambasciatori de/ Serenissimo 
Carlo di Valois); 139b (Carlo di 
Valois suo cio); 139b (Carlo di 
Valois) 

Valse - 137b (patti de/ Signor - ? - di Va/se); 
138a (tempo di Vlrico di Va/se) 

Valsperg - 125b (Don Fulcherio di Va/sperg 
Kauallier solenne ambasciatore ); 
134b (ii Signor di Valsperg); 135b 
(Vlrico di Valspergh); 135b (ii 
Capitano di Valspergh); 135b (ii 
Valspergh); 135b-136a (Don Vlrico 
di Vaslpergh); 136a (ii Capitano di 
Va/spergh) 

Vbaldo - 104a (Papho d'Vbaldo ... Sindica 
di Capo d'lstria) 
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Vderzo - 149a. 149a (la terra); 149a (terra); 
149a (terra); 149a 

Vdine (Vdene) - 153a 
Vegia (Veglia) - 93a (li figliuo/i de/ Conte 

Guido da Vegia); 93a (que/ 
Contado); 93a (Contado); 115b (ii 
Conte Doymo da Vegia); 115b (ii 
Conte Doymo da Vegia); 117b (i/ 

Conte Doymo da Vegia); 117b (/i 
Conti di Vegia); 143a (ii Conte 
Borto/o da Vegia) 

Venda - 85a (piedi di Venda); 131b (ii pe di 
Venda); 137b (le uille di pie di 
Venda); 138a (lutte le ui/le di Pie di 
Venda); 138a (le uille di pie di 
Venda) 

Venetia - passim 
Venctiani - passim 
Veneto - passim 
Vercellcsi - 87a; 127a (Simon Auogadro 

Signor di Verce/li); 127a (Vercelli) 
Verccllina - 88b (quelli di porta Vercellina -

in Milano) 
Verla - 128b (uilla Ver/a); 128b (ii paese) 
Verona - 84b; 86a; 86a; 88a; 89b (Narzollo 

er Guielmo de Carceribus di Verona 
Signori def/ '/soia di Negroponte); 
101b 1Mastin dalia Scala Tiranno di 
Verona); 101b (Don Alberto dalia 
Scala Capitano di Verona); 110b (/a 
Comuni/a di ... Verona); llla; 126b 
(ii Signor Cane grande dalia Scala 
Vicario Imperial di Verona); 127b; 
128b; 129a; 129a (que/la Citul); 
129a (porte di Verona); 130b; 131a; 
134a; 135b; 140a; 141b (Don 
Mastino dalia Scala, et Alberto suo 
frate/to Imperiale Vicario di 
Verona); 146a (la Cilla di Verona); 
146a; 146a; 146a (dominio di 
Verona); 146b; 147a; 147b; 149a; 
153a; 153a; 153a; 153b; 153b; 153b 
(que/la Cilla); 153b; 153b (iui); 
154a (la Cilla di Verona); 154b; 
156a; 156a (le porte di Verona); 
156a; 156b 

Veronese 101b; 101b (territorio 
Veronese); 126b; 126b; 129a; 154a 

Veronesi - 86a (essercito di Veronesi); 87a; 
87a; 87b; 101b (forze di Veronesi); 

287 

llla; 131a; 146a; 154b (tulii gli 
Veronesi); 156a (alcuni nobili 
Veronesi) 

Vescouo - 86a (il Castel/o de{ Vescouo - in 
Padoua) 

Vicentini, Vincentini~ - 86a (essercito di 
Vincentini); 87a; 87a; 87a 
(Venetiani = Vicentini (sic!)]; 89a 
(forze di ... Vincentini); 99b (una 
Vicentina motto ricca); 101b (alcuni 
Vicentini); 101b; 128a (alcuni di 
quelli Ci/ladini); 130b (quel/i di 
entro); 149a; 158b 

Vicentino (Vincentino, Vicentina) - 101b 
(alc11ni altri /uoghi de/ territorio 
Vicentino); 122b; 126b (territorio 
Vincentino); 12fla (g/'altri luoghi 
de{ Vincentino); 130a (ii paese 
Vincentino) 

Vicenza (Vincenza) - 86a; 86a; 86a (Don 
leonico di Ardenghi pollesta di 
Vincenza); 86b; 86b; 86b (quel/a 
Cilla); 86b; 87a; 87a (presidio di 
Vicenza); 87a; 87b; 101b (la 
Communita di Vicenza); 101b; 
101b; 110b (/a Comuni/a di 
Vicenza); 121a (la Cilla di ... 
Vincenza); 122b; 126b; 126b (qua/ 
Cilla); 126b (quella Cilla); 127a (la 
Cilla di Vicenza); 127b; 127b (qua/ 
Cilla - ?); 127b (Vicario Imperiale 
di Vincenza ii Signor Cane 
inimicissimo di Padouani); 127b; 
128a; 128a; 128a (que/la Cilla); 
128a; 128a (quella Cilla); 128b; 
128b; 128b (porte di Vincenza); 
128b; 129b; 130b; 130b (borgo); 
130b (fuori de/ borgo ); 130b; 130b 
(borgo); 130b (borgo); 131a; 131a; 
131a (que//a Cilla); 131a; 131a 
(questa Cilla); 131a; 131b; 131b; 
134b; 135b; 136a; 137b; 138a; 
138b; 141a; 141a; 146a; 146a; 152a 
(ii territorio di Vicenza); 156a (le 
porte di Vicenza); 156b; 156b 
(Cilla); 156b (la Cilla di Vicenza); 
156b 

Vido, Vito - 83a (messer Giustinian 
Giustinian da San Vido); 121b 
(giorno di San Vito); 135a (Marsilia 
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di San Vido); 140b (la ribellione di 
San Vido); 140b (la congiura di San 
Vito) 

Vighizzolo - 136a; 136a (quel luogo); 136a 
(qua/luogo); 136b; 137b 

Vigo d'arzere - 127b (ambasciatore ... Don 
Antonio di Vigo d'arzere); 134a 
(Vigo d'argine); 135a (quelli di Vigo 
d'aggere); 137a (ii ponte di Vigo 
d'arzere); 137a 

Vigonza - 127b (Gioanni da Vigonzu 
giudice); 130a (Francesco di 
Vigonza); 132a (Conrado di 
Vigonza); 133b (messer Gioanni da 
Vigonza giudice ... Ambasciatore); 
133b; 135a (Conrado da Vigonza); 
135a (messer Gioanni di Vigonza); 
135b (Conrado da Vigonza); 136a 
(messer Giounni da Vigonza); 136a 
(Don Conrado di Vigonza); 137a 
(ponte di Brentu da Vigonza); 137b 
(messer Conrado Vigonza); 138b 
(Conrado di Vigonza); 13Sb 
(Conrado da Vigonza); 150a 

Villa del Conte •· 128a (quelli ... de/la Vil/a 
de/ Conte); 130b (Girardo dalia 
i:illa de/ Conte); 135a (quelli di 
Vi/lu de/ Conte); 140b (/a uilla di 
Corle - sic!); 140b (tutti li contadini) 

Villa francha (Villa franca) - 156b (Don 
Federico, el fratelli Marchesi di 
Villafrancha) 

Villa noua - 101b; 129a 
Villandres - 140b (Hengelin di Villandres); 

141a (Podesta messer Guido di 
Vilandres frate I/o di Hengelmo) 

Villardan - 89b (Guielmo di Villardan); 89b 
(Giuffredo - ?); 93a (Guielmo di 
Vil/ardân) 

Vimci·cato - 88b; 88b; 88b; 88b (qual 
iuogo) 

Visma - 143a (Cw1ello di San Pietro di 
Vi~ma) 

Viterbo - 97a 
Vito - 135a (quelli di San Vito) 
Volane - 98b; 98b 
Vulcano - 94b 
Vzano - 154a (messer Guccio di Vzano 

Ambasciatore) 

288 

y 
Ycola - l:?7b-128a (Don Girardo di Ycola 

Vicario Imperiale in Padoua) 

z 
Zacchi - 85a (Gregorio di Zacchi) 
Zara - 92b; 94b (messer Giacomo Querini 

Conte di Zara); 121a; 123b (Citta); 
123b; 123b; 124a (Citta di Zara); 
124a (quella Citta); 124b (Citta); 
124b; 124b; 124b; 124b; 125a; 
125a (quella Citta); 125a (delta 
Cilla) 

Zaratini, Zarattini - 123b; 123b (alcun 
Zaratino); 123b; 124b; 124b; 125a 
(ci/ladini); 125a; 125a 

Zenon - 89a (Caste/Io di San Zenon - in 
Treuiso); 89a (quel Castel/o); 89a 
(Castel/o); 152a (ii Castel/o di San 
Zenone) 
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